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Start price
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1742c.: Cover from New York addressed to the "Rt. Honourable George Thomas Esq., 
Lieutenant Governor and Commander in Chief of the Provice of Pennsylvania and the 
Counties of New-Castle, Kent and Sussex on the Delaware, in Philadelphia" with manuscript 
"NY dust 9:-" at top in ink. Interior of cover with notes regarding payments. Thomas was 
Deputy Governor of Pennsylvania from 1738-1747. Rare. 		     6 180 (€ 180)

United States of America: Issued Stamps

18478: Franklin 5 c. pale red-brown on blued, a used example with large margins all round 
and portion of adjoining stamp at top, cancelled by barred grid obliterator in red. Signed 
Georg Bühler Scott = $ 425. 		     1 140 (€ 140)
1857 (Jan 10): Cover from Annapolis to La Spezzia, Kingdom of Sardinia, bearing 1856 
Jefferson 5 c. brown imperf., a fine adhesive with good to large margins, shaved at base, 
tied by crisp "ANNAPOLIS Md." cds in black, "GB / 1F 60C" accountancy handstamp and 
French "ETATS-UNIS PAQ. BRIT. CALAIS 27 JANV. 57" entry cds, both in black alongside. 
Reverse with "BOSTON Br PKT 14 JAN" transit cds in black, LONDON transit cds in red 
and GENOVA transit datestamp in red (Jan 30 57). Charged upon arrival “10” (decimi), which 
include Sea rate, English and French transit and Sardinia postage, some staining, otherwise a 
fine and scarce usage to Sardinia. Scott = $ 1'200 on domestic cover. 		     12 6 400 (€ 405)
1867: 30 c. orange, with grill, used on 1869 cover from New York to Paris endorsed "pr. 
Russia, French Mail", tied by bold strike of circular segmented cork handstamp in black. 
"NEW YORK / PAID 12" cds of despatch and red 'PD' with Calais entry marking (Jan. 17) 
in red. Slight soiling but a very rare stamp on letter Scott = $ 2'000. 		     100 6 200 (€ 200)

United States of America: Airmail

Lindberghiana 1926 (Dec. 3):CONTRACT AIR MAIL SERVICE / DAILY REPORT - Pilot 
Receipt Official Form 270 receipt for mail, flown and signed by Charles Lindbergh by his 
own hand, cancelled by "SPRINGFIELD ILL DEC 3 7AM" duplex. A fine and outstanding 
airpost document. 		     6 150 (€ 150)
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Goodyear Airship VOLUNTEER 1931 (June 12): 'First Pacific Coast Ship-to-shore Air 
Mail Transfer' three printed envelopes from the "S.S. City of Los Angeles with green special 
flight cachet on reverse, two franked with 5 c. (slight stained perfs.) plus 2 c. surface rate, 
sent via "San Pedro Calif. June 12" to Waterford, Ireland, third with 5 c.single franking to 
Long Island  NY. 		     6 150 (€ 150)

United States of America: Hawaii

1893: Princess 1 c. green overprinted "Provisional Govt. / 1893" in red in a complete unused 
pane of fifty (5 x 10) and King David 2 c. rose overprinted "Provisional Govt. / 1893" in 
black in a complete unused pane of fifty (5 x 10), each with American Bank Note Co. 
imprint at base, fresh and fine, large part or unmounted og. Scarce multiples. 		     55+ 66 4*/** 100 (€ 100)
Literature 1948: Hawaii - Its stamp and postal history by Henry A. Meyer, 412 p. bound in 
blue linnen, published by Philatelic Foundation New York incl. Part I 'The Postal History 
of Hawaii' - Part II 'The Stamps of Hawaii' - Part III 'The Postal markings of Hawaii' plus 
Appendices. Fine copy together with 1976 Robson Lowe catalogue Hawaii - The 'Spencer' 
collection as well as 1998 Robert A. Siegel Auction catalogue of 'The Christian H. AAll 
Colletion of Hawaiian Stamps and Covers'. 		     150 (€ 150)

United States of America: Lots and Collections

1851/1938: Small collection with a few hundred stamps used/unused incl. some better 
values from the early years, airmails, souvenir sheets, officials, postage dues as well as few 
items from Guam, Hawaii, offices in China and Canal Zone, on album pages, in addition 
a stockbook with duplicats and two office files containing cards, picture postcards, postal 
stationery items, FDC's and plenty of modern business mail envelopes owner's car = Mi € 11'000+.    500 (€ 505)
1857/1930: Small accumulation of United States and areas oddments, many of which are 
unusual such as two post cards from China respectively dated 1919 and 1922, the former 
with censor. The Shanghai Overprints are represented to 40c, the 20c orange and 24 red 
both with clear parcel Roller 'SHANGHAI CHINA', Hawaiian postal stationery, nearly fifty 
private despatch stamps and several Telegraph proofs. The quality is mixed as usual, with 
good and bad both present. 		     150 (€ 150)
1856/1880: Four delightful small envelopes all of business card size, one franked Blood's 
Penny Post from Philadelphia the other three with USPS stamps, all untied but credible, 
attractive and scarce. 		     6 150 (€ 150)
1860/1960: Lot of ca. 80 items, of which one front and one part of a cover, beginning with 
some attractive letters 19th century, quite lot of stationery (circulated and uncirculated) and 
picture postcards, register covers, air mail, one parcel card highly franked form Switzerland 
to the USA. Regarding ciculated mail the destination is often Switzerland. 		     6 150 (€ 150)
1980/96: Lot 15 memorial covers with included coins and medals, seven of them shwoing 
large items in pure silver, in addition some other special items, all to remember famous 
persons as John F. Kennedy and Marilyn Monroe, Mount Rushmore or Statue of Liberty, in 
an album. 		     6 75 (€ 75)

Argentina: Prephilately

Colonial 1799 (July 26): Entire letter from Buenos Aires to Lima, Peru struck with fine 
"BUENOS / AYRES" handstamp in red, rated "4½" reales in manuscript. Slight acid ink fault 
but scarce so fine. 		     6 100 (€ 100)
1832 (Aug 14): Entire letter from Buenos Aires to Ayr, Scotland endorsed "per Emulous 
Pkt." (Naval Packet), strucvk on entry at Falmouth with typically weak but scarce "BUENOS 
AYRES / O" handstamp in green, Scottish wheel tax "½" handstamp also in green and 
reverse with Ayr arrival (Nov 29) and charged "3/9d." due to pay. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     6 150 (€ 150)
1854 (March 18): Prepaid entire letter from Buenos Aires to Rosario, struck with superb 
oval framed "FRANCA" in blue. The entire slightly distressed internally but displays well. 
Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 100 (€ 100)
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1868 (June 15): Double Atlantic crossing entire letter from Buenos Aires to New York 
endorsed "via Southampton" at top, reverse with British P.O. "BUENOS-AYRES" cds 
im black (June 26) alongside "London" cds (Aug 1). Struck on arrival with Depreciated 
currency "NEW YORK / 45 / U.S. NOTES" datestamp (Aug 11) with "32 Cents" British 
credit handstamp alongside. Scarce. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 100 (€ 100)

Argentina: Foreign Post Offices & Shipmail

1878 (8.Jan) : 8c. lake rouletted and 1f olive (minor perforation fault) as a rare mixed 
franking France and Argentina on a very clean transatlantic letter from 'BUENOS AIRES' 
to 'PARIS'. The 'BUENOS-AYRES PAQ. FR. J No 3' confirms that the letter was passed on 
board ship the day it was posted in Buenos Aires. An arrival mark PARIS ETRANGER (7. 
Feb.) is struck on the back. 		     Arg. 39 6 250 (€ 255)

Argentina: Issued Stamps

Confederation 1858 (May): 5 c. bright red, a used example, with good to large margins 
all round, used on cover to Tucuman tied by oval "CORREO NACIONAL / FRANCA / 
ROSARIO" handstamp in black. File fold just above the adhesive but fine. Ex the Brian 
Moorhouse estate. 		     1 6 120 (€ 120)
1865: Rivadavia 5 c. brown-rose, prf. 11½, a worn example used on 20 April 1866 enttire 
letter to Tupisa tied by oval "CORREOS / DE SALTA" handstamp in black. An attractive 
entire. Ex the Brian Moorhoue estate. 		     11 6 100 (€ 100)
1866: Dom Pedro 10 r. vermilion in a vertical pair with single 100 r. blue-green, used on 1876 
entire letter from Bahia to Figueira, Portugal somewhat heavily tied by cork obliterators in 
black. BAHIA despatch cds below (April 10). Reverse with "P. Transatlantico" arrival in 
violet (April 25). A fine entire. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     53+ 58 6 120 (€ 120)

Argentina: Airmail

Incoming Airmail 1937 (Feb. 2): Legal sized registered business envelope from "Baltimore 
MD Feb 2. 37", franked with 1922/25 Head of Freedom 5 $ carmine and blue and additional 
adhesives of 15 c., sent by airmail to "Rosario Argentina 11. Feb.37", RETURN RECEIPT 
REQUESTED and returned to "Baltimore MD Feb 12. 1937". Rare high 5$ - franking. 	
	    6 150 (€ 150)
1908/1949: Decorative stationery, twenty-eight entires with a good range of overseas 
destinations and different designs, coastal scenes, gardens, farming, Esperanto, two with 
postage due. An "easy on the eye" lot. 		     6 100 (€ 100)
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approx. € 

 

  International Exhibition Collection of Argentine Air Mail 1924-1939 'The Development 
of Argentine Outbound and Domestic Airmail' showed by carrier, routes and rates with the 
different rate changes up to 1939. The fi ne internationally exhibited eight frame collection 
comprising 220 covers showing the development of Argentine airmail starting with the Early 
Flights 1924, French Carriers, Argentine Aeropostal SA, US-carriers to German Lufthansa 
and Condor-Zeppelin fl ights, starting Compania Rioplatense fi rst regular air service from 
Buenos Aires to "Montevideo 2.1.24", 1928 R-cover to Aleppo, Syria, 1928 (Dec. 15) crash 
cover of Casablanca - Toulouse fl ight, rare acceptance from Bolivia to Aéropostal-Line to 
Germany (1930), Montevideo crash cover (1930), 1932 Aéropostale envelope to Jerusalem, 
Palestine, 1935 envelopes to China and South Africa, high mass franking of $10,70 on large 
and heavy cover to France (1932), 1936/37 Air France covers to Dakar and Cape Town 
plus a 1938 (March 23) crash cover of Cinq Croix (Pyrénées), 1938 'Sample' envelope  to 
Belgium, 1938 domestic express delivery cover to Winterthur, Switzerland, 1939 (May 2) 
crash cover Argana, Morocco, 1929 Aeropostal experimental fl ight Rivadavia -  Buenos 
Aires and 1936 high Peso frankings to Patagonia, 1930 NYBRA fl ights to Rio de Janeiro 
and further to USA, 1937 Panagra-KLM service to Curaçao, West Indies, 1939 trans-pacifi c 
envelope to Manila, 1930 Zeppelin cover to Calcutta as well as DLH catapult service with 
covers to Singapore and Shanghai, plus registered large sized envelope franked with $ 35,15 
sent via Bathurst-Stuttgart-Amsterdam to London. Viewing highly recommended. Fine 
internationally awarded exhibition collection: London 2022 and Stockholmia 2019 Large 
Vermeil (87 pts.), FEPA Sevilla 2018 Large Gold (95 pts.).            6           15'000   (€ 15'150) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Incoming Mail 1897/1910: Group of 10 piture postcards from Europe to Argentine, incl. 
1902 card from Bundaberg, Queensland (Native fishing, Mulgrave River) and 1907 card 
from Krugersdorp / Transvaal to Buenos Aires as well as 1910 card from Sweden to 
Rosario. 		     6 150 (€ 150)

Bolivia

1886: Prepaid cover struck on despatch with superb oval framed "POOPO / FRANCA" in 
dull violet ink, mailed to Chilean occupied Tacna with arrival cds "Tacna / Chile" in black 
(Jan 26) on reverse. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 120 (€ 120)

Brazil: Prephilately and Stampless Mail

1804 (June 8): Entire letter from Maranhão to Lisbon, Portugal endorsed "Intrepid" at lower 
left, struck on despatch with fine "MARANHAO" straight line handstamp in black with 
"80" reis rate in manuscript at top. Slight acid ink in address but a very scarce and very fine 
early entire. 		     6 150 (€ 150)
1844 (Dec. 22): Entire letter from Rio de Janeiro to Geneva, Switzerland endorsed "pr. 
Rose", struck on obverse with fine "OUTRE-MER / LE HAVRE" in red (Feb. 24) and rated 
"9" in red manuscript. Rewverse, opening well for display with "Geneve" cds of receipt 
(Feb. 27) in red. A scarce destination at this date. 		    6 75 (€ 75)
1851 (April 10): Entire letter from Rio de Janeiro to Oporto endorsed "p. Medway", struck 
with fine "♚ / PAID AT / RIO DE JANEIRO" in black and carried at double rate with 
manuscript "2/-" in red. Reverse with poor double arc "RIO-JANEIRO" cds in black. Struck 
with framed "P. BRIT" in blue on arrival and handstruck "540 + manuscript 80 = 620 reis" 
due to pay, the 80 reis due for the Lisbon - Porto leg of the journey. Disinfected by two chisel 
slits, a fine and most appealing entire Gi CC3 = £ 850. 		    A6 6 200 (€ 200)
1851 (Aug.) : Second sheet of entire letter from Rio de Janeiro to Buenos Ayres endorsed "p. 
Camilla", struck with "♚ / PAID AT / RIO DE JANEIRO" in black and carried at single rate 
with manuscript "1/-" in red. Reverse with poor double arc "RIO-JANEIRO" cds in black. 
Refolded but an attractive cover Gi CC3 = £ 850. 		     A6 6 100 (€ 100)
1856 (Oct 18): Entre letter from Colonia Leopoldina, Alagoas, to Nordheim, Germany 
endorsed "per Tamar" at top, struck on reverse with London transit cds (Dec 8) and scarce 
"Seebrief per England und Aachen" in red (Van der Linden fig. 2555), with Nordheim arrival cds 
(Dec 10) in blue. British rate in manuscript on front of "1/4d." due to pay, myriad manuscript 
rates thereafter. A most unusual entire. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 120 (€ 120)
1843: Bullseye 60 r. grey-black, Intermediate impression, a fine used example with large 
even margins all round, cancelled by straight line "ITABIRA" handstamp in red (Ayres fig. 1143). 
A scarce and most attractive stamp Scott = $ 275. 		     2a 200 (€ 200)
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1843: 90 r. black, fine impression from the 2nd Composite plate, State D, a used vertical pair 
of deep colour, good to large margins all round, and showing the horizontal dividing line at 
base, lightly cancelled by "Correio Geral da Corte" cds in black. Insignificant thin between 
the stamps not affecting the superb appearance of a scarce pair. Cert. RPSL (1999) Scott = $ 
2'600. 		     3 850 (€ 860)
1844/46: Inclinado 600 r. black, a used example with good even margins all round, lightly 
cancelled by part oval handstamp in black. Scarce so fine. Signed Brun, Goebel (1997) Scott 
= $ 2'200. 		     13 300 (€ 305)
1844/46: Inclinado 600 r. black, a used example with good to large margins all round, lightly 
cancelled by part cds in black. Rare so fine. Cert. B. Behr (1980) Scott = $ 2'200.
 		     13 400 (€ 405)
1844/46: Inclinado 600 r. black, a used example from the lower left corner of the sheet 
and showing the marginal lines on two sides, large margins all round, lightly cancelled by 
circular datestamp in black. Rare. Signed A. Diena Scott = $ 2'200. 		     13 500 (€ 505)
1876 (Aug 3): 500r. orange perforated, a good used horizontal pair and single in mixed 
franking with 80r. slate violet perforated and 100r. green rouletted on registered overseas 
letter from Rio de Janeiro to Genua, Italy, then internally redirected with redirection 
endorsement affecting one of the 500r. stamps. The letter is roughly opened with part of the 
flap and front missing. Despite the usual wear and tear an outstanding 'DOM PEDRO' letter 
with three of the high values of the perforate issue in mixed franking with a roulette.  	
	    57, 60(3), 72 6 300 (€ 305)
1876/79: Dom Pedro rouletted 20 r. violet, a horizontal strip of five used on reverse of cover 
from Urubu to Maranhao, all tied by segmented cork cancellations in black. File fold affects 
the second stamp but a most attractive and scarce usage. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    69 6 140 (€ 140)

Brazil: Lots and Collections

1843/1879: Collection of sixty-five used classic stamps including a very respectable 
intermediate impression 60r 'BULLSEYE' signed Thier, a cut close 90r 'BULLSEYE' with 
later stamps on a large stock card all in mixed condition. 		     200 (€ 200)
1843/1930: Collection beginning with a complete series of 'BULL'S-EYES', the 30r being 
worn impression, the 60r early impression and the 90r an intermediate impression, all with 
minor defects. Then a good range later issues with a fine 1854 430r yellow used. A good 
range of Pedro II and later issues, as well as five better covers round of this fine lot. 	
	    500 (€ 505)
1844/61: Small used group (6) with Inclinado 10 r. black pair cancelled in red, delightful 
1850 10 r. black block of four, single 180 r. black cancelled in blue, 1861 Coloridos with 
superb 280 r. red, single 430 r. yellow and a vertical pair; generally fine, a most appealing 
selection Scott = $ 845+. 		     

7+ 21+ 26+ 
39+ 40 4 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1838 (Feb 21): Entire letter from Valparaiso to London endorsed "per Maria", struck on 
fl ap with framed "SWANSEA / SHIP LETTER" in black (Robertson S3), with London arrival cds 
(June 18) in red, charged "4/9d" due to pay in manuscript. Opens well for Exhibit display. 
Ex the Brian Moorhouse estate.            6           120   (€ 120) 

 

  1839 (Aug 3): Entire letter from Valparaiso to Saddleworth, England endorsed "per H.M.S 
Imogen" at lower left, struck on arrival with fi ne framed "PORTSMOUTH / SHIP LETTER" 
in black (Robertson S13). London cds of transit on reverse (Nov 15). Rate altered from "1/4d." 
due to pay to "1/8d." with manuscript "Nov 17th 1839" above. Ex the Brian Moorhouse 
estate.            6           120   (€ 120) 

 

  1849 (Sept 14): Prepaid cover from Paris via London (Sept 15) to Santiago de Chile 
endorsed "Voie d'Angleterre et de Panama", addressed to the French Consul General, with 
straight line "ULTRAMAR" in red and docketed "1½" and "VALPARAISO" and "2" with a 
total of 3½ reales due. Scarce. Ex the Brian Moorhouse estate.            6           120   (€ 120) 

 

  1865: Entire letter to New York struck on despatch with double ring "SERENA / CHILE" 
cds (March 17) in black; with three line dated "PANAMA / TRANSIT" in black (April 4) 
and struck with two line "STEAM / SHIP" and "34" (cents) due marking on arrival (19 Jan 
1866). Scarce and fi ne entire. Ex the Brian Moorhouse estate.            6           120   (€ 120) 

 
  Issued Stamps  

 

  First London Printing 1853 (July 1): 5 c. red-brown on blued paper, wmk. pos. 1, a fi ne 
unused example with ample to large margins all round, of fresh resonant colour, without 
gum. An extremely rare stamp unused - it should be noted that some great collections of 
the past, Albert Quast, Dale-Lichtenstein for example, never obtained an example and the 
stamp is very much under-catalogued. Signed Calves. Cert. BPA (1996) Gi. 1 = £ 550/Scott = $ 650.
Reference: Joseph Hackmey collection illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 27 (2011).
Provenance: Collection Alfred H. Caspary, Harmers, June 1958, lot 563

Collection Jocquin Galvez, Corinphila sale 62, May 1979, lot 3006
Collection 'Islander', Corinphila sale 95, Dec 1996, lot 759   1           (*)   500   (€ 505) 

 

  London Printing 1853 (July 1): 10 c. deep bright blue on yellowish paper, wmk. pos. 1, 
a fi ne unused example with clear margin at left and large on the other three sides, of good 
colour and small part slightly soiled og. but very rare thus - it should be noted that prominent 
collectors such as Albert Quast, Alfred H. Caspary possessed no unused examples. An 
exceptionally rare stamp unused. Signed A. Diena. Cert. Holcombe (1994) Gi. 2 = £ 425/Scott = 
$ 1'000.
Reference: Joseph Hackmey collection illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 34 (2011).
Provenance: Corinphila sale 90, Oct 1994, lot 6299;          2           *   750   (€ 760) 

 

  1853 (July 1): Perkins Bacon 10 c. deep bright blue, imperforate, wmk.position 1, a used 
example with large even margins all round, of deep rich colour, cancelled by light target 
handstamp in black Gi 2 = £ 100/Scott = $ 150.         2              100   (€ 100) 

 

  Printed by Perkins Bacon, London 1853 (July 1): 10 c. deep bright blue on yellowish, wmk. 
1, a used example of fi ne colour with ample to large margins all round, cancelled by target 
handstamp in black. A scarce stamp, much under-catalogued Scott = $ 175.         2              120   (€ 120) 
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  Printed by Perkins Bacon, London 1853 (July 1): 10 c. deep bright blue on yellowish, 
wmk. 1, a used example of fi ne colour with ample to large margins all round, cancelled by 
target handstamp in black. A scarce stamp, much under-catalogued Scott = $ 175. 
        2              120   (€ 120) 

 

  1853 (July 1): First Perkins Bacon London printing 10 c. deep bright blue on blued paper, 
a used example, close at upper right but with large margins on two sides and portion of 
adjoining stamp at base, showing "Ivory Head" variety, lightly cancelled by target handstamp 
in black. Scarce. Opinion Holcombe (1997) Scott = $ 225.         2a              120   (€ 120) 

 

  1853 (July 1): First Perkins Bacon London printing 10 c. deep bright blue on blued paper, 
a used example, fault at upper right but with large margins on two sides and portion of 
adjoining stamp at base, showing "Ivory Head" variety, lightly cancelled by target 
handstamp in black; matched with a very defi nitive example of the fi rst printing without 
Ivory Head, four margins and cancelled in manuscript - the fi rst stamp with hand-written 
note by P.L. Pemberton stating "in the whole of the Walters collection which we bought 
there were only three specimens of this stamp, whereas there were upwards of 200 of the 5 c. 
lithographed...". A historic philatelic comment from one of the greatest of all 20th century 
philatelists.         2a+ 2              150   (€ 150) 

 

  Recess by Narciso Desmadryl from Perkins Bacon Plates 1854 (Jan-Feb): 5 c. deep 
reddish brown, wmk. pos. 1, an unused example with clear margin at right and large margins 
on the other three sides, of good colour and superb, large part og. A very rare stamp unused. 
Cert. RPSL (1978) Gi 4 = £ 850/Scott = $ 600.
Reference: Joseph Hackmey collection illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 27 
(2011), then classifi ed by the collector as London I printing.         3           *   300   (€ 305) 

 

  Recess by Narciso Desmadryl from Perkins Bacon Plates 1854 (Jan-Feb): 5 c. deep 
reddish brown, wmk. pos. 1, fresh and very fi ne unused example with narrow to large 
margins all round, of rich colour, fresh and very fi ne unused. A rare stamp. Cert. BPA (1992) 
Gi. 5 = £ 400/Scott = $ 650.
Reference: Collection Gerhard Blank, RL, Dec 1991, lot 950; Joseph Hackmey collection 
illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 44 (2011).         3a           (*)   300   (€ 305) 

 

  Recess by Narciso Desmadryl from Perkins Bacon Plates 1854 (Jan-Feb): 5 c. deep 
reddish brown, wmk. pos. 1, a used block of six (3 x 2), marginal from left of sheet with 
small part marginal inscription, close but clear at lower right with large margins all round, 
minor horizontal ironed bend not affecting the appearance (and not mentioned on certifi cate), 
lightly cancelled by target handstamps in black. An exceedingly scarce multiple, even the 
Galvez collection only possessed a block of four. Exceptional exhibition piece. Cert. BPA 
(1992).
Provenance: Collection Jean Dupont, Balasse, May 1981, lot 79

Collection Gerhard Blank, RL, Dec 1991, lot 969
Joseph Hackmey collection, 236. Corinphila Auction 11 June 2019, lot 6036.    3a         4     1'500   (€ 1'515) 

 

  1854 (Feb): Recess by Desmadryl from Perkins Bacon plates, the selection of used examples 
(10) most in differing shades from chestnut to deep reddis-brown, all with four margins, all 
cancelled in black, a choice group Gi 3/5 = £ 250+/Scott = $ 350+.         3+ 3a+ 3b              200   (€ 200) 
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in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Recess by Henri Gillet from Perkins Bacon Plates 1854 (April): 5 c. Burnt Siena, wmk. 
pos. 1, an unused example with clear to large margins all round and with portion of adjoining 
stamp at top, minor cut in margin only at top and not affecting the appearance; fresh and 
fi ne, without gum. A very rare stamp. Cert. BPA (1996) Gi. 10 = £ 1'700/Scott = $ 1'800.
Reference: illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 58 (2011).
Provenance: Collection Joaquin Galvez, Corinphila sale 62, May 1979, lot 3209

Collection 'Islander', Corinphila sale 95, Dec 1996, lot 848
Joseph Hackmey collection          4           (*)   750   (€ 760) 

 

  1854 (April): Recess by Gillet, 5 c. burnt sienna, a used example with margins all round and 
sheet marginal at base with lined watermark, slight surface scuff at top, lightly cancelled by 
black target handstamp in black. Despite the imperfection, very rare and most appealing Gi 
10 = £ 450/Scott = $ 300.         4              160   (€ 160) 

 

  Lithographed by Henri Gillet 1854 (April-August): 5 c. red-brown, wmk. pos. 2, an 
unused example with large margins at top and at base, close but clear at left and at right, of 
good delicate colour and large part og. A very rare stamp unused, especially so with original 
gum. Cert. RPSL (1978) Gi. 8 = £ 1'400/Scott = $ 1'500.
Reference: illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 73 (2011).
Provenance: Collection Joaquin Galvez, Corinphila sale 62, May 1979, lot 3275

Corinphila sale 90, Oct 1994, lot 6365
Joseph Hackmey collection         7a           *   500   (€ 505) 

 

  Lithographed by Henri Gillet 1854 (April-August): 5 c. orange-brown, wmk. pos. 4, an 
unused example with ample even margins all round and in a resplendent bright shade, fresh 
and very fi ne, without gum. A rare stamp. Cert. Moorhouse (2008) Gi. 7a/Scott = $ $ 1'450.
Reference: illustrated in Edition d'Or Vol. XXVI, page 73 (2011).
Provenance: Collection 'Islander', Siegel, June 2008, lot 112

Joseph Hackmey collection          7c           (*)   750   (€ 760) 

 

  1854 (July): Lithographed by Gillet, 5 c. pale brown, a used example with large margins all 
round, close at lower left, in a pale shade, cancelled by target handstamp in black. Scarce Gi 
7 = £ 200/Scott = $ 300.         7              120   (€ 120) 

 
  1854 (July): Lithographed by Gillet, 5 c. red-brown, a used example with large even margins 
all round, cancelled by target handstamp in black. Scarce Gi  = £ 190/Scott = $ 300.         7a              120   (€ 120) 

 

  1855: 5c. red-brown on blued paper, large watermark, second London print, horizontal strip 
of eight from the upper sheet margin, displaying a signifi cant misalignment between the 
7th and 8th stamp. The strip has exceptional margins all round, just a minor scissor cut 
into the bottom left of the third stamp and the sheet watermark CORREOS at the top. It is 
affi xed to a large fragment of a letter from the well known Jagerschmidt VALPARAISO 
correspondence. With such large margins an exceptional piece, most other strips of eight 
have inferior margins.         8              1'500   (€ 1'515) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1855 (May): 2nd Perkins Bacon printing 5 c. red-brown on blued paper, used examples (7, 
all are wmk. pos. 2) including an immacualte example, marrginal from top of sheet with 
huge margins all round; horizontal pair in a bright shade, fi ne single example marginal lined 
wmk. from base of sheet, three further superb single examples Gi 17.         8              120   (€ 120) 

 

  1855 (May): 2nd Perkins Bacon printing 5 c. red-brown on blued paper, used examples 
(9) with fi ne example (wmk. pos. 1) with small part of Santiago straight line handstamp at 
top, an attractive horizontal strip of fi ve (wmk. pos. 2) marginal from right of sheet, single 
example with marginal wmk. at left, pale example with part CORREOS wmk., a very fi ne 
group.         8              150   (€ 150) 

   1861, 'CANCELLED' Stamps for Rowland Hill's Nephew Ormond Hill  

 

  The complete set of four values, Third London 1 c. chrome-yellow, second London 5 c. red-
brown on blued, Third London 10 c. blue on blued and the 20 c. green with large part og.; all fi ne 
used with large part "CANCELLED" obliterator handstamps in black. This is the set of four as 
illustrated in Peter Jaffe's book. An exceptional group with just six examples of each produced. 
Rare. Certs. Holcombe for 1 centavo and 10 centavo (1985), BPA for 5 centavo (1982).
Provenance: 1 c. Collection Dr. Conrad Latto

5 c. and 10 c., Collection Jean Dupont, Balasse, May 1981, lot 3
20 c., Collection Peter Jaffe, Spink, 1 June 2006, lot 88
Joseph Hackmey Collection, 236. Corinphila Auction 11 June 2019, lot 6127. 

  8+ 11+ 12+ 
13              7'500   (€ 7'575) 
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On 18 April 1861 Ormond Hill, the nephew 
of Rowland Hill, wrote to Joshua Butters 
Bacon the head of Perkins Bacon and Co.:
“My dear Sir, Two or three of my friends who 
are collectors of Postage Stamps have asked 
me to procure for them specimens of new or 
uncommon stamps whenever I have it in my 
power. It occurs to me that perhaps you may 
be able to give me a few ...”
He added on 24 April: “... I should be glad to 
have six stamps of each kind ...”
On 15 August J. Upham (for J.B. Bacon) sent 
the stamps to Pearson Hill with the following 
letter:

“Dear Sir, I beg now to send you as promised ... an envelope addressed to 
Ormond Hill Esq. containing 6 obliterated impressions of each of the stamps 
named in the list and request you will take two of each for Rowland Hill Esq. 
and yourself and then seal the package and forward it together with a letter 
which you will also fi nd addressed to him, to Mr. Ormond Hill.”
It turned out that the supply of the Crown Agents‘ property was given without 
authority.
Ormond Hill was not asked to return the „specimens“, and in fact, all were 
treated as private property. Nevertheless, the case destroyed Perkins Bacon as 
future printers for the Crown Agents.
From Peter Jaffe in "Cancelled by Perkins Bacon“, published for Spink & Son Ltd by James Bendon 
Ltd. (1998).

Ormond Hill

Sir Rowland Hill

Jean Dupont Joseph HackmeyJean Dupont
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1858: Estancos 5 c. rose-red (2, in very differing shades) and 10 c. blue (2, in differing 
shades), all used on 1861 entire letter to Valparaiso endorsed "per Vapor" tied by target 
handstamps in black with manuscript fi lled "COQUIMBO" cds at left (28 Jan 1861). The 
entire originally franked for single internal ship rate (15 c.) and found to be double weight, 
further adhesives applied. One 5 c. crossed by fi le fold, stamps lifted and replaced, an 
unusual and rare entire. Cert. Moorhouse (2003). 
Provenance: Collection Harvey Weeks.         9+ 10i   6           250   (€ 255) 

 

  1858: Estancos 5 c. rose-red, six single examples and two horizontal strips of three (one 
is marginal), and 1860 10 c. blue in a horizontal strip of three, margins touched to huge in 
places, all used on 1863 cover from Puerto Caldera to Valparaiso tied by tagret handstamps 
in black. "Puerto Caldera" despatch cds in black on obverse and internally docketed as 
received (March 29). Imperfections but a rare example of the 6 x 15 c. internal ship letter 
rate. Cert. Moorhouse (2003).         9+ 10i   6           250   (€ 255) 

 

  1857/65: Estancos 5 c. red, a used horizontal strip of fi ve, clear to large margins all round 
and showing portion of adjoining stamp at left, cancelled by neat target handstamps in 
black; and a 'set' of fi ve from the fi nal Post Offi ce printing, all lightly cancelled in black 
showing all four watermark orientations.         9+ 14   6           150   (€ 150) 

 

  1858/65: Estancos 5 c. rose-red on covers (2) from the same correspondence to France with 
1861 cover bearing 5 c. rose-red tied by target cancel with SERENA despatch cds in black 
(March 2) and three line PANAMA / TRANSIT datestamp and Accountancy marking "GB 
/ 2F 87½c." applied in London; 1865 cover with 5 c. tied by "Cancelled" obliterator with 
double ring SERENA despatch cds (Oct 15), via London with "GB / 1F 90c." Accountancy 
marking; each charged '12' décimes due upon arrival.         9+ 14   6           160   (€ 160) 

 

  Recess at the Santiago Post Offi ce from Perkins Bacon plates - 'Estancos' 1856/61: 10 c. 
deep blue, wmk. pos. 1, the magnifi cent unused block of twenty-one (3 x 7), positions 
10-12/82-84, a sharp and worn impression with the upper stamps showing a very sharp 
impression and the lower stamps with not quite such a fi ne impression, large margins all 
round and portion of adjoining stamps at base and at left, sheet marginal at right with closed 
tear in seventh stamp and some minor creasing not affecting the dramatic appearance. A 
spectacular unused multiple showing the variation in printing, of excellent colour and a 
showpiece - the largest unused multiple of the 10 centavos 'Estancos' recorded.
Provenance: Corinphila sale 49 (Nachtrag/ Supplement), April 1963, lot 3697A

Joseph Hackmey collection, 236. Corinphil Auction 11 June 2019, lot 6111.   10a         4  (*)   3'000   (€ 3'030) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1858/59: Covers (2) with 1858 entire from Copiapo to Pabellon franked by 10 c. sky-blue 
bisected diagonally for 5 c. rate tied by circular barred obliterator in black, and 1859 cover 
with 10 c. blue diagonally bisected tied by target handstamp in black with "CURICO" italic 
despatch at left in black. A fine pair.
Provenance: Curico cover, Corinphila sale 196, May 2015, lot 742. 		     10n 150 (€ 150)
1878/99: 5 c. ultramarine and 15 c. dark green in a horizontal pair, used on 10 c. grey 
postal stationery envelope sent registered / AR to Liverpool endorsed "via Magellanes" with 
appropriate labels all tied by Santiago cds's (Sept 3). Reverse with Liverpool arival (Dec 
13). Ex the Brian Moorhouse estate.
Note: The cover is addressed to Thomas Ridpath & Co., stamp dealers in Liverpool. It was 
Ridpath who was the first 'trade' owner of the the famous 1856 British Guiana 1 c. black on 
magenta, buying same on 2 October 1878 and soon afterwards selling same to Philippe von 
Ferrary de la Renotière. 		     28+ 30 6 120 (€ 120)
Juan Fernandez Islands 1904/1918: Small group of 4 cards with three differing views 
of the islands, three franked by 1901/02 5 c. blue all cancelled by "ISLAS DE JUAN 
FERNANDEZ / CHILE" datestamps and 1918 card with 10 c. black & blue similarly tied 
on Alexander Selkirk postcard. Scarce. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     53+ 131 6 100 (€ 100)

Lots and Collections

1853/66: The predominantly used collection in a black stockbook with 1853 1st Perkins 
Bacon 5 c. red-brown on blued (8 and a cover), 10 c. deep bright blue (9, on cancelled in 
red), 1854 Desmadryl 5 c. brown (shades) with 26 examples and a cover; Gillet Lithos 
5 c. (13, not all can be guaranteed), Gillet recess printing 5 c. (8) in the deep red brown 
and sienna shades, September 1854 Desmadryl 10 c. blue (shades) with 24 examples incl. 
a pair and a marginal strip of three, 1855 2nd London printing (14) incl. a pair and six 
covers; 1856/62 Estancos with superb selection (48) and usages on covers (13); 10 c. blue 
(73) incl. a strip of four and a block of four, covers with 10 c. bisected (3); 1861/62 1 c. 
chrome unused and used (52), 10 c. blue (40) incl. a strip of three and a strip of four; 20 c. 
green (39) incl. multiples and a later 'Proof', 1866 final printing of 5 c. in red with unused/
used examples (10) and a cover; plus two usages on documents. A remarkable collection, 
condition obviously varies but many fine. Viewing is recommended. 		     1-14 654 3'000 (€ 3'030)
1852/1898: Group of eight covers and one piece, with 1857 5 c. red-brown (Scott 8), horizontal 
pair tied by six bar target cancel to letter from Valparaiso and endorsed "per Lima", several 
bisected diagonally incl. 1861 10 c. deep blue (Scott 10n) and tied by target cancel in bright 
blue to an entire from Concepcion to Lota, also a piece with 5c. and 10 c. (2) tied by scarce 
framed "INUTIL CHILE" handstamp, an interesting lot. 		     65 600 (€ 605)
1892/96: 3 c. blue on pink postal stationery reply cards (7 examples, H&G 14), all used back 
to addresses in Chile: 1891 example sent back from HAMBURG (FREIHAFEN), 1892 
example used back from LEIPZIG, 1892 usage back from LIEGE, 1894 usage back from 
THEISSEN, 1896 usage from GROSS-LICHTERFELDE and another from OSNABRUCK, 
1896 usage from BRADFORD, YORKSHIRE. Some soiling but an unusual group. Ex the 
Brian Moorhouse estate. 		     6 150 (€ 150)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1841:  Letter from La Guayara (May 24) to Hamburg forwarded by British Packet,  endorsed 
with Part strike 'La Guayara Franco' in red. The letter bears a British tax mark and a 40 
Schilling tax in red for 40 Hamburg Schillings payable. An oval Stadtpost cachet (Jul 13) is 
struck on the back documenting a sailing time of around seven weeks. A rare letter.    
         6           150   (€ 150) 

 
  Colombia: Issued Stamps  

 

  1859: 20 c. blue, a fi ne example with large margins all round, in a deep shade, used on circa 
1859 cover at single rate to Bogotá tied by oval framed "POPAYAN / FRANCA" handstamp 
in blue with repeated strike alongisde. An attractive entire addressed from General Vicente 
Guevara Cajiao paying the single rate for a distance between 450 and 1'350 kms. Rare.
Provenance: Collection E. Langlais.         6a   6           600   (€ 605) 

 

  1860: 5 c. lilac and 20 c. blue (2), used on obverse and reverse of 16 July 1860 entire letter 
to New York endorsed "via Colon", all tied by oval "BOGOTÁ" handstamps in black with 
oval framed "FORWARDED BY / C.J. FOX / ASPINWALL N.G." cachet in red. The rate 
prepaid for single rate between 450 and 1'350 kms. (20 c.) and the "Sobreporte" charge of 
25 centavos payable to the British Consul at Cartagena. The letter carried as an enclosure 
from C.J. Fox in Aspinwall as no charge raised for arriving Ship Letter in the USA. The 
adhesives on reverse with manuscript docketing of receipt (Sept 1) in New York, but an 
extremely rare entire with just two such known both carried in the same manner, the other 
being ex Dr. Hugo Goeggel.
Provenance: Collection Brigitte Kaplan

Collection Alfredo Fröhlich, Investphiila, Lugano, 17-18 April 2010, lot 373
Collection E. Langlais.         10+ 12   6           3'000   (€ 3'030) 
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  Colombia: Prephilately and Stampless Mail  

Calle Real in Bogotá
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in CHF

Start price
approx. € 

Tolima 1886 (April): 2 peso violet, perf. 12 horizontally only, with flagstaffs, an unused 
sheeet of twenty (4 x 5) with margins all round, position 19-20 showing the tête-bêche pair, 
tiny stain on position 20 perforations at base, otherwise fresh and fine, a scarce sheet. Ex 
Brian Moorhouse estate Scott = $ 625. 		     53+ 53b 4(*) 200 (€ 200)
1877: Liberty 20 c. blue, a diagonally bisected example used on 1881 cover to Hamburg, 
superbly tied by serrated oval "PANAMÁ" handstamp in black. Circular "LIGNE D / 
PAQ. FR. No. 1" Paquebot datestamp (July 22) in red (Salles fig. 1471) and carried on the "Ol. 
Rodrigues" from Colon to Bordeaux. Reverse, top flap missing, with Buenaventura sender's 
cachet in blue and Hamburg arrival cds (Aug 18) in black. Rare. Signed R. Mondolfo. 	
	    75 var 6 200 (€ 200)

Colombia: Lots and Collections

1858/63: Selection 17 covers incl. 1858 Official registered front of cover addressed to the 
Governor of the State of Cauca (Mosquera) care of the Consul General of the Grenadine 
Confederation (Orejuela) in Quito, Ecuador;  Prepaid registered cover from Bogotá to 
the Postmaster in Panamá;  Prepaid registered cover at triple rate from Bogotá to Santa 
Marth; Prepaid cover to Santa Martha struck with oval framed "MEDELLIN / FRANCA" 
and rate mark "1½" (reales = 15 centavos), however then letter was sent unpaid and the 'paid' 
strikes deleted by weight mark "0" in black; 1859 Prepaid entire letter to Rionegro struck 
with oval framed "MEDELLIN / FRANCA"; two covers to Tomas de Mosquera in Popayan, 
each prepaid with oval framed "BOGOTÁ / FRANCA"; Cover from Cartagena to General 
Tomas de Mosquera, Popayan carried privately and forwarded with oval "ENCAMINADA 
POR / HURTADO : HERMANOS / PANAMÁ" in red; 1860 Cover from Santo Domingo, 
Antioquia via Medellin to Rionegro sent unpaid with oval "MEDELLIN / DEBE" in blue-
black; Registered Official cover mailed within Bogotá from the electoral commission of the 
State of Cundinamarca to the Presidente of the electoral commission; Registered cover front 
to the Post Office in Honda struck with '0' weight markings (8) at edges; Prepaid entire letter 
from Honda to Bogotá struck with oval framed "HONDA / FRANCA"; 1862 Prepaid entire 
letter from Panama to Bogotá, mailed from Colon with circular "ADMINISTRACION 
DE CORREOS DE COLON / FRANCA";  Registered cover front to the Post Office in 
Popayan struck with '0' weight markings (4) at edges;  1863 Entire letter from Nare to 
Bogotá struck in transit with oval framed "HONDA / DEBE"; Entire letter from Bodegas de 
Bogotá situated on the River Magdalena carried privately to Bogotá; as well as Incoming 
Mail 1861 Entire letter from New York to Tomas de Mosquera in Bogotá, endorsed via 
Colon; prepaid by Agent or on account with the Post Office and struck there with circular 
"ADMINISTRACION DE CORREOS DE COLON / FRANCA" in red. An impressive 
group. 		     6 750 (€ 760)

Costa Rica

1863: ½ r. blue, a used example on 1872 entire letter (Sept 27) from Puntas Arenas to San 
Jose tied by oval "PARENAS" handstamp in black with circular sender's cachet in blue at 
lower left. Internal docketing of receipt (Sept 29). A fine and rare usage. 		     1 6 400 (€ 405)
1863: ½ r. deep blue, early printing, used on cover to President Jesus Jimenez in San Jose, 
tied by bold "1" barred numeral handstamp with oval framed "CARTAGO" handstamp of 
despatch at upper right. A rare issue on letter. 		     1 6 400 (€ 405)
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 Start price
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  1863: 2 r. scarlet tied by bar cancel to 1869 entire letter from San Jose to St. Gallen, 
Switzerland endorsed "via Southampton", British P.O. transit COLON code A on the front 
in black, and London (Jan. 3, 1870) transit in red and a Zurich cachet from the following day 
on the reverse with Kaltbrunn arrival (Jan. 5) and taxed 150 rp. in blue. Minor imperfections 
of no signifi cance, one of just four known fi rst issue covers (all bearing the 2 r.) recorded to 
Switzerland - see the article by Greg Todd AIEP in the SBZ (5 Dec 2022).         2   6           2'500   (€ 2'525) 

 

  1894/1904: 2 c. green postal stationery cards (3) with one up-rated with 1892 2 c. yellow 
cancelled LIMON cds, the others internally used with scarce oval "CORREOS DE MATINA" 
handstamp in violet, third with circular "AMBULANTE / SAN JOSE Y LIMON" cds; also 
a 3 c. red card (H&G 4) to Stockholm with oval "CORREOS DE SAN CARLOS" in blue and 
circular "CORREOS DE ARENAL" star cachet in violet. Ex the Brian Moorhouse estate.   
      36   6           120   (€ 120) 

 

  1941/48: Waterlow portraits, the 'bantam' series, the complete Proof set of six with 3 c. 
deep orange, 3 c. deep plum, 3 c. carmine and 1948 3 c. deep ultramarine; and 5 c. deep 
violet and 5 c. brownish-black; all in matching Imperforate corner marginal blocks of ten 
(5 x 2) from lower left corner of the sheet (the 1948 3 c. in a block of fi fteen), on gummed 
paper with security punch-holes, fi ve with manuscript comments in margins regarding 
colours utilised, minor creasing as these were working Proofs; a rare group. Ex the Brian 
Moorhouse estate.       

  210/211A+ 
256         4  */**   250   (€ 255) 

 

  1926 (June 4): Waterlow Die Proof for Airmail 20 c. value, imperforate on thin paper 
showing the printer's guide lines at sides, printed in blue & green (issued in ultramarine), with 
small security punch-hole and overprinted "WATERLOW & SONS LTD. / SPECIMEN" 
diagonally in black. Rare.         C1 Proof           (*)   150   (€ 150) 
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For additional lots Ecuador please see our catalogue 304
Ecuador 1865-1872

The 'GUAYAQUIL' Collection (part III)

304 Corinphila Auction 21

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

½ real bright ultramarine on greyish wove paper with slight surface blueing, fine impression, 
the superb unused block of 42 being the right hand half of the sheet of 84 subjects, positions 
7-12, 19-24, 31-36, 43-48, 55-60, 67-72, 79-84, with the sixth stamp showing a small tear, 
full marginal rule vertically at right and horizontally at both top and at base, minor bends 
between rows and some colour loss in small patches but this is of no real significance as 
this multiple represents the largest recorded of the First Printing where only two other 
large blocks (of 12 and 18) exist. A stunning multiple of great freshness with large part or 
unmounted original gum. One of the great gems of all South American Philately. Unique.
Provenance: Collection Bill H. Homan Jnr.

Harmers, London, 15 Dec 1993, lot 1081. 2 4*/** 20'000 (€ 20'200)

7506

Bill H. Homan Jr.

7506

304 Corinphila Auction 35

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

First Printing ½ real ultramarine / bright blue, position 65; 1 real orange-yellow position 
10; and 1 real green, position 32; the set of three values unused, all with sharp and clear 
impressions and in fine delicate colour, unused or large part og. Gi 1+2+3 = £ 325/Mi. 1a+2ax+3ax = € 
310/Scott = $ 365.      2+ 3a+ 5 */(*) 100 (€ 100)
1 real green, a superb unused group (4), all on thin white wove paper, all with part of vertical 
sheet marginal framelines, positions 19, 54, 55 and 63 on the sheet of 90 subjects, fresh and 
fine, large part og. Gi 3 = £ 1'100/Mi 2x = € 1'000+/Scott = $ 1'200.      5 * 350 (€ 355)

1 real green, fine impression on thin white wove paper, the magnificent unused block 
of fourteeen (7 x 2), positions 64-70/73-79 on the sheet of 90 subjects with the vertical 
marginal frameline at left, position 66 showing the Plate flaw "Diagonal Scratch running 
from the Centre Circle to Base", large margins all round and just touched on some upper 
stamps and the slightest of aging, otherwise faultless with excellent colour and large part or 
unmounted og. The largest recorded multiple of this stamp and one of the most important 
multiples in all South American philately.
Provenance: Collection 'Crown Point', Corinphila sale 131, Oct 2001, lot 6695. 5 4*/** 20'000 (€ 20'200)

7543

7544

7545

1865, Green on Wove Paper

pos. 66 showing Plate flaw "Diagonal Scratch 
running from the Centre Circle to Base"

7545

ex 7544ex 7543

38 304 Corinphila Auction

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 real green, the vertical pair, positions 5/14 with the lower stamp showing "Beal for 
Real" plate variety, used on the famous 1866 registered cover to Quito, the stamps tied 
by bold BABAHOYO datestamp in black (Aug 23) and the cover with the 64 dot lozenge 
surrounding the address to denote registration, two strikes of italic "Certificacion" in black 
centrally struck and further "Babahoyo" cds at upper right. Illustrated and recorded in H.L. 
Lindquist article in the Collector's Club Philatelist pages 89-94. Minor cover tear at left 
skillfully restored and cleaned at right well away from the adhesives, but of immense rarity 
for the Postal Historian - the sole recorded registered cover of the Ecuador First Issue with 
the 1 real green - the only other registered cover bears a pair of 1 real yellow.
Reference: Illustrated in an article by H.L. Lindquist on Ecuador (copy available with the lot).
Provenance: Collection Ackerman (1937)

B.H. Homan Jnr.
E. M. de Bustamante, Afinsa, Madrid, May 1996, lot 39.  5 6 17'500 (€ 17'675)

7550

View of the Church of Bodega in Babahoyo

E. M. de Bustamente

Bill H. Homan Jr.

7550

304 Corinphila Auction 47

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

4 reales brown-red, the famous unused block of thirty six (6 x 6) from upper left corner of 
the sheet showing the vertical and horizontal marginal framelines, positions 1-6/14-19/27-
32/40-45/52-57/66-71 on the sheet of 104 subjects; of fabulous rich deep colour, one spot, 
central fold and minor corner bend mentioned for accuracy only and which do not detract 
from the wonderful resonance of this fantastic multiple, large part or unmounted og. A 
world rarity and without doubt the most important philatelic item of classic Ecuador 
philately. Cert. Moorhouse (2016).
This multiple is believed to have been cut from the extraordinary multiples of 48, both of 
which were in the Ferrary collection (Broquelet & Gilbert, Paris, Sale XIII, 23-24 June 1925, 
lot 16). The lot was purchased by Charles J. Phillips (former owner of Stanley Gibbons) 
who had emigrated to the USA in 1922. One block was evidently split for resale by Phillips, 
however one block of 48 was sold to B. H. Homan Jnr. a stamp dealer of ‘Homan, Krassa 
& Co.’ who personally collected Ecuador and was the source for the Harry L. Lindquist 
Collectors Club article on Ecuador. It appears the multiple was again trimmed to its present 
state - the block is without doubt the largest and most spectacular of this iconic stamp.
Reference: Illustrated in the 'Extracts from the Dr. Arthur K.M. Woo Collections' on page 41. 
Provenance: Collection Fiorenzo Longhi.

Collection Dr. Arthur K. M. Woo.       6a 4*/** 70'000 (€ 70'700)

7573

7573
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1959: Airmail, Birth Centenary of Presidents Gonzlez Viquez and Oreamuno; the Waterlow 
Proof set of nine values from 5 c. 2 colon, in imperforate gummed pairs in the completed 
design, together with vertical pairs of the vignettes only in the issued colours, all with 
security punch-holes; one or two with minor bends, majority fresh and very fine (18 items). 
Ex the Brian Moorhouse estate. 		     C274/C282 ** 180 (€ 180)
1956 (Feb 17): National Industries, new colours, printed by the Viena State printing works; 
5 c.ultramarine, 10 c. violet-blue, 15 c. orange-yellow and 75 c. red-orange all with vignettes 
in black, the Proof set of four values in Imperforate blocks of four, corner marginal from top 
right of sheet, pencil notations in margin otherwise fresh and fine, unmounted og. Scarce. 
Ex the Brian Moorhouse estate. 		     C252/C255 4** 175 (€ 175)
1896: Reply half of Germany 10 pf. red postal stationery card, used back from San José to 
Regensburg with blue "SAN JOSE / COSTA RICA" cds (Aug 27) with Regensburg arrival 
cds (Sept 15) in black at left. An unusual usage. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    6 100 (€ 100)

Cuba

1800/1900: The outstanding Exhibit collection (199 items) of Maritime Mail by Spanish 
ships, Spanish Naval vessels, private ships and companies, with mail from 1799 cover from 
Santa Fé, Colombia via Corunna to Havana, 1800 cover to Guatemala with YNDIAS in red, 
covers with ESPANA truncated handstamp (2), 1801/09 covers from Mexico to Calella via 
Havana with NEUVA ESPANA handstamps in black (2), covers with YNDIAS markings 
in red, blue or black (16), range of covers with ISLAS DE / BARLOVENTO handstamps 
in black (usually incoming), blue, green or in red (22), two unique 1819/20 covers with 
"DE YNDIAS" handstamps in red (5), Havana Maritime Service covers with oval "E" 
marking on 1831/47 entires from Galicia and Barcelona and one to London (4), "CORREIO 
MARITIMO" handstamps in blue or green with numbers 1-6 (17), unique 1842 cover with 
circular "E / YNDIAS" handstamp applied in yellow - a great rarity of Cuban Maritime 
Mail, covers with circular "E / NA" markings in black or red, "E/NE" cachet in black on 
1840 entire, 1827 cover with rare small "NE" mark in black and 1837 cover with rare "ИE" 
handstamp in black (five recorded), 1842 cover with rare italic "ESPAÑA" in red, 1847 entire 
from Bordeaux to Havana with circular "EMPRESA / INDIAS" ship datestamp in blue 
(one of five reported), 1848 cover with circular "EMPRESA / N. AMERICA" datestamp in 
blue, two 1850's covers with "EMPRESA / ESPANA" handstamps in red, early Cuban town 
markings of CARDENAS, HABANA and HAVANA, PUERTO / PRINCIPE, disinfected 
mail, rare oval framed PUERTO RICO in red etc., 1855 Antilles/Cuba First Issue ½ real 
used on cover to Cadiz per "Conde de Regla" - just 11 covers are recorded used on the first 
Day of Issue of this stamp - two are in museum collections, thereafter with single and double 
weight usages on 1855/59 covers (29) including fraudulkent usager of Cuban ½ r. from 
Barcelona to Pto. Principe - just two examples known (cert. Comex), 1862/75 Lopez & Co. 
covers from Cuba to Spain with a variety of frankings (18), 1877 cover front with Alfonso 
50 c. black tied dotted "DM" in blue (rare, with cert), Cuban Coastal Mail covers (5), US 
Mail covers (14) incl. fine "NA" usages and 1861 cover with 10 c. green pair to Manzanillo, 
British Mail incl. PAID AT VERA CRUZ and PAID AT HAVANA Crown Circles etc. A 
superb well written up collection; careful and studious viewing is recommended. 	
	    6 30'000 (€ 30'300)
1855: ½ r. blue-green, wmk. loops, a fine used example with large margins all round, used 
on 11 November 1855 entire letter from Matanzas to San Miguel de Teneriffe, Canary 
Islands endorsed "pr. Vapor Isabella la Catolica" tied by oval network handstamp in black. 
Disinfected with slits, reverse with "Vigo / Pontevedra" transit in red (Dec 3) and "Santa 
Cruz de T / Canarias" arrival (Dec 17) also in red. A fine entire. 		     1 6 150 (€ 150)

Ecuador

1830/95: Interesting lot with 118 Ecuador forerunners, showing a broad variety of fine 
strikes (mainly in red) from various villages in Ecuador addressed to Quito, good condition, 
mounted on album pages and housed in a small box. 		     6 300 (€ 305)

Haiti

1898/99: President Sam 3 c. green, a used example, trivial aging, on 1902 postcard of Port 
au Prince to Florence, Italy tied by circular "THE MONSON STEAMSHIP LINE" cachet in 
violet with Flag vignette. Reverse with New York transit and Firenze arrival.
 		     56 6 100 (€ 100)
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Private treaty

One of the most important collections of Haiti - "LIBERTY HEAD" Issues 1881 - 1887 ever formed!

Haiti both joined the U.P.U. and issued its first series of postage stamps showing the design of the 'Liberty Head' on  
1st July 1881. A set of six imperforate values was issued. The Brian Moorhouse collection concerns itself with the imperforate 
and perforate issues. The collection is among the finest ever assembled incorporating nearly all key items from the famous 
collections of Thomas W. Hall, Ferrars H Tows, Dr. C.W. Hennan, Dr. Norman S. Hubbard and Enrique de Bustamante. In a 
display shown on 21st May 2015 to the Royal Philatelic Society, London, Brian summarised: "My own 'Liberty Head' collection 
started slowly in the 1990's and my first chance to expand it was the Sabattini auction. Over the next few years I was fortunate 
to buy the intact Carroll Lloyd collection directly from Caroll himself and I was able to obtain some interesting classic pieces 
from Wally Dean over a period of time. Other material came from different sources but, again, I was happy to be in the right 
place at the right time on the occasions when Haiti's two major pieces, the imperforate 1c. multiple with ten tete beche pairs 
and the registered cover with the strip of four imperforate 20c. values, were available for sale."          

The collection was awarded Large Gold at AUSTRALIA 2013 in Melbourne and FINLANDIA 2017 in Tampere, Finland.

The Brian Moorhouse International Large Gold Medal Collection

HAITI - 
THE "LIBERTY HEAD" ISSUES 1881 - 1887
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Private treaty

The entire Brian Moorhouse collection HAITI - The "LIBERTY HEAD" issues 1881 - 1887 - can be viewed on  
www.corinphila.ch or by appointment in Zuerich or Wiesbaden/Frankfurt.

US Dollar  595'000.- (no additional buyer's premium. Subject to Swiss VAT in case the collection will not be exported from Switzerland)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Mazatlan 1851: Spectacular registered entire letter to Francisco Iturbe in Mexico 
City endorsed "Certifi cado" and struck on despatch with framed manuscript fi lled 
"CERTIFICACION AL PTO DE MAZATLAN / Salio en 10 Noviembre de 1851" in black (Yag 
& Bash MZ5), with corners of cover showing Eagle cachet denoting the registration and wreathed 
"FRANCO" in red (Y&B MZ6A). Transits of framed "ROSARIO" and dated "NOBRE 11" in 
red (Y&B MZ16, date handstamp unlisted) and boxed and dated "GUADALAJARA / NOVIEMBRE 21" 
in black (Y&B GD13). Docketing on reverse: "Por Francaturas - 6 / Por Certifi caciones - 16 = 
22". An outstanding registered entire of great rarity and visual appeal.            6           1'000   (€ 1'010) 

 
  1856, First Issue  

 

  Zacatecas 1856: ½ r. pale blue, a horizontal pair in a delicate shade, large margins all round 
and showing the marginal rule at right, diagonal plate scratch below the right hand stamp, 
cancelled by NIEVES straight line handstamp in black (Schatzkes fi g. 1894). One or two ironed 
bends but a charming pair. Signed W.E. Shelton.         1              100   (€ 100) 

 

  Zacatecas 1856: ½ r. deep blue, a horizontal strip of four in a deep shade, used on 1857 
cover to Guadalajara tied by boxed and dated AGUASCALIENTES handstamp (March 31) 
in black (Schatzkes fi g. 11A). A most attractive and scarce cover. Signed A. Diena, Lee Josling, 
Köhler, Todd AIEP.         1   6           250   (€ 255) 

 

  Temascaltepec 1856: 1 r. yellow, a used example with good margins and colour, District 
name reading up at left, cancelled by part strike of straight line TEJU(PILCO) handstamp 
in black (Schatzkes fi g. 1613). An extraordinarily rare District - just 3'520 stamps of the fi rst issue 
1 real were consigned over fi ve years to the Temascaltepec District and sub-consigned usages 
should be considered as rarities. Signed Todd AIEP. Cert. Mepsi (1973).         2              120   (€ 120) 

 

  Pachuca 1856: 2 r. pale green, two used examples with good margins all round, each with 
District name in red, one cancelled by oval framed FRANCO / EN ACTOPAN in black and 
the second example cancelled by framed ML DEL / CHICO handstamp in red (Schatzkes fi gs. 1123 
and 1129). Scarce and fi ne.         3              100   (€ 100) 

 97   

 98   
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  Mexico 
 

  Prephilately  

View of Mazatlan

 97 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Tixtla Guerrero 1856: 2 r. green, a used example with good margins all round, District 
overprint reading down at left, cancelled by "Franco / Mexico" cds in black. A scarce and 
elusive District. 		     3 100 (€ 100)
Tlalpujahua 1856: 2 r. green, a fine used example with large margins all round and showing 
portions of adjoining stamp at top, used on small piece cancelled by complete FRANCO EN 
/ TLALPUJAHUA handstamp in black (Schatzkes fig. 1649). A scarce District with just 4'520 of 
the 2 real invoiced during the first issue. Signed J.K. Bash, Todd AIEP. 		     3 5 100 (€ 100)
Victoria 1856: 2 r. emerald, a used example with large margins all round of this scarce 
shade, cancelled by framed TULA DE / TAMAULIPAS handstamp  (Schatzkes fig. 1838) in red. A 
fine and scarce stamp. Signed Todd AIEP. 		     3b 80 (€ 80)
Vera Cruz 1856: 8 r. red-lilac, a used example with large margins all round, cancelled by 
oval VERA CRUZ datestamp (28 Feb 1857) in black. A choice example. Signed A. Diena 
Scott = $ 200. 		     5 100 (€ 100)

1861, Second Issue

Mexico 1861: 2 r. grey-black on pink, a used example with touched to large margins all 
round, used on 1863 cover frorm Mexico City endorsed "via London" to Llanes, Spain tied 
by circular grill handstamp in black with "Franco / Mexico" cds adjacent. Reverse with 
circular "CONSULADO BRITANICO / MEXICO" negative seal handstamp (Heath & Schimmer 
fig. 26B) and double arc VERA CRUZ cds of the British P.O. in black (Feb 1) and London 
transit (March 2) in red. Obverse with "1/-" pre-payment in red manuscript and charged 
"8Rs." due in red on arrival. Edge wear and reverse flap torn but a very rare usage. 	
	    8 6 750 (€ 760)
Queretaro 1861: 4 r. dull rose on yellow,  a horizontal strip of three of fine colour with large 
margins all round, used on small piece cancelled by Mexico City grid cancels (either used 
out of District or cancelled upon arrival) in black (Schatzkes fig. 827). An attractive and 
scarce multiple. Cert. Mepsi (1998) Scott = $ 200+. 		     10 5 200 (€ 200)

Later Issues

Vera Cruz 1864/66: Eagle 1 r. blue, fourth period Inv. 94-1865, a used example crossed 
by file fold on 14 August 1865 entire letter from Vera Cruz to New York endorsed "pr. Vera 
Cruz" steamer at top, tied by "Franqueado / Vera Cruz" cds in black. Handstamped "10" 
(cents) due marking of arrival on obverse and internal notation of receipt (Aug 28). A scarce 
entire. 		     21 6 400 (€ 405)
Tampico 1864/66: 1 r. ultramarine, third period Inv. 194-1864 (1'500 stamps consigned), 
a used horizontal strip of four in a pale shade, large margins all round, neatly cancelled by 
CORREOS / TAMPICO circular datestamps (Jan 2, 1865) in black (Schatzkes fig. 1581). A fine 
and most attractive multiple.
Provenance: Corinphila sale 70, Zurich, 26-31 March 1984, lot 3399. 		     22a 120 (€ 120)
Mexico 1867: Gothic Mexico 8 r. green on red red-brown, a used example with large 
margins all round (rare on this stamp), lightly cancelled in black. Signed J.K. Bash, J.F. 
Brun. Certs. Calves (2005), Behr (2010) Scott = $ 4'000. 		     41 750 (€ 760)
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EDITION DOR®
V O L U M E  5 9

Die Everaldo Santos Sammlung
The Everaldo Santos Collection

Südamerika - Die Postgeschichte der Seeschi� fahrt 1606-1886
South America - Maritime Postal History 1606-1886

Pages/Seiten: 248,  Price/ Preis: CHF 79,- (plus packaging and postage · zzgl. Versand)
Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch

Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Queretaro 1868: Thick fi gures 50 c. blue on pale pink, perf. Inv. 12-68, Error of Colour, 
printed in the colour of the 25 c., a used example lightly cancelled at Queretaro in black; 
with normal 25 c. unused example for comparison. A very rare and elusive stamp. Signed 
Calves, Todd AIEP. Cert. B. Behr (1995) Scott = $ 1'500.         69b              500   (€ 505) 

 

  Queretaro 1872: 100 c. grey-lilac, imperforate, Invoice 35-72, a horizontal pair and a 
horizontal strip of three used on piece, cancelled by two strikes of pearled oval "FRANCO 
/ EN SALAMANCA" handstamps in black (Schatzkes fi g. 1330). Minor pre-application thin on 
one stamp but a remarkable sub-consigned multiple usage of the top value. Cert. Jaretzky 
(1983) Scott = $ 250++.
Provenance: Collection Maurice Burrus, Robson Lowe, London, 7 April 1964, lot 319

Corinphila sale 70, Zurich, 26-31 March 1984, lot 3554.         98       5       350   (€ 355) 

 
  Airpost Stamps  

 

  1935: Non-Stop-Flight Amelia Earhart, 20 c. carmine with overprint. Unmounted and 
original gum with various signatures, certifcate FRIEDL EXPER COMMITTE, issued by 
Herbert J. Bloch and also signed by him. The Mandandt of the expertise was. F. W. Kessler, 
the famous airmail dealer from New York,  Mi =  € 3000.    C74              1'500   (€ 1'515) 

 

  1935 (April 16): Amelia Earhart goodwill Flight to Mexico, 20 c. lake overprinted in violet, 
a fi ne used well centered example cancelled by First Day of Issue cds in black. A rare stamp 
Scott = $ 4'000.    C74              1'500   (€ 1'515) 

 
  Lots and Collections  

 

  1856/61: The used classic selection incl. multiples with ½ r. blue with rare used block of 
four used in Guanajuato, ½ r. sheet marginal pair on piece cancelled on the Diligencias, 
stunning ½ r. marginal pair used in Vera Cruz, two further ½ r. pairs and fi ve single examples 
with one cancelled in red; 1 r. yellow with single examples (12) incl. cancellations in blue 
(Tlacotalpan), and in red (2), 1 r. pairs (5) with superb complete "San Juan de Lagos" in 
black and Tepec cancel in red; 2 r. green used (18) with fi ve showing complete cancels on 
piece incl. "Encarnacion" and "La Piedad" usages, 4 r. red single examples (6) and covers 
(2) with vertically bisected examples, 1861 ½ r. black on buff with singles (2), a pair, a block 
of four used in SLP on piece and a cover, 1 r. black on green with singles (3) and pairs (4), 
2 r. grey-black singles (9), 4 r. red on yellow (3), 4 r. black on yellow (6), 8 r. black on red-
brown used (4), 1867 gothic 4 r. rose etc. A fi ne and most appealing lot (93 items).        1/11+ 42              500   (€ 505) 

 

  1856/1903: Collection in mainly used condition, containing a fi ne range of the 'Hidalgo' and 
subsequent issues, including eight entires and  some varieties, including two stamps with a 
'Pli accordeon' pre print paper fold, and some postmark and district overprint interest.                      250   (€ 255) 
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Pilot Amelia Earhart
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184 / CHF 200

ex 142 / CHF 500135 / CHF 120

133 / CHF 120

ex 132 / CHF 200

107 / CHF 200

105 / CHF 100

112 / CHF 350

ex 111 / CHF 500110 / CHF 750

109 / CHF 120
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1864/66: The small range (12) with used examples incl. ½ r. (2, one Inv. 162-1865 to Mexico 
with 200 sent only), 1 r. ultramarine from 1st. period used in Moctezuma, 2 r. orange (3, two 
are sub-consigned), 4 r. green (3, two from Vera Cruz from Inv. 6-1866 and 38-1866) and 8 
r. red (3, from Mexico City Inv. 219-1864, two from Vera Cruz Inv. 171-1865 and 6-1866), 
generally very fine, a scarce group Scott = $ 500+. 		     20/25 150 (€ 150)
1863/64: Correpondence (9, all except two covers with long and complete contents) from 
Metz to a Lieutenant Colonel of the Engineers serving with the Corps Expeditionaire du 
Mexique, all covers with 1862 Empire frankings: seven covers mailed via Great Britain 
at 50 c. rate and two by French ships at concessionary 20 c. rate, eight cancelled by '2336' 
gros chiffres of Metz (last cover cancelled at Roussy-Le-Village and written in Mondorf, 
Luxembourg) and sent via Paris with Control datestamps (to check and endorse the rates) 
of transit, with one February 1864 cover at 50 c. rate showing rare usage of "CORPS EXP. 
MEXIQUE / BAU A" circular datestamp (April 1) applied as a backstamp. Plus two further 
covers to the Colonel mailed locally upon arrival home to Metz (March 1866) and a local 
May 1866 cover with fine "Paris A Strasbourg / A" TPO cds. Some imperfections to be 
expected but a fascinating and rare correspondence (11 covers). 		     21+ 22+ 23 6 2'500 (€ 2'525)

Panama: Prephilately

1843 (Nov 10): Unpaid cover from Panama to London, struck on obverse with extremely 
rareBritish Post Office "PANAMA" circular handstamp in black without date - unlisted by 
Parmenter, Gordon & Morton - and reverse, opening well for display, showing "KINGSTON 
/ JAMAICA" cds (Nov 29) in black and London arrival cds in red (9 Jan 1844); where 
charged "1/-" to pay. Usual file folds but a very rare cover. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    6 500 (€ 505)
1846 (Feb 9): Entire letter from Paita, Peru to London, with reverse showing fine framed 
"PANAMA / FORWARDED BY / FREDERICK W. BYRNE" Forwarding Agent's 
handstamp in black, alongside Brtitish P.O. double arc "PANAMA" datestamp in bright red 
(Feb 21, 1846) - the earliest recorded usage of this datestamp - and London arrival above 
(April 10) where charged at 2 s. to pay in manuscript. An important entire. Ex the Brian 
Moorhouse estate. 		     6 200 (€ 200)
1850c.: Cover to the Purser of U.S. ship St. Mary's at Valparaiso, Chile with "PHILADLEPHIA 
/ PA" despatch cds (Oct 10) in blue and straight line "PAID" in red. Reverse with superb 
oval "FORWARDED BY / ZACHRISSON, NELSON & Co. / PANAMA" Agent's cachet 
in black. Docketing "2½" reales due upon delivery at upper left. Cover sensibly opened for 
Exhibit dispay, scarce and most attractive. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 120 (€ 120)
1853 (April 29): Entire letter from San Francisco to Valparaiso, Chile endorsed "via 
Panama", struck with "PAID" in black (and endorsed thus in manuscript at lower left) with 
"1/-" in red manuscript and good strike of rare "♚ / PAID / AT / PANAMA" in red. Reverse 
with beautiful negative sender's handstamp of "Grogan & Lent / Commission House / San 
Francisco" in blue and exceptional strike of double arc "PANAMA" code B cds of British 
P.O. (May 23). Rare. Ex Brian Moorhouse estate Gi CC5 = £ 1'900/Scott A82 = $ 2'200.
Provenance: Collection James de Voss. 		    A82 6 400 (€ 405)
1857 (May 20): Unpaid cover from New York to Bogotá, addressed to Tomas de Mosquera 
(later President of Colombia), placed into the mails in Colon, rated "25" centavos to pay in 
red crayon manuscript, struck with superb circular "ADMINISTRACION DE CORREOS 
DE COLON / DABE" in red ('Dabe' an error for 'Debe'). Superb. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     6 250 (€ 255)
1859 (July 2): Prepaid entire letter to New York, struck on despatch with oval framed 
"BOGOTÁ / FRANCA" and rate '15' in blue, reverse with further paid rate '25' in blue; 
struck with fine circular "ADMINISTRACION DE CORREOS DE COLON / FRANCA" 
in red with oval "FORWARDED BY / C.J. FOX / ASPINWALL" Agent's cachet in red and 
thereafter travelling outside the mails to destination and internally docketed (July 27) on 
receipt. A rare and fine entire. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 250 (€ 255)
1860 (Oct 31): Entire letter from Barranquilla to New York, carried outside the mails, 
struck with oval framed Forwarding Agent's cachet "From / T.R. COWAN / SHIPPING & 
COMMISSION AGENT / COLON. NEW GRANADA", superb in red. Internal docketing 
of receipt and answer (Nov 27) in New York. Ex the Brian Moorhouse estate.
 		     6 120 (€ 120)
1860:Entire letter to New York with British P.O. VALPARAISO double arc cds on reverse 
(Nov 18), fine two line "PAID TO / PANAMA" in red and superb "PANAMA" code A 
double arc cds of transit (Dec 6) in black. "Steamship / 10" due upon arrival in New York 
(Dec 26). A fine entire that opens well for Exhibit display. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    6 120 (€ 120)
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1869: Printed envelope depicting the offices of "N. Brandon & Co." in Panama, sent unpaid 
to Bordeaux at double rate, struck with octagonal "ASPINWALL / PAQ. FR. A No. 2" 
datestamp (June 1) in black (Salles fig. 1416) and carried on steamer "Panama" with Bordeaux 
arrival (June 27) on reverse and taxed with handstrcuk "20" décime due. An unusual cover. 
Ex the Brian Moorhouse esate. 		     6 175 (€ 175)
1885: Stampless cover from Colon to Bremen endorsed "Paid" and "via England", mailed 
during stamp shortage with superb "AGENCIA POSTAL NACIONAL / COLON" nine 
barred duplex in black (July 18). Reverse with Bremen arrival cds (Aug 9) in black. Unusual 
and very fine. Ex the Brian Moorhouse estate.
Note: Due to the destruction of Colon (March 31st, 1885) by a fire ignited by the revolutionary 
bandit Prestan, stamps had yet to be sent to Colon. Prestan was caught and executed by the 
authoriuties on 18th August 1885 for the wanton destruction of Colon. 		     6 150 (€ 150)

Panama: Issued Stamps

1883: Colombia 10 c. orange on yellow, a used example on 1884 cover to New York tied 
by superb strike of oval framed "PANAMA" handstamp in black. Reverse wth "New York / 
Paid All" duplex (June 27) and Brooklyn arrival cds of the same day. Envelope with minor 
wrinkles at edges but a rare and attractive cover. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    119 6 200 (€ 200)
1883: 10 c. orange on yellow, a used example on "Compagnie Universelle du Canal 
Interocánique" imprinted envbelope to Eure, France, tied by octagonal "ASPINWALL / 
PAQ. FR. D. No. 3" datestamp (Feb 23) well struck in blue (Salles fig. 1503) with repeated 
information strike at left. Carried on the "Colombie" to Bordeaux with Paris cds (March 24) 
and arrival on reverse. Slight edge wear but an attractive and very scarce cover. Ex the Brian 
Moorhouse estate. 		     119 6 250 (€ 255)
1883: Colombia 10 c. orange on yellow, a used example on 1884 registered cover to Paris 
tied by straighjt line "PANAMA" handstamp in violet with UPU 10 c. red on yellow 
registration stamp at left with docket number '5136' in manuscript. "New York" Exchange 
registered label also on obverse (transit on reverse of Dec 25) with Paris arrival in red also 
tying the 10 c. adhesive. Flap roughly opened but a scarce usage. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     119+ F8 6 250 (€ 255)
1886: Unadopted Essays prepared by Michelson in Germany, the set of seven perforated 
Essays in blocks of four on gummed tinted paper: 1 c. brown, 2½ c. violet, 5 c. green, 10 c. 
deep blue, 20 c. rose, 50 c. orange aand 1 peso ultramarine, all marginal or corner marginal. 
Rare. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     Essays 4*/** 200 (€ 200)
1894: 'Habilitado' 10 c. in red on 50 c. brown on pelure paper, an unused block of thirty (5 
x6), with first column showing second, fourth and sixth stamps with "1894" omitted, the 
fifth vertical column showing "Curved Serifs to "1" in overprint" (Scott 30), fresh and fine, 
unmounted og. A scarce large multiple. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     29+ 29a+ 30 4** 120 (€ 120)
1894: 'Habilitado' 10 c. in red on 50 c. brown on pelure paper, an unused corner marginal 
block of fifty (5 x 10), being the left half of the sheet, with fifth vertical coloumn showing 
"Curved Serifs to "1" in overprint" (Scott 30), and, also in the fifth column "CENTAVO" 
for CENTAVOS errors and "HABILITAD" for HABILITADO errors, fresh and fine but 
some minor creasing, large part og., mostly unmounted og. A rare multiple. Ex the Brian 
Moorhouse estate. 		     29+ 30 var 4*/** 180 (€ 180)
1903: "Republica de / Panama" overprint in blue-black on 2 c. rose, a vertical pair on piece 
(ex a Mallet correspondence cover), lower sta,p variety "Overprint Omitted", tied by scarce 
"BRITISH PACKET AGENCY / PANAMA" cds (18 Feb1904) in black. Scarce. Ex the 
Brian Moorhouse estate. 		     59 var 5 120 (€ 120)
1909: Balboa 1 c. black & green, American Bank Note Co. imperforate Proof blocks on 
thick buff card, with vignette only Proof in black in a block of twelve (6 x 2), with print 
order number "F-5634" and "FOR 1 CENTESIMO / REPUBLICA DE PANAMA" imprints 
at top and reversed "3A" plate number, with two top marginal imperforate blocks of six of 
the frame only in also in black; one block showing reversed "2A" plate number. Rare and 
spectacular page. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     197 Proofs 4(*) 500 (€ 505)
1909: Balboa 1 c. black & green, American Bank Note Co. imperforate Proof blocks on 
thick card, with vignette only Proof in black in a block of twelve (6 x 2), with print order 
number "F-5634" and "FOR 1 CENTESIMO / REPUBLICA DE PANAMA" imprints at top 
and "APPROVAL" in violet, with two top marginal imperforate blocks of six of the frame 
only in deep green and manuscript matching order number "F-5634" in red ink; one block 
showing reversed "2A" plate number. Rare and spectacular page. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     197 Proofs 4(*) 600 (€ 605)
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  1911c.: Specimen Booklets by American Banknote Co., 25 c. yellow Booklet with 4 panes 
of 6 x 1 c. black & green (Scott 197b) security punched and cover overprinted SPECIMEN in 
red; 49 c. grey-brown Booklet with 4 panes of 6 x 2 c. black & vermilion (Scott 198a) security 
punched and cover overprinted SPECIMEN in red; 61 c. pale buff Booklet with 2 panes of 
6 x 5 c. black & blue (Scott 200a) security punched and overprinted SPECIMEN in red; all three 
with fi le numbers "F4853" or "F4854" print order numbers in red on the covers. Slight faults 
and repairs but of great rarity with only two examples of each Booklet known to exist. Ex 
the Brian Moorhouse estate.       

  197b+ 
198a+ 200a 

spec         4  **   750   (€ 760) 

 

  1909: Frenandez de Cordoba 2 c. Proofs (4), with sunken Die Proof of the vignette in black, 
vignette only Die Proofs (2) in slate-violet and the second in rose-carmine (all three with full 
imprints from the American Bank Note Co. records; together with small Die Proof of the 
frame only in the issued colour of vermilion, small closed tear at right. A rare group, these 
Proofs were also used for the postal stationery. Ex the Brian Moorhouse estate.         198 Proofs           (*)   250   (€ 255) 

 

  1922/25: Panama Coat of Arms embossed stationery Essays and Proofs by the American 
Bank Note Co., with pen and ink drawing large card Proof showing the printed vignette of 
the Arms in black, fi ve further Proofs embossed in white on thick cards, and a wonderful 
thick card (255 x 145 mm.) showing photographic mock-ups for the 1 c. and 2 c. designs 
in black, the 2 c. especially being adapted by hand in Chinese white with further printing 
instructions in manuscript "Coat of Arms to be without color. Rest is OK"; together with 
1925 1 c. green and 2 c. carmine postal stationery envelopes (H&G B10 and B11), with 
fi le numbers at top in red "F7566" and "F7429" respectively on each and both perforated 
"SPECIMEN / A.B.N.Co.". A wonderful and unique assembly. Ex the Brian Moorhouse 
estate.          6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1923/25: 2 c. carmine Panama Coat of Arms embossed stationery Proof by the American 
Bank Note Co. struck on medium white wove paper (129 x 95 mm.) endorsed "Last" in 
pencil at top right, prepared for the stationer envelope (H&G B11). Minor wrinkles but very 
rare. Ex the Brian Moorhouse estate.                    (*)   200   (€ 200) 

 

  1948: American Bank Note Co. Proofs for the 2 c. value (ACARREO DE CANA), with three marginal 
blocks of twelve, imperforate on thick card paper, one with Frame Only in issued colour of 
scarlet, another with Vignette only in black; and a third completed Proof in unissued colour 
with vignette in black and Frame in deep green - this last on thick buff paper. A rare and fi ne 
group, all with the reinscribed (1948) wording. Ex the Brian Moorhouse estate.
         365 Proofs         4  (*)   500   (€ 505) 

 

  1950: Registered cover from Bucharest franked on reverse on despatch with four adhesives 
to USA, forwarded on to Bocas del Toro, Panama where 2 c. vermilion Postage Due applied 
to collect the  Poste Restante Fee with two line ADMON DE CORREOS / BOCAS DEL 
TORO on reverse. Readdressed to the Comoro Islands, where Comores 50 c. green and 1§ 
fr. brown applied, again for the Poste Restante fee by "Dzaouadzi / Madagascar" cds. A most 
unusual double taxation cover. Ex collection Peter A.S. Smith. Ex the Brian Moorhouse 
estate.            6           120   (€ 120) 

 

  1878/1960ca. Nice collection mostly unused, mounted stamps with a smaller proportion of 
used, some better sets represented, including two covers and a picture post card. Consigners 
catalog value Michel ca. € 1000.                       100   (€ 100) 
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Panama Canal 1881/1952: Study of Panama Canal Mail, with Italy 1881 mixed issue 
franking cover at 1 L. 05 c. rate to Panama and forwarded to Paraiso addressed to "Del 
Canale Intero", 1881 cover from the Panama Canal Co. franked 1881 10 c. violet to 
Paris, 1883 similar franking to Mantova, Italy with handstamp "SECTION DE / BOHIO 
SOLDADO" cachet in violet on reverse; 1885 imprinted Canal Co. cover sent registered to 
Germany, 1886 cover from France to Gatun, Panama to a Doctor on the Canal, 1886 cover 
from Nantes with "LA BOCA / CANAL DE PANAMA" arrival, 1886 and 1887 covers to 
Corsica with 10 c. orange and "OBISPO / CANAL DE PANAMA" cds on reverse, 1889 
cover with Panama 10 c. black on yellow with "EMPERADOR / CANAL DE PANAMA" 
cds on reverse, later covers on imprinted Canal stationery and 'Panama Railroad' bag label 
etc. A fine collection (29 items) and the small balance of the consignment incl. 1848 prepaid 
cover from Paris to Chile and some Czechoslovakia covers/cards (a further 18 items). 	    6 250 (€ 255)

Panama: Canal Zone

1916: 2 c. black & carmine overprinted postal stationery envelope with CANAL ZONE in 
black, diagonally overprinted "SPECIMEN" in red with file print order number "F4867" at 
top left also in red. Two security punch-holes, sold together with original American Bank 
Note Co. index card. Rare and very fine. Ex collection Gibbs and the Brian Moorhouse 
estate. 		     U2 spec 6 300 (€ 305)
1919: Legal size 'Penalty' envelope especially printed for the Victory Loan Committee at 
Balboa Heights, Canal Zone sent from Cristobal by first "Ocean to Ocean" Submarine Mail 
service with "First Trip / Submarine Mail / USSS C-3" blue despatch (May 7, 6.00 am) 
and Balboa Heights arrival in violet (May 7, 2.00 pm.). Scarce. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     6 100 (€ 100)
1923: Unissued 1 c. green Panama Coat of Arms embossed stationery Proof with CANAL 
ZONE below the indicia, struck on medium white wove paper (148 x 102 mm.) endorsed 
"Last" in pencil at top right. Rare and very fine. Ex the Brian Moorhouse estate.
 	    (*) 200 (€ 200)
1923: Unissued 1 c. green Panama Coat of Arms embossed stationery envelope with 
CANAL ZONE below the indicia, diagonally perforated "SPECIMEN / A.B.N. Co." with 
file print order number "F7429" at top in red. Rare and very fine. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     6 200 (€ 200)
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EDITION DOR®
V O L U M E  4 0

Die Julio Lugón Badaracco Sammlung
The Julio Lugón Badaracco Collection

Peru Klassik 1857 - 1873
Classic Peru 1857 - 1873

Pages/Seiten: 162,  Price/ Preis: CHF 79,- (plus packaging and postage · zzgl. Versand)
Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch

Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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  1574: Entire letter addressed to Spanish Inquisition offi cers in 'Los Reyes' (now Lima, 
founded by Pizarro), written as a recommendation from a Mrs. Maria Castellon of Guanaco 
concerning one Antonio Destano, held prisoner by the Inquisition of Peru in Los Reyes. 
An extraordinarily early entire letter - Pizarro conquered the Incas in 1532, this letter being 
written just 42 years later.
Note: It should be noted with early Peruvian mail that most of the early internal 
correspondence to Lima was destroyed in the earthquake of 1687.       6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1585 (April 2): Entire letter from Los Reyes (Lima) to Sevilla, Spain, with full text (and 
English translation of contents) from Lima concerning a deceased native of Seville addressed 
to "Dña Clemencia de Cervantes en Sevilla" with content stating that "he left between eight 
and nine thousand ducados...". One of the earliest letters from Peru and one of very few 
entires recorded - mailed just over 50 years after the founding of Lima by Pizarro. A rarity.       6           1'500   (€ 1'515) 
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  Peru 

 
  Prephilately Colonial  

Trial for heresy during the Spanish Inquisition

Plaza Mayor in Los Reyes
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1592/1595: Entire letter mailed from Lima to Cuzco endorsed 'Inquiss.on' at lower left 
(Inquisition), the letter signed and clearly dated inside, the letter started in 1592 and then 
finished three years later when the initial instructions had been carried out. Exceptional 
early letter mailed just 100 years after Colombus's first voyage to the Americas and only 50 
years after Pizarro's brutal destruction of Inca society. Full English translation of contents 
accompanies the lot. A very rare entire. Cert. B. Moorhouse (2015).
Provenance: Dr. Hugo Goeggel, Corinphila sale 202, Nov 2015, lot 478. 		     6 1'500 (€ 1'515)
1607 (March 20): Entire letter from Los Reyes (Lima) to Sevilla, Spain with long letter on 
two pages, sadly without translation, addressed to Pedro Ribera en la cuidad de Sevilla. 
Extremely rare and early entire with full content and very fine. 		     6 750 (€ 760)
1629 (June 15): Entire letter from Lima to Guancanca (Huancavelica) endorsed "Virrey" at 
lower left (Viceroy), the entire signed at base by the Count of Chinchón - Luis Jerónimo de 
Cabrera, 4th Count of Chinchón (1589-1647), who was Viceroy from 14 Jan 1629 until 18 
Dec 1639. Sold with full transcription of contents and illustration of the Count of Chinchón 
on a modern Peruvian adhesive stamp. Rare and very fine. Cert. Moorhouse (2015).
Provenance: Dr. Hugo Goeggel, Corinphila sale 202, Nov 2015, lot 479. 		     6 400 (€ 405)
1633 (Nov 3): Entire letter from Lima to Guancanca (Huancavelica) endorsed "Virrey" at 
lower left (Viceroy), the entire discussing "Quicksilver" (Mercury) and signed at base by the 
Count of Chinchón - Luis Jerónimo de Cabrera, 4th Count of Chinchón (1589-1647), who 
was Viceroy from 14 Jan 1629 until 18 Dec 1639. Sold with full transcription of contents. 
Rare and very fine. Cert. Moorhouse (2015).
Provenance: Dr. Hugo Goeggel, Corinphila sale 202, Nov 2015, lot 480. 		     6 400 (€ 405)
1650 (Nov. 30): Entire letter from the Viceroy of Peru, Garcia Sarmientode Sotomayor, 
Count of Salvatierra (1648-1655) to the "Jueces oficiales of Hacienda" (Treasury Officers) 
of Huancavelica, manuscript endorsement "Virrey"  (Viceroy) on front at lower lower left, 
content expressing responsibility of the Treasury Officers for the mercury mines and 
that the person in charge of making the vessels to contain the metal destined to Potosi in 
order to obtain silver should be replaced. Sold with full transcription and an illustration of 
Sotomayor on a modern Peruvian adhesive stamp. A very important early letter in very fresh 
condition. 		     6 1'500 (€ 1'515)
1770c.: Cover from Madrid to the Archbishop of Lima, Peru endorsed at top "Por el Rey" 
(on behalf of the King) and reverse with near complete full red wax seal and manuscript '5'. 
Fine oval framed "Crown / Shield" despatch handstamp in black at left. Internal docketing 
places the letter at this date "These are the two dossiers concerning the "alvorotos" riots of...
and Quito" which occurred in 1765 and the establishment of regular postal routes from 1770 
onwards. Closed repairable tear on face panel but rare. 		     6 300 (€ 305)
1775c.: Cover front endorsed at top "Por el Rey" (on behalf of the King) and "Virrey" 
(Viceroy) at lower left to Santiago de Chile, struck with "LIMA" straight line handstamp in 
red, with manuscript rate "2" reales. The cover is addressed to "The Field Court, Agustín de 
Járegui y Aldecoa, President, Governor and Captain General of the Viceroyalty of Chile". 
Scarce. 		     (6) 120 (€ 120)
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1779: Cover from Cuenca to Lima, Peru endorsed at lower left "Moneda de Por Puerto 
Rico / Cartagena de Indias / Coruña" in manuscript, with truncated "ESPANA" handstamp 
applied in red at Corunna. Slight vertical scuffing but rare. 		     6 200 (€ 200)
1796c.: Cover front to the Customs Office in Chala, struck with straight line "YCA" 
handstamp in red-brown (Colareta fig. 1) and seemingly rated '8' reales in manuscript. A fine 
strike. 		     (6) 120 (€ 120)
1797 (Feb 10): Postal registration receipt for 20 pesos on document to the Administrator 
of Cuzco, struck on despatch from the Pucara Post Office with straight line "PVCARÁ" 
handstamp in black with second 'Á' embellished in contemporary manuscript (Colareta fig. 2, 
sole recorded year of use). Mail forwarded containing cash or, in many cases, gold or silver, was 
charged 1% insurance by the Post Office or more, depending on the distance and route. An 
exceptional and rare document. 		     6 400 (€ 405)
1798c.: Cover front from the Viceroy of Peru to Chiloe  endorsed "Por El Rey" at top and 
"Virrey" (Viceroy) and "Por Chile" at lower left, rated at enormous '163' reales for a 32½ 
ounce letter, struck on despatch with "LIMA" handstamp (28 x 8.5 mm.) in red (Tizón fig. 6 / 
Colareta fig. 7). Addressed to The Commander of the Veteran Troops ("Al Commandante de las 
Tropas Veteranas") in the province of Chiloe. Exceptional and rare.
Provenance: Collection Fernando Camino. 		     (6) 350 (€ 355)
1800c.: Unpaid cover to the Postal Intendant in Caxamarca rated "2½" reales due to pay in 
manuscript (for a distance of 45 leagues), struck with fair "LIMA" straight line in black. 	
	    6 80 (€ 80)
1803 (Feb 26): Registered cover front from Lima to Cordova del Tucuman, Argentina, with 
seven # at edges denoting registration, struck with three line "CERTIFICACION / A. LIMA 
/ FRANCA" in red. Reverse with rating (4½ and 5 reales) and docketing of safe receipt as 
per regulations "Cordoba, Abril 16 de 1803". Scarce and most appealing. 		     (6) 250 (€ 255)
1803 (Aug 26): Registered prepaid cover from Lima to Huamanga, with seven # at 
edges denoting registration, struck with "CERTIFICACION / A. LIMA" and straight line 
"FRANCA" in red. Reverse with rating (Post 13½ and registration 8 reales = 21½ reales) 
and docketing of safe receipt as per regulations. Scarce and most attractive cover. 	
	    6 200 (€ 200)
1803: Registered prepaid cover from Lima to Huancavelica with manuscript "Sale Septre 
26 / 803" at base, struck with straight line "FRANCA" and two line "CERTIFICACION / A 
LIMA" in red (Tizón figs. 16+19). Reverse with manuscript rate breakdown "Porte 6½ + Drchos 
8 = 14½" reales. Rare. 		     6 200 (€ 200)
1809 (Jan 24): Prepaid cover from Arequipa to Salta, Argentina addressed to a lawyer for the 
Real Audiencia de Charcas, struck with straight line "FRANCA" and truncated "AREQPA" 
in red (Colareta fig. 3 - earliest recorded usage +1f), rated "3½" reales paid in manuscript at right. Scarce. 	
	    6 150 (€ 150)
1809 (June 15): Registered prepaid cover from Lima to Santiago de Chile, with five # at 
edges denoting registration with some acid ink faults, struck with "CERTIFICACION / 
A. LIMA" and straight line "FRANCA"   and "LIMA" handstamps in red. Reverse with 
rating (Post 6 and registration 10 reales = 16 reales) and docketing of safe receipt as per 
regulations. Scarce and most attractive cover. 		     6 200 (€ 200)
1810c.: Cover front to Antonio Alvarez Jimenez, Brigadier del Ejército in Chiloe rated '4½' 
reales in manuscript with good strike of the very rare truncated two line INTERCEPTADA / 
DELIMA handstamp in red (Colareta fig. 1 = 100 pts./Tizon unrecorded). A rarity - this being acknowledged 
as probably the first Censor handstamp ever applied to mail in the Americas. Walter Bose 
in "Signos Postales del Rio de la Plata" states that this marking was used during between 
August and November 1810 in the revolutionary period on mail from Spain destined for 
Peru and other interior provinces that had been intercepted in Salta and returned to Buenos 
Aires. Cert. Moorhouse (2015).
Provenance: Collection Dr. Hugo Goeggel, Corinphila sale 202, Nov 2015, lot 498. 	
	    (6) 350 (€ 355)

Prephilately

1830c.: Large canvas cover front prepaid to the President of the Justices in Trujillo 
with manuscript weight and rare "90¾ oz. con vebaja 261½ rs." at top, struck with fine 
"CAXAMARCA" and "FRANCA" straight line handstamps in red (Colareta 2+1f). Scarce 
and most unusual. 		     (6) 200 (€ 200)
1830 (Aug 10): Entire letter from Lima to Plymouth endorsed "per Lucy" at left, struck on 
entry with fine "MARGATE / SHIP LRE." in black (Robertson S4). Reverse with London cds 
(Dec 13) in red.Initially rated double at "3/4d.", this altered back to single rate with "1/8d." 
to pay upon delivery. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 100 (€ 100)
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1834: Entire letters (2), one sent from Tacna to the rector of the Cathedral in Arequipa 
prepaid "3½" reales, struck with "TACNA" and "FRANCA" both in red, second entire to 
Arica also with "TACNA" in red (Colareta fig. 2) without rating. 		    6 100 (€ 100)
1851 (July and Aug): Entire letter (2) each addressed to the Administrator of Posts in 
Trujillo, each struck with oval Official cachets "CAPITA DEL PUERTO HUANCHACO" 
in black, each with reply written at base of original letter. 		     6 100 (€ 100)

Issued Stamps

1858: 1 d. deep blue, a fine example with large margins all round, used on 27 Jan 1860 entire 
letter to Genova tied by oval dotted LIMA despatch in black. Framed Accountancy marking 
"GB / 2F 87½c." applied in London (March 6), thence via Calais and Paris to Genova where 
charged '15' handstruck in black. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     3 6 120 (€ 120)
1858: 1 d. slate-blue, two horizontal pairs with large margins all round, used on 7 April 1860 
cover endorsed "per Vapor" to Lima, La Chambre correspondence, each pair tied by straight 
line TRUJILLO handstamps in black. A charming and rare double rate cover. 		     7 6 200 (€ 200)
1868: 'Le Coq' 1 d. blue-green, five used examples, one corner fault, otherwise fine to very 
fine, showing variety "Frame Inverted", mostly neatly cancelled, great study lot of this rare 
variety. Scott = $ 6'000. 		     14a 500 (€ 505)
1889 (20. Feb.): 20c. mauve, postal stationery envelope, with 1886 10c. black and 5c. orange 
(3) added, all tied very neatly by oval LIMA dated cachet to AR envelope via Panama to 
British Honduras. A PANAMA transit in blue (29 MAR 1889) and a BARBADOS (AP 
15/89) document the postal transit of this rare and very attractive letter with its extraordinary 
destination. Signed Todd AIEP and cerificate Moorhouse (2012). 		     109/110 6 200 (€ 200)

Foreign Offices

British Post Offices abroad: 1876: (Oct. 28): 1/- green pl.12 OI, and 6d grey pl.15 DF paying 
the 1/6 rate for a letter to England, in combination with a 1866 20c. brown bisected for the 
inland rate, all tied by three slightly unclear strikes of the C38 obliterator of CALLAO. The 
letter is endorsed via Panama and bears the CALLAO single circle on the back, as well as 
a receiving single circle of COLCHESTER. According to the enclosed certificate Potel, the 
combination with a bisected 20c. stamp is only recorded on three further items and was only 
used in October 1876. There is minor wear on the cover but this nonetheless represents a 
rarity of both Peruvian Philately and British Offices Abroad. Certificates POTEL (2003) and 
Moorhouse (2006).  		     

Z46, Z54, 
Peru 19var. 6 1'250 (€ 1'265)
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186 / CHF 100185 / CHF 100

171 / CHF 100

174 / CHF 120ex 173 / CHF 100

ex 172 / CHF 100
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56 298 Corinphila Auction

For additional lots South & Central America please see our catalogue 302
Italy, France, European Countries, South & Central America

The Ing. Pietro Provera Collection (Part VI)

196 302 Corinphila Auction

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start priceap-
prox. € 

 

  1858 (May): 5 c. red, a used example with good to large margins all round, on entire letter 
to Colegio del Uruguay, internally dated "Julio 8 de de 1860", tied by oval "CORREOS 
ARGENTINOS / FRANCA / DE MENDOZA" handstamp. Some fi ling folds, nevertheless 
a scarce and desirable entire.
Provenance: Corinphila sale 116 (Oct. 1999), lot 2008.         1   6           100   (€ 100) 

 

  1858 (May 1): 15 c. blue, a fi ne and fresh adhesive with large even margins, on 1858 cover 
from Rosario to Tucuman tied by light oval "CORREO NACIONAL / FRANCA / DEL 
ROSARIO" handstamp. One backfl ap missing and some toning, nevertheless a rare and 
desirable usage, cert. Solari & Mautalen (1995) Scott = $ 3'000.
Provenance: Collection Luis Alemany, Ivy & Mader sale (June 1998).         3   6           500   (€ 505) 

 
  Argentine Republic: Escuditos  

 

  1863/64: Escuditos 5 c. rose, without accent, a fi ne example with large margins all round, 
used on 1862 cover to Buenos Aires tied by fancy "SALTA / FRANCA" handstamp. 
Provenance: Collection Gordon N. John, 83. Corinphila sale (Sept 1991), lot 5795.   
      7C   6           100   (€ 100) 

 

  1863/64: Escuditos 5 c. rose, without accent, a superb horizontal pair in a vibrant deep shade 
with good to large margins all round, cancelled centrally by mute dotted obliterator in black, 
on fresh 1863 cover with "CORREO DEL ROSARIO" despatch cds (June 30) in blue on 
reverse. A beautiful item.
Provenance: 77. Corinphila sale (Oct 1988), lot 4602.         7C   6           250   (€ 255) 

 6628   

(Photo =   197 )

 6629   
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  South & Central America
Argentina  

 
  Argentine Confederation  

Bullock carts in Rosario

 6629 
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6633 / CHF 150
6634 / CHF 100

6636 / CHF 300 6638 / CHF 120

6639 / CHF 250
6640 / CHF 200

6642 / CHF 200 6644 / CHF 120

202 302 Corinphila Auction

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start priceap-
prox. € 

 

  Desmadryl 1854 (Jan-Feb): 5 c. red-brown, a used example with good to large margins all 
round, used on July 21, 1854 cover from Valparaiso to Santiago, tied by target handstamp 
with VALPARAISO despatch cds in red alongside. Horizontal fi le fold just mentioned for 
accuracy, a delightful entire.         3   6           120   (€ 120) 

 

  1854 (Jan-Feb): Desmadryl 5 c. red-brown, two used examples with good to enormous 
margins all round, the left stamp with large parts of a neighbouring stamp, used on May 
26, 1856 cover from Santiago to Valparaiso, tied by target handstamp with SANTIAGO 
despatch cds in red alongside. Horizontal fi le fold well away from the franking, an attractive 
double rate cover.         3   6           300   (€ 305) 

 

  Recess by Gillet 1854 (April): 5 c. burnt sienna, an exceptional example with large to 
enormous margins all round incl. large parts of three neighbouring stamps, used on April 19, 
1856 cover from Santiago to Valparaiso, cancelled by target handstamp with SANTIAGO 
despatch cds in red alongside. Horizontal fi le fold well away from the franking, an attractive 
cover.         4   6           200   (€ 200) 

 

  1854 (April): Recess by Gillet 5 c. chocolate, a gorgeous horizontal strip of three in a 
deep vibrant shade with good to large margins all round, used on April 7, 1854 cover from 
Santiago to Valparaiso, the multiple tied by three light strikes of target handstamp with 
SANTIAGO despatch cds in red alongside. Horizontal fi le fold just mentioned accuracy, not 
distracting at all from this phenomenal multiple on the desirable cover, said to be the largest 
chocolate multiple on cover. Signed E. Diena & R. Mondolfo; cert. Holcombe (1985).
Provenance: 72. Corinphila sale (Sept 1985), lot 1199.         4a   6           4'000   (€ 4'040) 

 6644   

(Photo =   201 )
 6645   

(Photo =   203 )
 6646   

(Photo =   1203 )

 6647   

  Chile  

View of Santiago
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1880/2016: Collection on Minkus leaves in two volumes with a batch of duplicates in a 
three stockbooks and on loose leaves, containing a good run of through the peiods with 
some degree of completeness, the later years mainly mnh. There are some older letters with 
a pre-philatelic registered item and a batch of ten postcards from the 1920s, some varieties 
including a negative print on the gum side, a range of inverted overprints and many other 
collectors' gems. 		     */** 300 (€ 305)
1608/1860: Group of covers / entire letters (16) with early 1608 letter to Santana, later period 
with fair to fine strikes of "HUANCHACO" str. line in red, 1828/30 entires to Arequipa each 
with "LIMA" straight line in red and 1839 "LIMA" entire in black, 1830' entire to Trujillo 
with "LAMBAYEQUE" despatch in red, 1847 entire with FRANCA and "AREQUIPA" str. 
line in black, 1849 entire with superb "PASCO" straight line in blue, 1851c. cover with oval 
framed "AREQUIPA / 3½" due mark in black, 1860 1 p. red on cover to Lima etc. 	    6 400 (€ 405)
1867/1940: Collection of over ninety mainly older letters, covers and postcards starting with 
two 1867 letters franked for the 10c inland rate, then forwarded by French mail to 'Genua'. 
Another notable item is a 1907  'AR' letter from 'Lima' via 'New York' to Germany with the 
US UPU label, among other fine items. This lot needs to be seen to appreciate.   	    6 500 (€ 505)

Uruguay: Prephilately and Stampless Mail

1857: Prepaid cover to Carmelo with fine strike of oval "ADMON DE CORREOS / 
MONTEVIDEO" datestamp (Sept 10), framed "FRANCO" and square Inspector's marking 
all struck in green. A scarce and fine cover. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 120 (€ 120)
1870 (Nov 30): Entire letter from Montevideo to New York with a double Atlantic crossing, 
forwarded in London with circular "A. TESDORPF & Co." cachet in blue and mailed the 
same day with "London / 5" duplex in black (16 Jan 1871) and endorsed "via Cork". Struck 
on arrival (Feb 3) with Depreciated currency "NEW YORK / 20 / U.S. NOTES" cds in 
black. Scarce. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 100 (€ 100)

Uruguay: Issued Stamps

1859: Thin figures 60 c. dull lilac, 100 c. rose and 240 c. vermilion, all of fine fresh colour 
and large margins all round, used on small piece cancelled by "Admon. de Correos / 
Montevideo" oval datestamps (9 March 1860) in black. A charming and very rare three 
colour usage. Certs. Diaz Paulos (1978), Ferchenbauer (1980). 		     7+ 9+ 12 5 200 (€ 200)
1877/79: Rouletted 5 c. green, a vertical strip of three and 10 c. vermilion, a horizontal pair, 
used on 1883 registered cover from Montevideo to Paris tied by barred "A" obliterators in 
black with Montevideo registration office despatch cds (Feb 22) in black. Blue perforated 
registered label at top and "Le Havre" entry marking in black (March 29) at left. Minor 
aging but scarce. Ex the Brian Moorhouse estate. 		    40+ 41 6 100 (€ 100)
1877/79: Rouletted 5 c. green and 20 c. bistre, used on 1882 registered cover to Carrara, 
Italy tied by "Correo / Paysandu" despatch cds (Jan 21). Framed "RECOMENDADA" 
at right, reverse with slight flap fault and Carrara cds. Scarce. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     40+ 42 6 100 (€ 100)
1877/79: 10 c. vermilion rouletted, a single example used on 1877 cover to Carlow, Ireland 
endorsed "pr. Illimani ia Bordeaux" tied by barred "G" obliterator. Triangular "T" marking 
at right and unusual "80c." due marking in black. Circular Pays Etr. / Paq. Ang. Bordeaux" 
in red (Aug 26) and eventual manuscript "1/-" charge for delivery. A scarce usage to an 
unusual destination. 		     41 6 120 (€ 120)
1877/79: 10 c. vermilion, rouletted, a used example on 1880 cover to Bordeaux endorsed 
per "Iberia" at left, tied by "Correo / Montevideo" cds with circular "URUGUAY / 
BORDEAUX" entry marking in red (Nov 14); matched with 1880 cover from the same 
correspondence franked by 20 c. bistre, endorsed per "Cotopaxi" struck with "PAYS. ETR. / 
PAQ. ANG. BORDEAUX" IN RED (fEB 22) taxed on arrival at 12 décimes. A fine pairing. 
Ex the Brian Moorhouse estate. 		     41+ 42 6 140 (€ 140)
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Lots and Collections
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1856/1906ca.: Age old lot found in envelope, apparently a lost remainder of a larger 
collection. For better presentation we just put the better and more interesting stamps on 
stock cards. Quite a nice selection of classic 'El Sol del Mayo' beginning with the first issue, 
of good appearance, some with little faults, some in good condition - an ideal lot for 'study'.    150 (€ 150)
1858/1935: Collection on album pages with some better issues used/unused with unused 
1858 180 c. green and 240 dull vermillion, 1858/60 used sets with thin numerals to 240 c. 
vermilion and thick numerals to 180 c yellow green, the later issues with sets or part of sets 
to $3, 1921/22 airmails to Pegasus types as well as some officials. 		     400 (€ 405)

Venezuela: Prephilately and Stampless Mail

1840 (June 20): Entire letter from La Guaira to Bordeaux, carried outside the mails with 
reverse showing Forwarding Agent's manuscript docketing of Leo Quentello in Bremen 
(July 27), mailed on to Bordeaux by the Agent with half-round "BREMEN / ETR. TAX. 
OPA" datestamp (July 27); thence via Givet to Bordeaux (Aug 2) and rated '19' décimes due. 
An unusual routing. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 120 (€ 120)
1843 (Oct 14): Entire letter from Puerto Cabello to Bordeaux, carried outside the mailswith 
manuscript "Received & Forwarded by Charless Vizin, Philadelphia November 18, 1843", 
then struck with oval framed "FORWARDED BY / MASTERS & MARKOE & Co. / NEW 
YORK" cachet in blue. Circular "Outremer / Le Havre" entry marking and Bordeaux arrival 
(Dec 18) in black. Scarce double Forwarder entire. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    6 120 (€ 120)
1847 (July 20): Entire letter from Caracas to Bordeaux endorsed "par Packet Anglais", with 
reverse showing three line italic "Acheminée par vos ser. / A. Moreau & Co. / La Guayra" 
Forwarding Agent's cachet in blue, struck with "CORREO DE VENEZUELA / GUAIRA 
/ FRANCA" in red. Carried via London where "Colonies / &c Art 13" applied in red and 
thence via Boulogne (Aug 22) to Bordeaux. Scarce entire. Ex the Brian Moorhouse estate. 	
	    6 150 (€ 150)
1850.: Unpaid cover to Caracas struck with very fine circular "CORREO DE VENEZUELA 
/ VALENCIA / DEBE" in black with rate mark "1" alongside. Scarce. Ex the Brian 
Moorhouse estate. 		     6 120 (€ 120)
1850.: Unpaid cover to Caracas struck with very fine circular "CORREO DE VENEZUELA 
/ GUAIRA / DEBE" in black with rate mark "½" alongside. Scarce. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     6 120 (€ 120)
1876: Unpaid cover to Paris with octagonal "PORTO CABELLO" Consular cachet (April 6) 
in black (Salles fig. 1373) and octagonal "VENEZUELA / PAQ. FR. A No. 3" Paquebot datestamp 
(same day) in black (Salles fig. 1420) and carried on the "Colombie". Triangular "T" marking and 
rate changed from handstruck '20' décimes to '12' upon arrival. Scarce and most attractive 
cover. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     6 150 (€ 150)

Venezuela: Issued Stamps

1859/62: ½ r. orange, coarse impression, a used example , just touched on 1861 entire letter 
to Caracas, tied by circular "CORREOS / LA GUAIRA" circular datestamp (July 26), struck 
in greenish ink. Rare thus. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     4 6 140 (€ 140)
1860: Coarse Impression ½ r. yellow, large margins all round, used on 1860 entire letter to 
Victoria tied by bold "CORREOS / CARACAS" circular datestamp (Nov 18) in black. A 
fresh and fine entire. Ex the Brian Moorhouse estate. 		     4a 6 100 (€ 100)
1860: Coarse Impression ½ r. yellow, two fine examples, used on 1861 double rate cover 
to Caracas endorsed "2 Correo" in manuscript, tied by bold "CORREOS / LA GUAIRA" 
circular datestamp (Jan 29) in black. A fresh and fine entire. Ex the Brian Moorhouse 
estate. 		     4a 6 150 (€ 150)
1863/64: Eagle issue 1 r. blue, a diagonally bisected example used on circa 1864 cover 
to Caracas, tied by "CORREOS / LA GUAIRA" cds in black (May 20). Scarce and most 
attractive. Ex the Brian Moorhouse estate Scott = $ 750. 		     13b 6 200 (€ 200)
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Uruguay: Lots and Collections

We accept consignments of suitable rarities and collections or entire estates for our forthcoming auctions at any time. 
Please do not hesitate to contact our Philatelic Experts to discuss further details for consignments. Absolute discretion is guaranteed.
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1871/76: Bolivar, lithographed 1 r. rose, overprinted "Decreto de 27 de Junio 1870", a 
horizontally bisected example used on 1873 entire letter to Caracas endorsed "2 Correo 
5/4/73" at lower left, tied by "CORREOS / LA GUAIRA" undated handstamp in black with 
repeated example below. Caracas arrival also on obverse of a fi ne and rare cover. Ex the 
Brian Moorhouse estate Scott = $ 1'500.          27c   6           400   (€ 405) 

 

  1875: 1 r. vermilion, overprinted "Contrasena / Estampilla de Correos" in black, used on 
1876 entire letter to Caracas tied by fi ne strike of scarce oval "CORREO DE VENEZUELA 
/ VALENCIA" datestamp (May 11) in black. A scarce and fi ne entire. Ex the Brian 
Moorhouse estate Scott = $ 700.         46   6           200   (€ 200) 

 

  1876/77: ½ r- pink, a cut close example with two line "Estampillas de Correo - Contrasena" 
inverted overprint, used on 30 October 1876 entire letter to Caracas and tied by good strike 
of scarce circular "CORREO / LA GUAIRA" negative seal handstamp in black. Scarce. Ex 
the Brian Moorhouse estate.         47b   6           120   (€ 120) 

 

  1882: Third Escuelas 50 c. green, a diagonally bisected example used on 1893 cover 
from Valencia (Feb 6) to Cincinatti, USA endorsed "Por Americano Philadelphia", tied 
by circular "CORREOS DE VENEZUELA / * / PUERTO CABELLO" handstamp with 
FRANCO alongside in black. Reverse with New York / Paid All transit (Feb 127) and 
Cincinatti arrival cds. Small tear at top but scarce. Cert. Friedl / Rendon (1984). Ex the 
Brian Moorhouse estate.         77a   6           120   (€ 120) 

 

  1882/88: Fourth Escuelas 50 c. blue, perf., a diagonally bisected example used on 1888 
cover to Petare tied by scarce "CORREOS DE VENEZUELA / HIGUEROTE" cds (Jan 26) 
in black. Scarce stamp on letter and very fi ne. Ex the Brian Moorhouse estate.
         82 var   6           175   (€ 175) 

 

  1903: Venezuela Blockade. German Feldpost card mailed to Wilhelmshaven sent from 
"S.M.S. Vineta" (protected Crusier) at Puerto Cabello (Feb 16) with two "KAIS. DEUTSCHE 
/ MARINE / SCHIFFSPOST / No. 1" datestamps. Readdressed on arrival to Light Cruiser 
"S.S. Frauenlob" in manuscript. Edge faults at base but a scarce card from this short-lived 
blockade (9 Dec 1902 until 19 Feb 1903). Ex the Brian Moorhouse estate.            6           120   (€ 120) 

 

  1909: Sucre 15 c. violet, a single and a diagonally bisected example used on 1910 cover 
from Guaraque to Maracaibo, each tied by "VENEZUELA / TOVAR" datestamps (Oct 7) in 
blue-black. An unusual and attractive cover, presumably bisected to pay the 25 c. rate. Ex 
the Brian Moorhouse estate.       

  233+ 233 
var   6           140   (€ 140) 

 

  1904/09: Sucre 50 c. plum, a vertically bisected example (previously used with faint red 
cancellation showing at base) used on 1907 cover to Maracaibo to pay the 25 cent rate, tied 
by scarce "Correos de Venezuela / La Plazuela" cds (May 14) in violet. An unusual Postal 
Fraud from a small town. Ex the Brian Moorhouse estate.         235 var   6           140   (€ 140) 

 

  1937: Air Post Surcharge set of six values, used on registered cover to Aruba, all neatly 
tied by "La Guaira / Venezuela" cds's in blue (July 13). Reverse with "Aruba / Oranjestad" 
arrival cds (July 14). Philatelic but scarce. Ex the Brian Moorhouse estate.         C41/C47   6           100   (€ 100) 
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For additional lots Australia please see our catalogue 307
Australian States & Commonwealth of Australia

The 'DUBOIS' Collection (part II)

307 Corinphila Auction 117

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  2 d. grey-lilac, Second State of the Dies, a used horizontal strip of fi ve, positions 26-30, 
margins touched to fi ne all round, each superbly cancelled by upright strikes of Butterfl y 
"15" handstamps of Geelong in blue with partial manuscript on fi fth stamp. A truly splendid 
multiple, one of just two such recorded, of excellent provenance and superb appearance. 
Illustrated in "The Stamps of Victoria" by Geoff Kellow RDP on colour plate 2. Exquisite 
Gi = £ 1'100+.
Provenance: Collection E.J. Lee, Plumridge, London, 6-14 March 1930, lot 274.

Collection Maurice Burrus, RL, London, 11 Feb 1964, lot 525.
Collection Lars Amundsen, SG, London, 6-8 Dec 1967, lot 583.
Collection John R. Boker, Jr., Harmers, London, 14 April 1981, lot 102.
Collection Rod Perry.   6              10'000   (€ 10'100) 

 

  2 d. grey, imperforate, 3rd State of the Die, a used example with just clear to very large 
margins all round, cancelled by fi ne strike of "23 / V" Butterfl y handstamp of Burn Bank in 
black. Scarce Gi = £ 225.
Provenance: Rod Perry, Melbourne, 6 April 1995, lot 90.   10              120   (€ 120) 

 

  1 d. reddish-brown, imperforate, altered 3rd State of the Dies, a used example with good 
margins all round and showing large portion of adjoining stamp at left, cancelled by "2 / V" 
oval obliterator of Geelong in black. Fine and most attractive Gi = £ 180.   12              150   (€ 150) 

 

  3 d. greenish blue, imperforate, 3rd State of the Dies (altered), a used horizontal strip of 
four, margins grazed to large all round, positions 1-4 with fi rst stamp showing Retouched F 
for E in lower left corner. Third stamp with thin spot on C of PENCE otherwise a fi ne and 
attractive strip.   14              300   (€ 305) 

 

  2 d. dull brown-lilac, Fourth State of the Die, a used example with good to large margins all 
round, cancelled by near complete strike of scarce Butterfl y "17"  handstamp of Lake Colac 
in black Gi = £ 200.   15c              100   (€ 100) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1 d. carmine-rose, Plate I, two horizontal pairs in a rich shade (positions 11-12, 21-22) 
and pair of early impressions 1850 2 d. greyish blue, Plate I, positions 23-24, all on March 
1850 OHMS printed cover to Sydney from the Police Offi ce in Wollombi, all tied by "65" 
numeral obliterators. The adhesives minutely shaved or with large margins, fi rst 1 d. stamp 
at left with surface fault of no great signifi cance. Reverse with oval "WOLLOMBI / ♚ / 
MR 12 / 1850 / NEW SOUTH WALES" despatch datestamp and circular "SYDNEY / ♚/ 
NEW SOUTH WALES" arrival (March 14) in black. Central fi le fold well away from the 
adhesives, a magnifi cent and wonderful cover for the connoisseur of classic philately. Cert. 
RPSL (1982).
Provenance: Thomas Bull auction, London, 18 Jan 1890, lot 108.

Collection Sir Andrew Clarke, Harmers, London, 29-30 Jan 1962, lot 41.
Collection Lars Amundsen, SG, London,6-8 Dec 1967, lot 301.
Collection W.R.D. Wiggins, RL, Zurich, 26 Nov 1981, lot 1735.
Collection "Manwood", Siegel, New York, 8 Nov 1995, lot 4040.   3+ 15   6           30'000   (€ 30'300) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  6 d. green, wmk. Small Star, rough perf. 14-16, a used example on 1863 cover from Brisbane 
to Stepney, South Australia tied by oval framed "QL" obliterator with Brisbane despatch 
(Feb 28) on reverse. Superb large "G.P.O. / SOUTH - AUSTRALIA" datestamp of recept 
in Adelaide (March 12) at left. Listed in the Ben Palmer Queensland census on page 126. 
The earliest recorded stamped cover between Queensland and South Australia at the 6 d. 
inter-Colonial rate. Rare.
Provenance: Collection Bernie Beston, Leski, Melbourne, 19 July 2006, lot 262.    17   6           400   (€ 405) 

 
  1862/67, Chalon Heads, No Watermark, Printed by Thomas Ham  

 

  1863: 2 d. blue, no wmk., perf 13, an unused vertical strip of four on thick toned paper, 
central stamps variety "Imperforate between Horizontally", top stamp with surface scratch, 
minor horizontal creases not affecting the marvellous appearance, fresh and fi ne, large part 
og. Rare Gi = £ 16'000+.
Provenance: Collection W. Frazer, Spink, London, 18 Sept 2003, lot 213.    24c           *   5'000   (€ 5'050) 
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 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1854/55: Perkins Bacon Chalon Die Proof of the oval vignette with background complete, 
showing outline for the rectangular frame and a large oval frame, printed in black on India 
paper (approx 37 x 48 mm.). Rare.
Provenance: Collection Ron Butler RDP., Spink, London, 22 Sept 2004, lot 1506. 14 Proof (*) 3'000 (€ 3'030)
Perkins Bacon Chalon Die Proof for the 1 d. value, complete Master Die of the design, 
printed in black on card (37 x 43 mm.). Rare.
Provenance: Collection Ron Butler RDP., Spink, London, 22 Sept 2004, lot 1508. 14 Proof (*) 3'000 (€ 3'030)

1 d. carmine, imperforate, wmk. Large Star, a used horizontal pair with ample to large 
margins all round, cancelled by "60" numeral obliterators of Launceston. A very rare and 
most attractive multiple Gi = £ 1'800+. 14 750 (€ 760)
Perkins Bacon imperforate Plate Proof for the 2 d. value, a block of four engraved in black 
on unwatermarked wove paper, good margins all round. Scarce. 15 Proof 4(*) 300 (€ 305)
Perkins Bacon 2 d. green, imperforate, wmk. Large Star, a used example with large margins 
all round, extremely lightly cancelled in black. A scarce stamp so fine and a most attractive 
usage. Cert. Ceremuga (2004) Gi = £ 450. 16 250 (€ 255)
Die Proof for the 4 d. value in the issued colour of deep blue, completed design on thick card 
(40 x 52 mm.). Most attractive and of great scarcity. 17 Proof (*) 2'500 (€ 2'525)
Perkins Bacon 4 d. blue, imperforate, an unused example with exceptionally large margins 
all round, showing portions of adjoining stamps at left and at right, fresh and very fine, 
unused without gum. An extremely scarce stamp unused. Superb. Cert. RPSV (1996)  
Gi = £ 6'000. 18 (*) 2'000 (€ 2'020)
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1855, Chalon Heads, London Printing
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  (6 d.) rose-red & Prussian blue, on coarse, yellowish wove paper, Paper manufacturer's 
lettered wmk. in Roman capitals, perf. 13, a used marginal example from the top of the sheet 
and imperf. between stamp and margin, 1862 printing, centred to right with central vignette 
dropped downwards (3 mm. shift) and to left, lightly cancelled in black. An exceptional and 
most appealing stamp. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 85+.    124 var              200   (€ 200) 

 

  (6 d.) rose-red & Prussian blue, yellowish wove paper, wmk. double lined '6', perf. 13, an 
unused example from the May 1863 printing, of crisp colour, centred to left, slight wrinkle, 
unused without gum. Scarce Gi = £ 375.    125           (*)   100   (€ 100) 

 

  (6 d.) rose-red & blue, yellowish wove paper, wmk. double lined '6', perf. 13, an unused 
example from the May 1863 printing, of fi ne delicate colour, well centred, unused without 
gum. Scarce Gi = £ 375.    127           (*)   100   (€ 100) 

 

  (6 d.) rose-red & blue, yellowish wove paper, wmk. double lined '6' inverted, perf. 13, an 
unused example, variety "Blue (Frame) Printed Double", of fi ne clear colour and impression, 
unused without gum. Rare. Cert. Ceremuga (2015).    127 var           (*)   500   (€ 505) 

 210   

 211   

 212   

 213   

 New South Wales  

 
 1860/63, Registration  

Custom House and Circular House in Sydney

 210  211  212  213 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  (6 d.) rose-red & blue, yellowish wove paper, wmk. double lined '6' inverted, perf. 13, an 
unused block of nine (3 x 3), of rich colour, well centred for the issue with the vignette 
shifted slightly to lower left, sensibly hinged for protection on large part browned og. An 
important and most attractive block, the largest multiple recorded. A rarity. Cert. Ceremuga 
(2013) Gi = £ 3'375+.
Provenance: H.R. Harmer, London, (21-22 June 1937)

Collection Maurice Burrus, Robson Lowe, (11 June 1964)
H.R. Harmer, London; (20-21 May 1968)         127         4  *   2'000   (€ 2'020) 

 
 1860/63, Diadem, Perf. 12  

 
  

 
  1 d. orange-red, wmk. double lined "1", perf. 12, an unused example of fi ne colour, well 
centred, large part browned og. A scarce stamp unused Gi = £ 375.         131           *   120   (€ 120) 

 
  6 d. fawn, wmk. double lined "6", perf. 12, an unused example of fi ne colour, well centred 
with good perforations for this stamp, part og. A rare stamp unused Gi = £ 900.         146           *   300   (€ 305) 

 

  8 d. orange / orange-yellow, wmk. double lined "8", perf. 12, an unused example of fi ne 
colour, well centred with good perforations for this stamp, part og. An extraordinarily rare 
stamp unused. Cert. BPA (1949) Gi = £ 7'500.
Provenance: Collection G. John Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, lot 424.         150           *   2'500   (€ 2'525) 

 214   

 215   

 216   

 217   

 215  216  217 

 214 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 d. dull red, wmk. double lined "1", perf. 13, an unused horizontal strip of four, centred to 
base in a fine rosy shade, large part og. A scarce and most attractive multiple Gi = £ 680+.
Provenance: Collection G. John Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, lot 352. 155 * 250 (€ 255)

6 d. purple, Plate II, wmk. double lined "6", perf. 13, an unused block of four, marginal from 
top of sheet, centred to right and minor aging, hinged for protection on browned large part 
og. A scarce and attractive multiple Gi = £ 800+. 165 4* 300 (€ 305)

6 d. purple, Plate II, wmk. double lined "5" error, perf. 13, an unused example of near 
perfect centering, of fine fresh colour, large part og. An elusive stamp Gi = £ 850. 165a * 300 (€ 305)
6 d. purple, Plate II, wmk. double lined "12" error, perf. 13, an unused example centred to 
right, of fine colour, large part og. A very scarce stamp Gi = £ 750. 165b * 250 (€ 255)
8 d. bright yellow, wmk. double lined "8", perf. 13, an unused block of four of lovely 
fresh colour, centred to upper right, large part og. A delightful and very rare multiple. Cert. 
Ceremuga (2013) Gi = £ 2'200+. 167c 4* 1'200 (€ 1'210)
1 s. crimson-lake, wmk. double lined "12", perf. 13, an unused block of four in a deep shade, 
slight age spots, ironed bend and glued / hinged for protection, large part og. Scarce Gi = £ 
1'500+. 170 4* 300 (€ 305)

218

219

220
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1860/72, Diadem, Perf. 13
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Corbould5 s. deep purple, wmk. "5/-", perf. 10 all round, an unused example of good centering 
and colour, gum bends on large part og. not affecting the fine ppearance. Scarce Gi = £ 325. 177a * 120 (€ 120)

1862/65, De La Rue

2 d. pale blue, no wmk., perf. 14, an unused example of superb centering and colour, 
unmounted og. Scarce so fine Gi = £ 250. 188 ** 100 (€ 100)

1 d. pale red, wmk. single lined "1", perf. 13, an unused block of four of fine delicate colour, 
large part og. with lower pair unmounted og. Scarce and most attractive Gi = £ 520+. 195 4*/** 180 (€ 180)

1871/1902, Sideface Issue

Sideface Issue 1871/1902: Sideface 1 d. salmon, wmk. Crown over NSW, perf. 10 all 
round, an unused block of four from the 1881 printing of fine delicate colour, top left corner 
perf. blunted otherwise fine, an extremely scarce multiple, trivial aging, large part og. wiht 
lower pair unmounted og. Gi = £ 1'000+. 208a 4*/** 250 (€ 255)
Sideface Issue 1871/1902: Sideface 2 d. Prussian blue, wmk. Crown over NSW, perf. 13, an 
unused horizontal pair, marginal at top, of deep fresh coloiur, large part og. Superb Gi = £ 110+.  209 * 100 (€ 100)

224
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1861/88, Corbould
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Sideface 1 d. salmon, wmk. Crown over NSW, perf. 10, an unused vertical pair in a pale 
shade, marginal from base of sheet, upper stamp showing dramatic 12 mm. white slash 
through "N" of NEW to Queen's Crown, of fresh colour, trivial age spot, large part og. A 
spectacular and unusual variety. 222 var * 120 (€ 120)

Sideface 2 d. pale, wmk. Crown over NSW, perf. 12¾-13, an unused example of fresh bright 
colour, well centred, large part og. A choice example of a scarce stamp Gi = £ 450. 224 * 175 (€ 175)
Sideface 3 d. yellow-green, wmk. Crown over NSW inverted, perf. 11, an unused horizontal 
pair, variety "Imperforate between Vertically", of fine fresh colour, part og. A very rare pair. 
Cert. BPA (2010) Gi = £ 700. 226da * 250 (€ 255)

Diadem 5 d. blue-green, wmk. Crown over NSW, an unused horizontal pair, variety 
"Imperforate", with ample to large margins all round, of fine fresh colour, superb large part 
og. Scarce Gi = £ 475. 233e * 175 (€ 175)
Diadem 8 d. yellow, wmk. Crown over NSW, perf. 11, an unused horizontal strip of three, 
marginal from top right corner of the sheet and showing "NEW S" marginal watermark, 
well centred and of fine colour, large part og. A rare and most attractive multiple Gi = £ 750+. 236b * 300 (€ 305)

229
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1882/97, Sideface Issue
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 s. black, wmk. Crown over NSW, comb perf. 11 x 12, an unused block of four, of fine 
centering and colour, upper left stamp with white flaw on Queen's nose (probably from a 
small piece of paper adhering to the plate), minor blunted perf. at lower left does not detract, 
fine large part og. with lower pair unmounted og. A very scarce multiple Gi = £ 600+.
Provenance: Collection G. John  Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, lot 570. 237d 4* 200 (€ 200)

1885/87, Stamp Duty Overprinted 'POSTAGE'

Stamp Duty 5 s. lilac & green overprinted POSTAGE in black, wmk. NSW upwards, perf. 
12 x 10, an unused example of fine colour and centering, vertical gum bend not affecting 
the appearance and not mentioned on cert., large part og. A very scarce stamp. Signed 
Champion. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 950. 238b * 300 (€ 305)
Stamp Duty 5 s. lilac & green overprinted POSTAGE in black, wmk. NSW upwards, perf. 12 
x 10, an unused block of four of brilliant fresh colour, gum wrinkles on full unmounted og. 
A very rare multiple - the sole such recorded by Chris Ceremuga in unmounted condition. 
Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 3'800+.
Provenance: Australia Post Archive. 238b 4** 1'500 (€ 1'515)
Stamp Duty 10 s. lilac & claret overprinted POSTAGE in black, wmk. NSW upwards, perf. 
12, an unused example of fine colour and centering, somewhat browned large part og. An 
exceptional example of a very scarce stamp. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 1'700. 239a * 500 (€ 505)
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235

236

237

237

236

235

234



70 298 Corinphila AuctionAUSTRALIAN STATES UNUSED - The Peter Campbell Collection (part I)

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Stamp Duty £ 1 lilac & claret overprinted POSTAGE in black, wmk. NSW upwards, perf. 
12, an unused example, marginal from right of sheet and imperforate between stamp and 
margin, of fi ne rich colour, one or two blunted perfs at left, large part og. An exceptional 
example of an extremely rare stamp, with just 100 stamps believed to have been issued (and 
thus no more than fi ve with the imperforate margin). Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 11'000.    240a           *   4'000   (€ 4'040) 

 

  Stamp Duty £ 1 rose-lilac & claret overprinted POSTAGE in blue, wmk. NSW sideways, 
perf. 12 x 12 and imperforate at left, an unused example of fi ne colour, large part og. An 
exceedingly scarce stamp. Cert. RPSV (2008) Gi = £ 10'000.         242           *   2'500   (€ 2'525) 

 
 1886/87, Watermark NSW  

 
  

 

  1 d. scarlet and 2 d. deep blue, wmk. NSW, the unused selection with 1 d. scarlet, perf. 10, 1 
d. scarlet comb perf 11 x 12, a single example and a horizontal strip of three; 2 d. deep blue 
perf 10 single and 2 d. deep blue, comb perf. 11 x 12 in a fi ne block of six (2 x 3) marginal 
from left of sheet - this last of superb colour and appearance, large part og. A scarce group 
Gi = £ 500+.       

  243+ 243a+ 
244+ 244a         4  */**   200   (€ 200) 

 238   

 239   

 240   

(Photo = 1  www )

Government House in Sydney
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1888 (May 1): Emu 2 d. Prussian blue, wmk. NSW, an unused horizontal pair, marginal 
from top of sheet with part "(POSTA)GE - TWO" imprint, variety "Imperforate", close to 
large margins all round, corner bend in margin only, unused withgout gum. An attractive 
pair Gi = £ 375. 254a * 100 (€ 100)
1888 (May 1): Emu 2 d. Prussian blue, wmk. NSW, perf. 11 x 12, an unused block of 
four, marginal from left of sheet and Imperforate between stamp and margin, showing part 
imprint "(2d.) per Label. 1s. per Row", fresh and very fine, unmounted og. 254 var 4** 100 (€ 100)
1890: Map 5 s. lilac, wmk. "5 / NSW", perf. 11, an unused example in a deep shade, 
extremely well centred and with good perfs. for the issue, large part og. A scarce stamp so 
fine Gi = £ 375. 263a * 140 (€ 140)

1890: Arthur Philip 20 s. cobalt-blue, wmk. "20 / NSW", perf. 10, an unused example in 
a deep shade, well centred and with reasonable perfs. for this stamp, large part og. A very 
scarce stamp Gi = £ 500. 264 * 150 (€ 150)
1890: Arthur Philip 20 s. cobalt-blue, wmk. "20 / NSW", perf. 11, an unused example in a 
clear shade, very well centred and with good perfs. for this stamp, large part og. A scarce 
stamp Gi = £ 500. 264a * 180 (€ 180)
1890: Arthur Philip 20 s. ultramarine, wmk. "20 / NSW", perf. 12, an unused example, 
marginal from base of sheet with "CP" Monogram, well centred and with good perfs., usual 
minor gum wrinkles on large part og. Attractive and scarce Gi = £ 450+. 264ca * 200 (€ 200)
1890: Arthur Philip 20 s. ultramarine, wmk. "20 / NSW", perf. 12, an unused example with 
tiny thin spot; and 20 s. perf. 12 x 11, an unused example corner marginal from lower right 
of sheet with "1888" monogram in margin, well centred but with tone spots on top perfs., 
usual wrinkles on large part og. Gi = £ 825. 		     

264ca+ 
264cb * 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Stamp Duty 10 s. mauve & claret overprinted POSTAGE in blue, wmk. second NSW 
sideways, perf. 10, an unused example, well centred and of rich colour, large part og. A rare 
stamp Gi = £ 600.    274           *   200   (€ 200) 

 

  Stamp Duty 10 s. violet & claret overprinted POSTAGE in blue, wmk. NSW sideways, perf. 
12, an unused example, well centred and of rich colour, tiny hinge thin at top, large part og. 
Scarce Gi = £ 325.    275           *   100   (€ 100) 

 

  Stamp Duty 10 s. violet & claret overprinted POSTAGE in blue, perf. 11, unused examples 
(2), in differing shades of violet, both with minor bends, and 10 s. violet & claret, perf. 12 x 
11, fresh colour, part or large part og. Scarce group Gi = £ 1'350.         275a+ 275b           *   350   (€ 355) 

 
  Stamp Duty 10 s. violet & aniline crimson overprinted POSTAGE in blue, wmk. NSW 
sideways, perf. 12 x 11, unused examples (3) of rich colour with part or large part og. Scarce.     276+ 276a           *   220   (€ 220) 

 

  Stamp Duty 10 s. violet & rosine overprinted POSTAGE in blue, perf. 11, on chalk surfaced 
paper, an unused example, well centred and of fresh colour, large part og. Fine and scarce 
Gi = £ 425.    277a           *   160   (€ 160) 

 

  Stamp Duty 10 s. violet & rosine overprinted POSTAGE in blue, perf. 12 x 11, on chalk 
surfaced paper, an unused example, well centred and of fresh colour, large part og. A fi ne 
and scarce stamp Gi = £ 375.    277b           *   140   (€ 140) 

 248   

 249   

 250   

(Photo = 1  www )
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 1894/1904, Stamp Duty Overprinted 'POSTAGE'  

 
  

 253  252  ex 251 
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Customs House in Sydney
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1897 (June 22-28): Jubilee 1 d. (1 s.) green & brown and 2½ d. (2 s. 6 d.) gold, carmine and 
blue, the set of two values, each overprinted "Specimen" in red, large part og. Scarce and 
fine set Gi = £ 300. 280s/281s * 100 (€ 100)
New Designs 1897/99: 1 d. rose-carmine, Die II, wmk. Crown over NSW, perf. 12, an 
unused block of four, marginal from base of sheet with part imprint, partially perforated on 
left vertical pair, variety "Imperforate between Vertically" on the upper and lower horizontal 
pairs and "Imperforate between Horizontally" and "Imperforate between Stamp and Margin" 
on the right hand vertical pair, lower left stamp with minor diagonal bend not affecting the 
appearance, large part og. A rare and most unusual block. Cert. RPSL (1972) Gi = £ 2'250+.
Provenance: Collection H.H. Frenkle. 290d 4* 750 (€ 760)

1897/99, Corbould Reissue

5 s. reddish-purple, wmk. "5/-", perf. 11, an unused block of four, marginal from top of 
sheet, well centred, fresh and fine, unmounted og. A most attractive multiple Gi = £ 200+. 297c 4** 100 (€ 100)

254
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1897/99, Diamond Jubilee
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  5 s. reddish-purple, wmk. "5/-", perf. 11, an unused horizontal pair, marginal from right of 
sheet, varietyy "Imperforate between Vertically", well centred, natural paper crease at top 
otherwise fresh and very fi ne, browned large part og. Only one sheet believed to exist thus 
just fi ve pairs possible. An attractive pair of great rarity. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 9'500.    297ca           *   3'500   (€ 3'535) 

 
 1897/99, Colour Changes  

 
  

 

  6 d. emerald-green and 6 d. orange-yellow (shades), wmk. Crown over NSW, the unused 
selection with 6 d. emerald perf. 11 x 12 (two), 6 d. emerald perf. 12, and a rare corner 
marginal "1888" imprint example overprinted "Specimen" in black; 6 d. orange-yellow perf. 
11 x 12 in an imprint marginal block of six and single examples (2) perf. 12 x 11½ in each 
shade. An attractive group (8 items) Gi = £ 390+         297f/297gc         4  */**   120   (€ 120) 

 257   

 258   

(Photo = 1  www )

Edward Henry Corbould (1815-1905)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1899 (Oct): 1 d. carmine, Die II on chalk surfaced paper, wmk. Crown over NSW, comb 
perf. 12 x 11½, an unused block of four from top left of sheet showing "POSTAG(E)" 
imprint in top margin, misperforated and leaving the left hand vertical pair with variety 
"Imperforate between Horizontally", fresh and fine, large part og. A most attractive multiple 
Gi = £ 1'000.    299a 4* 300 (€ 305)
1899 (Oct): 2 d. cobalt-blue on chalk surfaced paper, wmk. Crown over NSW, an unused 
block of four, variety "Imperforate", marginal at right with good margins all round, fresh 
and very fine appearance, wrinkles on large part og. Scarce Gi = £ 600+. 		     302a 4* 180 (€ 180)

1899 (Oct): Cook 4 d. red-brown on chalk surfaced paper, wmk. Crown over NSW, an 
unused horizontal pair, sheet marginal at left, variety "Imperforate", large even margins all 
round, fresh and very fine, typically browned part og. Scarce Gi = £ 600. 		    303c * 180 (€ 180)
1899 (Oct): 6 d. deep orange on chalk surfaced paper, wmk. Crown over NSW, an unused 
horizontal pair, variety "Imperforate", narrow even margins all round, fine, age spot on 
typically browned large part og. Scarce Gi = £ 600. 		     305a * 150 (€ 150)
1899 (Oct): NINE PENCE on 10 d. (deep) dull brown on chalk surfaced paper, wmk. Crown 
over NSW, perf. 12 x 11½, a well centred unused example, variety "Surcharge Double", 
fresh and fine, large part og., and 9 d. on 10 d. dull brown, variety "Albino Surcharge", fresh 
and fine, large part og. Scarce pair Gi = £ 550. 		     309a+ 309b * 180 (€ 180)
1899 (Oct): Roo 1 s. purple-brown on chalk surfaced paper, wmk. Crown over NSW, an 
unused block of four, sheet marginal at right with imprint "1s. per Label. 6s., per", variety 
"Imperforate", large margins all round, fresh and fine, large part og. Rare. Signed Tommy 
Allen Gi = £ 1'400. 		     312a 4* 500 (€ 505)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1902/03: 2 d. cobalt-blue, wmk. narrow Crown over NSW, an unused block of six (3 x 2), 
variety "Imperforate" with good margins all round and portion of perforated interpanneau 
margin at left, of fresh colour, minor wrinkles on fine large part og. A rare multiple Gi = £ 
1'200+.    315a 4* 400 (€ 405)
1905/10: Lyrebird 2 s. 6 d. blue-green, wmk. Crown over A, comb perf. 11, an unused block 
of four, marginal from right of sheet with full selvedge, variety "Imperforate between Stamp 
and Margin" (Brusden Whie N67b), fresh and very fine appearance, tiny age spot next to hinge 
remnant, unused without gum. A rare and spectacular multiple - just 12 examples exist with 
this variety.
Note: Twelve examples can exist, a vertical strip of six is housed in the H.L. White collection. 
Of the six examples in private hands, one was in the Diffen collection (lot 127), this block 
therefore represents 33% of the available examples. 		     349b var 4(*) 500 (€ 505)

1905, Arthur Philip, New Watermark

Arthur Philip 20 s. cobalt-blue, wmk. Crown over A in circle, perf. 11, an unused example, 
well centred and of fine fresh colour, large part og. A scarce stamp Gi = £ 375. 		     350 * 120 (€ 120)
Arthur Philip 20 s. cobalt-blue, wmk. Crown over A in circle, perf. 12, an unused example, 
marginal from top of sheet, variety "Imperforate between Stamp and Margin", of fine fresh 
colour, well centred, trivial aging on lower right perfs. on reverse of no significance, large 
part og. Exceedingly rare - just two examples of this variety are recorded.
Provenance: Collection Slade Slade, H.R. Harmer, London, (3-4 April 1979) 		     350a var * 1'200 (€ 1'210)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1879: Diadem 3 d. dull green, wmk. double lined "6", perf. 13, a used example overprinted 
"OS" in black, lightly cancelled in black. Unknown unused, a superb example of a very 
scarce stamp. Cert. Ceremuga (2019) Gi = £ 600. O1 180 (€ 180)
1879/85: 1 d. salmon, wmk. Crown over NSW, perf. 13, an unused block of four of good 
colour, perfs. slightly blunted at base, first stamp variety "O" of "OS" turned sideways, 
unused without gum - a scarce stamp in a multiple Gi = £ 220+. O2+ O2 var 4(*) 100 (€ 100)
1879 (Dec): 3 d. dull green, wmk. Crown over NSW, perf. 13, a used example overprinted 
"OS" in red, shifted to left, cancelled by manuscript pen stroke and part Sydney cds. A very 
scarce stamp. Ceremuga "Only known in used condition". Cert. Ceremuga (2019) Gi = £ 375. O4 120 (€ 120)
1879/85: NINEPENCE on 10 d. deep red-brown, wmk. Crown over NSW, perf. 10, an 
unused example overprinted "OS" in black, centred to left, good perforations all round 
for this stamp, large part og. A very rare stamp, Ceremuga states "probably just one pane 
printed". Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 1'200.  O11 * 400 (€ 405)
1879/85: 9 d. on 10 d. deep red-brown, wmk. Crown over NSW, perf. 12, from the 1895 
special printing to make up collector sets, a used example overprinted "OS" in black, good 
perforations all round, lightly cancelled by part cto NSW ovals obliterator in black. A very 
rare stamp: just 50 stamps possible with the GPO oval cancellation. Cert. Ceremuga (2013) 
Gi = £ 1'100 for normal. O11 var 300 (€ 305)

1880/88: 5 s. reddish purple, wmk. "5/-", perf. 12 x 10, an unused example overprinted 
"OS" in black (12 mm. spacing), from the 1886 issue, well centred, one or two blunted 
perforations, large part og. A scarce stamp Gi = £ 800. O16 * 200 (€ 200)
1880/88: 5 s. rose-lilac, wmk. "5/-", perf. 12 x 10, an unused example overprinted "OS" in 
black (12 mm. spacing), from the 1886 issue, well centred, blunted corner perforation, part 
og. A scarce stamp Gi = £ 475.
Provenance: Collection G. John Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, lot 783. O18 * 120 (€ 120)
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� Gibbons Start price 
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Start price
approx. € 

1888 (May 31): 10 d. lilac, wmk. single lined "10", perf. compound 10 and 11, an unused 
horizontal pair overprinted "OS" in black, marginal from base of sheet showing part SOUTH 
watermark, of fine fresh colour, large part og. A rare and most attractive multiple Gi = £ 850+.
Provenance: Collection G. John Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, lot 785. O18ab * 300 (€ 305)
1882/85: 1 d. scarlet, wmk. Crown over NSW, comb perf. 11 x 12, an unused corner marginal 
block of four, overprinted "OS" in black, from lower right of sheet showing "R" circular 
monogram in margin, variety "Partial Double Overprint" especially noticeable on the lower 
pair, fresh and very fine, unmounted og. Rare. Cert. Ceremuga (2014).
Provenance: Collection G. John Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, ex lot 789. O20b var 4** 500 (€ 505)
1882/85: 3 d. yellow-green, wmk. Crown over NSW inverted, perf. 10, an unused block 
of four overprinted "OS" in black, variety watermark shifted and major variety "Overprint 
Double, One Albino" on each, large part og. with one stamp unmounted og. A very rare and 
most unusual multiple. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 680++.
Provenance: Collection G. John Hutson, Spink, London, 19 Feb 2013, ex lot 789. O22aa 4*/** 300 (€ 305)

1882/85: 3 d. yellow-green, wmk. Crown over NSW inverted, perf. 12 x 11, an unused 
example with "OS" overprint applied in red (7 mm. spacing in "OS"), centred to top. 
Probably a Trial or unissued printing (Ceremuga), fresh and fine, large part og. Just one 
pane believed to exist. Cert. Ceremuga (2010).  O22d * 300 (€ 305)
1882/85: 8 d. yellow, wmk. Crown over NSW inverted, an unused example overprinted "OS" (11 
mm. spacing) in black, a huge example seemingly variety "Imperforate" with huge margins all 
round and large portion of adjoining stamp at left, from the lower right corner of the sheet with 
marginal lines of watermark, however Ceremuga assumes the sheet was misperforated and shifted 
leaving this apparent imperforate example of fresh colour and large part og. Minor diagonal bend 
unapparent on face, a magnificent and extraordinary stamp. Cert. Ceremuga (2016).  O32 var * 500 (€ 505)
1882/85: 8 d. yellow, wmk. Crown over NSW inverted and shifted showing marginal 
lines, perf. 10, a used example from the 1895 special printing to make up collector sets, 
overprinted "OS" (11 mm. spacing) in red, a large example off centre to left, imperforate at 
top, cancelled by part ovals obliterator at lower right. A rare stamp with just 50 examples 
(without the imperf. variety) possible. Cert. Ceremuga (2013). O32 var 250 (€ 255)
1882/85: 1 s. black, wmk. Crown over NSW, variety compound perf. 10 with comb perf. 10 
x 11, being perf. 11 x 10 x 11 x 12 (with P.O. correction perf. 10 at right), used with NSW 
ovals cancellation in black. An unusual stamp, the first Chirs Ceremuga has encountered. 
Cert. Ceremuga (2016). 		     O33(c) 120 (€ 120)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1889 (April 30): Stamp Duty 10 s. lilac & claret, wmk. NSW reading up, perf. 12, an 
unused example centred to left, overprinted POSTAGE in blue and "OS" in black (7 mm. 
spacing), of good rich colour and large part og. Minor horizontal crease does not affect the 
appearance of this rarity with circa 100 examples printed of which most were used. Sold 
with an overprinted "SPECIMEN" example in fine quality. An elusive and seldom offered 
stamp. Cert. Ceremuga (2013) Gi = £ 6'000+. O37+ O37as * 1'500 (€ 1'515)
1887/90: £ 1 violet & claret, wmk. NSW reading down, perf. 11, a used example with 
POSTAGE overprint in black and second "OS" overprint (7 mm. spacing) in black, produced 
for 1895 presentation sets and cancelled to order by oval "GPO" in black. A fine and rare 
stamp with just 50 possible with this cancellation and probably many less extant. Rare. Cert. 
Ceremuga (2012) Gi = £ 22'500 for normal - of which just nine examples are recorded. O38 var 750 (€ 760)

1890 (Jan 9): Map 5 s. deep purple, wmk. 5/-, perf. 10, an unused example overprinted "OS" 
in red (12 mm. spacing), well centred and with good perfs. for the issue, large part og. An 
exceptional example of a very rare stamp, only 100 were printed thus and most were used. 
Cert. Ceremuga (2020) Gi = £ 2'000. O47 * 600 (€ 605)
1890 (Feb 15): Map 5 s. dull lilac, wmk. 5 / NSW, perf. 12, an unused example overprinted 
"OS" in black, variety "S" deformed, of superb centering and colour, fresh and very fine, 
large part og. Rare Gi = £ 800+. O49b var * 300 (€ 305)
1890 (Feb 15): Map 5 s. dull lilac, wmk. 5 / NSW, perf. 12, an unused example overprinted 
"OS" in black, heavy overprint, fine and fresh, large part og. Scarce Gi = £ 800. O49b * 200 (€ 200)

1891 (March): Captain Philip 20 s. cobalt-blue, wmk. 20 / NSW, perf. 10, overprinted "OS" 
in black, a used example of excellent colour and centering, ex 1895 collector's presentation 
set, lightly cancelled by oval cto NSW in black. Superb and scarce Gi = £ 1'100. O50 350 (€ 355)
1891 (Jan): 7½ d. on 6 d. brown, wmk. Crown over NSW, perf. 10, an unused example 
overprinted "OS" in black (7 mm. spacing), showing variety "Second Reversed Impression 
of Overprint", with clear off-set from the sheet stored above, unused without gum. An 
unusual variety. Cert. Ceremuga (2013). O56 var (*) 150 (€ 150)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Chalon 1 d. carmine-rose, wmk. Large Star, an unused example with enormous margins for 
this stamp, of fi ne colour, unused without gum. A magnifi cent stamp of superb appearance. 
A gem. Cert. Ceremuga (2010) Gi = £ 6'500.
Provenance: Collection Philip Ferrary de la Renotière, Gilbert & Broquelet, 10th Sale, 
Paris, 20 July 1924, lot 426.    1           (*)   2'000   (€ 2'020) 

 

  Chalon 6 d. green, wmk. Large Star, an unused example with three large margins and outer 
frameline just touched at lower right, small portion of adjoining frameline at top, of fi ne 
rich colour, unused without gum. A great rarity unused. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 11'000.    3           (*)   2'500   (€ 2'525) 
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Start price
approx. € 

Chalon 2 d. blue, wmk. Large Star, clean cut perf. 14½-15½, an unused example of fine 
colour and well centred for the issue, one perforation professionally repaired at lower right 
corner, unused without gum. Cert. Ceremuga (2016) Gi = £ 1'600. 5 (*) 200 (€ 200)

1860/61, Chalon Heads, Clean-Cut Perf. 14-16, Watermark Small Star

Chalon 3 d. brown, wmk. Small Star, clean cut perf. 14-16, an unused example, well centred 
and of fine colour, part og. A most attractive stamp Gi = £ 900. 8 * 250 (€ 255)
Chalon Registered 6 d. olive-yellow, wmk. Small Star, clean cut perf. 14-16, an unused 
example of fine appearance in a deep shade, tiny wrinkle from hinge remnant, unused 
without gum. Rare. Cert. RPSL (1989) Gi = £ 1'200.
Provenance: Collection Alan Griffiths. 11 (*) 350 (€ 355)
Chalon 1 d. carmine-rose, wmk. Small Star, rough perf. 14-16, an unused selection of three 
items with two choice single examples and a horizontal pair with sheet margin at left, all of 
superb appearance and shades from pale rose to rich carmine, one single example with two 
additional horizontal lines of perforations along Queen's forehead, all unused without gum. 
A fine and attractive group Gi = £ 440+. 		     14 (*) 160 (€ 160)

Chalon 3 d. brown, wmk. Small Star, rough perf. 14-16, an unused block of four of fresh 
colour and centering, superb large part og. A charming muultiple Gi = £ 340+. 16 4(*) 160 (€ 160)
Chalon 6 d. deep green, wmk. Small Star, rough perf. 14-16, an unused example of good 
colour, centred to upper left, unused without gum Gi = £ 650. 17 (*) 150 (€ 150)
Thomas Ham, locally printed Plate Proofs imperforate on unwatermarked white wove 
paper, 2 d. in pale almost milky blue, 2 d. black in a sheet marginal block of four, 3 d. in 
pale brown and 1 s. in violet. Small faults but an attractive group.  Proofs 4(*) 250 (€ 255)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Chalon Registered 6 d. orange-yellow, wmk. Small Star, rough perf. 14-16, an unused 
horizontal strip of three, well centred and of fi ne appearance, superb and fresh, large part 
og. A scarce multiple Gi = £ 360+.         20           *   150   (€ 150) 

 

  Chalon 1 d. Indian red, no wmk. on thick toned paper, rough perf. 13, an unused example of 
the initial 1862 printing, unused without gum; matched with fi ne February 1863 1 d. orange-
vermilion, large part og. The Indian red is an extremely scarce stamp, seldom found so fi ne 
Gi = £ 620.         21+ 22           */(*)   250   (€ 255) 

 

  Chalon 2 d. blue on thick paper, no wmk., rough perf. 13, an unused vertical pair, variety 
"Imperforate between Horizontally", of fi ne colour and appearance but for small stain on 
upper stamp with gum soaking through to the obverse and slight thins, nevertheless one of 
just 12 examples possible, of which circa ten in total are reported, two are housed in the 
collection of His Majesty King Charles III. Extremely rare. Cert. Ceremuga (2016) Gi = £ 8'000.    24c           *   2'500   (€ 2'525) 
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 1862/67, Chalon Heads, No Watermark, Printed by Thomas Ham
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Chalon lithographed on thick paper 4 d. reddish lilac and 4 d, grey-lilac, no wmk. perf. 13, 
First Transfer (both with large part og.) and 4 d. lilac-grey, Second Transfer, with 4 d. lilac-
grey overprinted SPECIMEN diagonally in black, a fine unused matched group showing the 
definitive FOUR in shorter thicker lettering from the second Transfer, unused without gum. 
A rare and attractive group Gi = £ 1'500+. 		     

53+ 54+ 56+ 
56s */(*) 400 (€ 405)

1868/74, Chalon Heads, Perf. 13, Watermark Small Truncated Star

Chalon unused collection on leaves, wmk. Small truncated Star, perf. 13, with shades, 1 
d. vermilion (6) incl. a pair and a SPECIMEN example, 2 d. blue, Plate I, singles (3) and 
a horizontal pair, 2 d. bright blue overprinted SPECIMEN with a single and a horizontal 
pair and 2 d. dark blue, Plate II with three single examples; 3 d. green to grey (8) incl. four 
SPECIMEN examples with a scarce pair, 3 d. brown (2), 6 d. green (8) with three optd. 
SPECIMEN and rare 1 s. mauve (2) both with part og. A generally fine collection with 
careful viewing recommended (34 items) Gi = £ 4'000+. 		     59/73 */(*) 850 (€ 860)

Chalon 2 d. pale blue, Plate I, wmk. Small truncated Star, perf. 13, an unused block of six 
(3 x 2), centred to right and of fine colour, some splitting and hinged for protection, typical 
ragged perforations, large part og. An attractive multiple Gi = £ 480+. 		     61 4* 175 (€ 175)

1868/78, Chalon Heads, Watermark 'Crown & Q'

1 d. orange-vermilion, wmk. Crown & Q, an unused horizontal pair, variety "Imperforate", 
good margins all round, of lovely colour, large part og. Rare and most attractive Gi = £ 800. 83a * 300 (€ 305)
Chalon 1 s. mauve, wmk. Crown & Q, perf. 13, an unused example of fine centering and 
lovely rich colour, large part og. Scarce Gi = £ 400. 93 * 160 (€ 160)
2 d. bright blue, Plate II, wmk. Crown & Q, perf. 12, an unused block of nine of fine fresh 
colour, of delightful appearance, unused without gum. A charming multiple Gi = £ 630+. 99 4(*) 200 (€ 200)
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� Gibbons Start price 
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Start price
approx. € 

1880: Chalons 5 s. yellow-ochre, lithographed, wmk. Crown over Q, perf. 12, an unused 
example of fine centering and resonant colour, large part og. A very scarce stamp so fine Gi 
= £ 550. 124 * 200 (€ 200)

1880: Chalon lithographed 20 s. rose, wmk. Crown & Q, rough perf. 12, an unused example, 
well centred full margins on three sides framing the adhesive, fresh colour, large part og. A 
truly wonderful example of a very rare stamp. Cert. BPA (2004) Gi = £ 2'500. 127 * 1'000 (€ 1'010)
1879/81: Sideface 1 d. reddish-brown, wmk. Crown over Q, perf. 12, Die II, type 4, an 
unused example of frich colour, variety "QOEENSLAND", fresh and fine appearance, large 
part og. Rare Gi = £ 600. 134ba * 200 (€ 200)

1879/81: Sideface 1 d. reddish-brown, wmk. Crown over Q, perf. 12, an unused block of 
four of fresh colour, centred to left, upper stamps Die II (types 3+4), lower pair Die I (types 
1+2), fine and scarce, large part og. Gi = £ 400+. 135+ 135a 4* 160 (€ 160)
1879/81: Sideface 1 d. dull orange, wmk. Crown over Q, perf. 12, an unused block of ten 
(5 x 2), well centred and of fresh colour, first stamp Die II (type 2), second-fifth stamps Die 
I (types 1-2-12); lower row with first stamp Die II (type 1) and second-fifth stamps Die I 
(types 3-4-3-4), typical cracking on large part og. A fine and scarce large positional multiple 
Gi = £ 920+. 135+ 135a 4* 350 (€ 355)
1880: Sideface "Half-penny" in black on 1 d. dull orange, wmk. Crown over Q, perf. 12, 
Die II, an unused example (type 2), variety "QOEENSLAND", fresh and fine, large part og. 
A very rare stamp Gi = £ 2'250.
Provenance: Collection Alan Griffiths, Spink, London, 24 Oct 2012, lot 1209. 151ab * 750 (€ 760)
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Start price
approx. € 

1886 (Nov 10): £ 1 deep green, wmk. Crown on Q, perf. 12 on thick paper, an unused 
example of fine colour, position 2 showing the re-entry on frameline below "1" in the lower 
right Duty plate, off centre but therefore showing the re-entry to better effect, part og. A rare 
stamp Gi = £ 900. 161a * 250 (€ 255)
1895: £ 1 deep green, wmk. Crown over Q sideways, perf. 12 on thick paper, an unused 
example of fine colour, position 2 showing the re-entry on frameline below "1" in the lower 
right Duty plate, well centred, typically cracked large part og. A fine and rare stamp Gi = £ 950. 165a * 350 (€ 355)

1882/91 Sideface and Later Issues

1882/91: Sideface 4 d. pale yellow, wmk. Crown over Q, perf. 12, an unused example, 
variety "PENGE for PENCE", (Row 9, stamp 1), fresh and fine appearance, slight aging on 
reverse of large part og. Scarce Gi = £ 325. 169a * 120 (€ 120)
1882/91: Sideface 2 d. blue, wmk. Crown over Q, perf. 9½ x 12, an unused horizontal 
pair from the 1884 printing, fresh colour and fine, large part og. Rare and most elusive, 
especially as a multiple. Cert. RPSV (2013) Gi = £ 1'100+.
Provenance: Collection Alan Griffiths, Spink, London, 24 Oct 2012, lot 1278. 177 * 400 (€ 405)

1895: Sideface 1 d. vermilion-red, no wmk., perf. 12½-13, blue burelage on reverse, a fine 
horizontal strip of three, corner marginal from top left of sheet, position 2 showing variety 
"PE of PENNY Omitted", fresh colour, some excess gum on unmounted og. An attractive 
positional multiple Gi = £ 375+.
Provenance: Collection Alan Griffiths, Spink, London, 24 Oct 2012, lot 1305. 206+ 206b ** 150 (€ 150)
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Start price
approx. € 

1895/96: ½ d. deep green, wmk. Crown over Q, perf. 12½-13, an unused example showing 
variety "Printed on Both Sides", light horizontal bend and slightest of aging on perfs. but 
relatively fresh and fine, unmounted og. with normal for comparison. Scarce Gi = £ 275. 209a ** 100 (€ 100)

1897: Essay for proposed 6 d. value featuring the future King Edward VII, stamp size on 
card with Queenland at top and two 6 d. value tablets below, Imperforate in blue with 
further curved tablet blank at base, applied to thick card, 60 x 88 mm. A sublime design and 
extremely rare.
Provenance: Collection "Besançon", Corinphila sale 221, Zurich, 23 Nov 2017, lot 6541. Essay (*) 600 (€ 605)
1897/1908: Sideface 2 d. blue, wmk. Crown over Q, perf. 12½-13, an unused vertical pair, 
upper stamp showing variety "Cracked Plate" with long scratch on the Queen's neck, upper 
stamp with diagonal gum crease not affecting the appearance, large part og. A fine and 
scarce multiple Gi = £ 200+. 234a * 100 (€ 100)
1897/1908: Sideface 2 d. blue, wmk. Crown over Q (type 6), variety perforated 12 (1905), 
well centred, fine and fresh, large part og. An exceptionally rare, very elusive and much 
under-catalogued stamp. Cert. RPSL (2003) Gi = £ 700.
Provenance: Collection Alan Griffiths, Spink, London, 24 Oct 2012, lot 1353. 234b * 350 (€ 355)
1897/98: Sideface 1 d. vermilion (f), compound black zizag roulette perf. 12½-13, an 
unused horizontal pair of fine colour, dried large part og. A very scarce stamp in a multiple. 
Cert. RPSL (1984) Gi = £ 190+. 261f * 100 (€ 100)
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  1906/10: 9 d. brown & ultramarine, wmk. Crown & double lined A, type B, the 1905 line 
perforated 11 variety, an unused example, well centred and of bright colour, large part og. A 
very fi ne example of this rare stamp. Signed Brun. Cert. Ceremuga (2009) Gi = £ 5'000.    285           *   1'500   (€ 1'515) 

 

  1907/1911: Sideface 1 d. vermilion, wmk. Small Crown over A, comb perf. 12½-13, an 
unused block of four, marginal from right of sheet, variety "Imperforate between Stamp and 
Margin", lower right stamp with large Plate fl aw in right margin, fresh and fi ne multiple ex 
the Reverend James Mursell sheet, large part og. with three stamps unmounted og. Rare.    288a var         4  */**   250   (€ 255) 

 

  1911 (May): 4 d. grey-black, wmk. Small Crown over A, perf. 13 x 11 to 12½, Die II, an 
unused vertical strip of three from top right corner of the sheet and thus showing the all 
three mixed perf. varieties produced by the new perforating machine, of fi ne centering and 
colour, minor corner bend, large part or unmounted og. An extremely rare and attractive 
multiple Gi = £ 420+.    305a           */**   180   (€ 180) 

 
  1907: £ 1 bluish green, wmk. Crown over A sideways, perf. 12½-13, an unused example, 
well centred and of fresh vivid colour, large part og. Scarce so fi ne Gi = £ 400.    312           *   150   (€ 150) 
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1866/68: Stamp Duty lithographed 6 s. light-brown, no wmk. on thick paper, perf. 13, an 
unused example, well centred for the issue, of fine delicate colour, horizontal gum bend, 
large part og. A very rare stamp so fine. Cert. Ceremuga (2019) Gi = £ 2'000. F6a * 600 (€ 605)

1866/68: Postal Fiscals, 1 d. blue, wmk. Crown over Q (type F2), perf. 13, an unused block 
of four of vibrant colour, fresh and very fine, large part og. A very scarce multiple Gi = £ 340+. F9 4* 140 (€ 140)
1866/68: Stamp Duty lithographed 6 d. violet on thin paper, wmk. Crown over Q, rough 
perf. 13, an unused example, well centred for the issue, of fine delicate colour, large part 
slightly redistributed og. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 300. F10 * 120 (€ 120)
1866/68: Stamp Duty lithographed 6 d. blue on thin paper, wmk. Crown over Q, rough perf. 
13, an unused example, relatively well centred for the issue, aged but of fine delicate colour, 
slightly disturbed part og. Rare. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 800. F11 * 200 (€ 200)
1871/72: Stamp Duty lithographed 1 d. mauve, wmk. large Crown over Q, perf. 12 or 13, 
an unused block of four of fine fresh colour, vertical gum bend not affecting the appearance, 
large part og. A scarce stamp in a multiple Gi = £ 280+. F16 4* 100 (€ 100)
1871/72: Stamp Duty lithographed 1 d. mauve, wmk. large Crown over Q, perf. 12 or 13, an 
unused horizontal pair of fine rich colour, ssuperb large part og. Rare Gi = £ 500+. F19 * 160 (€ 160)
1871/72: Stamp Duty lithographed 5 s. yellow-brown, wmk. large Crown over Q, perf. 12 
or 13, an unused example of excellent centering and colour for the issue, fresh and very fine, 
large part og. A very rare stamp Gi = £ 750. F21 * 220 (€ 220)
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 Start price
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  1 d. dark green, wmk. Large Star, an unused example with ample to large margins all round, 
of deep rich colour, small thin spot at lower right, slightly redistributed large part og. A rare 
stamp unused, especially so with gum, a fi ne and most appealing example of this rarity. Cert. 
Ceremuga (2017) Gi = £ 12'000.    1           *   3'500   (€ 3'535) 

 

  2 d. rose-carmine, wmk. Large Star, an unused example with large margins all round and 
portion of adjoining stamp at left, of deep rich colour, slightest hinge thin on large part og. A 
very scarce stamp unused, especially so with gum, a most appealing stamp. Cert. Ceremuga 
(2014) Gi = £ 1'500.    2           *   500   (€ 505) 

 

  6 d. deep blue, wmk. Large Star, an unused example with ample to large margins all round, 
minor corner crease at upper right in margin, of fi ne colour, unused without gum. A very rare 
stamp unused. Cert. Ceremuga (2010) Gi = £ 5'500.    3           (*)   1'200   (€ 1'210) 
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2 d. pale orange-red, wmk. Large Star, an unused example with clear to large margins, 
minor corner bend at upper right (not mentioned on certificate), of fresh appearance, unused 
without gum. Scarce. Cert. Ceremuga (2013) Gi = £ 750. 9 (*) 200 (€ 200)

1858/59, Adelaide Printing, First Rouletted Issue

1 d. yellow-green, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, rouletted on three sides, 
large margin at left and of deep colour, unused without gum. A fine and attractive example 
of a very rare stamp. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 1'000. 13 (*) 350 (€ 355)
6 d. slate-blue, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, large margins all round with 
portion of adjoining stamp at left and at base, complete roulettes on three sides, a tad blunted 
at top but large margins, fine, unused without gum. A rare stamp so fine. Cert. Ceremuga 
(2014) Gi = £ 1'500. 17 (*) 400 (€ 405)

1860/69, Adelaide Printing, Second Rouletted Issue

1 d. bright yellow-green, rouletted, wmk. Large Star, an unused example of fine rich colour, 
just touched to large margins with portion of adjoining stamp at left, roulettes apparent at 
top, right and at left, part og. A fine and attractive stamp. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 170. 19 * 120 (€ 120)
1 d. sage-green, rouletted, wmk. Large Star, an unused example of good colour, large 
margins on two sides with roulettes apparent on all four sides, small part og. Cert. Ceremuga 
(2014) Gi = £ 170. 21 * 80 (€ 80)
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1 d. pale sage-green, rouletted, wmk. Large Star, an unused horizontal pair, sheet marginal at 
base, of good vibrant colour, fine roulettes apparent on all four sides but with slight central 
split between stamps demonstrating the process, large part og. A fine and scarce multiple. 
Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 340+. 22 * 175 (€ 175)
1 d. deep green, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, of rich strong colour, fine 
roulettes apparent on three sides, unused without gum. A very fine and scarce stamp. Cert. 
Ceremuga (2014) Gi = £ 600. 23 (*) 200 (€ 200)
1 d. deep yellow-green, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, of fine colour, 
roulettes apparent on all four sides, large part og. A scarce stamp. Cert. Ceremuga (2014) 
Gi = £ 325. 24 * 120 (€ 120)

2 d. pale vermilion, rouletted, wmk. Large Star, an unused example in a salmon shade, of 
fine delicate colour, well centred and showing roulettes on all four sides, large part og. A 
scarce stamp so fine, a choice example. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 160. 25 * 100 (€ 100)
2 d. bright vermilion, rouletted, wmk. Large Star, an unused horizontal pair, with roulettes 
complete at top, left and centrally, well centred and of vivid colour, tiny thin spot and one 
age spot on large part og. A very scarce multiple Gi = £ 320+. 26 * 180 (€ 180)
4 d. dull violet, rouletted, wmk. Large Star, an unused example of fine fresh colour, well 
centred and with large part og. Rare so fine. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 180. 27 * 100 (€ 100)
4 d. dull violet, rouletted, wmk. Large Star, an unused example of fine fresh colour, unused 
without gum. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 180. 27 (*) 80 (€ 80)

6 d. dull ultramarine, rouletted, wmk. Large Star, an unused example showing portion of 
adjoining stamp at right, rouletted on all four sides, part og. A scarce stamp unused. Cert. 
Ceremuga (2014) Gi = £ 325. 30 * 150 (€ 150)
6 d. dull blue, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, rouletted on all four sides 
with small portion of adjoining stamp at right, of fresh colour, unused without gum. A very 
scarce stamp unused and very fine for this. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 425. 32 (*) 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  6 d. dull blue, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, marginal from base of sheet, 
rouletted all round, large part og. A very scarce stamp unused and an extremely fi ne and 
choice example. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 425.         32           *   250   (€ 255) 

 

  6 d. Prussian blue, rouletted, wmk. Large Star, an unused example, rouletted at top, showing 
small portion of adjoining stamp at right, huge margin at base, of fi ne vibrant colour, unused 
without gum. A very rare stamp unused and a most attractive example. Cert. Ceremuga 
(2014) Gi = £ 1'500.         33           (*)   300   (€ 305) 

 

  9 d. grey-lilac, wmk. Large Star, rouletted, an unused example with rouletting apparent 
largely all round, of fi ne colour, unused without gum, and a further example in a deeper 
shade, fi ne unused with large part og. A fi ne pairing. Certs. Ceremuga (2014) Gi = £ 360.   
      34           */(*)   120   (€ 120) 

 

  TEN PENCE in blue on 9 d. yellow, Overprint Type IV, wmk. Large Star, rouletted, an 
unused well centred example with clear roulettes, fi ne delicate colour, unused with slightly 
disturbed large part og. A very scarce stamp. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 800.         36           *   250   (€ 255) 

 

  TEN PENCE in black on 9 d. pale yellow, Overprint Type V, wmk. Large Star, rouletted, 
a used example showing variety "Surcharge Inverted at Top", of fi ne roulettes and neatly 
cancelled "GPO Adelaide" cds (13 Oct 1869) in black, leaving the variety largely clear. A 
spectacular example of this rare stamp. Cert. Ceremuga (2009) Gi = £ 7'500.   37a              2'500   (€ 2'525) 
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Start price
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9 d. yellow, wmk. Large Star, rouletted, an unused example with roulettes on two sides 
and clear at left and at base, of good colour, unused without gum. A very rare stamp. Cert. 
Ceremuga (2012) Gi = £ 1'600. 38 (*) 400 (€ 405)
1 s. grey-brown, wmk. Large Star, rouletted, an unused example with full roulettes on all 
sides, well centred and of rich colour, large part og. Very scarce so fine. Cert. Ceremuga 
(2014) Gi = £ 450. 39 * 175 (€ 175)
1 s. chestnut (pale lake-brown), wmk. Large Star, rouletted, an unused example of the 
August 1863 printing with full roulettes on vertical sides, fine colour, small clip at top left, 
part og. Scarce. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 375. 41 * 100 (€ 100)
1 s. (deep) lake-brown, wmk. Large Star, rouletted, an unused example from the 1865 
printing with full roulettes on vertical sides and at base, fine colour, unused without gum. 
Scarce so fine. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 250. 42 (*) 100 (€ 100)

1868/71, Adelaide Printing, Second Rouletted Issue, Old Stock Perforated

1 d. bright green, wmk. Large Star, rouletted and perforated 11½-12½, a used example with 
full perforations, lightly cancelled at Adelaide (3 March 1869) in black. Rare. Cert. RPSL 
(1988) Gi = £ 750. 46 250 (€ 255)
9 d. grey-lilac, wmk. Large Star, rouletted and perforated 11½-12½ x roulette, a used 
example with good perforations, lightly cancelled by Adelaide cds (1872) in black. Scarce. 
Cert. RPSL (1965) Gi = £ 275.
Provenance: Collection Lt. Col. Harry Napier. 49a 120 (€ 120)

1867/73, Perforated, Watermark 'Large Star'

1867/70: 1 s. pale bright green, wmk. Large Star, perf. 11½-12½ x roulette, an unused 
example with good perforations for the issue, of rich colour, part og., 1 d. bright green 
trimmed at left and corner bend, otherwise fine with part og., and 1 s. grey-green of superb 
appearance but without gum, generally fine, a rare trio Gi = £ 1'425.   		     50+ 51+ 52 */(*) 350 (€ 355)
1867/70: 1 d. blue (deep) green, wmk. Large Star, perf. 11½-12½ x roulette, an unused 
example, good perforations and roulettes for the issue, of fine rich colour in a resonant 
shade, large part og. Scarce. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 600. 53 * 200 (€ 200)
1867/70: 6 d. bright pale blue, wmk. Large Star, perf. 11½-12½ x roulette, an unused 
example with clear roulettes and good perforations for the issue, of rich colour, unused 
without gum. A scarce stamp Gi = £ 1'200. 56 (*) 400 (€ 405)
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1867/70: TEN PENCE in blue on 9 d. yellow, wmk. Large Star, perf. 11½-12½ x roulette, a 
used example ligthly cancelled by numeral obliterator and red London cds, variety "Printed 
on Both Sides", fine and very scarce, matched with a normal used example cancelled by 
Adelaide cds (19 July 1869) in black fopr comparison. Rare. Cert. RPSL (2001) Gi = £ 1'300+.
Provenance: Collection Michael Blake. 59a 400 (€ 405)

1868/79: 1 d. pale bright green, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, an unused block of four 
of rich colour, somewhat dried part og. A rare and extremely attractive multiple Gi = £ 1'500+. 62 4* 600 (€ 605)
1868/79: 1 d. deep yellow-green, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, an unused horizontal 
strip of four of rich vibrant colour, somewhat dried large part og. A rare and most attractive 
multiple Gi = £ 800+. 65 * 300 (€ 305)
1868/79: 3 PENCE in black on 4 d. deep ultramarine, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, an 
unused almost over-inked example with large part browned og., and a horizontal pair in a 
slightly paler shade, with trivial aging on reverse on large part og. A scarce stamp, especially 
so in a multiple Gi = £ 540+.  		     68 (*) 180 (€ 180)

1868/79: 6 d. Prussian blue, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, an unused example showing 
portion of adjoining stamp at left, good perforations, large part og. Scarce so fine Gi = £ 400.  73 * 140 (€ 140)
1868/79: TEN PENCE in blue on 9 d. yellow, Overprint Type V, watermark variety Crown 
over wide SA, perf. 11½, a fine used example of excellent centering and appearance, lightly 
cancelled by "Adelaide" cds (11 Nov 1868) in black. An exceptional example of this rarity. 
Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 1'700.
Note: The watermarked Crown SA paper found on this variety was initially utilised for the 
1868 1 d. and 2 d. values. 78a 600 (€ 605)
1868/79: 1 s. lake-brown (2, one in a paler shade), 1 s. chestnut, 1 s. dark-brown (2, one a 
very truncated examples) and 1 s. red-brown, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, generally 
fresh and fine, part or large part Gi = £ 1'000+. 		     

80+ 81+ 
82+ 83 * 250 (€ 255)
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1868/79: 2 s. carmine, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, a used example showing variety 
"Printed on Both Sides" with the reverse impression inverted, lightly cancelled by "GPO 
Adelaide" cds (30 March 1870) in black. Inconspicuous tear in upper left corner, however 
the variety is unknown in unused condition, a fine appearing example of a rare stamp. Cert. 
Ceremuga (2019) Gi = £ 800. 87a 200 (€ 200)
1870/71: 3 PENCE in red on 4 d. dull ultramarine, wmk. Large Star, perf. 10, an unused 
example centred to upper right, of deep colour, small paper adherence on browned part og. 
A rare stamp Gi = £ 1'600.  91 * 400 (€ 405)
1870/71: 3 PENCE in black on 4 d. ultramarine, wmk. Large Star, perf. 10, an unused 
example of fine colour, unused without gum. Cert. Ceremuga (2013) Gi = £ 375. 93 (*) 100 (€ 100)

1870/71: 6 d. indigo, wmk. Large Star, perf. 10, an unused example of rich colour, well 
centred, blunted perf. at base, large part og. A scarce stamp Gi = £ 600. 97 (*) 175 (€ 175)
1870/73: 1 d. pale bright green, wmk. Large Star, perf. 10 x 10 x 11½ x 10, a used example 
showing variety "Double Impression", a horizontal shift, of fine appearance and lightly 
cancelled (26 June 1872) leaving the variety clear. Scarce and most appealing stamp. Cert. 
Ceremuga (2015). 99 var 200 (€ 200)
1870/73: 6 d. Prussian blue and 6 d. bright Prussian blue, wmk. Large Star, perf. 10 x 11½-
12½, unused examples of the two shades, of fine colour, one or two nibbed perfs., the former 
with wrinkle on part og., the latter fine with large part og. Scarce Gi = £ 675. 		     105+ 106 * 150 (€ 150)

1870/73: TEN PENCE in black on 9 d. yellow, wmk. Large Star, perf. 10 x 11½-12½, a 
narrow unused example with scissor separation at right, of deep colour, part og. Gi = £ 350. 107 * 120 (€ 120)
1870/73: 2 s. rose-pink, wmk. Large Star, perf. 10 x 11½-12½, a fine used example in the 
rare shade (not known unused), lightly cancelled in black. Cert. BPA (1982) Gi = £ 225. 109 85 (€ 85)
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1876/1900: 3 d. on 4 d. ultramarine, wmk. Broad Star, perf. 11½-12½, a used example of 
good colour, variety "Surcharge Double" - twice at base and further portion of overprint at 
top, relatively lightly cancelled in black. A fine example of a very rare stamp. Cert. RPSV 
(2001) Gi = £ 1'900. 112a 600 (€ 605)
1870/73: 8 d. on 9 d. brown-orange, wmk. Large Star, perf. 10 x 11½-12½ or compound, an 
unused sheet marginal example with large broad rough margin at right and clean-cut perfs. 
(for the issue), fine, large part og. A rare stamp so fine Gi = £ 275. 118 * 140 (€ 140)
1870/73: 8 d. on 9 d. brown, wmk. Large Star, perf. 10 x 11½-12½ or compound, an unused 
example, well centred and of good colour, large part og. A scarce stamp unused Gi = £ 275. 120 * 100 (€ 100)
Registration Issue 1860/63: (6 d.) rose-red & Prussian blue, on coarse, yellowish wove 
paper, Paper manufacturer's lettered wmk. in Roman capitals, perf. 12, an unused example 
from the February 1860 printing, of good colour, miniscule trace of hinge thin, unused 
without gum. A scarce stamp Gi = £ 750. 121 (*) 200 (€ 200)
1870/73: 1 s. reddish lake-brown, 1 s. lake-brown and 1 s. dull brown, wmk. Broad Star, 
perf. 11½ x 12½, unused horizontal pairs (3), the reddish-brown pair marginal from left of 
sheet, the three pairs in fresh definitive examples colours from the 1880, 1883 and 1891 
printings, large part og. A scarce and appealing group Gi = £ 580+. 		     

126+ 127+ 
129 * 200 (€ 200)

1870/73: 1 s. sepia, wmk. Broad Star, perf. 11½ x 12½, an unused horizontal pair, marginal 
from right of sheet, showing variety "Imperforate between Vertically" and also imperforate 
between stamp and sheet margin, slight internal bend otherwise fresh and fine, large part og. 
Scarce and most attractive. Signed Holcombe Gi = £ 650. 		     131a * 250 (€ 255)
1876/1900: 6 d. bright blue, wmk. Broad Star, perf. 10, a used example showing wide 
margin at top, showing clear "Double Impression", the second impression weaker and 
shifted to left, lightly cancelled with "Adelaide / S. Australia" duplex in black leaving the 
variety clear. Scarce and unusual. Cert. Ceremuga (2019). 		     136 var 175 (€ 175)
1901/02: 1 s. dark brown and 1 s. red-brown (aniline), wmk. Crown SA, perf. 11½-12½, 
large holes, unused blocks of four of each shade, together with a single example of the 1 s. 
dark reddish-brown and a further aniline example fine and fresh, large part og. Gi = £ 240++. 	
	    147/149 4* 100 (€ 100)
1901/02: 2 s. deep brick-red and 2 s. pale orange-red, wmk. Crown SA, rouletted, an unused 
example in the deep shade with superb large part og., and a horizontal pair in the pale shade, 
marginal from left of sheet, large part browned og., scarce Gi = £ 490. 		     152 * 160 (€ 160)
1868/76: 2 d. orange-red, wmk. Crown SA, rouletted, a used huge margined example 
showing portions of two adjoining stamps, variety "Imperforate", lightly cancelled by "New 
Mecklenburg / SA" cds (12 Nov 1868) in black. There are traces of roulettes at left and 
at top which do not break the paper (or possibly watermark lines), an extremely rare and 
charming stamp. Cert. Ceremuga (2019) . 		     153b var 400 (€ 405)
1901/02: Imperforate Colour Trials for the 2 d. value (3), wmk. Crown SA on thin white 
wove paper, with single example in crimson and two horizontal pairs, one in mauve and 
the other in deep blue, this last with slight scissor cut between; fresh and fine, without gum, 
matched with issued colour 2 d. orange-red, perf. 10, large part og. Scarce. 		     160 Proofs (*) 175 (€ 175)
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1876/1904: 2 d. pale orange, wmk. Crown SA, perf. 10, an unused horizontal strip of four, 
variety "Doubled Vertical Perforations" on each stamp, of fine fresh colour and large part 
og. A scarce and most attractive multiple. 177 var * 150 (€ 150)

1876/1904: 2 d. bright violet, wmk. Crown SA, perf. 12½ x 11½, an unused horizontal strip 
of three from top left corner of the sheet with screwhead at left and Plate number "3" in top 
margin, all perforated "SA" double, fresh and fine, stamps unmounted og., a most attractive 
strip. 180 var ** 100 (€ 100)
1883/99: Colour Trial for the 3 d. pale sage-green, an unused horizontal pair with sheet 
margin at left, printed in close to the issued colour on unwatermarked wove paper, perforated 
14, fine unmounted og. Scarce.  183 Trial ** 120 (€ 120)
1883/99: Colour Trial for the 6 d. pale blue, an unused imperforate vertical pair, sheet 
marginal at top, printed in close to the issued colour on unwatermarked medium wove 
paper, unmounted og. Scarce. 185 Trial ** 100 (€ 100)

1886/96, the 'Long Stamps', 'POSTAGE & REVENUE'

Postage & Revenue, the unused range from 2 s. 6 d. to 15 s. values, wmk. Crown over SA, 
with 2 s. 6 d. mauve (2), 2 s. 6 d. dull violet perf. 11½-12 and 2 s. 6 d. in the aniline shade; 
5 s. pink (2) perf. 10 and perf. 11½-12, 5 s. rose-carmine perf. 11½-12 with two examples 
- one in a deeper shade, 10 s. green (2) with both perfs. and 15 s. brownish-yellow perf. 10; 
generally fine, a scarce and attractive group Gi = £ 2'350. 		     195/198 * 600 (€ 605)
£ 1 blue, wmk. Crown over SA, perf. 11½-12½, an unused example of good colour, fresh 
and fine, large part og. Scarce Gi = £ 500. 		     199a * 150 (€ 150)
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  £ 2 Venetian red, wmk. Crown over SA, perf. 11½, large holes, an unused example of bright 
colour, fresh colour, large part og. A wonderful example of an extremely rare stamp. Cert. 
Ceremuga (2011) Gi = £ 4'500.    200a           *   1'500   (€ 1'515) 

 

  £ 3 sage-green, wmk. Crown over SA, perf. 11½, an unused example of deep colour, well 
centred, small corner crease at lower left otherwise superb, large part og. A very rare stamp 
unused. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 6'500.    202a           *   1'200   (€ 1'210) 

 

  £ 5 brown, wmk. Crown over SA, perf. 11½-12½, large holes, a cto used example of rich 
colour, lightly cancelled by part circular handstamp in black, with gum on reverse. The 
unsold remainder of this value were sent to Melbourne, Victoria and cancelled upon arrival. 
Scarce and attractive stamp Gi = £ 1'100.    205              300   (€ 305) 

 

  £ 10 bronze, wmk. Crown over SA, perf. 11½-12½, large holes, a cto used example of rich 
metallic colour, lightly cancelled by part circular handstamp in black, with gum on reverse. 
The unsold remainder of this value were sent to Melbourne, Victoria and cancelled upon 
arrival. Scarce and attractive stamp Gi = £ 1'400.    206a              400   (€ 405) 

 

  £ 15 silver, wmk. Crown over SA, perf. 11½-12½, small holes, a cto used example of rich 
crisp colour, lightly cancelled by part circular handstamp in black, with gum on reverse. The 
unsold remainder of this value were sent to Melbourne, Victoria and cancelled upon arrival. 
A rare and attractive stamp. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 2'500.    207a              750   (€ 760) 
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  Thin Postage 9 d. rosy lake, wmk. Crown SA, perf. 11½-12½, an unused vertical pair, sheet 
marginal at base, showing variety "Imperforate between Horizontally" and imperforate 
between stamp and margin, fresh and fi ne, superb large part og. Attractive and very rare. 
Signed Herbert Bloch Gi = £ 3'750.         273a           *   1'200   (€ 1'210) 

 

  Thin Postage 1 s. brown, wmk. Crown SA, perf. 11½-12½, an unused vertical pair, sheet 
marginal at base, showing variety "Imperforate between Horizontally" and imperforate 
between stamp and margin, fresh and fi ne, large part og. Attractive and very rare Gi = £ 2'750.
Provenance: Collection J.R.W. Purves, SG, London, 18-19 June 1981, lot 114.         275b           *   1'000   (€ 1'010) 
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1 s. brown, wmk. Crown SA, perf. 11½-12½, an unused block of four, sheet marginal at left, 
showing variety "Imperforate between Horizontally", fresh rich colour and very fine, full 
unmounted og. Attractive and extremely rare Gi = £ 6'000+.
Provenance: Collection "Besançon", Corinphila sale 221, Nov 2017, lot 6285. 288a 4** 2'500 (€ 2'525)

£ 1 blue, wmk. Crown SA, perf. 12, an unused horizontal pair of lovely rich colour, fresh 
and fine, large part og. Scarce Gi = £ 700. 292 * 250 (€ 255)
£ 1 blue, wmk. Crown SA, perf. 12½, an unused corner marginal pair from top right of sheet 
showing "20/-" and requisition number "000534" in red, minor gum bend mentioned for full 
accuracy and not affecting the appearance, unmounted og. An exquisite multiple Gi = £ 500+. 292a ** 200 (€ 200)
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6 d. blue-green, wmk. Crown over A, perf. 12½, an unused horizontal pair, marginal from 
base of sheet, variety "Imperforate between Stamp and Margin", good fresh colour, unused 
without gum. Gary Diffen records just four single examples, four pairs and a strip of four of 
this variety. A scarce and attractive multiple. 300ab var (*) 350 (€ 355)
9 d. deep lake on thin paper, wmk. Crown over A, perf. 12½, an unused pair, variety 
"Watermark Inverted" and small flaws on the NINE PENCE tablet affecting both stamps, 
fresh colour, fine, large part og. Unlisted by Stanley Gibbons. 		     302ea var 150 (€ 150)

Official Stamps

1874/77: 1 d. green, wmk. Large Star, perf. 11½ x 10, overprinted small 'O.S.', a used 
example (the stamp is unknown unused), off centre to base and leaving the "ONE PENNY" 
value tablet at top of the stamp, of fine deep colour, lightly cancelled (1874) in black. A very 
unusual and scarce stamp. Cert. Ceremuga (2018) Gi = £ 475. O2 150 (€ 150)
1874/77: 6 d. bright blue, wmk. Large Star, perf. 11½ x 12½, overprinted small 'O.S.', an 
unused example, well centred for the issue, of rich colour, large part typically cracked og. 
A scarce stamp Gi = £ 300. 09 * 120 (€ 120)
1874/77: 9 d. red-purple, wmk. Large Star, perf. 11½ x 10, overprinted small 'O.S.', an 
unused example, well centred for the issue, typical perforations and of fine colour, variety 
"No Stop after "S" on O.S.", somewhat dried small part og. A fine example of this great 
rarity. Cert. RPSV (2009) Gi = £ 5'000.
Provenance: Collection Napier, Robson Lowe, (26 Sept. 1979) O11a (*) 1'500 (€ 1'515)
1876/85: 4 d. mauve (shades), wmk. Broad Star, perf. 10½ x 11½-12½, overprinted small 
'O.S.', an unused selection (6 items) with 4 d. violet-slate unused, 4 d. plum unused, 4 d. 
deep mauve single example unused and two unused horizontal pairs, one with left hand 
stamp showing "Shaved S" variety and the other with shifted overprint, and a fine used 
horizontal pair showing "No Stop after S" variety; a scarce and attractive group Gi = £ 650+. 	
	    

O15+ O16+ 
O17+ O17a * 180 (€ 180)
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1876/85: 4 d. mauve, wmk. Broad Star, perf. 10½ x 11½, overprinted small 'O.S.', an unused 
example of good colour, variety "O.S. Overprint Inverted", fine, unused without gum. A rare 
stamp. Cert. Ceremuga (2018) Gi = £ 1'300. O17d (*) 400 (€ 405)
1876/85: 6 d. bright blue (shades), wmk. Broad Star, perf. 10½ x 11½-12½, overprinted 
small 'O.S.', an unused block of four with unusually good perforations for the issue, fine 
colour, slight wrinkle on large part og. A rare and most attractive multiple Gi = £ 640+. O18 4* 200 (€ 200)
1876/85: 2 s. carmine, wmk. Broad Star, perf. 10½ x 11½-12½, overprinted small 'O.S.', an 
unused example showing small portion of adjoining stamp at base, one or two blunted perfs. 
at right, large part typically cracked og. Scarce Gi = £ 325. O21 * 100 (€ 100)

1876/85: 8 d. on 9 d. brown, wmk. Broad Star, perf. 11½-12½, overprinted small 'O.S.', an 
unused example centred to left, good perforations and fresh colour for this rare stamp, part 
og. A great rarity. Cert. BPA (1990) Gi = £ 6'500. O26 * 1'500 (€ 1'515)

1876/85: 1 s. red-brown, wmk. Broad Star, perf. 11½-12½, overprinted small 'O.S.', an 
unused example of good centering and colour, variety "Overprint "O.S." Inverted", fresh and 
very fine with large part og. Very few unused examples have been recorded and significantly 
rarer than the used examples of this variety - a tad undercatalogued by SG. Rare. Cert. 
Ceremuga (2018) Gi = £ 1'000. O27a * 500 (€ 505)
1876/85: 2 s. carmine, wmk. Broad Star, perf. 11½-12½, overprinted small 'O.S.', an unused 
example, well centred and of fresh rich colour, large part og. Scarce Gi = £ 275. O29 * 100 (€ 100)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1891: 2½ d. in brown on 4 d. green, wmk. Crown SA, perf. 10, the famous used vertical 
pair, upper stamp with small "O.S.", lower stamp with variety "Overprint "O.S." Omitted", 
lightly cancelled in black. Exceptional, just two pairs known. Cert. Ceremuga (2017) 
Gi = £ 4'500.
Provenance: Probably Reverend Mursell, with his inked notes of purchase on hinge.     O51d              2'500   (€ 2'525) 

 

  1891/96: 2 d. orange-red, wmk. Crown SA, perf. 10, an unused block of six (3 x 2) in a 
pale shade, overprinted second "O.S.", fresh colour, fi ne, large part og. A scarce stamp in a 
multiple Gi = £ 390+.    O55         4  *   120   (€ 120) 

 

  1891/96: 2½ d. on 4 d. deep green, wmk. Crown SA, perf. 10, an unused block of four, 
overprinted second "O.S.", lower pair each showing variety "2 and ½ Closer Together", 
fresh and fi ne, minor wrinkle on large part og. A scarce and attractive multiple Gi = £ 340+.    O71+ O71b         4  *   140   (€ 140) 

 

  1897/1901: 5 d. purple, wmk. Crown SA, perf. 13, an unused block of four, overprinted 
second "O.S.", fresh and fi ne, large part og., lower pair unmounted og. A most attractive and 
scarce multiple Gi = £ 520+.     O76         4  */**   180   (€ 180) 

 420   

 421   
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The Rev. James Cuthbert Mursell
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1899/1901: 1 d. rosine, wmk. Crown SA, perf. 13, a used example, overprinted third "O.S.", 
variety "Overprint "O.S." Double", lightly cancelled by squared circle datestamp (1900) in 
black. Scarce and fi ne Gi = £ 550.   O81b              180   (€ 180) 

 

  1899/1901: 1 d. rosine, wmk. Crown SA, perf. 13, an unused horizontal pair, overprinted 
third "O.S.", each with variety "Overprint "O.S." Inverted", fresh and fi ne, unmounted og. 
Scarce and attractive pair Gi = £ 400+.         O81a           **   140   (€ 140) 

 

  1899/1901: 1 d. rosine, wmk. Crown SA, perf. 13, a used example, overprinted third "O.S.", 
variety "Overprint "O.S." Double", lightly cancelled by squared circle datestamp (1900) in 
black. Scarce and fi ne Gi = £ 550.   O81b         4     180   (€ 180) 

 

  1899/1901: 2 d. bright violet, wmk. Crown SA, perf. 13, an unused group of nine items, 
overprinted third "O.S.", with normal examples (5), single example centrally overprinted 
"S." only, single used example in violet shade with misplaced overprint reading "S.O.", 
fi ne example with variety Overprint O.S. Inverted" and another with "No Stop after S.", 
generally fresh and fi ne, large part og. An attractive and scarce group Gi = £ 500+.
       

  O82+ O8a+ 
O82c+ O83           *   160   (€ 160) 

 

  1899/1901: 2½ d. indigo, wmk. Crown SA, perf. 13, a used horizontal pair, overprinted third 
"O.S.", with variety "Overprint "O.S." Inverted" and somewhat misplaced, lightly cancelled 
by circular datestamp in black. Hinged for protection, scarce and fi ne Gi = £ 450+.         O83a              120   (€ 120) 

 

  1891 (May): 2 s. 6 d. violet, wmk. Crown SA sideways, perf. 10, an unused example of fi ne 
fresh colour, the overprint with slight doubling due to a shift during printing, centred to top, 
insignifi cant corner bend not apparent on face (and barely so on reverse), large part og. Just 
one pane of 60 stamps were overprinted. A wonderful example of an extremely rare stamp. 
Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 9'500.         O86           *   3'000   (€ 3'030) 

 

  1891 (May): 5 s. pale rose, wmk. Crown SA sideways, perf. 10, an unused example of fi ne 
fresh colour, superbly centred, diagonal crease at lower left and usual horizontal wrinkle on 
large part og. Just one pane of 60 stamps were overprinted. An extremely rare stamp. Cert. 
Ceremuga (2008) Gi = £ 9'500.         O87           *   2'000   (€ 2'020) 

 424   

 425   
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Courier 4 d. pale blue, imperforate on soft yellowish paper, an unused example, position 11, 
with large margins all round, one or two tiny nicks primarily scissor cut at upper right and 
in margin at base and slight gum bends, a fi ne early impression with lines clear and sharp, 
despite faults of fi ne appearance, part og. Rare. Cert. Ceremuga (2006) Gi = £ 13'000.     1           *   2'000   (€ 2'020) 

 

  Courier 4 d. pale blue, imperforate on hard thick paper, an unused example, position 7, with 
ample to clear margins all round, tiny tear just touches frameline at right and small thin at 
upper right, a late worn impression with lines dulled outside the vignette, unused without 
gum. Rare. Cert. Ceremuga (2019) Gi = £ 12'000.    3           (*)   1'750   (€ 1'770) 

 

  Courier 4 d. orange, Plate I, an unused example, an intermediate impression with blurred 
lines and worn central background on thin poor quality paper, position 22 on the sheet with 
three large margins and sheet marginal at base, small split in margin and light vertical crease 
not affecting the dramatic appearance of this scarce stamp, part og. A very fi ne and rare 
stamp. Cert. Ceremuga (2017) Gi = £ 7'000.    8           *   3'000   (€ 3'030) 

 

  Courier 4 d. orange, Plate II, an unused example with coarse engraving, background thicker 
and blurred, with three large margins and shaved at top along outer frameline, trace of 
central thin spot, unused without gum. An attractive example of a very rare stamp. Cert. 
Dunkerley (2008) states "dull orange" with which this describer disagrees Gi = £ 7'000.    10           (*)   1'500   (€ 1'515) 

 431   

 432   

 433   

 434   

 Tasmania  

 
 1853/54, Courier Issue

 
  

View of Hobart Town
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Chalon 1 d. carmine, wmk. Large Star, an unused example of lovely rich colour, margins 
just shaved to very fi ne on two sides, tiny inclusion at upper right, unused without gum. Not 
unattractive, a very scarce stamp unused. Certs. APS (1997), Ceremuga (2016) Gi = £ 1'200.    14           (*)   300   (€ 305) 

 

  Chalon 4 d. deep blue, wmk. Large Star, an unused horizontal pair showing slight 
misalignment, of fresh colour, margins large all round and minutely shaved at lower right 
otherwise very fi ne, unused without gum. A rare and attractive multiple. Cert. Ceremuga 
(2014) Gi = £ 12'000.
Provenance: Collection Sebastian Earl, RL, Geneva, 25 Aproil 1980, lot 2113.    17           (*)   3'000   (€ 3'030) 

 

  Chalon 4 d. blue, wmk. Large Star, an unused example with good to large margins all round, 
showing burr-rub and portion of adjoining stamp at left, horizontal crease not affecting the 
fresh and very fi ne appearance, unused without gum. A fi ne example of a very rare stamp 
unused. Cert. Dunkerley (2008) Gi = £ 6'000.    18           (*)   1'200   (€ 1'210) 

 
 1856/57, Chalon Heads, Local Printing by H.C. Best without Watermark   

 

  Chalon 1 d. deep red-brown, no wmk. on pelure paper, an unused example with good to very 
large margins on three sides with portion of adjoining stamp at base, shaved at right, of fi ne 
colour, unused without gum. A very rare stamp. Cert. Ceremuga (2016) Gi = £ 9'500.    24           (*)   1'750   (€ 1'770) 

 435   

 436   

 437   

 438   

 
 1855, Chalon Heads, London Printing

 
  

H. C. Best's Daily Courier in Hobart Town

 435  436  437 

 438 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1857/67: 1 d. brick red, wmk. double lined "1", an unused example from the 1863 printing, 
in a pale shade, large margins all round, fresh and fine, large part og. Scarce and most 
attractive. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 475. 27 * 200 (€ 200)
1857/67: 1 d. brick red, wmk. double lined "1", an unused block of eight (4 x 2) from 
the 1863 printing, of fine colour and appearance despite the base of the block being cut 
into, relatively good margins on the other three sides and vertical crease affecting third and 
seventh stamps, nevertheless an immensely rare stamp in a large gummed multiple, large 
part og. with three stamps unmounted og. Cert. Ceremuga (2013) Gi = £ 3'800.
Provenance: Robson Lowe, (7 November 1945)

Collection Sebastian Earl, RL, Geneva, 25 April 1980, lot 2181. 27 4*/** 1'000 (€ 1'010)
1857/67: 1 d. carmine, wmk. double lined "1", an unused example from the 1867 printing, 
of rich deep colour, large margins all round, unused without gum. Scarce and fine. Cert. 
Ceremuga (2013) Gi = £ 375. 29 (*) 160 (€ 160)

Perkins Bacon 1858: Chalon 1 s., an imperforate Plate Proof block of four on unwatermarked 
toned wove paper, printed in black; marginal from right of sheet, large margins all round and 
very fine appearance. 41 Proof 4(*) 250 (€ 255)
1860/67: 6 d. dull slate-grey, wmk. double lined "6", an unused horizontal pair, ample to 
large margins all round but for merest touch at right, of fine and fresh appearance, unused 
without gum - a rare stamp, especially so in a multiple. Cert. Ceremuga (2021) Gi = £ 2'000+. 44 (*) 600 (€ 605)
1860/67: 6 d. dull cobalt, wmk. double lined "6", an unused example, close but clear margins 
with portion of adjoining stamp at base, of fine colour for this stamp, unused without gum. 
Rare. Cert. RPSV (2013) Gi = £ 1'500. 47 (*) 400 (€ 405)
1860/67: 6 d. slate-violet, wmk. double lined "6", a used example with close to good margins 
variety "Double Print" with second impression shifted horizontally to right, fine appearance, 
cancelled by "77" numeral obliterator in black. Scarce and most appealing. Cert. Ceremuga (2016). 48 var 150 (€ 150)

439
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1857/69, Chalon Heads, Local Printings with Watermark 'Numerals'
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1864/69: 1 d. carmine, wmk. double lined "1", rouletted 10, an unused horizontal strip of 
three, well centred and of fresh colour, corner gum crack, fine large part og. Gi = £ 450+. 59 * 160 (€ 160)

1864/69: 2 d. slate-green, wmk. double lined "2", perf. 10, an unused example in a deep 
bottle-green shade, part og. Scarce and fine. Cert. RPSV (2013) Gi = £ 800. 61 * 250 (€ 255)
1865/71: 1 d. carmine, wmk. double lined "1", perf. 12, an unused example with variety 
"Watermark double lined 2" in error, well centred and of fine appearance, minute trace of 
manuscript cancellation at base (this error is otherwise unknown in unused condition) and 
regummed, otherwise fresh and very fine. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 325. 70a 140 (€ 140)
1865/71: 1 d. carmine, wmk. double lined "6" misplaced, perf. 12, an unused block of four, 
of fine fresh colour, large part og. A most attractive multiple Gi = £ 750+. 76 4* 220 (€ 220)
1867: Provisional pin-perf circa 8 at Longford. 1 d. carmine, wmk. double lined "1", rough 
perf. circa 8, an unused example of fine appearance, unused with disturbed small part og. A 
very rare stamp. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 1'200. 104 * 400 (€ 405)
1866: Provisional serrated perf circa 19 at Hobart. 2 d. green, wmk. double lined "2", 
serrated perf. 19, an used example, cancelled by barred obliterator of Hobart in black and by 
part cancellation in red at lower left. Scarce. Cert. Ceremuga (2019) Gi = £ 275. 121 120 (€ 120)

1871/91, Chalon Heads, Perforated by the Post Office

6 d. lilac, wmk. double lined "6", perf. 11½, an unused horizontal strip of four, of fine fresh 
colour, large part og. A delightful and most attractive multiple Gi = £ 1'100+. 		     135 * 350 (€ 355)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

6 d. bright violet, wmk. double lined "6", rough perf. 11½, an unused example, marginal 
from left of sheet, large part og. A fine stamp. Gi = £ 275. 		     138 * 120 (€ 120)
1 s. brown-red, wmk. double lined "12", rough perf. 11½, an unused block of four, horizontal 
gum bend and colour somewhat suffused by the remaining large part og. Minor aging but a 
rare multiple Gi = £ 1'400+. 		     140 4* 300 (€ 305)

1899/1912, Pictoral Issues

1899/1900: The recess set of eight values, wmk. multiple TAS, perf. 14, unused set of eight, 
all overprinted "Specimen." horizontally or vertically in black, with additional 2 d. violet 
value, fresh and fine, large part og. Scarce Gi = £ 550. 		     229s/236s * 160 (€ 160)
1899/1900: Tasman's Arch 2½ d. indigo, wmk. multiple TAS, perf. 14, matching marginal 
blocks of four, each from left of sheet showing plate Number "1" and "2" respectively, fresh 
and fine, large part or unmounted og. A scarce pair Gi = £ 200+. 		     232 4*/** 100 (€ 100)
1902/04: Lithographed ½ d. green and 2 d. deep reddish violet with typographed 1 d. 
rose-red, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, the unused 'set' of three values, each 
overprinted SPECIMEN in seriffed capüial letters horizontally in black; the 2 d. unused 
without gum and ½ d. and 1 d. with large part og. Scarce. Cert. BPA (1997) Gi = £ 370. 	    

237s+ 239s+ 
240ds */(*) 120 (€ 120)

1905/12: Lithographed Hobart 2 d. deep purple, wmk. Crown over A, perf. 12½, an unused 
example overprinted SPECIMEN horizontally and further surcharged ULTRAMAR in blue 
upon receipt from the UPU by the Portuguese Post Office, without gum, some toning on 
reverse but unique. 		    245s (*) 120 (€ 120)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1905/12: Lithographed Hobart 2 d. slate-lilac, wmk. Crown over A, compound perf. 11 and 
12, an unused example of this scarce perf. variety, sheet marginal at right, well centred, fine, 
large part og. An elusive stamp Gi = £ 375. 245ed * 140 (€ 140)
1905/12: Lithographed Russell Falls 4 d. orange-buff, wmk. Crown over A, compound perf. 
12½ x 11, an unused example, marginal from lower right corner of the sheet, a scarce perf. 
variety, well centred, fine, large part og. A superb example of an elusive stamp Gi = £ 500. 247b * 200 (€ 200)

1905/12: Lithographed Russell Falls 4 d. orange-buff, wmk. Crown over A, compound 
perf. 12½ x 11, an unused example of this scarce perf. variety, marginal from base of sheet 
showing the double row of horizontal perfs., well centred, fine colour, large part og. A rare 
and elusive stamp Gi = £ 500. 247bb * 200 (€ 200)
1905/11: Typographed Lake Marion ½ d. yellow-green, Plate I, wmk. Crown over A, 
compound perf. 11.2 x 12.4 variety, an unused block of four (positions 15-16 / 21-22), fresh 
and fine, unmounted og. Rare, ex collection Lancaster Gi = 520+. 249b 4** 180 (€ 180)
1905/11: Typographed Mt. Wellington 1 d. rose-red, wmk. Crown over A inverted, an unused 
horizontal pair, variety "Imperforate", large margins all round, fine large part browned og. 
Rare - all the imperforate examples emanate from just one sheet. Cert. BPA (2000) Gi = £ 700. 250f * 250 (€ 255)

1905/11: Typographed Spring River 3 d. brown, wmk. Crown over A, an unused horizontal 
pair, corner marginal from lower left of sheet, variety perf. compound 12½ and 11, centred 
to base but of fine appearance, large part og. Scarce and most attractive pair Gi = £ 950. 253c * 250 (€ 255)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1911 (Jan): Typographed Hobart 2 d. bright violet, wmk. Crown over A sideways, perf. 12½, 
an unused vertical pair marginal at right with "CA" monogram, matched with sheet corner 
marginal vertical strip of three with "JBC" monogram in margin, each with minor corner 
bends but fresh and fine, large part og. A charming duo. 		     259 */** 100 (€ 100)

Postal Fiscals

1863/80: St. George & Dragon recess 3 d. green, wmk. double lined "1", imperforate, an 
unused example of fine colour, large margins for the issue, imperceptibly touched at base, 
large part og. A very scarce stamp so fine Gi = £ 750. F1 * 250 (€ 255)
1863/80: St. George & Dragon recess 3 d. green, wmk. double lined "1", perf. 12, an unused 
example, centred to left, of good colour, large part og. Scarce Gi = £ 500. F12 * 160 (€ 160)
1863/80: St. George & Dragon recess 5 s. sage-green, wmk. double lined "1" upright and 
misplaced, perf. 12, an unused example of good colour, fresh and fine, unused without gum 
Gi = £ 450. F15 (*) 120 (€ 120)
1863/80: St. George & Dragon 2 s. 6 d. lake, wmk. double lined "1", perf. 11½, an unused 
example of fine colour, part og. A scarce stamp Gi = £ 350. F23 * 140 (€ 140)

1863/80: St. George & Dragon recess 5 s. sage-green, wmk. double lined "1" perf. 11½, an 
unused block of four, showing the marginal lined watermark only on the right hand vertical 
pair, of good colour and demonstrating the close separation between the stamps, unused 
without gum. Rare. Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 1'800+. F24 4(*) 450 (€ 455)
1888: St. George & Dragon recess 2 s. 6 d. lake, wmk. TAS, perf. 12, an unused corner 
marginal example from top left of sheet in a pale shade, wrinkles, large part og., together 
with an unused horizontal pair in a deeper shade, fresh and fine, large part og. Scarce  
Gi = £ 480+. 		     F30 * 150 (€ 150)
1900 (Nov 15): St. George & Dragon 2 s. 6 d. lake, wmk. TAS, perf. 12, overprinted 
REVENUE in black, an unused example of good colour, overprint misplaced to right, part 
og. A scarce stamp Gi = £ 500. F32 * 175 (€ 175)
1900 (Nov 15): St. George & Dragon 2 s. 6 d. lake, wmk. TAS, perf. 12, overprinted 
REVENUE in black, a fine unused block of four of excellent colour and centering for the 
issue, on or two trivial age spots on large part og. A very attractive and scarce multiple. Cert. 
Ceremuga (2018) Gi = £ 2'000+. F32 4* 500 (€ 505)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1900 (Nov 15): St. George & Dragon 2 s. 6 d. lake, wmk. TAS, perf. 12, overprinted 
REVENUE in black, an unused example in a pale shade, variety "REVFNUE for 
REVENUE", diagonal corner crease not affecting frontal appeaarance, part og. Rare. Cert. 
Ceremuga (2011) Gi = £ 950. F32a * 200 (€ 200)
1900 (Nov 15): St. George & Dragon 2 s. 6 d. lake, wmk. TAS, perf. 12, overprinted 
REVENUE in black, an unused example of good centering and colour, variety "Overprint 
Inverted", gum loss at base, part og. A very rare stamp. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 2'000. F32b * 500 (€ 505)

1900: Platypus 1 d. blue, wmk. TAS, perf. 12, overprinted REVENUE in black, an unused 
block of four, corner marginal and showing Plate Number "1" in margin, variety "Double 
Overprint", fresh and fine appearance, hinged for protection on large part og. A very scarce 
positional multiple Gi = £ 1'300+. F36d 4* 400 (€ 405)
1900: £ 1 green & yellow, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in black, a superb 
block of four of fine colour, unmounted og. A gem. Cert. BPA (1997) Gi = £ 1'200+. F39 4** 500 (€ 505)
1900: £ 1 green & yellow, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in black, an unused 
example, variety "Overprint Double, One Vertical", with second overprint reading up at left, 
fresh and fine, superb large part og. Rare Gi = £ 500. F39a * 200 (€ 200)

Revenues

1886: Keyplate Essay by De La Rue, printed in lilac on TAS wmk'd paper, perf. 14, overprinted 
TASMANIA / POSTAGE & REVENUE / TWO SHILLINGS / AND SIXPENCE" in black, 
part og. Horizontal bend unapparent on face but scarce. Essay * 150 (€ 150)
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Start price
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1900: Platypus 2 d. chestnut, wmk. TAS, perf. 11¾, overprinted REVENUE in black, an 
unused horizontal pair, variety "Imperforate between Vertically", fresh and fine, gum crease 
on large part browned og. Scarce and fine, no example in the Kiddle Brothers collection. 
Certificate Ceremuga (2011). 

Barefoot 21 
var * 150 (€ 150)

1900: Platypus 2 d. pale chestnut, wmk. TAS, perf. 11¾, overprinted REVENUE in black, 
an unused block of four, variety "Value Omitted", fresh and fine, large part og. with three 
stamps unmounted og. Scarce. Cert. Ceremuga (2008). Barefoot 21a 4*/** 200 (€ 200)

1900: Platypus 2 d. red-brown, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in black, an 
unused example, variety "BEVENUE for REVENUE", fresh and fine, part og. Scarce, no 
example in the Kiddle Brothers collection. Cert. Ceremuga (2013). 

Barefoor 
22d * 175 (€ 175)

1903: Platypus 1 d. on 2 d. red-brown, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in 
black, an unused top marginal block of four, Type A with flat top to "1" on upper pair, Type 
B lower pair, variety "Overprint "1d." Inverted", fine appearance, unmounted og. Rare. Cert. 
Ceremuga (2013). Barefoot 29b 4** 400 (€ 405)
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1903: Platypus 1 d. on 2 d. red-brown, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in 
black, an unused block of twelve (2 x 6) from lower left of the pane with serial number "8" 
in margin, Type A with flat top to "1" on eight stamps, Type B with sloping top to "1" on 
four stamps, lovely appearance, large part og. with ten stamps unmounted og. Scarce and 
attractive multiple. 

Barefoot 
29+ 30 4*/** 200 (€ 200)

1903: Platypus 1 d. on 2 d. red-brown, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in 
black, an unused block of four, Type B with sloping top to "1", variety "Overprint "1d." 
inverted", one toned perf. not impacting on the appearance, large part og. with lower pair 
unmounted og. Scarce. Barefoot 30a 4*/** 200 (€ 200)
1903: Platypus 1 d. on 2 d. red-brown, wmk. TAS, perf. 14, overprinted REVENUE in black, 
an unused example, Type B with sloping top to "1", variety "Overprint REVENUE Double 
& Misplaced", one or two toned perfs. at top not greatly impacting on the appearance, large 
part og. Scarce. Barefoot 30b * 120 (€ 120)
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   Gibbons   Start price 
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 Start price
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  Lithographed 1 d. blue-green, wmk. fi rst V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example of fi ne centering and colour, fresh and very fi ne, large part og. A much scarcer 
stamp than SG suggests in good quality Gi = £ 170.    235b           *   100   (€ 100) 

 

  Lithographed 10 s. brown on rose, wmk. fi rst V over Crown sideways, variety perf. 12½ x 
12, an unused example, centred to upper left, of excellent fresh colour, browned large part 
og. An extremely rare and elusive stamp. Cert. Ceremuga (2016) Gi = £ 2'750*.
*Note: SG list the 10 s. with perf. 12 all round and with perf. 12½ all round. They do not list 
the compound perf. offered above.     240a/b var           *   1'200   (€ 1'210) 

 

  Lithographed 10 s. brown on rose, wmk. fi rst V over Crown upright, perf. 13, an unused 
example, well centred for the issue, of excellent fresh colour, natural gum bend, redistributed 
part og. Listed but unpriced by Stanley Gibbons. An extremely rare and elusive stamp. 
Certs. Philatelic Foundation (1978) and Ceremuga (2016).     240c           *   1'200   (€ 1'210) 

 

  Lithographed 15 s. mauve, wmk. fi rst V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example, well centred for the issue, of excellent fresh colour, superb large part og. One of 
the great rarities of British Commonwealth philately. A great rarity and a magnifi cent stamp 
- one of just two unused examples known in private hands. Cert. BPA (1962) Gi = £ 11'000.
Note: The collection of His Majesty King Charles III contains a single example, described 
somewhat more correctly as 'pale mauve'.    241           *   5'000   (€ 5'050) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Lithographed St. George & Dragon £ 1 red-orange on yellowish, wmk. first V over Crown 
sideways, perf. 12½, an unused example, centred slightly to left, of fine colour, large part 
og. A scarce and elusive stamp. Cert. Ceremuga (2013). 242a * 400 (€ 405)

Lithographed £ 6 blue on pink, wmk. first V over Crown upright, perf. 12½, an unused 
example, well centred and of good colour, horizontally overprinted by italic "Specimen." in 
black, small internal break above X of SIX, disturbed browned part og. Despite faults, a rare 
stamp with just 1'320 issued of which most were fiscally used, Ceremuga states "only a tiny 
number recorded". Cert. Ceremuga (2011). 249s * 750 (€ 760)

Lithographed £ 8 brownish-red on yellowish, wmk. first V over Crown upright, perf. 
12½, an unused example, well centred and of rich colour, diagonally overprinted by italic 
"Specimen" in black, superb large part og. Just 2'000 printed and most were fiscally used. 
Extremely rare. Ceremuga states "currently the only one of this type recorded". Cert. 
Ceremuga (2011). 251s * 1'200 (€ 1'210)
Lithographed £ 8 brownish-red on yellowish, wmk. first V over Crown upright, perf. 12½, 
an unused example, centred to left with fine rich colour, diagonally overprinted "Specimen" 
in black, redistributed part og. Just 2'000 printed and most were fiscally used. Extremely 
rare. Ceremuga states "currently only one example of this type recorded". Cert. Ceremuga 
(2011). 251s * 1'000 (€ 1'010)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Lithographed £ 9 yellow-green on greenish, wmk. fi rst V over Crown upright, perf. 12½, 
an unused example, centred to left with a rich depth of colour, fresh and brilliantly fi ne 
appearance, tiny thin, slight tone spots on redistributed large part og. Just 1'320 printed and 
most were fi scally used. No example in the collection of King Charles III, which only houses 
a Proof in black of this value. Believed unique. One of the great British Commonwealth and 
Australian rarities. Cert. Ceremuga (2011) Gi = unpriced.    252           *   10'000   (€ 10'100) 

 

  Typographed 1 d. yellowish-green, wmk. fi rst V over Crown sideways, unused examples 
with 1 d. perf. 13, 1 d. deep green perf. 12, and single and horizontal pair in differing shades 
perf. 12½, and 1 d. pale bistre perf. 13 and perf. 12, all with somewhat typical browning on 
part or large part og. Gi = £ 850.         253/254a           *   200   (€ 200) 

 

  Typographed 1 d. ochre, wmk. second V over Crown upright, perf. 12½, an unused block 
of four, fresh and very fi ne, large part og. with lower pair unmounted og. A scarce multiple 
Gi = £ 360+.    254b         4  */**   140   (€ 140) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Typographed 1 s. ultramarine on blued glazed paper, wmk. first V over Crown sideways, 
perf. 12½, an unused example from the 1884 printing, well centred and of fresh colour, 
superb large part og. Scarce so fine Gi = £ 350. 256d * 120 (€ 120)
Typographed St. George & Dragon £ 1 orange on yellowish paper, wmk. first V over Crown 
sideways, perf. 12½, an unused example from the 1884 printing, of bright colour, part og. A 
very rare stamp. Cert. Ceremuga (2009) Gi = £ 1'300. 262a * 400 (€ 405)
Typographed St. George & Dragon £ 1 reddish-orange on yellow paper, wmk. first V over 
Crown sideways, perf. 12½, an unused example from the 1888 printing, of fresh colour, part 
og. Rare so fine Gi = £ 1'000. 262b * 300 (€ 305)

Typographed £ 10 red-lilac, wmk. first V over Crown upright, perf. 11½, an unused example 
of good appearance, slight grubby perfs., overprinted diagonally by italic "Specimen" in 
black, large part og. Small closed tear at upper right does not detract. Rare with just 2'000 
stamps printed, most of which were fiscally used; Ceremuga states "currently only one of 
this type known". Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 18'000 for normal. 264as * 250 (€ 255)

Typographed 6 s. pea-green, wmk. second V over Crown upright, perf. 12½, an unused 
example of fine vivid colour, large part og. Scarce Gi = £ 350. 271 * 120 (€ 120)
Typographed 10 s. dull bluish-green, wmk. second V over Crown sideways, perf. 12½, an 
unused example, centred to base, of fresh impression and good colour, large part og. A very 
rare stamp. Cert. Ceremuga (2017) Gi = £ 1'500. 272 * 600 (€ 605)
Typographed 10 s. grey-green, wmk. second V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example, centred to right, of fresh impression and good colour, small paper hinge remnant 
on part og. A very rare stamp. Cert. Ceremuga (2017) Gi = £ 1'400. 272a * 500 (€ 505)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Typographed 45 s. lilac, wmk. second V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example from the 1890 printing, centred to right, of brilliant fresh impression and colour, 
superb large part og. An exceedingly rare stamp: just one or two known in private hands. 
Signed Herbert Bloch. Cert. Holcombe (1985) Gi = £ 13'000.         277           *   7'500   (€ 7'575) 

 

  Typographed £ 5 rose-pink, wmk. second V over Crown sideways, perf. 12, an unused 
example from the June 1883 printing, centred to top, overprinted "SPECIMEN"" diagonally 
reading down in black, of fi ne colour, part og. SG does not list a price for an unused 'normal' 
example of this stamp. Rare. Cert. Ceremuga (2002).    278s           *   1'000   (€ 1'010) 

 

  Typographed £ 10 lilac, wmk. second V over Crown sideways, perf. 12½, an unused example 
from the 1885 printing, overprinted by diagonal "SPECIMEN" in black, unused without 
gum. A very rare stamp (normal stamp catalogues at £ 18'000), this being one of just two examples 
recorded with this Specimen overprint. Certs. RPSV (2012) and Ceremuga (2012).
Provenance: Collecxtion Lee Molnar, Prestige, Melbourne, 29 June 2012, lot 432.    279as           (*)   850   (€ 860) 

 

  Typographed £ 10 mauve, wmk. second V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example, overprinted by italic "Specimen." in black, unusually well centred, vertical crease 
not affecting the appearance, disturbed small part og.. A very rare stamp (normal stamp catalogues at 
£ 18'000). Cert. Ceremuga (2011).
Provenance: Collection Lee Molnar, Prestige, Melbourne, 29 June 2012, lot 431.    279s           *   750   (€ 760) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Recess printing £ 25 deep bluish-green, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an 
unused example overprinted "Specimen" in grey-black at right of stamp and further larger 
"Specimen" in red manuscript, fresh and fine, unused without gum. A rare stamp (normal 
cancelled £ 60'000), Ceremuga states "only a small number of "Specimens" recorded". Certs. 
RPSV (2012), Ceremuga (2012). 283b/cs (*) 1'500 (€ 1'515)
Recess printing £ 50 black-violet, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example overprinted "Specimen" in grey-black twice at both left and right of stamp and 
further larger upright "Specimen" in red-brown manuscript, fresh and fine appearance, 
slight thins in large part og. A rare stamp (normal cancelled £ 70'000), Ceremuga states "only a small 
number of "Specimens" recorded and this is the only example of this combination known to 
me". Cert. Ceremuga (2016). 284abs * 1'500 (€ 1'515)

Recess printing £ 50 dull lilac-rose, wmk. V over Crown upright, perf. 12, an unused 
example overprinted by large "Specimen" diagonally in black, fresh and fine appearance, 
unused without gum. A very rare stamp (normal cancelled £ 70'000), Ceremuga states "only a very 
small number of "Specimens" recorded (thus), currently only 3 examples of this type". Cert. 
Ceremuga (2011). 284s (*) 1'200 (€ 1'210)
Recess printing £ 100 crimson, wmk. V over Crown upright, perf. 12, an unused example 
overprinted by large "Specimen" diagonally in black, fair appearance but for a surface scuff 
at lower left, disturbed part og. A very rare stamp (normal cancelled £ 80'000), Ceremuga states "only 
a small number of "Specimens" recorded and this is a particularly rare specimen type on 
any stamp". Certs. RPSV (2012), Ceremuga (2012). 285bs * 1'000 (€ 1'010)

Recess printing £ 100 aniline crimson, wmk. V over Crown upright, perf. 12½, a used 
example with margins all round, cancelled to order by "Melbourne" cds (1 Aug 1897) in 
black, with large part og. A fine example of a rare stamp. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 1'800. 285c 400 (€ 405)
Recess printing £ 100 aniline-crimson, wmk. V over Crown upright, perf. 12½, an unused 
example with overprint "Specimen" struck twice at centre and at right in grey-black, fine 
slightly suffused appearance, part og. Rare (catalogued at £ 80'000 as normal), Ceremuga states "only a 
small number of "Specimens" recorded". Cert. Ceremuga (2011). 285cs * 1'200 (€ 1'210)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Typographed 1900 (Oct): Electro £ 100 pink-red, wmk. V over Crown upright, perf. 12½, a 
cancelled to order used example with bold "Melbourne" circular cto datestamp (5 Feb 1901) 
struck in black. The stamp also bears large part og. Scarce and fine. Cert. Ceremuga (2014) 
Gi = £ 1'100. 		    291 350 (€ 355)

1884/92, Naish Issue

1884/92: 2 s. 6 d. yellow (shades), wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, the unused 'set' 
of the three shades with 2 s. 6 d. yellow-orange, August 1885 2 s. 6 d. yellow and February 
1892 2 s. 6 d. lemon-yellow, all fresh and fine, part or large part og. Scarce Gi = £ 585. 	
	    

292+ 29a+ 
292b * 175 (€ 175)

1886 (Dec): Error of Colour 4 d. lilac (colour of the issued 2 d.), wmk. V over Crown 
upright, perf. 12½, a used example cancelled by part Melbourne duplex in black. One 
blunted perf. at lower right of no great significance. A very rare stamp. Cert. Ceremuga 
(2009) Gi = £ 1'700. 300b 500 (€ 505)
Overprinted 1885 (Feb-Nov): "Stamp Duty" overprinted on 1 s. deep blue on blue, wmk. 
V over Crown, perf. 12½, a used example with variety "Overprinted in Blue", cancelled by 
forged "Melbourne / Victoria" barred duplex in black. A fiscally used example with fiscal 
cancellation removed. A fine spacefiller. Cert. Ceremuga (2009) Gi = £ 2'250. 		     306b 150 (€ 150)

1886/1901, Stamp Duty, New Designs

1886/96: High Values: £ 5 pale blue & maroon, £ 6 yellow & pale blue, £ 7 rosine & black, 
£ 8 mauve & brown-orange and £ 9 apple-green & rosine; wmk. V over Crown sideways, 
perf. 12½, the set of five all overprinted italic "Specimen." in black, fresh colours and of 
superb appearance, large part og. A delightful set (normals catalogue an astonishing £ 88'000). Rare. 324s/328s * 850 (€ 860)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1887/90: £ 5 pale blue & maroon, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example of fi ne frontal appearance and strong colours, slightly tropicalised on large part og. 
An extremely rare stamp. Signed Holcombe. Cert. Ceremuga (2004) Gi = 16'000.    324           *   5'000   (€ 5'050) 

 

  1887/90: £ 6 yellow & pale blue, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example, centred to left but of fi ne appearance and lovely delicate colour, small thin, large 
part og. An extremely rare stamp. Signed Holcombe. Cert. Ceremuga (2004) Gi = 17'000.    325           *   4'000   (€ 4'040) 

 

  1887/90: £ 7 rosine & black, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an unused example, 
centred to upper left, bright fresh colour, part og. An extremely rare stamp. Cert. BPA (2008) 
Gi = 18'000.    326           *   5'000   (€ 5'050) 

 

  1887/90: £ 9 apple-green & rosine, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example, well centred for this issue, bright fresh colour, part og. An exceptional example of 
an extremely rare and iconic stamp. Signed Holcombe. Cert. BPA (2008) Gi = 19'000.    328           *   7'500   (€ 7'575) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1899/1901: Typographed 10 s. green, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, an unused 
example, well centred and of vibrant colour, part og. Rare. Cert. Ceremuga (2013) Gi = £ 1'100. 373 * 300 (€ 305)

Later Issues from 1900

Anglo-Boer War Patriotic 1900 (May 22): 1 d. (1 s.) brown and 2 d. (2 s.) emerald-green, 
wmk. V over Crown sideways, perf. 12½, the set of two values, fine, large part og., the 1 d. 
signed Champion Gi = £ 460. 374/375 * 120 (€ 120)
1910: Edward VII £ 1 dull rose, wmk. V over Crown, perf. 12½, an unused example, well 
centred and of good colour, large part og. A scarce stamp Gi = £ 375. 431a * 300 (€ 305)

Postage Dues

1907/08: ½ d. dull scarlet & pea-green, wmk. Crown over A inverted, variety compound 
perf. 12 x 12½ with vertical perfs. at right measuring 12½ and 11, the latter perf. 11 added as 
a correction, well centred, fresh colour, large part og. An extremely rare, seldom seen stamp. 
Cert. Ceremuga (2012) Gi = £ 1'600. D34ba * 600 (€ 605)
1907/08: Prepared for use but unissued, 5 d. dull scarlet & pea-green, wmk. Crown over 
A, perf. 12 x 12½, an unused example, marginal from top of sheet, fresh and very fine, 
unmounted og. Exceptional. Cert. Ceremuga (2017) Gi = £ 3'000.
Provenance: Australia Post Archives (5 examples from the one sheet printed were sold by 
the Post Office). D38 ** 1'200 (€ 1'210)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 
  4 d. pale blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with ample to large 
margins, of fi ne fresh colour, without gum. Signed Georg Buhler Gi = £ 375.    3           (*)   120   (€ 120) 

 

  4 d. pale blue (shade), imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with ample 
to large margins showing deformed "W" in WESTERN in left frame, of fi ne fresh colour, 
without gum Gi = £ 450.    3 var           (*)   150   (€ 150) 

 

  4 d. pale blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with good to large 
margins, showing "Trimmed "T" in POSTAGE and distorted "W" of WESTERN" with "S" 
off WESTERN over left outer frame, fresh appearance and colour, pinhole thin at lower left 
not affecting the appearance, unused without gum Gi = £ 350.    3 var           (*)   120   (€ 120) 

 
  4 d. blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with close to large margins, 
of fi ne impression and colour, merest hint of corner bend at lower left, large part og. Gi = £ 450.    3a           *   150   (€ 150) 

 
  4 d. pale blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with close to good 
margins, showing "Distorted Head and Neck of Swan", of deep colour, part og. Gi = £ 450.    3a var           *   120   (€ 120) 

 

  4 d. blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with close to extremely 
large margins and portion of adjoining stamp at right, showing "White Patch below "TE" of 
WESTERN" (position 223, Row 12, stamp 3), covered tiny thin spot at top nor mentioned 
on certifi cate, scarce. Cert. Ceremuga (2015) Gi = £ 450.    3a var           (*)   140   (€ 140) 
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 1854 (Aug.), Lithographed by H. Samson (Later A. Hillman)
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� Gibbons Start price 
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Start price
approx. € 

4 d. blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused block of four, marginal from left of 
the pane with good to large margins all round, fresh and fine of vibrant colour, without gum. 
A delightful and scarce multiple Gi = £ 1'800+. 3a 4(*) 750 (€ 760)

4 d. blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with close, imperceptibly 
touched at base to large margins, showing variety "Water Damage above ENCE of PENCE", 
Row 6, stamp 20, position 120, unused without gum. A superb example of a very scarce 
stamp. Certs. Ceremuga (2009, 2012) Gi = £ 4'250. 3ao (*) 850 (€ 860)
4 d. slate blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with fine to large 
margins, unused without gum. Unusual hair on plate flaw running from base of the Swan to 
the letter "N" of PENCE. A choice example of this extremely rare shade. Cert. Ceremuga 
(2011) Gi = £ 4,000. 3c (*) 1'200 (€ 1'210)
4 d. pale blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with good to large 
margins, showing "Shaved "T" of POSTAGE pointed at base", (positions 125, 130, 135 and 
140, once on each Stone), fresh appearance and of fine colour, unused without gum Gi = £ 2'250. 3d (*) 600 (€ 605)
4 d. pale blue, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with good to large 
margins all round, showing variety "WESTERN in squeezed down letters (both "E's" with 
no central serif) and "U" of FOUR squeezed up", Row 3, stamp 17, position 57, unused 
without gum. Corner bend and minor wrinkle otherwise a superb example of a very scarce 
stamp. Cert. Ceremuga (2015) Gi = £ 4'000. 3k (*) 1'000 (€ 1'010)

4 d. blue, imperforate, wmk. Swan sideways, a misaligned unused horizontal pair with large 
margins all round, left hand stamp (Row 10, stamp 15, position 195) showing variety "PE 
of PENCE close together", and right hand stamp (position 196) showing variety "Narrow 
"N" of PENCE", unused without gum. A superb and very rare multiple. Cert. Ceremuga 
(2018) Gi = £ 7'500+. 3t+ 3u (*) 2'500 (€ 2'525)
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Start price
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1 s. deep red-brown, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with good 
to large margins all round, of fine rich resonant colour, part og. A scarce stamp. Cert BPA 
(2005) Gi = £ 2'000. 4a * 500 (€ 505)
1 s. grey-brown, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with good even 
margins all round, showing plate variety "N of SHILLING filled", of fine colour, unused 
without gum. A scarce stamp Gi = £ 800. 4b (*) 200 (€ 200)
1 s. grey-brown, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused horizontal pair with good 
margins all round, each stamp in a slightly differing shade / impression, unused without 
gum. A scarce multiple Gi = £ 1'100. 4b (*) 400 (€ 405)

1 s. deep red-brown, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused horizontal pair, margins 
just grazing the design on the right hand stamp and with horizontal bend, otherwise fine with 
rich colour, unused without gum. A very rare stamp in a multiple Gi = £ 4'000+. 4a (*) 750 (€ 760)
1 s. pale brown, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with good margins 
all round, showing the major plate variety "Line through "A" of POSTAGE", fresh and fine, 
unused without gum. A very rare stamp. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 550+. 4c var (*) 250 (€ 255)

1 s. pale brown, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused block of four, marginal from 
top of sheet with watermark lines at top, with good even margins all round, showing plate 
variety "N of SHILLING filled" on third stamp, of fine delicate colour, ironed diagonal 
crease, unused witthout gum. A scarce and most attractive multiple Gi = £ 2'200+. 4c 4(*) 500 (€ 505)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

4 d. pale blue, rouletted 7½ to 14, wmk. Swan sideways, an unused horizontal pair, rouletted 
at top and at base, Row 8, stamps 15-16, positions 155-156 with left hand stamp showing 
variety "Swan with White Eye", natural pre-printing vertical paper crease through position 
155, unused without gum. An extremely rare multiple of the rouletted issue. Cert. BPA 
(1985) Gi = £ 8'000+.
Provenance: Collection Maurice Burrus, Robson Lowe, (28 Nov. 1962)

Collection "Austin", SG, London, 9 May 1985, lot 59
Collection 'BESANCON', Corinphila Auction (31 May 2018, lot 3523) 5 (*) 3'000 (€ 3'030)

1857/59, Lithographed by A. Hillman

6 d. brown-black on pale red, imperforate, wmk. Swan sideways and showing wmk. 
marginal vertical lines, an unused example with fair to large margins all round and showing 
portion of adjoining stamp at base, unused without gum. As can be seen the stamps of this 
issue were printed very close together, a fine and attractive example of a very rare stamp. 
Cert. RPSV (2012) Gi = £ 9'500. 15 (*) 2'500 (€ 2'525)
6 d. black-bronze, imperforate, wmk. Swan sideways, a used example with superb large 
margins all round for this issue, the stamp showing some of the bronze metallic sheen, 
lightly cancelled by "8" numeral obliterator of Fremantle. An exceptional example and, in 
this describer's opinion, somewhat under-catalogued. Cert. Ceremuga (2002) Gi = £650. 18 350 (€ 355)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  6 d. grey-black, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with huge margins 
on three sides and just clear at top, outstanding appearance for this issue and showing the 
sheet marginal watermark horizontal lines, unused without gum. A splendid example of an 
extremely rare stamp. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 14'000.         19           (*)   5'000   (€ 5'050) 

 

  6 d. brown-black on red, rouletted 7½ to 14, wmk. Swan sideways, an unused example with 
large margin at base and well centred, rouletted 12-13 on three sides, of superb appearance 
for this issue, unused without gum. A remarkable example of an extremely rare stamp, with 
very few known unused examples. Cert. Ceremuga (2015) Gi = £ 15'000.         20           (*)   6'500   (€ 6'565) 

 
 1860/64, Recess in the Colony from Perkins Bacon Plates

 
  

 

  2 d. pale orange, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example, corner marginal 
from the top of the sheet in an extreme pale shade with unobtrusive horizontal crease along 
the horizontal watermark line, matched with 2 d. orange-vermilion, an unused example with 
good even margins all round, both without gum Gi = £ 280.         24+ 25           (*)   80   (€ 80) 

 

  2 d. deep vermilion, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example, marginal from 
right of sheet, showing variety "Pre-printing paper fl aw" leaving a diagonal streak across 
the stamp, fresh and very fi ne for this rare shade, unused without gum.  A very rare stamp in 
this shade and believed unique with this variety. Cert. Dunkerley (2008) which states "only 
the fourth unused example I have seen in private hands and the only one with this variety" 
Gi = £ 1'900+.         25b var           (*)   750   (€ 760) 

 

  4 d. blue, imperforate, wmk. Swan upright, an unused horizontal pair, corner marginal from 
upper left of the sheet, ample to huge margins, fresh colour, unused without gum. A most 
attractive multiple Gi = £ 700+.         26           (*)   200   (€ 200) 
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Start price
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4 d. blue, imperforate, wmk. Swan upright, an unused block of six (2 x 3), marginal from 
right of sheet, large to huge margins, ironed creases but of fine fresh colour, unused without 
gum. A most attractive and scarce multiple Gi = £ 2'100+. 26 4(*) 500 (€ 505)

4 d. blue, imperforate, wmk. Swan upright inverted, an unused example with large margins 
all round, showing variety "Offset on reverse, Inverted and Shifted Vertically", of fine fresh 
colour, unused without gum. Most unusual. Cert. Cert. Ceremuga (2015) Gi = £ 350++. 26 var (*) 300 (€ 305)
6 d. sage-green, imperforate, wmk. Swan sideways, an unused example with large even 
margins all round, of fresh resonant colour and clear impression, unused without gum. A 
very elusive and rare stamp in superb quality. Cert. Dunkerley (2008) Gi = £ 3'250. 28 (*) 1'200 (€ 1'210)
2 d. pale orange-vermilion, rouletted 7½ to 14, wmk. Swan sideways, an unused example 
with clear roulettes (circa 10) on three sides, well centred for this and of fine colour, unused 
without gum. Rare. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 900.  29 (*) 300 (€ 305)

1861, Recess by Perkins Bacon

1 d. rose, intermediate perf. 14-16, wmk. Swan sideways, an unused example of fine 
centering for the issue, imperforate at right and usual somewhat ragged perfs., of good 
colour, unused without gum Gi = £ 750. 33 (*) 200 (€ 200)
2 d. blue, intermediate perf. 14-16, wmk. Swan sideways, an unused example of fine 
centering for the issue, of strong rich colour, unused without gum Gi = £ 250. 34 (*) 100 (€ 100)
6 d. purple-brown, intermediate perf. 14-16, wmk. Swan sideways, an unused example 
of fine centering and perforations for the issue, fresh and fine, part og. Cert. Philatelic 
Foundation (1998) Gi = £ 1'100. 36 * 300 (€ 305)
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Start price
approx. € 

4 d. vermilion, perf. 14 at Somerset House, wmk. Swan sideways, an unused example, well 
centred and of fine fresh colour, large part og. Scarce Gi = £ 475. 40 * 175 (€ 175)
4 d. vermilion, perf. 14 at Somerset House, wmk. Swan sideways, a used example of fine 
colour, showing variety Stock Control Accountancy mark " ---4 d." printed on the reverse 
of the stamp in vermilion (normally found above the two top right corner stamps on obverse 
of the sheet margin). Lightly cancelled in black, a most unusual variety. Cert. Ceremuga 
(2015) Gi = £ 200+. 40 var 150 (€ 150)
2 d. blue, clean cut perf. 14-16, variety wmk. Swan sideways, an unused block of eight (2 
x 4) showing portion of the sheet margin at left, of lovely fresh colour, good perforations, 
slight staining on seventh stamp not greatly affecting the fine appearance, unused without 
gum. An attractive and scarce multiple. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 960+. 41 4(*) 350 (€ 355)

6 d. purple-brown, clean cut perf. 14-16, wmk. Swan sideways, an unused example centred 
slightl to top, deep colour, unused without gum Gi = £ 550. 42 (*) 160 (€ 160)
1 s. yellow-green, clean cut perf. 14-16, wmk. Swan sideways, an unused example with 
good strong colour and perforations, fresh and fine, unused without gum. A rare stamp Gi = 
£ 1'100. 43 (*) 250 (€ 255)
1 s. yellow-green, clean cut perf. 14-16, variety "wmk. Swan upright and inverted", an 
unused example centred to slightly to right, good fresh colour and perforations, unused 
without gum. A very rare stamp Gi = £ 1'400. 		     43a var (*) 400 (€ 405)
Recess by Perkins Bacon 1861 (July): 1 d. rose-carmine, wmk. Swan sideways, roughly 
rouletted 14-16, unused examples (2) in pale rose-carmine and another in a richer deeper 
shade, the pale shade rouletted on three sides, the deeper shade rouletted on two sides, fresh 
and fine, unused without gum. Scarce stamps Gi = £ 700. 		     44 (*) 220 (€ 220)
1 s. deep green, rough perf. 14-16, wmk. Swan sideways, an unused example of fresh deep 
colour and good perforations for this issue, unused without gum. A very fine example of an 
immensely rare stamp in unused condititon. Cert. Ceremuga (2013) Gi = £ 5'000. 		     46 (*) 2'000 (€ 2'020)
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1863/64: 1 d. carmine-rose, perf. 13, no wmk., an unused block of four of fresh rich colour, 
perforations trimmed at left, but the two right hand stamps showing the marginal watermark 
letters "T.H." of the paper-maker's watermark: "T.H. SAUNDERS 1860". Large part og., 
an extremely scarce (SG states "parts of this watermark rarely occur on the stamps") and a 
most attractive multiple Gi = £ 320++. 		     49 var 4* 250 (€ 255)

1863/64: 6 d. deep lilac, perf. 13, no wmk., an unused example of good perfs. for this issue, 
fine rich colour, large part og. Gi = £ 350. 		     51 * 120 (€ 120)
1864/79: 1 d. bistre (shades), perf. 12½, wmk. Crown CC, the unused 'set' of four, with 
normal example with large part og., another with watermark "Crown to Right of CC" 
unused, third with variety watermark "Sideways Reversed" unused, and fourth example 
watermark "Crown to the Right of CC and reversed" part og., generally fresh and fine, a 
scarce group Gi = £ 365. 		     

52+ 52w+ 
52x+ 52y */(*) 100 (€ 100)

1864/79: 2 d. yellow, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example of good colour and 
centering, variety "Watermark Sideways" (issued in May 1879), fresh and fine, unused 
without gum Gi = £ 275. 		     55a (*) 80 (€ 80)

1864c. Die Proof for the Swan 4 d. value printed in carmine on card paper (80 x 41 mm.) 
with Crown CC watermark sideways with Crown to right, embossed into the card. The 
Proof also shows a 'ghost' impression of the Ceylon Chalon head, sideways to the Swan 
impression. Whilst there are four known Proofs of this type, all in the same colour, this is 
unique with the weak Chalon impression. A rare and most impressive Proof. 		     56 Proof (*) 1'200 (€ 1'210)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1864/79: 4 d. carmine, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example, variety "Doubly 
Printed", of vibrant fresh colour, unused without gum. Superb appearance and of great 
rarity. Cert. BPA (1989) Gi = £ 30'000.         56a           (*)   10'000   (€ 10'100) 

 

  1864/79: 6 d. violet, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused horizontal pair, variety 
"Watermark Sideways", well centred and of fi ne fresh colour, slight wrinkles on large pair 
og. Rare multiple Gi = £ 1'700+.    57b           *   400   (€ 405) 

 
  1864/79: 6 d. indigo-violet, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example, well centred 
and of fresh and fi ne colour, hinge remnant, unused without gum. A scarce stamp Gi = £ 475.    58           (*)   120   (€ 120) 

 
  1864/79: 6 d. indigo-violet, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example, well centred 
and of fresh colour, variety "Watermark Reversed", part og. A scarce stamp Gi = £ 475.    58x           *   150   (€ 150) 
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1864/79: 6 d. lilac, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example in the characteristic 
clear pale shade, well centred and of fine delicate colour, unused without gum. A scarce 
stamp Gi = £300. 		     59 (*) 100 (€ 100)
1864/79: 6 d. mauve, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example in this vibrant shade, 
well centred and of bright colour, unused without gum. A scarce stamp Gi = £ 275. 		    60 (*) 90 (€ 90)
1864/79: 6 d. mauve, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example in this vibrant shade, 
well centred and of bright colour, variety "Watermark Reversed", horizontal gum bend, 
large part og. A scarce stamp Gi = £ 275. 		     60x * 90 (€ 90)

1864/79: 1 s. bright green, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example of fine colour, 
locally handstamped "SPECIMEN" in black, large part og. Scarce Gi = £ 225. 		     61s * 100 (€ 100)
1864/79: 1 s. bright green, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused block of four, marginal 
from base of sheet, variety "Watermark Inverted and Reversed", fresh and very fine 
appearance, wrinkles on large part og. with lower pair unmounted og. A scarce and attractive 
multiple Gi = £ 1'200+. 		    61y 4*/** 350 (€ 355)
1864/79: 1 s. sage-green, perf. 12½, wmk. Crown CC, an unused example, full perforations, 
fresh and fine for this rare and elusive stamp Gi = £ 475. 		     62 (*) 100 (€ 100)

Surcharged by Government Printer 1874 (Dec 10): 'ONE PENNY' in green on 2 d. 
yellow (low surcharge close to previous value), perf. 12½, wmk. Crown CC sideways, an 
unused example of fine colour, unused without gum Gi =£ 800. 		     67 (*) 200 (€ 200)
1876/81: 2 d. chrome-yellow, unused examples (2), wmk. Crown CC sideways, perf. 14, 
unused without gum and a second example with variety "Watermark Crown to right of CC 
and reversed", fresh and fine colour, large part og. Scarce Gi = £ 370. 		     71+ 71by */(*) 100 (€ 100)
1876/81: 4 d. carmine, wmk. Crown CC upright, perf. 14, an unused example centred 
slightly to right, of good strong colour, part og. A scarce stamp Gi = £ 650. 		     74 * 180 (€ 180)
1876/81: 6 d. lilac, wmk. Crown CC sideways, perf. 14, an unused example, well centred 
and of fine delicate colour, large part og. Gi = £ 225. 		    75 * 80 (€ 80)
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1876/81: 6 d. lilac, wmk. Crown CC sideways, perf. 14, an unused example, well centred 
and of fine delicate colour, variety "Watermark Crown to right of CC", browned previous 
hinge stain on large part og. Scarce Gi = £ 225. 		     75bw * 80 (€ 80)
1882/85: 4 d. carmine, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, an unused example, part og. (signed 
Brun), 4 d. carmine, variety "Watermark Crown to Right of CA" with part og., and 4 d. carmine 
variety "Watermark Upright and Reversed", with two thin spots on part og. This last a rare and 
elusive stamp, listed but unpriced by Stanley Gibbons Gi = £ 380+unpriced. 		     

78+ 78w+ 
78ax * 160 (€ 160)

1882/85: 6 d. reddish lilac, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, an unused block of four of 
fresh colour (1882 printing), large part og. with lower pair unmounted og. A most attractive 
and scarce multiple Gi = £ 560+. 		    79

4*/
(*)/** 140 (€ 140)

1882/85: 6 d. reddish lilac, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, an unused example with 
large part og., 1884 6 d. lilac an unused with large part og., 6 d. lilac in a pale shade without 
gum variety wmk. "Sideways and Reversed"; together with a further 6 d. lilac handstamped 
"SPECIMEN." in black. A scarce and attractive group Gi = £ 600+. 		     

79+ 80+ 
80x+ 80s */(*) 220 (€ 220)

1882/85: 6 d. lilac, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, an unused block of four of fresh 
delicate colour (1884 printing), large part og. A most attractive and scarce multiple Gi = £ 560+. 80 4* 120 (€ 120)
1876/81: 4 d. carmine, wmk. Crown CA sideways, perf. 12, an unused example, well centred 
and of good colour, fresh and fine, large part og. A scarce stamp Gi = £ 300. 		     84 * 100 (€ 100)

1882/1907, Various Issues

Typographed by De La Rue 1882 (July): 3 d. pale brown and 3 d. red-brown, wmk. Crown CA 
sideways, perf. 14, unused examples (3) with two in the red-brown shade, one with slight spotting 
on reverse, part og., together with a fine Imperforate watermarked Plate Proof block of four in red-
brown with large even margins all round, unmounted og. A scarce group. 		     

86+ 87+ 87 
Proof 4*/** 120 (€ 120)

Surcharged by Government printer 1885 (May): Trial Surcharge "1d." in green and further 
surcharged in yellow on 3 d. cinnamon, wmk. Crown CC sideways, perf. 14, an unused 
example with "Thick 1", slightly blunted perfs. at base otherwise fine, slightly stained part 
og. Just one pane of sixty believed printed thus and extremely scarce. Cert. RPSL (2004). 91a Proof * 200 (€ 200)
Surcharged by Government printer 1885 (May): "1d." in green on 3 d. pale brown, wmk. 
Crown CC sideways, perf. 14, an unused block of four from the fifth and sixth horizontal 
rows, upper stamp with "Thick 1" and lower stamps with "Thin 1 with straight top", fresh 
and fine, large part og. with lower pair unmounted og. Scarce Gi = £ 900+. 		     91ab 4* 280 (€ 285)
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Surcharged by Government printer 1885 (May): 1 d. on 3 d. pale brown with slanting top to 
"1" unused with part og., 1 d. on 3 d. pale brown with thin straight topped "1" unused with 
part og. and a further example in cinnamon shade without gum Gi = £ 470. 		     91+ 92+ 92a * 100 (€ 100)

Recess by De La Rue from Perkins Bacon plates 1888 (March-April): 1 d. carmine-pink, 
2 d. grey and 4 d. red-brown, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, the unused set of three 
values, each handstamped "SPECIMEN." in black, fine, large part og. Scarce Gi = £ 275. 103s/105s * 120 (€ 120)
Recess by De La Rue from Perkins Bacon plates 1888 (March-April): 1 d. carmine-pink 
in a horizontal pair and an attractive marginal block of four but with unobtrusibe vertical 
crease on two stamps, 2 d. grey and 4 d. red-brown, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, 
the unused set of three values with the 1 d. value in a horizontal pair with left hand stamp 
showing "Tail Variety", fine, large part og. Gi = £ 380+. 		     103/105 4*/** 140 (€ 140)
Overprinted by the Government printer 1893 (Feb): "ONE PENNY" in green on 3 d. pale 
brown, wmk. Crown CC sideways, perf. 14, an unused example with interpanneau margin 
at base, variety "Overprint shifted Down" with the overprint at base and across lower 
perforations, fine and fresh but for one or two blunted perfs., large part og. Rare. Cert. 
Ceremuga (2016). 		     107 var * 120 (€ 120)
Recess by De La Rue from Perkins Bacon plates 1895 (Nov 21): "Half-penny" in green on 
3 d. pale brown, wmk. Crown CC sideways, perf. 14, an unused example, marginal from 
base of sheet, variety "Surcharge Double", fresh and very fine, part og. A superb example of 
a very rare stamp. Cert. RPSV (2008) Gi = £ 1'700. 		     110b * 500 (€ 505)
Typographed by De La Rue 1898/1907: 1 d. carmine, wmk. W Crown A, Imperforate Proof 
in a corner marginal block of four from upper left of sheet, fresh and very fine appearance, 
minor gum bend, unmounted og. Rare.
Provenance: Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 528. 		     112 Proof 4** 200 (€ 200)

1902/11, Typographed by Victoria Govt. Printer and Commonwealth Works

4   d. chestnut, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½ x 12, an unused example with 
variety "Watermark Upright Inverted", fine appearance, most part og. A very scarce stamp 
Gi = £ 650. 		     119a * 200 (€ 200)
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5 d. bistre, wmk. V over Crown sideways, perf. 12 or 12½, an unused block of ten (5 x 2), 
of fine fresh colour, large part og. with six stamps unmounted og. An extremely scarce large 
multiple of the key stamp of the issue Gi = £ 1'500+. 		     120 4*/** 400 (€ 405)

2 s. vermilion-red on yellowish paper, wmk. V over Crown upright, perf. 12 or 12½, an 
unused example in this brilliantly vivid shade, unlisted by Stanley Gibbons (Mogens Juhl #95c). 
Fresh and very fine, part og. A spectacular stamp. 124 var * 200 (€ 200)
10 s. deep mauve, wmk. V over Crown upright, perf. 12 x 12½, an unused block of four, 
well centred and of superb fresh colour, large part og. with lower pair unmounted og. A 
magnificent block, a rare stamp in a multiple. Cert. Ceremuga (2014) Gi = £ 800+. 127 4*/** 250 (€ 255)

10 s. bright purple, wmk. V over Crown upright inverted, perf. 12 x 12½, an unused 
horizontal pair of the 1910 printing, left stamp sub-type 2 (coloured dot in leg of "R" in 
AUSTRALIA), well centred and of superb fresh colour, large part og. A rare stamp in a 
multiple. Cert. Ceremuga (2011) Gi = £ 1'900+. 127a * 600 (€ 605)
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  £ 1 orange-brown, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½ x 12, an unused block of four, 
well centred, of rich fresh colour, minute surface spot on fourth stamp, large part og. A 
magnifi cent and extremely rare stamp in a multiple: just two unused blocks of four are 
recorded Gi = £ 1'700+.
Provenance: Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 558.    128         4  *   1'200   (€ 1'210) 

 
  £ 1 orange, wmk. V over Crown sideways, perf. 12½ x 12, an unused example centred to 
right, fresh and very fi ne, large part og. A rare stamp Gi = £ 750.    128a           *   200   (€ 200) 

 

  5 d. bistre, wmk. V over Crown sideways, perf. 11, an unused block of four with interpanneau 
margin at base, large part og. with lower pair unmounted og. Scarce stamp in a multiple Gi 
= £ 220+.    132         4  */**   100   (€ 100) 
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  2 s. bright red on yellow, wmk. V over Crown sideways, perf. 11, an unused horizontal pair, 
marginal from right of sheet, fresh colour and most attractive, large part og. with left hand 
stamp unmounted og. Scarce Gi = £ 600+.    134           */**   200   (€ 200) 

 

  2 s. orange on yellow, wmk. V over Crown sideways, perf. 11, an unused example, well 
centred and of good colour, showing the Retouch on "A" of POSTAGE and "IL" of 
SHILLING - this last leaving "SHIZLING" in panel, superb and rare variety, large part og. 
Gi = £ 500+.    134a var           *   250   (€ 255) 

 

  ½ d. green, wmk. Crown over double-lined A sideways, perf. 12½, an unused vertical pair, 
showing variety "Mixed Perforation" with the pair perf. 12½ all round with additional 
perforation 11 horizontally at base, well centred and of good colour, large part og. Extremely 
rare - Ceremuga states "the only example known to me". Cert. Ceremuga (2015) Gi = £ 3'000.
Provenance: Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 609.  

  138/(150) 
var           *   1'000   (€ 1'010) 
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2 d. yellow and 3 d. brown, perf. 12½ x 12, wmk. Crown over double-lined A, used 
examples with Perth cto datestamps in black as sent to UPU, further handstamped by italic 
"Specimen" in black applied upon receipt in South Africa. Scarce. 
Provenance: Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 597. 		     140s+ 141s 150 (€ 150)

5 d. pale olive-bistre, wmk. Crown over double-lined A, perf. 12 or 12½, an unused block 
of twelve (4 x 3), corner marginal from upper right of sheet, minor gum bends as usual 
otherwise fresh and fine, mounted in margin only, stamps unmounted og. A fine and 
attractive multiple Gi = £ 480+.
Provenance: Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 602. 		     143 4** 200 (€ 200)

2 d. yellow, wmk. Crown over double-lined A sideways, line perf. 11, an unused block 
of eighteen (6 x 3), marginal from right of sheet, third and fourth rows in the block with 
"Double Perforations" vertically, fresh and very fine, large part or unmounted og. A splendid 
multiple Gi = £ 900+. 		     152 var 4*/** 300 (€ 305)
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9 d. yellow-orange, wmk. Crown over double-lined A upright, line perf. 11, an unused 
example centred to right, of rich colour, large part og. An extraordinarily rare stamp unused, 
Ceremuga states "Great rarity in * condition, with only this one * example and another ** 
example known to me" (formerly a pair). Cert. Ceremuga (2009) Gi = £ 3'000. 157b * 1'500 (€ 1'515)
1 d. rose-pink, wmk. Crown over double-lined A upright, compound line perf. 11 x 12½ x 
11 x 12½, an unused example, well centred and of fresh colour, large part og. A rare stamp. 
Cert. Ceremuga (2009) Gi = £ 1'200. 161 * 500 (€ 505)
1 d. rose-pink, wmk. Crown over double-lined A sideways, compound perf. 12½ x 12½ x 
11 x 12½, an unused example, well centred and of good colour, large part og. Exceptionally 
rare, Ceremuga states "the 1st mint example of this combination known to me". Cert. 
Ceremuga (2014) Gi = £ 1'500. 161a * 750 (€ 760)

2 d. yellow, wmk. Crown over double-lined A sideways, an unused vertical pair, comb perf. 
12½ x 12 with additional line of perforations beneath each stamp, perf. 11; centred to right, 
fresh and fine, large part og. with lower stamp unmounted og. Rare. Cert. Ceremuga (2014) 
Gi = £ 2'400+. 162 var */** 750 (€ 760)

1 s. sage-green, wmk. Crown over single-lined A sideways, single line perf. 12½, a used 
example centred to base with slightly blunted upper right corner, lightly cancelled by Money 
Order Offer "Sandstone" cds in black. An extremely rare stamp with just five confirmed 
examples known, one of which is housed in the Western Australia Museum. Cert. RPSV 
(2008) Gi = £ 2'500.
Provenance: Prestige, Melbourne, 11 July 2008, lot 652. 169a 1'000 (€ 1'010)
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"One Penny" on 2 d. yellow, wmk. Crown over double-lined A sideways, a used horizontal 
pair, compound comb perf. 12½ x 12 with right hand stamp showing shifted perfs. at base 
officially corrected by extra horizontal line perf. 11, cancelled by "Perth" cds in black. 
Surface faults on the left hand stamp and minor scratches on the right hand stamp but 
Ceremuga states "Mixed perf. stamps are of great rarity, while this is the only such multiple 
known to me and believed unique". Cert. Ceremuga (2006) Gi = £ 900++. 

173+ 173 
var 500 (€ 505)

Cycle Express Mail

Coolgardie Cycle Express Co. 1894: The set of three bicoloured values, perf. 12, with 6 d. 
green, 2 s. yellow and 5 s. pale lilac with Camel vignette in red-brown, all sheet marginal 
at left, fresh and fine, typically speckled large part og. Scarce, with just 1'000 sets issued. * 400 (€ 405)
Healy Cycle Post 1895: 1 s. blue and 2 s. 6 d. blue, each in matching lower right corner 
marginal blocks of four, fresh and very fine, unused without gum as issued. Just 500 sets 
printed. 4(*) 300 (€ 305)
Lake Lefroy Goldfield 1897: Cycle Mail 6 d. rose-pink on greenish paper, line perf. 11¾-
12, an unused example of fresh colour, typical centering for the issue, unused without gum, 
with tiny thin from previous hinge. The service was suppressed in June 1897. A fine example 
of a rare stamp - just 40 examples are recorded. Cert. Ceremuga (2009). (*) 1'500 (€ 1'515)
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For additional lots Australia please see our catalogue 307
Australian States & Commonwealth of Australia

The 'DUBOIS' Collection (part II)

307 Corinphila Auction 157

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1871: Original Essay for proposed 6 d. value, sent from the Colony in February 1871 to De 
La Rue with the order for 2 d., 3 d. and 6 d. adhesives, with card (40 x 34 mm.) showing 
photographic central Swan vignette surrounded by WESTERN AUSTRALIA at top and 
POSTAGE SIX PENCE at base hand-painted in Chinese white on black, the oval and 
surrounds entirely hand-painted in pen and ink. Illustrated in 'The De La Rue Collection' 
edited by Frank Walton RDP on page 6530. Unique and delightful.
Provenance: RL, Melbourne, 5 Aug 1976, lot 160.

Collection Mike Brachi.
Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 379. Essay 6 3'500 (€ 3'535)

1871: De Le Rue Die Proof for 3 d. value, printed in blue on glazed white card (92 x 60 
mm.), probably produced for the 1872 South Kensington Exhibition, trivial aging at edges 
otherweise fresh and extremely fine.
Provenance: Collection John Gartner, RL, London, 26 April 1979, lot 431.

Collection Lord Vestey, Spink, London, 19 May 2015, lot 390. 63 Proof (*) 750 (€ 760)
1876/81: 6 d. lilac, wmk. Crown CC sideways, perf. 14, used on 1876 cover with complete 
contents to Malton, Yorkshire tied by scarce "5" numeral obliterator with "GUILDFORD 
/ WESTERN AUSTRALIA" datestamp alongside (March 21). The contents mention: "the 
prospect of telegraphic communications between this Colony and England..." and "a rare 
sight in Guildford a few months ago - a party of explorers who had come through the bush 
from South Australia arrived with 17 camels..." (this would have been the 4th expedition 
lead by Ernest Giles (1835-1897) which left Beltana, South Australia carrying water, but 
in September failed to find any more for 17 days until an aborigine named Tommy located 
water in the Great Victoria Desert for them. The Expedition arrived in Guildford on 17 Nov 
1875). A charming and most attractive cover.
Provenance: Abacus, Melbourne, 7 April 2019, lot 1280. 75 6 250 (€ 255)
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170 307 Corinphila Auction

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1905: Handpainted composite Essay by an unknown artist but possibly by G. W. Vaughan, 
on thick card (142 x 159 mm.) for proposed 2 d. value with vignette showing three-quarter 
printed portrait of Edward VII with surround hand-painted in black, Chinese white and 
shades of blue with surrounding simulated perforations, inscribed "Postage & Revenue" at 
top, "Commonwealth of Australia / Queensland" surrounding the vignette and the value at 
base. Absolutely exquisite and unique BW E30 = $ 10'000.
Provenance: Collection Dr. Leslie Abramovitch, Temple Bar, London, 28 Feb 1973.

Premier, Melbourne, 30 Sept 2000, lot 181.
Spink, London, 22-23 March 2002, lot 18.
Collection Arthur Gray, Shreves, New York, 22-23 Feb 2007, lot 18.               (*)   7'500   (€ 7'575) 

 

  Stamp Design Competition 1911: Essays (4) by E. T. Luke of Beaconsfi eld, Victoria 
all in vertical format for a proposed 1 d. design, each line perf. 12½, showing Habour 
scene, Parlriament House, Mustering and Pastoral farming scenes within frame of map of 
Australia; all printed in green on thick ungummed, unwatermarked white wove paper. A 
charmimg and rare set BW E118Fa+E119AFa+E120Fa+E121Fa = $ 6'000.   Essays           (*)   2'000   (€ 2'020) 

 20525   
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Dr. Leslie Abramovitch

Arthur Gray

Edmund Thomas Luke
(1864-1938)  20526 
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176 307 Corinphila Auction

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  10 s. grey & pink, Die II, fi rst Crown over A wmk., perf. 12, an unused example, marginal 
from base of sheet showing "CA" Monogram, of fi ne colour and good centering, the 
Monogram slightly shaved as are all the six known unused examples, fresh appearance, 
large part og. A superb and extremely rare stamp BW 47z = $ 60'000.
Provenance: Collection Julian Sterling, Mossgreen, Melbourne, 30 April 2014, lot 117.    14           *   20'000   (€ 20'200) 

 20541   

Julian Sterling

Printing machine at the Australian Stamp printing works
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307 Corinphila Auction 193

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  5 s. grey & yellow, Die II, third narrow Crown over A wmk., perf. 12, an unused example 
marginal at base, with "CA" Monogram, of excellent colour and large part og. A magnifi cent 
example of this great rarity - just 6 examples exist. A stamp for the connoisseur of Australian 
Commonwealth philately BW 44za = $ 35'000.
Provenance: Collection Kevin Nelson, Premier, Melbourne, 4 May 2002, lot 2280.    42           *   10'000   (€ 10'100) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1915 (Feb): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, line perf. 14¼, an unused 
horizontal pair, corner marginal and showing full "JBC" Monogram under fi rst stamp 
(position R59) which shows "Retouched NE corner" and position R60 showing "Flawed 
"P" of PENCE" and additional white fl aw on left "5" (State II), slight splitting between the 
pair, unmounted og. Rare BW 122zg = $ 1'500.
Provenance: Collection Sir Gawaine Baillie, Sotheby's, Melbourne, 13-15 July 2005, lot 563.    23           **   350   (€ 355) 

 

  1915 (Feb): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, line perf. 14¼, an unused 
horizontal strip of four, marginal at base and showing "CA" Monogram under second stamp 
(positions L55-58), with pos. L55 showing "Retouched shading lines behind Roo", pos. 56 
showing "Damaged NW corner" (State II), pos. 57 with "Notched Left Frame above SW 
corner", fi rst stamp minor bend otherwise fresh and fi ne, large part og. A rare strip BW 122za 
= $ 1'500.    23           */**   350   (€ 355) 

 627   

 628   
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1915 (Feb): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, line perf. 14¼, an unused 
corner block of four from top left of sheet, with position L1 showing variety "8 Wattles 
at Right", pos. L2 with White Spot between "L" and "I" of AUSTRALIA", pos. L7 with 
"White Flaw in NW corner", fresh colour and fine, unmounted og. Scarce and attractive BW 
122A+122d+122e+122g = $ 1000+. 23 4** 180 (€ 180)

1917 (Aug): 5 d. chestnut-brown (shade), wmk. second Crown over A, comb perf. 14¼ x 
14, a used example in the "Intensely Dark Brown" shade, lightly cancelled in Stockwell, 
Victoria in black. Rare BW 123F = $ 15'000. 23 var 3'000 (€ 3'030)
1915 (Feb): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, perf. 14¼, a used example, 
variety "Watermark Inverted", lightly cancelled (1917) in black. A rare stamp so fine  
BW 122Aa = $ 2'250 / Gi = £ 950.  23a 400 (€ 405)
1917 (Aug): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, comb perf. 14¼ x 14, an 
unused example with "CA" Monogram in margin, in a deep shade showing flaw "Notched 
Left Frame above lower left corner" (position L57), fresh and fine, unmounted og. Scarce 
BW 123Bza = $ 900. 23b ** 200 (€ 200)

629
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in NW corner"
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1917 (Aug): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, comb perf. 14¼ x 14, an 
unused horizontal pair from lower right corner of the sheet with "JBC" Monogram in 
margin, positions R59 with "Retouched NE corner" and R60 with "Flawed "P" of PENCE 
and white fl aw on left 5" (State II), fresh and fi ne, unmounted og. Rare BW 123zb = $ 1'750.    23b           **   300   (€ 305) 

 

  1917 (Aug): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, comb perf. 14¼ x 14, an 
unused horizontal pair, variety "Watermark Inverted", fi ne appearance, one stamp with 
small paper hinge remnant, the other with pencil annotation but unmounted og. Scarce Gi = 
£ 1'900 / BW 123a = $ 3'500.    23bw           */**   500   (€ 505) 

 

  1917 (Aug): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, comb perf. 14¼ x 14, an 
unused block of four, divided by interpanneau margin with full T.S. HARRISON imprint 
in margin (N over MP), with position R49 showing "White Flaw on King's earlobe", Minor 
bend in margin at base otherwise fresh and fi ne, large part og. with lower pair unmounted 
og. Rare BW 123zf = $ 9'500.
Provenance: Collection Stuart Hardy, Prestige, Melbourne, lot 338.    23b         4  */**   3'000   (€ 3'030) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1915 (Feb): 5 d. chestnut-brown, wmk. second Crown over A, line perf. 14¼, the unused 
selection (13 items) with 5 d. in chestnut and bright chestnut and a possible Dry Ink variety 
(a very pale shade), Offi cial punctured "OS" example, six plated single examples with fl aws, 
two fi ne unmounted blocks of four: positions L17-18/23-24 and L29-30/35-36, generally 
very fi ne, löarge part or unmounted og. A very scarce group Gi = £ 970+ / BW 122A/B+122ba+122ca+12
2j+122l+122o+122qa+122u+122vd+122ver+122vfa = $ 3'650+.         23         4  */**   500   (€ 505) 

 

  1917 (Aug): 5 d. brown, wmk. second Crown over A, comb perf. 14¼ x 14, the unused selection (16 
items) with the fi rst fi ve Bbrusden White listed shades (A-E), 5 d. chesnut perf. "OS" (Gi O42c = £ 100), 
together with fi ne range of fl aws including position L13 "Broken NE Corner", very rare example 
with "Inverted Watermark" and "Broken NE Corner" (L13); further fl aws incl "Retouch behind Roo" 
(pos. L55), "Damaged NW Corner (State III, pos. L56), pronounced example of "Flaw in King's 
Hair" (pos. R56), marginal pair with part imprint and a fi ne block of four (pos. R232-24 / 29-30), also 
5 d. bright chestnut punctured "OS" on rough paper (2) used, generally fresh and fi ne, large part or 
unmounted og. BW 123A/E+1233b+123h+123p+123qb+123sa+123v+123vd+123vfa+124+124vd = $ 4'200+.         23b+ 23bw         4  */**   600   (€ 605) 

 
  1920, 1s. 4d. turquoise-blue  

 

  1920 (Dec): 1 s. 4 d. turquoise-blue, wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused 
horizontal pair divided by interpanneau margin, with full A.J. MULLETT imprint on perf. 
margin at base, position L60 showing worn SW corner, fresh and very fi ne, unmounted og. 
Mullett only took over for the last printing in 1926, rare BW 128za = $ 4'000 (for block of four).    66           **   400   (€ 405) 

 

  1920 (Dec): 1 s. 4 d. turquoise-blue, wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused block 
of four, positions R25-26 / R31-32, position R25 showing "Flaw in right Wattles", fresh and 
very fi ne, large part og. with lower pair unmounted og. Scarce and fi ne Gi = £ 400+ / BW 128Al = $ 2'100. 
Provenance: Collection Arthur Gray, lot 212.    66         4  **   300   (€ 305) 

 

  1920 (Dec): 1 s. 4 d. greenish-blue, wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused corner marginal 
block of six, positions L49-51 / L55-57, position L55 showing the "Retouched SW corner" fl aw, 
fresh colour, fi ne, large part og. A scarce and attractive multiple Gi = £ 600+ / BW 128Bh = $ 1'950.    66         4  */**   400   (€ 405) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1924 (May 1): 3 d. violet-blue (shades), wmk. Crown over A (Gi type 5), perf. 14, the unused 
selection printed by Harrison with three single examples in the Brusden White listed 
shades: violet-blue, pale dull violet-blue and deep violet-blue; single example punctured 
"OS", single example with "Dry Ink" variety, single example with "Broken Leg of Emu" 
(position 2L19) and broken base to lower right "3" and a horizontal pair with right hand 
stamp showing variety "GE of POSTAGE joined" (2R29-30), generally very fine, large part 
or unmounted og. BW 104A+104B+104C+104Cba+104Bc+104Ak+104Ao = $ 900. 		     79+ 79var */** 150 (€ 150)

1924 (May 1): 3 d. violet-blue, wmk. Crown over A (Gi type 5), perf. 14, an unused block 
of four, divided by interpanneau margin, marginal from base of sheet, showing full T.S. 
HARRISON imprint at base, third stamp (position 2L60) showing variety "Broken "T" 
in THREE", perf. separation on left pair, of fresh colour, large part og. with one stamp 
unmounted og. Scarce BW 104A(2)zan = $ 675. 		     79 4*/** 100 (€ 100)
1924 (Sept): 3 d. deep blue (shades), wmk. Crown over A (Gi type 5), perf. 14, an unused selection 
from the first Mullett printings, with 3 d. deep blue (Types A and B), 3 d. blue (A+B) and 2 d. 
pale dull blue (A+B), and 3 d. deep blue showing "Thickening of Upper Frame at Right" flaw 
(3L22), and "White Flaw in front of Roo" (3L28) all fine, large part og. with five examples 
unmounted og. Scarce BW 105A+B105B+105C+105D+1015E+105F+105(3)d+105f = $ 1185. 		     79+ 79var */** 200 (€ 200)
1924 (Sept): 3 d. deep blue (Type B), wmk. Crown over A (Gi type 5), perf. 14, an unused block 
of four from Plate 3, divided by interpanneau margin, showing full A.J. MULLETT imprint in 
margin at base, third stamp (position 2L60) showing unlisted variety "Flaw in oval behing King's 
head", fresh and fine, large part og. with lower pair unmounted og. Scarce BW 105(3)za = $ 675. 79 4*/** 160 (€ 160)

1924 (Sept): 3 d. deep blue, wmk. Crown over A (Gi type 5), perf. 14, an unused block of 
four, Mullett printing, from left pane, positions L35-36/L41-42, with third stamp showing 
variety "Retouched shading behind Roo" and fourth stamp with "Broken SW corner", slight 
splitting at top, unmounted og. BW D105(3,4)h+i = $ 400++. 		     79 var 4** 100 (€ 100)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1924 (Sept): 3 d. pale dull blue, wmk. Crown over A (Gi type 5), perf. 14, two unused blocks 
of twelve (each 6 x 2), Mullett printing Plate 4, being the top left and top right corners of 
the sheet, with all 22 (!) fl aws noted on the twenty-four stamps (and shown on the well-
described album page), fresh and very fi ne, large part or unmounted og. A magnifi cent 
pairing BW 105E+105F+105(3,4)d+105(3,4)k-o = $ 2'000.
Provenance: Collection Sir Gawaine Baillie, Sotheby's, Melbourne, 13-15 July 2005, lot 507.    79+ 79 var         4  */**   400   (€ 405) 

 
  1924 (May 1), 4½ d. violet  

 

  1924 (May 1): 4½ d. violet, wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused block of four 
divided by interpanneau margin with full A.J. MULLETT imprint at base showing position 
L54 with fl aw "Dent in left hand 4" and position R55 with "White Flaw below 6th Wattle 
at left and break in Left Frame" (State IV), fresh appearance, large part or unmounted og. 
Scarce BW 118zd = $ 675.
Provenance: Collection Julian Sterling.    81         4  */**   120   (€ 120) 

 

  1924 (May 1): 4½ d. violet (shades), wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused block 
of four from top left corner of the sheet, position L1 with "Cut SW corner, Double tail to 
Emu and upper right Frame uneven", position L2 showing "Shaved Top Frame at Left", and 
a matching block of four from lower left corner (pos. L49-50/55-56) with "White Flaws on 
"A" and "E" of POSTAGE" (L55) and "Defective "G" of POSTAGE" (L56), both fresh and 
fi ne, large part or unmounted og. Scarce BW 118d+118e+118l+118m = $ 875+.    81         4  */**   160   (€ 160) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1924 (May 1): 4½ d. violet (shades), wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused 
selection (9 items) with shades (violet, dull violet, pale violet), scarce punctured "OS" 
example, block of four divided by interpanneau margin with T.S. HARRISON imprint 
and flaws, marginal example with "White Line below "E" of POSTAGE" (R2), single 
with "Retouched Value Tablet Shields" (R20), horizontal pair with "Retouched right value 
Table" and White Flaws in Left Value Tablet" (R23-30) etc. Generally very fine, large part 
or unmounted og. BW 118A+118C+118D+118ba+118zb+118p+118t+118va+118vb+118ve = $ 2'000+. 		     81 4*/** 400 (€ 405)

1926 (Dec.), 3d. dull blue

1926 (Dec): 3 d. dull blue, Small Multiple wmk., perf. 14, an unused block of four, divided 
by interpanneau margin with full A.J. MULLETT imprint in margin at base, fourth stamp 
(position 4R55) showing "White Flaw over "IA" of AUSTRALIA", fresh and very fine, 
superb large part or unmounted og. BW 106Czj = $ 750. 		     90 4*/** 175 (€ 175)
1926 (Dec): 3 d. blue (shades), Small Multiple wmk., perf. 14, the unused selection (8 
items) with Mullett 3 d. blue and 3 d.dull blue each showing Types A and B, together with 
a horizontal pair showing both types, further horizontal pair with left hand stamp showing 
"Thickened Upper Frame at Right" (positions 3L22-L23) and marginal pair showing 
"Retouched back of Emu's head" (position 4R25-26) and a single example showing 
"Retouched Shading behind Roo" (position 3L41), generally fine, large part or unmounted 
og. Scarce BW 106A106(3)Cd+106Ch+106Cq = $ 1'000. 		     90+ 90 var */** 250 (€ 255)

1927 (Oct. 4), 4½ d. violet

1927 (Oct): 4½ d. violet, Small Multiple wmk., perf. 14, an unused block of four divided by 
interpanneau margin showing JOHN ASH imprint, position R55 with "Break in Left Hand 
Frame" (State IV), fresh and fine, large part og. with three stamps unmounted og. BW119za = 
$ 650.   92 4*/** 120 (€ 120)
1927 (Oct): 4½ d. violet, Small Multiple wmk., perf. 14, an unused block of four divided 
by interpanneau margin showing JOHN ASH imprint, position R55 without the "Break in 
Left Hand Frame" and thus from State V, fresh and fine, large part og. with three stamps 
unmounted og. BW119z = $ 650. 		     92 4*/** 150 (€ 150)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1927 (Oct): 4½ d. violet (shades), Small Multiple wmk., perf. 14, an unused block of 
twenty-one (3 x 7) corner marginal from lower right of sheet, positions R22-24 / R58-
60, showing "Retouched Right Value Tablet" (pos. R29), "White Flaws in Left hand Value 
Tablet" (pos R30), "Retouched Right Value Tablet" (pos. R42), well centred and of fine 
colour, unmounted og. A charming multiple BW 119+119va+119vb+119vd = $ 2'000+. 		     92 4** 400 (€ 405)
1927 (Oct): 4½ d. violet (shades), Small Multiple wmk., perf. 14, an unused selection (12 
items) with single examples incl. shades (violet, reddish-violet and deep blue-violet), perf. 
"OS" Official example, singles with flaws with "Broken Frame" (pos. L4) and "Flaws on 
"A" and "E" of POSTAGE" (pos. L55), together with top left corner block of four with 
listed Flaws on L1 and L2, a further block of four with one stamp showing "Flaw in Left 
Wattles" (pos. L31) boith blocks unmounted og., delightul horizontal strip of six from top 
right corner with varieties on positions R1, R2 and R4, fine large part or unmounted og., a 
scarce group BW 119+119d+119ea+119j+119o+119p+119r+119v, va, vea = $ 2'700+. 		     92 4*/** 400 (€ 405)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1927 (Sept): 1 s. 4 d. pale greenish-blue, Small Multiple wmk., perf. 14, an unused block 
of four divided by interpanneau margin, with full A.J. MULLETT imprint on perf. margin 
at base, position L60 showing worn SW corner, fresh and very fine, stamps unmounted og. 
Rare BW 129za = $ 4'000. 		     93 4** 600 (€ 605)
1927 (Sept): 1 s. 4 d. pale greenish-blue, Small Multiple wmk., perf. 14, an unused selection 
(6 items) with shades including greenish-blue (2), turquoise-blue, together with three 
stamps showing plate flaws: position R11 with "Coloured Flaw in King's hair", and position 
R57 with two examples showing "Thick 1 at Right", generally fine, large part og. with two 
unmounted og. Gi = £ 840 / BW 129A+129B+129Ai+129Bn = $ 3'000+. 		     93 */** 400 (€ 405)

1928 (Feb.), 3d. dull blue

1928 (Feb): 3 d. deep dull blue, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, an unused 
block of eight divided by interpanneau margin, showing JOHN ASH imprint at base (N over 
N), with seventh stamp (position 4R55) with "White spot above "IA" of AUSTRALIA" flaw, 
fresh and very fine, large part og. with three lower stamps unmounted og. Undercatalogued 
and very scarce BW 107(4)zj = $ 825+.
Provenance: Collection Stuart Hardy, Prestige, Melbourne, lot 487. 		     100 4*/** 250 (€ 255)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1928 (Feb): 3 d. dull blue, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, an unused block of 
ten (2 x 5), marginal from lower right corner of the sheet (positions 35-36/59-60), showing 
three Types A-B horizontal pairs, position 54 showing fl aw "Damaged Crown Top and 
Upper Left Frame" and position 59 showing "White Flaw in front of Emu's foot" (note this 
stamp also show a long fi rst stroke on "N" of PENCE, so far unlisted), fresh colour and fi ne, 
one or two negligible age spots on unmounted og. Rare BW 107A+107i+107j = $ 2'000+.    100         4  */**   400   (€ 405) 

 

  1928 (Feb): 3 d. deep dull blue, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, Die 1a, an 
unused block of six (3 x 2) with two examples Type B, marginal from right of sheet, variety 
"Watermark Inverted", positions 4R38-30/34-36, with position 35 showing "White Spot on 
Top Leaf of Right Wattles", fresh and fi ne, unmounted og. Rare BW 107E/Fa+107E/Faa = $ 3'000+.
Provenance: Collection Holding, 1982

Collection Sir Gawaine Baillie, Sotheby's, Melbourne, 13-15 July 2005, lot 514.    100aw         4  **   500   (€ 505) 

 

  1929 (Sept): 3 d. blue, Die II, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, an unused block 
of four divided by perf. interpanneau margin (Plate 5), with full JOHN ASH imprint (N over 
N), fresh and fi ne, unmounted og. BW 108Az = $ 400.    100b         4  **   100   (€ 100) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1929 (Sept): 3 d. blue, Die II, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, an unused block 
of four divided by interpanneau margin (Plate 6), with full JOHN ASH imprint (N over N), 
fresh and fine, unmounted og. BW 108Az = $ 400. 		     100b 4** 100 (€ 100)
1929 (Sept): 3 d. blue, Die II, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, an unused selection 
(8 items) with all three BW listed shades (blue, deep blue and dull blue), single and horizontal 
pair each showing "Flaw on "R" of AUSTRALIA" variety (position 5R33) and single with 
"Retouched "ST" of AUSTRALIA" variety (pos. 5R38), together with "OS" punctured example 
with "Dry Ink" variety and an "OS" example with "Notch in Top Frame" (pos. 6R20), fresh and 
fine, large part or unmounted og. BW 108A/C+108Bc+108Bf+108Bg+108Bbm = $ 650+. 		     100b */** 120 (€ 120)
1928 (Feb): 3 d. dull blue (shades), Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, the 
unused selection of John Ash printings of this value with 3 d. dull blue (Types A and B), 3d. 
pale dull blue (A+B), 2 d. punctured "OS" and another example in a pale "Dry ink" shade, 
together with an example showing flaw "Thickening of Upper Frame at Right" (position 
3L22), all fresh and very fine, large part og. with six stamps unmounted og. BW 107A+107B+107
C+107D+107Cba+107A(3)d = $ 1'725. 		     100 */** 300 (€ 305)

1928 (Nov.), 4½ d. violet

1928 (Nov): 4½ d. violet (shades), Small Multiple wmk., perf. 13½ x 12½, an unused block 
of eight divided by interpanneau margin with full JOHN ASH imprint with variety "White 
Flaw below left hand 6th Wattle" and deformed SW corner (position R55, State V), fresh 
and fine, large part og., lower row unmounted og. Scarce and most attractive BW 120z = $ 900+. 103 4* 300 (€ 305)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1928 (Nov): 4½ d. violet (shades), Small Multiple wmk., perf. 13½ x 12½, an unused 
selection (5 items) with the three BW listed shades (dull violet, blue-violet, red-violet), 
scarce single with punctured "OS" and a fi ne unmounted block of four from top left of sheet 
with fl aws on positions L1 and L2, fresh and fi ne, large part or unmounted og. Scarce BW 
120A/C+120b+120d+120ea = $ 1'850.         103         4  */**   300   (€ 305) 

 

  1930 (Aug): 5 d. orange-brown, Die II, Small Multiple wmk., comb perf. 13¼ x 12½, 
unused group (4 items) with single example, punctured "OS" example (Gi O110), top marginal 
horizontal pair positions R3-4 with right hand stamp showing "Thin Words of Value", and 
a fi ne JOHN ASH marginal imprint block of four (N over N), generally fi ne, large part or 
unmounted og. Scarce group BW 126+126b+126h+126z = $ 1'100+.         103a         4  */**   200   (€ 200) 

 
  1928 (Sept.), 1s. 4d. greenish-blue  

 

  1928 (Sept): 1 s. 4 d. greenish-blue, Small Multiple wmk., perf. 13½ x 12½, an unused block 
of four divided by interpanneau margin, with full A.J. MULLETT imprint on perf. margin at 
base, position L60 showing worn SW corner, fresh and very fi ne, large part og. with lower 
pair unmounted og. Rare Gi = £ 560+ / BW 130z = $ 3'250.         104         4  */**   400   (€ 405) 

 

  1928 (Sept): 1 s. 4 d. greenish-blue, Small Multiple wmk., perf. 13½ x 12½, an unused 
selection (5 items) with shades including greenish-blue (2) and turquoise-blue, unmounted 
single example from position R57 showing "Thick 1 at Right" and a horizontal marginal 
pair with right hand stamp showing the same variety, fi ne, large part or unmounted og. Gi = £ 
840 / BW 130A+130B+130n = $ 3'000+.         104           */**   400   (€ 405) 

 

  1930 (Aug): FIVE PENCE on 4½ d. violet, Die II, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ 
x 12½, the collection on leaves with two cto examples without overprint lightly cancelled 
including one with "Flaw on "A" of POSTAGE", together with issued unused examples (3), 
blocks of sixteen (positions R38-42 / R57-60) with two stamps showing listed fl aws, JOHN 
ASH imprint blocks of eight (2, plates 2 and 3), and a top left corner block of ten (pos. L1-2 / 
L25-26), all fresh and fi ne, large part or unmounted og. A choice group (9 items) BW = $ 850+.   
      120+ 120a         4  */**   200   (€ 200) 

 

  1932 (Sept): 3 d. blue (shades), Die II, wmk. Crown C of A, perf. 13½ x 12½, the unused 
selection with the three BW shades (blue, pale blue and deep blue), marginal single with 
"White fl aw below Roo's paw" (position 7R55), and interpanneau JOHN ASH imprint (N 
over A) blocks of four from Plate 7 with "White fl aw below Roo's paw" (position 7R55) and 
a further block from Plate 8, fresh and fi ne, large part or unmounted og. A scarce group BW 
109A/C+109Ah+109Bzh+109B(8)z = $ 1'070.         128         4  */**   250   (€ 255) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1932 (Feb): 5 d. orange-brown, Die II, wmk. Crown C of A, comb perf. 13½ x 12½, an 
unused block of eighteen (6 x 3) from top left corner of the sheet, with varieties as noted 
on seven of the stamps including "Broken Right Frame at NE corner" (pos. L18), slight 
diagonal bends in left margin and folded through four and fifth rows, not affecting the 
adhesives, fresh and fine appearance, unmounted og. A scarce large multiple Gi = £ 430+ / BW 
127+127d = $ 800+. 		     130 4** 150 (€ 150)
1932 (Feb): 5 d. orange-brown, Die II, wmk. Crown C of A, comb perf. 13½ x 12½, the 
unused selection (13 items) with the three Brusden White listed shades, plated single 
examples with flaws (4), plated horizontal pairs (4) incl. corner pair from Plate 3 (pos. L1-
L2), and JOHN ASH imprint marginal blocks of four (2) from Plates 2 and 3. Fresh colours, 
large part or unmounted og. A delightful specialist lot Gi = £ 870+ / BW 127A/C+127(2)h+127(2)z+127(3)
d+127(3)g+127(3)p+127(3)z = $ 1'500+. 		     130 4*/** 300 (€ 305)

1932 (Aug.), 1s. 4d. deep turquoise

1932 (Aug): 1 s. 4 d. deep turquoise, wmk. Crown C of A, perf. 13½ x 12½, an unused 
example centred to lower right, fresh colour and very fine, large part og. An exceedingly rare 
shade. Cert. Michael Drury (2002) BW 131C = $ 6'250. 		    131 * 1'500 (€ 1'515)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1932 (Aug): 1 s. 4 d. turquoise-blue, wmk. Crown C of A, perf. 13½ x 12½, an unused block 
of four divided by interpanneau margin, with full JOHN ASH perf. imprint at base, position 
L60 showing "Worn SW Corner", of fine fresh colour, unmounted og. Scarce BW 131z = $ 1'000+. 131 4** 250 (€ 255)

1932 (Aug): 1 s. 4 d. turquoise-blue, wmk. Crown C of A, perf. 13½ x 12½, an unused block 
of six (3 x 2) of fresh colour, stated to be positions L4-6 / L10-12, fresh and fine, large part 
og. with three stamps unmounted og. Scarce Gi = £ 330+ / BW 131B = $ 2'850+.
Provenance: Collection Lord Steinberg, Sotheby's, London, 6-8 Sept 2011, lot 220. 131 4*/** 300 (€ 305)
1932 (Aug): 1 s. 4 d. turquoise-blue, wmk. Crown C of A, perf. 13½ x 12½, the unused 
selection (8 items) with shades: greenish-blue (pale to deep), turquoise-blue, block of four 
in the greenish-blue shade (positions R5-6 / R11-12) showing the flaws on the lower pair 
("Colour Flaw in King's Hair" and "Flawed Right Frame and Shading") and single examples 
of position R12 (State I and II), single with "Retouched SW corner" (pos. L55) and 
"Retouched Thick 1 at Right" (pos. R57), generally fresh and fine, large part or unmounted 
og. BW 1321A/B+131h+131i+131j+131ja+131na = $ 3'450. 		     131 4*/** 400 (€ 405)

1920/33, Officials

1920 (Dec): 1 s. 4 d. turquoise-blue, wmk. second Crown over A, perf. 14, an unused group 
(9 items) showing five different shades of the issue (Turquoise, greenish, deep greenish-blue, 
milky nlue and greyish blue), together with position L2 with "Flaw in Emu's Tail", position R57 
with "Thick 1 at right", and two Official punctured "OS" examples, fresh and fine, large part or 
unmounted og. A scarce assembly Gi = £ 940 / BW 128A/E+128ba+128e+128n = $ 4'250. 		    66+ O75 */** 500 (€ 505)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1929 (Sept): 3 d. deep blue, Die II, Plate 6, Small Multiple wmk., comb perf. 13½ x 12½, an 
unused block of four punctured "OS", marginal at top (positions 6L5-6/11-12) with variety 
"Break in Frame at NW corner" (position 6L5), fresh and very fine, unmounted og. Scarce 
BW 108Bb = $ 400+. 		     O106b 4** 120 (€ 120)
1933 (March): 3 d. blue, Die II, wmk. Crown C of A, comb perf. 13½ x 12½, overprinted 
"OS" in black, an unused block of eight divided by perf. interpanneau margin with full 
JOHN ASH imprint (N over A), seventh stamp with "White Flaw below Roo's Paws" variety 
(position 7R55), fresh and fine; matched with overprinted "OS" in black, an unused block of 
four divided by interpanneau margin with full JOHN ASH imprint (N over A) from Plate 8; 
and a block of nine "OS" with one stamp showing hollow "S" in ovberprint (pos. 8R17),m 
fresh and fine, large part or (most) unmounted og. Scarce group BW 109(OS)7zh+109(OS)8z+109(OS)8n 
= $ 750+. 		     O131 4*/** 150 (€ 150)

1933 (March): 3 d. blue, Die II, wmk. Crown C of A, comb perf. 13½ x 12½, overprinted 
"OS" in black, an unused example in eAch shade (poale blue and in blue), together with a 
large Plate 8 block of thirty-two divided by interpanneau margin (positions 8L15-20/33-36 
showing small flaws, fresh and fine, large part or unmounted og. Scarce and most appealing 
BW 109(OS)A/B = $ 2'000+. 		     O131 4*/** 400 (€ 405)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1933 (March): 3 d. blue, Die II, wmk. Crown C of A, comb perf. 13½ x 12½, overprinted 
"OS" in black, an unused block of thirty (6 x 5) from Plate 8, with myriad plate fl aws on 
positions L1, L2, L7, L10, L15 and L26; listed fl aw "Enlarged SW Corner" (position L11), 
and a 'matching' block of thirty from lower right corner of the sheet (pos R31-36/R55-60 
with plate fl aws on R32, R36, R39, R53 and R55 and partial imprint at left, fresh and very 
fi ne, large part or unmounted og. Scarce large multiples and most attractive BW 109(8)+109j = $ 
1'750+.         O131         4  */**   350   (€ 355) 

 

  1932 (July): 5 d. orange-brown, Die II, wmk. Crown C of A, comb perf. 13½ x 12½, 
overprinted "OS", small group of four unused items with 5 d. yellow-brown and the aniline 
shade, 5 d. yellow-brown with bluish "OS" overprint and a scarce unmounted block of eight 
divided by interpanneau margin (again with the bluish overprint) and JOHN ASH imprint in 
perf. margin. A scarce group Gi = £ 550+ / BW 127(OS)A+127(OS)C+127(OS)z = $ 1'000+.         O132         4  */**   200   (€ 200) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1915/16: N.W.P.I. 5 d. brown, second Crown over A wmk., perf. 14¼ x 14, a complete 
forme of 30 subjects (6 x 5), showing positions L31-L36 / L55-L60, and thus including 
varieties "White Spot on Roo's Tail" (pos. L33), "White Spot between "R" and "A" opf 
AUSTRALIA" (pos. L38), "Broken SE corner" (pos L42) and the bottom row with four 
fl aws (L55, L56,L57, L59), fresh and fi ne, large part or unmounted og. Scarce.         72         4  */**   300   (€ 305) 

 

  1915/16: N.W.P.I. 5 d. brown, second Crown over A wmk., perf. 14¼ x 14, a complete 
forme of 30 subjects (6 x 5), 4th Setting, showing positions R31-R36 / R55-R60, and thus 
including varieties "Damaged SW Corner" (State I, pos. R42), "Gash in Roo's Neck" (pos. 
R54), "White Flaw in King's Hair" (pos R56), "Broken NE Corner" (pos. R59) and "Flawed 
"P" of PENCE" (pos. R60), fresh and fi ne, large part or unmounted og. Scarce.         72         4  */**   300   (€ 305) 

 

  1919: N.W.P.I. 5 d. brown, second Crown over A wmk., perf. 14¼ x 14, a complete forme of 
30 subjects (6 x 5), 4th Setting, showing positions R31-R36 / R55-R60, and thus including 
varieties "Damaged SW Corner" (State II, pos. R42), "Gash in Roo's Neck" (pos. R54), 
"White Flaw in King's Hair" (pos R56), "Broken NE Corner" (pos. R59) and "Flawed "P" 
of PENCE" (pos. R60), fresh and fi ne, large part or unmounted og. Scarce.         105         4  */**   350   (€ 355) 
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  New Guinea 1915/16, N.W. Pacifi c Islands, 5d. brown  

Inhabitants in New Guinea
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

  687   1922/1949: small mainly unused (mounted) collection incl. 1922 ½d.-3s., 1924 ½d.-3s. 
(plus unmounted mint pair 1d. "bright blue-green" SG 11d), mainly fresh and fi ne.   
                 */**   150   (€ 150) 

 
  Australia - New South Wales  

 

  1850 (Jan 1): Sydney View 1 d. brownish-red, Plate 1 with no clouds, an unused example, 
position 7 on the sheet of 25 subjects, with large even margins all round, of rich colour and 
fi ne impression, unused without gum. A magnifi cent stamp. Cert. RPSV (2022) Scott 1a = $ 
17'250 / Gi = £ 17'000.
Note: On a 'provenance' check for this stamp, there appear to be less than half a dozen 
examples of this shade in unused condition. Therefore to fi nd a faultless example of this 
stamp listed is a great rarity. The George Ginger sale (Robson Lowe, Dec 1945) had two 
unused examples: lot 37 (faded) and lot 38 (thinned), this last was sold in the "Manwood" 
sale, Siegel, Nov 1995, lot 4009; otherwise our search has not been forthcoming for an 
example in such fi ine condition as that offered above.         4           (*)   10'000   (€ 10'100) 

 688   

  British Commonwealth 

 
  Ascencion  

General Post Ofi ce in Sydney
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1850 (Jan 1): 1 d. brownish-red, Plate I engraved by Clayton with no clouds, a used example 
on soft yellowish paper, large even margins all round, position 8 on the sheet of 25 subjects, 
lightly cancelled in black. Scarce and fine Gi = £ 550. 		     4 200 (€ 200)
1850 (Jan 1): 1 d. pale red, Plate I engraved by Clayton with no clouds, a used example on hard 
bluish paper, large even margins all round, position 14 on the sheet of 25 subjects, lightly cancelled 
by reversed "9" numeral of Bathurst in black. Scarce and fine Gi = £ 475. 		     5 200 (€ 200)
1850 (Jan 1): 1 d. dull lake, Plate I engraved by Clayton with no clouds, a used vertical 
pair on hard bluish paper, large even margins all round, positions 13/18 on the sheet of 25 
subjects, lightly cancelled by numeral obliterators in black. Some minor bends but a most 
attractive and scarce pair. Cert. RPSL (2021) Gi = £ 1'000+. 		     6 350 (€ 355)
1850 (Aug): 1 d. crimson-lake, Plate II re-engraved by Jervis with clouds, a used example 
on hard bluish paper, large even margins all round, position 16 on the sheet of 25 subjects, 
cancelled in black. Scarce and fine Gi = £ 400. 		     9 175 (€ 175)
1850 (Aug): Re-engraved by Henry Jervis, 1 d. crimson-lake, Plate II, a used horizontal 
pair on hard greyish paper, positions 13-14 on the sheet of 25 subjects, large even margins 
all round, cancelled by "69" numeral obliterators of Murrurundi in black. Scarce. Signed A. 
Diena, Holcombe Gi = £ 800+. 		     9 300 (€ 305)
1850 (Aug): 1 d. gooseberry-red, Plate II re-engraved by Jervis with clouds, a used example 
on hard greyish paper, clear to good margins all round, cancelled by "55" numeral obliterator 
of "Newcastle" in black. Scarce shade. Signed A. Diena Gi = £ 600. 		     10 180 (€ 180)
1850 (Aug): Re-engraved by Henry Jervis, 1 d. dull carmine, Plate II, a used example on 
hard greyish paper, position 15 showing variety "Without Clouds", large margins all round, 
very lightly cancelled in black. Signed H.R. Harmer. Cert. RPSL (1959) Gi = £ 950.
Provenance: Collection Lars T. Amundsen, Stanley Gibbons, 6-8 Dec 1967, lot 296. 	
	    11c 400 (€ 405)
1850 (Aug): 1 d. crimson, Plate II re-engraved by Jervis with clouds, a used example on 
horizontally laid yellowish paper, even margins all round, position 10 on the sheet of 25 
subjects, cancelled in black. Scarce Gi = £ 700. 		     14 250 (€ 255)
1850 (Aug): 1 d. crimson, Plate II re-engraved by Jervis with clouds, a used example on 
horizontally laid yellowish paper, ample to large margins all round with large portion of 
adjoining stamp at right, lightly cancelled in black. Scarce Gi = £ 700. 		     14 220 (€ 220)
1850 (Jan 1): 2 d. greyish-blue, engraved by John Carmichael, Plate I, a used example from 
a later impression, clouds mostly missing, of fine ricxh colour, cancelled lightly in black. 
Scarce so fine Gi = £ 200. 		     17 120 (€ 120)
1850 (April-July): 2 d. bright blue, Plate II, a used example, early impression, good to 
mostly large margins all round, position 17 on the sheet of 24 subjects, cancelled in black. 
A fine stamp Gi = £ 325. 		     24 120 (€ 120)
1850 (April-July): 2 d. Prussian blue, Plate II, a used example of slightly worn impression, 
large margins all round, position 1 on the sheet of 24 subjects, showing Fan as Plate III 
with with shading outide, lightly cancelled by mute obliterator in black. Scarce and most 
attractive Gi = £ 450. 		     26a 180 (€ 180)
1850 (Sept): 2 d. ultramarine, Plate III, a used example with large margins all round, lightly 
cancelled in black. Exceptional Gi = £ 275. 		     29 140 (€ 140)
1850 (Sept): 2 d. deep blue, Plate III, a used horizontal pair in a somewhat worn state, 
positions 19/20 with left hand stamp showing "No Whip" variety and right hand stamp 
"Fan with 6 Segments", with large margins all round, tiny corner bend on pos. 20, lightly 
cancelled in black. Scarce Gi = £ 1'075+. 		     30a+ 30b 300 (€ 305)
1851 (Jan): 2 d. bright blue, Plate IV, a used example om hard bluish grey wove paper, large 
margins all round, position 19 on the sheet of 24 subjects, slightly heavy cancel in black 
leaving most of vignette clear Gi = £ 225. 		     33 100 (€ 100)
1851 (Jan): 2 d. bright 'violet' blue, Plate IV, early impression on hard bluish grey paper, 
positions 13-14, a used horizontal pair with good to very large margins all round, lightly 
cancelled in black; fresh and fine. A scarce pair Gi = £ 450+.
Provenance: Collection Dr. W.R.D. Wiggins, Robson Lowe, Zurich, 25 Nov 1981, lot 1686. 	
	    33 200 (€ 200)
1851/52: Laureated 1 d. carmine on thick yellowish paper, a used example withj ample 
margins all round, tied to 1852 local cover to George Street, Sydney by mute obliteratzor in 
black with framed "6 / O'CLOCK" adjacent; reverse with "Sydney / ♚ / New South Wales" 
cds (June 28) in black. The address re-written but an attractive cover. Cert. BPA (1994). 	
	    44 6 175 (€ 175)
1851/52: Laureated 1 d. brick-red on bluish medium wove paper, a used horizontal pair with 
clear to mostly large margins all round, small portion of adjoining stamp at left, positions 
7-8 on the sheet with left hand stamp showing "No Leaves" variety to the right of SOUTH 
at top, cancelled by "30" numeral obliterator of "Camden" in black. Scarce. Signed Herbert 
Bloch Gi = £ 525+. 		     48+ 48a 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1852: Laureated 1 d. claret on thick vertically laid bluish paper, a used example with good 
even margins all round, cancelled by "55" numeral obliterator of "Newcastle" in black. A 
very scarce stamp Gi = £ 500.         50              175   (€ 175) 

 

  1851/55: Laureated 2 d. blue on blued, the used selection from various printings with single 
examples (5, one is top marginal), two attractive horizontal pairs and a horizontal strip of 
four; one or two with small imperfections but a charming group.                       200   (€ 200) 

 

  1854/60: Diadem Issue, the imperforate used selection (7 items) with marginal 1 d. orange-
vermilion in a horizontal pair, 2 d. blue in a horizontal strip of three and a sheet corner 
marginal single, 6 d. grey and olive-grey with the latter showing portions of two adjoining 
stamps, 1 s. pale red and 1 s. brownish rose each with large margins all round and showing 
portions of adjoining stamps. A fi ne and attractive group.                       200   (€ 200) 

 
  Australia – South Australia  

 

  1855: Recess by Perkins Bacon, 1 d. value, an unused Plate Proof block of four printed in 
green on medium wove unwatermarked paper, large margins all round for this stamp. The 
upper pair with horizontal bend not affecting the appearance of a fi ne and most attractive 
multiple: blocks of four being the largest recorded of this Proof.         1 Proof         4  (*)   1'200   (€ 1'210) 

 
  Australia - Victoria  

 

  1851/52: Half-Length 1 d. bright pinky-red ("white veils", 3rd State of the Dies, Ham 5th 
printing) and 2 d. brown-lilac in a horizontal pair (4th State of the Dies, Ham 7th printing), 
used on 1851 cover from Bulla to Great Marlow, Bucks endorsed "By Hero" (which 
left Geelong on December 9, 1851), tied by Butterfl y "V/45" handstamps in black. The 
adhesives with margins in places, especially at right on the 2 d. pair; reverse showing Port 
Phillip transit in blue, London cds in red (April 6, 1852) and double arc "Marlow" arrival 
cds of the same day. The John Barwis census, page 440-441, confi rms that the 2 d. brown-
lilac pair is the sole example on cover. A remarkable and rare cover. Cert. Ceremuga (2022).    12a+ 16b   6           2'000   (€ 2'020) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
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  1854 (Feb-June): Lithographed by Campbell & Co., Half-Length 1 d. orange-red, a used 
example with large to huge margins all round, neatly cancelled in black. Exceptional and 
most attractive Gi = £ 150.         23              100   (€ 100) 

 

  1854 (July): Lithographed by Campbell & Fergusson, Half-Length 1 d. dull red, a used 
example with large to huge margins all round, neatly cancelled in black leaving the Queen 
mostly clear. Very fi ne and a most attractive example Gi = £ 120.         26b              100   (€ 100) 

 

  1854 (July): Lithographed by Campbell & Fergusson, Half-Length 1 d. dull red, a used 
example with good to large margins all round, neatly cancelled by bootheel in black. Minor 
horizontal bend mentioned for accuracy, a most attractive example Gi = £ 120.         26b              100   (€ 100) 

 

  1855 (Aug): Lithographed by Campbell & Fergusson, Half-Length 1 d. orange-brown, a 
used example with large even margins all round, neatly cancelled in black leaving the Queen 
clear. Very fi ne and most attractive Gi = £ 150.         27              100   (€ 100) 

 

  1855 (May): Lithographed by Campbell & Fergusson, Half-Length 3 d. deep blue, a used 
example with huge margins all round, lightly cancelled in black leaving the Queen mostly 
clear. Minor vertical bend but a very fi ne and a most attractive example.         31c              80   (€ 80) 

 

  1855 (May): Lithographed by Campbell & Fergusson, Half-Length 3 d. values (3), used 
examples, each with large to huge margins all round (two showing portions of adjoining 
stamps), all lightly cancelled in black, in greenish-blue, blue and indigo shades, the 'blue' 
signed A. Diena, the indigo shade with ironed bend, but an exceptionally attractive group.   
    

  31a+ 31b+ 
31d              100   (€ 100) 

 

  1850/55: Half-Lengths, the selection, all with four margins, with 3 d. blue (3rd State of the 
Dies) used (2), 1854 3 d. pale blue with large margins all round (Gi 24), 1854/57 1 d. brick-red, 
1 d. orange-brown and 1 d. pink (Gi 26b, 27, 28); and a scarce but thinned 3 d. 'milky' blue 
with large margins all round.       

  11+ 24+ 
26b+ 27+ 

28+ 31a              200   (€ 200) 

 

  1855/56: Lithographed by Campbell & Fergusson 2 d. lilac, imperforate, an unused 
horizontal pair in a pale shade, corner marginal from lower left of sheet (QV-RW), of 
splendid appearance, large part og. Rare so fi ne - a famous multiple: illustrated in Geoff 
Kellow's seminal "Stamps of Victoria" on colour plate 5. Cert. RPSL (2000) Gi = £ 1'300+.
Note: In the late 1890's a block of nine of this stamp was discovered. This pair emanated 
from same, as did the marginal pair which was lot 187 in the Boker sale. Contrary to the  
certifi cate from the RPSL, the pair has large part original gum, as described in the three 
above sales.
Provenance: Collection Arthur Hind, Harmers, London, 2-4 July 1934, lot 3356

As a strip of three, described as 'immaculate'
Corinphila sale 56, Zurich, 8-13 Oct 1973, lot 7058
Collection John Boker, Harmers, London, 14 April 1987, lot 188. As a pair.   36           (*)   2'000   (€ 2'020) 

 

  1855/57: Great Brtain 6 d. deep lilac in a horizontal pair, used on 1862 mourning envelope 
endorsed "Private" and "via Marseilles" addressed to Sir Henry Barkly, Governor of the 
Colony of Victoria in Melbourne (in offi ce 1856-1863), neatly tied by London / 78 duplexes 
(Aug 26) in black. Melbourne arrival cds (Oct 9) on reverse in red.         (69)   6           120   (€ 120) 
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1854: Recess by Perkins Bacon, 1 d. value, an unused Plate Proof block of four printed in 
black on medium wove unwatermarked paper, large margins all round, marginal from base 
of sheet. A fine and attractive multiple. 		    1 Proof 4(*) 1'000 (€ 1'010)
1857/58: Swan 2 d. brown-black on red, imperforate, an unused example with large margins 
on all four sides and very rare thus, small portion of adjoining stamp at right, unused without 
gum. Minor internal horizontal bend mentioned for full accuracy and not detracting from the 
appearance of a very rare stamp Gi = £ 9'500. 		     15 (*) 2'000 (€ 2'020)
1861: Swan 4 d. vermilion, wmk. Swan, intermediate perf. 14-16, an unused example of 
excellent colour and good perforations all round, unused without gum. A rare stamp Gi = £ 
1'900. 		     35 * 750 (€ 760)
1902: ½ d. brown stationery card up-rated with 1 d. rosine tied by faint but scarce KOJUNUP 
cds, addressed to a Catholic Father at Centocow, Griqualand East, endorsed "via Cape Town, 
Natal, South Africa", redirected to the Priest at "Maria Telgte P.O., New Amalfi E.G.L." with 
two strikes of "IXOPO / NATAL" cds's (June 4), "Dronk Vlei" cds of the following day and 
New Amalfi" cds (July 5). A most unusual usage. 		    117 6 100 (€ 100)

Commonwealth of Australia

1913/14: Roo set of fifteen values unused, First Crown over A wmk., generally fine with £ 
1 brown & ultramarine well centred with large part og. (Gi = £ 3'000) and rare £ 2 black & rose 
of fair appearance, part og. A rare set Gi = £ 10'000. 		     1/16 * 2'000 (€ 2'020)
1915 (Jan-July): Roo set of seven values unused, 2nd Crown over narrow A wmk., the 2 s. and 
5 s. values being well centred and of good colour, large part og. Gi = £ 2'250. 		     24/30 * 400 (€ 405)
1915/27: Roo set of eleven and 1923/24 colour change set of three, 3rd Crown over narrow 
A wmk., the fourteen values with additional 6 d. in a dull blue shade, with fine unused £ 1 
chocolate & dull blue and £ 1 grey with large part og., £ 2 black & rose, large part og (signed 
A. Diena) Gi = £ 8'750. 		    

35/45+ 
73/75 * 2'000 (€ 2'020)

1929/30: Roo set of seven values, Small Multiple wmk., the unused set with additional 2 s. 
shade, fine example of the very scarce £ 2 black & rose, well centred with large part og. A 
scarce set Gi = £ 5'000+. 		     107/114 * 1'000 (€ 1'010)
1923/1935: Group of 17 unused and used Kangaroos, incl. 10 s., £ 1 and £ 2 overprinted 
"SPECIMEN", also 6 d. with plate flaw "Broken Leg" (a few short perfs.), fine to very fine, 
an interesting assembly. 		     */** 250 (€ 255)
1931/36: Roo set of seven values unused, C of A wmk., replete with additional corner 
margonal block of four of the 2 s., the rare £ 2 black & rose of very fine appearance. A 
scarce set Gi = £ 5'000+. 		     124/131 * 1'000 (€ 1'010)

Australia – Airmails

1919 (Aug. 6): Adelaide to Minlaton flight by Harry Butler, special postcard depicting 
the plane in flight, the reverse with facsimile message and picture of Butler, addressed to 
Kilkenny, Ireland, franked KGV 1½ d. cancelled upon arrival by Minlaton squared circle, 
numbered "654". Unusual destination. 		     6 100 (€ 100)
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  Eyre Peninsula Airways Ltd. Adelaide - Streaky Bay1929 (Aug. 19/20): Group of six 
envelopes from various legs, incl. 1½ d. stationery envelope tied on arrival by "STREAKY 
BAY 20 AU 29" cds, used on Mollison's fi rst fl ight, (Aug. 19) Wallaroo - Port Lincoln, 
(Aug. 20) Elliston - Streaky Bay, (Aug. 19): Cowell - Wallaroo (one of only two covers 
known from this leg) as well as Streaky Bay - Adelaide posted after arrival by "ADELAIDE 
19 NOV. 29" machine cancel and rectangle special cachet 'BY AIR via KYANCUTTA BY 
FAVOUR OF EYRE PENINSULA AIRWAYS LTD" in black. Only few covers known Eustis 
143,144a+c,145.            6           300   (€ 305) 

 

  Attempted Transatlantic Flight by Charles Ulm in his Avro X VH-UXX 'Faith in Australia' 
1933 (July 28 / Oct. 12): Cover prepared on the occasion of a reception of Charles Ulm and 
his crew with the Lord Mayor of Dublin, bearing golden City seal signed by Alfred Byrne 
(Lord Mayor) with additional signature of Capt. C.T.P. Ulm on upper left corner of envelope 
and "Per 'Faith of Australia' / Australia - England / 6 days 17 hrs 56 min. / Oct. 33" written 
and signed upon arrival of the record fl ight back to Derby, Australia, thus breaking Kinford-
Smith's record.            6           200   (€ 200) 

 

  Attempted Transatlantic Flight by Charles Ulm in his Avro X VH-UXX 'Faith in Australia' 
1933 (July 27 - Oct.12): Envelope addressed to Sydney franked with Australia 2d, after 
disaster at Portmarnock's Velvet Strand (July 27. 33) carried back (Oct. 12.33) on Ulm's 
record fl ight to Australia with inscription 'Per Faith of Australia / England - Australia' signed 
by Charles Ulm on upper left upon arrival and dispatched at "Sydney NSW 6 Nov. 33". Fine 
and scarce, one of only two items known.            6           500   (€ 505) 

 

  Cecil Maidment: Lot of twenty seven unsigned photos taken during the career as Lindbergh's 
mechanic, showing 'Doc' Maidmant working on various aircrafts with many concerning the 
'Southern Cross', including pictures taken with various crew members, from the private 
photo album of Cecil 'Doc' Maidment. A rare offer.            6           150   (€ 150) 

 
  Australia – Airmails: Charles Kingsford Smith  

 

  Transatlantic Flight Dublin - Harbour Grace, Newfoundland 1930 (June 24): Airmail 
envelope endorsed 'UNOFFICIAL MAIL' and addressed to 2313 Avenue Z, Brookyn NY, 
with handwritten note: "This envelope was carried acoss the Atlantic ocean from Dublin, 
Ireland to New York in the 'Southern Cross, June 23...26 1930" signed by Kingsford Smith, 
Van Dyk, Stannage (Radio Operator) and John Paddy Saul (Navigator). One of only three 
covers carried. Eustis 163a = AU$ 12'500. 
Provenance: Collection Örjan Lüning, Corinphila Sale 126, May 2001 Lot 376.       6           3'000   (€ 3'030) 
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Transatlantic Flight Dublin - Harbour Grace, Newfoundland 1930 (June): Typewritten headed 
lettersheet 'AN ROINN PUIST AGUS TELEGRAFA, BAILE ATHA CLIATH (Departement 
of Post & Telegraphs, Dublin) dated June 20th (1930): "... I am directed by Minister for Posts 
and Telegraphs to state that it is not proposed to despatch mails on the occasion of Captain 
Kinsford-Smith's flight form Ireland to the United States, together with envelope to London 
(June 11), taxed on arrival with 4d. and signed by Charles Kingsfort Smith, possibly carried by 
favour of the crew on their positioning flight Croydon - Baldonnel (June 4). 		     6 150 (€ 150)
1931: First Flight cover endorsed 'Via Australian, London Airmail / via Calcutta', dispatched 
in Allahabad (May 1, 1931) to Waterford, UK and carried by Charles Kingsford Smith 
together with a complete correspondence telling about how they met Kingsford Smith at 
the time in India and how 'Smithy' offered to carry letters personally to London. Interesting 
background information written in a letter from 1971. 		     6 100 (€ 100)
First Transpacific Flight USA - Australia 1928: Signed original photograph of Charles 
Kingsford Smith and Charles Ulm, dedicated to C.C. Maidment from 'Smithy' and 'Charles' 
(1928)" together with 1928 signed vintage photo of the crew and their plane 'Southern Cross', 
signed in pen by their respective images C. Kingsford Smith", C.P. Ulm, H.A. Litchfield and 
J.H.C. McWilliams, photo affixed to a 22 x 17,5cm card, in very good condition with some 
scattered surface marks. Two very rare original photographs, both with cert. Robert Eaton, 
R&R Autograph Auctions, USA.
Charles Kingsford Smith (known as ‘Smithy’) served as a pilot in the First World War. After the 
war many record-breaking flights took place around the world, and Smithy wanted to be the 
first person to cross the Pacific Ocean by plane. At the time many thought a transpacific flight 
was impossible, as no plane could fly far enough. Smithy formed a partnership with Charles 
Ulm, who had also served in the war and shared Smithy’s enthusiasm for a transpacific flight. 
Smithy bought a three-engined plane in the United States called a ‘Fokker’ that could fit four 
people, which he called the Southern Cross. He and Ulm hired two Americans, Harry Lyon 
and James Warner, to navigate and work the radio on the Southern Cross. 		     6 500 (€ 505)
Transatlantic Flight Dublin - Harbour Grace, Newfoundland 1930 (June): Typewritten 
large part of lettersheet dated Baldonnel Aerodrome, Dublin June 7th (1930) and signed by 
Charles Kingsford Smith as reply on a collectors request: "I very much regret that I am not 
allowed to carry Mail matter in the 'Southern Cross'...", together with envelope to London 
(June 11), taxed 4d.and signed by Evert van Dyk, the KLM co-pilot, possibly carried by 
favour of the crew on their positioning flight Croydon - Baldonnel (June 4). 		     6 150 (€ 150)
Transatlantic Flight Dublin - Harbour Grace, Newfoundland 1930 (June 24): Group of six 
original photographs including one signed portrait photo of Sir Charles Kingsford-Smith, 
Associated Press Photo (June 12) showing the crew and titeled 'Ready for Atlantic Flight' 
as well as four original pressphotos of the 'Independent Newspapers Dublin', further three 
autographed "City Hall Sta. N.Y. Jun. 27 30" covers together with some newspaper cut-outs 
of the 'Irish Times' and Dutch newspapers. 		     6 150 (€ 150)
First Transpacific Flight USA - Australia 1928: Signed large sized photo of the crew and 
their plane 'Southern Cross', signed in pen by their respective images C. Kingsford Smith", 
C.P. Ulm, H.A. Litchfield and J.H.C. McWilliams, photo affixed to a 40 x 31 cm card, 
dedicated "To Doc Maidment, the man who put the whirl into whirlwinds, with our sincere 
appreciations - From "Smithy" and 'Charles' 1928", small tear on top and base of photo, light 
wrinkling and surface marks from adhesive on reverse. A very rare original photograph, 
cert. Robert Eaton, R&R Autograph Auctions, USA. 		     6 200 (€ 200)

Australia – Lots and Collections

1868/1920: Collection with some better values Australia and Australian States with a handful 
of early New Zealand stamps thrown in. NSW contains an unused 1886 10/- with blue 
postage overprint, Queensland a 1/- mauve wmk small truncated star specimen. Interesting 
lot. 		     5* 200 (€ 200)
1858/1998 (ca.): Collection of unused and used, neatly housed in 5 albums, with Australia, 
Australian Sates incl. Tasmania, New South Wales, Victoria, Queensland, New Zealand, 
some Kangaroos, "OS" perfins and overprints, duplicates, souvenir sheets, condition varies 
especially in the early issues, otherwise fine to very fine, an interesting specialist lot, Mi = € 
5´000 according to the consignor. 		     */** 300 (€ 305)

Bahamas

1863/77: Chalon 4 d. rose, imperforate, wmk. Crown CC, a Plate Proof in the issued colour, 
clear to large margins all round, tiny thin spot not detracting from attractive appearance. 
Cert. RPSL (1988). 		     26 Proof * 100 (€ 100)
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  Lithographed by Waterlow, Original Printing 1853/59: 1 c. vermilion imperforate, a used 
example in a rich shade, ample at right and large margins on three sides, lightly cancelled 
by "Demerara" cds in black (Feb 1, 1856). A fi ne example of an extremely rare stamp. Certs. 
BPA (1971) and (1987) Gi = £ 1'700.         11              500   (€ 505) 

 

  Lithographed by Waterlow, Original Printing 1853/59: First Stone 1 c. vermilion, imperforate, 
a used example of rich colour with good to large margins all round, lightly cancelled in black. A 
fi ne example of a scarce stamp. Signed Holcombe Gi = £ 1'700.         11              400   (€ 405) 

 

  1866/71: 6 c. milky blue on medium paper, perf. 10, a used example with vertical "pli 
d'accordeon" pre-printing paper fold, cancelled in black. A most unusual variety on this 
issue.         92 var              100   (€ 100) 

 

  1866/71: 24 c. yellow-green, perf. 10, a used example, marginal at right, on 1867 
cover to Cambus Brewery, Stirling, Scotland endorsed "p. Mail" tied by two strikes of 
"GEORGETOWN / B. GUIANA" cds's in black (Aug 7) with "London / Paid" transit cds 
(Aug 27) in red at left. Reverse with Stirling arrival cds of the same day. Two fi le folds, one 
affecting the stamp at right but an attractive cover.         103   6           120   (€ 120) 

 

  Typeset and printed at the Offi ce of the Royal Gazette, Georgetown 1862 (Sept ): 1 c. 
black on rose paper, imperforate, a vertical unused and unsigned strip of tree from positions 
11/17/23 (Row 2/5, Row 3/5, Row 4/5), large margins all round, fresh and very fi ne with 
superb large part og. Signed A. Diena, Pemberton, Wilson & Co. Gi = £ 2'800.       

  116a+ 117a+ 
118a           *   1'000   (€ 1'010) 

 

  Typeset by Baldwin & Co., Georgetown 1882 (Jan 9): 2 c. black on yellow, 2nd Setting, 
1st Printing, a complete sheet, six rows of two, all twelve stamps perforated SPECIMEN 
diagonally, with Type 26 in positions 3, 7, 8, 9, 11 and 12 with small "2" in positions 3, 9 and 
12; Type 27 in positions 1, 2, 4, 5, 6, and 10 this last position showing small "2" in value. 
Fresh and fi ne unused and scarce Gi = £ 1'315.       

  163+ 163b+ 
165+ 165b+ 

165c         4  *   400   (€ 405) 

 
  British Solomon Islands  

 

  1915/90c.: Collection of covers (250+) with early Canoe issue cover, 1928 cover & contents 
from Missionary to USA with 3 d. tied "Tulagi" cds, 1929 registered cover franked 2 s. 
blue on lilac cancelled "Shortland Island", 1938 cover at 1½ d. airmail rate from GB with 
"Unclaimed" in mss. and "Return to Sender" cachet in violet, OAS covers ex NZ forces, 
1945 cover to Malaita with 1½ d. tied "Lunga" cds, 1947 cover ex "Munda" carried on Ship 
"Daphne" with cachet (scarce), 1949 RSW 2 d. and 10 s. on FDC, 1950's air-letter usages 
at variety of rates, "Barakoma Airfi eld" cover, 1951/52 covers carried on the "Cicely II", 
"Inaha", "Ozama Twomey" or "Malakuna", 1959/62 covers with Solomans Postage Due 
usages of 3 d., 4 d. and 6 d. charges on three covers, cancellations from Auki - Yandina, 
together with a quantity of more modern covers showing village cancels etc. A fi ne and 
seldom seen group and a fi ne genesis of a collection.            6           600   (€ 605) 

 746   

(Photo = 1  163 )
 747   

(Photo = 1  163 )
 748   

(Photo = 1  163 )
 749   

(Photo = 1  171 )

 750   

 751   

(Photo = 1  163 )

 752  M 

 
  British Guyana  

View of Georgetown

 750 



298 Corinphila Auction� 171

758 / CHF 1'000749 / CHF 120

739 / CHF 500

740 / CHF 150



172 298 Corinphila AuctionBRITISH COMMONWEALTH

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1915: 3 kr. black & violet, overprinted in black, an unused example (Gi. 15 = £ 550) genuine 
but with slight age stain, together with "India Used in Bushire" collection on leaves with 
multiples and 1904 cover with India 2 a. 6 p. ultramarine; also some Jammu & Kashmir on 
leaves incl. 1867/77 ½ a. ultramarine in an irregular block of fourteen and 1883/94 sheetlet 
of 20 of the ½ a. red imperforate etc. An interesting assembly.         12   6    5  4  *   200   (€ 200) 

 
  Canada – Colony of Canada  

 

  1852/57: Princer Albert 6 d. brownish-grey, imperforate on handmade thin white wove 
paper, a used example with fi ne to large margins all round, cancelled by target handstamp in 
black. Minute corner crease at top left mentioned for accuracy and not noted on certifi cate. 
A scarce stamp. Cert. RPSL (1999) Gi = £ 1'500.         11              400   (€ 405) 

 

  1857 (June 2): 7½ d. yellow-green, imperforate on handmade wove paper, a used example 
with large to very large margins all round, cancelled by barred "16" numeral obliterator of 
Hamilton, Ontario in black. A fi ne example of this rare stamp. Cert. RPSL (1989) Gi = £ 3'250.    12              1'000   (€ 1'010) 

 

  1852/57: Cartier 10 d. blue, an imperforate example on thick hard paper in a pale shade, just 
clear at upper right otherwise with good margins all round, an engraved Proof impression 
with some doubling of the design with the oval lightly repeated across the vignette; the 
reverse showing further blueing on the paper and what appears to be a fi ngerprint. Most 
unusual. Cert. RPSL (2021) stating "printer's preparatory material".         13 Proof           (*)   500   (€ 505) 

 

  1857: Prince Albert 6 d. reddish-purple, imperforate on thick soft wove paper, a used 
example with large even margins all round, of fi ne resonant colour, cancelled by centrally 
struck "21" circular numeral handstamp of Montreal in black. An exceptionally attractive 
example of this rare stamp. Cert. RPSL (1999) Gi = £ 6'000.         23              2'000   (€ 2'020) 

 

  1859: 12½ c. pale yellow-green, a single example used on 1865 cover from Montreal to 
England tied by black grid obliterator, carried on Allan Line steamer "Damascus" departing 
Quebec on Nov 11. Redirected upon arrival in London to Enniskillen, Northern Ireland with 
1865/79 1 d. red pl. 81 tied by London SW/28 duplex (Nov 24) with circular "Misdirected 
/ West District / A" handstamp in red adjacent. Enniskillen arrival cds (Nov 25) arrival cds 
on reverse of a charming cover.         40   6           1'000   (€ 1'010) 
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  1859: 12½ c. blue-green, a vertical strip of three in a rich deep shade, positions 49/59/69, 
used on 1864 cover to Galway, Ireland endorsed "By Canadian Mail", tied by blue grid 
cancels with "STREETSVILLE / C.W." despatch cds in blue at left (Aug 16). Carried on 
the Allan Line steamer "Hibernian" and, on arrival in Galway (Aug 31) forwarded on to 
Derry with 1864/79 1 d. red pl. 72, four examples for 2 ounce rate, all tied bx Galway "232" 
numeral obliterators. On arrival the clerk realised original rate was underpaid and struck 
the cover with "9" (pence) due marking in black, this deleted in red crayon and altered to 
"1/-" in manuscript. The cover sympathetically restored at top but a remarkable and most 
appealing cover.         41   6           4'000   (€ 4'040) 

 
  Canada - Airmail  

 

  1850/2010: Collection few hundred stamps used/unused, mainly small values or incompl. 
sets, also a few stamps Vancouver Island, New Brunswick, Nova Scotia and Newfoundland, 
on album pages, in addition a stockbook with duplicats and an offi ce fi le with cards, covers 
and modern FDC's, all arranged in a small box owner's cat = Mi € 7'800.                       300   (€ 305) 

 

  1918 (Aug. 27): The Aero Club of Canada issue SERVICE - PER ROYAL AIR FORCE 
FIRST AEREAL MAIL tied by boxed special cancel "AIR MAIL AUG 27 1918 TORONTO 
-OTTAWA in violett on reverse of O.H.M.S. envelope franked with 2 c. brown and blue 
green special cachet "BY AEROPLANE AUG 27 1918 Ottawa, Canada" addressed to Royal 
Airforce Camp Long Branch, Ontario. Muller 8a = 2 '000 pts.
Provenance: Collection Ludwig Kofl er, 127. Corinphila Auktion (2001), Lot 2319.
            6           200   (€ 200) 
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  1860 (April): Envelope from an unknown Ceylon post offi ce to London, endorsed "via 
Marseilles", bearing 1857/59 8 d. brown, a superb example with exceptional margins and 
1 d. blue, a fi ne example just touched at base, both tied by barred obliterator, the One 
Penny in addition by "LONDON PAID" arrival (May 15, 1860) cds in red. Reverse with 
indistinct "... STEAMER-LETTER" port cds in red. Cover with some corner wear and 
toning, nevertheless an outstanding 'via Marseilles' cover of great rarity, Kurt Kimmel & 
Patrick C. Pearson mention in their 2020 monograph only 18 covers with the Eight Pence. 
Cert. BPA (1976), Scheller (2014).
Provenance: 59. Corinphila sale (Oct. 1976), lot 3901.         7+ 2   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1866/68: 1 d. blue, wmk. Crown CC, a fi ne vertical strip of fi ve used on 1869 'Asia Rate' cover to 
Jardine Mathieson in Hong Kong, neatly tied by "B" obliterators and "Stamped" in manuscript, 
with "GALLE / PAID" cds in red at left (Aug 24). Reverse with scarce "Hong Kong / Marine 
Sorter" cds (Sept 2) in black. A scarce and most appealing franking.         61   6           200   (€ 200) 

 

  Recess by De La Rue 1867/70: De La Rue Imprimatur for 1 d. value in a horizontal pair, 
imperforate on watermarked Crown CC paper (21½ mm.), in a resonant rich deep blue 
shade, clear to large margins all round, fi ne large part og. Scarce and most attractive. Signed 
Scheller.         63 Proof           *   200   (€ 200) 

 

  1888/1900: Group 14 large part unused SPECIMEN defi nitives incl. 1888/90 2 c. on 4 
c. rose, wmk. Crown CA, perf. 14, overprinted types 32, 33 and 35 (two of Gi 209 and 
211), each further overprinted by local SPECIMEN handstamp (Samuel type CE4) diagonally 
in red, also 1899/1900 Defi nitive set of nine values to 2 r. 25 c. complete, all overprinted 
SPECIMEN in black.                    *   150   (€ 150) 

 

  1867/1886: Collection of sixty eight values on stock-card including a range of unused line 
engraved examples from the 1867 issue. They include 2d ochre (2), 6d sepia, 2/- steel blue 
as well as a good range of used values.                    */(*)   200   (€ 200) 

 
  1857/1901: mainly used collection incl. 1857 1s/9d, good to large margins, unused o.g., 2s. 
used, later D.L.R issues incl. some better, mixed condition, many fi ne.                    *   200   (€ 200) 
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1865: Essay by Prevost of Paris, 10 pa. design in red on violet envelope with "1 piastre" 
overprint in circle below, fresh and very fine. Scarce. Signed Todd AIEP Nile Post E9g. 	
	    Essay 6 150 (€ 150)
1869: Stampless Official cover from Alexandria to Constantinople with faint negative 
"Maktab / Omoon bosta masriya iskenderiye 1285" seal handstamp in black alongside 
circular "POSTE VICE-REALI EGIZIANE / ALESSANDRIA" despatch cds (Dec 23, 
date transposed and inveerted) in black. Reverse and obverse with "POSTE VICE-REALI 
EGIZIANE / COSTANTINOPOLI" cds in greenish-blue (Dec 27). A rare Official usage. 
Cert. Nakri (2021). 		    6 300 (€ 305)
1865: Essays by Prevost of Paris, 10 pa. designs (9), imperforate in a variety of colours with 
shades of green (2), in black on lilac, cream or yellow paper, brown on white and in shades 
of rose to red (3), a generally fresh and fine group. Scarce Nile Post E6. 		     Essays (*) 750 (€ 760)
1865: Essays by Prevost of Paris, 10 pa. designs (3) with circular overprint alongside, 10 
pa. brown on thick cream paper, 10 pa. black on thin green paper and 10 pa. black on yellow 
paper, all with "1 piastre" circular overprint adjacent. Some minor creasing but a scarce 
group. Signed Todd AIEP Nile Post E9a+E9b+E9e. 		     Essays (*) 400 (€ 405)
1871: Essays by Penasson (5), the unused imperforate selection in pairs without inscriptions 
at top and at base, printed in lilac, myrtle-green, deep green, red and in brown (largely 
following four of the shades from the 1867 issue), all on gummed unwatermarked paper. 
Fresh and very fine group. Signed Holcombe Nile Post E51. 		     Essays * 750 (€ 760)
1871: Essay by Penasson, an unused imperrforate block of four without inscriptions at top 
and at base, printed in red (colour of the issued 1 piastre), on gummed unwatermarked 
paper. Fresh and very fine multiple. Signed Todd AIEP Nile Post E51a. 		     31 Proof 4* 350 (€ 355)
1874: Essay for proposed 20 para value by Carlo Borani of Florence, showing Sphinx and 
Castle vignette, printed in green, imperforate with large margins all round, slight thin as 
usual. Rare. Signed Todd AIEP Nile Post E57 = $ 500.
Provenance: Collection Peter A.S. Smith, Corinphila sale 198, 28 May 2015, ex lot 5229. 	
	    Essay (*) 600 (€ 605)
1874: Essay for proposed 20 para value by Carlo Borani of Florence, showing Pyramid and 
Lady vignette, printed in yellow, imperforate on vertically laid paper with large margins all 
round, slight thin as usual. Rare. Signed Todd AIEP Nile Post E56 = $ 300.
Provenance: Collection Peter A.S. Smith, Corinphila sale 198, 28 May 2015, ex lot 5229. 	
	    Essay (*) 600 (€ 605)

1874: Essays (3) by the Continental Bank Note Company, New York, all engraved and 
imperforate on thick card paper and each with 'first issue' type Arabic overprint for 20 paras, 
with one in vermilion & green (Nile Post E62), another in pale brown & green (Nile Post E63) and a 
third in yellow & black (Nile Post E64). Fresh and very fine. Rare. All signed Todd AIEP.
Provenance: Collection Peter A.S. Smith, Corinphila sale 198, 28 May 2015, lot 5231. Essays (*) 1'800 (€ 1'820)
1877: Essays (3) by Westfehling of Zurich, submitted to the Postal Administration by J. 
Zoulikoffer, all being imitations of the Bulâq 5 pa. of 1875; with "Egiziane" spelt "Egizirne" 
in error; printed on wove unwatermarked paper in pale grey-green, brown and in blue; perf. 
12½ or imperforate. A particularly fine group. Signed Todd AIEP Nile Post E70/E70a.
 		     Essays (*) 500 (€ 505)
1937/60: Lot 25 commemorative stamps in unmounted og. condition, incl. 1937 Montreux 
Conference, the sheet corner marginal set of three, all with Farouk oblique perforations, just 
100 sets printed (Nile Post C69b/C71b = $ 255), 1957 Anniversary of poets Hafez Ibrahim and Ahmed 
Shawky, an imperforate block of four from top right corner of the sheet, just 50 imperf. pairs 
printed (Nile Post C187b/C188b = $ 400), 1958 U.A.R. Egypt, the definitive set of seven values, all in 
horizontal imperforate pairs, just 100 sets printed thus (Nile Post D245b/D251a = $ 560+), and 1955/60 
definitive 35 m. blue, an imperforate corner marginal block of four, Control A/60, just 200 
stamps printed thus (Nile Post D262a = $ 150+). Many signed Todd AIEP. 		     ** 400 (€ 405)
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  1948 (Nov 10): Death Centenary of Ibrahim Pasha, 10 m. deep green & brown-lake, the 
special King Farouk sheetlets on nine: with one featuring the background of the Battle of 
Navarino and Duty Plate in brown-lake (Nile Post RPC121a = $ 5'000) and the other with Ibrahim 
Pasha in deep green (Nile Post RPC121b = $ 5'000), both imperforate on watermark upright paper, 
superb unmounted og., together with a corner marginal horizontal pair of the 10 m. from 
lower left of sheet with Farouk Oblique Perforation variety, unmounted og. (Nile Post C121b). 
Splendid and of great rarity.
Provenance: Collection King Farouk, Harmers, Cairo, 15 Feb 1954, lot 1103

Collection Vahan Andonian
Collection Joe Chalhoub, DF, Geneva, 3-7 Dec 2018, lots 10173 and 10174       351 Proofs         4  **   14'000   (€ 14'140) 

 

  Suez Canal Co. 1868 (July): 1 c. black, 5 c. green, 20 c. blue and 40 c. pink; an unused set 
of the four values, all of good colour and large even margins all round, generally fi ne large 
part og. All signed Todd AIEP Gi = £ £ 525+.         1/4           *   180   (€ 180) 

 

  Suez Canal Co. 1868 (July): 20 c. blue, an unused block of four, corner marginal from 
lower right corner of the sheet, good to huge margins all round, fi ne large part og. A most 
attractive multiple Gi = £ 300+.         3         4  *   100   (€ 100) 
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  1903: 5/- green and black single franking on registered 1905 philatelic letter to Germany 
with three transit marks and an arrival on the back.         113   6           150   (€ 150) 

 
  Gambia  

 

  1843 (Sept 18): Entire letter written from Bathurst to Swords, Dublin, Ireland with 
interesting content written by Gambia's Military commander Major F.N. Cobbe, regarding 
life in the Gambia, the threat of fever and his possible appointment as the next Lieutenant 
Governor, struck in transit with fi ne "DEAL / SHIP LETTER" in black (Robertson S8). Rated '8' 
pence due in manuscript for an incoming Ship Letter, reverse with London cds (Nov 7) and 
Dublin arrival (Nov 8) both in red.            6           300   (€ 305) 

 

  1859: Prepaid cover from Bathurst to Nassau, Bahamas mailed with superb strike of 
"BATHURST / PAID / AU 25 / 1859 / GAMBIA" circular datestamp in red on reverse; 
carred by "S.S. Ethiopie" via Liverpool and London with "London / Paid" cds (Sept 15) in 
red on obverse and "11" pence in manuscript paid (10 d. per ½ ounce due to London, 1 d. for 
local charge). The envelope with slight edge wer and torn on front panel but of considerable 
rarity.            6           675   (€ 680) 

 

  1862: Great Britain 4 d. vermilion, hairlines (Gi 81), two defective examples used on 1864 
cover addressed to Bathurst, South Africa tied by "401" numeral obliterators of Ilminster. 
The postal clerk saw Bathurst in the address and the cover was directed to the Gambia with 
two strikes (one on reverse) of the sole examples known of "MISSENT TO / GAMBIA" in 
black. Reverse with part fl ap missing but also showing double arc "SIERRA LEONE" cds 
in black (Dec 11) and then sent back to England with "Paid / Liverpool / Br. Packet" in red 
(10 Jan 1865) and forwarded to Cape of Good Hope with Port Elizabeth cds (March 8), oval 
"GRAHAMS TOWN" and part BATHURST oval datestamps in black where presumably 
safely delivered. Despite faults, a rare and unique cover.            6           850   (€ 860) 
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1866: Stampless cover from Bathurst to Hull, Yorkshire rated "5" pence in red manuscript ink 
as credit to GB, struck with fine oxidised "BATHURST / PAID / JA 24 / 1866 / GAMBIA" 
datestamp in red. Hull arrival cds (Feb 8) on reverse. Previously sold (ex collection John 
Sacher) as the "only known" example of this rare datestamp in black, a description which 
this describer would contest. Envelope soiled but nevertheless rare. 		     6 550 (€ 555)
1869/72: 6 d. pale blue, no wmk., a used example from the January 1872 printing in this 
definitive and rare shade, lightly cancelled by "Gambia / Paid" (July 31) cds in red. A rare 
stamp. Cert. RPSL (2019) Gi = £ 1'100. 		     4 400 (€ 405)
1879: Prepaid cover from the Gambia to Basel, Switzerland endorsed "via Liverpool" with 
manuscript "3" in red at top being the amount due to Great Britain from the 4 d. rate. 
"GAMBIA / PAID" despatch cds (Nov 12) and "Paid / Liverpool / Br. Packet" cds in red 
(Dec 1). Whilst both the Gambian and Liverpool Postz Offices marked the cover 'paid' the 
Swiss charged due on arrival in Basel with "65" rappen in red manuscript and taxed the 
cover with Swiss Postage Due 5 c., 10 c. and 50 c. blue tied by Basel cds's (Dec 3). Rare and 
most unsuual, ex collection John Sacher. 		     6 650 (€ 655)
1886/93: 1 d. aniline crimson, a single example used on slightly soiled 1896 cover addressed 
to the United States Consul in Gorée, Sénégal, tied by "Bathurst / Gambia" cds in black 
(Dec 21). Reverse with flap tucked in and unsealed (probabe Christmas / New Year card) 
and "Senegal / Goree" arrival cds (Jan 3, 1897). An unusual usage. 		     23a 6 180 (€ 180)
1886/93: 1 d. aniline carmine and 2 d. orange, the latter with tiny surface scratch, used on 
1897 cover to August Dietz in Richmond, VA, USA tied by "Bathurst / Gambia" cds's (Nov 
27) in black with repeated information strike at left. Reverse with Marseille transit (Dec 13) 
and New York and Richmond (Dec 23) datestamps. Pinholes to envelope at upper left but 
scarce. 		     23a+ 24 6 200 (€ 200)
1886/93: ½ d. myrtle-green, 1 d. crimson, 2 d. orange and 6 d. yellowish olive-green; unused 
examples, all overprinted "SPECIMEN" in black, without gum. Scarce Gi = £ 400.
 		     

21s+ 23s+ 
24s+ 32s (*) 100 (€ 100)

1898/1902: ½ d. dull green, 2 d. orange & mauve (2) and 3 d. deep purple & ultramarine, 
all used on 1902 cover to Newark, USA all tied by "Bathurst / Gambia" cds's in black (April 
12). Reverse with "Bathurst Trading Co. / River Gambiaq" oval cachet in violet and blurred 
Newark arrival. 		     37+ 39+ 41a 6 100 (€ 100)
1906 (April 10): ONE PENNY in black on 3 s. carmine & green on yellow, an unused 
example, variety "Overprint Double", unfortunate vertical crease, large part og. A rare 
stamp. Signed Herbert Bloch Gi = £ 1'800. 		     70a * 350 (€ 355)
1922/29: De La Rue Proofs (2), one Proof of Head-Plate and Crown surround only in black 
on unwatermarked sunken wove paper (67 x 66 mm.) and a matching imperforate Proof in 
brownish-black for the 5 d. design without the Head-Plate. A scarce and attractive pairing. 	
	    130 Proof (*) 350 (€ 355)
1935: Silver Jubilee 1½ d. deep blue & scarlet, a used example on 1935 cover to a passenger 
on ship "M.V.Apapa" due at Bathurst, tied by "T.P.O. No. 2 / RIVER GAMBIA" cds (July 
20). Struck with Shipping Company arrival (July 23) in violet and five strikes of "SHIP 
SAILED" and deleted "TOO LATE" in black, replaced by two strikes of "Return to senders" 
in black. Bathurst cds (July 31) at upper left. A most unusual cover. 		     143 6 200 (€ 200)

Gibraltar

1935: Silver Jubilee 6 d. green & indigo, an unused block of four, marginal at base, first 
stamp (Row 9, stamp 1), showing variety "Extra Flagstaff", fresh and fine, unmounted og. Gi 
= £ 320+. 		     116a 4** 100 (€ 100)
1960: Definitives 'Landscapes and Queen Elizabeth II', complete set of 14 values in full 
sheets, all folded in the middle, very fresh, Mi € 3600 		     149/162 ** 600 (€ 605)

Gilbert Islands

1908 (June): Postcard from the Canal Zone to New Zealand via San Francisco, the card with 
stamp washed off, struck with rare "DAMAGED IN WRECK / OF S.S. AEON" cachet 
in red - the ship was wrecked near Christmas Island (now Kiritimati, Kiribati) on July 18, 
1908. Rare. 		     6 120 (€ 120)
1939: ½ d., 1 d., 1½ d. and 2 d. used on January 2, 1942 cover (with contents) from Betio, 
Tarawa (under Japanese Occupation) to Dr. Macpherson, Western Pacific High Commission 
in Suva, Fiji tied by "Tarawa / Gilbert and Ellice Islands / Colony" cds's in violet and 
struck with four line "Launch Mail from / Territory pro. tem. / enemy occupied / ÷v!v÷" 
cachet in violet. Reverse with "Opened By Censor" Reseal in red and 'Suva / Fiji' arrival cds 
(March 20). Rare. 		     43/46 6 150 (€ 150)
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1940: Cover from Australia to Ocean Island with 2 d. carmine tied by "Goulburn" machine 
cancel (Nov 28). Reseal "OPENED BY CENSOR" in red at left tied in violet and cover 
received back in Sydney (Jan 23, 1941) with cds on reverse; after the mail had been 
recovered from the "S.S. Triona" which had been sunk by the Japanese but the mail had 
survived. Cover endorsed in manuscript "Raider Mail" in red crayon on Ocean Island to 
explain the delay. Rare and very fine.
Provenance: "Taylor / Belknap" Collections, Christies, Melbourne, 26 Oct 1995, lot 272. 	
	    6 150 (€ 150)
1922/74: The genesis of a Postal History exhibit collection (71 items) with 1938 NZ 1 d. 
tied "Christmas Island", 1942 cover to Sir Harry Luke ex Phoenix Islands, 1944 cover with 
½ d. pair tied by GARDNER ISLAND cds's, 1945 cover from Tarawa to Funafuti with fine 
"PASSED BY CENSOR / No. 8" in black and a further strike of this rare mark on cover to 
APO 709 (Solomon Islands), 1945 cover with 2 d. and framed "PASSED BY CENSOR / No. 
3" at Funafuti; 1950/60's "Christmas Island" Military usages, 1961 cover with 2 d. tied by 
"Hull Island" cds, 1964 cover with 1 s. and 2 s. adhesives used as Postage Dues, thereafter 
with further scarce covers from Abaiang, Abemama, Beru, Betio, Butaritari, Funafuti, Hull 
Island, Marakei, Nonouti, Nui, Nukufetau, Tarawa, Willis Island Radio Station etc. A fine 
and unusual lot. 		     6 500 (€ 505)

Goldcoast

1881: 1½ d. brown on buff postal stationery card used to the Royal Naval College in 
Greenwich, cancelled by scarce framed "ELMINA / PAID / MR 27 81" datestamps in black. 
Circular "Paid / Liverpool / Br. Packet" cds of transit in red (April 23) and reverse with 
London arrival (April 25) in red. Interesting message "There is no chance of War out here 
I'm afraid...". Some aging but scarce.
Provenance: Collection "Ashanti" (Robert Nelson), Stanley Gibbons, London, 24 Jan 1991, lot 531. 	
	    6 250 (€ 255)
1891: Cover from Dix Cove, endorsed at top left "Dix Cove" in manuscript, sent stampless 
to St. Gallen, Germany (sic), struck with framed "AUS / WESTAFRIKA" in black and 
"Schiffsbrief" in violet. Address changed to "Schweiz" in manuscript and delivered correctly 
with Switzerland Postage Due 50 c. carmine & pale green tied by St. Gallen cds (Nov 7) in 
black. A most unusual cover. 		    6 275 (€ 280)
1892 (5. Oct.): 4d mauve and 1d rose-carmine, tied to 2d. registered envelope by two clear 
strikes "BERRAKU/GOLD COAST", a further crisp strike is on the reverse, together with 
a transit Accra (6. Oct.). The letter is directed to London, where it arrived via Liverpool (3 
Nov.) on the 4. November 1892. The letter shows gentle ageing, but is of great rarity. 	
	    12, 16 6 600 (€ 605)
1884/91: 2 s. deep brown, a single example on 1894 registered cover to Birmingham tied by 
barred obliterator with ACCRA despatch cds alongside (Nov 22). "Registered / Liverpool" 
transit (Christmas Day) and Birmingham, arrival on reverse.
Provenance: Collection John Sacher, Spink, London, 12 Nov 2009, lot 170. 		     19a 6 250 (€ 255)
1897 (Oct 30): ½ d. QV inland rate postal stationery card from ODUMASI to ABURI, 
the indicum is gently stamped Odumasi type ' A', with an arrival Aburi type 'A', and a 
straightline MISSENT TO ABURI. The card was subsequently redirected to AKROPONG 
where it received two datestamps (Oct 31 and Nov. 3). Some aging but nonetheless most 
unusual. 		     6 250 (€ 255)
1898: 1 d. dull mauve & rose, a used example on 1899 cover to Wolverhampton endorsed 
"Per Mail Steamer" and "Urgent", tied by bold strike of "BEYIN / GOLD COAST" code 
C cds (Sept 22) in black. Repeated information strike at left and reverse with Axim transit 
(Sept 23) and Wolverhampton arrival cds (Oct 9). Some soiling but rare - no example of this 
datestamp on cover in Sacher - just one cover noted in thje 1991 "Ashanti" sale, this used on 
the same day. Rare. 		     27 6 120 (€ 120)
1898: Ashanti Campagn. Soldier's Letter to Miss Vivian Watkin in Bath, endorsed at 
top "On Active Service, No Stamps Available", and unclear "H. E. Watkin, O.C. (Officer 
Commanding) Black Volta Regiment" at left, struck on despatch with "KUMASI / GOLD 
COAST" cds (Feb 22) with circular "T" marking in black boldly struck. Bath arrival cds 
(April 1) on obverse and charges of both "2½d." and "5d.". Reverse with "Cape Coast / Gold 
Coast" cds (March 4) and "Liverpool / Br. Packet" cds (March 31). Some opening tears but 
scarce. 		     6 400 (€ 405)
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  1899 (16. Jan): 2½ d. ultramarine and orange, tied by double circle "KUMASI" and very 
rare two line "NORTHERN TERRITORIES / GOLD COAST" and single line date stamp to 
letter to Lagos. On the reverse is a double circle "CAPE COAST" (17. Feb,) and an arrival 
Lagos (20. Feb.). The franking shows some missing perfs at top right, the very rare letter is 
signed Todd AIEP and comes with certifi cate RPSL (1953).         14   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1899 (6.Apr.): Offi cial envelope, marked OHMS in manuscript and Ag. Governor Gold 
Coast and OFFICIAL "PAID G.P.O. ACCRA COLD COAST COLONY" with Accra cds. 
(6. Apr.) set beside, with preprinted address the "Editor.. SHIPPING WORLD YEARBOOK 
London" On the reverse a Plymouth transit and a London arrival (27. Apr.) Unusual letter 
with slight patina.            6           150   (€ 150) 

 

  1901 (5. Sep.): 2 1/2d. ultramarine and orange, affi xed to 2d. blue Registeration pre-paid 
envelope to Banbury, cancelled by very rare pen cancellation "DODOWAH 5-9-01", with 
the full written date set beside as would be the non existing canceller. A transit ACCRA (9. 
Sep.) and two transits LONDON (2. Oct.) both and the arrival Banbury (2. Oct.) compelte 
the documentation of the journey of this exceptional letter.         14   6           280   (€ 285) 

 

  1901 (5. Sep.): 2 1/2d. ultramarine and orange, 1d rose-carmine, and 1/2 green (3) affi xed 
to 2d. blue Registeration pre-paid envelope to London, cancelled by "CHANA GOLD 
COAST" (11. Oct.), A faint CAPE COAST (13. Oct.) on the reverse and a transits Liverpool 
and an arrival London (15.+16. Nov.) complete the documentation of the journey of this 
attractive letter.         11, 12, 14   6           150   (€ 150) 

 

  1889: 2 d. postal stationery registered envelope, size F, used to London and up-rated with 
1884/91 4 d. deep mauve, tied by good strike of scarce "APPAM / GOLD COAST" code 
C cds (Aug 21) in black - believed to be the earliest recorded usage. Repeated information 
strike at left, "Cape Coast" transit cds (Aug 22) and Liverpool and London datestamps all 
on obverse. Some minor wrinkles but scarce.         16   6           160   (€ 160) 

 

  1901 (Oct 6): ONE PENNY on 6 d. dull mauve & violet, an unused example showing partial 
"ONE" omitted variety, fresh appearance, slightly aged large part og. Scarce Gi = £ 300.   
      36a           *   100   (€ 100) 
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1901: ONE / PENNY on 6 d. dull mauve & violet, a used example on 2 d. registered postal 
stationery envelope to London, tied by weak ACCRA cds (13 Oct 1901). Minor imperfections 
but a scarce usage in the first two weeks of issue of this provisional adhesive. 		     36 6 140 (€ 140)
1905/07: De La Rue Die Proofs for the ½ d. and 1 d. values, Country name and Duty Plate 
only, printed in black on glazed white card cut down to stamp size from the day-book, the 
½ d. endorsed "Jan 19, 120 leads" and crossed as completed (Feb 22, 1907) in red; the 1 d. 
endorsed "July 24, 120 leads" and crossed as completed (Sept 15, 1905) in red ink. Rare. 	
	    

59+ 60 
Proofs (*) 350 (€ 355)

1913: 1 d. carmine used on 1914 cover to London, poorly cancelled and overlapped by 
temporary manuscript "OPENED BY CENSOR ACCRA / AND RESEALED" label 
at top, the label 'tied' by staining from a paper clip. ACCRA cds on reverse (Aug 5) and 
partial "CENSOR / GOLD COAST" in black. A tad grubby but a very early usage of both 
Censors. 		    72 6 140 (€ 140)
1913: 2½ d. brigfht blue used on 2 d. blue postal stationery registration envelope, size 
G, used to St. Louis, Sénégal, cancelled by fair strikes of oval framed "REGISTERED / 
MACCARTHY ISLAND, GAMBIA" datestamps (5 Nov 1915) in black. Oval "Registered 
/ GPO Gambia" datestamp on reverse of transit (Nov 10) and arrivals. Scarce.
 		     76 6 120 (€ 120)
1914: 2 d. registration + 1 d. Postage brown registered postal stationery envelope, size H, 
used to Staffodshire cancelled by fine strikes of scarce "OBUASI /♚ / 18 AUG / 1914 
/ GOLD COAST" cds in black with scarce "Passed Censor" in manuscript - an early 
application with the First World War commencing in earnest just ten days prior. Plymouth 
and Birmingham datestamps (Sept 4) adjacent. 		     6 150 (€ 150)
1915: Registered cover to Liverpool franked by 3 d. purple on yellow tied by "TARQUAH 
/ ♚ / MAR 18 / 1915 / GOLD COAST" cds's with registration label at left and circular 
"CENSOR / GOLD COAST" in black adjacent (Type 1C). Reverse with Liverpool arrival. 
Slight opening tears at top but scarce. 		     77b 6 150 (€ 150)
1921/24: De La Rue Die Proof for the 1½ d. value, Country name and Duty Plate only, 
printed in black on glazed white card, endorsed "AFTER / STRIKING" in black and dated 
"30/1/22" in pencil at right. Fresh and very fine. 		     88 Proof (*) 175 (€ 175)
1921/24: De La Rue Die Proof for the 2 d. value, Country name and Duty Plate only, 
printed in black on glazed white card, endorsed "BEFORE / STRIKING" in black and dated 
"27/5/20" in black ink at right. Fresh and very fine. 		     89 Proof (*) 175 (€ 175)
1921/24: De La Rue Die Proof for the 1½ d. value, Country name and Duty Plate only, 
printed in black on glazed white card, endorsed "AFTER / STRIKING" in black and dated 
"29/10/22" in pencil at right. Fresh and very fine. 		    90 Proof (*) 175 (€ 175)
1921/24: De La Rue Die Proof for the 1 s. value, Country name and Duty Plate only, printed 
in black on glazed white card, endorsed "AFTER / STRIKING" in black and dated "31/5/20" 
in black ink at right. Fresh and very fine. 		     95 Proof (*) 175 (€ 175)
1919/24: De La Rue Die Proof for the 2 s. value, Country name and Duty Plate only, 
printed in black on glazed white card, endorsed "BEFORE / STRIKING" in black and dated 
"6/2/19" in black ink at base. Fresh and very fine. 		     96 Proof (*) 175 (€ 175)

Hong Kong

2nd Opium War 1858: Envelope sent by "Daniel Mills Seaman / HMS Sampson China", 
countersigned by his "Commanding officer" and directed to Southend-on-Sea, Essex, 
received a 1 d. red perf. adhesive, tied in London by oval framed diamond '50' numeral, 
reverse with London and ROCHFORD transit (April 4, 1858) cds's. Cover opened roughly 
at right thereby affecting the adhesive, nevertheless a rare and desirable Seaman's Fieldpost 
cover.
Note: The HMS Sampson was a second class paddle frigatte launched in 1844, took part 
of the fighting during the Crimean War and during the 2nd Opium War. The cover was 
presumably despatched on 27. February 1858 at Amoy. 		     6 150 (€ 150)
1943 (June 11): Postcard from Fribourg, Switzerland franked by 20 c. red, used to Japanese 
occupied Hong Kong with Not Found tag cancelled by framed "INCONNU / RETOUR" in 
red and "Simonseki / Japan" cds (29/10) in blue of return. Scarce and most unusual. 	
	    6 100 (€ 100)
1863/1991: Convolute with quite a lot of better stamps Edward VI, George V and George VI 
mostly mounted og, a few unmounted, a complete set Elizabeth II from 1954 + extra values 
all unmounted, arranged on stockcards with a catalogue value of way over Mi € 3000; there is 
also some duplication of used stamps from Victoria period on uncounted. Also included a 
stamp-book "150th Anniversary Album Hong Kong Post Office 1991" which is complete 
and in perfect condition. 		     300 (€ 305)
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1863/1998 (ca.): Mostly used and unused collection housed in two albums, specialised with 
postmarks, shades, multiples, some perfins and better items incl. SG 10 unused (short perf.), 
also some souvenir sheets and a few modern covers, condition varies especially in the early 
issues, otherwise fine to very fine. 		     4*/(*) 400 (€ 405)

India

1854/55: ½ a. blue, Die I, a used example with close to large margins all round, used on 
cover to Loodiana, tied by bold "253" obliterator of Simla in black. Reverse with despatch 
and arrival (July 17) cds's in red. 		     2 6 100 (€ 100)
1854/55: 4 a. blue & pale red, 1st printing, Head Die I, Frame Die I, a used example with 
large even margins all round, tiniest thin spot on forehead, lightly cacelled by dotted lozenge 
in black and part French (Jan 1855) cds in black. A scarce and most attractive stamp. Cert. 
RPSL (2019) Gi = £ 1'200. 		     18 400 (€ 405)

1854/55: 4 a. blue & pale red, 5th printing, Head Die III, Frame Die II, a used horizontal 
pair, position 9-10, with large even margins all round, lightly cancelled by octagonal 
obliterations in black. A charming and scarce multiple Gi = £ 2'400+. 		     25 850 (€ 860)
Jammu & Kashmir 1883/84: Three covers from the same correspondence to Sialkot, each 
bearing 1883 Jammu & Kashmir imperforate ¼ anna brown in combination with India ½ 
a. blue, with 1884 cover from GULMARG, another from KASHMIR and a third with tape 
stain, readdressed from Sialkot to Simla. A scarce and attractive trio. 		     141 6 120 (€ 120)
1912: $2 carmine and yellow used example with overprint by the statistical department of 
customs, with re-entry to the Chinese character 'nee'. A very rare variety. 		     205 300 (€ 305)

India used abroad

Indian Post Offices abroad - Penang 1857 (Dec 21): Unpaid Entire letter, date lined Penang 
and directed to Marseille, front struck by merchant's cachet "MATHIEU & Cie / PULO-
PINANG" in blue, framed "INDIA UNPAID" handstamp in black and French "PAYS ETR. 
V. SUEZ MARSEILLE 26 JANV. 58" entry cds in red. Charged with '8' (décimes) due upon 
arrival. Presumably by courrier brought to Calcutta where it got its UNPAID handstamp, 
mail from Penang via Calcutta is very scarce as most mail was sent via Singapore. 	
	    6 150 (€ 150)
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Die Sandeep Jaiswal Sammlung
The Sandeep Jaiswal Collection

Britisch-Indien – Queen Victoria Ganzsachen
British India – Queen Victoria Postal Stationery

Pages/Seiten: 248,  Price/ Preis: CHF 99,- (plus packaging and postage · zzgl. Versand)
Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch

Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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Used in Straits Settlements 1856/64: India 2 a. dull pink and 8 a. carmine, Die I (Gi Z30+Z35), 
used on 30 August 1862 entire letter from Penang, endorsed "via Marseilles" to Warrington, 
England tied by octagonal "B/147" obliterators in black with fine circular "PENANG / P.O." 
datestamp (Sept 5) in red below. Reverse with Warrington arrival cds (Oct 5) in black. Slight 
horizontal bend affects the adhesives but a rare and most attractive entire. 		     41+ 48 6 400 (€ 405)
Used in Persia, 1910: 3p, 1/2a and 1a on cover from the Persian Customs to Belgium. The 
stamps are tied by the Z4 type of the MOHAMMERAH date stamp dated 26 NO. 10. The 
cover is slightly trimmed at left, otherwise fine and rare.  		     Z449/Z451 6 100 (€ 100)

Indian Feudatory States

Feudatory States - Sirmoor 1892: 1p. yellow-green, imperforate in between, vertical pairs 
in two vertical strips of five, one stamp with fault, otherwise odd natural creasing, stamps 
folded in between. A rare variety. 		     3a (*) 150 (€ 150)
Feudatory States: 1877/1935 approx. Collection in stock book of some 600 values 
representing: 'BARWANI', 'BUNDI', 'BHOPAL', 'JAMMU and KASHMERE', 'COCHIN', 
'CHARKARI', 'DUTTIA', 'HYDERABAT','HOLKAR', 'KISHANGAR', 'SARKAR; and 
many others, with obviously some but not excessive duplication, all in predominantly good 
state of preservation. This lot requires close inspection. 		     4*/(*) 300 (€ 305)
Feudatory States: 1877/1935 approx. Collection in on album pages and stock book of 
some four hundred values representing: 'ALWAR', 'BUSSAHIR', 'BHOPAL', 'BHOR', 
'CHARKARI', 'FARIDKOT',   'HYDERABAT', 'HOLKAR', 'JAIPUR', 'NAWANAGAR'; 
and many others, with obviously some but not excessive duplication, all in predominantly 
good state of preservation. This lot requires close inspection, we have some material from 
less frequently seen states. 		     300 (€ 305)
1948: Pakistan, Bahwalpur, Definitives 1 to 10 Rupias and officials 3 P to 10 Rupees, 50 sets 
of each in sheets or part sheets, unmounted and fresh (sheets folded), Mi € 1300. 		     ** 100 (€ 100)
1854: 4a. red and blue, head die III, frame die II, generously margined copy with outer 
frame line of right neighbour on right, together with eight further stamps from the first 
issue, including a 1/2a blue with interesting variety break in image with distinctly differing 
print above and below, a 1a red cancelled with lozenge C123 and a 2a green with B179 of 
THAYETMYO of BURMA. Rare and attractive. 		    ex1/26 250 (€ 255)
1854/2002 (ca.): Large collection of unused and used, neatly housed in 7 albums, with 
Pakistan, Ceylon incl. early issues, a good section of Indian Feudatory States, many complete 
sets, some multiples and duplicates, also a few covers, condition varies nevertheless 
generally fine to very fine, an interesting specialist lot. 		     

6
4*/** 600 (€ 605)

1887/88: Small group of covers (8) addressed to Bandar Abbas, Persian Gulf, with ½ a., 1 a., 
or 2 a. frankings from Bombay with adhesives tied by "Bombay" squared circle datestamps, 
all with fine strikes of Indian P.O. 'BANDARABAS' arrival datestamps. 		     6 100 (€ 100)
1905/1968: Accumulation of twenty-seven entires of India and areas including a letter 
originating from Nepal and four from Burma. There is also a sercice letter with full content 
charged 4d postage due for being overweight. 		     6 100 (€ 100)
1852/1947: Collection with an attractive section early issues, including square cut 4a 
(crease), early letters including 1/2a blue single franking, 1866 6a with large lettering. In 
total there are approximately fifty entires and fronts, which are largely 19th century material. 
A good collection with potential. 		     

6(
6)5*/

(*) 300 (€ 305)
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The Jochen Heddergott Collection
Die Jochen Heddergott Sammlung

Classic India & Scinde 1600 - 1858
Klassik Indien & Scinde 1600 - 1858

Seiten/Pages: 268, Preis/ Price: CHF 99,- (zzgl. Versand · plus packaging and postage)
Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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1855: Stampless entire with exceptionally clear strike of the ornamental "ITACA" cachet, 
slightly cleaned but still very presentable letter with full contents. 		     6 150 (€ 150)

Iraq

1917 (Sept 1): Surcharged 2 a. on Turkey 20 pa. red (Castle of Europe) with star in dull blue, 
an unused example of good colour, of fine appearance, without gum. A very scarce stamp 
with just 415 examples issued. Rare. Cert. RPSL (1981) Gi = £ 900. 		     7 (*) 200 (€ 200)
1917 (Sept 1): Surcharged 2 a. on Turkey 1 pi. ultramarine (GPO building), with Star and 
Crescent in red, an unused example of good fresh colour, minor gum stain at base, large part 
og. A scarce stamp with just 1'051 issued. Cert. RPSL (1979) Gi = £ 500. 		    17 * 175 (€ 175)
1917 (Sept 1): Surcharged ½ a. on Turkey 20 pa. carmine (Old GPO Constantinople), with 
star and crescent in blue, the latter obliterated in violet-black ink, perf. 12½, an unused 
example with closed tear at top, large prt og. A very scarce stamp with just 770 examples 
issued, a fine reference example. Cert. RPSL (1979) Gi = £ 700. 		     20 * 100 (€ 100)
1917: 1 a surcharge in black on Turkey 20 pa. rose, Plate II, the Crescent obliterated by hand 
in violet-black, an unused example, hinge thin, without gum. A scarce stamp: 288 printed. 
Cert. BPA (1998) Gi = £ 1'600. 		     22 (*) 400 (€ 405)
1917 (Sept 1): Surcharged 1 a. on Turkey 10 pa. on 20 pa. claret, with star and crescent in 
blue, the latter obliterated in violet-black ink, perf. 13½, an unused example, slight blunted 
perfs. at top, large part og. A very scarce stamp with just 434 examples issued. Cert. BPA 
(1932) Gi = £ 700. 		     23 * 200 (€ 200)
1917 (Sept 1): Surcharged 2 a. on Turkey 1 pi. ultramarine (GPO Building), with star and 
crescent in red, the latter obliterated in violet-black ink, perf. 12, an unused example centred 
to right, of fresh colour, one or two age spots on large part og. A scarce stamp with just 657 
examples issued. Cert. RPSL (1981) Gi = £ 600. 		     24 * 150 (€ 150)
1929 (March 28) Airmail cover for first Flight London Croydon - Baghdad, franked by 
London EC1 Meter Marks 1 d. + 6 d. red, addressed to Captain Singe in Baghdad and Pilot 
signed by "A.S. Wilcockson" in ink. Reverse with Baghdad cds (April 5) of arrival. Very 
scarce with the Meter franking 		     6 100 (€ 100)
1988: 350f. multicolour 'victory' stamp with inverted overprint in block of 4 from the upper 
sheet margin. Michel = €800+. 		     1435K 4** 120 (€ 120)
1926 (March 11): Pahlavi Dynasty surcharges, the set of four values unused, all in blocks 
of four, the 2 ch. with slight blueing on top perfs. of one stamp, otherwise fine, large part or 
unmounted og. Scott = $ 560. 		     703/706 4*/** 120 (€ 120)
1958/1995: Collection of the "Republic of Irak", on stockcards, with mainly full og, 
including a number of varieties such as the 1998 'Victory' inverted overprint in upper-
marginal pair. Several hundred stamps in predominantly fine quality. 		     */** 200 (€ 200)
1919/1990ca.: Arabic states, about 74 covers, mostly addressed to Switzerland, the main 
part Iraq and Saudi Arabia as well as some Bahrain and Kuwait, one from Qatar, Syria, 
Jordan and Lebanon. Some are censored, some airpost. 		     6 150 (€ 150)

Ireland

1922 (Feb 17): Registered Express delivery envelope to Basle, Switzerland, franked with 
compl. set of Dollard overprints in black ½ d. green to 10 d. turqoise, ovpt. by Thom1 ½ 
d. red-brown, 2 d. orange (Die II), 6d. purple and 1 s. bistre-brown together with Dollard 
compl. set of Seahorses 2 s. 6d.,5 s. and 10 s.grey blue, all tied by "Dublin 21 MR 22" 
cds's., backstamped at "Basel 2 24.III.22" on reverse. Fine three set franking, typical for a 
collectors correspondence, one month after issue, only few covers known with such high 
Seahorse frankings Hibernian/MacDonnell T1-8, T12-14, T15-19. 		     6 200 (€ 200)
1922 (Apr. 6): Dollard 2/6 d. sepia brown used on registered envelope endorsed '2/6 stamp 
affixed by sender' in manuscript, sent from Dublin and dispatched to the London - Pairs 
flight, with London transit (Apr. 7) and Paris arrival mark (Apr.8) on reverse. Very early 
Irish acceptance for London-Paris airmail service, only very few items known to date. 
In addition most interesting documentation (photocopies) from the Cyril Dulin Archive 
concerning 'General Regulations' for Irish Airmail usages. 		     17 6 500 (€ 505)
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  1926/31: Large sized 5 d. stationery envelopes (2) to Lyon, both additionally franked with 
Seahorses 5 s. (T60, other with T67) sent registered from Dublin via London - Pairs - Lyon 
airmail service, fi rst tied by "BAILE ATHA CLIATH 28 JU (19)26" cds, second with 
Express delivery service posted at "CORGAIGH JU 27 (19)31". Scarce usages of large 
stationeries, especially on airmail services Jung = EU2bK.            6           500   (€ 505) 

 

  Hand Illustrated Covers - Fine group of 17 hand illustrated envelopes, incl. 1939 Pan Am 
First Regular Transatlantic Service Foynes - NY with three diff. designs, hand drawn by 
John Damien Bourke, together with another group of nine illustrated First Day Covers 
franked with Angel Victor 3d. blue and 6 d. magenta tied by "Baile Atha Cliath 7.IV.48" 
cds., each with different design as well as four covers with 1954 (May 24) fi rst day usage 
of 'Madonna with Child' 3d. blue on fi ne envelope from Killarney to USA, two inaugural 
fl ight covers of 'Aerlinte Eireann Transatlantic Service' 1958 (April 28) as well as two 1961 
(June 26) fi rst day usages commemorating 25th anniversary of Aer Lingus. A most attractive 
assembly.            6           200   (€ 200) 

 
  Ireland – Airmail: James A. Mollison  

 

  Air mail provisionals made for the James Mollison Flight 1932 (Aug. 18): "ATLANTIC AIR 
MAIL AUGUST" magenta overprint on 1 s. 'Sword of Light' light blue in a horizontal pair 
with full original gum, each value signed on reverse by 'Jam' in manuscript (J.A, Mollison). 
A very scarce unused horizontal pair and the only mint example in existance. The collectors 
research revealed the existance of only 15 mint stamps with this private overprint, as there 
are only fi ve singles, one pair and two blocks of four with one housed in the British Library.                  **   1'000   (€ 1'010) 

 

  1932 (Aug. 18): "ATLANTIC AIR MAIL AUGUST 1932", magenta overprint on 1 s., tied 
by "PORT MEARNOG 16 VIII 32 Co ATA CLIAT' cds. to Mollison cover to Newfoundland; 
fresh and fi ne. Only eight covers carried Muller 8.            6           500   (€ 505) 

 

  First Solo Flight Europe to North America 1932 (Aug. 18): 'GRESHAM HOTEL DUBLIN' 
envelope, carried by Captain James A. Mollison on his fi rst solo record fl ight from Dublin 
to New York, with his own signature and endorsed "per ''THE HEARTS CENTENT'' / 
IRELAND -AMERICA', franked with Ireland 1 d. and 2 d. tied by "UPR LEESON ST. 
DUBLIN 18 AU 32" cds. with additional Canadian franking 3 c. cancelled by "SAINT 
JOHN -N.B. AU 20 32" cds. and forwarded to Mr. D.E. Saul M.S. Monarch of Bermuda Pier 
95 N.R. New York. Fine and scarce, one of only fi ve covers known.            6           400   (€ 405) 

 

  First Solo Crossing of the South Atlantic from East to West 1933 (Feb. 6): Legal-size 
cover posted at the Lympne Airport with Brazil franking tied by Port Natal Feb. 9 circular 
datestamp and "Rio G. Norte Feb. 9" transitmark, signed by Capt. Mollison. Very fi ne 
and extremely scarce cover carried by Mollison with his annotation "Carried by me / fi rst 
England / S. America fl ight" in manuscript. One of only three covers known AAMC 1174.   
         6           300   (€ 305) 
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  1932 (Aug. 18): Envelope, carried by Captain James A. Mollison on his fi rst solo record 
fl ight from Dublin to New York, signed by himself with endorsed "Carried by me on fi rst 
fi rst Transatlantic solo East-West crossing'. On front with golden Dublin City Seal with 
adjacent endorsement of Alfred Byrne, Lord Mayor of Dublin' at left, plus another smaller 
red seal of St. John signed Jas. W. Britain Mayor of St. John, New Brunswick with endorsed 
'received Aug.19/32'. On reverse with the golden New York City Seal and 'received at New 
York by T.H. Ayder Aug. 21/32' in manuscript, in absence of Mayor Jimmy Walker. An 
attractive and rare cover. One of only seven covers carried.            6           500   (€ 505) 

 

  Mollison's Record Flight Australia - England 1931 (July 29): Envelope endorsed AIR MAIL, 
franked with King George V 1½ d. posted after arrival in "London Aug. 8 32" and addressed 
to the 'The Royal Aero Club' in London, signed by Mollison with additional manuscript note: 
"Carried by the / record fl ight Australia - England July / Aug 31", forwarded to Managing 
Editor British Aircraft. Envelope with some wear, scarce. One of only two similar covers 
known.            6           500   (€ 505) 

 

  First Solo Flight Europe to North America 1932 (Aug. 18): Two volume collection 
including 25 press photos, signed photocards of Jim and Amy Mollison, eight souvenir 
covers, of which three signed, posted at "New York Aug. 21 1932", together with more 
than 60 'Portmanrock's' picture postcards as well complete 'New York DAILY NEWS' 
newspaper (August 22, 1932) announcing '10'000 Greet Mollison here'. Interesting and 
original documentary concerning this historic fl ight.            6           200   (€ 200) 

 

  First Solo Crossing of the South Atlantic from East to West 1933 (Feb. 8): Cover posted at 
"THIES SENEGAL 8 FEV. 33" franked Senegal 50 cts. and signed by Capt. Mollison with 
his annotation "Carried by me / England S. America" in manuscript. Very fi ne and the only 
known cover to date.            6           300   (€ 305) 

 

  'Seafarer Atlantic Record Flight' 1933 (July 22/23): Envelope fom Dublin franked with six 
adhesives King George V 1 d., all remained uncancelled, with Irish Airpost label, endorsed 
'Per Atlantic Air Mail, The Seafarer' London to New York, addressed to Quebec, Canada, 
carried on the fl ight from Pendine Sands, Wales to New York, by Amy Johnson and her 
husband Jim Mollison, on July 23 the plane 'Seafarer' was forced to land in a swamp near 
Bridgeport, Connecticut, after running low on fuel, signed by both pilots. Some wear, 
horizontal fold and water stains on the back, just a scarce Crash cover and the only known 
from Ireland. Nierinck 330723.            6           200   (€ 200) 
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'Seafarer Atlantic Record Flight' 1933 (July 22/23): Stampless legal size envelope carried on 
the flight from Pendine Sands, Wales to New York, by Amy Johnson and her husband Jim 
Mollison, on July 23 the plane 'Seafarer' was forced to land in a swamp near Bridgeport, 
Connecticut, after running low on fuel, signed by both pilots with type-written note on 
reverse: "This letter was recovered from the marsh at Bridgeport .....crashed in the 'Seafarer' 
July 23rd.1933 after successfully crossing the North Atlantic from Wales, New York City 
July 27th 1933". Four covers carried. Nierinck 330723. 		     6 200 (€ 200)
'Seafarer Atlantic Record Flight' 1933 (July 22/23): Interesting documentary with 25 
original press photos, including an Associated Press photo together with President Franklin 
D. Roosevelt on the lawn of his Hyde Park Estate in New York, dated July 30, 1933, five 
photos of the crashed aircraft, together with 1933 NY 'Daily News' (Monday July 4): 
MOLLISONS CRASH, letters and cards of official receptions with original menu card for 
reception at Bridgeport (Aug. 4, 33) given to Jim and Amy Mollison as well as two signed 
'crash-covers' addressed to Paddy Saul's brother in New York. A fine and very rare offer. 	    6 400 (€ 405)
JIM MOLLISON AND AMY JOHNSON - THE FLYING SWEETHEARTS 1934: Four 
volume collection with many original press photos, newspapers and newspaper clips, rare 
photocards with many signed items as two original portrait photos signed by Jim and Amy 
Mollison, further a special part relating to Amy Johnson (Mollison) only as well as a rare 
Program for de Havilland's Annual Dinner held Dec.1, 1934. Further Official Royal Aero 
Club Programme of Mac Robertson International Air Races England - Australia, signed by 
dignitaries and 44 pilots as well as  Official APEX Banquet Menue card, held Wednesday 
9th May 1934 at the Dorchester Hotel, also signed by J.A. Mollison and Amy Mollison. A 
scarce offer for the specialists. 		     6 500 (€ 505)

Ireland – Airmail

1926 (Feb. 23): Dollard 2/6 d. sepia brown used on (pre-paid) envelope from COBH 
to Chicago, additionally franked with US airmail 8 c. vert. pair for the leg New York to 
Chicago backstamped "CHI. ILL. CROSSING STA. MAR 10 1926". Name of addresse 
cut out, nevertheless a very rare transatlantic cover with Seahorse postage, prepaid with US 
airmail 8c.vertical pair for the flight service within the U.S. Hibernian / MacDonnell T59. 	
	    6 300 (€ 305)
1928 (Sept. 13): 'Ile de France' Catapult Mail from Ireland to Canada, registered photocard 
from Dublin prepared for the Catapult flight to Canada, franked with 2s.6d, 10d. and 2 ½ 
d. with attached green label with manuscript "Catapult airmail per SS Ile de France via 
Plymouth" sent via "London 16 Sep. 26" to Winnipeg Sept. 27". Unfortunately the catapult 
aircraft had a forced landing into the sea near Sicilly Islands Sept. 13th. This accident 
stopped all further flights. A rare acceptance of Irish Mail and one of only three items 
known. 		     6 400 (€ 405)
Irish Acceptances to KLM 'Abel Tasman' Special Flight Service Batavia - Melbourne 1931 
(April 28): Seahorse 2/6 d. brown plus additional franking used on ½ d. green stationery 
envelope together with another 2/6 d. Seahorse franking on registered envelope from 
Dublin to Melbourne, Australia, both dispatchet at "BAILE ATHA CLIATH Apr. 28, 1931" 
forwarded via London to regular KLM service Amsterdam - Batavia carried May 12 with 
special flight to Melbourne, backstamped "MELBOURNE 19 MAY 1931" Hibernian/MacDonnell 
T59 + T72. 		     6 400 (€ 405)
Imperial Airways First Flight Service to Australia 1934 (Dec. 6): Envelope from Baile Atha 
Cliath to Sydney (opened on three sides for display), franked with Seahorse 2/6 d. plus 
1934 2 d. green, dispatched to the IA First Flight London - Brisbane and forwarded by Rail 
to Sydney with arrival mark "Sydney NSW Registered Dec. 21", re-posted at "Sydney / 
Dead Letter Office Jan. 4" and franked with Australian adhesives and returned to "Dublin 
Returned Letter Branch II FE 35". Scarce cover carried both ways on outgoing and return 
flight. 		     6 200 (€ 200)
Imperial Airways First Flight Service to Australia 1934 (Dec. 6): Group of three 
envelopes franked with Seahorses 2/6 d. of IE 298 First Flight service to diff. Australian 
destinations, incl. two registered envelopes from "Dublin 6DE 34" to Brisbane as well as 
another to Darwin. Fine and scarce Irish acceptances, only few with Seahorse frankings 
known. 		     6 300 (€ 305)
SABENA First Flight Brussels - Elisabethville 1935 (Nov. 12): Registered envelope from 
Dublin franked with Sommerset House ovpt. on Gret Britain 1934 Waterlow re-engraved 
Seahorse 2/6 d. tied by "BAILE ATHA CLIATH 12 NO 35" cds. forwarded via London - 
Brussels to Elisabethville, Belgian Congo backstamped on reverse (Nov. 21. 35). Envelope 
opened on three sides for display, a very scarce Irisch acceptance with only few known. 
Cert. Roy Hamilton-Bowen (2013) Hibernian T75. 		     99 6 200 (€ 200)
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Imperial Airways First Flight Service (London) - Penang to Hong Kong 1936 (March 
14): Legal size commercial envelope franked with Seahorse 2/6d. tied by "BAILE ATHA 
CLIATH 9.III.36" cds. dipatched to Imperial Airways London-Penang service IE427 and 
forwarded to imperial Airways First Connectiong Flight FFE2 Penang - Hong Kong, 
backstamped "Hong Kong March 31 1936" on reverse. Envelope opened at left with small 
defective corner at upper left. A very rare Irish acceptance. 		    6 500 (€ 505)
1937 (Sept. 8): St. Patrick 2/6 d. green used on First Day of Issue on registered envelope 
from Waterford "Port Lairge 8.IX.37" to USA, backstamped on reverse with New York 
transit to North Dakota, USA together with St. Patrick 10 s. indigo single franking on 
similar registered cover from the same correspondence from Wateford cancelled by "Port 
Lairge 31.1.38" cds. with "Deville Lake N.Dakota Feb. 8 1938" arrival mark on reverse. 
Despite some traces of former glue and partly missing flap on reverse of first cover, both of 
fresh and fine appearance. Scarce St Patrick high value single frankings. 		     99+ 101 6 300 (€ 305)
1937 (Nov. 13): Registered envelope from Dublin franked with very early usage of the 
compl. set of St. Patrick stamps (3), each tied by "Baile Atha Cliath Nov. 13, 1937" cds to 
Liberia, West Africa, carried Nov. 14 via London to Paris and with Air France South Atlantic 
airmail service to Dakkar and with Aeromaritime service to Monrovia, backstamped Nov. 
23. 37 on reverse. Some edgewear at bottom, otherwise a rare set franking on an aircover to 
an unusual destination. 		     102-104 6 300 (€ 305)
Irish Accpetance for early Imperial Airways flight to Asia, destination Korea 1937 (May 
24): Commercially used cover endorsed 'By air Mail to Shanghai' franked with Sommerset 
House 2/6 s. chocolate plus addtional franking from 'Cros Ui Maoilfhiona' with Shanghai 
and Canton transit marks on reverse, forwarded to the Catholic Church in Korea. Very 
unusual destination. Hibernian/MacDonnell T75. 		     6 300 (€ 305)
Imperial Airways service to Asia, Australia and New Zealand 1931/37: Group of seven Irish 
acceptances, incl. six franked with overprinted Seahorses 2/6d. (5) and 5 s. plus additional 
frankings with one envelope to Hongkong further 1936 envelope franked with British 
Seahorse 2/6d. from Holyhead TPO with 'Late Fee Paid' postage and one with St. Patrick 
2/6 d. franking to New Zealand. 		     6 300 (€ 305)
Irish Accpetances for early Imperial Airways flights to Africa 1930/37: Group of four 
commercial envelopes, all franked with overprinted Seahorses 2/6 d. brown, including 
registered express usage from "Waterford April 28, 1930" to Cape Town together with 
envelope to Johannesburg (1936) and another to Pretoria (1937) as well as a legal size 
envelope to Kampala, Uganda (1933). 		     6 300 (€ 305)
Irish Accpetances for early Imperial Airways flights to Australia 1937: Group of five 
commercial envelopes and one parcel fragment of the same correspondence to Newcastle 
NSW, of which three with Seahorse frankings, including two large envelopes franked with 
10 s. indigo, 'EARLY & Co. Artists in stained Glass' address label franked with 5 s. rose 
red (2) on a parcel mail fragment as well as three commercial covers franked with 1922/23 
definitives. Commercially used 10 s. Seahorses are rarely seen. 		     6 2'000 (€ 2'020)
PAN AM First Regular Transatlantic Service 1939 (June 30): Two Irish acceptances to Guam 
and Honolulu, first franked with St. Patrick 2/6d. green plus additional franking carried by 
China Clipper to Guam with arrival mark July 10 on reverse., second franked with Seahorse 
2/6d. and forwarded by Transpacific service New York to Hawaii (July 6) and signed by 
Oscar Traynor, Minister of Defence. Fine pair showing the usage of both issues in the same 
period (Definitves and Seahorses) in 1939. 		     6 300 (€ 305)
'Two Ocean' Airmail Service Ireland - USA - Asia 1941 (Sept./Oct.): Lot five Irish 
acceptances, all franked with St. Patrick 5 s. maroon, incl. four registered and censored 
envelopes endorsed 'via Trans-Atlantic and Trans-Pacific clipper' to Ceylon. of which 
two bearing black special cachet 'TO BE FORWARDED BY / AIR FROM SINGAPORE' 
(McQueen Malaya 36) as well as registered envelope (Oct. 21) addressed to Singapore with 
'RETURN TO SENDER / SERVICE SUSPENDED' handstamp in violet (Attack on Pearl 
Harbour Dec.7, 1941) Hibernian/MacDonnell D14. 		     6 1'000 (€ 1'010)
'Two Ocean' Airmail Service Ireland - USA - New Zealand 1941/42: Group of three 
Irish acceptances from the same correspondence to Auckland, all censored and with high 
frankings, incl. two bearing oval 'O.A.T.' cachets in red, forwarded via London 1942 (Jan.23 
/ Feb.7). Scarce. 		     6 300 (€ 305)
Wartime Airmail Service accross the North Atlantic1940 (Oct./Nov.): Two O.A.T. 
envelopes from Ireland to USA, incl. censored legal size envelope franked with 1922/23 
St. Patrick 2/6d. tied by "Strokestown Oct.11 40" cds. to New York as well as 'AMERICAN 
CONSULAR SERVICE' envelope from Galway (Nov. 8) franked with 5 s. maroon to 
Baltimore, Maryland. Scarce high single frankings Hibernian/MacDonnell: D13, D14. 		     6 150 (€ 150)
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Diplomatic Wartime Mail 1942: Group of six envelopes to USA, all franked with St. Patrick 
2/6 d. (5) and 5 s., incl. three covers bearing boxed 'Exempt from Censorship' handstamp in 
violet used for diplomatic mail, one registered 'DIPLOMATIQUE' cover to Irish Consulate 
in Chicago, as well as 5 s. frankings on censored envelopes from US Embassy posted at 
"Dun Laoghaire" and carried to Chicago. 		     6 300 (€ 305)
Imperial Transatlantic and Wartime Services 1939/43: Lot 13 covers with high frankings to 
USA, incl. Seahorse 2/6 d. used on cover from "Belfast 15 AUG 1939" to Canada together 
with twelve St. Patrick 2/6 d. wmk 'se' frankings, of which ten censored wartime usages. St. 
Patrick frankings wmk 'se' are generally rare Hibernian/MacDonnell D13. 		     6 500 (€ 505)
1945 (June 16): Second St. Patrick issue 10 s. deep blue wmk 'e', tied by "BAILE ATHA 
CLIATH 16.6.45" to registered and censored envelope to Highland Park ILL, USA, with 
typewritten "First Day of Issue" at upper left, bakstamped "New York Reg'y.Div. 7.1.1945" 
and "Highland Park ILL Jul 2 1945" on reverse. One of the earliest known usages as 
MacDonnell Whyte, Feldman and Gibbons mention only July 1945 as date of Issue (without 
exact day) for the 10 s. value Hilbernian/MacDonell D32. 		     125 6 300 (€ 305)
Irish Post Office Rates - Airmail Leaflets 1922 (June 7) / 1974 (Nov.): Assembly of five 
original airmail leaflets "Iris an Phuist' with airmail rates, incl. Winter Time-Table 1934, 
1937 Letter Air Mails, 1938 'Extension of Arrangements for the Conveyance of Letters and 
Postcards by Air' together with 'Surcharge Air Mail Services' and 1971/74 'General Air Mail 
Regulations' as well as 1922 photocopied 'Airmail Information', dated June 7th, 1922. 	    6 100 (€ 100)
1944/70: Selection of 26 airmail covers, all with better 1940/49 St. Patrick frankings wmk 
'e' 2/6 d., 5 s. and 10 s. to overseas destinations, incl. 2/6 d. franking on O.A.T. cover to 
Kampala Uganda, after war usages to Nigeria (1946), Jerusalem, Palestine (1947), Northern 
Rhodesia (1947), South Africa (1950), Guam (1948), 10 s.single frankings on censored 
cover to Canada (1945, Jan.) as well as 10 s. fiscally usages on telegram forms. Fine and 
scarce assembly. 		     6 500 (€ 505)

Kuwait

India used in Kuwait 1943/44: Group two covers from Kuwait to Wattwil, Switzerland 
bearing India 1937-40 KGVI 1 a. carmine & 2a.6.p. Bullock cart violet (Gi 250+252) and 1940-
43 KGVI 3½ a. bright blue (Gi 272), respectively to pay the 3½ a. rate. The adhesives tied by 
"KUWAIT / PERSIAN GULF" cds's, one with BASRA transit, both making their journey 
via Istanbul, one cover with corresponding machine transit cancellation. One with Kuwait 
censor, both with all Arabic censorship strip and Iraq censor handstamp in violet. 	
	    6 100 (€ 100)

Leeward Islands

1943 (Dec): 5 s. green & red on yellow ordinary paper, wmk. Multiple Script CA, an unused 
example, Row 4, Stamp 3 of left pane, showing variety "Broken Second "E" in LEEWARD", 
fresh and very fine, superb large part og. Scarce Gi = £ 1'200. 		     112ba * 350 (€ 355)

Malaysia

1896: Stampless red band envelope addressed to "The Resident of Rhio", struck with 
SINGAPORE cds and squared circle "N.-I. AGENT SINGAPORE" datestamps (March 9), 
each struck in black. 		     6 100 (€ 100)

Malayan States - Trengganu

1910 TRENGGANU, Sultan 1 C to 25 Dollars, all with overprint SPECIMEN, most stamps 
mounted and hinge remnant, large part og. Cheap 4 c with minimal abrasion on picture side. 
SG = £750. 		     1s/18s * 300 (€ 305)
1921-41 TRENGGANU, Sultan $50 green & yellow and $100 green & scarlet, opt 
SPECIMEN, fresh colour, unmounted og. SG = £1700. 		     46s, 47s ** 500 (€ 505)
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1843 (Nov 24): Double rate entire letter from Port Louis to Bordeaux endorsed "via England 
pr. Belle Créole", with circular MAURITIUS / POST OFFICE despatch cds's in black, 
mailed via the Cape of Good Hope and landed in London with str. line "SHIP LETTER" 
in black (Robertsoon S36) and "1/4d." charge for double the incoming ship rate. "COLONIES / 
&c. ART. 12" applied in London in red (Feb 27) thence via Boulogne to Bordeaux where 
charged '30' décimes due in manuscript. 		     6 140 (€ 140)
1844: Entire letter from Port Louis to Bordeaux endorsed "Planet via London" via the 
Cape showing "MAURITIUS / POST OFFICE" despatch cds in black (July 4), landed with 
unframed "RYDE / SHIP-LETTER" in black (Robertson fig. S5). London cds (Oct 4) and struck 
with framed "COLONIES / &c. ART.12" in red. Thence via Boulogne and charged '20' 
décimes' due on arrival. A scarce entire. 		     6 120 (€ 120)
1849 (April 27): Entire letter from Port Louis to Nantes endorsed "pr. Overland via 
Marseille", with fair strike of framed "PACKET" handstamp unusually in combination with 
circular MAURITIUS / POST OFFICE cds in black. Carried on "Elizabeth" to Galle and 
P&O "Bentinck" to Suez, then on the "Ripon" to Malta and the "Medusa" to Marseille where 
struck with "Indes Or. / Marseille" entry mark in red. Nantes arrival (July 24) on reverse, 
chareged '20' décimes due. 		     6 100 (€ 100)
1849 (Nov 24): Entire letter from Port Louis to Bordeaux endorsed "via Ceylon", with fine 
strike of framed "PACKET" handstamp with circular "♚ / MAURITIUS / GPO" cds in black. 
Carried on "Prince Albert" to Galle and P&O "Haddington" to Suez, then on the "Indus" to 
Malta and the "Medusa" to Marseille where struck with "Indes Or. / Marseille" entry mark in 
red. Bordeaux arrival (Feb 20) on reverse, charged 10 décimes due. 		     6 120 (€ 120)
1850 (Sept 24): Prepaid entire letter from Liverpool to Mauritius endorsed "via Marseilles" 
with "Liverpool / Paid" despatch in red and rated "1s." in manuscript, carried on French 
steamer "Triton" from Marseilles to Alexandria, and P&O "Oriental" to Galle; thence 
on "Elizabeth" and struck on arrival by early usage of oval framed PACKET LETTER / 
MAURITIUS in black (Nov 19), a fine strike. 		     6 120 (€ 120)
1851 (July 9): Entire letter to Bordeaux endorsed "p. James Alexander" struck on despatch 
with "♚ / MAURITIUS / GPO" datestamp with circular "PAID" below and unframed "Ship 
Letter" in black. Struck with fine "DEAL / SHIP LETTER" in blue (Robertson S8) and rated 
'8d.' in manuscript alongside framed "COLONIES / &c. ART. 13" in red. Charged with 
handstruck '15' décimes due mark on arrival in Bordeaux (Oct 14). Slight faults, mostly 
internal, but scarce. 		     6 150 (€ 150)
1851 (Sept 22): Prepaid entire letter to Bordeaux endorsed "Britons Queen via Ceylon & 
Marseille" struck on despatch with oval framed PACKET LETTER / MAURITIUS in red. 
From Galle carried on the "Haddington" to Suez, the "Pottinger" to Malta and the French Packet 
"Banshee" to Marseille. Bordeaux arrival (Nov 18) on reverse of a fine entire. 		     6 120 (€ 120)
1854 (May 27): Entire letter from Marseille to Port Louis, Mauritius endorsed "via Suez", 
carried by the P&O steamer "Bengal" from Suez to Galle, thence by the "Argo" to Port 
Louis where struck with straight line "Late Received" and oval framed PACKET LETTER 
/ MAURITIUS in red (July 10). Charged "1/1d." due in red manuscript (1d. due for town 
delivery). 		     6 120 (€ 120)
1857: Local envelope from Port Louis to a Miss Muriel Harvey in Mahebourg, endorsed 
"care of John Duigate, Corps 5th Fusiliers" struck with framed "INDLAND" and "♚ / 
MAURITIUS / GPO" datestamp (Jan 5) in black. Reverse with octagonal framed 
"Mahebourg / JA 5 1857" arrival in black. Small faults not least the probability of a 1 d. 
'Post Paid' being removed at lower left. Nevertheless a most unusual internal usage at this 
date. 		     6 100 (€ 100)
1858 (May 10): Cover from Port Louis to Rennes, France endorsed "Pr. Mail Str. "Azof" 
viâ Aden", struck in Aden with framed "INDIA UNPAID" and reverse with "ADEN STR. 
POINT / BEARING" cds (May 26) both in black. Carried on the "Nemesis" to Suez with 
circular "COL. FRA. / V SUEZ AMB." cds in red (June 10) with Rennes arrival (June 13) 
and charged '8' décimes to pay in manuscript. 		     6 120 (€ 120)
1858 (Nov 16): Entire letter from Port Louis to Bordeaux endorsed "par Hathie Humble", 
with circular MAURITIUS / POST OFFICE despatch cds in black, mailed via the Cape 
of Good Hope and struck with fine if overstruck "COVE / SHIP LETTER" in blue-green 
(Robertsoon S2) and "8" pence charge for incoming ship rate in same ink (Cove cds verso, Feb 2. 
1859). Two strikes of "COLONIES / &c. ART. 13" applied in London in red and thence via 
Boulogne to Bordeaux (Feb 8) where charged '20' décimes due in manuscript.
 		     6 160 (€ 160)
1864/74: Incoming unpaid entire letters (4) to Mauritius from France (2) or Reunion (2), 
with 1864 entire with "10 / TO PAY", 1865 entire with "1/8d." to pay (dopuble rate), 1871 
entire ex Reunion with "8d. / TO PAY" in blue, and 1874 entire ex Reunion with "ship 
Letter" and "3d." charge marking in blue. 		     6 150 (€ 150)
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  1817/72: The selection of pre-stamp and stampless covers (15) with two early 1817 entires 
to France with COLONIES / PAR ROCHEFORT entry marks in black (one with manuscript 
Forwarding Agent notation), 1838 cover landed at La Rochelle, 1845 in-bound prepaid 
cover from London via Reunion to St. Paul's with framed "M&I" and St. Denis transit, 1845 
entire via Cork with "India Letter / Gravesend", 1851 cover ex Madras to Mauritius with 
"Ship-Letter" handstamp of arrival, entires (3) with PACKET LETTER / MAURITIUS in 
black or red, covers (2) with accountancy markings "GB / 1F. 62½c." or "GB / 40c." etc. A 
good lot.            6           400   (€ 405) 

 
  Mauritius - Stamp issues  

 

  1853/55: 1 d. bright orange-vermilion, early impression, position 4 on the plate of 12 
subjects, a used example with good to huge margins all round, neatly cancelled by circular 
numeral "2" of Flacq in black. Slightest of thins in margin at base not impinging on the 
design, a choice and most attractive example of this very rare stamp. Cert. BPA (1963) Gi = 
£ 8'000.    7              2'000   (€ 2'020) 

 

  1853/55: 1 d. orange-vermilion on bluish paper, early impression, position 1 on the plate 
of 12 subjects, a used example with ample to good margins all round, cancelled by circular 
numeral "1" of Port Louis in black. A fi ne example of a very rare stamp. Signed Georg 
Bühler. Cert. BPA (1995) Gi = £ 8'000.
Provenance: Corinphila sale 91, Zurich, 2-9 March 1996, lot 5688.    7              2'000   (€ 2'020) 

 

  1853/55: Post Paid 1 d. orange-vermilion, early Impression on yellowish paper, position 
1 on the sheet of 12 subjects, a fi ne appearing example just shaved at right and with three 
reasonable margins for this stamp, cancelled by two strikes of framed "PAID" handstamps 
in black. A rare stamp. Cert. Oliva (1959) Gi = £ 8'000.    7              1'500   (€ 1'515) 

 

  1854/57: 1 d. bright orange-vermilion on slightly bluish paper, position 9 on the plate of 
12 subjects, intermediate impression, a used example with good to huge margins all round, 
showing small portion of adjoining stamp at base, cancelled by circular numeral "1" of 
Port Louis in black. Slightest of thins in margin at base not impinging on the design, a fi ne 
appearing example of this rare stamp. Cert. RPSL (1989) Gi = £ 3'250.    10              850   (€ 860) 
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1859: 1 d. orange-red on bluish paper, latest impression, a used example with large margins 
all round, cancelled by complete strike of the mute obliterator handstamp in black. Fine and 
scarce Gi = £ 800. 		     23 300 (€ 305)
1859 (Oct): Lapirot 2 d. blue, imperforate, worn impression, positions 5-6 on the plate of 
12 subjects, a used horizontal pair with close to large margins all round, pen marks cleaned 
from reverse, each stamp cancelled by mute obliterator in black. A scarce and attractive 
multiple. Cert. RPSL (1994) Gi = £ 1'900+. 		    39 600 (€ 605)

1859/77: Sherwin 2 d. value, Royal Philatelic Society Reprint sheet printed in black on soft 
'Japanese' paper, the "Lt. E.B. Evans" reprint made from the original plate when first found 
in 1877, the plate being donated to the RPSL by George V and later defaced. Some minor 
creasing but very few sheets are recorded thus. Signed Holcombe. Certs. Alcuri (1987), 
RPSL (1987), Holcombe (1995).
Provenance: Corinphila sale 91, Zurich, 2-9 March 1996, lot 5795. 		     

40 Reprint 
Sheet 4(*) 3'500 (€ 3'535)

1859: Lithographed Dardenne 1 d. dull vermilion on horizontally laid paper, a used example 
with good to large margins all round, neatly cancelled by mute obliterator in black. A fine 
stamp. Signed A. Diena Gi = £ 1'500. 		     42 500 (€ 505)
1859: Lithographed Dardenne 2 d. pale blue on horizontally laid paper, a used example 
with ample to large margins all round, neatly cancelled by mute obliterator in black and part 
black ink charge (?) marking in black. Scarce. Signed Brun Gi = £ 950. 		     44 250 (€ 255)
1892: 8 c. grey postal stationery envelope to Halifax, Nova Scotia up-rated with 2 c. on 4 
c. carmine (5, four on reverse), and 2 c. on 38 c. on 9 d. mauve (2) all tied by "27" numeral 
obliterators of Beau Bassin in black. Beau Bassin despatch cds (July 8 - error for January) 
on reverse, London and Liverpool (Feb 2) transits and Halifax arrival (Feb 15).
 		     118+ 120 6 100 (€ 100)
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1829/1997: Group of covers/cards (69) with 1829 entire to France with mss. Le Havre 
Forwarding Agent notation on reverse, 1863 cover from GB to Mauritius with 6 d. lilac, 
taxed "4½d." on arrival in red, 1864 entire with 4 d. rose to Réunion, 1867 cover to GB 
with Mauritius 2 d. (2) and 6 d. with "9d." credit marking in red, 1880 incoming cover from 
Belgium, 1887 trimmed stampless cover with rare "26c. / TO PAY" handstamp in black, 
1891 reg'd. stationery env. up-rated to Riga, 1894 up-rated stat. env. to Germany at 15 c. 
rate, 1894 cover to Bucharest, 1901 local cover with 4 x 1 c. used from Curepipe, 1902 
cover from Rose Hill to England, 1903 registered cover to France, WWII Censored covers 
(5) one to Australia, one to Geneva and three to France, 1958 and 1978 covers with scarce 
usage of Mauritius Postage Dues, 1997 group of stampless covers from Rodrigues Island 
etc., together with three stampless covers from Martinique and two from SamoaCondition 
varies but a many scarce items noted.	    6 500 (€ 505)
1864/1903: Collection on leaves and loose with covers/cards (16, three are in-coming) with 
1864 entire to Réunion franked by 2 d. pale blue (2) with "M&I" handstamp on reverse, 
1868 entire with 4 d. rose and 1 s. yellow to Réunion and similar franking used in 1870 to 
Le Havre, 1871 entire to Aden franked by 1 s. blue, 1875 cover with 4 d. rose pair used to 
France, 1879 17 c. on 4 d. used as single franking to France, Victoria 1891 cover franked 2½ 
d. from Melbourne, 1893 four-colour franking cover ex Flacq, 1897 cover at 18 c. rate from 
Quatre Bornes to Dublin, 1899 cover franked 15 c. from Beau Bassin to Mayotte, 1898 New 
South Wales 1½ d. blue card to Beau Bassin etc. Generally fine, a scarce and attractive lot.    6 500 (€ 505)

New Hebrides

1842 (June 22): Entire letter from John Donald in Glasgow to the Island of Tanna, Reverend 
Henry Nisbet correspondence, without postal markings - the contents state "being aware 
that a box is going out to you", with good will messages to both Mr. and Mrs. Nisbet 
and fellow missionaries the Turners. Both couples were landed on Tanna from the London 
Missionary Society ship "Camden" at the end of June 1842 and after a difficult period were 
evacuated by the whaler "Highlander" in January 1843 and taken to Samoa due to hostile 
threats from the natives of Vanuatu. An early Nisbet letter sent via the L.M.S. ship to Sydney 
and routed on by Reverend Ross of the L.M.S. - it is probable that it reached him prior to 
their leaving for Samoa. Displays well, very rare. 		    6 250 (€ 255)
1855/1946: Collection on leaves with rare July 1855 entire letter written from Erromanga 
Island by Elia, a Samoan teacher writing from Bokala concerning sickness affecting 
the natives, April 1907 cover to Sydney with New South Wales 2 d. blue tied by "NEW 
HEBRIDES / VILA" cds in black, New Caledonia Agency usages with card and 1907 
registered cover and 1909 cover each cancelled "NLLES HEBRIDES / PT. SANDWICH" 
cds's, remarkable 1908 three colour registered cover from Austria at 50 h. rate used to Capt. 
E.G. Rason at Vila, cover halted at Sydney and forwarded to England; early "Condominium" 
mail from French and British P.O.'s incl. 2 d. on 1910 cover to Sydney tied in blue, 1913 
cover with 1 s. black on green from Port Vila to NSW; 1940 registered cover to France, 
June 1940 cover with 30 c. blue ex Vila to USA with French Reseal Censor and circular and 
two line Censor cachets in violet (scarce) and an incoming New Zealand cover with Reseal 
and circular cachet, Oct 1940 cover to Batavia with Reseal Censor of arrival, April and Oct 
1942 US Navy covers, 1943 card with rare strip applied stating "This letter was retained by 
US Army Censorship" (believed unique), 1945 cover from Vanikoro to Sydney, manuscript 
cancelled and further tied by violet Port Vila cds's etc. A remarkable collection (28 covers/
cards). 		     6 500 (€ 505)
1943/52: Covers (4) with 1943 cover with 'France Libre' 5 c. green and 15 c. violet (Yvert 
124+126) to USA with bilingual circular "Passed By Censor" in violet; 1945 cover with 30 
c. boue from Port Vila to Australia with "Opened by Examiner / DDA 107" label, 1951 
small visiting card envelope with 10 c. orange from Vila to Tauna with card enclosed; and 
1952 cover with 10 c. orange to USA with Reseals and "Received in Damaged Condition" 
handstamps in violet. Small imperfections but an unusual group. 		     6 120 (€ 120)
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If you cannot participate in our auction in person, please let us have your maximum bids in writing as early as possible. 
Written bids will be used only if they exceed any personally present bidders in the auction room, or any other written bids.
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1857/764: 4 d. scarlet-vermilion, a used example on thick machine made paper, with clear 
margin at left and large margins on three sides, lightly cancelled by barred obliterator in 
black. A fi ne example of this rare stamp. Signed Gobel, Thier. Cert. RPSL (1984) Gi = £ 3'500.    4              850   (€ 860) 

 

  1857/764: 1 s. scarlet-vermilion, a used example on thick machine made paper, with large 
margins all round and lightly cancelled, but with shallow hinge thin, pinhole and corner 
crease not greatly detracting from the delightful appearance of this rarity. Cert. BPA (1995) 
Gi = £ 9'000.    9              1'000   (€ 1'010) 

 

  1860 (Aug-Dec): 1 s. orange-vermilion, medium hand made paper, no wmk., imperforate, a 
used example with ample to large margins all round, lightly cancelled by barred obliterator 
in black. Ironed horizontal bend at base not impacting on the appearance of an immensely 
rare stamp. Signed A. Diena, E. Diena. Cert. BPA (2022) Gi = £ 12'000.    15              3'000   (€ 3'030) 

 
  Nigeria - Lagos  

 

  1855 (Jan 6): Entire letter from Lagos to Genova, charged initially at "1/-" in manuscript, 
mailed via London where framed "COLONES / ART. 18" applied in red (only applied on 
mail from West Africa in 1856; Van der Linden fi g. 775). Thence via Calais with Ambulante 
cds on obverse (Feb 6) and Paris to Genova where charged "17" centesemi due upon 
delivery. A rare entire.            6           475   (€ 480) 

 930   

 931   

 932   

 933   
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  Newfoundland  

View of St. John's Harbour

 931  930  932 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1875 (Apr 7): 4 d. carmine and 6 d. blue-green, wmk. Crown CC, perf. 12½, used on 
registered cover to Wolverhampton, tied by clear strikes of "LAGOS" code B circular 
datestamps (Apr. 7) in black, with information strike below. Straight line "REGISTERED 
LETTER" in red at left, circular "PAID / LIVERPOOL / BR. PACKET" cds in red (8 MY 
75) and double ring "REGISTERED / LIVERPOOL" cds of the same day in red. Rated 
"5+2=7 d." credit in red crayon. Wolverhampton arrival cds (May 8). 6d. Stamp with minor 
short perfs at base and crease, nonetheless a very attractive and rare entire.         5+ 6   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1876 ( Mar. 27): 2d blue, wmk. Crown CC, perf 12½, three used examples of vibrant 
colour on cover from Lagos to Wolverhampton from the "Bailey and Son, Wolverhampton" 
correspondence, cancelled by three LAGOS obliterators with "L" in center in black. A fi ne 
strike of "LAGOS" code A datestamp is partially obscured, a "PAID/LIVERPOOL/BR. 
PACKET" in red (29 April 76) cds (Robertson type S9) was applied on arrival in England, the 
franking is split in the domestic 1d. and 5d. credit by two red manuscript markings. Central 
stamp unobrusive corner fault, the reverse affected by rough opening, otherwise a very fi ne, 
desirable letter.             6           1'250   (€ 1'265) 

 

  1882: 4 d. carmine, wmk. Crown Ca, a used example on 1882 cover to Marseille endorsed 
"via Liverpool", neatly tied by barred obliterator in black with "LAGOS" despatch cds at 
left (Sept 12). "Paid / Liverpool / Br. Packet" cds in red of transit (Oct 24) and reverse with 
Clais à Paris transit cds in black. Scarce.         20   6           125   (€ 125) 

 934   

 935   

 936   
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Oil Rivers 1892: Registered Letter printed receipt form for 34 registered letters to one 
Adolph Hartmann in Hamburg, with two strikes of fine "OLD CALABAR RIVER" cds's 
(Dec 20) in black. Scarce. 		     (6) 220 (€ 220)
Oil Rivers 1892: ½ d. vermilion, two single example and a horizontal strip of three used opn 
1893 cover to Plymouth, all tied by four strikes of "OLD CALABAR RIVER" code A cds's 
(Dec 11) in black. Plymouth arrival cds (Jan 9, 1894) in black on reverse of an attractive 
cover. 		     1 6 140 (€ 140)
Oil Rivers 1892: 2 d. grey-green & carmine, a used horizontal pair on 1897 registered letter 
to Opobo, tied by "REGISTERED" code A cds's (April 20) in black. Reverse with "OPOBO 
RIVER" code A arrival cds (April 21) applied in violet. Scarce and fine example of internal 
registered mail. Ex collection John Sacher. 		     3 6 300 (€ 305)
Oil Rivers 1892: 2½ d/ purple on blue, a used example on Oil Rivers 1 d. red postal 
stationery card sent registered to Brighton tied by "OLD CALABAR RIVER" cds (March 
18, 1895), with handstruck "R" at left in black. Oval "Old Calabar / Registered" datestamp 
and Liverpool transit (April 18) and Brighton arrival cds of the following day, all on obverse 
of card. A most attractive usage. 		     4 6 140 (€ 140)
Oil Rivers 1892: 2 d. grey-green & carmine and 5 d. dull purple & blue, used on 1893 
registered cover to Plymouth tied by "OLD CALABAR RIVER" cds's in black (Dec 11). 
Large "R" in black at left and 5 d. tied in transit in London (9 Jan 1894). Plymouth arrival 
on reverse of an attractive cover. 		     3+ 5 6 120 (€ 120)

Niger Coast Protectorate

1895 (Dec 21): 2½ d. blue single franking on letter from QUA IBOE tied by two voilet 
strikes of the type A cds to Belfast. On the front a PAID/LIVERPOOL/BR. PACKET/6 FE 
96 cds in red. On the reverse, a transit of OPOBO RIVER A (22 Dec) and a Belfast arrival 
cds (7 Feb 1896). The violet strike of QUA IBOE is very unusual, the letter fresh and very 
fine. 		     54 6 400 (€ 405)
1898: Soldier's Letter to South Kensington, London, endorsed "No Stamps obtainable, 
Frank Bevan, Niger Expeditionary Force", struck with octagonal framed "THE ROYAL 
NIGER COMPANY / CHARTERED & LIMITED / 13 JAN 1898 / POST OFFICE / 
AKASSA" handstamp in violet (Gi Type 5) applied on obverse. "Liverpool / Br. Packet" (Feb 
15) cds in black on reverse with London arrival of the same day, charged with handstruck 
"2D." to pay with manuscript "½" adjacent. Scarce and fine cover. 		     6 400 (€ 405)
1899: Soldier's Letter to Lee, London, endorsed at top "From No. 85288 R.A. Sergt. J. Smith, 
No. 3 Battery, RA, West Africa" and, at base, "On Active Service, no Stamps Obtainable", the 
reverse with "THE ROYAL NIGER COMPANY / CHARTERED & LIMITED / 29 MAY 
1899 / POST OFFICE / BURUTU" handstamp in violet (Gi Type 6). Charged with handstruck 
"2d." due to pay in violet on obverse. Soiling and restoration to envelope at left but a scarce 
cover. 		     6 450 (€ 455)

Nigeria - Niger Company Territories

1896/99: Great Britain 1 d. lilac in a horizontal pair, used with Jubilee 10 d. dull purple 
& carmine on 1897 registered cover to London tied by framed "THE ROYAL NIGER 
COMPANY / CHARTERED & LIMITED / 30 NOV 1899 / POST OFFICE / BURUTU" 
handstamp in violet (Gi Type 6). Reverse with London arrival (Dec 24) in black. Some edge 
wear to envelope but scarce.
Provenance: Collection R.B. Sanderson, 1980

Collection John Sacher, Spink, London, 12 Nov 2009, lot 393.
 		     Z44+ Z53 6 325 (€ 330)

Niger Company 1898: Great Britain 2½ d. purple on blue, two single examples used on 
double rate cover to London endorsed "via Burutu" tied by framed "THE ROYAL NIGER 
COMPANY / CHARTERED & LIMITED / 17 SEP. 1898 / POST OFFICE / BURUTU" in 
violet, with "Paid / Liverpool / Br. Packet" transit cds in red (Oct 8) and London arrival (Oct 
10) on reverse. A fine cover. 		     Z47 6 200 (€ 200)
Niger Company 1898: Great Britain 2½ d. purple on blue, a single example used on cover 
to London tied by framed "THE ROYAL NIGER COMPANY / CHARTERED & LIMITED 
/ 17 SEP. 1898 / POST OFFICE / BURUTU" in black, with "Paid / Liverpool / Br. Packet" 
transit cds in red (Oct 8) and London arrival (Oct 10) on reverse. A fine cover.
 		     Z47 6 200 (€ 200)
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1899: Soldier's Letter to 'The New Club', Grafton Street, London endorsed on obverse "On 
Special Service, No Stamps procurable, I.H. Howe, Lt. W.A.A.F. Boussa" in manuscript. 
The cover entered the post some 320 miles south with framed "THE ROYAL NIGER 
COMPANY / CHARTERED & LIMITED / 13 JUN 1899 / POST OFFICE / BURUTU" 
handstamp in violet (Gi Type 6) applied on reverse. Struck on arrival with "1d. / 620" charge 
raised on arrival in Portsmouth with further manuscript "T" and "2d." to pay in blue crayon. 
London arrival cds's (July 10) on reverse. A rare cover from this small west African Field 
Force campaign against the French. 		     6 200 (€ 200)
1900: 1 d. dull mauve & carmine, a single used example on 1901 cover probably from 
Jebba to London endorsed "via Lagos" at top left, tied by manuscript "Post Office / Lagos 
/ 16/8/01" in red ink - the hand writing appears to be the same as the Postmaster of Jebba 
and one must assume the 'Lagos' in this instance was in error as reverse shows "LAGOS / 
W. AFRICA" cds (Aug 26) in black and arrival cds (Sept 26). Slight aging, a scarce cover.
Provenance: Collection T.V. Roberts, Robson Lowe, London, 26 April 1989.
 		     2 6 400 (€ 405)
1905: 1 d. dull purple & carmine, a used example on 1907 postcard (Soldier of the W.A.F.F.) 
to Manchester, tied by "NIGER TRAVELLING POST OFFICE" code A circular datestamp 
with date slugs all inverted (12 September 1907) in black. Repeated information strike 
below the adhesive with "Forcados" transit (Sept 15) at left. Rare. 		     21 6 140 (€ 140)
1905: 2 d. dull purple & yellow, a slightly faded example on 1911 cover top Bideford, 
Devon tied by bold strike of "SOKOTO / NORTHERN NIGERIA" cds (July 3) in black 
(Proud D2). Repeated information strike at left, reverse with ZUNGERU cds of transit (July 17) 
and Bideford arrival (Aug 14) cds. Minor edge wear but scarce. 		     22 6 120 (€ 120)
1910: 1 d. carmine, a used example on 1913 cover to Chicago, USA with contents written 
from "Jemaa", the adhesive tied by scarce "KEFFI / NORTHERN NIGERIA" cds (Jan 9) in 
black. Scarce. 		     29 6 120 (€ 120)

Nigeria

1921/24: De La Rue Die Proof for the 1 s. value, Country name and Duty Plate only, printed 
in black on glazed white card, without endorsements, fresh and very fine. 		     26 Proof (*) 150 (€ 150)
1921/32: 6 d. dull and bright purple, a used example on 1931 cover to Port Harcourt 
endorsed "By Seaplane G-AAGU carrying First Airmail in Nigeria" in manuscript and 
handstamped "BY SEAPLANE, G-AAGU." in violet; tied by "INTERNAL AIR MAIL / 
LAGOS" skeleton cds (Nov 4) in black with repeated information strike at left. Reverse 
with Port Harcourt cds of receipt (Nov 6) in black. Scarce and very fine. 		     25 6 160 (€ 160)

North Borneo

1888: ½ c. magenta to 10 c. blue, complete series of the coat of arms design with inscription 
"Postage and Revenue" in complete imperforate sheets of fifty with full og. Odd tone spot, 
not easy to find in complete sheets. 		     ex 36/44 4** 300 (€ 305)
1908: 2c postage due stamp black and green, overprint 'POSTAGE DUE', horizontally 
at the top on stamp overprinted 'BRITISH PROTECTORATE' perforated 14½ x 15, 65 
unmounted stamps in fresh condition, a part sheet of 55 stamps plus block of 10 = 65 stamps 
in total. SG = £5200. 		     D50a ** 300 (€ 305)

Northern Rhodesia

1952: Postage Due 3 d. black, an unused horizontal pair, right hand stamp showing variety 
"Watermark St. Edward's Crown" (Gi type 9b) in error, fresh and fine, unmounted og. Gi = £ 
425. 		     D3ac ** 120 (€ 120)

Pakistan

1948: BAHAWALPUR, Definitives and Official overprints in complete unused sheets, all 
very fresh and with full og. In addition there are some part sheets and large blocks. Not easy 
to find in complete sheets. 		     

35/38, O20/
O27 ** 200 (€ 200)
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301 Corinphila Auction 17

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  6 d. deep blue, wmk. Crown CC, imperforate, an unused example with large margins all 
round, variety "Watermark Reversed", fresh and very fi ne, large part og. A rare stamp Gi = £ 
950.    7x           *   300   (€ 305) 

 

  6 d. blue, wmk. Crown CC, imperforate, the unused horizontal pair, marginal at base, with 
large margins all round, variety "Watermark Inverted and Reversed", slight grease spot on 
margin otherwise of fi ne appearance, somewhat heavily mounted, part og. Rare Gi = £ 1'700+.    7y           *   500   (€ 505) 

 
  6 d. blue, wmk. Crown CC, imperforate, the unused horizontal pair, marginal at right, with 
large margins all round, fresh and fi ne, large part og. A scarce and attractive pair Gi = £ 700+.    8           *   250   (€ 255) 

 

  6 d. blue, wmk. Crown CC, imperforate, the unused complete sheet of fi fteen subjects, 
large margins all round and of excellent vibrant colour, showing 'Sloping Label' variety on 
positions 1 and 5, superb unmounted og. A magnifi cent sheet (only 334 were invoiced) in 
the fi nest possible quality.
Provenance: Collection Dale Liechtenstein, Harmers, New York, 23 Oct 1990, lot 51

Collection Leonard Weldhen, Bonhams, 11 Oct 2002, lot 1268.    8         4  **   8'500   (€ 8'585) 

 5013   

 5014   

 5015   

 5016   

Louise Boyd Dale

Alfred F. Lichtenstein

 5016 

 5013  5014  5015 

301 Corinphila Auction 23

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  4 d. deep brown, wmk. Crown CA sideways, perf. 14, an unused complete sheet of fi fteen 
subjects, variety "Watermark Upright", sheet with fi rst comb perf., and stained in sheet 
margin at left and outer margin at right, creased through perforations but the stamps superb 
with twelve unmounted og. A major rarity - Stanley Gibbons only list this stamp in used 
condition - catalogued at £ 4'250 each; this sheet of the utmost rarity and entirely unique 
Gi = £ 63'750 (for used).
Provenance: Harmers, London, 9 Jan 1979, lot 121.         31a         4  **   15'000   (€ 15'150) 

 

  6 d. olive-green, wmk. Crown CA sideways, an unused Plate Proof / Imperforate example 
with good to large margins all round, of fi ne colour and superb large part og. Just 15 
examples printed. Extremely rare Gi = £ 2'250.         32d Proof           *   1'000   (€ 1'010) 

 5040   

 5041   

Government House in Bathurst

 5041 

 5040 

For additional lots British West Africa please see our catalogue 301
British West Africa

The 'BESANÇON' Collection (Part II)

301 Corinphila Auction 83

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  'One / Shilling' in black on Great Britain 2 d. grey-green & carmine, an unused example with 
Gibbons Type 11 handstamped surcharge Type A, variety "Surcharge Diagonal Reading 
Up", fresh colour, slightest of aging on gum at top of stamp not affecting the very fi ne 
appearance and mentioned for full accuracy (not on certifi cate), large part og. A major rarity 
of British Colonial philately. Cert. BPA (1991) Gi = £ 15'000.
Provenance: Collection Colonel E.H.R.Green, Harmer Rooke, New Yorik, 13-18 Nov 1944, lot 1098

Collection Dale-Lichtenstein, Harmers, New York, 14 March 1991, lot 193
Christies, London, 19 Nov 1996, lot 202.    39c           *   7'500   (€ 7'575) 

 

  Type 12 '5/-' in violet on Great Britain 2 d. grey-green & carmine, an unused example with 
Gibbons Type 12 handstamped surcharge, variety "Surcharge Vertical Reading Down", of 
fi ne colour and appearance, large part og. An immensely rare stamp with just 4 stamps 
recorded, one housed in the collection of His Majesty King Charles III. One of the most 
elusive of all British Colonial stamps. Cert. BPA (1954) Gi = £ 45'000.
Provenance: Collection Colonel J.R. Danson, RL, London, 10 March 1971, lot 1746

Collection Rossi, Warwick & Warwick, Coventry, 8 June 2005, lot 477.    40b           *   20'000   (€ 20'200) 
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 5285   

Palm Oil Factory
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84 301 Corinphila Auction

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  '5/-' in violet on Great Britain 2 d. grey-green & carmine, an unused example with Gibbons 
Type 12 handstamped surcharge in violet, variety "Surcharge Diagonal Reading Down", of 
fi ne colour and appearance, horizontal crease not affecting the frontal appearance, tiny piece 
of paper hinge remnant and speckles from red blotting paper on large part og. An extremely 
rare stamp with very few examples recorded. Cert. BPA (2022) Gi = £ 40'000.
Provenance: Collection E. Ashton-Kinder, RL, London, 15 Feb 1978, lot 160.    40c           *   15'000   (€ 15'150) 

 

  '10/-' in vermilion on Great Britain 5 d. dull purple & blue, an unused horizontal pair with 
Gibbons Type 12 handstamped surcharge, fi rst stamp with variety "Surcharge Vertical 
Reading Up" and the right hand stamp normal, of fresh colour but right hand perforations 
somewhat blunted, typical speckles from red blotting paper utilised to store the stamps 
on part og. Despite the minor imperfection an enormously rare multiple (just 32 stamps 
were issued) with the only other pair being ex Dale-Lichtenstein with the overprint variety 
reading down. A great rarity. Cert. BPA (1964) Gi = £ 51'500+.
Provenance: Collection Philippe Ferrary de la Renotière, Druout, Paris, sale 5, 

15-17 Nov1922, lot 126
Harmers, London, 13 Feb 1995, lot 1370.    41b+ 41           *   15'000   (€ 15'150) 
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For lots St. Lucia please see our catalogue 300
St. Lucia - Mint First Issues

The 'CHATEAU DU SOUDUN' Collection

St. Lucia
Mint First Issues

The 'CHATEAU DU SOUDUN' Collection

View of Chateau du Soudun

300 Corinphila Auction 51

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

(6 d.) green, wmk. Small Star, perf. 14-16, an unused corner marginal block of twenty-four 
(6 x 4) from the lower left of sheet, showing the major 're-entry' on position 85 (note the 'GE' 
in POSTAGE), well centred and of beautiful fresh colour, large part og. with central hinge 
reinforcement. The largest recorded multiple of this stamp and a primary Exhibition piece 
of St. Lucia. Unique Gi = £ 7'200+.
Provenance: Collection T. Charlton Henry, Harmer Rooke, New York, 7-10 April 1961, lot 1069

Collection Lars Amundsen, SG, London, 6-8 Dec 1967, lot 414
Stanley Gibbons, New York, 18 Feb 1981, lot 298. 3 4*/** 8'500 (€ 8'585)

4206

T. Charlton Henry Lars Amundsen

4206

56 300 Corinphila Auction

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

(1 s.) brown-orange, wmk. Crown CC reversed, perf. 12½, an unused block of four, of rich 
colour, large part og. Reperforated since it's appearance in the Hind sale, however a rare 
multiple with the watermark variety Gi = £ 1'100+.
Provenance: Collection Arthur Hind, Harmers, London, 7-9 May 1934, lot 314

Collection Charles Freeland. 14x 4* 200 (€ 200)

(1 s.) pale orange, wmk. Crown CC, perf. 12½, the famous unused block of twenty (5 x 
4), wonderful colour, well centred and of superb large part or unmounted og. A unique and 
magnificent multiple for the philatelic connoisseur Gi = £ 4'500+.
Provenance: Collection T. Charlton-Henry, Harmers, New York, April 1961

Collection Lars Amundsen, Stanley Gibbons, London, 6-8 Dec 1967, lot 426
Collection Charles Freeland. 14c 4*/** 5'000 (€ 5'050)

4216

4217

Arthur Hind

T. Charlton Henry

Lars Amundsen

4217

4216

300 Corinphila Auction 57

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

(1 d.) black, wmk. Crown CC, perf. 14, an unused block of four, fresh deep colour and good 
appearance, slight age stain on top two stamps mostly on the gum, ironed bend on lower 
pair, large part og. Scarce Gi = £ 200+.
Provenance: Collection Charles Freeland. 15 4* 100 (€ 100)
(1 d.) black, wmk. Crown CC, perf. 14, an unused block of four, positions 91-92 / 103-104, 
fresh greyish shade, fine appearance, large part og. Scarce Gi = £ 200+.
Provenance: Collection Charles Freeland. 15 4* 140 (€ 140)
(1 d.) black, wmk. Crown CC, perf. 14, an unused block of six (3 x 2), of rich deep colour, 
fine large part og. A splendid and scarce multiple Gi = £ 300+. 15 4* 200 (€ 200)

(1 d.) black, four examples and a single 1 s. orange, perf. 14, used on 1877 cover to Paris, all 
tied by "A11" obliterators of Castries in black with double arc ST. LUCIA cds of despatch 
below (June 28). Manuscript '1/½d.' in red crayon at left and thence via London (July 12) 
with red cds of transit, Paris arrival on reverse. The third 1 d. black shows the position 205 
major re-entry over AGE of POSTAGE and probably represents the sole such usage on 
letter. A magnificent and rare cover. 15+ 18 6 2'000 (€ 2'020)
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1838 (March 6): Entire letter from London to Mauritius, with manuscript notation 
"Acheminée de St. Helene le 213 Mars 1838 / par votre humble serviteur S. Solomon", 
struck with oval "♚ / GENERAL POST OFFICE / CAPE OF GOOD HOPE" datestamp in 
black (July 14) and reverse with "MAURITIUS POST OFFICE" circular datestamp (Aug 
5) in red. The entire somewhat stained and internally restored (which could now be done 
better) but very scarce.
Provenance: Robson Lowe, Bournemouth, 29 March 1973, lot 1649. 		     6 150 (€ 150)
1864/1960c.: Unused/used collections, with St Helena 1864/94 early surcharge Issues, 
1923/37 wmk. Script set from ½ d. to 10 s. grey & olive unused, £ 1 grey & purple on red 
large part og. (Gi = £ 450), 1934 Centenary set complete unused (Gi = £ 425), 1939 set unused and 
used, 1953 set unused; in addition Tristan da Cunha with small collection with 1952 set 
unused, 1954 set unused and used, 1960 and 1961 sets unused, together with 7 covers. 	    200 (€ 200)

Samoa

1844c.: Local entire letter addressed to "Ma Misi Taluali at Falealili" care of Rev. G. (George) 
Stallworthy, a member of the London Missionary Society who first arrived in Tahiti in March 
1834 and thereafter, in February 1844 he joined the Samoan Mission at Falealisi, Upolu, 
Samoa and was later in the New Hebrides Islands between May and August 1858. Shocking 
contents: "Leaumrega, wed. ½ past 10 am, Dear Henry, Mr. Heath is dead and I am grievous 
beyond expression. It is for me to add that he committed suicide. This awful affair took place at 
Sapapatu last night. He cut his throat with his razor in the little house between 7 and 8 in the 
evening...". A rare and early local entire, together with poorly folded local entire letter written 
in Samoan from Lifu to Malua carried by hand. 		     6 150 (€ 150)
1886: TWO SHILLs & SIX PENCE 'Palm Trees' purple, block of 12 (4x3) from lower left 
corner of the sheet. The block contains 4 vertical pairs "imperforated between", the stamps 
are unmounted og, one miniscule speck on one stamp. Some minor imperfection on the 
stamps of the lowest row, that are not concerned by the variety. SG = £1800 for unused. 	
	    64ba 300 (€ 305)

South Africa – Natal

1857/61: Embossed 6 d. green, a very narrow example used on piece, tied by complete 
strike of oval framed "POST OFFICE / P.M. BURG" handstamp in black. A good spacefiller 
for this rarity. Ex Houtzamer. Cert. RPSL (1930) Gi = £ 1'500. 		     5 5 300 (€ 305)
1863/65: 6 d. lilac, wmk. Crown CC, perf. 12½, two used examples on 1867 cover to 
Nottingham, cancelled by "1" numeral obliterators in black with "PIETERMARITZBURG 
/ NATAL" cds of despatch at right (Sept 9) and "PAID / DEVONPORT / CAPE-PACKET" 
cds in red (Oct 22) above. Nottingham arrival cds on reverse of a most attractive cover. 	
	    23 6 150 (€ 150)

South Africa – Transvaal

1906/09: Edward VII 1 d. scarlet, variety "Watermark Cabled Anchor" in error, a good used 
example of this scarce stamp. Cert. Philatelic Foundation (1948) Gi = £ 350. 		     274b 120 (€ 120)

South Africa – Boer War

1900/1901 Second Boer War: Specialist group of three covers, incl. one stampless to 
England with cds. "FIELD POST OFFICE BRITISH ARMY S. AFRICA. 10 AP 2 01", 
with arrival, one envelope franked with one penny tied by cds. "FIELD POST OFFICE B 
BRITISH ARMY S. AFRICA. * AP 11 00" with adjacent "PIQUETBERG . ROAD", also 
one postcard depicting a Boer camp, fine to very fine. 		     6 200 (€ 200)
1900/26: Boer war, nice lot cards and covers, one cover with Natal franking censored twice, 
sent to Laurenco Marques and resent to Transvaal; Group overprinted items E.R.I or V.R.I all 
censored, a cover to Italy, three to Switzerland, one to Natal; one cover V-R-I. uncensored, 
endorsed 'SWISS MISSION' 1900 to Switzerland. 5 stationery postcards ZULULAND, 
4 used (possibly philatelic), one unused; one R-stationery envelope BECHUANALAND 
PROTECTORATE from 1908 uprated to Transvaal etc., totally 18 items. 		     6 200 (€ 200)
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1888/1961: Superb collection of unused, used and postal history, covering a large area with 
many better and scarce items like 1888 "TOKAR" bilingual cds (on Egypt Gi 63), 1896 
Dongola Expedition covers (2), 1938 5 Piastres error, used and signed Holcombe (SG 77 
var.), 1935 Gordon issue Die Proof of the 50 pi. value central vignette (60 x 39 mm), Airmail 
1938 5 m. overprinted unused (SG 74x, listed but unpriced), rare 1907 Postal stationery 
card "4 MILLIEMES" overprint, unused and signed Todd AIEP, some Travelling Post 
Offices, Essays and Trials, Officials unused in panes, etc., also a specialized assembly of 
the 1941 Tuti Island set incl. large multiples, overall condition fine to very fine. A stunning 
assembly. 		     2'000 (€ 2'020)
Sudan & Egypt: the philatelic literature selection with "Sudan, The Postal Markings 1867-
1970" by E.C.W. Stagg (RPSL, 1974), "Sudan, The Stamps & Postal Stationery" by Stagg 
(1977), "The Postal History of the Sudan" by E.W. Proud (2006), "Sudan - Postal Markings of 
the Travelling Post Offices" by J.F. Dight (1990, and supplement), "Anglo-Egyptian Sudan" 
by Gisburn & Thompson (1947), "Sudan Picture Postcards" by B.M. Jones (1997 and 2000 
addendum), "Camel Postman" by Richard Stock (2001), "19th Century War in Egypt & 
Sudan" by John Firebrace (1996), Egypt & Sudan "Zeheri" catalogue (1972), "Stamps of 
Egypt" by Leon Balian (1998), "Catalogue of Egyptian Revenues" by Peter Feltus (1982), 
"UNEF Feldpost in Agypten" (1961), Eypt Postage Prepaid Military Datestamps" by F.W. 
Benians (1978, signed by author), "All About Postal Matters in Egypt" (1898, photocopy - 
listing of PO's in English and Arabic), TPO's of Egypt by Peter Smith (1983), and "Camel 
Post" by Sudan Study Group issues from #1-3, 7,8, 10, 11, 13, 14, 16, 18, 20, 22, 26, 28, 
32-82 complete. An excellent comprehensive library, a heavy lot. 		     Gebot (€ 0)

British Colonies - Lots & Collections

1857/1945: Accumulation British Commonwealth with strength in Ceylon including 
imperforate issues to 6d with shades, 1d imperforate with good to generous margins 
unused, later high values used including fine 1899 purple and red high value cancelled 
by 'COLOMBO REGISTERED'. Other areas include Cape of Good Hope, Gibraltar, Gold 
Coast, here a fine range of village postmarks, Jamaica, Maldives, Malta, Tanganyika, New 
Zaland, and other areas. This lot contains a number of hidden gems which will require a 
very close inspection of this lot. 		     */(*) 600 (€ 605)
1795/1955: Batch of approximately one hundred and fifty letters and covers from all periods 
with a good representation from all periods, containing also some better postal stationary 
including two SPECIMEN from the Australian States, a decent run of material from the 
West Indies, an unfranked part correspondence to Trieste from the late 1850s, some of 
which bear a single circle Austrian Type TRIESTE in red. Good Lot. 		    300 (€ 305)
1864/1993 (ca.): Unmounted mint, unused and used collection neatly housed in 4 albums, 
with Tristan da Cunha, St Helena, Falkland islands, St Lucia, etc., some duplicates, fine to 
very fine Mi = € 3´600 according to the consignor. 		     4*/** 150 (€ 150)
1856/1992 (ca.) : Large collection of unused and used in 13 albums, covering Carribean 
countries and territories, with Bermuda, Barbados, Cuba, Dominica, St Vincent, Trinidad, 
etc., also some French Guadeloupe and Martinique, many complete sets, some duplicates 
and souvenir sheets, fine to very fine.  		     300 (€ 305)
1854/1993 (ca.) : Large collection of unused and used in 8 albums, covering Asian countries 
incl. Strait Settlements with a good range of postmarks, Malaysian States with Sungei 
Ujong, Johor, Selanogor, etc., Mauritius, North Borneo, Afghanistan, Aden, Burma with 
military administrations, Singapore etc., many complete sets, some duplicates and souvenir 
sheets, good quality overall, a nice representation of that area.  		     */(*)/** 500 (€ 505)
1864/1993 (ca.): Unmounted mint, unused and used large collection neatly housed in 9 
albums, with British East Africa, Gambia, Rhodesia, Nigerian Coast, Malawi, Gold Coast, 
Sierra Leone, South Africa, Tanzania, Zanzibar, etc., early issues mostly used, some 
duplicates, also souvenir sheets and booklets, fine to very fine. 		     */(*)/** 500 (€ 505)
British Commonwealth collection with Ascension incl. 1924/33 set of twelve unused (Gi = £ 
350), 1934 set of ten unused, Bechuanaland with 1888 2 s. green unused and useful multiples, 
range of British East Africa, Cyprus with 1928 set to £1 unused (Gi = £ 300), fine range of 
Gambia Cameos, 1902/05 set unused, 1904/06 set to 2 s. and fine 1 d. on 3 s. used, 1922/29 
set unused incl. block of four 1 s. 6 d., Gold Coast with fine early unused range and used 
with cancellation interest, Edward VII unused; Nigeria with Lagos, Oil Rivers and Northern 
Nigeria incl. 1912 £ 1 purple & black on red unused, Nyasaland with 1895 3 s. used and 
1908 2 s. 6 d. unused, Rhodesia with some Double Heads, St. Helena, Seychelles from 1890 
unsed, Somaliland with 1904 5 r. used. 		    * 1'200 (€ 1'210)
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1918 (June 4): 'S.S. Kenilworth Castle' wreck cover (opened for display) franked with KGV 
1d. from "Pretoria 24 Apr. 18" to a B.E.F. Royal Flying Corps member in France, redirected 
to Befast, Ireland, showing on reverse three line special cachet 'R.E.Postal Section L'don 
N.W.1 / Damaged by immersion / in sea water' in violet. The ship was used as a troop 
transport during WW I, surviving a collision with HMS Rival Eddystone June 4, 1918. 
15 crew members were drowned and the ship was badly damaged. She safely made it into 
Plymouth where she then sank on a mud bank. 		     6 150 (€ 150)

Balloon Mail

1907 (12 Oct.): Mammoth Balloon Flight Daily Graphic Newspaper "A Message from Mid-
Air" sponsored postcard from Crystal Palace addressed to Kilkenny Ireland, sent unfranked 
with framed 'T' and British '2d/I.S.B' handstamped postage due applied in London.
The "Mammoth" ascended with three men on board: J.L. Tanner (owner), A.E. Caudron (a 
balloonist) and C. Turner of the Daily Graphic. The balloon reached Sweden on 14 October. 
The aeronauts mistook the Swedish Lake Vännern for the open Atlantic and crash-landed 
near the village of Bracken. The aeronauts left the balloon which broke up and finally came 
to land at Tösse with cards scattered over a large area. 		     6 200 (€ 200)
Airship R.101 1929/30: Documentation with two covers, 40 postcards and original vintage 
photographs of the airship and the funeral after the crash (Oct. 5th 1930) at Beauvais in 
France, including headed lettersheeet 'H;M: AIRSHIP R.101' and OHMS envelope with 
typographed 'Posted on board H.M. Airship R.101 In flight' (Nov. 23, 1929) on occasion 
of the invitation of 101 Members of Parliament (stormy weather did not allow a flight) as 
well as another envelope of the triangle flight (Nov. 18th, 1929) endorsed 'Carried around 
Great Britain' in mauscript and oval special cachet 'H.M.A. R.101 SIGNAL OFFICE', 
franked with 1 ½ d. from Bedford Nov. 18 to London, signed by Squadron Leader Ernest L. 
Johnston, Navigator. Fine and scarce. 		     6 1'000 (€ 1'010)

Recovered Air Mail

1927 (March 12): Lake Victoria (Kenya) - North Sea Aerial and General Transport Ltd.G-
EBOP 'Pelican' crash cover from Kenya to Ireland franked with 20 c. and 50.c. tied by 
"KISUMU KENYA 4 MR 27" cds and with adjacent "KENYA-SUDAN AIR MAIL MR. 
12 27" cds. in red, showing additional violet special cachet 'Owing temporary failure / Air 
Service Mail / forwarded normal route' on front. A scarce crash item and the only known 
addressed to Ireland to date Nierinck 270312a. 		     6 200 (€ 200)
1927 (March 12): Lake Victoria (Kenya) - North Sea Aerial and General Transport Ltd.G-
EBOP 'Pelican', crash cover from "NAIROBI KENYA 9 MR 27" to England with adjacent 
"KENYA-SUDAN AIR MAIL MR. 12 27" cds. in red, showing on reverse "KISUMU 
KENYA 10 MR 27" cds and special cachet 'Owing temporary failure / Air Service Mail / 
forwarded normal route' in violet (Nierinck 270312a) togther with group of five postcards 
and on envelope from Ireland bearing rectangle handstamp: "Service officially arranged to / 
operate from London, March 10 1927, but abbandoned owing to / breakdown of Hydroplane 
on / Lake Victoria" in red (Nierinck 270312c) Nierinck= CHF 3'300. 		     6 400 (€ 405)
1929 Imperial Airways double crash 'City of Alexandria' and 'City of Athens' (Oct. 26) in 
Mersa Mathrut, Egypt: Envelope from "Dublin Oct. 23" franked with 2 x 3 d. meter mark, 
safed and forwarded to Baghdad with arrival mark (Nov. 2. 29) on reverse. Only few mail 
recorded from this 'double' crash of which very few with manuscript notes known Nierinck 
291026. 		     6 150 (€ 150)
1931/32: Lou Reichers Atlantic Attempt Newark - Harbourg Grace - (Dublin - Paris) with 
his Lockheed Altair NR998Y, named 'Miss The Liberty", to beat Charles Lindbergh's record 
time with a crash landing 50 miles off the Irish coast. Souvenir cover from Newark (May 12 
1931) signed by Lou Reichers, grouped with many newspapers clips, oringinal photographs 
of the plane and Lou Reichers. Of the twenty planes attempting transatlantic record flights 
from Harbour Grace between 1927 and 1936, only the Liberty was successfully rescued at 
sea. 		     6 200 (€ 200)
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  Crash Mail of Imperial Airways in Africa 1931/33: Group of 14 covers to Ireland, including 
cover of 'City of Salonica' posted at 'Londania, Kenya March 16.1931' (Nierinck 310318), 
ten covers of IA fi rst fl ight Cape Town - London, crashed at Broken Hill - Salesbury 
(Nierinck 320129), of which one from Victoria West, one registered usage from Blantyre 
and two from Salesbury S. Rhodesia, 'City of Arundel' crash at Wadi Halfa, Sudan with 
cover from "Nairobi March 5, 1932", referring to Ken Sanford only one postcard known 
(Nierinck 320309), as well as 1933 (Dec. 7) envelope posted at "Dar-es-Salam" with local 
Wilson Feeder Service to Nairobi, the plane 'Knight of the Grail' crashed during take off in 
Mombasa (Dec. 8) due engine troubles. A fi ne and scarce offer.            6           400   (€ 405) 

 

  Balbo Mass Flight I-DINI (Capt. Mario Baldini) 1933 (1. July): Registered envelope 
franked with triptych I-DINI L. 50, posted in "Rome 18.6.33" to Londonderry with arrival 
mark on reverse (JY 2), signed on front by Capt. Stefano Trimboli, Captain of I-MARI, 
who carried the salvaged mail after I-DINI's accident in Amsterdam. The seaplane was 
damaged touching the water during landing in Amsterdam. One crew member lost his live 
and two others were injured. Scarce Balbo Crash item, only fi ve I-DINI covers carried to 
Londonderry. Certs. E. Diena (1977) and A. Diena (1993) Nierinck 330701.            6           1'000   (€ 1'010) 

 

  Balbo Mass Flight I-DINI (Capt. Mario Baldini) 1933 (1. July): Registered envelope 
franked with triptych 'I-DINI' L. 50, posted in "Rome 12.6.33" to Londonderry with arrival 
mark on reverse (JY 2). The seaplane I-DINI hit the water of the Zuider Zea while landing 
in Amsterdam. One crew member lost his live and two others were injured. Scarce Balbo 
Crash item, only fi ve I-DINI covers carried by Captain Stefano Trimboli of I-MARI to 
Londonderry Nierinck 330701.            6           1'000   (€ 1'010) 
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  1934 (Dec. 19): Amelia Earhart envelope No. 46/50 of her Trans-Atlantic Solo Record 
Flight New Foundland to Ireland 1932 (May 20/21), franked with Air Mail 5 c. tied by New 
York Grand Central duplex cancellation May 13, violet special cachet, additionally franked 
on arrival with GB 1½ d. with Londonderry cancellation (May 23), signed by the Avaitrix at 
lower left. Envelope returned to USA 1934 and saved from the American Airline crash while 
landing at Buffalo N.Y., December 19,1934 en route from Newark to Chicago with special 
cachet on reverse: "DAMAGE DUE TO / AIR MAIL INTERRUPTION / AT / BUFFALO 
NY DEC 19 1934" in violet. An outstanding item, only two in existance to date, numbered 
43/50 and the above described No. 46/50. Cert. E. Diena (1992) AAMC (1966) No.34.11.       6           3'000   (€ 3'030) 

 

  1935 (May 31 - June 4): Selection Quetta Earthquake of unstamped envelopes (7) to 
England or Ireland, two with manuscript notations, four with "QUETTA EARTH QUAKE 
POSTAGE FREE" handstamp in black and one with "Quetta Earth Quake Free Postage 
Concession / Withdrawn" handstamp in magenta on reverse.            6           400   (€ 405) 

 

  Trans Atlantic Flight New York - Kaunas, Lithuania 1935 (Sept. 21): Selection of fi ve 
Waitkus special printed envelopes and nine original photographs and two newspaper 
clips, including two envelopes with overprinted stamps, of which one with scarce special 
'LITHUAINA II' cachet in black, three photo cards, six vintage photographs as well as two 
newspaper clips: 'U.S. Pilot Flies Atlantic - Then Crashes' Nierinck 350921a-c.            6           300   (€ 305) 
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Penang, Malaya - 1935 Imperial Airways Crash of Flying Boat 'City of Khartoum" at 
Alexandria, Egypt (Dec.31): Envelope (opened for display) from Ireland with clear 
impression of mirror-inverted 5d 'Sword of Light' in violet postmarked by "Carrickmacross" 
handstamp (Dec. 23) to "Penang 12 JA 1936" with type-written note on flap '(S)alved from 
wreck of Aircra(ft) / CITY OF KHARTOUM' in violet. A rare destination Nierinck 351231v = 
unpriced. 		     6 150 (€ 150)
Gooty R.S. India - 1935 Imperial Airways Crash of Flying Boat 'City of Khartoum" at 
Alexandria, Egypt (Dec.31): Envelope franked with two adhesives tied by "An Uaimh 
23.XII.35" cds. of Navan Co. Meath, endorsed 'KARACHI and INDIA' to Gooty (Andhra 
Pradesh), on reverse with manuscript note 'Salved from City / of Khartoum' and backstamped 
"GOTY R.S. 14 JAN. 36". In Nierinck as such not listed Nierinck 351231. 		    6 150 (€ 150)
Imperial Airways 'Scipio' Crash at Mirabella Bay, Crete 1936 (Aug. 22): Group of five 
covers to Ireland bearing diff. handstamps 'DAMAGED BY SEAWATER' (diff. types) or 
labels as 'The accompanying item was salvaged from the wreck of the Air Lineer 'Scipio', 
including mail from New Zealand, (Nierinck type i, black), India (Nierinck type g) and 
Lahore together with rare original Associated Press photo showing rescue of the remaining 
five passenger and the three crew members Nierinck 360822. 		     6 400 (€ 405)
Imperial Airways 'Athena' Crash in Delhi 1936 (Sept. 29): Envelope from "Belfast 21.SP 36" 
to Manilla, Philippines bearing on front single line cachet 'RECEIVED IN BAD ORDER' in 
violet and on reverse with special tmachine typed label 'BULLETIN OF VERIFICATION 
from Singapore to Manila dated October 3, 1936' (Nierinck type n). Very rare destination Ex 
collection Joseph L. Eisendrath Nierinck 360929. 		     6 200 (€ 200)
Imperial Airways 'Athena' Crash in Delhi 1936 (Sept. 29): Two covers to Australia. with 
one from Ireland and other from Great Britain respectively, showing two line handstamp 
"Salvaged from Air Liner / ATHENA in black (Nierinck type c), further three newspaper 
clips reporting from the accident Ex collection Joseph L. Eisendrath Nierinck 360929. 	    6 200 (€ 200)
KLM DC-2 PH-AKL "Lijster' crash at Croydon Airport en route London - Amsterdam 1936 
(Dec.9): Envelope franked with two adhesives from "Baile Atha Cliath Dec 8" addressed to 
Rotterdam with attached sealing labels 'Found open or damaged' applied in London. Rare 
envelpe with some extinguishing water stains and fire marks at left and right. The airplaine 
was completely destroyed during take off, only a small part of the mail was recovered Nierinck 
361209. 		     6 200 (€ 200)
Western Air Express Crash Los Angeles - Salt Lake City 1936 (Dec.15): Envelope from 
"Long Beach Calif. Dec. 14 1936" (backflap missing), franked with 5 c. blue and airpost 6 c. 
to Lisburne, Ireland, with special cachet 'DELAY DUE TO AIR MAIL / INTERRUPTION 
NEAR / SALT LAKE CITY, UTAH / DEC. 15. 1935" in violet on front. To date only known 
cover known to Ireland AAMC Interrupted Flight Covers No.36.6 		     6 100 (€ 100)
Interrupted Imperial Airways Flight Short S.23 'CORSAIR' at Athens, Greece 1938 (Feb 
12/13): Envelope from Wadi Medani (Feb. 11, Sudan to Dublin, franked with Camel Postman 
5 m. (6) and carried with Imperial Airways service KN 33 Khartoum - Southampton. 
Interrupted flight for two day at Athens, after Capt. H.Woodhouse was struck in the eye by 
a hailstone. Only very few items known. 		     6 150 (€ 150)
Imperial Airways  Crash of Short S.23 'COURTIER' at Phaleron Bay, Athens, Greece 
1937 (Oct. 1): Selection of five envelopes, incl. three acceptances from Egypt bearing 
'DAMAGED BY SEA-WATER' (3) of which one of PAQUEBOT PORT SAID dispatch 
'DAMAGED BY / SEA-WATER / IN AIRPLANE / ACCIDENT' and two from India Nierinck 
371001d+f. 		     6 250 (€ 255)
Imperial Airways 'Cygnus' Crash at Brindisi, Italy 1937 (Dec. 5): Group of seven envelopes 
to Ireland bearing diff. handstamps 'DAMAGED BY SEAWATER IN AIRPLAIN 
ACCIDENT' or 'DAMAGED BY SEAWATER' on mail from Palestine, including two items 
from India and Singapore showing the two diff. types of handstamps, further envelope from 
Hong Kong (rare origin!) and one from Australia, all neatly mounted and described on 
album pages Nierinck 371205. 		     6 300 (€ 305)
Imperial Airways  Crash of Short S.23 'CALPURNIA' on Lake Ramadi, Baghdad 1938 
(Nov. 27): Group of six covers bearing boxed 'DAMAGED BY WATER IN / TRANSIT 
FROM LONDON' on cover to Christchurch and two line handstamp 'RECEIVED AT 
AUCKLAND IN / DAMAGED CONDITION', both in red, further 'RECEIVED IN 
DAMAGED CONDITION / EX FLYING BOAT CALPURNIA' in violet on four envelopes 
to diff. destination within New Zealand Nierinck 381127 a+b+d. 		     6 300 (€ 305)
Guinea Airways Lockheed 14 VH-ABI 'KORANGA' Darvin - Melbourne, Crash at 
Katherine River Australia 1939 (Jan. 18): Envelope from Dublin with 'Baile Atha Cliath' 
machine cancel (Jan. 6) addressed to Melbourne, without special cancel or typewritten note, 
backstamped "FOOTSRAY VIC-AUST 23 JA.39" on reverse. To date the only known cover 
from Ireland Nierinck 390118. 		     6 150 (€ 150)
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Crash of Indian National Airlines Karachi - Lahore 1939 (23. Feb.): Envelope from Ireland 
to Jelhum, forwarded in ambulance envelope with manuscript: "Contains empty cover / 
found from the mail plane / crashed on 23-2-1939" on front and boxed "LAHORE 4 MAR 
39" transit- and "Jehlum 5 Mar." arrival marks on reverse. Additionally British GPO letter 
(Aug. 11, 1966) regarding the accident Nierinck 390223a. 		     6 150 (€ 150)
Imperial Airways G-ADVB 'Corsair' Crash at Faradje, Dangu River, Belgian Congo 1939 
(March 15): Envelope from "Lusaka N.Rhodesia 11. Mar. 39" to "Port Said 23 Mar. 39" 
Egypt, carried by IA service NO DN 178 Durban - Southampton, plane was forced down 
and sank into Dangu river (adhesives washed off), bearing special cachet 'Damaged by 
Water when the / Imperial Airways Aircraft forced / landed near Juba, Sudan." in black 
Nierinck 390315a = CHF 850. 		     6 200 (€ 200)
Imperial Airways G-ADVB 'Corsair' Crash at Faradje, Dangu River, Belgian Congo 1939 
(March 15): Registered Envelope from "Lourenço Marques" (12-14. 39) to "Paris 21-3 39", 
carried by IA service NO DN 178 Durban - Southampton, plane was forced down and 
sank into Dangu river (adhesives washed off), bearing French special cachet 'ACCIDENT 
D'AVION / Correspondance / recueillies en Mer / NE PAS TAXER' in black, applied only 
on Mail from Mozambique. The only cover recorded from Mozambique, illustrated and 
described in K.C. Sanford's Handbook Air Crash Mail of Imperial Airways on page 164 
Nierinck 390315b. 		     6 500 (€ 505)
Imperial Airways G-ADVB 'Corsair' Crash at Faradje, Dangu River, Belgian Congo 1939 
(March 15): Commercial Envelope from "Johannesburg 7.III.39) to Paris, carried by IA 
service NO DN 178 Durban - Southampton, plane was forced down and sank into Dangu 
river, re-sealed by French Post PTT on back, bearing French special cachet 'AVION 
ACCIDENTE' in black, applied in Paris Nierinck 390315c = CHF 850. 		     6 200 (€ 200)
Imperial Airways G-ADVB 'Corsair' Crash at Faradje, Dangu River, Belgian Congo 1939 
(March 15): Registered Envelope from "BUKOBA 10 MAR 1939" (Tanganyika Territory) 
to Bristol, with "KAMPALA 13 MR 39" transit mark on reverse carried by IA service 
NO DN 178 Durban - Southampton, plane was forced down and sank into Dangu river 
(adhesives washed off), bearing boxed special cachet 'DAMAGED BY SEA-WATER' in 
black, applied on Mail to Great Britain Nierinck 390315d = CHF 850. 		     6 200 (€ 200)
Imperial Airways  Crash of Short S.23 'CHALLENGER' at Mozambique Harbour 1939 
(May 1): Group of four covers from Ireland to South Africa, incl. two with special 
'CHALLENGER' cachet on two envelopes with manusript note 'Senate Cape Town', cover 
to Johannesburg with manusript note 'From the wrecked mail plane "Chalenger', in Nierinck 
not listed, further boxed bilingual special cachet 'FLYING BOAT CORRESPONDENCE 
DAMAGED BY SEAWATER / VLIEGBOT KORRESPONDENSIE DEUR SEEWATER 
BESKADIG" in violet Nierinck 390501. 		     6 200 (€ 200)
Imperial Airways Crash of Short S.23 'CENTURION' at Hoogly River, Calcutta 1939 (June 
12): Group of six crash covers from Burma and Malaya bearing 'SALVAGED MAIL / EX. 
CENTURION" cachets in red, including one with misspelt "EX. CENTURIA" variety 
(Nierinck type c) from Malaya and two matching covers from Penang showing inverted 'D' 
variety (Nierinck type d), further two stationeries and one cover from Rangoon, Burma of 
which one with M.P.480 label and the envelope with 'CENTURIO' variety with missing 'N' 
Nierinck 390612. 		     6 300 (€ 305)
Imperial Airways  Crash of Short S.23 'CENTURION' at Hoogly River, Calcutta 1939 
(June 12): Group of seven crash covers from Australia bearing 'SALVAGED MAIL / EX. 
CENTURION" cachets in red, including two with misspelt "EX. CENTURIA" variety 
(Nierinck type c), fine franked cover from Brisbane showing inverted 'D' variety (Nierinck 
type d) as well as regular 'E' of 'EX' under 'S' of 'Salvaged' (Nierinck type a). Further three 
unused postcards with one in original envelope Nierinck 390612. 		     6 300 (€ 305)
AEA American Export Airlines Crash of Sikorsky VS44A Flying Boat NC 411880 
'Excalibur' New York - Botwood - (Foynes) 1942 (Oct. 3): 'DAMAGE DUE TO AIR 
MAIL / INTERRUPTION NEAR' in violet applied on 1942 air envelope from Milwaukee 
(Sep.24) addressed to 5th Army Corps at A.P.O. 305 in Ireland as well as 'DELAY DUE 
TO / AIR MAIL INTERRUPTION AT' 6 c. stationery envelope from "Philadelphia Sep 29 
1942" addressed to APO 813 with attached clip of ambulance envelope. Very rare. 	
	    6 300 (€ 305)
Unknown Crash India - Great Britain 1942 (Nov. 26): "DAMMAGED BY FIRE / IN 
TRANSIT" in violet applied on Military Mail from India, incl. Christmas Aerogram posted 
at "FPO 2... Nov. 26..." and OHMS envelope with censored O.A.S. envelope franked 
with India 8 a. tied by FPO 333 29.NO.42" cds. to Egypt. No details of this crash known. 
Hopkins assumes that salvaged mail was forwarded to London where the purple cachet has 
been applied Nierinck 421100. 		     6 200 (€ 200)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1941/42: Crash of R.A.F: Wellington bomber HD 947 on attack to enemy ships in Tobruck, 
Libya Airgraph - Correspondence of about 40 letters written by Irish Observer Rf SGT.
Alan Holden Threfall, R.A.F. Middle East to and from his family, including airgraphs to 
and from friends in the period between July 1941 to June 12 1944. Further a 'War Gratuity 
Statment of £20.16s. to his father (13 June 1946). Interesting and most unusual airgraph 
correspondence. 		     6 200 (€ 200)
B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon 
- (Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied 
on reverse of censored civilian envelope (opened on three sides for display) franked with 
three adhesives from French "DOUALA CAMEROUN 11.VII.43" to London, with French 
Military censor marks, boxed' PAR AVION' and 'Jusqu'à destination' handstamps in black. 
A rare destination Nierinck 730728. 		     6 300 (€ 305)

P.O.W. Mail - Asia

B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon 
- (Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied 
on P.o.W. postcard from Able Seaman Jack Barrick written on Christmas Eve 1942 from 
Japanese P.o.W.'Tandjongpriok' near Batavia to England with British censor mark in red on 
front. Scarce P.O.W. Mail from Batavia, saved after Mount Brandon crash July 28 1943. 
First cards were allowed December 24, 1942 Nierinck 430728.  		     6 200 (€ 200)
B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon 
- (Foynes) at Mount Brandon 1943 (July 28): Fine P.o.W. correspondence of 20 cards 
or envelopes concerning Seaman Bobbie Mc Gee Prisoner of War at Tandjongpriol 
Camp near Batavia (1943/44) of which two similar to his wife Jean (Joan) in Glasgow, 
including  'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on two Japanese 
P.o.W. cards, both safed at the Mount Brandon, 1941/42 envelopes (6) addressed to Bobby 
McGee, bearing 'Return to Sender on Admiralty Instructions' missing report labels, further 
censored covers (9) sent from his wife Jean McGee in Glasgow to Japanese Red Cross in 
Tokyo as well as two British P.o.W. stationery cards addressed to Robert Mc Gee in 'Malaya 
Camp' (1944). Seaman Bobby McGee, serving on H.M.S.Sultan, the land based Naval HQ 
at Singapore, was captured in the Banka Straits and was reported dead by the Japanese by 
error. History at it's Best! Nierinck 430728. 6 1'000 (€ 1'010)
B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - 
(Foynes) 1943 (July 28): Japanese P.o.W. postcard dated June 19, 1942, written by British 
P.o.W. John Madren at Changi Camp in Singapore to his Mother in Essex, England, showing 
local "TRAIGHLY 3. VIII 43" cds. and manuscript finder's note: "KERRY EIRE, CARD 
picked up at Mount Brandon scene of plane accident /July 43". Rare privately safed after 
the Mount Brandon crash July 28 1943 without official crash cachet and locally posted at 
Traighli (Tralee Co. Kerry). About 30'000 P.o.W. letters/cards were carried on this crash 
flight, of which only 2'500 were recovered by local people. To date the only known card 
which was locally posted without purpal crash cachet Nierinck 430728. 		     6 500 (€ 505)
B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - 
(Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on 
P.o.W. postcard probably written in June 1942 by Pte. E. Cottam in Japanese P.o.W. Changi 
Camp in Singapore to Miss Cottam in England with violet Japanese- and red British censor 
marks. Card vertically folded, safed at the Mount Brandon crash July 28 1943 accompanied 
by headed letter of the British Prisoner of War Department (7th Sept. 1943) addressed to Ms. 
Cottham: ".... the mauve stamp appearing on the top left hand corner of the card indicates 
that it was despatched from Malaya, but there is a possibility that he may have been moved 
from the country since the card was written". Further letter from the Canadian Red Cross 
(June 19, 1946) concerning Pte. Edward Cottam, 'formerly Bitish Prisoner of War, Far East' 
Nierinck 430728. 		     6 300 (€ 305)
B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - 
(Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on 
P.o.W. postcard dated June 20 1942 written by Pte. Jack Shaw in Japanese P.o.W. 'Changi 
Camp' in Singapore to his mother in England with Japanese and British censor marks in red 
on front. Card vertically folded, rare P.O.W. Mail, safed at the Mount Brandon crash July 28 
1943 Nierinck 430728. 		     6 250 (€ 255)
B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - 
(Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on 
P.o.W. postcard, 'dove on helmet' type, written by Pte. Albert Kraft in P.O.W. Camp No. 2 
THAILAND to England with Japanese and British censor marks on front. Card vert. folded, 
rare P.O.W. Mail from Thailand Nierinck 430728. 		     6 250 (€ 255)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - 
(Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on 
P.o.W. postcard written by Pte. Arthur Robinson in Japanese P.o.W. Camp in Taiwan to his 
wife in Burnley, Lancs. England, with "Service Des Prisonniers De Guerre" cachet in violet 
and British censor mark in red on front and Japanese censor mark on back. Card as usual with 
some defectives, nevertheless a rare P.O.W. Mail from Taiwan Nierinck 430728. 		     6 250 (€ 255)
PoW Arimail 1942/44: Lot two correspondence cards and one envelope from Londonderry 
with censored letter to Malaya Camps and two postcards to Thai camps, censored envelope 
to Japanese PoW camps, sent via Tokyo as well as card from a civilian British Internee in 
Stanley Camp, Hong Kong (1944). Scarce. 		     6 150 (€ 150)

Crash Mail - ff

B.O.A.C. Crash of Short S25 Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - 
(Foynes) 1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on 
censored envelope franked with 1/3 d. from "Lagos 16 JY 1943" Nigeria to England. Scarce 
civilian usage on this 1st Flight Nierinck 430728a. 		     6 200 (€ 200)
B.O.A.C. Crash of Short Sunderland Flying Boat 'G-AGES' from Nigeria - Lisbon - (Foynes) 
1943 (July 28): 'DAMAGED BY / FIRE IN TRANSIT' purple cachet applied on reverse of 
slightly burned envelope at right, franked with three 5 d. adhesives from Freetown, Sierra 
Leone and forwarded with London ambulance envelope to Glasgow, Scotland Nierinck 430728a. 	
	    6 200 (€ 200)
B.O.A.C. Lockheed Lodestar G-AGIH Crash at Kinnekulle, Sweden 1944 (Aug.29): 
Censored envelope from "Göteborg-1 24.8.44" franked with two adhesives bearing boxed 
special cachet "Damaged through an air- / plane accident in course / of conveyance" in 
violet, backstamped "Stockholm Sept. 2 44" applied after crash Nierinck unlisted.
 		     6 150 (€ 150)
Air France Crash DC-3 'DAKOTA' at Le Bourget Airport, Paris 1946 (Sept. 4): Large 
fragment of cover from "Orléans Sept. 3 1946" to Cork, Ireland together with ambulance 
envelope bearing special cachet "SERVICE POSTAL FRANCAIS / CORRSEPONDANCE 
RETARDÉE / par accident d'Avion / Prière de ne pas taxer" in black. Scarce crash cover to 
Ireland, only few known Nierinck 460904. 		     6 200 (€ 200)
Pan American Crash of Lockheed L049 Constellation N88858 "Empress of the Skies" 
Karachi - London 1948 Apr. 15): Group of four fragments of envelopes, incl. one from 
Damascus, Syria and three from Istanbul, Turkey with one bearing rare four line handstamp: 
'DELAY DUE TO AIRMAIL / INTERRUPTION NEAR -SHANNON EIRE / APR. 15 
1948" in violet (to date only known with this cachet), one with official Irisch ambulance 
envelopes as well as one with official US certificate of 'Department of State General Staff 
US Army' dated May 14th, 1948. Very rare offer Nierinck 480415 a+b. 		     6 1'000 (€ 1'010)
Air India Crash of Lokheed Constellation L-749 VT-CQP "Malabar Princess" at Mont Blanc, 
France 1950 (Nov. 3): 'Tata Industires' Ltd. Business envelope posted in "Bombay 1. Nov. 
50" to London bearing special label 'Salvaged April 1951 from the / Air Liner "Malabar 
Princess" / which crashed in the Alps, November, 1950' tied by "London F.S. 30 AP 51" on 
reverse Nierinck 501103b. 		     6 120 (€ 120)
Linee Aeree Italiane L.A.I. Crash of DC 6 I-LUCK 1951 (Dec. 23): Group of seven 
envelopes bearing four line special cachet 'Contiene corrispondenza danneggiata / ricuperata 
nell'incidente / all'aereo New York - Milano / del 23 dicembre 1951" in violet applied either 
on crash-covers or official 'Amministrazione delle PTT d'Italia' envelopes, including one 
envelope to Germany with official German Postsache envelope of "Winnenden (Württ.) 
26.1.52" and two envelopes from USA with official Rome Post Office slip Nierinck 511223f. 	    6 250 (€ 255)
Aer Lingus DC-3 EI-AFL 'St. Kevin' of London to Dublin flight, crashed at Dolwyddelan 
/ Nant-Gwynant in Wales 1952 (Jan. 10): Commercial envelope 'Aktiebolaget Transmarin 
/ Helsingborg' Sweden to Dublin with Helsingborg meter mark (Jan.9), bearing official 
label 'M.P.480 (official Seal) COVER FOUND OPEN (OR TORNED)' cancelled by Dublin 
postmark (Jan 15) together with typewritten note: "This item was recovered from the wreck of 
the Aer Lingus plane St. Kevin Post Cheantar Baile Atha Cliath" Nierinck 520110a.
 		     6 200 (€ 200)
Aer Lingus DC-3 EI-AFL 'St. Kevin' London - Dublin flight crashed at Dolwyddelan / 
Nant-Gwynant in Wales 1952 (Jan. 10): Selection of four envelopes from Sweden, all 
bearing typewritten label "This item was recovered from the wreck of the Aer Lingus plane 
St. Kevin" cancelled by Dublin postmark (Jan 14 or 15) together with many documents, 
photographs and official Accident Report of Court Investigation as well as newspapers 
reporting from the desaster. Further three Aer Lingus Flight reports of previous flights 
(1950/52), signed by Capt. Richard Laker, passenger on board the 'St. Kevin'. Scarce and 
fine Nierinck 520110 = CHF 2'600. 		     6 750 (€ 760)
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in CHF

Start price
approx. € 

B.O.A.C. de Havilland DH 106 First 'Comet' Crash at Jangipara, Calcutta 1953 (May 2): 
Selection of four envelopes to Ireland, incl. acceptances from Sarawak, Singapore, Penang 
and Gemas, Malaya, all bearing three line handstamp. 'SALVAGED MAIL / "Comet" Crash 
Near Calcutta / 2nd May 1953' in violet, of which one Air letter from Sarawak with cachet 
variety: "....Near Galcutta" with 'G' instead of 'C' as 'Calcutta'. In addition two passenger 
tickets and one Crew baggage label. Fine and very scarce items Nierinck 530502. 		     6 500 (€ 505)
B.O.A.C. de Havilland DH 106 Second 'Comet' 1 G-ALYP Crash into the Mediterranian Sea 
near Elba Island, Italy 1954 (Jan. 10): Two envelopes to Ireland showing two line handstamp 
'DAMAGED BY SEAWATER / COMET MAIL' in red, including 'On Governement Service' 
envelope from Kuala Lumpur (Jan. 7th) and 'Credit Statement' of 'The Chartered Bank' in 
Sibu / Sarawak with "London F.S. (Foreign Section) JA ..6. 54" transit cancel on reverse. 
The cover is believed to be the only known to have survived from the Sarawak mail. The 
credit statement was part of enclosure with the adjoining 1953 balance statement issued to 
Mr. G.J.Myles Esq. (June 30 and Dec. 29) Nierinck 540110. 		     6 300 (€ 305)
Philippines Airlines "Cloud Master" DC-6 Crash at Ciampino Airport, Rome 1954 (Jan. 
14): Commercial envelope from Osaka, Japan to Dublin, bearing on front 'DAMAGED IN 
/ PAL-AIRCRAFT CRASH' in black and on reverse Italian special cachet "Corrispondenza 
recuperata in seguito / incidente aereo del / 14 Gen. 1954". To date the only known crash 
cover of this flight to Ireland Nierinck 5401114 a+f. 		     6 150 (€ 150)
KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 1954 
(Sept. 5): Single line special cachet 'SALVAGED FROM K.L.M. CRASH AT SHANNON' 
in violet used on two envelopes from Germany to USA bearing advertising meter marks, 
of which one registered usage from Ulm, together with a third cover from Bad Schwartau 
bearing black special cachet of Shannon Airport Post Office, forwarded Sept. 27 to 
Rotterdam. Acceptances from Germany are quite rare, a fine trio Nierinck 540905. 		     6 300 (€ 305)
Burma - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 1954 
(Sept. 5): Single line special cachet 'SALVAGED FROM K.L.M. CRASH AT SHANNON' in 
violet applied to envelope from Rangoon to USA, franked with three adhesives of which one 
floated off and re-mounted to cover with trace of removed scotch tape repairing at tear at upper 
left. A scarce acceptance from Burma Nierinck 540905. 		     6 150 (€ 150)
Ecuador - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 1954 
(Sept. 5): Registered envelope opf Royal Netherlands Steamship Co. from "Amsterdam 4.IX.54" 
to Guyaquil, Ecuador franked with advertising meter mark and bearing single line 'SALVAGED 
FROM K.L.M. CRASH AT SHANNON' special cachet in black together with Ecuadorian 
violet 'LLEGADO COMO ES' handstamps on front, re-sealed on back at "AEROPHORT NA 
SIONAINNE 9 XI 54".(Error of month!). A very rare destination Nierinck 540905. 		     6 150 (€ 150)
Guatemala - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon 
Airport 1954 (Sept. 5): Commercial airmail envelope from "Rotterdam 3.IX.54" to 
Guatemala - City, adhesives floated off, bearing single line 'SALVAGED FROM K.L.M. 
CRASH AT SHANNON' special cachet in violet and on reverse with "Guatemala / Correo 
Aereo SP 17 1954" cds. and 'RECIBIDA CON EL CIERRE AVERIADO' handstamp in 
violet. A very rare destination Nierinck 540905. 		     6 150 (€ 150)
Haiti - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 
1954 (Sept. 5): Registered business envelope from "Rotterdam 04.9.54" to Port au Prince, 
Haiti franked with advertising meter mark and bearing single line 'SALVAGED FROM 
K.L.M. CRASH AT SHANNON' special cachet in violet, sealed and cancelled on front 
and back of cover with "AEROPHORT NA SIONAINNE 14.IX.54" cds's., forwarded and 
backstamped on arrival "PORT-AU-PRINCE HAITI 16 SEPT 1954. A very rare destination, 
Ex collection van Overleek Nierinck 540905. 		    6 200 (€ 200)
Panama Canal Zone - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at 
Shannon Airport 1954 (Sept. 5): Business Airmail envelope from "Amsterdam 4.9.54" to 
Cristobal C.Z.franked with advertising meter mark and bearing single line 'SALVAGED 
FROM K.L.M. CRASH AT SHANNON' special cachet in black. Unusual destination, just 
with plain sealing labels on the back Nierinck 540905. 		    6 100 (€ 100)
Peru - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 
1954 (Sept. 5): Business envelope from "Schiedam 3.IX.54" to Lima, Peru franked with 
advertising meter mark and bearing single line 'SALVAGED FROM K.L.M. CRASH AT 
SHANNON' special cachet in violet and on reverse with Peruvian boxed 'INGRESSO EN 
EL / ESTADO QUE SE VE / Serv. Peruano' handstamp in blue. A very rare destination 
Nierinck 540905. 		     6 150 (€ 150)
Samoa - KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 
1954 (Sept. 5): Business airmail envelope from Amsterdam to Apia, Western Samoa, 
franked with advertising meter mark and bearing single line 'SALVAGED FROM K.L.M. 
CRASH AT SHANNON' special cachet in violet and on reverse two line 'TROUVE EN 
/ CET ETAT' in blue, 'HAITI SEP 18" Duplex transit mark. A very rare destination, Ex 
collection van Overleek Nierinck 540905. 		     6 200 (€ 200)
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KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 1954 (Sept. 
5): Group of five Ambulance envelopes in diff. sizes returned to New York, all cancelled 
"RETURNED LETTER SECTION DUBLIN 8.X.54" and bearing three line special cachet 
'SALVAGED FROM / K.L.M. CRASH / AT SHANNON' in black Nierinck 540905c = CHF 1'100. 	    6 250 (€ 255)
KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 1954 
(Sept. 5): Single line special cachet 'SALVAGED FROM K.L.M. CRASH AT SHANNON' 
in black used on three envelopes from "Karachi Sept. 3 54" to USA, incl. two legal size 
business envelopes as well as 6 a. stationery Air Letter uprated with 1a. blue (2) adhesives. 
Rare acceptances Nierinck 540905. 		     6 150 (€ 150)
KLM L1049C Super Constellation PH-LKY 'TRITON' Crash at Shannon Airport 1954 
(Sept. 5): Album with 36 envelopes bearing single line 'SALVAGED FROM K.L.M. 
CRASH AT SHANNON' special cachets in black or violet, incl. 28 Dutch envelopes of 
which seven registered, further acceptances from Indonesia (6) and Cuba (2), in addition 
three line handstamp SALVAGED FROM / K.L.M. CRASH / AT SHANNON in black on 
returned large sized envelope bearing Dutch label in manuscript explaining loss of content, 
signed by Postkantoor Amsterdam 12. Oct. 1954 Nierinck 540905 a-c = CHF 6'650. 		     6 1'000 (€ 1'010)
L.A.I Douglas DC 6B Crash at Jamaica Bay, New York 1954 (Dec. 18): Selection of six 
crash covers bearing 'DAMAGE DUE TO AIRMAIL INTERRUPTION / NEAR N.Y. 
INT'L AIRPORT DEC. 18 1954' in black and violet as well as 'DAMAGED BY PLANE 
CRASH / AT NEW YORK 12-18-54' in black and small letter type in violet Nierinck 541218. 	    6 150 (€ 150)
B.E.A.C. Viskers Viscount 701 G-ALWE 'DISCOVERY' Crash at Manchester Airport 1957 
(March 14): 'Salvaged from / Viscount crash / at / Manchester' special cachet on commrcial 
envelope to Dublin together with a further crash envelope bearing special Post Office label 
cancelled by "Strabane Co. Tyrone 19 MR 57" cds with inscription in red ink: "Damaged by 
fire in Air Crash at Ringway". Only very few mail recovered Nierinck 570314 unprized. 		    6 200 (€ 200)
ALITALIA DC-7 I-DUVO Crash at Shannon Airport 1960 (Feb. 26): Selection of six crash 
covers from Italy to USA with one forwarded to Canada, all with 'SALVAGED FROM 
/ PLANE CRASH AT / SHANNON AIRPORT' special cachet in black, including one 
envelope with official Irish seal 'COVER FOUND / OPEN / (OR TORN)', further orignial 
photographs of 'Independent Newspapers' and two newspaper clips Nierinck 600226 = CHF 1'560. 	    6 400 (€ 405)
Air India Boeing 707 VT-DMH "KANCHANJUGA" Crash at Chamonix, Mont Blanc 1966 
(Jan. 24): 'Correspondances / recuperées accident / avion Air India / Chamonix 24-1-1966" 
special cachet in black on aerogramm franked with two adhesives from 'Bombay 22-1-66", 
backstamped "CHAMONIX - MONT BLANC - SAVOIE 4-2-66" on reverse. Fine Nierinck 
660124a. 		     6 150 (€ 150)
Mail Robbery at Dublin Airport 1974 (Oct. 3): Group of four envelopes of which two singed 
by smoke, incl. business envelope from "London 3.X.74" and three with typewritten letters 
of G.P.O. in Waterford: "The accompanying letter has been damaged during the course of 
a mail robbery which took place while the mail was being conveyed from Dublin Airport", 
dated 24.10.1974. 		     6 150 (€ 150)
Crash of Loganair Flight (LC670A) Shorts 360 G-BNMT ditching into the Firth of Forth 
Estuary 2001 (Feb. 27): Envelope of Dundee Central Library with 27p. meter-mark of "Dundee 
26.02.01" and business envelope of Edinburgh City Library (20.02.01), together with British 
Mail Customer Service Manager appologize letter "I am very sorry that the enclosed letter 
has been damaged during transit...." dated 'March 2001'. Loganair Flight 670A (LC670A) was 
a scheduled cargo flight for the Royal Mail from Edinburgh-Turnhouse Airport, Scotland to 
Belfast International Airport. On 27 February 2001 the Short 360 operating the flight ditched 
in the Firth of Forth off Edinburgh at around 17:30 local time; the two crewmembers' bodies 
were found in the wreckage a few hours after the crash. 		     6 150 (€ 150)
Airmail Crashes 1907/2011: Eight volume collection of recovered mail, 100 crash covers 
or recovered mail relating to Ireland, starting with 1917 (March 13) "S.S. Norwegian" ship 
disaster and from 1929 onwards with recovered crash airmail as 1935 (March 6) Imperial 
Airways diverted service Port Said - Alexandria - London via Tobruk and Malta, 1935 (July 
17) KLM DC-2 'Maraboe' crash at Bushire and (Dec. 9), 1937 (Mai 1) Imperial Airways 
interrupted flight, 'Courtier' Flying boat (Oct. 1) at Phaleron Bay Athens (2), 1938 (Nov. 2) 
'Calpurnia' (2), 1939 (Mai 1) 'Challenger' crash at Mozambique Harbour (1), WW II wartime 
crashes (16), ten items of 1954 (March 13) B.O.A.C 'Belfast' crash at Singapore, 1954 
(Aug. 3) Air France crash at Norwich, Connecticut with two acceptances from Germany 
(GFR/GDR) and B.O.A.C. 'Cathay' crash (Dec. 25), all accompanied by many original 
photographs, newspaper clips, official Reports of 'Inspector of Accidents by Ministry of 
Aviation' and many more relating material. Viewing recommended. 		     6 1'000 (€ 1'010)
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1875/1966c.: Collection from 1875 Abasi purple-brown unused example, 1880/90 with a 
few covers, small range of 1919/20 issues unused and on cover, 1921 10 p. rose unused with 
multiples and usages of the issue on cover, 1926 10 p. violet-blue pane of four unused, 1929 
Habibullah optd. issue in unused multiples, 1929/31 in unused multiples, 1932 pictorial set 
in blocks, 1948 sets in unused multiples and some quantity, 1951 airmail 20 p. in a block of 
four, 1951/57 range of Waterlow definitive issues in multiples incl. scarce 20 p. black block 
of 25, 1958 Atoms for Peace set imperforate in blocks of 15, 1959 Independence Day set of 
two in imperforate sheets of 30 etc. A most interesting lot. 		    250 (€ 255)

China: Issued Stamps

1883: 3 ca and two 5 ca chrome yellow, all third setting, all three used and all with 
imperfections 		    150 (€ 150)
1885/1888: 1ca green and 5 ca violet, 'small dragons', three examples used in 'Corea', one 
cancelled with SEOUL in violet, others 'Customs Jenchuan' part strikes. Very rare. 	
	   120 (€ 120)
1897: Dowager Empress with new currency overprint 30 c on 24 ca deep rose red "wide 
gap" overprint, very fresh bottom marginal copy with large part og. Fine and scarce. 	
	   65 * 300 (€ 305)

China: Covers

1902: China 1 c. rose postal stationery card, up-rated with Coiling Dragon 1 c. orange and 
2 c. carmine cancelled by "SWATOW" cds's (Nov 16). Hong Kong 4 c. rose applied for 
onward transmission tied by framed "IPO" in red and by "Victoria / Honh Kng" cds in black. 
Two vertical creases and small nick to card at base but scarce. 		    6 250 (€ 255)
1916: 10c blue Peking print, vertical pair on registered letter from PEKING via HARBIN 
to MOHO. The letter was undeliverable, opened and resealed by three intact russian wax 
seals, with three cachets and a signature set beside. The reverse also bears an IGNASHINO 
arrival mark, a return transit HARBIN is dated 2. MAR 1917. A most unusual letter from 
this interesting area and period. 		    6 300 (€ 305)
1941: Two postcards from the same correspondence from 'Shanghai' to 'Vienna', one dated 
13. May 1941, the second 24. Sep.1941. Due to the outbreak of war between Germany and 
Russia the second card could not be forwarded via Siberia but was despatched via the Dutch 
Indies. The item was held there and following the Japanese Occupation, it was released and 
forwarded. Remarkable that it was transported at all, as but the Wehrmacht censor proves 
that it reached Germany despite of the difficult circumstances. According to the recipients 
endorsement the item was in transit for eight month. Historically a most interesting lot. 	
	   6 300 (€ 305)

China: Lots and Collections

1865/1915: Collection on total 6 self-designed album pages in art-nouveau style, stamps 
in a bit mixed condition, the older issues stuck to the pages; but attractive first issue 
complete with rare cancel "(CUST)OM HOUSE" on 3 CANDARINS, 5 CANDARINS in 
two different shades, a part collection Shanghai issues (3 pages) included, nice short set of 
surcharges for Tibet 1915 from Three Pies to Twelfe Annas. 		    1'000 (€ 1'010)
1878/1930: Collection beginning with four Large Dragons and an attractive selection of 
later issues such as Dowager Empress with and without new currency overprints, a good 
used 4c. Red Revenue and a host of later issues worthy of note. 		    (*) 1'000 (€ 1'010)
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1878/2008: Accumulation from all periods, with five 'Small Dragons', five low values 
'Dowager Empress' with new currency overprints, Chinese Republic to $2 'Bean Goose'. 
The condition is as ususal slightly mixed with many fine items. 		    

4*/
(*)/** 250 (€ 255)

1884/1903: Small collection on three stock cards both used and unused in mainly fine 
condition with a good range of the first issue, here both 1884 issues with marginal inscription 
including the 10m in never hinged block of four. 		    

4*/
(*)/** 200 (€ 200)

1894/1945 unused accumulation of mainly individual items, including 'Dowager Empress' 
4c pink and 5c orange, a 2c red revenue, a fine $2 bean goose inscription 'Chinese Imperial 
Post' with watermark. The 1912 Republic of China stamps include two $1 'Bean Goose' with 
Shanghai overprint. The quality is mainly good to fine. 		    */(*)/** 700 (€ 705)
1897/1960: Issues of the Republic of China on mainly cut outs, as well as some earlier 
unused. A carton full of 'Junk' and some later issues, with a number of large blocks, perfins 
and better postmarks, this is an ideal lot for treasure hunters. Many finds possible.  	
	   5 300 (€ 305)
1898: Accumulation of over one hundred used stamps up to and including $2 bean-goose 
(3), in ususal mixed condition with many good quality stamps. 		    ex121/132 200 (€ 200)
1898: Accumulation of over four-hundred-forty used copies with a wide range of postmarks 
and shades. An interesting lot with much scope for discoveries. 		    ex121/156 350 (€ 355)
1898: Accumulation of over one-hundred-seventy used stamps up to and including $2 
bean-goose (2), in ususal mixed condition with many good quality stamps and a range of 
attractive and better postmarks including a mixed franking with French POs. 		    ex121/225 5 300 (€ 305)
1898/1909: 'Small Dragon' approximately eight hundred and forty used values to 10c in 
stockbook. The quality is mixed, largely good to fine. 		    500 (€ 505)
1899/1923: Collection of approximately two-hundred-eighty stamps selected for postmark 
interest, containing a good range of cancels beginning with some dollar chop part strikes 
including a large part strike PAOTING on pair of 10 c green dragon. Town postmarks 
include KASHING KIUKIANG, PAKHOI, SINLO and others. A great lot for the discerning 
specialist in predominantly good quality. 		    400 (€ 405)
1905/2002 (ca.): Group of unused and used as well as covers in one stockbook and 
stockcards, covering PCR (some reprints), modern Hong Kong and Taiwan, some Japan as 
well, some duplicates and multiples, condition varies, mostly fine to very fine.
 		    4*/** 100 (€ 100)
1912: Republic of China, accumulation of over five hundred stamps to 10c blue unsorted for 
overprint types with some postmark interest. 		    ex192/225 500 (€ 505)
1912: Republic of China, approximately seven hundred used stamps with values up to 50c, 
unsorted for overprints and postmarks. 		   500 (€ 505)
Sinkiang,1915: accumulation of just under 250 Stamps of the 'Junk' series with overprint on 
used values to 10c blue, here every stamp with perfin. A most unusual lot. 		    ex 2/10 200 (€ 200)
1915/1945 (ca.) Sinkiang: unused and used collection on album leaves, better items with 
high facial values 5$-10$ in the early issues incl. SG 67-70 unused, some complete sets, 
mixed condition, many fine, interesting specialist lot. 		    4*/(*) 200 (€ 200)
1932/1944: Small collection of the stamps of Manchuria containing loose stamps and 
stamps on stockcards in used and unused condition. The quality is as usual mixed with 
some postmark interest noted. 		    */(*) 200 (€ 200)
1900/1902: Mixed batch of China and China related postal history. The batch comprises 
three 'boxer war' field-post cards, as well as three German post-office items, as well as other 
Colonial items and China. Total twenty four items in mixed condition. 		    

6(6)
(*) 300 (€ 305)

1900/1990ca.: Group of about 50 covers and picture postcards beginning with Republic, 
Peoples Republic, including Hong Kong (two aircovers 1941 to ACCRA, Gold Coast) 
Mandchukuo, Taiwan, Macao. 		    6 200 (€ 200)
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1962: Mei Lan-fang miniature sheet, Chinese number C94M, full original size 108:147 
mm, no thins. It's front side is in very good and in clean condition, far above average. Never 
hinged, original gum, which is yellowishly lined (from stockbook strips). Newest certificate 
Haveman (2023). Mi = € 18'000. 		    Bl 8 * 4'000 (€ 4'040)
1962: Stage Art of Mei Lan-Fang 3 f. unused miniature sheet in full size 108 x 147 mm, 
perf. 11 1/2:11, unmounted original gum with typical slightly browned reverse Mi. Block 8 = € 
18'000. 		    MS2044a ** 4'000 (€ 4'040)
1963: Hwangshan Landscapes, 4 f.- 50 f. complete set, post office fresh, unmounted mint. 	
	   2124/2139 ** 400 (€ 405)
1964/1966: Group of three complete sets unmounted mint, with "Power Stations" (SG 
2223-2226), one stamp faulty corner, Tsunyi Conference (SG 2235-2237), and Lu Hsun 
(SG 2329-2331), fine to very fine Mi = € 1450. 		    ** 300 (€ 305)
1964/1968: Group of twelve used stamps, incl. "Talks on Literature and Art" (SG 2359-
2361) and Anti-american Declaration (SG 432), one stamp with paper wrinkles and small 
tear, otherwise fine to very fine Mi = € 1265. 		    150 (€ 150)
1967: Thoughts of Mao Tse-tung, complete marginal set of eleven values, fresh unmounted 
mint, the two se-tenant strips of five lightly folded, usual dull gold and unobstrusive surface 
trace, fine SG = £ 7'000. 		    

2343+ 
2344a+ 

2349a ** 1'750 (€ 1'770)
1967/1980: Group of seven complete sets unmounted mint or without gum as issued, incl. 
"Liu Commemoration" (SG 2335-2340), fine to very fine Mi = € 1130. 		    (*)/** 250 (€ 255)
1978: National Science Conference and Flying Fairies souvenir sheets, unmounted mint, 
extremely fine Mi. = Euros 1'100. 		    

MS2765a/
MS2815 */(*)/** 250 (€ 255)

1978: Galloping Horses souvenir sheet, unmounted mint, very fine Mi = € 850. 		    MS2781 ** 150 (€ 150)
1980: Year of the Monkey 8 f., exceptional centring, a couple of characteristic small black 
marks on the gum otherwise superb, unmounted Gi. = £ 1'500. 		    2968 ** 750 (€ 760)
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1880/2000ca. : Accumulation of mostly used material, with some better on stockcards and 
album pages, various material also in 2 stock books containing Peoples Republic, Taiwan 
and a bit Korea and Japan as well. Two books containing issues regarding LINGNAN 
CULTURE and yearbook 1990, as for these two books, everything is mint. 		    200 (€ 200)
1948/1963: Quite advanced, mostly unused collection, a few issues are used; particularly 
strong in the late 50s and early 60s to 1963, with beautiful "Huang Shang", "Cuba", 
"Butterflies" etc. gummed stamps may have little partial toning. 		    2'000 (€ 2'020)
1949/67 PRC collection unused or used in blue stockbook, with early reprints, 1952 Tibet 
set unused, thereafter predominantly used (mostly CTO) with many full sets incl. 1960 
Goldfish set of twelve, Chrysanthemums set, 1962 Cuba set, Mei-Lan Fang set, 1963 Cuba 
set, 1963 Hwangshan landscapes set, 1966 Revolution Games set, 1967 Third 6 Year Plan 
set etc. and some early 1950's issues on FDC's (11) etc. A useful lot. 		    1401-2342 800 (€ 810)
1949/1997 (ca.): Umnounted, unused and used collection neatly housed in one album, 
many better sets incl. 1961 Chrysanthemums, 1967 Soldier Liu (Gi 2335/2340) unmounted og., 
1951 Gate of Heavenly Peace $100,000 scarlet used (Gi 1497), etc., some early issues with 
duplicates, a few modern sheets, overall condition is mostly very fine.  		    4(*)/** 750 (€ 760)
1970/74: The fine unused range with 1970 "Taking of Tiger Mountain", set of five unused 
(Gi = £ 200), Paris Commune set of four (Gi = £ 200), Communist Party Anniversary set of eight 
incl. triptych (Gi = £80), 1971 Table Tennis set of four (Gi = £ 90), Hoxha set of four (Gi = £ 80), 1972 
Yenan Forum set of six (Gi = £ 100), Mao's edict set of five (Gi = £ 100), Merchant Shipping set of 
four (Gi = £ 180), 2nd Table Tennis set of four, Red Flag set, Pandas set of five (Gi = £ 120), 1973 
Children strip of six, 3rd Table Tennis set, Ballet set, Archaeological set, 1974 Doctors set of 
four, Industrial set of four (Gi = £ 275), fresh and fine, unused as issued MNH or with full og. 	
	   2435-2596 ** 1'000 (€ 1'010)
1970/1981: Mostly unmounted mint and unused collection neatly presented in one album 
with many betters sets, incl. souvenir sheets like 1979 Year of the Child (Gi MS2900) and 1978 
Galloping Horses (Gi MS2781), almost complete with only a few values missing, also a few 
presentation leaflets, very fine quality, an attractive collection. 		    */** 1'500 (€ 1'515)
1970/1985: Superb unmounted mint collection in one album, complete in the main numbers 
including Red Monkey 1980 (newest certificate Haveman), with all better souvenir sheets 
like Science from Childhood (SG MS2900), Galloping Horses (SG MS2781) and Stamp 
Fair (SG MS2874), also eleven stamp booklets, fresh colours and excellent condition 
throughout, an exquisite lot. 		    ** 4'000 (€ 4'040)
1974/1999: Mostly unmounted mint and also used collection neatly presented in one album 
with some better items, souvenir sheets etc., very fine quality. 		    */** 250 (€ 255)
1978/1990 Horses: Small group of souvenir sheets and stamps, better items like 1978 
Galloping Horses souvenir sheet unmounted og. (SG MS2781), also Taiwan, very fine. 	
	   ** 150 (€ 150)
1979/1983: Group of 10 FDC souvenir sheets, all tied to registered envelopes to Germany, 
incl. Stamp Fair (SG MS2874) and Beauties of Jilin (SG MS3158), very fine.
 		    6 150 (€ 150)
1980/1985: Group of 11 stamp booklets, incl. 1981 Year of the Cock and 1983 Terracotta 
Figures, all with cancellations, very fine and scarce. 		    SB10-SB21 200 (€ 200)
1985/2011 (ca,): Group of souvenir sheets and some single stamps, mostly unmounted mint, 
as well as a selection of modern FDC, bookletrs and sheetlets, fine to very fine.
 		    100 (€ 100)
1985/2017: Stock of modern Chinese issues mainly in Yearbooks and on some stock cards 
filling a medium size box. The material is clean and overall in fine condition. 		    300 (€ 305)

Macao (China)

1884/1920: Fine mint and used collection of mainly early stamps in a small album. The 
collection contains many better items including approximately one hundred stamps in Reis 
currency, here three unused 1884 200r orange, 50r green and many other values. The quality 
is rather mixed, therefore a close inspection is recommended. Very high catalogue value.  	
	   */(*) 400 (€ 405)
1987/90: New Yeark booklets: 1985 50x, 1986 50x, 1987 100x, 1988 100x, 1989 100x, 
1990 x 100, Mi € 27'000. 		    ** 1'200 (€ 1'210)
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1937/1971: Group of sixteen covers and one FDC card in one album, also China, incl. 1940 
large registered envelope from Shanghai to Germany via Siberia, some colourful multiple 
frankings sent to foreign destinations, airmails, etc., generally fine, an interesting lot. 	
	   6 250 (€ 255)
1946/1975 (ca.): Unmounted and unused collection, neatly housed in one album with 
some better sets, a few multiples and some duplicates, generally very fine condition, also 
one stockbook with some Chinese issues incl. Coiling Dragons and Junks, Sun Yat-sen 
overprints with many duplicates, plate flaws, postage dues, etc., a few faults in the early 
issues otherwise fine to very fine. 		    

4*/
(*)/** 200 (€ 200)

1950/53: Excellent lot of complete sets and souvenir sheets, including '2nd anniversary of 
Re-election of President Chiang Kaishek' 2x perforated, 2x imperforated, souvenir sheets, 
souvenir folder with imperforated stamps 1953 etc. Mi ca. = € 7200. 		    (*) 1'500 (€ 1'515)

Dubai

1963: 100 'Years of Red Cross' (also Red Crescent topic), 1500 completel sets in full, 
imperforated sheets, Mi = € 15'000. 		    26B-23B ** 600 (€ 605)

Egypt

1958/2016: Modern collection in 2 lighthouse preprinted albums, all unmounted og, nearly 
complete. Many interesting topicals, souvenir sheets, including officials and postage dues. 
The most recent years are hard to find. 		    ** 200 (€ 200)

Ethiopia

1894/1969: Collection in used and unused condition beginning with Menelik II and 
subsequent issues including some overprints. There are also some forty more modern 
letters, twelve sheets and part sheets of fifty of the 1931 airmail issue, used and unused.. 	
	   200 (€ 200)
1942:Definitives 4, 10 and 20 Centimes (the word "Centimes" in Upper and lower case 
letters) in full sheets of 72 stamps each, all unmounted and fresh. There are 5 plate varieties 
of reduced Ethiopian character on each sheet, so 15 varieties in total, quoted € 100 per stamp 
in Unificato catalogue, the catalogue numbers are Unificato 9/11 for the normal stamps and 
9Dc, 10Da and 11Da for the varieties. The sheets are horizontally folded, the perforation is 
almost separated in two half sheet each. An interesting lot. Total catalogue value Unificato 
= € 2580. 		    204-205Var ** 150 (€ 150)
1943: Restoration of the Obelisk and 13th. Anniv. of Coronation of Haile Selassie 5 c. - 30 
c., five surcharged values in a total of 30 compl. sets in mint condition in multiples of 30 
each, lightest traces of offeset print on about 5 stamps, Mi= € 15'000. 		    207/211 ** 750 (€ 760)

Indonesia

Advanced, mostly unused unmounted collection in preprinted DAVO-album. It contains 
both sets of the Indonesian republic 1950 as also the same set with 'RIAU' overprints (with 
certificate for the latter); Irian and the UNTEA set on Dutch New Guinea; nearly the same 
album, also DAVO way less complete with used material. Another preprinted album with 
used and unused material and a large stock book with lots of more modern material unused 
unmounted, both albums including also some Dutch West Indies . In addition duplication 
and covers in 5 smaller stock books a file folder and a box. 		   300 (€ 305)
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  1852 (June 28): Entire letter from Gavlan, Dodangeh Rural District, Hurand District, Ahar 
County, East Azerbaijan Province, Persia written by the American Missionary Mary Susan 
Rice (serving in Persia between 1847-1864) to Miss Mary Child in Lincoln, Mass., USA, 
endorsed "Ship" at lower left. Carried outside the Mails and handed into the Post upon 
arrival with "BOSTON / MASS." circular datestamp (Nov 29) in black, straight line "SHIP" 
and charge marking "7" (cents) all in black. The letter with much social content - "pray for 
woman here, as ignorant & degraded - thank God for increasing encouragements, we have 
to labor for their spiritual good...", Rice also discusses meeting Rev. and Mrs. Perkins, 
the Stoddards and Mitchells (all three couples are on the Missionary listing), teaching and 
reading letters from a further missionary in Erzerum. An extremely rare entire letter.
Note: Just 44 American Missionaries served in Persia between 1835 and 1870 (a full listing 
accompanies the lot), of these 24 were female.           6           500   (€ 505) 

 
  Iran: Issued Stamps  

 
  1868c.: "Lion & Sword" Essay by Reister of Paris for the fi rst issue, imperforate on stout 
wove paper, printed in pale orange. Rare.        Essay           (*)   200   (€ 200) 

 
  1868/70: Bagheri 1 sh. violet, Type D (IV), an unused example with good margins and fi ne 
colour, unused with small part og. Signed Sadri Scott = $ 325.        1           *   120   (€ 120) 

 

  1868/70: Baqeri 1 (Shahi) bluish green (Persiphila type II), an unused example on thin wove 
paper, with good to large margins all round, fresh and very fi ne, cert. Persiphila 2023) Gi 1c. 
= GB£ 450, Scott 1 var..        1 var           (*)   1'000   (€ 1'010) 

 
  1868/70: Bagheri 4 sh. greenish-blue, Type B (II), an unused example with good margins 
and fi ne colour, slight wrinkle, unused without gum. Signed Sadri Scott = $ 225.        3           (*)   100   (€ 100) 

 
  1868/70: Bagheri 8 sh. carmine, Type D (IV), an unused example with good margins and 
fi ne colour, slight wrinkle, unused without gum. Signed Sadri Scott = $ 275.        4           (*)   100   (€ 100) 

 

  1868/70: Bagheri 1 sh. violet, 2 sh. green, 4 sh. greenish-blue and 8 sh. red, the fi ne unused 
set of four values, generally fi ne margins and all of good colour, unused with large part og. 
and rare thus. All signed Carl H. Lange Scott = $ 1'100.        1/4           *   400   (€ 405) 

 

  1875: Lion 8 sh. yellow-green, wide spacing, an unused horizontal strip of three, Types 
A-B-C with Type A showing the distinctive corner fl aw, tiny inclusion at top of Type C and 
slight gum spot in right margin of no great signifi cance, large part og. A charming and scarce 
multiple Gi 12 / Scott = $ 600+.        14           *   250   (€ 255) 

 
  1875: Lion 8 sh. green, rouletted issue, Type C, a fi ne used example of good colour, lightly 
cancelled in violet. Superb. Signed Sadri Scott = $ 175.        14              100   (€ 100) 

 

  1876: Lion 1 sh. black, an unused vertical strip of three from Setting 1, types A/C/B, of rich dark 
colour and generally good margins all round; central stamp with right hand fi gure of value nearly 
obscured by over-inking. Rare. Signed Sadri. Opinion Sadri Scott = $ 1'200+.        14A           (*)   400   (€ 405) 

 

  1876: Lion 1 sh. grey-black, an unused sheet of four, Types D-A/B-C, good margins all 
round, with circular printing fl aw below the Lion's front foot on Type A, fresh and fi ne, large 
part og. Signed Sadri. Opinion Sadri Scott = $ 200+.        15         4  *   120   (€ 120) 
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1114A / CHF 1'000

ex 1127 / CHF 200ex 1126 / CHF 300

1125 / CHF 300

1124 / CHF 175

1123 / CHF 150

1122 / CHF 100

1121 / CHF 120

1120 / CHF 400

1119 / CHF 100 1118 / CHF 250

ex 1117 / CHF 400

1116 / CHF 1001115 / CHF 100
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1113 / CHF 200

1055 / CHF 300
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238� 298 Corinphila AuctionASIA & AFRICA

� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1876: Lion 1 kr. rose-carmine, a used horizontal pair, Types B-D, of good rich colour lightly 
cancelled by part "Tabriz" cds in black. Slightest of nicks at right not affecting the fine 
appearance off a scarce mutliple Scott = $ 200+. 		    19 100 (€ 100)
1878: Lion re-engraved 1 kr. carmine-rose on medium thick paper, a used horizontal pair 
with large margins all round, lightly cancelled in black. Minor corner bend at lower right but 
a scarce and attractive multiple. Signed Scheller Scott = $ 350+. 		   33 150 (€ 150)
1878 (Feb): Lion 4 sh. dull ultramarine, a used horizontal pair on very thin paper, marginal 
at right and backed onto thicker paper for pürotection, cancelled by large part "Tabriz" cds in 
black. Rare - this stamp was printed in strips of three as one cliché was defective, issued to 
replace a stolen stock of the 4 shahi yellow. A scarce multiple Gi 36 / Scott = $ 350+. 		    35 175 (€ 175)
1878: Lion re-engraved, 5 kr. red-bronze, a used example with good margins all round, tiny 
closed tear at top, lightly cancelled in black. A scarce stamp, this being an excellent space-
filler Scott = $ 2'500. 		    38 300 (€ 305)
1885/87: Officially authorised set of seven with 1885 issued 6 c. on 5 ch. green, 12 c. on 
50 ch. grey & black, 18 c. on 10 sh. buff, orange & black, 1 t, on 5 fr. rose-red & black and 
1887 3 c. on 5 sh. green, 6 c. on 10 sh. buff, orange & black, and 8 c. on 50 c. grey & black; 
fine unused, all large part og. Signed Sadri Scott = $ 1'050. 		    66/72 * 300 (€ 305)
1899: "Arabesque" Control Marks handstamped in violet on Muzaffar-eddin Shah issue of 
1898, the complete set of sixteen values unused, fresh and very fine, large part og. A very 
rare set, seldom seen in genuine condition. Cert Sadri (2010) Gi 132/147 = £ 325+ / Scott = $ 580. 	
	   120/135 * 200 (€ 200)
1899: 12Ch red with violet handstamp overprint as single franking on letter from 
DIONAEA to MAGELANG in the Dutch Indies. The letter bears an impressive array of 
transit marks, beginning with BOUSHIRE dated 2/10, COLOMBO dated OC 17 99, N-I 
AGENT SINGAPORE from the 28 10 1899 Batavia two days later and the arrival mark 
MAGELANG is dated 3 11. The letter displays acceptable patina. This is a most unusual 
destination for letters originating from Persia. 		    143 6 250 (€ 255)
Meched Provisional 1902: 5 ch. black imperforate, signed Victor Castaign in red ink, a fine 
used example tied to reverse of 1902 cover by "*MECHED" datestamp (15/3) in black with 
information strike adjacent. Whilst the cover is dated in manuscript 14 Zihajjeh 1319 (24 
March 1902) it was not uncommon for the Postmaster not to bother to change the date on the 
cancelling device. Slight trim to envelope at right but rare. Signed Hollcombe, Sadri. Cert. 
Sadri (2015). 		    226 6 300 (€ 305)
1903/04: Muzaffer ed-Din, the definitive set of thirteen values complete to 50 kr. green, 
minor gum bend on the 10 ch., otherwise fresh and fine, large part og. A scarce set Gi 246/258 
= £ 450 / Scott = $ 800. 		    351/363 * 150 (€ 150)
1907/09: Mohammed-Ali Mirza Shah Qajar, the definitive set of of eighteen values 
complete, the 6 ch. with one blunted corner perf., otherwise fine, superb large part og. A 
scarce set Gi 298/303+305/316 = £ 400+ / Scott = $ 1'200. 		    428/445 * 200 (€ 200)
1910: "Chahi Surcharge" Imperforate set of seventeen values, prepared for use on incoming 
Newspapers from abroad, overprinted 1 or 2 Chahis in red or in black, most stamps but not 
all with large margins all round, hinged to album page, most part og. Many are signed; a rare 
set Gi 320/336 = £ 1'800 / Scott 3'500+. 		    464/480 * 750 (€ 760)
1917 (Jan 23): Kazerun Rebellion. Cover to Chiraz with three horizontal pairs of Mirza 
1911 1 ch. orange & green all overprinted "Millat-I-Kazerun / 1335" in black (Gibbons type 
70) on reverse all tied by "KAZEROUN" circular datestamps in black. Chiraz arrival cds 
alongside erroneously dated (23.X.16) in black. One pair shows variety with left hand stamp 
missing the overprint. Reseal Censor tape tied by bold rectangular Censor cachet applied at 
Chiraz. Extremely rare - these surcharged issues were only in use for a few days.
Note: For a further example of this rare usage see Cavendish, Derby, Oct 200, lot 1395. 	
	   481 var 6 300 (€ 305)
1911/21: Mirza 2 ch. red & sepia, perf. 11½ x 11, a used horizontal pair on old 4 ch. postal 
stationery card, addressed to the Nassau Stamp Co. Ltd., Nassau St., New York with label 
at left "En cas de fausse adresse, destinaire inconnu, l'administration des postes est priée de 
remettre à une autre maison de commerce" tied by "Teheran" cds (17 April 1922). Reverse 
with "Magasin "Nov-Bahar" advertisement for the largest stamp emporium in Persia. Most 
unusual. 		    482a 6 120 (€ 120)
1911/13: 3 ch. green & bistre, a horizontal pair used on reverse of 1920 cover to Teheran 
tied by ARDEBIL cds of despatch (June 22) and the adhesives further obliterated with 
violet between Kazvin and Recht when the cover was opened by Rebel Censor and resealed 
with white label handstamped in black and further tied by framed "The Post of the Soviet 
Republic of Iran 1299" cachet. Recht transit cds (July 4, then in the hands of Kuchik Khan) 
and circular "Passed by Government Censor No. 4" cachet in black on obverse alongside 
Teheran arrival (July 10). A rare cover.
Provenance: Collection Bernard Lucas. 		    483B 6 120 (€ 120)
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1911 (Oct): "Relais" surcharges in black for sale to Stagecoach Keepers on the Teheran to 
Recht Route, the surcharge applied to the 2, 3, 6 and 13 chahi values on 1909 Coat of Arms (4) 
and 1911 Mirza issue (4), the unused complete set of eight, all of fine appearance, one or two 
with slight aging or gum loss but of great rarity and soldom offered in genuine condition. All 
are signed Sadri. Cert. Sadri for Scott 520/523 (2006) Gi 382/388a / Scott = $ 2'100. 		    516/523 * 600 (€ 605)
1915: "Kings & Historic Buildings", the Enschede unissued set of fifteen values from 1 
shahi to 50 kran with colour changes and gold surround, all overprinted SERVICE in red, 
large part or unmounted og. Rare. 		    Unissued */** 500 (€ 505)
1915: "Kings & Historic Buildings", the Enschede unissued set of fifteen values from 1 
shahi to 50 kran with gold surround, large part or unmounted og. Rare. 		    Unissued */** 600 (€ 605)
1915: 1 ch. on Mirza 5 ch. carmine & brown overprinted in black, and 2 ch. on Mirza 5 ch. 
carmine & brown overprinted in violet, each value in a block of four, fresh and very fine, 
unmounted og. Rare. Signed Sadri Gi 414+415b / Scott $ 320++. 		    537+ 539 4** 120 (€ 120)
1917 (Jan.): Kermanshah Provisional issue "24 Chahis" in black on 1 kr. carmine & blue, 
perf. 11½ x 11, an unused example with large part og. Rare. Signed Sadri. Opinion Sadri 
(2022) Gi 482 = £ 500/Scott 587 = $ 1'500. 		    587 * 250 (€ 255)
1921 (May): Overprinted "21 FEV. 1921" in black, the complete set of eleven values from 
3 ch. to 5 tomans, fresh and fine unused, all overprinted "SPECIMEN" in black, large part 
og. Rare. All signed Sadri. 		    

635/645 
specimen * 200 (€ 200)

1922: Overprinted 'Controle / 1922', seventeen values in horizontal strips of three (only one 
3 ch. value), applied to part pages from the Mauretania UPU handbook, all handstamped 
"SPECIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" in red (unique thus), together with 
provisional 3 ch. on 12 ch. blue & green strip and defective 6 ch. on 24 ch. strip of three. 
Minor faults to the pages but a wonderful group for the specialist Mi 462/480 = € 1'200+ as unused/Gi 
555/556+558/574= £ 2'700+ as unused. 		    

646/664 
spec (*) 350 (€ 355)

1924/25: Ahmed Mirza Shah Qajar, the complete set of fourteeen values unused, all in fine 
blocks of four, fresh colours, some slight aging on large part og. or unmounted og. A scarce 
set in multiples Gi 577/590 = £ 520+ / Scott = $ 800+. 		    667/680 4*/** 220 (€ 220)
1925: Overprinted in gold on Treasury Revenue stamps, perf. 11, the set of six values as listed 
from 1 ch. to 1 kr. values, plus additional 2 ch. yellow imperforate at top and 3 ch. in a light 
greenish-yellow shade, all fresh and fine, large part og. Scarce Scott = $ 270+. 		    697/702 * 120 (€ 120)
1929: Reza Shah Pahlavi, bicoloured definitive set of sixteen values complete, fresh colours, 
all mounted on album page, part og. A scarce set Gi 670/685= £ 325/Scott 744/759 = $ 945. 		    744/759 * 120 (€ 120)
1929: Rezas Shah 2 ch. blue & scarlet, an unused example with variety "Centre Misplaced", 
a large shift, some 3 mm. to the right, fresh and fine, large part og. 		    745 var * 100 (€ 100)
1931/32: Reza Shah Pahlavi definitive set of eleven values to 27 ch., unused set of fine 
centering and colour, large part slightly browned og. Scarce Scott = $ 380+. 		    760/770 * 100 (€ 100)
1931/32: Reza Shah 1 ch. ultramarine & olive-brown, an unused example with variety "Frame 
(Olive-Brown) Printed Double", aged at top and gum browned but scarce. 		    760 var * 120 (€ 120)
1935 (Feb 21): Pictorial Issue, the complete set of nine unused, all overprinted "Specimen" 
in black (15 d., 30 d. and 90 d.) or in red, fresh and fine, large part og. 		    

786/794 
spec * 100 (€ 100)

1938/39: Reza Shah Pahlavi, lithographed 'two sashes' definitive set of fifteen values to 
scarce 10 kr. dark brown & ultramarine, all in fresh and fine blocks of four, unmounted og. 
Superb and scarce Scott = $ 1'700+. 		    856/870 4** 400 (€ 405)
1938 (March 15): 60th Birthday of the Shah. The set, perf. and Imperf., all in sheetlets 
of four, the complete set of 20 sheets, fresh and fine, minor internal bend on imperf. 10 r. 
carmine, unmounted og. Rare Scott = $ 2'600. 		    

870A/870H 
Blocks (20) 4** 400 (€ 405)

1945/46: Russian Azerbaijani Puppet Government, the set of 15 values, overprinted on 
1945/46 primarily definitive issues, all handstamped "Azerbaijan Melli Hokoomati 21 Azar 
1324" in black, fresh and fine, large part og. Seldom seen in genuine condition. Rare. Cert. 
Sadri (2017) Gi 884/898. 		    * 300 (€ 305)

Iran: Airmal stamps

1927 (Feb 7): First Airmail Issue, the complete set of sixteen values overprinted in black, 
fresh and very fine unused, large part or unmounted og. A very rare set with just 600 
examples of the 10 kr., 20 kr. and 30 kr. issued. Signed Sadri. Cert. Sadri (2015) Gi 642/657 = £ 
1'100 / Scott = $ 1'000. 		    C1/C16 */** 350 (€ 355)
1945/46: Russian Azerbaijani Puppet Government, the set of 13 values, overprinted on 1935 
"Iran" overprinted Airmail issue, all handstamped "Azerbaijan Melli Hokoomati 21 Azar 
1324" in black, fresh and fine, unmounted og. Seldom seen in genuine condition: just one 
sheet of 50 stamps of the 5 krs., 2 t. and 3 t. values printed thus. Rare. Cert. Ceremuga 
(2014) Persiphila AZ873/89 = $ 2'500+. 		   

C51/C60+ 
C64+ C66/

C67 var ** 750 (€ 760)

1136

(Photo = 1 241)
1137

(Photo = 1 241)
1138

(Photo = 1 241)
1139

(Photo = 1 241)
1140

(Photo = 1 241)
1141

(Photo = 1 241)
1142

(Photo = 1 283)
1143

(Photo = 1 241)
1144

1145
(Photo = 1 241)

1146
(Photo = 1 241)

1147
(Photo = 1 241)

1148
(Photo = 1 241)

1149
(Photo = 1 241)

1150

(Photo = 1 241)
1151

1152

(Photo = 1 241)

1153M

(Photo = 1 241)
1154M

(Photo = 1 241)



298 Corinphila Auction� 241ASIA & AFRICA

1321 / CHF 300ex 1172 / CHF 200

1171 / CHF 100

ex 1141 / CHF 200

1140 / CHF 250

ex 1139 / CHF 120

ex 1138 / CHF 600ex 1137 / CHF 500
ex 1136 / CHF 600

ex 1167 / CHF 400ex 1155 / CHF 300

ex 1154 / CHF 750

ex 1153 / CHF 350ex 1152 / CHF 300

ex 1150 / CHF 400

ex 1149 / CHF 100

1148 / CHF 120

ex 1147 / CHF 100

1146 / CHF 100

ex 1145 / CHF 120

ex 1143 / CHF 220



242� 298 Corinphila AuctionASIA & AFRICA

� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1941: Officials, the lithographed complete set of 14 values to rare 50 r. brown & greenish-
blue, the lower values with some minor faults but the rarer high values fine, large part og. A 
very rare set Gi O836/O849 = £ 1'600 / Scott = $ 1'900. 		    O58/O71 * 300 (€ 305)

Iran: Lots and Collections

1868/1935c.: Well filled collection on leaves with genuine Bagheri 1 sh. violet and 8 sh. 
carmine unused, 1875 genuine 4 sh. blue used, later issues with good range incl. useful 
range of airmails from 1927, the 1935 pictorial set, 'Iran' overprinted airmails etc. 	
	   200 (€ 200)
1868/1968c.: The collection on leaves with remarkable range of good sets incl. 1868/70 
Bagheri green (5) unused, Lions 1875 1 ch., 2 ch. and 4 ch. used (certs), 1889 7 ch. brown 
in a complete sheet of 100 in blocks (rare), 1891 rare 2 kr. orange unused, 1902 Muzaffer 
set of 13 unused, 1922 10 ch. on 20 kr. and 1 kr. on 30 kr. unused, 1924 Sultan set unused, 
1925 Gold overprint set unused, 1930 Airmail set unused, 1933 definitive bicoloured set 
of 15 unused, 1935 'Iran' airmail set of 17 unused, 1935 Shah definitive set of 14 unused, 
1936 and 1938 Shah definitive sets to 10 r. unused, 1949 Iran War Effort with unused sets 
(10) incl. in unm. og. blocks of four, 1950 UPU set, 1953 Oil Wells and Persian Sports sets 
unused, 1956/57 Shah bicoloured, set unused, later with better Shah sets noted incl. defaced 
Shah definitives, one or two Proofs and Errors noted, rather messily arranged but much of 
value with viewing recommended. 		    64 1'500 (€ 1'515)
1875/76: Lovely selection with 16 stamps, all genuine, from the 'Lion issues' used (14) and 
unused (2), with 1 ch. black (6 incl. a rouletted horizontal pair unused), rouletted 2 ch. blue 
unused, 4 ch. orange used (4), 8 ch. yellow-green used (4) and 1 kr. carmine (1), all in deep 
colour and of fresh appearance. 		    300 (€ 305)
1911/35: Lot several hundred stamps used/unused and partly on small pieces, showing a 
broad variety of surcharges, cancellations, provisionals with R-labels, airmails incl. 1935 
'Iran' set of 17 unused, in addition some covers opened up for presentation (mostly 1914-
1924 Mirza period), good to average condition and housed on album pages. 		    6 200 (€ 200)
1914/15 & 1928: The collection with 1914 Provisional overprinted set of two and 1915 
provisonally overprinted set of four values unused, 1915 Definitive set of fifteen, Official 
'Service' and 'Colis Postaux' overprinted sets of fifteen all fine unused, Airmail 1928 
overprinted set of five values unused and used; a fresh and fine group, scarce Scott = $1'300. 	
	   

535/540+ 
560/577+ 

O41/O57+ 
Q19/Q35+ 

C17/C21 */** 350 (€ 355)
1924/25: Shah Ahmed, Portraits of the deposed Shah Obliterated, the collection on leaves 
with stamps and pieces incl. multiples, all showing the various ways the deposed Shah's 
portrait was erased or defaced with square or circular handstamps, further examples with 
strips of paper stuck over the portrait and thereafter cancelled etc. A rare group (220+ 
items). 		    667-676 54 200 (€ 200)
1926/40: Reza Shah Pahlavi, the collection of covers (22) and some pieces including Airmail 
usages, interesting 1940 usage to Germany via Russia with German Reseal Censor, Jan 1940 
cover to Italy with French Reseal Censor etc. An interesting group. 		    6 120 (€ 120)
1878/1920c. The cover and postal stationery selection (42 items) with 1878 formula cards 
unused, 1886 Postman's waybill with 1 kr. slate tied Senneh cds, 1888 postal stationery 8 
ch. envelopes unused, fine 1894 10 ch. yellow on cover from Tabriz to Batum, 1907 cover 
with registration labels (6) used as postage etc. 		    6 150 (€ 150)
1903/05: Travel Tax, the album page with Passenger ticket for a journey by Postal Wagon 
franked by Mirza 1911 1 kr. carmine & ultramarine vertically overprinted in black tied by 
blue chop, the ticket with vertical fold; together with five 'off-ticket' adhesives all showing 
the vertical handstamps in black (4) and in violet. Scarce. 		    6 150 (€ 150)
1907/11: Registration Labels used as Postage, the collection of covers (14 items) with the 
earlier items being registered covers with adhesive postage stamps used in the usual manner 
incl. registered cover with 1 kr. used from the Linga Customs Office to Bushire; from 1911 
with registration labels used in lieu of adhesives prior to the Ahmed Mirza issue becoming 
available: including a fine block of six used ex Teheran (1907), 1911 cover with block of six 
ex Kerman and another ex Koum (Jan 1911), six exmples on cover from Rescht (Feb 1911), 
strip of eight on large part cover etc. A scarce group. 		    64 200 (€ 200)
1914/24: Ahmad Shah Mirza Qajar, the collection of covers (27), with the majority of value 
being in the being scarce 1922 'Controle' issue and 1922 issue 3 ch. on 12 ch. and 6 ch. on 24 
ch. further value surcharged frankings, generally fine, a scarce selection. 		    64 160 (€ 160)
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1948: Ancient coins, complete set from 3 m to 1000 M all with tabs nicely used, 3 and 5 and 
50 M are on two pieces, 500 M is corner stamp from lower left of the sheet, 250 and 500 M 
are signed Burger BPP. 		    1-9 400 (€ 405)

Japan

Around-the-world postcard 1881 (July): German stationery postcard sent from Dresden, 
Germany to the German consul in New York (July 15), where franked again, YOKOHAMA 
(Aug 28), where franked with two single examples of 5 sen brown (both damaged), tied 
by mute 'cork' obliterator, further to Singapore (Sept 15), German P.O. in Constantinople 
(Oct 25) and back to Dresden (Oct. 29). Some corner wear, nevertheless an interesting and 
appealing card. 		    6 200 (€ 200)
1887: 5s ultramarine, four copies tied by cork cancel to letter bearing US Post office Shanghai 
registered 5. Feb. 1887, directed via San Francisco per Steamer 'Satsuma Maru' to Graz. The 
journey is well documented with a transit reguistered San Francisco dated Feb 28, 1887 and 
a New York Transit 9. Mar. In New York the letter also received the UPU registration label. 
The final canceller on the reverse is a 'Graz' arrival dated 21. March. The receipient a K.K. 
Major-General endorsed the letter as received the following day. A most unusual letter from 
the early days of mail from Asia, minor 'wear and tear' is to be tolerated. 		    74 6 500 (€ 505)
Japanese Post Offices abroad - China 1889 (March 30): Japanese UPU postal card 2 sen 
olive-green (H&G 17), the indicium cancelled by clear thimble "I.J.P.A. SHANGHAI" cds, front 
struck by thimble YOKOHAMA (April 4), "SAN FRANCISCO CAL. RECD." (April 25), 
and "SAN FRANCISCO CAL. ST. SHP." (May 3) transit cds's, reverse by VALPARAISO 
(June 19) arrival cds. Taxed upon arrival with "VALPARAISO 2 c" due handstamp. A fresh 
and fine stationery card to a very uncommon destination, the 2 sen card was issued for mail 
from Japan to China, Hongkong and the United States. 		    6 100 (€ 100)
1924 (Dec 1): Empress Jingo 5 Yen, granite paper, perf. 13 x 13½, well centered and of good 
colour, large part og. Gi 224a = £225 , Mi 170, Scott $250 		    188 * 100 (€ 100)
1924 (Dec 1): Empress Jingo 5 and 10 Yen, granite paper, perf. 13 x 13½, both well centered 
and of good colour, large part og. Gi 224a/225, Mi 170/171, Scott $625 		    188, 189 * 200 (€ 200)
1871/1900: Old style collection in very mixed condition on 5 album pages, but with a good 
proportion of genuine and attractive stamps, most of the stamps are adhering to the album 
pages; in addition one page of old Korea. 		    300 (€ 305)
1871/1979: Valuable stock containing both classic and later issues, comprising classic issues 
from the 1871 imperforates, 1872 dragons and 1874 bird issues. The later issues include an 
unused 1916 10s blue and ultramarine ceremonial cap (no gum) and the 1949 8y 'Moon and 
Geese' apparently never hinged (2). There are furthermore 'Mihon' Specimen, occupation 
issues and a great many back of the book items as well as a small section of postal history. 
The condition is very mixed, the classic items are often heavily cancelled. This lot will 
reward patient sorting. 		    */(*)/** 500 (€ 505)
1875/2001 (ca.): Unmounted mint, unused and used collection neatly housed in 5 albums, 
incl. Ryukyu Islands, early issues mostly used, some duplicates and souvenir sheets, 
generally fine to very fine. 		    */** 150 (€ 150)
1900/1919: Impressive accumulation of the issues of the Japanese Post Office in China in 
both used and unused as well as a number of unoverprinted stamps with some postmark 
interest. The collection begins with a complete set of the 1900 series unused. We also noted 
some later blocks of four, including a corner marginal block of the 1906 1 1/2 s lilac, as well 
as a 10s blue with marginal inscription. A very worthwhile lot. 		    

4*/
(*)/** 300 (€ 305)

1900/1958: Lot with quite advanced collection of unused stamps in japanese preprinted 
album 1945/52, many better stamps, sets and souvenir sheets contained, Mi ca. Euro 9200, 
in addition a stockbook with some older duplication used and unused, including several 
unused souvenir sheets, of which 'National Park' 1940 is the best, catalog value here ca. 
Euro 800, total catalog value ca. Euro 10'000. 		    * 600 (€ 605)
1919/53: Group unused airpost stamps, mostly never hinged, including souvenir sheet 1934, 
one stamp used, one stamp partly toned gum, otherwise everything in fresh condition, issue 
overprints 1919 is not genuine. 		    300 (€ 305)
1927/1944 (ca.), Menkiang, Kalgan, Sinkiang, Manchuria and Yunnan: over 150 unused 
and used stamps, incl. Kalgan unissued, expertly described in a stockbook, fine to very fine, 
an interesting specialist lot. 		    4*/(*) 200 (€ 200)
1955/1963: Correspondence of approximately one hundred (airmail) letters to Austria, 
with a number of better stamps of the period eg. 1950 59y. 'Pheasant', 'Cultural heritage' 
Miniature sheet and other issues. 		    6 300 (€ 305)
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1890/1935 approximately: Batch of 270 postal stationery cards and six letters, apparently all 
used domestically with some postmark interest in mainly clean condition with only slight 
ageing. 		    6 120 (€ 120)

Korea
1905 (Aug 21): Korean stationery postcard 4 chon (H&G 8), from Chemulpo via Tsingtau to 
Celle, Germany, the indicium cancelled by light Japanese "CHEMULPO I.J.P.O." handstamp 
in violet, the card was franked with a additional Kiautschou Hohenzollern 5 pf. green adhesive 
tied by "TSINGTAU KIAUTSCHOU 2 / 10 05", CELLE arrival (Nov 8) cds at base. The sender 
was a member of the German battleship 'SMS Fürst Bismarck', noted 'Chemulpo (Korea)' in 
the text and posted it in the PO of the German colony Kiautschou. A fine and fresh card which 
made its way through the postal system to Germany, a rare usage of this last Korean card after 
the Korean postal service was merged with the Japanese one. 		   6 250 (€ 255)
Southern Korea 1955/1975: Collection of over 150 miniature sheets including among 
many others the 1955 'Runner' issue cat €1500, the 1957 'US trade treaty' cat €2200 and 
the 1957 'Christmas' sheets cat €4800. A seldom offered collection in predominantly fine 
condition. 		    

6*/
(*)/** 1'300 (€ 1'315)

Northern Korea 1950/1969: Clean stock in both unused and used condition in a large 
stockbook. The early issues are less comprehensively represented, nonetheless issues 
such as 'Admiral Li Sun Sin' and 'Chinese Friendship' can be found and the 1959 definitve 
set is well represented. Later issues contain numerous imperforate sets, such as the 1965 
Songbirds (2) as well as some not listed in Michel. 		    

4*/
(*)/** 300 (€ 305)

1965: Silkworm farming, 96 sets in full sheets, the stamps are fresh with full og gum, the 
perforation is now and then partially detached. To this added full sheet of 50 of an essay for 
USSR with 'Sibir Tiger' full og, selvage at the bottom somewhat creased. Catalog value for 
Korea only. Mi = € 7200.  		    639/641 ** 350 (€ 355)

Liberia
1904/7: Lot comprising 6 items, of which two ciculated stationery envelopes, one '3 Cents' 
uprated with 2 Cents official, the other 'Ten Cents' large format, both to same address in 
Bremen, Germany; three picture postcards all circulated and franked with stamps, one 
stationery postcard with CTO cancel. 		    6 120 (€ 120)

Libya
1950/51: Group of 92 covers 'Senussi warrior', either the Cyrenaica issue or the overprinted 
issue of the same stamps for the indenpendent Kingdom of Libya. Some high frankings, 
mixed frankins or full sets on cover, catalog value Sassone according to the owner = € 
615'000. 		    6 10'000 (€ 10'100)

Malaysia
1976: Medical Research Kuala Lumpur, complete series of three values in imperforate 
blocks of four 'phase proofs', in total 21 proofs all in very fine never hinged condition. 	
	   4** 100 (€ 100)
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Die Dr. Wolfgang C. Hellrigl Sammlung
The Dr. Wolfgang C. Hellrigl Collection

Nepal
Nepal

Pages/Seiten: 232,  Price/ Preis: CHF 99,- (plus packaging and postage · zzgl. Versand)
Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch

Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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  1777/99: King Rana Bahadur Shaw, cover bearing the Royal Seal of Nepal (fi rst united 
by the King's grandfather), beautifully struck in bright red reading in Devanagri script 
"Shreed Nathasya Nayab shree 5 Maharje Rana Bahadoor Sama Sher Jung" and addressed 
in Persian, the court language of most Asian countries at this date, on obverse. Some minor 
imperfections as to be expected due to age but of great rarity.           6           350   (€ 355) 

 

  1872: Royal document bearing the circular red "Lal Mohur" seal handstamp reading in 
Devanagri "Shri Durga" (Goddess Durga, the destroyer) and "Bawani" (female) and double 
edged sword. The earliest document bearing this seal is dated 1794 - for a similar but earlier 
example see the Hellrigl sale (Corinphila sale 206, June 2016, lot 3001).           6           150   (€ 150) 

 
  Anglo-Nepalese War 1814-1816  

 

  1814 (Dec 29): Entire letter from Ontaree endorsed "OHMS" at top and signed at lower 
left "Lt. Col. Chamberlain at Ontaree" (Commander of the 24th regiment South Wales 
Borderers), addressed to Colonel C. Doyle, Head Quarters, Field Army and carried by 
courier or as enclosure; with contents stating "All here is still & stupid. The Gen'l (Marley) 
still on tour of his outposts". A salient letter - the Nepalese successfully attacked three days 
later on January 1st and infl icted 125 casualties in the ensuing battle.
Provenance: Grosvenor, London, Nov 2005, lot 3233.           6           200   (€ 200) 
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  1815 (March 29): Entire letter endorsed "Service" at top, addresssed to Major C. Doyle, 
Military Secretary at Headquarters, and countersigned at lower left from Lt. H. Dwyer, 
ADC of the 21st Bengal Native Infantry Regiment at Kashapore, struck with oval framed 
"MORADABAD / POST FREE" handstamp in black and manuscript dated (March 30). 
Interesting contents regarding the Campaign (Dwyer was part of Col. Jasper Nicholls' force 
sent to support Col. Gardner before the key fort of Almora) "we can do nothing by joining 
Gardner until we get the heavy guns, of which we have not heard anything since we left 
HQ. but Col. N(icholls) wishes personally to inspect the road... to hasten their passage to 
Almora" and continues "we hope to induce the Kumaonas to enter the service - they are as 
averse to clearing their hills as the lowlanders were to enter them...". Almora was taken in 
April and the whole of Kumaon surrendered to the British. A rare entire that displays well.
Note: The Nepalese had overrun Kumaon in 1791 and taken Almora. The Kumaon area was 
ceded to the British as part of the Treaty of Sugauli in 1816. It is now part of the state of 
Uttarakhand in India.
Provenance: Grosvenor, London, Nov 2005, lot 3234.           6           500   (€ 505) 

 

  Covers (2) with fi rst cover showing well struck rectangular seal in black on reverse of cover 
from Butwal addressed to the King of Nepal in Kantipur from General Amir Singh Thapa, 
commander-in-chief of the King's forces with much docketing in red script, the second 
cover with superb impression of square seal in black of Aachal Singh Thapa addressed to the 
Prime Minister, Bhimsen Thapa. Fresh and very fi ne for these early covers.
Note: Bhimsen Thapa (1775-1839), was Prime Minister of Nepal when the British East 
India Company invaded Nepal in 1814. Eventually subdued with heavy losses by the British, 
the Gorkha forces have fought alongside the British Army ever since. Bhimsen Thapa 
committed suicide whilst under arrest in British custody in 1839.           6           200   (€ 200) 

 

  Anglo-Nepalese War 1814-1816: Covers (3) with fi rst cover showing three well struck 
seals in black on reverse of cover from Salyana, second cover with superb impression of 
rectangular seal in black of an Offi cer in General Amar Singh Thapa's forces sent circa 1814 
to the King of Nepal in Nuwakot and a third cover with fi ne full wax seal in black of Shri 
Kamini addressed to the Prime Minister of Nepal, Bhimsen Thapa. A scarce group.
Note: Bhimsen Thapa (1775-1839), was Prime Minister of Nepal when the British East 
India Company invaded Nepal in 1814. Eventually subdued with heavy losses by the British, 
the Gorkha forces have fought alongside the British Army ever since. Bhimsen Thapa 
committed suicide whilst under arrest in British custody in 1839.           6           300   (€ 305) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1855 (Nov 2): Cover from Kerong, Tibet to Kathmandu with three oval negative seals 
of Capt. Singh, Capt. Shankar and Lieutenant Kashiram well struck on reverse in black. 
Notations of contents "Enemy is within our fi ring range - we are keeping a close watch on 
their activities". The dated receipt "1912 Kartik Sudi 4" = 2 November 1855). A very rare 
cover from this War.
Note: In March 1855 Nepal attacked and occupied Kuti and Kerong (which they had lost in 
1792) and Jhunga. The hostilities ended in March 1856, the Nepalese withdrawing from the 
occupied areas but receiving trading rights in Lhasa.           6           250   (€ 255) 

 

  1855 (Nov 2): Cover from Kerong, Tibet (indicated on obverse of cover in violet ink) to 
General Jung Bahadur in Kathmandu with the oval negative seal (45 mm.) of General Jagat 
Shamser superbly struck on reverse in black. Notations of contents "The troops which 
arrived at Ramgoan are not very strong". The dated receipt "1912 Kartik Sudi 4" = 2 
November 1855). A very rare cover from this War.
Note: In March 1855 Nepal attacked and occupied Kuti and Kerong (which they had lost in 
1792) and Jhunga. The hostilities ended in March 1856, the Nepalese withdrawing from the 
occupied areas but receiving trading rights in Lhasa.           6           300   (€ 305) 

 
  Stampless offi cial mail  

 

  1846/72: Offi cial covers (2), each bearing negative seal handstamps, with smaller 1846/47 
cover showing brilliant impression of trilingual (Devanagri, English and Urdu) seal of "Jung 
Bahad Dower, Prime Minister, Commander in Chief, Nepal" in black (6 cm. diameter); 
large cover with "Maharajah Jung Bahadur Rana / GCB Prime Minister and Com / mander 
in Chief of Nepal 1859", again in black (10.8 cms.) with manuscript notation of receipt (BS 
1928 / 1872). Usual slight glue staining but a rare and most attractive pair.           6           250   (€ 255) 

 

  1856 (Dec): Offi cial cover to Kathmandu with, on reverse, superb oval negative seal of 
sender in black, and recipient's note of date of receipt "1913-9-4-2" (2nd weekday, 4th day 
of month "Sarwan" of 1913 BS) = 17 Dec 1856. A most attractive and early cover.       6           175   (€ 175) 

 

  1859 (Dec): Offi cial cover with fi ull original contents to Kathmandu with, on reverse, with 
rectangular and superb oval negative seal of senders in black, and recipient's note of date of 
receipt "1916-9-5-7" (7th weekday, 5th day of month "Sarwan" of 1916 BS) = 18 Dec 1859. 
A most attractive and early cover.       6           180   (€ 180) 
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  Third Nepal-Tibet War 1854/56  
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1861: Offi cial stampless cover and contents from Lt. Col. George Ramsay mailed to 
Seetapore endorsed at top 'On H. M's. Service', and signed at left 'G. Ramsay, Resident', 
treated as fully paid and struck on reverse with NEPAUL / G.P.O. datestamp (Nov 3), 
Lucknow transit cds (Nov 9) and Seetapore arrival cds (Nov 11) in red. A fi ne and scarce 
cover, the earliest recorded Offi cial cover mailed from the Residency Post Offi ce in Nepal.
Note: Contents state that Ramsay was about to take a week's tour of the District by pony, 
and "Jung Bahadur intends to cross the Urrah Muddee on about the 20th December...after 
a short tour of the lately ceded territory...his object in crossing a portion of the Northern 
Oude is merely to avoid the diffi culty of moving through the mountains as the Nepalese have 
no terrace in that quarter - he will give you no trouble and his people will pay promptly 
for everything provided you don't make too much of him. He is very vain and very weak...".
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, 15 June 2016, lot 3017.       6           600   (€ 605) 

 

  1883: Stampless Offi cial cover from Banke to Kathmandu, struck in lieu of stamps 
with octagonal framed BANKE negative seal handstamp in black (as Hepper page 26, fi g. 2) and 
manuscript "Taulihawa 39/11/27" of 10th March 1883, with shield shaped handstamp of 
Lalit Jung. Scarce oval arrival of Kathmandu at right (March 16) in black. Rare.       6           160   (€ 160) 

 

  1891: Stampless Offi cial cover from Taulihawa on the Indian border in West Nepal to 
Kathmandu, struck in lieu of stamps with octagonal framed TAULIHAWA negative seal 
Postmaster's handstamp in black (Hepper page 26, fi g. 7) and manuscript alongside (June 28). 
Circular arrival of Kathmandu above. Scarce.       6           140   (€ 140) 
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   Gibbons   Start price 
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 Start price
approx. € 

 

  1827: Cover from the Amban (Chinese Governor) of Tibet to the King of Nepal bearing 
large chop (65 x 100 mm.) in red dated as introduced in 1814 and notation on reverse of 
receipt of the cover "2 Baisakh 1884" by the Bikram Sambat (BS) calendar of Nepal. Rare.
Note: The 'BS' calendar commences on the coronation if King Vîkramaditya in India and is 
56 years, 8 months and 17 days ahead of the Gregorian calendar.           6           300   (€ 305) 

 

  Dalai Lama Letter 1895/1904: 'Shirt' Letter from the 13th Dalai Lama (Thubten Gyatso) 
to the King of Nepal addressed "To His Excellency Highly Glorifi ed Wang Gurkha King", 
folded for Exhibit display to show the Dalai Lama's square offi cial red seal with blank 
surround (Dawson type 4) with the Dalai Lama's personal seal in red (Dawson type 7) below the 
honorifi c address. In the main text there are traditional greetings with the Dalai Lama 
referring to himself as "Gandhen Throne Holder" and stating that he is working hard on 
behalf of his Government and "I am serving the Emperor who is our religious patron with 
my loyalty" - an important reference as Tibetans viewed the Dalai Lama and Emperor as 
spiritual teacher and lay patron rather than subject and lord. The letter continues for the 
need "to maintain cordial relations with the King and ministers of the Gurkha" and refers 
to the Tibetan delegation's desire "to make offerings to the two holy stupas and other scared 
places" in Nepal. The letter requests assistance in acquiring herbs and medicines and refers 
to Tibetan gifts of silver ingots, brocaded cloth and tea. Whilst the letter is undated, it 
has to belong to the period between 1895 and 1904, when the Dalai Lama fl ed to Urga in 
advance of the Younghusband Expedition to Tibet. A rare and fascinating document of great 
importance.           6           3'000   (€ 3'030) 
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   Gibbons   Start price 
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 Start price
approx. € 

 

  1847: Cover from a member of the Nepalese Royal Family in exile in India, struck on 
reverse with sender's octagonal framed negative seal handstamp in black, alongside framed 
"PATNA / Bearing" handstamp with manuscript rate "2 annas" and dated "15th April 47". 
Small hole in sender's cachet but a scarce usage.       6           200   (€ 200) 

 

  1904: Offi cial stampless cover and complete original contents from Lhasa to Kathmandu, 
mailed by the Nepalese Ambassador to Tibet, Jit Bahadur. The reverse of the cover with 
oval negative seal of the Ambassador in black. The cover was mailed during the British 
Military Mission to Tibet led by Younghusband who describes Jit Bahadur, in his book 
"India & Tibet" as one of "the two men who were eventually to be the greatest help to me as 
intermediaries...Captain Jit Bahadur has been many years in Tibet and is much respected". 
A rare and historical entire.       6           200   (€ 200) 

 
  Stampless mail via the Indian Post Offi ce  

 

  1836 (Jan 16): Entire letter from Kathmandu to Calcutta written by the British Resident in 
Nepal, Brian H. Hodgson to Calcutta brilliantly struck on reverse with octagonal framed 
"NIPAUL / POST OFFICE / POST FREE" handstamp in brown with manuscript rate (9 
annas) alongside and date (Jan 17) below. "Calcutta / GPO" arrival cds (Jan 24) in red 
below. Despite the period of use of this handstamp (1816-1836), examples are exceedingly 
rare. A magnifi cent entire - the latest recorded date of use of the fi rst handstamp.
Note: Brian Houghton Hodgson (1801-1894) was initially the Postmaster (1824) and 
assistant British Resident in Nepal (1825) and British Resident from 1833-1843. An 
outstanding linguist, naturalist and scholar with many species of birds named after him, 
he also wrote at length on Buddhism of which there is a mention in this letter and authored 
"Essays on Language, Literature, and Religion of Nepal and Tibet" published in 1874.
Provenance: Cavendish, Derby, 31 Oct 1995, lot 340.       6           2'000   (€ 2'020) 
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in CHF  

 Start price
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  1843 (July 17): Cover and contents from Nepal written and countersigned by the British 
Resident in Nepal, Brian H. Hodgson, to T. H. Maddock (the previous British Resident to 
Hodgson) in Calcutta, struck on reverse with oval framed "NEPAUL / FREE" handstamp 
in magenta with manuscript date "18th July 43" inserted, with Calcutta arrival (July 26) in 
red below. Fascinating content "Lord E(llenborough) wants my place for some pet soldier, 
of late he has shown it rather broadly so that I shall cease to cross him and go home" - 
Hodgson resigned in 1843 due to Ellenborough's interference and was posted to Simla. 
Ellenborough's 'pet', Henry Montgomery Lawrence (1806-1857) was installed in his place 
(he was to die at Lucknow during the Mutiny). Just fi ve examples of the Resident's "Nepaul 
/ Free" handstamp are recorded, all used between April and August 1843.
Note: Brian Houghton Hodgson (1801-1894) was initially the Postmaster (1824) and 
assistant British Resident in Nepal (1825) and British Resident from 1833-1843. An 
outstanding linguist, naturalist and scholar with many species of birds named after him, 
he also wrote at length on Buddhism and authored "Essays on Language, Literature, and 
Religion of Nepal and Tibet" published in 1874.       6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1845 (Nov 15): Small envelope from Nepal to a Capt. Marshall of the Madras Native Infantry 
in Wallajabad and sent on to Madras, struck on the reverse with fi ne strike of rectangular 
framed "NEPAUL / Paid" manuscript rated "1 rupee" and manuscript dated ("15th Nov 45") 
handstamp in magenta. Two boxed Wallajabad datestamps (Dec 4) of arrival (one 'Paid' 
one 'Bearing') alongside. Just nine examples of this handstamp are recorded from the pre-
philatelic period. Arricator in red but a remarkable and extremely rare cover.
Reference: Illustrated in "India Used Abroad" by J.A.L. Cooper (1972) on page 62

Illustrated in "India Used Abroad" by (Vispi S. Dastur) on page 107.       6           1'000   (€ 1'010) 
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 Start price
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  1868: Unpaid cover from Kathmandu to Patna struck with superb strike of "NEPAUL / PO" 
despatch cds in black with rare framed "TOO LATE" handstamp applied on despatch in 
black alongside. Hexagonal Trihoot transit and "Patna PO" arrival cds (Feb 29) alongside. 
A scarce cover.       6           200   (€ 200) 

 
  Incoming Mail 1868: Unpaid cover to Kathmandu struck with "Tirhoot" despatch cds in 
black (Aug 7) and fi ne strike of "NEPAUL/ PO" arrival cds (Aug 11) in black.       6           150   (€ 150) 

 

  Incoming Mail 1870: Unpaid cover to Kathmandu struck with "Tirhoot" despatch cds in 
blue (March 3) and fi ne strike of "NEPAUL" triangular datestamp (more normally used as 
a despatch marking but seldom encountered) dated "6/3" of arrival. Fresh and fi ne, a scarce 
usage.       6           200   (€ 200) 

 

   Incoming Mail 1873: Unpaid cover from Benares to Kathmandu struck with "Benares" 
cds in black (April 8), Bankipore and Tirhoot hexagonal transit datestamps in black and 
blue (April 10) respectively and fi ne "NEPAUL" single ring arrival cds (April 12) in black. 
Edge wear to envelope but less than ten examples recorded: a fi ne strike of a rare marking.       6           250   (€ 255) 
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 Start price
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  1854: ½ a. blue, Die I, a used example on piece, margins at top and at base, close on other 
two sides, tied by "B / 137" obliterator of Kathmandu / Nepal Residency Post Offi ce in 
black and by private 'Dated / Received / Replied' handstamp in red; double ring "NEPAUL 
* P.O." cs in magenta alongside (Feb 1, 1856) and part red Calcutta arrival. Creased but not 
unattractive and rare.    1       5       150   (€ 150) 

 

  1854/55: 4 a. blue & red, Die II, Head Die III, a used cut-to-shape example cancelled by 
bold strike of "B / 137" obliterator of Kathmandu / Nepal Residency Post Offi ce in black and 
by part transit datestamp in red. Small thin but very rare.
Provenance: Collection E.A. Smythies.    23              175   (€ 175) 

 

  1856: ½ a. blue, a used example on 1865 cover with original contents to Calcutta tied 
by 'Shri' in manuscript and by newly introduced "137 / NEPAL" wreathed duplex of 
Kathmandu / Nepal Residency Post Offi ce (Jan 17). Reverse with sadly illegible Tirhoot 
transit and Calcutta arrival in red but a rare and very early usage.    37   6           500   (€ 505) 

 

  1856: ½ a. blue, a used example on 1863 cover to Calcutta tied by both the address and "B / 
137" obliterator of Kathmandu / Nepal Residency Post Offi ce in black. Reverse with double 
arc "NEPAUL * P.O." datestamp (Jan 22) in red, hexagonal transits of Motahhari (Jan 23) 
and Tirhoot (Jan 24) and Calcutta arrival cds (Jan 26) all in red. A rare cover.    37   6           750   (€ 760) 
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  India adhesives used in Nepal  

A market in Kathmandu
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 Start price
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  1860: Small thin paper cover sent registered from Kathmandu to Amritsar, franked on front 
by India 1856/64 ½ a. blue in a vertical pair and, on reverse single 4 a. black tied by Bengal 
Circle octagonal 'B/137' obliterators. Circular NEPAUL / G.P.O. datestamp in red (Nov 9) 
alongside and Umritsur arrival cds and front with manuscript 'Regd.Lr. No. 2/2'. Faults as 
usual but very rare, the 4 annas adhesive being the only high value from the India 1855/64 
issue known used from Nepal: this cover also being the earliest recorded registered cover 
from Nepal.
Provenance: Collection W. Renouf

Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, 15 June 2016, lot 3035.    37+ 45   6           1'200   (€ 1'210) 

 

  1856/64: 4 a. black, a used example on 1862 cover from Kathmandu to London endorsed 
"via Southampton" tied by "B / 137" obliterator in black with reverse showing rare framed 
"TOO LATE" applied on despatch and "NEPAUL * P.O." despatch cds (Nov 26). Calcutta 
duplex of transit (Dec 6) and 'London / Paid' arrival cds (Jan 19, 1863) in red on obverse 
with transits of Tirhoot and Motehari in red on reverse of a remarkable and rare cover.
Provenance: Carmichael & Todd (2006).    45   6           1'000   (€ 1'010) 
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 Start price
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  1856: ½ a. blue, a used example on 1867 cover to Calcutta tied by "137 / NEPAL" duplex 
of Kathmandu / Nepal Residency Post Offi ce. Reverse with superb strike of framed "TOO 
LATE" applied on despatch in black (rare), Tirhoot hexagonal transit in red and Calcutta 
arrival (Jan 6). Less than a dozen examples of the "Too Late" marking are recorded. Cert. 
Hellrigl (1984).    37   6           400   (€ 405) 

 

  Incoming Mail 1865: ½ a. blue in a block of four and single 1869 4 a. green used on refolded 
1870 registered cover from Tirhoot to Kathmandu tied by '130' numeral obliterators in blue 
with corresponding Tirhoot cds (Sept 3) alongside and framed registration handstamp in 
red. Struck on arrival with "NEPAUL" cds (Sept 8) struck in red - in "Nepal Postal History" 
Hellrigl states "Red strikes are particularly rare: only two faint impressions have been 
seen so far", this however is particularly clearly struck and predates the Hellrigl recorded 
examples by some 20 months. Imperfections but an important and rare cover that displays 
well.    54+ 69   6      4     750   (€ 760) 

 

  1873: India ½ a. blue used on reverse of 1884 cover from Kathmandu to Motahari tied by 
fi ne strike of "D" in bars obliterator in black. "NEPAL" despatch cds at left (April 19) and 
"Motaharee" arrival alongside (April 21). Scarce and attractive usage.    76   6           200   (€ 200) 

 

  Incoming Mail 1873: ½ a. blue, three single examples and a vertical strip of four used on 
1882 registered cover to Nepal all tied by "C-16" barred obliterators with framed registration 
cachet at right and "Adapur" despatch cds (Feb 19) below. "NEPAL" arrival cds (Feb 21) 
alongside. Refolded at left for display, an attractive cover.    76   6           120   (€ 120) 

 

  1901/05: Covers (3) with 1901 underpaid cover franked by India 882 ½ a. blue-green tied by 
NEPAL squared circle datestamp (Jan 13) to Calcutta with framed POSTAGE DUE / ONE 
ANNA above, 1903 incoming cover with India 1900 ½ a. yellow-green taxed on arrival 
with half-round NEPAL / DUE (1) AS in black, and a stampless 1905 cover to Bombay with 
same half-round handstamp also charged 1 anna Postage Due. A fi ne and scarce group.   
     85+ 114   6           150   (€ 150) 
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1882: Registered usages (2) with 2 a. pale blue used on trimmed 2 a. registered envelope 
to Bombay tied by "NEPAL" squared circle datestamp (Oct 30, 1896) and attractive 1897 
registered cover to Cawnpore franked by 1 a. plum and 3 a. brown-orange similarly tied by 
"NEPAL" squared circle (Dec 7) with bold "REGISTERED / NEPAL" at base - this last with 
engraved crest on reverse ""Nisi Dominus Frustra / Deb Shum Bahadur Rana Shere Jung / 
Nepal" in red and countersigned by the Commander in Chief at left. 89+ 91+ 94 6 120 (€ 120)
1895: India 2 a. registered stationery envelope used to Rangoon franked on reverse with 
1 a. plum and, on front perfinned 'MB / Co. Ld.' 2 a. pale blue (Mohr Bros and Co. Ltd.) 
tied by NEPAL squared circle datestamps (Aug 26) with framed REGISTERED / NEPAL 
handstamp at left. Also an off cover 3 p. aniline carmine on piece perfinned 'D.R.R.' tied by 
'Nepal' cds. Unusual perfins from Nepal.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, 15 June 2016, lot 3056. 89+ 91+ 111 6 250 (€ 255)

1882: 1 a. 6 p. sepia, six examples with 1865 1 a. brown (2), all used on reverse of 
cover only to Lodhiana all tied by scarce "D" in bars obliterators in black and by framed 
"REGISTERED / NEPAL" handstamp paying 11 anna rate. "NEPAL" cds of despatch (Oct 
9) and Lodhiana arrival (Oct 15) both in black. A rare piece.
Note: Illustrated in "India Used Abroad" by J.A.L. Cooper on page...... 
The rate breakdown - postage 5 annas for 5 tolas, 2 annas for registration and 4 annas for insurance 
of 50-100 rupees. The piece is believed to be the largest 19th Century franking from Nepal. 90+ 59 (6) 150 (€ 150)
1892: 1 rupee green & aniline carmine, a single example used on reverse of 1903 registered 
& insured cover to Calcutta endorsed "Registered and Insured for Rs. 300 (three hundred)" 
and tied by "NEPAL" cds (Aug 26) in black with Calcutta arrival (Aug 29) alongside. 
Obverse with framed "REGISTERED / NEPAL" registration cachet in black. A superb and 
rare commercial franking.
Note: The rate breakdown - postage 2 annas for between 1 and 2 tolas, registration 2 annas 
and Insurance 12 annas = 1 rupee. 106 6 300 (€ 305)

1225

1226

1227

1228

1228

1227

ex 1226
ex 1225



258 298 Corinphila AuctionPOSTAL HISTORY OF NEPAL: The Robert Wightman Collection

   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1900/02: India 2 a. violet, a horizontal pair used on reverse of 1903 registered envelope sent 
from the Maharaja and Prime Minister of Nepal, Chandra Shamser to his brother Khadga 
Shamser in Dehra Dun, India with the adhesives tied by "NEPAL" cds's (Sept 26) with 
arrival cds (Oct 2) adjacent. Superb Nepal gold crest with Kukri's displaying well on reverse 
and obverse with fi ne strike of framed NEPAL registration cachet. A fi ne cover.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, 15 June 2016, lot 3044.        116   6           150   (€ 150) 

 

  1909: Registered cover to Raxaul franked by India 1902 2 a. mauve and 1907 1 a. carmine 
(2) tied by NEPAL datestamps (Oct 9) in black, with earliest recorded usage of the white 
handstamped 'R / NEPAL' registration label above. Cover arrived in 'Raksal' (Oct 11) and 
returned to sender with 'Nepal' single ring cds adjacent (Oct 16). Some creasing to fl imsy 
envelope but scarce: the earliest recorded usage of a registration label in Nepal.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, 15 June 2016, lot 3045.        125+ 150   6           150   (€ 150) 

 

  Field Post Offi ce 1906: India ½ a. green, a used exxample tied to reverse of 1909 advertising 
envelope (Jewellers) mailed from Kathmandu to Gyantse, Tibet tied by NEPAL cds (Oct 14) 
with "BASE OFFICE" transit cds (Oct 18) and "FIELD P.O. 81" cds (Oct 20) applied in 
Pharijong, Tibet; with blurred arrival "Gyantse Tibet / Siliguri Base" in black. An unusual 
and very scarce usage.        149   6           200   (€ 200) 

 

  Incoming Mail 1911/23: India ½ a. green and 3 a. dull orange used on 1918 registered 
cover from ILAM, Eastern Nepal to His Highness the Maharaja of Nepal, through 
Moonshikhana Offi ce, Singha Durbar, Nepal; mailed from and adhesives tied by "Sukhia-
Pokhri / Darjeeling" (Oct 19, 1918) with framed "Sukia-Pokhri / Branch Offi ce / Darjeeling 
District" reg'd label at left. Nepal arrival cds (Oct 24). An attractive and unusual usage for 
internal Nepalese mail.        155+ 173   6           150   (€ 150) 
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  Indian Post Offi ce 1862: India ½ a. blue postal stationery envelope used to Calcutta (to a 
member of the Bahadur family), cancelled by Bengal Circle 'B / 137' obliterator in black. 
Reverse with Calcutta arrival cds in red (March 21) and NEPAUL / fl euron datestamp in red 
(MA.16.62) without the 'P.O.' at top. The sole recorded usage of this cancellation which is 
very similar to the left hand side of the 137 duplex cancellation introduced three years later 
in 1865. Unique.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, 15 June 2016, lot 3047.       6           750   (€ 760) 

 

  Indian Post Offi ce 1878: India ½ a. blue postal stationery envelope used from Kathmandu 
via Motahari to Calcutta cancelled by very scarce "NEPAL / C-137" duplex in black (Nov 
20) and by Muzaraipur transit. Reverse with hexagonal 'Motaharee' transit (Nov 22) and 
Calcutta arrival cds (Nov 25) in black. Closed corner tear but a very scarce duplex.       6           200   (€ 200) 

 

  Indian Post Offi ce 1879: 1 a. on ½ a. blue postal stationery card, a used example addressed 
to the philatelist Hugo Griebert in London cancelled by "NEPAL" squared circle datestamp 
(April 9, 1892) via Segowlie (April 11) and Bombay, with message thanking him for his 
requests and stating "I am also a stamp collector and would prefer to send you used Indian 
and Nepal stamps...Kishen Lal, Postmaster".
Note: Hugo Griebert was also a stamp dealer, specialist in the stamps of Spain and who 
was entered on the Roll of Distinguished Philatelists in 1921. He was awarded the Crawford 
Medal by the Royal Philatelic Society London for his work "The Stamps of Spain 1850-1854".       6           75   (€ 75) 

 

  Indian Post Offi ce 1883: India ½ a. blue postal stationery envelope used from Kathmandu 
to Motahari superbly struck with scarce "D" in bars obliterator in black. Reverse with single 
ring "NEPAL" cds (Aug 31) and "First Dely. / Motiharee" arrival cds (Sept 3) with date of 
receipt also in Devanagri script (1883). A fi ne cover. Cert. Hellrigl AIEP (1984).       6           160   (€ 160) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Indian Post Offi ce 1888: India 4 a. 6 p. orange-yellow postal stationery envelope used to 
London, superbly cancelled by "NEPAL" cds (Jan 22, 1888) with London arrival cds in red 
below (Feb 13). Reverse with Segowlie transit cds (Jan 24), Bombay cds (Jan 27). A fi ne 
usage, both the stationery envelope used in Nepal and the canceller are uncommon.       6           120   (€ 120) 

 

  Indian Post Offi ce 1891/92: India 2 a. 6 p. orange-yellow postal stationery envelopes (2), 
each used to the stamp dealer Adolph Bauer in Erfurt, Germany, one neatly cancelled by 
"NEPAL" thimble datestamp (very rare used as a cancellation device (see the Corinphila 
'Hellrigl' sale, lot 3054, for one of the other two examples recorded), and a further 1892 
usage cancelled by poor NEPAL squared circle datestamp to the same address. Both covers 
mailed by Kishen Lal, the Residency Postmaster in Kathmandhu. Rare.       6           180   (€ 180) 

 
  Classic Issues of Nepal - The fi rst Issue 1881-1885  

 

  1881 (June): 1 a. blue, 2 a. purple and 4 a. green, imperforate on European white wove 
paper, the set of three values unused, good margins all round, the 2 a. with thin spot at base, 
slight wrinkles otherwise fi ne for this extremely scarce set Gi = £ 800.    4/6           (*)   180   (€ 180) 

 

  1881: 1 a. ultramarine, imperforate on European paper, a used example of excellent colour 
on 1882 cover from Sarlahi to Kathmandu tied by hexagonal "Sa" handstamp of SARLAHI 
in black (Hepper page 11 / fi g. 5). Reverse with Sarlahi despatch cds (May 15) and Kathmandu 
arrival (May 17). A fi ne and rare fi rst issue cover.    4   6           500   (€ 505) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1881: 1 a. ultramarine, Setting 1, imperforate on European paper, a used example on 
November 1881 cover to Palpa tied by KATHMANDU I handstamp in black (Hellrigl C65 / 
Hepper page 7, fi g. 1). Reverse with Kathmandu despatch cds (Nov 18) and Palpa arrival (Nov 23). 
A fi ne and rare fi rst issue cover. Signed Holcombe. Cert. Hellrigl AIEP (1995).    4   6           750   (€ 760) 

 

  1881: 1 a. ultramarine, Setting 1, imperforate on European paper (pos. 48), a used example 
of the "Split Cliché" variety (large vertical white patch at top right of stamp) on April 1882 
cover from Kalaiya to Kathmandu tied by "Ka" hexagonal barred handstamp of KALAIYA in 
blue (Hepper page 11, fi g. 10). Reverse with Kalaiya despatch cds (April 24) in blue and Kathmandu 
arrival cds in black. A fi ne and very rare fi rst issue cover. Cert. Hellrigl AIEP (1997).    4   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1881: 1 a. blue, 2 a. violet and 4 a. green, used on 1885 double rate registered cover (up 
to 2 tolas) from Dhankuta, all tied by fi ne strikes of circular barred "Dha" handstamps of 
DHANKUTA (Hepper page 9, fi g. 9) in black. Reverse with Dhankuta despatch cds (Sept). Some 
insect holes affect the franking (only three such are recorded) but an extraordinary fi rst issue 
three colour franking of great rarity.    4+ 5+ 6   6           1'000   (€ 1'010) 

 1241   

 1242   

 1243   

Kathmandu Square
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1886/90: 4 a. yellow-green, imperforate on good quality native paper, Setting 4, position 22, 
an unused example with large margins all round, showing the characteristic white horizontal 
line below the top frame line. Scarce Gi = £ 140+. 9 (*) 100 (€ 100)
1886/89: 4 a. deep yellow-green, an unused example, marginal from base of sheet, very 
clear impression on medium thick native paper, the margin at base showing part of the 
horizontal sheet surround. Scarce Gi = £ 140+. 11 (*) 85 (€ 85)
1886/89: 2 a. blue, error of colour, printed in the blue ink of the first issue, Setting 5, a 
used example of clear impression on medium native paper cancelled in black. See Hellrigl 
"Stamps of Nepal" page 127, with this stamp seemingly being the used discovery example. 
Small natural fibre fault at base but a major rarity. 11 var 200 (€ 200)
1886/89: 2 a. violet-blue (almost deep full blue), an unused horizontal pair of medium thick 
native paper, of clear impression, probably Setting 5 or 7, position 21-22, showing the tête-
bêche variety; note also the indentation flaw at base of position 22, slight surface graze but 
very scarce. 11a var (*) 120 (€ 120)

1898/1900: 4 a. deep yellow-green, Setting 8, an unused block of eight (4 x 2) corner 
marginal from top right of sheet, on thickish native paper, positions 5-8/13-16, showing part 
sheet marginal imprint at top, fine unused. a rare and attractive multiple Gi = £ 560+. 17 4(*) 200 (€ 200)

1898/1903: 1 a. grey-green, on medium native paper, pin-perforated, a marginal strip of 
three from right of sheet, positions 22-24 with central stamp tête-bêche, fresh and fine 
unused. A very rare multiple Gi = £ 400+. 19a (*) 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
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 Start price
approx. € 

 

  1886/89: 1 a. blue, 2 a. violet and 4 a. green, medium native paper of good quality, fi ne 
impressions, used on 1893 philatelic cover each cancelled by bold strikes of the heptagonal 
"Ne" handstamp of Kathmandu II in black (Hepper page 7, fi g. 2). Kathmandu cds below (Nov 22). 
Signed Holcombe.    10+ 11+ 12   6           300   (€ 305) 

 

  1886/89: 1 a. blue, 2 a. violet and 4 a. green, medium native paper of good quality, used on 
1894 double rate registered cover (up to 2 tolas) from Kalaiya to Kathmandu, all tied by two 
fi ne strikes of "Ka" (KALAIYA III) negative handstamps (Hepper page 10, fi g. 8) in black. Reverse 
with Kalaiya half negative despatch cds (Feb 10) and Kathmandu manuscript arrival of the 
following day. Damaged at left but a very rare three colour franking. Cert. Hellrigl AIEP 
(2005).    10+ 11+ 12   6           500   (€ 505) 

 

  1898/99: 2 a. bluish violet, imperforate on native paper, a used example on 1898 cover from 
Dhankua to Kathmandu, cancelled by circular barred "Dha" handstamp of DHANKUTA in 
black (Hepper page 9, fi g 9) with reverse showing half negative Dhankuta despatch ((Oct 15) in 
black and faint arrival. The envelope with faults but fi ne strikes.    11   6           150   (€ 150) 

 

  1886/89: 2 a. violet, imperforate on native paper, a used example on 1891 double rate cover 
from Ridi, neatly tied by square barred "Ri" handstamp of RIDI (Hepper page 12, fi g. 6) in black. 
Reverse with fi ne private seal handstamp and Ridi half negative despatch cds. A scarce and 
most attractive cover.    11   6           200   (€ 200) 

 1250   

 1251   

 1252   

 1253   

 
  Issues 1886-1907 - Covers  
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1886/89: 2 a. pale violet in a horizontal strip of three of fi ne colour and impression, with 
1 a. deep blue used on 1890 registered cover at single rate plus 1 a. acknowledgement of 
receipt, from DHANKUTA to Kathmandhu tied by circular "Dha" handstamps (Hepper page 9, 
fi g 9) in black. Reverse with Dhankuta despatch cds and Kathmandu arrival (June 13). A very 
scarce and most attractive franking.    11+ 13   6           300   (€ 305) 

 

  1898/99: 1 a. blue, a used example on slightly trimmed 1908 cover tied by "Bho" handstamp 
(Hepper page 9, fi g. 5) of BHOJPUR well struck in black, with half negative cds of Bhojpur 
despatch (Hepper page 27, fi g 5) in black.    13   6           100   (€ 100) 

 

  1898/99: 1 a. deep blue, imperforate on native paper, a used example on 1892 cover from 
Doti to Kathmandu, cancelled by circular barred "Do" handstamp of DOTI in black (Hepper 
page 9, fi g 11) with reverse showing manuscript Doti despatch (April 13) and Kathmandu arrival 
(April 24). A fi ne strike of the obliterator.    13   6           120   (€ 120) 

 

  1898/99: 1 a. deep blue, imperforate, a used example on 1892 cover from Kardoban 
(Rautahat) to Kathmandu tied by hexagonal barred "Rau" handstamp of RAUTAHAT 
in black (Hepper page 11, fi g. 4) with reverse showing Rautahat despatch cds (March 26) and 
Kathmandu (March 27) arrival cds in black. A very fi ne cover. Cert. Hellrigl (1998).    13   6           180   (€ 180) 

 1254   
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1901: Cover from Birganj to Kathmandu bearing correct postage of 1898 1 a. blue imperf. 
tied by circular BIRGANJ negative handstamp (Hepper page 10, fig. 5) in black. Indian handstruck 
POSTAGE DUE / 1 ANNA in black at left applied as the cover transmitted through Raxaul 
and thus India treated the item as unpaid. Reverse with British P.O. NEPAL cds (June 26) in 
black and released to Nepal P.O. in Kathmandu. Scarce.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, June 2016, lot 3131. 13 6 400 (€ 405)
1898/99: 1 a. blue, imperforate, blurred impression, a single example (marginal), a vertical 
strip of three and a further vertical strip of three (on reverse) used on 1905/07 registered / AR 
cover tied by KATHMANDU IV handstamps (Hepper page 7, fig. 4) in black. Circular datestamp 
on reverse (Jan 13) with unclear year date but a remarkable and attractive franking. 13 6 200 (€ 200)

1898/99: 1 a. greenish-grey, imperforate, a used example on 1899 cover from Baglung to 
Banke tied by circular barred "Ba" handstamp of BAGLUNG in black (Hepper page 9, fig. 1) with 
reverse showing half negative Baglung despatch cds (Dec 24) and Kathmandu arrival cds. 
Small cover paper imperfections but a near perfect despatch handstamp. 14 6 180 (€ 180)
1898/99: 2 a grey-lilac, a vertical strip of three (positions 8/16/24) with position 8 inverted 
(tête-bêche) and a single 1898/99 1 a. deep blue used on 1903 registered cover at single 
rate plus 1 a. acknowledgement of receipt, from Lyanglyang to Kathmandu tied by circular 
barred "Lya" handstamp of LYANGLYANG (Hepper page 9, fig. 16) in black and by half negative 
Lyanglyang despatch cds's (Dec 27 and Dec 28). The 1 a. tied by Kathmandu arrival cds 
(Dec 31). A remarkable and rare cover. 15a+ 13 6 300 (€ 305)

1898/03: 2 a. lavender, imperforate, a used example on 1904 double rate cover from 
Parewadanda to Kathmandu tied by square barred "Pare" handstamp of PAREWADANDA 
in black (Hepper page 12, fig. 2) with half negative despatch cds (Oct 20). A fine and scarce cover. 16b 6 200 (€ 200)
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� Gibbons Start price 
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Start price
approx. € 

1898/99: 2 a. grey-lilac, three examples, imperforate on native paper, used with single 
1901/07 recut 1 a. deep blue on 1905 single rate registered cover (additional 1 anna for 
'AR'), from Gahawa (Birganj) to Kathmandu, all tied by circular barred "Ga" of GAHAWA 
handstamps (Hepper page 10, fig. 6) somewhat over-inked in black. Birganj despatch datestamps 
(Feb 1 and Feb 2) and obverse with Kathmandu arrival (Feb 3). Some minor imperfections 
but a rare rate and franking. 16+ 26 6 200 (€ 200)
1901/07: 1 a. blue, imperforate, a horizontal pair used together with a single 1898 4 a. green, 
imperforate, on reverse of 1907 single rate registered cover from Dhankuta to Kathmandu 
tied by circular barred "Dha" handstamp of DHANKUTA (Hepper page 9, fig. 9) in black, with 
half negative despatch (Nov 17) and obverse with Kathmandu arrival (Nov 22). Minor 
imperfections but a rare cover. 17+ 26 6 250 (€ 255)

1898/99: 4 a. green and vertical strip of three 1901/07 recut 1 a. blue, used on 1907 
registered / AR cover from Bhojpur to Kathmandu tied by "Bho" handstamps (Hepper page 9, fig. 
5) of BHOJPUR well struck in black, with half negative cds of Bhojpur despatch (Hepper page 
27, fig 5) in black on reverse (April 26). Kathmandu arrival below. Some typical aging but a 
fine and unusual franking. 17+ 26 6 250 (€ 255)
1898/99: 1 a. greenish-grey, pin-perforated, a used example on 1899 cover from Bardiya to 
Banke tied by barred "Ta" handstamp presumably of BARDIYA (with "Ta" possibly used 
to differenciate from "Ba" of Banke and Baglung) struck in black (cancellation unrecorded) 
with reverse showing fine strikes of half negative Bardiya despatch cds (May 18) and Banke 
arrival cds of the following day. A rare and well struck cancel and a very scarce stamp on 
letter. 19 6 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
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 Start price
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  1898/99: 1 a. green and 2 a. grey-violet, both pin-perforated, used on probably philatelic 
cover tied by hexagonal framed "Ne" handstamps of Kathmandu (III) in black (Hepper page 7, 
fi g. 3). Reverse with Kathmandu arrival cds (June 10). Scarce and attractive cover. Signed 
Heddergott BPP.    19+ 20   6           200   (€ 200) 

 

  Bow & Two Kukri's Issue 1899 (Jan): ½ a. black, used horizontal pair, right hand stamp 
a tad crushed, used on reverse of June 1911 single rate cover, affi xed by red sealant which 
shows through on the stamps and tied by BIRGANJ I Pashupati datestamp in black. A very 
rare stamp on letter.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, June 2016, lot 3162.    22   6           750   (€ 760) 

 

  1901: European wove paper, 1 a. deep grey-blue, Setting 26, a fi ne large margined example 
in a deep shade for this setting, tied to October 1902 cover by circular barred BIRGANJ 
obliterator (Hepper page 10, fi g 5) in black. Half negative datestamp on reverse and arrival cds. An 
exceptionally rare stamp on letter.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, June 2016, lot 3169.    24   6           250   (€ 255) 

 

  1907/07: Recut 1 a. ultramarine, imperforate, a used example on 1908 cover from Dailekh 
to Kathmandu tied by circular barred "Dai" handstamp of DAILEKH in black (Hepper page 9, 
fi g. 7) with half negative Dailekh despatch cds (Nov 5) and Kathmandu arrival cds below. A 
fi ne cover.    26   6           120   (€ 120) 
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� Gibbons Start price 
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Start price
approx. € 

1907/07: Recut 1 a. ultramarine, imperforate, a used example on 1908 cover from Pyuthan 
to Kathmandu tied by square barred "Pyu" handstamp of GORKHA in black (Hepper page 12, fig. 
4) with Pyuthan half negative despatch cds (March 14) and Kathmandu arrival cds (March 
20). A fine and scarce cover. 26 6 150 (€ 150)
1907/07: Recut 1 a. ultramarine, imperforate, a used example on 1905 cover from Gahawa 
to Kathmandu tied by circular barred "Ga" handstamp of GAHAWA (Birganj II) in black 
(Hepper page 10, fig. 6) with Birganj transit cds (Feb 8) and Kathmandu arrival cds of the following 
day. A fine strike of a scarce handstamp and a scarce cover. 26 6 175 (€ 175)

1907/07: Recut 1 a. ultramarine, imperforate, a used example on 1903 cover from Gorkha 
to Kathmandu tied by square barred "Go" handstamp of GORKHA in black (Hepper page 12, fig. 5) 
with Gorkha despatch cds (May 13 - only recorded in 1903) and Kathmandu arrival cds of 
the following day. A fine and scarce cover. 26 6 200 (€ 200)
1907/07: Recut 1 a. pale ultramarine, imperforate, a used example on 1903 cover from Kuti 
in Tibet to Kathmandu via Tatpani tied by oval negative Postmaster's personal handstamp in 
black with date '58', reverse with Tatapani (May 18) cds, Chautara (May 18, in manuscript) 
and Kathmandu arrival (May 22) in black. An exceptional and rare cover.
Note: This handstamp is discussed in the "Native Postmarks of Nepal" by Wolfgang Hellrigl 
& Colin Hepper on page 15. The strike shown on this cover is considerably clearer than 
that shown in the book. 26 6 250 (€ 255)

1901/07: Native medium wove paper, 1 a. grey blue, Setting 27, First State, a fine large 
margined example used on February 1906 cover, slight trim at right, tied by DAHABAN 
small negative Postmaster's seal handstamp in black (Hellrigl / Hepper unlisted). A superb and 
extremely rare cover, this being the sole recorded usage of this cancellation on cover.
Provenance: Collection Hellrigl, Corinphila sale 206, June 2016, lot 3179. 		    26 6 300 (€ 305)
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� Gibbons Start price 
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Start price
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1901/07: Recut 1 a. blue, imperforate, a used horizontal pair tied to 1904 double rate cover 
from Danheldhura to Dailekh tied by circular barred "Da" handstamp of DANDELDHURA 
(Hepper page 9, fig. 8) in black. Reverse with half negative Dailekh cds (Oct 17) in black. A fine cover. 26 6 150 (€ 150)
1901/07: 1 a. deep blue, imperforate on native paper, a used horizontal pair tied to reverse 
of 1907 cloth envelope from Palpa to Kathmandu, tied by square barred "Pa" handstamps 
of PALPA (Hepper page 12, fig. 1) in black. Half-negative datestamp at left and Kathmandu arrival 
below in black. An attractive usage. 26 6 160 (€ 160)

1901/07: Recut 1 a. blue, imperforate on native thin paper, a single example, a horizontal 
strip of four and, on reverse a horizontal strip of three, all used on 1908 registered / AR 
cover from Pokhara to tied by bold strikes of square barred "Po" handstamps (Hepper page 12, 
fig. 3) of POKHARA in black. Half-negative Pokhara datestamp above (April 29) in black. A 
few typical minor impections but a very rare 8 annas rate. 26 6 250 (€ 255)
1901/07: Recut 1 a. blue, imperforate, a vertical strip of three and an irregularly cut block 
of four, used on reverse of 1909 registered /AR cover from OKHALDUNGA to Kathmandu 
tied by six strikes of half negative Okhaldunga datestamps on despatch (Hepper page 27, fig 24) in 
black (Jan 9). Kathmandhu arrival cds (Jan 11) in black - the newly introduced type (Hepper 
page 34, fig. 4). Edge wear as ever but a rare franking. 26 6 200 (€ 200)

1898/99: Recut 1 a. blue, imperforate, blurred impression, two single examples on reverse 
and a vertical strip of five on obverse of 1907 registered / AR cover cover tied by small 
hexagonal barred SIRAHA handstamps (Hepper page 11, fig. 6), in black with partial half negative 
despatch datestamp (May 20) and Kathmandu arrival on reverse. 26 6 200 (€ 200)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1901/07: Recut 1 a. blue, imperforate, two single examples, a vertical pair (on obverse) and 
a horizontal strip of three used on 1903 single rate registered cover (additional 1 anna for 
'AR'), from Palpa to Kathmandu tied by square barred "Pa" handstamps of PALPA (Hepper 
page 12, fi g. 1) in black. Half negative Palpa despatch cds (June 4) and Ridi transit (June 5) and 
Kathmandu arrival (June 7). A rare and most appealing cover.    26   6           250   (€ 255) 

 

  1901/07: Recut 1 a. dull blue, Setting 27, imperforate, a used vertical tête-bêche pair 
(positions 54/64, pos. 64 with NW corner missing) on 1904 cover from Pokhara to 
Kathmandu tied by square barred "Po" handstamp of POKHARA in black (Hepper page 12, fi g. 3) 
with Pokhara half negative despatch cds (Oct 22) above. A fi ne and rare usage with a tête-
bêche pair on an attractive cover. Cert. Hellrigl AIEP (1985).    26a   6           300   (€ 305) 

 

  Combination Cover 1901/07: Recut 1 a. blue, a used example on 1904 cover cancelled 
by SALYAN circular barred obliterator in black on despatch for payment to the border 
(half negative despatch (July 30) verso, also franked by India 1902 ½ a. green for Indian 
onward transmission to Dehra Dun, India and cancelled in manuscript on despatch and 
by "Jamnaha" cds (Aug 6) in transit. Missent East to Kathmandu rather than West and the 
reverse with NEPAL cds (Aug 9), returned to Jamnaha, thence via Naipalganj to Dehra Dun. 
A remarkable and rare cover.    26+ (122)   6           250   (€ 255) 

 

  1901/07: Recut 1 a. grey-ultramarine, imperforate, a single example, tied to reverse of 1909 
cover from Kadarban to General Bhim Shamshere Jung Bahadur Rana at the Palace in 
Kathmandu by half negative square (mechanically dated) handstamp (Sept 30) in black 
(Hepper page 34, fi g. 2) with repeated strike alonmgside and Kathmandu arrival cds below (Oct 
4). Some edge wear to envelope but the Kadarban despatch marking is rare - only recorded 
between 1909 and 1910.    27   6           200   (€ 200) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1901/07: Recut 1 a. grey-ultramarine, imperforate, a single example (Setting 27, position 
58 on the sheet of 64 subjects), tied to reverse of 1910 cover from Kadarban to General 
Bhim Shamshere Jung Bahadur Rana at the Palace in Kathmandu by half negative square 
(mechanically dated) handstamp (March 7) in black (Hepper page 34, fig. 2) with Kathmandu 
arrival below (March 10). The Kadarban despatch marking is rare - only recorded between 
1909 and 1910. Cert. Hellrigl AIEP (1990). 27 6 200 (€ 200)
1901/07: 1 a. ultramarine, imperforate, six examples used on 1908 single rate registered 
cover from Pyuthan to Kathmandu, second stamp from left is position 24 on the sheet, after 
the re-engraving; all tied by square barred "Pyu" handstamps of PYUTHAN (Hepper page 12, fig 
4) in black with one stamp also cancelled in manuscript. Reverse with Pyuhan despatch cds 
(Jan 20) and Kathmandu arrival. Minor opening fault at right not affecting the adhesive; a 
rare usage. 27 6 250 (€ 255)

Later Issues

Bow & Two Kukri's Issue 1917/30: ½ a. bright orange-vermilion, Setting 6 on thin native 
paper, a used horizontal pair, of fresh colour with large margins all round, cancelled by 
Telegraphic handstamp of Birganj in black. Rare. Cert. Hellrigl AIEP (1995) Gi = £ 700+. 35 200 (€ 200)
1917/30: 2 a. chestnut-brown, an unused irregular block of fifteen, imperforate on medium 
thin native paper, circa Setting 23, with good margins all round and of fine appearance Gi = 
£ 340+. 40 4(*) 100 (€ 100)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1956 (May 2): Coronation of King Mahendra, illustrated First Day Cover to Calcutta 
franked by 6 p. rosine & yellow and rare 1 r. Venetian red tied by framed "First Day of 
Issue" caschet (2nd May) in black, with arrival on reverse Gi = £ 150+.    98+ 101   6           100   (€ 100) 

 
  Postal Stationery  

 

  1891: 2 pice (½ anna) orange & black on thick buff postal stationery card (Wa Type 8), a superb 
used example cancelled by bold strike of heptagonal "Ne" handstamp of Kathmandu II 
(Hepper page 7, fi g. 2) in black. Kathmandu cds below (May 22). Scarce.       6           100   (€ 100) 

 

  1891: 2 pice (½ anna) orange & black on medium thick buff postal stationery card, an 
example used as a formula card written from Darjeeling to Germany, franked by India 1 
a. plum cancelled by manuscript line and "GHUM" squared circle datestamps with "SEA 
POST OFFICE / C" datestamp at left (Jan 28) and carried on the "Caledonia" to Aden. A 
most unusual usage.       6           150   (€ 150) 

 

  Indian Post Offi ce 1894: 2 pice (½ a.) orange on buff postal stationery card (Wa Type 12), a 
used example, two worm holes, to Basel, Switzerland up-rated with 1882 ½ a. blue-green 
vertical pair tied by "NEPAL" squared circle datestamps (April 25, 1901) and by "Sea Post 
Offi ce / A" datestamps (May 4) and carried on the "Caledonia" from Bombay. Basel arrival 
(May 17) also on obverse of card to a most unusual destination at this date.    85   6           100   (€ 100) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1899: 2 pice (½ anna) orange & black on thin buff postal stationery card (Wa Type 15), a used 
example cancelled by half negative "Gahawa" (Birganj) cds (19 April, 1899) in black (Hepper 
page 27, fi g. 15). Kathmandu cds below. Crease and slight edge fault at left but very scarce. Cert. 
Hellrigl AIEP (1985).       6           120   (€ 120) 

 

  1920/21: ½ a. orange postal stationeryy card with double lined frame (Wa Type 21), a used 
example from Kathmandu from the Head Clerk at the Court of Nepal, R. Hodson, cancelled 
in black, dated on reverse 15th August 1921. H&G unlisted, fi ne and rare.       6           200   (€ 200) 

 

  1930: 2 pice deep blue postal stationery card, a used example cancelled by step pyramid 
circular BIRGANJ(A) datestamp with second 'A' error struck in black (Hepper/Hellrigl page 39, fi g. 
2) with Kathmandu arrival adjacent (Aug 20, 1930). One or two small holes at lower left 
but scarce.       6           100   (€ 100) 

 

  1930/33: 2 pice deep blue postal stationery card (Wa Type 24), a used example cancelled 
by late usage (re-introduced 1929-31) of hexagonal barred obliterator of CHISAPANI 
handstamp (Hepper page 11, fi g. 1) in black with Kathmandu arrival adjacent (July 7, 1930). One or 
two small worm holes but rare.    (H&G 20)   6           200   (€ 200) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1933/35: 2 paisa blue Lord Shiwa postal stationery card, a used example cancelled by 
circular BHIMPEDI step pyramid datestamp (Hepper/Hellrigl page 39, fi g. 5) in black (April 20, 
1936). with unclear Kathmandu arrival at left. Wormholes at right but very scarce.       6           100   (€ 100) 

 

  1930: 2 pice deep blue postal stationery card, a slightly over-inked used example cancelled 
by step pyramid circular BIRGANJ II datestamp with second 'A' error struck in black (Hepper/
Hellrigl page 39, fi g. 3) with Kathmandu arrival adjacent (Nov 14, 1932) in black. Minor bends but 
scarce.    (H&G 21)   6           120   (€ 120) 

 

  1937: Shiwa oval 2 pice brown on thick native stock (Wa Type 31), a locally used example 
cancelled on despatch by 'Nepal' datestamp of Kathmandu (May 17, 1938) in black with 
Birganj (Exchnage) arrival cds at left (May 18) in black. A very card.    (H&G 27)   6           250   (€ 255) 

 

  1937: Shiwa oval 2 pice brown on thick native stock (Wa Type 31), a used example to 
Srinigar, Kashmir up-rated with 1941 2 p. brown (2) tied by Kashmir (Exchange) cds with 
Srinigar arrival cds (Feb 23, 1942) at left. A scarce card.    (H&G 27)   6           250   (€ 255) 

 
  Incoming stamped mail from or via India  

 

  1854: India ½ a. blue used on 1867 cover from Vranasi to Nepal tied by "Benares / 60" 
duplex in black (Sept 12). Calcutta transit in red and reverse with double arc "NEPAUL / 
P.O." arrival cds unusually struck in red (Sept 17).    54   6           100   (€ 100) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1858: Cover from Malta to Lieutenant Col. William Ramsay, British Resident in Nepal 
(1852-1867), countersigned at left "Dalhousie" and endorsed "via Calcutta", franked by 
Great Britain 1855/57 4 d. pale rose-carmine tied by bold strike of the "M" obliterator 
in black. Reverse with Malta despatch cds in red (May 7, 1858) and carried by steamer 
to Alexandria and thence overland to Suez and by ship to Bombay (May 26) in red and 
blurred probably Benares datestamp in blue (June 2). As with incoming letters from India 
of the period there is no Nepal backstamp. Docketing by William Ramsay on the reverse 
"Respecting the employment of the Goorkha's in the plains of India" (due to the Indian 
Mutiny of the prvious year). The envelope with back fl ap missing, adhesive with slight 
crease and envelope with closed tears not greatly detracting from the appearance of a quite 
extraordinary cover: the earliest stamped cover from Europe - the next known being some 
thirty years later. Unique.
Note: The contents of this letter are housed in the National Records of Scotland. Their 
website states "Letter from the Marquis of Dalhousie at Malta to Lt. Col. George Ramsay 
in Nepal. Is worried about the potential consequences of using Nepalese and Sikh troops to 
help suppress the Mutiny. Their aid was needed and properly accepted by the Government 
but the Jung (Bahadur, ruler of Nepal) and the Sikhs are not doing all this for nothing. 
"And the troops who have seen us in need of their help and calling for it are not unlikely to 
conclude that they may be as formidable to us tomorrow as they are to our enemies today, 
and may act on this conclusion. People at home think only of the fact that they are on the 
British side". The Gurkhas have, of course, fought in the British Army ever since.    (66)   6           2'000   (€ 2'020) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1865: India 1 a. chocolate-brown, a horizontal strip of three, all used on1885 "The Pioneer" 
twenty page Newspaper printed in Allahabad, tied by "D" in bars obliterators with "NEPAL" 
despatch cds at right. Mailed from Dr. Gimlette, the Surgeon at the Residency in Kathmandu 
to Southsea, Hampshire; the additional 1½ anna franking showing the Newspaper to be over 
4 ounces, with Bombay transit cds (Sept 14). Some minor aging and sensibly folded for 
Exhibit display with the remaining pages of this fascinating Newspaper included with the 
lot. Rare.     60   6           300   (€ 305) 

 

  1902/10: Great Britain 1 d. red used on postcard (HMS Hyacinth) from London to Nepal 
with message in English from General Kaiser Shamser who had accompanied the Maharajah 
Chandra Shamser on his visit to England (only the second Nepalese to visit Britain), the 
message reading "Col. Shamser thanks you for his letters. H.H. (His Highness) has received 
the high title of D.C.L. (Doctor of Civil Law) from Oxford University...". NEPAL arrival cds 
(July 18) alongside. A most unusual card.        6           100   (€ 100) 

 

  1905: India Chinese Expeditionary Force CEF 1 a. carmine, ten examples with two sadly 
defective, used on 1908 cover from Peking addressed to "His Highness The Maharaja of 
Nepaul, via Calcutta", all tied by "F.P.O. No. 1" datestamps of the Peking Legation (May 8, 
1908) in black with "Base Offi ce / B" cds (May 10) below and "NEPAL" arrival (June 10). 
Obverse with framed "F.P.O. No.1" handstamp in black. Despite imperfections a remarkable 
cover.    C13   6           250   (€ 255) 
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1907: 4 p. green, a single example, tied to reverse of 1909 cover from Kadarban to General 
Bhim Shamshere Jung Bahadur Rana at the Palace in Kathmandu by half negative square 
(mechanically dated) handstamp (Oct 8) in black (Hepper page 34, fig. 2) with repeated strike 
adjacent and Kathmandu arrival alongside (Oct 17). The Kadarban despatch marking is rare 
- only recorded between 1909 and 1910. 	 31 6 100 (€ 100)
1906/07: India 1 a. carmine, three single examples used on 1912 registered cover to Nepal, 
all tied by "GYANTSE-TIBET / SILIGURI BASE" cds's (May 21) in black with framed "R / 
GYANTSE-TIBET / VIA-SILIGURI" registration label and cachets at left in black. Reverse 
with "Nepal / Dely." cds of receipt. A fine and scarce cover. Signed Dr. Orth BPP. 	 150 6 250 (€ 255)

1911/23: India ½ a. bright green and 1 a. rose-carmine in a horizontal pair, used on 1920 
registered cover to Nepal tied by "GYANTSE / TIBET" datestamps (July 6) in black. 
Registration label at left and (Nepalese) sender's seal in black with 'Nepal' cds of receipt and 
oval "Katmandu" handstamp. Minor scuff particularly attractive 	 157+ 159 6 100 (€ 100)
1932: India 1 a. 3 p. mauve used on reverse of cover to Lhasa, Tibet tied by "NEPAL" cds 
(Dec 4) with oval "Katmandu' handstamp adjacent in black. "Gyantse / Tibet" cds (Dec 12) 
adjacent and obverse with Tibet 1933 ½ tr. orange, perf., tied by "Gyantse" cds. 9A+ 235 6 120 (€ 120)
1933: Tibet 1 tr. scarlet and 2 tr. scarlet used on reverse of 1942 cover from Kathmandu to 
Pharijong with Nepal 1941 8 p. scarlet tied on reverse, "Opened by Censor" Reseal label 
and tied with "Opened by Censor" handstamp in black, adhesives tied by PHARI datestamp 
with Exchange Office "Pharijong" cds on reverse (Nov 30). Sensibly opened for display, a 
fine and unusual cover; matched with a similar 1943 cover but without the Tibetan adhesives 
applied. 		    11Bab+ 12B 6 140 (€ 140)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1940/42: Covers (2) both to Kathmandu, earlier cover with India 1 a. brown tied by 
PHARIJONG cds (Aug 15) and struck with framed "NOT OPENED BY / CENSOR" in 
black on obverse; 1942 cover with India 3 p. slate and 1 a. 3 p. bistre similarly tied at 
Pharijong, with palin paper Reseal Censor at left. A fi ne matched pair.   

  234+ 265+ 
269   6           100   (€ 100) 

 

  1943: Cover from Pharijong to Kathmandu, Nepal struck on obverse with very fi ne half-
round "PHARIJONG F.P.O. No. 81 / DUE" Postage Due marking and a second in Tibetan 
script with charges in manuscript. Reseal Censor at side with italic "Opened by Censor" 
in black and reverse with PHARIJONG cds (March 18) and Kathmandu arrival. A most 
unsuual cover.        6           200   (€ 200) 

 

  1933/: 4 tr. green tied by Lhasa cds used in combination with India 1948 Gandhi 1½ a. 
brown pair and 1949 1 a. turquoise and 2 a. carmine tied by "Gyantse / Tibet" cds's (Aug 19) 
on reverse of 1950 registered cover to Kathmandu, with "Indian Embassy / Nepal" arrival 
(Aug 30) alongside. Gyantse registered label on obverse, imperfections but unusual.   

  13B+ 305+ 
312+ 313   6           100   (€ 100) 
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approx. € 

1949/83: Unused collection on leaves with 1949 litho pictorial definitive set of nine, 1954 
New Currency set of twelve to 2 r. brown-orange, 1954 Map set of twelve, 1956 Coronation 
set of five (2 sets) plus the scarce 1 r. venetian red used (Gi = £ 500+), 1957 definitive set of 
twelve, 1959 'Pheasant' set of fourteen values in blocks of four (Gi = £ 720), thereafter seemingly 
complete with a few imperf. varieties to 1983. A useful lot with most unmounted og. 	
	   64/430 4*/** 250 (€ 255)
Bow & Two Kukri's Issue 1899/1907: ½ a. black, early impression, imperforate, the album 
page with two used examples cancelled in manuscript, together with a fine 1901/02 (circa) 
cover from the Sawari Camp (the Maharaja's Hunting Camp) to the Landowner's and Land 
Tax Office, with ½ a. black, a large margined example cancelled by pen cross in black ink. 
An extremely rare stamp on letter. Cert. Hellrigl AIEP (1995). 		    22 6 750 (€ 760)
Mount Everest Expedition 1924/2002: Covers/cards (25), with 1924 illustrated 'Noel' card 
with blue label franked by 3 p. grey (2) and 1 a. brown cancelled at Darjeeling, six covers in 
variable condition with "DAILY MAIL / Himalayan Expedition 1954" cachets in red, 1958 
(3) & 1960 cards (3) for Swiss Expedition (signed), 1963 Austrian Expedition card (signed), 
1970 Annapurna Expedition card (signed), 1972 Lhotse German expedition cover, 1972 
'Tiroler-Himalaya-Expedition' card (signed), 1976 Mt. Tukuche illustrated cover (signed), 
1978 cover for 25th Anniversary of the first ascent used from Namche Bazar with embedded 
silver coin cancelled Namche Bazar and signed by Sherpa Tensing Norgay and Sir Edmund 
Hillary. 		    6 100 (€ 100)
1930/1990c.: The cover collection of covers (210+) with range from Sri Pashupati issues 
onwards, incl. 1949 1 r. orange on cover, 1959 Map set on FDC, 1956 1 r. Venetian red on 
FDC, 1959/60 'Pheasant' issue with range of interesting frankings and top value 5 rupee on 
FDC, and later issues etc. 		    6 200 (€ 200)
Postal Stationery 1887/1986c.: ½ a. orange cards unused (4) and used (2) both cancelled 
in Kathmandu, 2 p. brown card unused (4) and used with one up-rated, 4 p. green envelopes 
unused (3), and used with one up-rated with 1941 4 p., scarce 8 p. carmine envelope unused 
(4) and used from Kathmandu to India with "Raxaul" arrival cds on reverse (Sept 7, 1938) 
and a further four used; scarce 24 p. orange registered envelope (3½ mm. gap between 
words at top) used from Syuraj (May 26, 1952) and another not quite as fine; scarce 1959 6 
p. red envelope used (2) - just 300 printed and many less now exist (Wateren only had two 
examples, neither as fine as these), Airletters with the first two 8 p. blue envelopes (with and 
without swastikas) - both up-rated usages, later issues unused and used with more modern 
15 p. airletter with misprinted stamp etc. A generally fine lot (87). 		    6 500 (€ 505)

Nepal: Various consignors

1934 (Aug.): Document with the red Zodiac seal (Lal Mohar) of King Tribhuban Bir Bikram 
Sjah describing the Transfer of land witnessed by the Prime Minister and Commander in 
Chief, Juddha Shum Sher Jung Bahadur Rana, and four Generals, struck by their seals. 
Dated 1991 BS, Srawan 5, a Friday, corresponding to a date in August 1934. Total length of 
the document is 150 cm. 		    6 150 (€ 150)
1886: 1 a. grey-blue, Setting 6, a fine unused top marginal pair, positions 3-4, on medium 
native paper. Lovely multiple with the top of the marginal characters directed towardy the 
adhesives which is characteristic for setting 6. Gi 7 = £ 280+ / Mi 4 = € 240+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    7 (*) 120 (€ 120)
1886: 1 a. blue, Setting 6, a fine unused vertical block of six, positions 37-38/45-46/53-54, 
on medium native paper. Appealing multiple, rare Gi 7 = £ 840+ / Mi 4 = € 720+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    7 4(*) 300 (€ 305)
1886: 1 a. deep steel blue, Setting 8, a fine unused top corner marginal block of eight, 
marginal inscription at top, positions 5-8/13-16, on good quality native paper. A lovely 
multiple Gi 7 = £ 1'120+ / Mi 4K = € 960+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    7 4(*) 500 (€ 505)
1886/98: 1 a. blue, a fine used block of six, positions 33-35/41-43 with prominent 'disk' 
flaw in pos. 33, cancelled by DANDELDHURA circular barred obliterator, on thick native 
paper. A very attractive commercially used multiple with a cancellation from a small town 
Gi 7 = £ 960+ / Mi 4 = € 900+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    7 4 400 (€ 405)
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1886: 1 a. dark blue in a deep shade, Setting 8, a fine unused corner marginal block of 12 
with tête-bêche, positions 41-44/49-52/57-60, showing cliché 52 inverted, on good quality 
native paper. An impressive multiple Gi 7+7a = £ 2'000 / Mi 4+4K = € 1'500+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    7+ 7a 4(*) 750 (€ 760)
1886: 1 a. steel blue, Setting 8, a fine unused horizontal pair with tête-bêche, positions 52-
53, showing cliché 52 inverted, on medium native paper. Rare pair, opinion Flack (2011)  
Gi 7a = £ 600 / Mi 4K = € 500.
Provenance: Hardyal Singh Gupta collection; Richard Frajola collection. 		    7a (*) 300 (€ 305)
1886/89: 1 a. blue, Setting 8, a fine used horizontal strip of three with tête-bêche, positions 
57-58-59, showing cliché 59 inverted, on medium thick native paper, each stamp cancelled 
by fine strikes of hexagonal TAULIWAHA negative seal handstamp in black. Rare Gi 7a = £ 
650+ / Mi 4K = € 600+.Provenance: Wolfgang C. Hellrigl collection, Corinphila sale 206 (June 
2016), lot 3095. 		    7a 250 (€ 255)
1886: 2 a. violet-blue, Setting 5, a fine top marginal pair, positions 4-5 with marginal 
inscription with the typical alignment of the third word 'TEKAT' (stamps) over position 4, 
on medium native paper. An appealing multiple Gi 7 = £ 240+ / Mi 4 = € 200+.
Reference: displayed on page 87 of 'Nepal 1772-1961 and beyond'
Provenance: Armand E. Singer collection

Richard Frajola collection. 		    8 (*) 120 (€ 120)
1886/98: Group two multiples of 2 a. violet-blue, a right marginal block of eight from 
positions 37-40/45-48 of setting 6 and a lower right corner marginal block of four from 
positions 55-56/63-64 of Setting 8 showing the frame line at right, on medium to thick 
native paper. Two fresh and fine multiples. Gi = £ 1'120+ / Mi 5,8Bc = € 1'000+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    8,11 (*) 400 (€ 405)
1886/89: 2 a. violet-blue, nearly blue, a fine used horizontal pair with tête-bêche, positions 
20-21, showing cliché 21 inverted, on thin native paper, each stamp cancelled by fine strikes 
of squared barred handstamp in black. Some paper wrinkles but rare Gi 8a = £ 700+ / Mi 5K = € 650+.
Provenance: D. Bates collection; Richard Frajola collection. 		    8a 300 (€ 305)
1886: 2 a. violet-blue, position 18 from Setting 5, printed in light blue (error of colour, 
printed in the ink used for the 1 anna), a fine and fresh example with fair to large margins, 
cancelled by barred oval obliterator. This example is in a much lighter shade than the other 
deep blue variety items, a most appealing colour variety wîth the cancellation leaving the 
tablet free. Opinion Flack (2011).
Note: Hellrigl & Vignola state in their book: "The printings in Blue are extremely rare. 
These are undoubtly genuine errors of colour ... no postally used copies are known". The 
three known used examples were discovered after this book was published.
Reference: Another used example is displayed on page 87 of Armand E. Singer 'Nepal 1772-
1961 and beyond'.
Provenance: Hardyal Singh Gupta collection

Richard Frajola collection. 		    8 var 500 (€ 505)
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1886/90: 4 a. green, a fine used horizontal strip of three with tête-bêche, positions 54-56, 
showing cliché 54 inverted, on thin native paper, the adhesives cancelled by fine strikes of 
circular barred handstamp in black. Settings 4 to 8 contained an inverted cliché in position 
54. Gi 9a = £ 1'000+ / Mi 6K = € 900+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    9a 400 (€ 405)
1897: 2 a. violet-blue, Settings 9-12, position 4, a superb used example of the famous 
'Ragged Cliché', a fine example with fair to good margins of this seminal stamp, lightly 
cancelled leaving the cracks in the vertical framelines clear, on small piece. Slight thin, a 
rare and spectacular stamp, with just 15 examples are recorded, six of them used.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    10 var 5 500 (€ 505)
1891/96: 1 a. pale blue, a selection of five multiples from later Settings 9, 14 & 15, incl. 
1891/92 Setting 9, a top marginal pair from pos. 2-3 and a top marginal block of four from 
pos. 5-6/13-14, both with marginal incription, a block of four from pos. 43-44/51-52, with 
tête-bêche showing cliché 52 inverted; 1895/96 Setting 14, a corner marginal block of four 
from pos. 49-52/57-60 with tête-bêche showing cliché 52 inverted; also 1895/96 Setting 
15, a right marginal pair with frame line, pos. 63-64, with tête-bêche showing cliché 64 
inverted, the last setting before the recut. An appealing group on medium to thick native 
paper, fine and fresh. Gi 10,10a = £ 433+ / Mi 7B+7B K = € 660+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    10,10a (*) 200 (€ 200)
1888/91: 4 a. bright yellow-green, Setting 8, sub-type B, a fine unused trimmed sheet of 
64 subjects showing traces of framelines at left, right and base, trace of fourth word of the 
top marginal inscriptions above cliché 5, position 54 with inverted cliché and showing the 
consequent tête-bêche variety, blurred impression on thick rough native paper, horizontal 
central crease not touching the stamps, some marginal insect bite, fresh and fine. Scarce and 
attractive sheet.
Reference: Displayed on page 82 of Armand E. Singer 'Nepal 1772-1961 and beyond'.
Provenance: Collection Richard Frajola. 		    12+ 12a (*) 300 (€ 305)
1886/90: 4 a. green, Setting 4, a fine used strip of seven from positions 18-24, with good 
to large margins all round on medium native paper, tied by squared barred obliterator of 
Pokhara. An large and rare multiple from the parcel post Gi = £ 320+.
Provenance: Hellrigl collection; Richard Frajola collection. 		    12 100 (€ 100)
1886/89: 2 a. grey-lilac in a horizontal strip of three, Settings 9-12, a commercialy used 
multiple with tête-bêche, the cliché in the leftmost position inverted, cancelled by crisp 
squared barred handstamp of Pyuthan. A beautiful item Gi = £ 200+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    16 100 (€ 100)
1888/90: 4 a. green, Setting 6, a fine unused block of four with large margins all round, 
positions 1-2/9-10 with marginal imprint on top, clear impression, printed on medium native 
paper. An appealing multiple Gi = £ 280+ / Mi 9Ba = € 200+.
Provenance: Hellrigl collection, Corinphila sale 206 (June 2016), lot 3111

Richard Frajola collection. 		    17 4(*) 120 (€ 120)
1886/90: 4 a. green, Setting 4, a fine pin-perforated unused block of four with large margins 
all round, positions 34-35/42-43, clear impression, printed on medium thick native paper. 
Some toning and rubbing, a rare multiple Gi = £ 600+ / Mi 9Ab = € 600+.
Provenance: Richard Frajola collection. 		    21 4(*) 200 (€ 200)
1898/99: 4 a. green pin-perforated, Setting 8, a very rare comercially used block of twelve, 
cancelled by BIRGANJ barred obliterators. An amazing parcel post usage as most multiples 
bear Telegraph cancellations Gi = £ 1'800+ / Mi 9Ab = € 1'800+.
Provenance: Armand Singer collection; Richard Frajola collection. 		    21 4 750 (€ 760)
1886/1996: Collection hundreds stamps used / unused in six Lenser albums, incl. Crown 
& Kukris with a lot of shade interest, 1903 Bow & Arrows ½ anna vermillion used, Sri 
Pashupati also with native print in compl. sheets, also some postage-free administrative 
covers, later commemorative issues, FDCs and modern covers/postcards with some Everest 
cards, some Tibet included. 		    300 (€ 305)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1947/60: Palestine 11 covers all mail to Switzerland all airmail. In addition a bunch of Israel 
mostly philatelic, FDC etc. 		    6 100 (€ 100)

Qatar

1960/1967: Fine collection in mainly unused full og. condition containing 1966 "Scouting" 
miniature sheets (Mi Block 1A/B), "Fish" 2 series (Mi 72A/88A), "Kennedy" (Mi Block 4), 
and many other series of this sought after area. 		    */** 300 (€ 305)

Saudi Arabia

1949/1966: Collection in predominantly unused condition with many good items beginning 
with the 1949 Airmail issue in never hinged quality. Later issues are also well represented 
except for the 1966 top values. All clean on pre-printed leaves. 		    */** 400 (€ 405)

Somalia

1946: Rare souvenir sheet (large size variant 117 x 253mm), of the territorial council (I 
Consiglio Territoriale) containing both two commemorative stamps and two airmail stamps, 
all overprinted "FACSIMILE", unmounted in good condition, certificate Cilio (2021), Sassone 
= € 5000 		    BF1 ** 250 (€ 255)

Thailand

1907: 10t. green with black overprint 'Siam Postage', fine unused example and 20t. green, 
used, both very fresh, two rare stamps. 		   61, 62 * 200 (€ 200)

Tibet

1912-1940ca. Lot of 11 covers franked with stamps of the first and third stamp issues 
represented, mostly in good shape for this type of postal history. An interesting formerly 
unfranked and taxed cover from India to Tibet with ½ Tanka in pair used "SHIGATSE..", 
⅔ Tanka in strip of 4 on a cover etc. generally from commercial use, - a few possibly 
philatelic- a very nice group. 		   6 750 (€ 760)

Vietnam

1954: 'Prince of the Crown Bao Long', 1500 sets of definitives in mutiples neatly, e.g. as 
blocks of 6, arranged on stockcards, Mi = € 51'000. 		    91/97 ** 750 (€ 760)

Yemen

1960/1967: Yemen, Kingdom and Arab Republic small accumulation of predominantly 
unused full og. material including some better miniature sheets, with in total an approximate 
value of Michel = € 600. 		    */** 100 (€ 100)
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We accept consignments of suitable rarities and collections or entire estates for our forthcoming auctions at any time. 
Please do not hesitate to contact our Philatelic Experts to discuss further details for consignments. Absolute discretion is guaranteed.
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1799: Cover from Vienna to Westminster, London via Switzerland and the Thurn & Taxis 
post, rated at '60 xrs' in manuscript, with large red wax seal intact on reverse, oval framed "S 
T" applied in London in black, apparently a routing handstamp (Swiss Transit) - unrecorded 
by Van Der Linden - with fine circular "FOREIGN OFFICE" datestamp on reverse (July 1). 
Side flaps missing but an unusual cover.
Provenance: Collection Fred Goatcher. 		    6 100 (€ 100)
1837, 18th Birthday of Princess Victoria, Silver Medal by William Wyon, bust left, rev. HER 
ROYAL HIGHNESS THE PRINCESS VICTOIRA BORN XXIV MAY MDCCCXIX, 36 
mm, Princess wearing flower crown and earrings, extremely fine preserved. 		    (*) 400 (€ 405)

1837, 9 November, LORD MAYOR'S DAY, "Admit" for "Mr. William Christie in his 
Mazarine Gown; and a Lady" to the Guildhall of the City of London on the occasion of 
Her Majesty QUEEN VICTORIA honoring the Corporation with her presence at Dinner, 
extremely decoratively deeply embossed Card numbered "202" and signed by "Henry 
Woodthorpe", Town Clerk, beautifully preserved. 		    1'200 (€ 1'210)
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1856c. "Carte de Visite" real sepia photograph of Sir Rowland Hill (1795-1879), inscribed 
on reverse by the photographer "Mayall / 224 Regent Street, London / 90 King's Road, 
Brighton". This being the trimmed photograph of Hill at his desk with quill frequently 
encountered in text books etc. A remarkable survivor in superb fresh condition. 
            (6)      (*)   1'000   (€ 1'010) 

 

  1837: "Post Offi ce Reform; its Importance and Practicability" by Rowland Hill, published 
by Charles Knight & Co., 22 Ludgate Street, London; complete with 104 pages including 
the appendix; with black on white ex libris label adhered to reverse of fi rst page "Florence 
M. Davenport Hill". The book rebound with spine in gold tooled red Morocco. Of immense 
philatelic importance, exquisite and of great rarity so fi ne.
Note: Florence Margaret Davenport Hill (1829-1919). Niece of Rowland Hill, she lived with 
her sister Rosamund. The two sisters were both involved in prison reform, especially the 
treatment of juvenile delinquents and the children of the poor. Florence was also involved in 
the fi ght for women's suffrage.                      3'000   (€ 3'030) 

 

  1840 (March): Charles Whiting Essay for proposed "½ Ounce / 1 d." adhesive, printed 
with outstanding engine turning in black and red, cut square from page of the Westminster 
Review of March 1840, fresh and fi ne.        Essay           (*)   150   (€ 150) 

 

  1840 (March): Charles Whiting Essay for proposed postal stationery envelope, embossed 
oval engine turned design with "PAID" above Victoria's head facing right, the 1862/63 
reprint in vermilion. Scarce and most attractive.        Essay              200   (€ 200) 

 
  1840, 1d. black  

 

  1840: 1 d. black, plate 5, lettered TI, an Imprimatur with large margins all round, an superb 
impression, slightest of pale blue ink stains in margin at top right, unused without gum. Just 
44 Imprimaturs were removed from the registration sheets. Rare and most attractive. Cert. 
BPA (1996) as the issued stamp Gi = £ 12'500 / Cert. PEGB (1996) Gi = £ 15'000 as an Imprimatur.
Provenance: Board of Inland Revenue.      

  2 Impri-
matur           (*)   5'000   (€ 5'050) 

 

  1840: 1 d. black, plate 9, lettered HC, an unused example with good to large margins all 
round, trace of thin spot in top margin and vertical gum creasing on part og. A rare and most 
appealing stamp. Cert. RPSL (2001) Gi AS56 = £ 24'000 / Gi 2 = £ 20'000.
Provenance: The Royal Philatelic Collection, Spink, London, 17 May 2001, lot 14.    2           *   6'000   (€ 6'060) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1a, lettered GB, a used example with large margins all round, 
cancelled by near complete upright strike of the Maltese Cross in red. Magnifi cent stamp Gi 
= £ 450.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1a, lettered GJ, a used example with good to large margins all round, 
showing portion of adjoining stamp at top, cancelled by crisp near complete strike of the 
Maltese Cross in bright red. Superb Gi = £ 450.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1a, lettered HD, a used example with good to very large margins 
all round, with re-entry prominent on PENNY at base, cancelled by near complete upright 
strike of the Maltese Cross in red, leaving the re-entry clear Gi AS2B = £ 550.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1a, lettered HH, a used example with good to large margins all round, 
cancelled by near complete strike of the Maltese Cross in bright red. Superb Gi = £ 450.   
     2              200   (€ 200) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1840: 1 d. black, plate 1a, lettered DF, a used example with large even margins all round, 
tied to 1840 cover from Chester to Macclesfi eld, by light strike of the Maltese Cross in red. 
Reverse with "CHESTER" double arc cds in black clearly dated "MY 8 / 1840" - the third 
Offi cial day of issue. Internal docketing "Dixons & Wardell, Chester, 8 May 1840". Opens 
well for Exhibit display, a famous and very rare cover Gi 2tc = £ 5'000.
Provenance: Collection "D.S." Philipps 18 June 1987, lot 57.        2   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1b, lettered BG, a used example with good to large margins all round, 
showing "Pli d'accordeon" pre-printing paper fold running diagonally down to the B square, 
cancelled by Maltese Cross in red. A fi ne and most unusual stamp Gi = £ 400+. 
       2 var              300   (€ 305) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1b, lettered FC, a used example with large even margins all round, 
cancelled by crisp near complete strike of the Maltese Cross in black, unusual on this plate. 
A very fi ne stamp Gi = £ 400+.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1b, lettered GC, a used example with large even margins all round, 
showing slight signs of the re-entry at lower left, cancelled by crisp strike of the Maltese 
Cross in bright red. Superb Gi AS5b = £ 475.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1b, lettered GH, a used example on thin paper with good to large 
margins all round, cancelled by crisp near complete strike of the Maltese Cross in a pale 
orange shade. A fi ne stamp GI AS5m = £ 550 / Gi = £ 400.        2              160   (€ 160) 

 

  1840: 1 d. black, plate 1b, lettered MC, a used example with variety "Watermark Inverted", 
good to large margins all round, cancelled by Maltese Cross in red. Trivial thin spot on 
Queen's nose mentioned for complete accuracy, nevertheless a very fi ne example of a rare 
stamp AS5hl = £ 2'000 /Gi = £ 2'500. 
Provenance: Christie's, London, 14 July 1985, lot 608.        2Wi              300   (€ 305) 

 

  1840: 1 d. black, plate 2, lettered CA, a used example with part sheet margin at left, large 
margins on the other three sides, cancelled by near complete strike of the Maltese Cross in 
orange-red. A fi ne and most attractive stamp Gi = £ 375.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 2, lettered DF, a used example with good to large margins all round, 
cancelled by a strike of the Maltese Cross in red and a further strike of the Maltese Cross in 
mixed red and black ink. A rare and most unusual stamp. Cert. BPA (1974) Gi AS14vk = £ 1'500.   
     2 var              500   (€ 505) 

 

  1840: 1 d. black, plate 2, lettered ML, a used example with part sheet marginal imprint at 
right, large margins on the other three sides, cancelled by Maltese Cross in red. A fi ne and 
most attractive stamp Gi = £ 375.        2              250   (€ 255) 

 

  1840: 1 d. black, plate 2, lettered QF, a used example with large even margins all round, 
cancelled by a crisp strike of the Maltese Cross in red. A fi ne and most attractive stamp Gi = 
£ 375.        2              200   (€ 200) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1840: 1 d. black, plate 2, lettered RL, a fi ne used example with large margins all round, 
neatly cancelled solely by "HAYLE" undated circular handstamp in black. Exceptionally 
rare: unique strike on a 1 d. black. Cert. RPSL (2016) Gi AS14xa = £ 15'000 / Gi 2j = £ 15'000.
Provenance: Robson Lowe, London, 29 Nov 1948, lot 129

Christies, London, 14 Sept 1994, lot 2306.        2j              3'500   (€ 3'535) 

 

  1840: 1 d. black, plate 3, lettered JI, a used example with large margins all round and portion 
of adjoining stamp at top, cancelled by crisp near complete strike of the Maltese Cross in 
red. A fi ne stamp Gi = £ 500.        2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, plate 4, lettered HB, a used example with with ample to large margins all 
round, cancelled by Maltese Cross in a ruby shade as utilised in Aberdeen. A fi ne and most 
attractive stamp. Cert. RPSL (1991) Gi AS23ve = £ 800.        2ve              250   (€ 255) 

 

  1840: 1 d. black, plate 5, lettered LE, a used example with ample to large margins all round, 
cancelled by part "DORCHESTER" double arc circular datestamp in red and small part 
cancellation in black. Rare. Cert. RPSL (1970) Gi 2j / 2xb = £ 15'000.
Provenance: Collection Grant, Spink 25 Sept. 2003, lot 2052.        2j              1'200   (€ 1'210) 

 

  1840: 1 d. black, plate 6, lettered EG, a used example with clear to large margins all round, 
cancelled by a strike of the Maltese Cross in red and a further strike of the Maltese Cross in 
black. A rare and most unusual stamp. Cert. BPA (1971) Gi AS41vk = £ 1'500.
Provenance: Collection Wills, Harmer of London 7 Nov. 1989, lot 276.        2 var              400   (€ 405) 

 
  1840: 1 d. black, plate 8, lettered JL, a used with fair to good margins all round, neatly 
cancelled by Maltese Cross in red Gi = £ 525.        2              160   (€ 160) 

 
  1840: 1 d. black, plate 8, lettered TB, a used example with ample to large margins all round, 
cancelled by Maltese Cross in red Gi = £ 525.        2              120   (€ 120) 

 

  1840: 1 d. black, plate 9, lettered MI, a used example with large even margins all round, 
cancelled by Maltese Cross in red. Scarce plate, a fi ne and most attractive stamp Gi = £ 625.   
     2              200   (€ 200) 

 

  1840: 1 d. black, pl. 9, lettered ID, a used example with good to large margins all round 
and showing portions of two adjoining stamps, used on 1841 cover to Barford, Salisbury 
cancelled, but not tied, by black Maltese Cross. Reverse with two strikes of Cowbridge 
despatch cds (March 2) and Salisbury arrival (March 4) in black Gi = £ 625 off cover.
Provenance: Robson Lowe, London, 15 April 1975, lot 76.        2   6           100   (€ 100) 

 

  1840: 1 d. black, plate 10, lettered BE, a used with large even margins all round, small 
portion of adjoining stamp at base, neatly cancelled by Maltese Cross in black. Exceptional 
Gi = £ 950.        2              250   (€ 255) 

 

  1840: 1 d. black, plate 10, lettered QG, a used example with ample to large margins all 
round, unusually cancelled by Maltese Cross in red. A fi ne and most attractive stamp Gi = £ 
1500.        2              300   (€ 305) 

 

  1840: 1 d. grey-black, pl. 11, lettered KA, a used example with large even margins all 
round showing double letter A, trivial internal bend mentioned for full accuracy only, lightly 
cancelled by Maltese Cross in black. A superb example of a very rare stamp Gi AS72b = £ 5'250.
Provenance: Christie's, London, 17 Sept 1991, lot 630.        3              800   (€ 810) 
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1840: 1 d. black, plate 11, lettered FG, large even margins all round, used on 1841 cover 
to Newport Pagnell endorsed "Stamped" tied by neat strike of the Maltese Cross in black. 
Reverse with London Lombard Street despatch (Feb 27). The cover without side fl aps 
(although the position of the black wax seal on reverse suggests this could have been used 
as a wrapper) and pressed fi le fold well away from the superb adhesive, an oustanding and 
most attractive usage of the rarest plate on letter. Certs. RPSL (1955), BPA (1996) Gi = £ 16'000.      2   6           2'500   (€ 2'525) 

 
  1840, 2d. blue  

 

  1840: 2 d. blue, plate 1, lettered CD, a used example with good margins all round, of lovely 
fresh colour, showing slight doubling of the letter "D", cancelled by near complete strike of 
the Maltese Cross in red. Scarce so fi ne Gi DS2j = £ 1'100.        5              300   (€ 305) 

 

  1840: 2 d. blue, pl. 1, lettered HC, a used example in a deep shade with good to large 
margins all round showing portion of adjoining stamp at right, cancelled by Maltese Cross 
in black. A choice example Gi = £ 975.
Provenance: Robson Lowe, Basel, 25 Oct 1979, lot 1177.        5              150   (€ 150) 

 

  1840: 2 d. pale blue, plate 1, lettered RC, a used example with good margins all round, of 
lovely fresh colour, cancelled by neat strike of the Maltese Cross in red. Scarce. Signed 
Georg Bühler Gi = £ 1'100.        6              300   (€ 305) 

 

  1840: 2 d. blue, plate 1, lettered TD-TE, a used horizontal pair, margin close but clear at 
base, good to large on three sides, neatly cancelled by Maltese Crosses in black.   
     5              600   (€ 605) 
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"James Moore, Edinburgh": A new and sensational "Find".

What is one of the greatest pleasures to a serious philatelist, when an important philatelic "Find" is made and 
surfaces for the fi rst time on the market? This obviously is something that happens less and less in classic philately. 
However, this is the case for the three "James Moore, Edinburgh" covers, one of which bears an outstanding 
franking of three 1840 2d. Blue strips of three arranged to form a stunning block of nine.

Shortly before Christmas 2022, Karl Louis was contacted regarding large and largest frankings recorded in his 
Card Index of the 1840 Two Pence Blue. Attached to the email was a scan of a fascinating cover bearing an 
extraordinarily high 1/6d. franking consisting of not less than three strips of three of the 2d. Blue. 

Karl checked his Card Index and could not fi nd an earlier entry or provenance for this fantastic cover. 

Unsurprisingly it turned out that covers with large frankings of the 
1840 2d. are extremely rare. Just four Inland covers and two foreign 
destination covers are recorded in the Karl Louis Card Index bearing 
frankings larger than nine 1840 2d. Blue adhesives. As can be expected, 
all these large frankings, especially the four Inland frankings, show 
serious faults to adhesives and the covers, as they were used to carry 
heavy contents.

Only two of these covers bear 2d. blue stamps from Plate 1.

A fi rst cover with a 2d. blue, plate 1 strip of 12, PA-PL plus pair OA-OB 
from Salisbury to Basingstoke realised, in the sale of the Chartwell 
collection in June 2011, £ 42'000.  

The second 2d. plate 1 cover bearing a strip of 12, BA-BL on cover from 
Stone to George Barker in London, was offered and sold not too long 
ago for £ 24'000 (excluding commission).

Whilst these two covers have the 2d. blue adhesives arranged in strips, 
the new fi nd of the "James Moore, Edinburgh" cover shows the three 
strips arranged as a highly impressive block of nine. They are in original 
"untouched" condition without repairs, and despite the expected minor 
faults, the adhesives and the cover are extraordinarily fresh.

In all, an absolutely wonderful new "Find". 

"JAMES MOORE, EDINBURGH" - "FIND"

View of George Street in Edinburgh
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  "The James Moore Correspondence" 1840: Three entire letters addressed to James 
Moore, 73 George Street, Edinburgh with October 31st, 1840 cover from Glasgow bearing 
the phenomenal franking of 1840 2 d. blue, plate 1, with three horizontal strips of three, 
lettered LA-LC, LD-LF and EJ-EL, margins just touched but mostly fi ne to large all round 
with EJ-EL crossed by fi le fold, all cancelled by Maltese Crosses in red, the franking of 1 
s. 6 d. paying the rate for a letter of nine ounces; reverse with Glasgow cds (Oct 31) and 
Edinburgh arrival of the following day both in red. Sold together with Oct 23 1840 cover at 
quadruple rate from Greenock bearing 2 d. blue plate 1, two fi ne single examples lettered 
EK and HF, each tied by neat Maltese Cross in red and Nov 15 1840 entire at double rate 
franked by a pair of 1 d. intense black, plate 5, lettered SE-SF, just touched at left and tied 
by Maltese Crosses in red. A sensational new fi nd.        5+ 2   6           15'000   (€ 15'150) 
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For additional lots Great Britain please see our catalogue 299
Great Britain: The Line Engraved Issues 1840-1870

The Åke Rietz Collection

28 299 Corinphila Auction

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 d. black, plate 4, lettered KH - KL, an unused horizontal strip of five with full original 
gum, marginal from right of sheet "(tow)ards the RIGHT HAND", huge to large margins and 
minutely shaved in places, of excellent colour and appearance, minor creases and KH with 
trace of very faint stain and tiny tear at top, a stunning multiple. RPSL cert. (1983) Gi AS23 = 
£ 83'000+ (for two pairs and a single).
Provenance: Collection W.G. Heath, Robson Lowe 14 Feb. 1962, lot 82.

Collection Maximus, Stanley Gibbons 5/6 Feb. 1970 lot 83.
Collection H.W. Fisher, Phillips, 22/23 Sept. 1983 lot 80.
Phillips 27. Apr. 1988 lot 255.
Christie's 18 Sep. 1990 lot 3133.      2 * 10'000 (€ 10'100)

3422

The Premises of Perkins, Bacon & Co. where the stamps were printed

3422

299 Corinphila Auction 29

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 d. black, plate 11, lettered EA-EB, an unused, large part original gum,horizontal pair 
in a deep shade, marginal from left of sheet with part "Cement" imprint, good to large 
margins on all sides, slight diagonal crease and ink spot in margin, otherwise fresh and fine. 
A famous pair from the earl of Kingston block. Gi AS73 = £ 48'000+.

Notes: The London Philatelist vol 3 pages 290-291 quoted from a paper read before the 
Philatelic Society London on November 30th 1894, by the then President the Earl of 
Kingston: "Four years ago I purchased a block of black pennies. It once formed the top of 
the sheet and consists of five entire rows of twelve stamps each. The margins are intact and 
perfect; the right and left hand corners of the margin contain the plate number II [.....] I took 
these figures to represent No 2 in Roman Numerals, but from enquiries made this summer 
(1894) I ascertained beyond doubt, that the practice has always been to number the sheets 
in Arabic Numerals. It proves therefore, that the block above described is not an impression 
from plate 2, but from plate 11 [...]."
Frank Godden stated (date unknown): "The rarest known British piece in the world"  
Provenence: The original block: Earl of Kingston (1894)

Stanley Gibbons (acquired 1896)
Earl of Crawford (1911)
Sparrow (acquired 1912)
Charles Nissen (1912) subsequently split into a block of 36 rows A-C and a 
block of 24 rows D-E.
The Block of twenty-four containing EA-EB: Exhibited by Frank Wadham, 
London Int. Exhibition (1923)
Exhibited at the RPSL Jubilee Exhibition (May 1935)
The Block of four DA-EB: Collection J.B. Seymour, Robson Lowe 6. Jun. 
1951 lot 565.
The Pair EA-EB Robson Lowe Bournemouth 8. May 1954 lot 323.
Collection Ernest Dale, Stanley Gibbons 10/11 Jun. 1969 lot 57.
Collection W.H. Harrison Cripps, Stanley Gibbons 27 Oct. 1972 lot 58.
Collection Chartwell, Spink 29 Jun. 2011 lot 1151.      1 * 7'500 (€ 7'575)
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Stanley Gibbons Earl of Crawford Charles Nissen J. B. Seymour Robson Lowe

3423
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 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 d. black, plate 7, lettered AG-AK / BG-BK, a used block of ten, margins just shaved to 
large all round, cancelled by Maltese Crosses in red. A famous and extremely rare multiple 
of good appearance but repaired thins and creases in places. 10d. would pay the rate for a 
letter up to 5 ounces or the single rate to France - these however normally prepaid in cash 
Gi AS46 = £ 40'000+.
Remark: The block adjoins the "Daisy/Sayeed" block of 10 AB-BF, together making a block 
of 20 and thus the second largest recorded used multiple of the Penny Black. Certificate 
RPSL (2016).
Provenance: Maurice Burrus, Shanahan sale 102, Dublin, 6 June 1959, lot 40.

Maurice Burrus, Robson Lowe, 30. Oct. 1963, lot 61.      2 4 7'500 (€ 7'575)

3480

Maurice Burrus

3480
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 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

VR 1 d. black, unissued Official, an unused block of four, marginal from left of sheet "the 
Labels ABOVE the Address and tow(ards)", lettered KA-KB / LA-LB, large even margins 
all round, horizontal crease through LA,LB, large part og. A tremendously rare multiple, 
most surviving examples of the VR 1 d. black are single examples. Superb Gi = £ 125'000.
Reference: illustrated in The Dublin Find, Madden/Louis page 29.
Provenance: ex Dublin Find (1899)

Plumridge &Co (1901)
Earl of Crawford (1901-1911)
William Sparrow 1912
Charles Nissen (1912)
Edward Granger (in a block of 36 JA/LL
acquired by Robson Lowe from Granger in Exchange for Robson Lowe's St. 
Vincent collection (ca. 1960)
Phillips 16. Nov. 1989 Lot 145 VR1 4* 40'000 (€ 40'400)

3501

1840, Official VR 1d black (never issued)

Earl of Crawford Charles Nissen

3501
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1840: 2 d. blue, plate 2, lettered KG, a used example with clear margin at right and fi ne 
margins on the other three sides, showing portion of adjoininmg stamp at base, cancelled by 
fi ne strike of "London No. 6 in Maltese Cross" in black. The stamp also shows the letter "K" 
with slight doubling. Rare. Cert. PEGB (2000) Gi DS8dwf = £ 14'000 / Gi 5f= £ 14'000.
Provenance: Phillips, London, 20 April 2000, lot 277.        5f              3'000   (€ 3'030) 

 
  1840: 2 d. blue, plate 2, lettered SK, a used a used example, good margins all round, lightly 
cancelled by Maltese Cross in black Gi = £ 975.        5              250   (€ 255) 

 

  1840: 2 d. deep full blue, plate 2, lettered IG-IH, a used horizontal pair, margins ample 
to large with portion of adjoining stamp at right, of fi ne rich colour, neatly cancelled by 
Maltese Crosses in black. A most attractive pair Gi = £ 2'500.        4              750   (€ 760) 

 
  1841/70, Line-engraved issues  

 
  1840: Rainbow Trial 1 d. in dull rose-red, State 2c, large margins all round on thin wove 
paper. A superb Trial in the foremost quality Gi DP20 = £ 2'000.        Proof           (*)   1'000   (€ 1'010) 

 

  1841 (April): Trial Printing 1 d. red-brown on blued, plate 11, lettered EH, on unwatermarked 
Dickinson silk-thread paper, an unused example with clear to large margins on three sides, 
fresh appearance and of good strong colour, unused without gum. A very rare stamp Gi = £ 
4'750.
Note: All known copies originate from one sheet which was found in 1881 in the estate of 
Rowland Hill and exhibited in London in the same year.
Provenance: Rowland Hill Estate (1881) 

Collection "Chartwell", Spink 5 July 2012, lot 48.        16           (*)   1'200   (€ 1'210) 

 

  1841; 1 d. red-brown, plate 73, lettered QB, a used example on small piece, close at lower 
right otherwise large margins all round, tied by "LUDLOW" circular datestamp (15 July 
1845) in blue. Exceptional and scarce, the sole example noted in the Karl Louis card Index 
in blue.        8o       5       600   (€ 605) 

 

  1841: 1 d. red-brown on blued, plate 91, lettered SI-SJ / TI-TJ, a used block of four, good 
to large margins all round, sheet marginal at base with imprint "Letter in Wetting the Back 
be", cancelled by somewhat blurred irish numeral obliterators in black, tiny thin spot on SI, 
otherwise fi ne and highly attractive.        8         4     350   (€ 355) 

 

  1841: 2 d. blue, plate 3, an unused horizontal pair lettered HH-HI, large margins on three 
sides and just shaved at right, each overprinted SPECIMEN in black, the right hand stamp 
with the overprint slightly doubled, large part og. Rare Gi E1s = £ 5'500 for a single example.   
     14s           *   600   (€ 605) 

 1390   

 1391   
(Photo = 1  289 )

 1392   

(Photo = 1  289 )

 1393   

 1394   

 1395   

(Photo = 1  289 )
 1396   

(Photo = 1  289 )
 1397   

(Photo = 1  289 )

Sir Rowland Hill

 1394  1393 

 1390 
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Amy Potts and the forgotten "11 Victoria 2d Blue unused".

In February 2023 Karl Louis received an email from a philatelic friend. Upon reading the message, Karl was thrilled. 
He was asked by his friend, if there were any records or provenances for "....a mint lower strip of 11, 1841, 2d., plate 3, 
lettered TA-TK showing full inscription and plate number at lower left".

The answer was quite simple: ".....nothing recorded. Also no larger block from which it could have been cut....and not the 
slightest idea where such a strip could have come from".

Initially Karl could not believe what fi nally turned out to be a true philatelic sensation for classic Great Britain collectors.

The next day he received a scan of the item! To the best of Karl's friend's knowledge and due to the lack of information 
in Karl's Card Index, it became obvious that the strip had never been offered on the philatelic market before, nor had been 
part of any signifi cant philatelic collection.

The 2d. blue strip has been in family hands for generations, stored and forgotten in a bank vault of the National Provincial 
Bank, one of the "Big Five" banks in Britain with a long tradition dating back to 1833. This highly important philatelic 
"gem" was secured in a large brown bank envelope with a manuscript notation on the front "11 Victoria 2d. Blue unused" 
and an additional note: "For Amy Potts".
More than half a century ago, in 1970, the National Provincial Bank became the National Westminster Bank.

Amy Pott's "11 Victoria 2d Blue unused"  takes its place amongst the most important stamp fi nds over the last 70 or 80 
years, with:

- I.R. OFFICIAL, 1902, Edward VII, 10 
shillings mint block of 9, found in the 1940's.

-1840 1d. Black, plate 8, re-joined mint block 
of 18, RC/TH, plus a strip of 3, TI-TK. Both 
multiples have been split into singles or smaller 
multiples.

- "Janet Davidson" 1840 1d. Black, plate 6 
block of six, AF/BH, discovered in Scotland in 
1971 in an envelope inscribed "some Queen's 
heads given to Janet Davidson by her father the 
day before he took to his bed in his last illness".
This block does still exist.

We are proud to offer Amy Pott's "11 Victoria 
2d Blue unused", one of the most important 
stamp fi nds for many years.

Zürich, April 2023

"11 Victoria 2d Blue unused"

The notation on the large envelope
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1841 (March 13): 2 d. blue, plate 3, lettered TA-TK, the wonderful horizontal strip of 
eleven, corner marginal from lower left corner of the sheet showing Plate Number "3" and 
near full imprint at base "PRICE 2d. Per Label. 2/- Per Row of 12. £2...Per Sheet. Place the 
Labels ABOVE the Address and towards the RIGHT HAND SIDE of the Letter. In Wetting 
the Back be careful not to remove (the cement)". Some vertical creasing to be expected, 
stain in margin between TC and TD, six stamps exhibiting full margins and balance shaved 
at top, full unmounted original gum (a tear in the margin far outside design backed for 
protection by hinge). A stunning and outstandingly rare multiple for the connoisseur of 
classic philately Gi E1(2) = £ 55'000+.        14           **   12'500   (€ 12'625) 

 1398   

 1398 

"11 Victoria 2d Blue unused"

National Provincial Bank Limited in London
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For additional lots Great Britain please see our catalogue 300
Great Britain: Mint Victorian Stamps & St. Lucia: Mint First Issues

The'CHATEAU DU SOUDUN' Collection

300 Corinphila Auction 21

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1860: Prepared for use but not issued: 1½ d. rosy-mauve on blued paper, plate 1, an unused 
block of six (3 x 2), lettered LG-LI / MG-MI, of fabulous colour, the stamps brilliantly 
fresh and fine, superb large part og. with lower three stamps unmounted og. A magnificent 
multiple of consummate beauty and great rarity. A block of six is the largest recorded 
multiple of this stamp. Certs. BPA (2005), BPA (2019) Gi G5 = £ 51'000+.
Provenance: Collection H.C.V. Adams, Robson Lowe, Feb 1956, lot 421. 

Described as "Brilliant Mint"; Mercury Stamp Auction number 128, New 
York, 12 April 1957, lot 1272. Probably property of Rothschild
Collection Josiah K. Lilly, Siegel, New York, 15 March 1967, lot 23
Christies, London, 9 May 1990; Spink, London, 17 Dec 1997, lot 1526
Collection Sir Gawaine Baillie, Sotheby's, London, 29 Sept-1 Oct 2004, lot 196
Collection Dimitris Bertsimas, Siegel, New York, 19 March 2019, lot 3023.  53a 4*/** 15'000 (€ 15'150)

4021

Josiah K. Lilly Sir Gawaine Baillie Dimitris Bertsimas

4021

300 Corinphila Auction 23

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1847: Embossed 1 s. green, Die W.W.1, an unused example of outstanding colour and 
freshness, sheet marginal at base with margins ample to large all round, variety "Two Silk 
Threads 20 mm. apart", immaculate condition with single hinge remnant at top on otherwise 
full original gum. A truly wonderful stamp; sold to Lady Joan Joicey in November 1932 
and still accompanied by Charles Nissen's original letter "I am submitting herewith for your 
inspection a 1/- octagonal, thread each side, an extremely rare item. There is only one other 
copy known, and I am not quite sure whether Captain Grainger has it or whether it is in 
the Royal collection...The price is £ 17. 10 s.". Unique in private hands, an unused pair is 
housed in the Reginald Phillips cxollection in the National Postal Museum, volume XXX, 
page 18. Magnificent and of the greatest rarity. Cert. BPA (2021) Gi H1(2)c = unpriced.
Provenance: Charles Nissen, 22 November 1932

Collection Lady Joan Joicey, Spink, London, 18 Nov 2021. 55 * 6'500 (€ 6'565)
1847 (Sept 11): Embossed 1 s. green, Die 1, an unused sheet marginal example with good to 
huge margins all round, of excellent embossing and vibrant colour, full unmounted og. An 
immensely rare stamp in such brilliant condition, superb in all respects and one of the finest 
unused examples known. Cert. BPA (2020) Gi H1(2) = £ 24'000.
Provenance: Robson Lowe, London, Sept 1976, lot 452. This being the upper stamp of the 

offered vertical pair
Collection "Besançon", Corinphila sale 251, Zurich, 7 Sept 2020, lot 3103. 55 ** 8'000 (€ 8'080)

1848 (Nov 6): Embossed 10 d. brown, Die 2.W.W., an unused example with clear to good 
margins on all four sides, of fresh colour and fine embossing, merest hint of aging at base 
on reverse, large part og. Unused examples of the embossed 10 d. are rarities with original 
gum in such fine quality. Cert. Colla (2012) Gi H2(1) = £ 12'000.
Provenance: H.R. Harmer, London, 8-9 Oct 1956, lot 248. 57 * 3'000 (€ 3'030)

4027

4028

4029

1847/54, Embossed Issues

Lady Joan Joicey Charles Nissen

4029

4028
4027

"Silk Threads 20 mm. apart"
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 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1867 (July 1): 2 s. milky blue, wmk. Spray, plate 1, an unused example lettered EB, in this, 
the true pale milky shade, large part og. A magnificent example of this rarity, without doubt 
one of the finest known. Certs. BPA (1983) and (2008) Gi J118(5) = £ 24'000.
Note: Collection Sir Gawaine Baillie, Sotheby's, London, 29 Sept-1 Oct 2004, lot 391 
contained the pair DB-DC; Collection Dimitris Bertsimas, Siegel, New York, 19 March 
2019, lot 3058 contained the pair DB-DC.
Provenance: Originally from a block of six DA-DC / EA-EC possibly larger. The block split 

in circa 1969
Collection Silkin, Harmers, London, 14-16 June 1971, lot 437. 
As a pair EB-EC:
Robson Lowe, 21 Nov 1972, lot 380. 
The single example of EB as offered above: 
Phillips, London, 2 Nov 1989, lot 142
Collection Lady Mairy Bury, Sotheby's, London, 24-26 Nov 2010. 120b * 9'000 (€ 9'090)

1880 (Feb 27): 2 s. brown, wmk. Spray, plate 1, an unused example lettered JJ, of near 
perfect centering and wonderfully vibrant fresh colour, large part og. Superb in all respects, 
without doubt one of the finest examples known. A stamp for the philatelic connoisseur. 
Cert. BPA (2015) Gi J120 = £ 30'000.
Provenance: Originally a horizontal pair, letter JI-JJ; Robson Lowe, London, 16 Jan 1957, 

lot 304
Collection Alfred H. Caspary, Harmers, New York, 24 Feb 1958, lot 147
Collection Josiah K. Lilly, Harmers, New York, 15 March 1967, lot 39. 121 * 9'000 (€ 9'090)

4080

4081

Lady Mairy Bury

Josiah K. LillyAlfred H. Caspary

4081

4080

300 Corinphila Auction 45

 Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1881 (July 12): 1 d. pale lilac, Die I, 14 dots, an unused example of good colour, unmounted 
og. Gi K7(3) = £ 225. 171 ** 100 (€ 100)

1878/82, High Values

1878 (Sept 26): 10 s. greenish-grey, wmk. Maltese Cross on white wove paper, plate 1, 
lettered DE, a magnificent unused example of wonderful fresh vibrant colour, excellent 
centering, large part og. An outstanding example of this great rarity in the foremost available 
quality. Cert. BPA (1984) Gi J124 = £ 50'000.
Provenance: Stanley Gibbons List, Jan 2004, lot 110 "one of the finest we have ever handled...".
Collection "Fordwater", Spink, London, 27 Nov 2012, lot 173. 128 * 18'000 (€ 18'180)

4124

4125

1881, 1d. "Postage & Revenue"

4125

4124
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1841: 2 d. blue, plate 3, lettered MH-ML / NH-NL, a used block of ten (5 x 2), generally 
good margins all round and of excellent appearance; imperfections (including thins, light 
corner crease and scissor cut between MJ-MK in margin only), individually cancelled by 
Maltese Crosses in black. A most attractive multiple Gi = £ 3'000+ (for two blocks of four)
. 		    14 4 850 (€ 860)
1841: 2 d. blue, plate 3, lettered EG, a fine used example with large margins all round and 
portions of adjoining stamps at right and at base, on 1843 entire letter from Barge Yard 
Chambers, London to Wymondham, Suffolk tied by London "No. 3 in Maltese Cross" in 
black. Reverse with despatch cds and Wymondham double arc arrival cds in black. Superb 
and rare entire Gi ES11vc = £ 2'250. 		   14 6 500 (€ 505)
1841: 2 d. blue, plate 4, imperforate, used on covers (2) and a front, and 2 d. blue pl. 4, perf. 
16 covers (5), all fair to very fine Gi = £ 1'750+. 		    14+ 19 6 100 (€ 100)
1864/79: 1 d. red, plate 109, lettered QH, variety "Imperforate", a fine used example with 
good margins cancelled by Irish "142" numeral obliterator of Clonmel in black. Merest trace 
of diagonal bend but an exceptionally rare and seldom seen stamp. Just two covers and four 
single examples from this plate recorded in the Karl Louis card Index. Cert. BPA (1988) Gi 
= £ 3'200.
Provenance: Harmers, London, 5-6 March 1973, lot 161

Collection "K.M.", Spink, 6 June 2007, lot 456. 		    44a 1'750 (€ 1'770)
1867: Paris Exhibition Proof for the 2 d. value, Imperforate example from plate 9, lettered 
BH, printed on soft white card paper, ample margins all round, slight rub on 'B' square 
mentioned for accuracy and not detracting from the appearance. A fine and scarce Proof Gi 
DP49 = £ 4'000.
Provenance: Collection Sugden, Robson Lowe, London, 27 July 1951, lot 220

Collection "Yorkshire", Christies, London, 27 Jan 1981, lot 149
Collection "Windsor", Harmeers, London, 24 Feb 2003, lot 2619.
 		    45 Proof (*) 650 (€ 655)

1867: Paris Exhibition Proof for the 2 d. value, an Imperforate horizontal strip of four from 
plate 9 (State II following the 1866 repair), lettered DI-DL with sheet margin at right, printed 
on soft white card paper, the first three Proofs with large margins all round, DL touched at 
base. A fine and extremely rare multiple Gi DP49 = £ 12'000+.
Provenance: This strip adjoins the corner marginal block of nine (AJ-AL / CJ-CL) in the 
collection of His Majesty King Charles III. The Royal multiple first appeared in a Puttick & 
Simpson sale of October 1907. 		    45 Proof (*) 2'500 (€ 2'525)
1870 (Oct 1): Bantam ½ d. rose-red, plate 9, lettered BL, a fine unused example of this, the 
rarest plate; fresh colour, fine large part og. Gi = £ 5'000. 		    48 * 1'000 (€ 1'010)
1870: 1½ d. rose-red, plate 1, lettered CK-CL / DK-DL, a used block of four, lightly 
cancelled by "Peterborough" circular datestamps (16 August 1872) in black. Charming and 
scarce Gi = £ 750+. 		    51 4 250 (€ 255)

1847/1901, Embossed and surface printed issues

1847/54: Embossed 6 d. purple, a used example with large margins all round, lightly 
cancelled by London numeral obliterator in black . Small corner crease at upper right not 
touching design, an attractive stamp. Gi = £ 1'000. 		    60 250 (€ 255)
RMSP 1866: Registered entire letter from Manchester to Montevideo at double rate 
endorsed "per Southampton Mail Reg'd", franked by 1858/76 2 d. blue pl. 9 in a horizontal 
pair, 1865/67 3 d. rose pl. 4 pair, 6 d. lilac pl. 5 single and pair all cancelled by "498" 
obliterators with oval framed "Registered / Manchester" and London in red (Aug 8 and 9) 
below. One or two faults to the adhesives but a fine and most unusual registered three colour 
franking. Illustrated in Edition D'Or 59 on page 123. 		    45+ 92+ 97 6 300 (€ 305)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1867/80: 6 d. mauve, wmk. Spray, plate 9, lettered QC-QD / SC-SD, a used block of six, 
neatly cancelled by "Manchester / York St." cds's (6 Feb 1872) in black. A scarce and most 
attractive multiple Gi J77 = £ 750. 		   109 4 220 (€ 220)
1867: 9 d. straw, wmk. Spray, plate 4, lettered EB, an unused example of rich colour, marginal 
from base of sheet with "Ninepence / per Label" imprint, overprinted "SPECIMEN" (Type 9) 
in black, unmounted og. Choice and scarce Gi J96t = £ 425. 		    110s ** 250 (€ 255)
1867: 9 d. straw, plate 4, lettered CF/EF, a vertical strip of three with part marginal inscription 
at base, all cancelled by "Seething Lane" cds's (21 June 1872) in black. Scarce and most 
attractive Gi = £ 975+. 		    110 220 (€ 220)
1867/80: 1 s. green, wmk. Spray, plate 5, lettered AA-AB / BA-BB, a used block of four, 
variety "Watermark Inverted", neatly cancelled by "Dundee" cds's (5 Jan 1872) in black. 
Extremely rare as a multiple - the first and only multiple recorded in the Karl Louis card 
Index with the watermark variety Gi J104c = £ 720+. 		    117wi 4 500 (€ 505)
1872: Stock Exchange Forgery, 1 s. green, plate 5, lettered KK, used on small piece cancelled 
"STOCK EXCHANGE" cds (July 26) in black. Rare Gi = £ 850. 		    Forgery 5 300 (€ 305)
1872: 6 d. chestnut, wmk. Spray, plate 11, lettered NC-ND / OC-OD, a used block of four of 
fine fresh colour, neatly but somewhat heavily cancelled by "The Exchange / Sunderland" 
circular datestamps (10 Aug 1872) in black. Scarce Gi J79 = £ 425 		    122a 4 150 (€ 150)
1867 (July 1): 5 s. pale rose, plate 1, wmk. Maltese Cross, lettered CB-CC / DB-DC, a used 
block of four, well centred, each cancelled by "Fenchurch St. / E.C." cds's (Jan 1, 1872) in 
black, protective hinge at top otherwise very fine, a rare and most appealing multiple of 
great scarcity Gi J121(2) = £ 4'000. 		    127 4 800 (€ 810)

1878 (Sept 26): 10 s. greenish-grey on white paper, wmk. Maltese Cross, plate 1, lettered 
EC-EE, a used horizontal strip of three, cancelled by unclear but possibly "Manchester 
/ Market" datestamps (18 October 1882) in black. Small imperfections including first 
stamp with horizontal crease at top not detracting from the appearance of an extremely rare 
multiple - one of just two used strips of three recorded in the Karl Louis card Index. Signed 
Bartels Gi = £ 9'600+.
Provenance: Robson Lowe, London, 8 Feb 1972, lot 237

Phillips, London, 13 Dec 1991, lot 832.           		   128 3'000 (€ 3'030)

1876: Abnormal 4 d. vermilion, wmk. Garter, plate 16, lettered BF, an Imperforate 
Imprimatur of the "abnormal" plate 16, of excellent fresh colour, large even margins all 
round, gum wrinkles on reverse not affecting the frontal appearance, large part og. Extremely 
rare. Cert. RPSL (2008) Gi J63= £ 15'000.
Provenance: Collection of Her Majesty Queen Elizabeth II, Spink, London, 3 Dec 2008, lot 269. 

152 Impri-
matur * 5'000 (€ 5'050)
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1431 / CHF 150

1430 / CHF 150

1411 / CHF 220
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1420 / CHF 500

1419 / CHF 140
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1426 / CHF 700
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   Gibbons   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1876: De La Rue Die Proof for the 8 d. value, printed in black on glazed white card in 
vertical format, without Plate Number and Corner letters. Fine and very rare Gi = £ 2'250.   
   

  156 Die 
Proof           (*)   750   (€ 760) 

 

  1876: 8 d. brown-orange, wmk. Large Garter, plate 1, lettered AG, an Imperforate Colour 
Trial from the corner of the pane, overprinted "SPECIMEN" diagonally in black (Type 11), of 
fi ne colour, large part og. Scarce Gi = £ 425.
Provenance: Robson Lowe, London, 5-6 May 1971, ex lot 2186.        156 Trial           *   140   (€ 140) 

 

  1876: 8 d. yellow, wmk. Large Garter, plate 1, lettered MG-MH / NG-NH, an Imperforate 
Colour Trial block of four, overprinted "SPECIMEN" diagonally in black (Type 11), of fi ne 
colour, large part og. with lower pair unmounted og., the Specimen overprint heavy on the 
"S" of the lower left stamp. Rare Gi = £ 1'300+.        156 Trial         4  */**   500   (€ 505) 

 

  1880 (Oct 14): 1 s. orange-brown, wmk. Spray of Rose, plate 13, lettered QC, an unused 
example of good colour, variety "Watermark Inverted", some gum disturbance at top with 
pencil mark and rub on reverse, part og. An exceedingly rare stamp - just four unused 
examples are recorded with this variety in the Karl Louis card Index, three from the same 
multiple (QB, QC and RB) Gi = £ 11'000.
Provenance: Cavendish, Derby, 10 Sept 2008, lot 858.        151wi           *   3'000   (€ 3'030) 

 

  1883: 3 d. on 3 d. lilac and 6 d- on 6 d. lilac, used on registered 1883 double rate cover to 
Cöln, Germany (+ 2 d. Late Fee) lightly tied by London numeral obliterators with oval "R" 
in black at left and private REGISTERED handstamp in violet. Lombard Street despatch at 
lower left (April 24) and reverse, seal removed, with Cöln arrival cds of the following day. 
The Karl Louis card Index records just two covers with this unusual franking and one Parcel 
Post receipt. Rare.
Provenance: Collection "Severn", DF, Geneva, 13 April 2010, lot 20296.        159+ 162   6           750   (€ 760) 

 

  1880: 4 d. grey-brown, wmk. Crown, plate 18, lettered MG-MI / NG-NI, an unused block 
of six of good centering and colour, lower right stamp with corner fault, large part og. with 
one stamp (NH) unmounted og. Scarce Gi J69 = £ 3'000 for a block of four and a single.        160         4  */**   500   (€ 505) 

 

  1883: Lilac & Green - the set of nine Imperforate Imprimaturs on watermarked paper from 
1½ d. lilac to 1 s. green, with Plate 1 examples of 1½ d., 2 d., 3 d., 4 d. and 6 d.; plate 2 
examples of 2½ d. and 1 s., and plate 3 examples of the 5 d. and 9 d.values; all of superb 
fresh colour, the 5 d. with minor aging not affecting appearance, large part or unmounted og. 
Rare and splendid set Gi = £ 8'875.      

  188/196 
Imprimaturs           *   3'250   (€ 3'285) 

 

  1884 (April 1): £ 1 brown-lilac, wmk. Crowns, lettered JC, a well centred used example from 
platze 2 showing "Frame Broken" variety lightly cancelled in black leaving the three of the 
breaks clear. Small imperfections with ironed vertical crease not affecting the appearance, a 
fi ne example of a very rare stamp Gi K15a = £ 5'000.        185a              850   (€ 860) 

 

  1887: Jubilee Essay for the 1½ d. value, imperforate Frame and head-plate only Essay, 
marginal from left of sheet, without wreath and Duty Plate, printed in bright ultramarine on 
watermarked white wove paper. Fresh and fi ne appearance, some wrinkles on unmounted 
og. Rare.        198 Essay         4     700   (€ 705) 
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1408 / CHF 300
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1911: Somerset House 1 s. green & scarlet, an unused example, marginal from right of 
sheet, variety "Watermark Inverted", fresh and very fine, unmounted og. Scarce Gi = £ 240. 	
	   313wi ** 120 (€ 120)
1911: Somerset House 5 s. carmine, a used block of four of fine colour, individually 
cancelled by "Guernsey" cds's (3 Sept 1912) in black. A choice and scarce multiple Gi M52(2)= 
£ 1'000. 		    318 4 200 (€ 200)
1911 (Sept 3): Somerset House £ 1 deep green, a used example of fine colour, centrally 
cancelled by "ALDERNEY / CHANNEL ISLANDS" circular handstamp in black faint age 
toning at lower left, but a very unusual channel Island usage on ALDERNEY. Rare thus Gi = 
£ 750+. 		    320 400 (€ 405)
1910: Hentschel 3 d. half-tone George V Essay on smooth surfaced card (37 x 41 mm.), 
small head design, endorsed "W/2" (Winstone) in ink manuscript, printed in dark and pale 
pink. Scarce and very fine Gi = £ 350+. 		    Essay (*) 150 (€ 150)
1910: Hentschel 3 d. half-tone George V Essay on smooth surfaced card (37 x 39 
mm.), large head design, printed in dark and pale violet. Scarce and very fine Gi = £ 350.
 		    Essay (*) 150 (€ 150)
1910: Hentschel 3d. half-tone George V Essay on smooth surfaced card (31 x 43 mm.), the 
small head design, endorsed "SP/1" (Slater & Palmer), printed in reddish-brown. Scarce and 
very fine Gi = £ 350+. 		    Essay (*) 150 (€ 150)
1910: Hentschel 3 d. half-tone George V Essay on smooth surfaced card (36 x 49 mm.), 
large head design, endorsed "W/5" (Winstone) in ink manuscript, printed in dark and pale 
blue. Scarce and very fine Gi = £ 350+. 		    Essay (*) 150 (€ 150)
1911: Hentschel zinc block Colour Essay for proposed 5 d. value, printed on cream wove 
paper (47 x 41 mm.), barely noticeable slight crease, with manuscript "Special Ruby Black" 
notation below in ink. Scarce Gi = £ 900. 		    381 Essay (*) 220 (€ 220)
1910: Hentschel 7 d. half-tone George V Essay on smooth surfaced card (35 x 40 mm.), 
large head design, printed in dark and pale drab. Scarce and very fine Gi = £ 350. 		    Essay (*) 150 (€ 150)
1910: Hentschel 7d. half-tone George V Essay on card (30 x 39 mm.), small head design, 
endorsed "W/22" (Winstone), printed in bright emerald green. Scarce and very fine Gi =£ 
350+. 		    Essay (*) 150 (€ 150)
1911: George V Die Proof for the ½ d. value without Duty Plates, Die 1A, cut down and 
printed on smooth surfaced rose-pink wove paper (31 x 60 mm.) with white reverse; 
showing reversed "2" also in white at top. An attractive and scarce Proof Gi = £ 2'250. 	
	   321 Proof (*) 300 (€ 305)
1916: Colour Trial for the ½ d. value, wmk. Simple Cypher, perf. 15 x 14, printed in a 
cloudy grey-green shade, centred to top, overprinted "CANCELLED" (Type 24) in black. Fresh 
and very fine, unmounted og. Rare. Cert. RPSL (1983) Spec cat = £ 550. 		    Colour Trial ** 250 (€ 255)
1913 (Aug): ½ d. bright green, wmk. Multiple Cypher, an unused example, variety 
"Watermark Inverted", fresh and fine, large part og. A very rare stamp Gi N15c / 397wi = £ 900. 	
	   397wi * 300 (€ 305)
1912/24: 1½ d. red-brown, wmk. Royal Cypher, an unused example, marginal from right 
of sheet, variety "PENCF" for PENCE, (Row 15, stamp 12 from plate 12), fresh and fine, 
superb large part og. Gi N18e = £ 300. 		    362a * 120 (€ 120)
1912/24: 1½ d. chestnut, wmk. Royal Cypher, an unused horizontal strip of three, marginal 
from right of sheet, variety "PENCF" for PENCE now repaired, (Row 15, stamp 12 from 
plate 29), fresh and fine, superb unmounted og. Rare Gi N18h = £ 450+. 		    364a var ** 220 (€ 220)
1924/26: 1½ d. red-brown, wmk. Block Cypher, an unused horizontal pair, variety "Tête-
Bêche", fresh and fine, large part og. Scarce Gi = £ 500. 		    420a * 200 (€ 200)
1913: Waterlow Seahorse 5 s. rose-carmine, an unused example of rich colour, overprinted 
"SPECIMEN" (Type 26) in black, large part og. Scarce Gi N66s = £ 750. 		    401 spec * 250 (€ 255)
1913: Waterlow Seahorse 10 s. indigo-blue, an unused example of rich deep colour, 
overprinted "SPECIMEN" (Type 26) in black, fine large part og. Scarce Gi N69(1)t = £ 1'100. 	
	   402 spec * 400 (€ 405)
1915: De La Rue Colour Trial for Seahorse 2 s. 6 d., Imperforate and printed in pale sepia-
brown (stamp size 38.7 x 22.1 mm.), on watermarked (W17) gummed paper. Thin in top 
margin at rightnot touching design, but very rare Gi = £ 900. 		    405 Proof * 350 (€ 355)
1918: Bradbury Wilkinson Seahorse 2 s. 6 d. dull sepia-brown, an unused example of 
excellent centering and colour, overprinted "CANCELLED" (Type 33) in black, superb 
unmounted og. Rare Gi N65(2)zd = £ 1'500+. 		    413a spec ** 750 (€ 760)
1924/26: 10 d. turquoise-blue, wmk. Block Cypher, an unused block of four, variety 
"Imperforate" and overprinted "SPECIMEN" (Type 23) in black, fresh and very fine, large part 
og. with lower pair unmounted og. Scarce and most attractive Gi N44t = £ 600+. 		    428 var 4*/** 175 (€ 175)
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1924/26: 1 s. bistre-brown, wmk. Block Cypher, an unused block of four, variety "Imperforate" 
and overprinted "SPECIMEN" (Type 23) in black, fresh and very fine, large part og. with lower 
pair unmounted og. Scarce and most attractive Gi N45t = £ 600+. 		   429 var 4*/** 175 (€ 175)
1934: Photogravure Colour Trials for the 1½ d. value, wmk. Block Cypher, three horizontal 
imperforate pairs: one in dull grey-green, one in bright scarlet and a third in deep ultramarine, 
fresh and fine, unmounted og. Rare. 		    

Colour 
Trials ** 300 (€ 305)

Winston Churchill Autograph 1955: Letter written and signed from 10, Downing Strreet, 
Whitehall "I am so much obliged to you for your very kind token of goodwill on my birthday. 
Winston S. Chruchill", with envelope backstamped "Britisdh Embassy / Berne" and sent to 
Winterthur with 20 r. adhesive. Rare. 		    6 500 (€ 505)

British Post Offices Abroad

Used Abroad / Crown Circles 1846/77: The selection of Crowned Circles with 1846/49 
covers (3) each with superb "♚ / PAID AT QUEBEC" struck in red, 1849 entire with "♚ / 
PAID AT BAHAMAS" in red (and a Great Britain 1855/57 off cover 4 d. carmine cancelled 
"A05" - cert. RPSL); 1852 cover from USA to Chile with fine "♚ / PAID AT PANAMA" 
in red, 1853 cover with "♚ / PAID AT SANTA MATHA" in red, 1854 cover to USA with 
"♚ / PAID AT BARBADOES" in red, 1861 entire to Jamaica with superb "♚ / PAID AT 
ST. THOMAS" in red, 1863 cover with French Colonies 1859/65 5 c. and strip of thrtee 40 
c. used ex Guadeloupe via British P.O. with "♚ / PAID AT GUADELOUPE" in red (cert. 
RPSL), 1859 entire with GB 1855/57 4 d. carmine tied by fine "A59" obliterator of Morant 
Bay, 1863 entire with superb "♚ / PAID AT RIO DE JANEIRO" in black, 1877 cover from 
Haiti with GB 4 d. sage green tied by Port au Prince "E53" obliterator etc. A generally fine to 
very fine lot of high catalogue value, with viewing recommended (13 covers and one loose 
stamp). 		    6 2'000 (€ 2'020)
Used Abroad; Mexico: 1864, 4d vermillion, pl. 13, FJ, cancelled "C63" TAMPICO, used in 
combination with Mexico 1872, Hidalgo 25c. red overprinted "TAMPICO", "40" and "73" 
cancelled with oval Tampico handstamp on 27 Aug. 1873 lettersheet to Mexico. Extremely 
rare combination, just one other cover with this combination franking recorded, also from 
the "Graham Phillips y Cia" correspondence and dated 28 December 1873, a major rarity. 
K. Louis BPP certificate (2023). 		    6 1'000 (€ 1'010)

Telegraphs

1875: De La Rue Die Proof for Telegraphs 3 d. value printed in black on glazed white card, 
without corner letters, endorsed "BEFORE HARDENING" and dated "July 14, 1875" in 
black. Superb and scarce Gi = £ 800. 		    T3 Die Proof (*) 220 (€ 220)
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1911 (Sept. 9): Purple card written at 'Shillelagh Camp Co. Carlow' franked with King 
Edward ½ d. yellow-green cancelled by "FIRST UNITED KINGDOM/AERIAL POST 
LONDON SP 9" to London and re-directed with "Curragh Camp 5 P.M. SP 11 - 11" (Ireland). 
Small corner creased at lower left, but scarce usage and destination. 		    6 200 (€ 200)
1911 (Sept. 9): Violet envelope endorsed 'Via Windsor' franked with King George V 1d. 
carmine-red cancelled by "FIRST UNITED KINGDOM/AERIAL POST LONDON SP 9" 
to Ireland with Dublin SP 10 3.30 p.m" arrival mark on reverse. Three vertical filing bends 
with little soiling, A scarce usage to Ireland. Ex The 'D.D' Edwards Collection, Phillips Oct. 
8th, 1998, lot 21. 		    6 200 (€ 200)
1911 (Sept. 9): Violet envelope with lettersheet sent from Sir Alexander King K.C.B. 
Secretary to the Post Office to his niece in Wales, franked with King Edward 1d. rose-red 
cancelled by "FIRST UNITED KINGDOM/AERIAL POST LONDON SP 9" with "Belfast 
SP 11" on reverse and "Bangor Co. Down SP 11 2.30 p.m" arrival mark on front. Fine and 
scarce usage. 		    6 150 (€ 150)

Public Mail Windsor-London

1911 (Sept. 9): Pilot signed purple brown envelope of Clement Greswell to Kingstown 
Ireland, franked with King George V 1d. carmine-red cancelled by "FIRST UNITED 
KINGDOM/AERIAL POST LONDON SP 9" with adjacent "Old Windsor Sept. 13" transit 
on front and "Kingstown Sept. 14" arrival mark on reverse, used together with matching 
Letter Sheet headed 'First United Aerial Post' dated 'Sep. 9th 1911' in manuscript. Fine and 
rare. 		    6 150 (€ 150)
Trade Advertisements 1911 (Sept. 9): Dark brown card (first printing, plate 23) without 
imprint on revrse, franked with King George V ½ d. green cancelled by "FIRST UNITED 
KINGDOM/AERIAL POST LONDON SP 9" to Belfast. Plain back as to be sold for 
advertisement spaces, used here for private message. 		    6 100 (€ 100)
1911 (Sept.9): Envelope with full content written by Capt. J.W. Ruttledge (Sept. 16) sending 
an eyewitness report to his nephew in Limerick,: ".... Strange today it went by the first and 
only bag that left London for Windsor which contained almost only letter to the King and 
high officials. There were a lot ready to fly and take all the bags, only arnone fellow had the 
luck to start and he could take only one bag..... the other letters did not leave for two days." 
Fine and scarce document. 		    6 100 (€ 100)
1911 (Sept. 16): Olive-green postcard and matching envelope to Armagh (Ireland), card 
franked with King Edward VII ½ d. green and envelope with 1d. rose-red, each tied by 
"FIRST UNITED KINGDOM/AERIAL POST WINDSOR SP 16" Die 2 cachet, envelope 
with Cricklewood transit and "Armagh SP 19-11" arrival mark on reverse. Further olive-
green card 'From the Irish Stores' addressed to 'J.P. Boland Esq.M.P.' (1870-1958) Irish 
Nationalist Politician and Minister of Parliament to 'Normanhurst Birchington Bay Kent', in 
fine condition. 		    6 200 (€ 200)
Trade Advertisements 1911 (Sept. 9): Group of four advertisement cards, including 
'SCHWEPPES LIMITED' on a dark brown card, 'THE FINANCIAL OUTLOOK' on olive-
green card tied by Die 2 to Belfast as well astow cards to Ireland with 'J. & J. COLMAN, 
LIMITED' on a dark brown card cancelled with Die 5 cachet to Monkstown and dark brown 
card 'WRIGHTS COAL TAR SOAP' without imprint on address side to Dublin. 	
	   6 300 (€ 305)
Airship 'R34' Transatlantic flight 1919 (July 2 - 13): 1 US-dollar banknote carried on board 
by Flight Lt. Durrant, inscribed and signed:" Carried by air from New York to London on 
R34, R.F. Durrant Lieut" with attached confirmation note, pictorial sheet with map and 
signed by 12 crew members as well as two original photos 'R34' at Pulham Norfolk, with 
handwritten annotations and signed by crewmember 'J. Reid' (July 1919). Only very few 
mail carried on board of 'R34', the hereby offered 1 Dollar bill of a crew member is probably 
unique. 		    6 300 (€ 305)
Airship 'R34' Transatlantic flight 1919 (July 2 - 13): Menue and programm booklet of the 
musical banquet held August 5, 1919 at Fishmongers Hall London signed by Brig. Gen. 
E.M Maitland (Commanding Officer) and Major G.H.Scott (Captain) inside the back cover, 
further two original press photos of the airship. 		    6 200 (€ 200)
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RAILEX Airmail Service Belfast - Liverpool/London 1934 (November 1/30): Group of 
five envelopes, all franked with Seahorses 2/6 d. brown, incl. first and last flights with one 
envelope addressed to Prime Minister of Northern Ireland 'The Hon. James Craig, Stormont 
Castle', one Express usage and small leaflet promoting RAILEX Service: ".... more quickly 
than is usually possible by ordinary Express Service". 		    6 400 (€ 405)
1935/70: Ladies in the Sky - Lot with original photographs of Mrs. Jean Batten - 'The 
Garbo of the Skies', the only woman to have flown from England to Australia and back to 
England with a Gypsy aeroplane - Original photograph of the unique meeting taken at the 
De Havilland Aerodrome at Hartfield, dated May 3 1935 as well as hand drawn postcard and 
illustrated envelope carried by Mabel and Sheila Glass -The 'Glass Sisters' - at the Manx Air 
Race 1939 held on Ilse of Man (May 27/29), fine and unusual. 		    6 300 (€ 305)
1855 (February 22): Stampless envelope endorsed "OHMS" and "From the British Army 
in the Crimea" sent to Meigle in Scottland, reverse very fair strike of the departure circular 
"POST-OFFICE BRITISH ARMY 5P22 1855", charged "3" and arrival cds. on front, fine 
and scarce mail from the Crimean War. 		   6 150 (€ 150)

Stampbox

A circular stamp-roll dispenser with slit to side, marked 'Sterling' at base and with hinged lid 
surmounted with an 'upright standing poodle' on top, probably German. Fine. 		    200 (€ 200)

Great Britain: Lots and Collections

1786/1952c.: Collection with some useful early pre-stamp incl. 1786 entire from London 
to Genoa, 1820 entire from London via Chambery to Pesaro, 1840 1 d. black used (5) with 
three cancelled in red and two in black; 1840 2 d. blue used with black MC, 1841 1 d. red 
imperf. used (14), 1862 cover to France with 1862 4 d. tied by Sheffield sideways duplex, 
1865 4 d. vermilion used on 1870 cover from Malta, 3 d. rose on covers (4), rare 1877 
Telegraphs £ 1 brown-lilac cds used (Gi = £ 950), 1909 card with ½ d. green pair used from 
Barbados, 1902/10 values to 5 s. used and some Officials, range of Paquebot covers incl. 
GB/Cape Verde mixed franking, useful 1925 Wembley Issue covers (5), 1932 Zeppelin 3rd 
South America flight covers (2) etc. 		    64 1'200 (€ 1'210)
1840/1968: Collection in used and unused condition beginning with a 1d black Mulready 
envelope Form Number A132 used from PONTEFRACT (MY13 1840) to York, being 
a good early use, an 1840 2d blue, an 1841 1d red unused, a good margined cut close 
just at top 1848 embossed  10d brown, also 6d and 1/- normal margined copies. The 1883 
'Lilac and Green' issue is complete unused and the 1891 £1 green is good used. The KEVII 
includes unused high values to 10/- and a used upper marginal £1 used. Sea Horses include 
the £1 green both unused and used as well as the Bradbury & Wilkinsonto 10/- unused. 
Later stamps include the £1 UPU and most other better values. There is also a small range of 
commonwealth issues such as Ionian Is, Some better British Occupational issues and many 
other good issues. The condition needs to be checked, but the collection contains many very 
fine stamps worthy of appreciation. 		    */** 7'500 (€ 7'575)
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1840/1995c.: Postal History collection in two albums with 1840 1 d. black on entire from 
Newcastle to the Post Office in Hull, some fine Surface Printed covers with 1861 cover 1/4 
d. rate to Naples, 1864 registered cover to Paris, 1867 Printed Circular at 3 d. rate to Egypt, 
1868 8 d. rate to Switzerland, 1875 2 s. rate to Mexico, 1911 Windsor flight card, 1924 
Wembley covers (2) each registered to Amsterdam with "British Empire Exhibition" reg's 
labels, 1929 Philatelic Congress cover with PUC set of four, 1935 "Saar Force" cover from 
XIIth Lancers, Airmails and Rocket Post covers, useful postal stationery etc. (150+ items).   6 200 (€ 200)
1840/1900: Accumulation of older material in three small folders, beginning with a just 
touched 1840 1d black pl.9 lettered LD on entire from BEDALE to LONDON tied by black 
MC, an 1847 1/- cut square, various incomplete collections of 1d red in very mixed quality. 
Furthermore some higher catalogue value items France and a few from other countries. In 
all the quality needs close inspection, but may yield some finds. 		    150 (€ 150)
1840/1960: Accumulation of stamps from Great Britian and British Colonies, put on stock 
cards, but not yet finely sorted, including 5 'Penny Black' and many other better, quite mixed 
condition, but containig also stamps in perfect condition, ideal for study - very high catalog 
value. 		    1'000 (€ 1'010)
1840/1981 (ca.): Used and unused collection in one stockbook, better items with Great 
Britain 1840 1 d. black, very fine used with red Maltese Cross, some multiples, also a 
stockbook with North Korea Princess Diana souvenir sheets, fine to very fine. 		    4*/** 150 (€ 150)
1841/1960: Lot of covers beginning with large part of a letter with Penny Black, very clean 
folded letter with 1 SHILLING 1869 from LONDON to CADIZ, front from LONDON to 
St. Petersburg TWO PENCE + NINE PENCE, mourning cover from Glasgow registered 
with 1 SHILLING to Brunswick (Braunschweig), small cover 1869 from EDINBURGH to 
Geneva franked TWO + THREE PENCE; further on 20th century with picture postcards, 
FDCs and several envelopes from Ireland. 		    6 150 (€ 150)
1849/1879: Conglomerate of twenty-three letters and four pieces, mostly from 
correspondeces to Italy. The letters include six early perfin examples from Huth (5) and 
Brand. Among the letters is an 1870 letter, bearing a surface printed 1867 3d rose (PE) pl. 5 
wing margin example, cancelled Lozenge '157' of 'Queenstown', Ireland to Ragusa. Varied 
Lot.    6 400 (€ 405)
1898/1907: Grey album with range of delightful covers with original contents, many with 
GB Jubilee 1887 ½ d., 2½ d. or 5 d. frankings and some Edward VII, mostly from Bolton and 
environs to Switzerland or Sicily, featuring early Christmas cards and illustrated message 
cards, 1897 letter written on board "RMS Cuzco" with Jubilee 2½ d. cancelled at Naples etc. 
A charming original correspondence. 		    6 150 (€ 150)
1940/1946: Collection of sixty-seven World-War II items ranging from censored items 
including returned by censor, field post interruption of service and other similar items. 
Interesting and varied lot. 		    6 150 (€ 150)
Scottish Terriers on picture postcards and envelopes 1900/80ca.: Fine collection of 500 
picture postcards used/unused in two large albums, including b/w photocards, colourful 
Greetings- and Birthday cards with many humoristic topics, some in sets, as well as portrait 
cards with one of Joan Crawford with her Scottish Terrier, further a Topic collection 
depicting 'Scotties' on stamps and covers / cards with K.L.M advertising leaflet 'Ship your 
Dogs by K.L.M.' together with a compl. set of playing cards showing 'Scotties at the Beach' 
on reverse of cards including the original box, issued for Aberdeen and Commonwealth 
Line Service' between England and Australia as well as two 'Black & White - It's the 
Scotch' advertising envelopes used from Jersey (1943). All in choice condition. Viewing 
recommended. 		    6 500 (€ 505)

Literature

Great Britain: "Two Pence Blue Studies of Plates 1-15" by Osborne (1946), "The Line 
Engraved Two Pence Postage Stamps of GB" by Marshall (1929), "May Dates" by Mike 
Jackson (1999), three important handbooks plus 13 additional publications/handbooks, 
mainly related to postmarks (Willcocks, Alcock & Holland, Brumell, et.). Condition 
varies. 		    100 (€ 100)
"British Letter Mail to Overseas Destinations" by J. & M. Moubray (1992) and "United 
Kingdon Letter Rates 1635-1900" by Colin Tabeart. Slight wear, mainly well preserved. 	   100 (€ 100)
Great Britain & Commonwealth: "The Encyclopaedia of British Empire Postage Stamps" 
Vol. I-IV (GB, Africa, Asia, Australasia), some wear mainly to binding. 		    100 (€ 100)
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  European Exhibition medals 1948/59: Selection nine exhibitions medals from international 
stamp exhibitions in Europe, all dedicated to FIP president Robert Lullin from Geneva, incl. 
Lausanne 1955 (gold '750' 64 gram), Interposta Hamburg 1959 (gold '585' 112 gram), seven 
other medals in silver and other metals from 1948 IMABA Basel, 1949 BEPITEC Belgium 
with LEOPOLD PREMIER ROI DES BELGES - Kings head facing left surrounded by 
legend, 1953 'Esposizione Filatelica Europea Venezia 1953', 1956 Zagreb, 1959 'Giornata 
del Francobollo' Milano, 1960 Monaco 'Grand Prix de l'art Philatelique International', sowie 
Liechtensteinische Briefmarken-Ausstellung.                      5'000   (€ 5'050) 
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1850/1990ca: Lot containing a Schaubekbinder with pre-printed pages of a 'Youth Album' 
+ stock-book pages with a large number of different stamps to about 1950, apparently 
no rarities, plus a box containing numerous lose modern souvenir sheets from European 
countries used and unused. 		    100 (€ 100)
1935/2000ca. Remainders - 2 boxes with presentation folders from Great Britain (about ¾ of the 
volume) and FDCs (about ¼ of the volume) 1970-90ca., added to this mix a sheet of a 7-Oere 'V' 
Stamp from Norway 1944, a bunch of unmounted souvenir sheets from the 'most serious postal 
agencies of Africa' and a few souvenirs Czechoslovakia 'Masaryk' topic and similar. 		    100 (€ 100)
1865/1980: Collection of mainly Balkan countries in fifteen volumes, with a few better 
values and sets, a good range Yugoslavia and some Austria. 		    */(*)/** 150 (€ 150)
1945/2000ca.: Mixed lot with mainly modern issues and part collections used/unused of 
Austria, Czechoslovakia, Hungary and Vatican in one box. 		    150 (€ 150)
1950/2000: Lot some hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. single items, 
full sets and souvenir sheets, mostly representing various topics as Animals, Flowers, 
Religious events, Churches etc. countries notroworthy to be mentioned are Benelux, 
France, Germany, GB and Channel Islands, Hungary, Sweden etc., neattly arranged in seven 
stockbooks. 		    200 (€ 200)
1938ca. Five large paper sheets, each with souvenir sheet "Historic Monuments" from Spain, 
issued in 1938, printed on the right side (originally printed in multicolour-rotogravure), while 
on the left side there are prints or illustrations of four non adopted stamps, first for a 2 Lepta 
stamps for Greece, second a 2 D(inar) stamp for Yugoslavia, evoking Montenegro issue 1910, 
third a portrait of King Albert from Belgium and fourth and last a portrait of Kemal Ataturk. 
Theses sheets are said to originate from the archives of Orell Füssli, long-established printer in 
Zurich, printer of the first stamps of Switzerland Zurich 4 and Zurich 6 in 1843 and also valued 
printer for bank notes etc. and, who indeed was also the printer of the aforesaid souvenir sheet. 
The paper is thin un-gummed and of bright-greenish colour. Sold as is. 		   (*) 200 (€ 200)
1915/1977: Collection of Belgium in a stockbook with many sets and better singles, in the 
beginning (1915) most often unused with hinged traces, later more unmounted than mounted, but 
still mixed, to the end of the book a few used material, while the value is in the unused material. In 
addition a collection of France 1944/1977 apparently everything unmounted og. 		    200 (€ 200)
1855/1955: Accumulation of mostly older stamps from Scandinavian countries including 5 
Norway number one and a nice selection of Groenland bears. mixed condition. 		    200 (€ 200)
1851/1950ca.: Mixed lot with sheets or part of sheets of Austria, Albania 1928, German 
Reich Inflation period, Stadtpost Aschaffenburg, German Democratic Republic and 
Romania, further Switzerland with a compl. set of 1945 PAX with first day cancellation 
May 9, each value with compl. cancel on small pieces. 		    200 (€ 200)
1920/80: Lot several hundred stamps used/unused or in mint condition from Greenland, 
Liechtenstein with some better values, Iceland, San Marino and Trieste Zone A with parcel 
stamps, in addition plenty of used duplicates from various European countries, furthermore 
a group of covers and FDC's, housed in four stockboocks and in six booklets. 		    250 (€ 255)
1849/2000ca. Remainder with 4 Schaubek-Albums, most countries up to ca. 1938, Belgium 
and the Netherlands, which are the best developed countries (Netherlands are contained 
twice); added a small stock-book Malta, a large stock book Italy a part collection from 
the Netherlands plus 3 small albums for covers containing covers from the Netherlands 
including full sets. 		    300 (€ 305)
1872/1960ca. Unchecked family collection in total 13 Albums, as the story goes, father and 
daughter had collected together, so there are two very similar collections of France, two of 
almost the same kind of Germany, Netherlands etc. etc. Mostly European countries up to 
middle level. Some boxes with glassines full of unchecked, very varied stamps have been 
added to this. All this directly from the screed. 		    300 (€ 305)
1852/1965: Collection of BENELUX countries all beginning with line engraved issues, 
the Netherlands with an 1854 letter from HEERENVEEN to Amsterdam, Luxemburg with 
three first isse Stamps and Belgium with an 'Epaulettes' proof reprint in sepia. Later there 
are over fifty 'ORVAL' miniature sheets and some specialites such as a pli d'accordeon.The 
condition is largely good to fine. 		    300 (€ 305)
Skandinavia 1852/1945: Varied collection of Scandinavia with a strong section of local 
stamps from AALBORG, BRAEKSTAD, BERGEN, TRONDHEIM, SPITSBERGEN, 
HORSENS and others, as well as a section of back of the book items from Finland. Naturally 
the collection also contains many stamp issues from all countries with values lying mainly 
in the mid range. The quality is as always mixed. 		   400 (€ 405)
1850/1960: Lot mostly classics from different European countries, much of Austria, but also 
from Luxembourg, Belgium the Netherlands; there is a Poland number 1, Finland Spain and 
Greece including specialities and some doubtful. 		   500 (€ 505)
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1840/2000ca.: Convolute consisting of 51 large size stock books filled with material from 
many different European countries, most often beginning in the classic period up to recent 
issues. Older stamps are generally in mixed condition, interesting for cancels and variants, 
in the semi classic period often with a few better issues, high values etc., e.g. "Birds" from 
Austria, "Renoir" set France, etc. 		    500 (€ 505)
1855/1990: Lovely collection with several hundred stamps used/unused or in mint condition 
covering Scandiavian countries, noteworthy modern Denmark from 1945 up, stamps for 
postal services with Ferry boats, booklets as well as stamp issued for the Faroe islands, 
Norway with Nr. 1 and better early sets, officials and postage dues, Sweden with few better 
single items, full sets, pairs, souvenir sheets and a larger number of booklets, these arranged 
in a Schaubek and in a KA-BE album, in addition an office file containing cards, picture 
postcards, postal stationery items, modern FDC's and business mail, also a small stockbbook 
with duplicats, packed in a box owner's cat = appr. € 9'000. 		    600 (€ 605)
1850/1920ca.: Old style Collection on about 180 pages of various European countries from 
the first issue on, of which the most remarkable are Austria, Belgium (with 5 Francs Leopold 
II from 1869), Finland, Bulgaria, Denmark, Greece, Italy, Portugal, Serbia, Sweden an 
Spain. The most very early issues stuck on the pages, the condition is mixed, however, the 
material is untouched an interesting. 		    1'500 (€ 1'515)

Europe: Collections and Accumulations – Covers

1900/35ca.: Lot 77 covers and card from Russia, Romania, Hungary, Serbia, Jugoslavia etc., 
containing stationery, fieldpost, picture postcards, censor covers, airpost etc. Often adressed 
to Switzerland. 		    6 150 (€ 150)
1940/60: Lot 190 cards and covers from Switzerland, France, Germany and few others, 
partly showing better frankings, special cancellations, airmails and modern FDC's, arranged 
in thre albums, in addition two mint sheet files containing full sheets small values DDR, 
Russia and some others, good to mixed conditon, served in a box. 		    6 250 (€ 255)
1869/1960: Estate lot of Albums and covers with a good proportion of censor mail, including 
French censors mail attesting to forwarding without inspection, some fifty items from the 
belgium Government in Exile during WWI, consisting mainly of newspaper wrappers and 
fronts thereof. Moreover a small number of letters from overseas. 		    6(6) 250 (€ 255)
1860/1921c.: Covers/cards/postal stationery (20), the fine Levant selection with stampless 
covers to and from Constantinople, 1871 entire with Turkey 1 pi. yellow tied by hexagonal 
"Rodosto 81" handstamp in black to Galata, 1887 5 s. stat. card cancelled FILIPOPEL cds, 
1896 cover bearing eighteen stamps ex Austrian P.O. in Constantinople, 1902 card from 
Austrian P.O. in ADRIANOPEL to Sofia, 1906 registered Parcel Card ex German P.O. in 
Smyrna to St. Gallen via CONSTANTA (Romania), 1907 Italian P.O. in Janina, Alabania 
cover to Tunis, 1913 cover from Tripoli d'Afrique 1913 registered cover from the French 
PO in Constantinople to Noumea, New Caledonia; 1921 cover from Italian Field P.O. in 
Constantinople etc., generally fine, a good group. 		   6 250 (€ 255)
1870/1960ca.: Lot of about 230 various covers and cards from Scandinavia, majority 
commercial mail, most often to Switzerland including an archive about 70 stationery postcards 
Sweden to 'Locle', Norway, Denmark (of which 60 items of unused stationery). 		    6 300 (€ 305)
1939/45 Searching missing persons and prisoners de Guerre during and after WW 
2, Lot 78 documents from and to to "Mission catholique" in Fribourg asking for details 
regarding place of residence or state of heath of various individuals arrrested in prisoner 
camps in Europe or in the USA, partly censored by the German Wehrmacht who whether 
let the inquiry pass or returned it with marks as "Retour", "Unbekannt", "Abgereist", 
"Verstorben", "Inadmis" and others, some of the items also passed through the help ot the 
State of Vatican, included are also six cards de "L'Association Catholique Internationale 
des Oeuvres de Protection de la Jeune Fille" used in the same matter, a very interesteing 
selection for the historian investigating in this field, arranged in an album. 		    6 400 (€ 405)
1992/2012: Belarus, Dealers stock in 5 large folders, treasure trove for topical issues, 
souvenir sheets, mini sheets and booklets etc. Inventory enclosed. According to the 
consigner Mi = € 38'000. 		    ** 1'200 (€ 1'210)

Overseas: Collections and Accumulations

Labuan: 1880/1901 approx., mainly cto stock with hundreds of stamps. The quality is 
mainly good with much duplication. Odd unused, a specialist's lot. 		    100 (€ 100)
1853/66: Small accumulation of twenty-five "Columbus" heads including a handful of 
better prints, including London and Gillet, together with some later stamps, all in somewhat 
mixed condition. 		    120 (€ 120)
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1918/1970c.: Collection with reasonable Iraq unused and used incl. 1918 calues to 5 r., 1919 
Mosul, good ranges to 1935, Libya definitive set of fifteen to £ 1 unused, collection of Iran 
on leaves from 1879, some Saudi Arabia dn Syria incl. Miniature Sheets etc., 		    120 (€ 120)
1880-2000ca. ASIA, a kind of s mystery box, including 3 stockbooks containging various 
material, folders 1980, stock cards, album sheets, some CHINA, with e.g. Chrysanthemums 
1964 lightly hinged on page, masks in a folder; some Vietnam, Korea etc. 		    150 (€ 150)
North Borneo: 1886/1911 approx., mainly cto stock with hundreds of stamps. The quality is 
mainly good with much duplication. A specialist's lot. 		    (*) 200 (€ 200)
1898/1997 (ca.): mostly used and partly unused collection in 6 albums, covering China, 
Brunei, Labuan, India, Sarawak, Persia, Ceylon etc., incl. some Chinese Coiling Dragons 
and Junk issues, PCR with some reprints, duplicates, also multiples and souvenir sheets, 
condition varies from poor to very fine. 		    4*/** 250 (€ 255)
1850-2000: Accumulation of 20 stock books containing plentiful material from American, 
African, Asian and Australia countries in large variety, now and then some better issues e.g. 
von Iran and Japan, unused from USA etc. Interesting topics with the modern and a trove 
for cancels and watermarks with the older, in addition Yearbooks from Singapore 1991 and 
1992 and a Yearbook China 1991. 		    300 (€ 305)
1900/1990ca.: Convolute of various collections from asiatic countries, included are e.g. a 
part collection of North Vietnam containig some earlier better sets, South Vietnam with 50 
sets prince 'Bao Long' unused in part sheets, a collection of Laos stamps unused on album 
pages 1951/76, various material on stock cards, some North Korea etc. 		    300 (€ 305)
1882/2005 (ca.): unmounted mint, unused and used collection in 7 albums, covering China, 
incl. PCR with some reprints and souvenir sheets, Macau, Hong Kong, also some modern 
Singapore with booklets, some duplicates and multiples as well as a few covers, overall 
condition fine to very fine. 		    400 (€ 405)
1937/65: Gulf States, collection in stockbook including Abu Dubai, Kuwait, Qatar and 
Aden with several substates of Aden, Sarjah, Umm al Qiwain etc., mostly unused material 
of which the largest part unmounted, a few lightly hinged and some also used, several sets 
are contained twice or even 3 times. According to the owner only complete sets counted, 
catalog value SG = £ 6437. 		    750 (€ 760)
1882/1992 (ca.): Large collection of Oceanien countries neatly housed in 8 albums, mostly 
unmounted mint and unused, some used as well, large representation from British Solomon 
to Wallis and Futuna, with Pitcairn, Cocos Islands, German Caroline and Marshall, Nauru, 
New Caledonia, Samoa, etc., very few duplicates, overall quality very fine and fresh, an 
extensive group of that area Mi = € 12´000 according to the consignor. 		    */(*)/** 600 (€ 605)
1992/2013. Tajikistan, dealer stock in 5 large folders plus one box containing thousands of stamps 
in full sets, souvenir sheets and minisheets, with mostly very attractive topical issues, including 
themes as fishs, birds, minerals, folklore etc. Owners catalog value Mi = € 36'140 		    ** 1'000 (€ 1'010)
1925/1931: Sanjak d' Alexandrette, Alaouites, Hatay, dealer stock organized in stockbook, 
unused mounted, unmounted or used, in clean condition, some issues are in larger blocks. 
According to owner catalog value Michel = € 12552 		    1'000 (€ 1'010)
1884/2001 (ca.): Large unmounted mint, unused and used collection neatly housed in 8 albums, 
good representation from China, Hong Kong, South Korea, Formosa/Taiwan and Macao, 
better items like China souvenir sheets unmounted mint (SG MS2922/MS3002/MS3158), 
some duplicates and a few covers, some occasional faults in the early issues otherwise fine to 
very fine, an extensive group of that area Mi = € 10´000 according to the consignor. 		    1'000 (€ 1'010)
1992/2015: Turkmenistan, Folder with thousands of adhesives unused, mostly topcial 
issues with intersting and popular themes, a fine lot with the enormous catalogue value of Mi 
= € 24'886 following the consignor, inventory enclosed. 		    ** 1'000 (€ 1'010)
1992/2015: Kazakhstan, Huge stock housed in four big folders with thousands of adhesives 
unused, mostly topical issues with interesting and popular themes in complete sets, souvenir 
sheets and minisheets in various quantitites, the topics are frequently animals, sports, space 
etc. A fine lot with the enormous catalogue value of Mi = € 36'313 following the consignor, 
inventory enclosed. 		    ** 1'200 (€ 1'210)
1992/2016: Uzbekistan, Huge stock housed in 5 big folders with thousands of adhesives 
unused, mostly topical issues with interesting and popular themes in complete sets, souvenir 
sheets and minisheets in various quantitites, the topics a frequently animals, a fine lot with 
the enormous catalogue value of Mi = € 32'176 following the consignor, inventory enclosed. 	   ** 1'200 (€ 1'210)
1991/2013: Kyrgyzstan, Huge stock housed in five big folders with thousands of adhesives 
unused, mostly topical issues (all complete) with interesting and popular themes in 
complete sets, souvenir sheets and minisheets in various quantities, many issues are present 
in perforated and imperforated variant, the topics are frequently animals, sports (soccer), 
space etc., there is an issue 'gold stamps'. A fine lot with the enormous catalogue value of Mi 
= € 39'735 following the consignor, inventory enclosed. 		    ** 1'500 (€ 1'515)
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1890/1970: Lot 34 items, CHINA/HONGKONG, mostly picture postcards including a multiple 
postcard (to unfold) made of four parts, viewing the panorama of Tsingtau with 10 Cents stamp to 
Switzerland (13 items); JAPAN with cover endorsed 'XVe Conférence Internationale de la Croix-
Rouge' 1936, censored cover to Red Cross 1943, cover from Swiss observer NNSC (Korea) 1957 
via Tokyo, 2 picture postcards Russian-japanese war etc. (21 items). 		    6 200 (€ 200)
1900/80ca: Varied accumulation with a large batch of over 150 Japanese picture postcards 
(unciculated with and without stamps), circulated covers and cards from Vietnam, Korea, 
Thailand, North Borneo, Singapore etc, often commercial mail, a few FDCs. 		    6 300 (€ 305)
1890/1963: Interesting lot 100+ items, most often picture postcards former French North 
Africa, including folk types, ware scenes and regular mail including censor covers; also 
included a bunch of items from South Africa, here rather envelopes, for mail to abroad the 
destination is most often Switzerland. 		    6 200 (€ 200)
1895/1978: Interesting lot 7 covers from Ethiopia 1922/30 and 1 picture postcard 1937 with 
Italian colony stamps, all to Geneva; 22 Egypt cards and covers (covers mostly censored); 
6 items Djbouti, of which 4 picture postcards and 2 R-covers. 		    6 200 (€ 200)
1876/1950: Accumulation of over four hundred letters and covers mainly 1930s and later 
with predominantly airmail from all over South America, with many interesting items 
including a sample envelope from SANTOS to Rotterdam originally containing coffee. 
Attractive and varied. 		    6 250 (€ 255)
1899/1965: Batch of approximately one hundred covers and entires from many Asian 
countries, including Siam, Dutch Indies, Singapore, Strait Settlements, North Borneo and 
the Phillipines among other with a number of attractive items including a registered letter 
using a 20c postal stationery envelope with additional franking from TJANDI to Naples, a 
postcard from 'BANDOENG' to Rotterdam with framed 'NED : INDIE VIA BRINDISI', a 
lettercard from 'Bangkok' to 'Saigon' and many other fine and unusual items. 		    6 300 (€ 305)

Europe & Overseas: Collections and Accumulations

1850/1950: Lot several hundred mainly used stamps: from all over the world, mainly small 
values and duplicats, in addition some hundred postal stationary cards, picture postcards and 
ordinary mail, in verx mixed conditon and housed in three worn out albums and in a small 
box, the whole served in a Banana box. 		    100 (€ 100)
1850/2000: Convolute of 15 stockbooks of which 14 with stamps, containing beginner 
collections of Switzerland, Austria and many other countries, mostly Europe, but also a bit 
material from overseas. There is quite a lot of duplication of Germany, e.g. one stock book 
contains only "Notopfer Berlin" stamps. One stock book contains only covers. To this a 
presentation folder from China. 		    100 (€ 100)
1850/2010: Grosse Box mit Liquidationsmaterial Briefe, zumeist Bedarf, vielfach 50er, 
60er, 70er Jahre sowie viel vielfältige Massenware in Schachteln und Schächtelchen - für 
den Arbeitsamen. 		    100 (€ 100)
1885/1938: World collection, including a range of better Greece, with 1901 "Hermes" high 
values 1 dr. to 5 dr., 1906 intermediate Olympics 2 dr. to 5 dr. all with og., a small collection 
'Union of South Africa' and Czechoslovakia. 		    * 120 (€ 120)
1892/1978: Accumulation of approximately one hundred items, selected for various 
philatelic aspects, including Seamail, Airmail, Rocket flights and better individual stamps, 
much Europe with some good 1950s FDC, but also Africa and odd Asia item. 		    150 (€ 150)
1850/1960ca.: Remainder of dealers inventory, some approval booklets, of which Russia/
USSR and Portugal are the best, an age old stock mostly duplication Austria in small 
envelopes (all 19th century), another accumulation of glassines including unsorted material 
from various countries, the best detected here is Italy, with some better values from the 50s 
of the past century, additional some show-pages with modern, mostly topical material for 
display, priced for retail in a former stamp shop. 		    300 (€ 305)
1850/1960ca.: Nachlassposten Schweiz/Ausland mit spärlich gefülltem Schaubekalbum 
Victoria-Ausgabe ca. 1900, 2 Schachteln mit Briefen,ca. 1850/1955 in die Schweiz gelaufen, 
spannende Verwendungen, Zensur usw.; dazu ein Ordner Schweiz lose Marken ab 1862, bis 
zu Mittelwerten, soweit sauber erhalten + Einsteckalbum Dubletten. 		    200 (€ 200)
1858/1941: Fine assembly of unused and covers, incl. Peru 1858 1 p. pale rose shade with 
large margins used with cds "Admon. Pral de Correos de Tacna 18 ENERO 58" to folded 
entire (Scott 8), a postal stationery from Chile, Costa Rica small group of the 1937 Airmail 
Exhibition issue, also a group of 75 picture postcards unused and used, incl. some ethnic 
cards with traditional costumes etc., a good lot. 		    250 (€ 255)
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1911/1934: Remainders from a large consignment, consisting of two SPECIMEN items, 
one JAPAN 1913/1914 set with overprint MIHON, a Sowjet-Union 1921 100r yellow white 
paper with overprint O (Obrasetz/Specimen) and certificate Mandrowski, as well as an 
accumulation of 150 official documents from LWOW/LVIV/LEMBERG all with postage 
due stamps. 		    250 (€ 255)
1862/1992 (ca.): unmounted mint, unused and used collection in 5 albums and stockcards, 
strength in the thematic "airplanes on stamps", with modern Spain in four albums, 
Azerbaijan, Sudan, Algeria, etc., Mauritius incl. 1862 6d. slate block of four unused (SG 
54), Egypt with some interpostal seals, also some covers and postcards incl. via airmail, 
overall condition fine to very fine, an interesting lot. 		    300 (€ 305)
1860/1970: Estate lot with a handful better items in very mixed condition including seven 
with APS certificates, those largely with defects. The main part of this lot consists of US 
with a great many plate blocks beginning in thhe 1930s. Furthermore significant numbers 
unused US stamps in predominantly low denominations. There are also a number of United 
Nations issues as well as a small amount of British Commonwealth. Countless hours of 
sorting fun await the purchaser. 		    300 (€ 305)
1950/2000: Important lot several thousand stamps used/unused or in mint condition, all 
depicting "Religious topics" for example Papal events, Holy persons, Churches, Christmas 
and Easter events and many more, the lot contains stamps from all over the world with 
single items, full sets, souvenir sheets, special editions etc., partly in heavy duplication, 
nicely arranged in total 26 stockbooks of various sizes and packed in two large boxes. 	   400 (€ 405)
1900/1990: Convolute of miscellaneous material, which would be a partly plundered 
thick Schaubekalbum  'Whole Word' (large youth edition 1939), a collection of USSR in a 
jumbo stock book, a bunch of sheets and part sheets Russia with about 300 x 300 Roubles 
'Agriculture' from 1921 (Mi 159Iy), green on thin paper (CV €25/each), money stamps in 
two full sheets; collection Romanian occupation of Hungary on pages. collection Brazil/
Bolivia/Chile in large stock-book etc., stock cards with material from various countries, 
Portugal set of caravel in imperforated pairs, partly stuck to support), Madeira, Dutch Indies 
on age old pages, a 'tourist' collection of Japan with all better forged etc. 		    400 (€ 405)
1940/60: Very important collection with appr. 6500 "Advetising labels for Matchboxes" 
mainly in full sets mounted by first hinge, countries represented among others are Belgium, 
CSSR, Germany, Poland, Russia and Japan, there is a wealth of various topics as Sports, 
Livestyle, Fashion, Aircraft, Automobiles, Indurstries, Architecuture and many many more, 
the collection also shows a broad variety of different graphic styles in those years, the 
collection belonged to a producer of matches in Switzerland (Fischer Fehraltorf) and has 
been kept as sample for the company, the whole nicely aranged in six albums and on album 
pages, a rare offer and careful inspection is recommended. 		    500 (€ 505)
1880/1960: Lot several hundred stamps used/unused or in mint condition, noteworthy 
among others better sets and values from Italy, Monaco, Netherlands, Saargebiet, San 
Marino, Spain, Trieste, Vattican and Yugoslavia, furthermoe duplicats from various 
countries as well as a bunch of part sheets unused showing small values in quantities from 
Austria, Austrian Levant and German Reich, also represented a bunch of cards and covers 
from various countries, mainly coming from daily mail, the whole arranged in two small 
boxes and in nine albums and stockbooks, served in a box. 		   600 (€ 605)
1850/1950: Interesting group of unused, used and covers, with strength in the classic area, 
better items like Great Britain 1864 1 d. rose-red, plate 90, JC, tied by "493" Maidstone 
duplex to an 1866 printed telegram envelope to Canterburry (Gi 43), French Ballons Montés 
(2), France incl. modern in sheets or part sheets, Luxemburg with a selection of the early 
issues, some signed, Sicily and Sardinia, etc., mixed condition. 		    600 (€ 605)
1840/1920ca.: Collection on self designed pages of Great Britain and various British 
Colonies, with a focus on British North America and the Caribbean. Up to the middle 
values. Generally mixed condition, the older issues are mostly stuck to the pages. A lot for 
the patient, please inspect. 		    1'000 (€ 1'010)
1843/1920ca.: Old style collection on mostly Africa and America including many first issues 
as from Brazil, USA etc. Also with some few Asia, including attractive pages from Iran and 
Siam. The condition is mixed and older issues are most often stuck to the suport. 	   1'000 (€ 1'010)
1879/1976: British Empire selection in stockbook including Great Britain, with Jubilee 
issue with blocks of four unmounted og.; Official stamps, of which four used stamps with 
certificate Brandon;  Aden 1937 set, Cyprus with SPECIMEN sets, 1917 Baghdad  issue 
on Turkey (5 different) all with certs.; Newfoundland 1933 Balbo $ 4.50 on 75 c. unused 
(3); Gibraltar 1954 definitives unmounted; a group of Falkland Island stamps 1912 unused, 
Malaya, Nepal unmounted blocks of 4, a useful collection with much of interest Catalog value 
according consigner = £ 23'695. 		    4 3'500 (€ 3'535)
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1876/1939: Small lot mostly old stationery from various countries, addressed to Switzerland 
or uncirculated and some covers. Nevertheless uprated postcards noted, one 1874 from 
Germany, one from Argentina 1888, both addressed to Zurich, a stationery postcard 
Singapore from 1894 also to Zürich. Two postcards 1899 from "SADONG" (Sarawak) to 
Singapore; lastly some revenue stamps and other duplication added as remainder. 	   6 100 (€ 100)
1856/72ca. Lot letters from Great Britain and some stationery including a printed matter 
1856 from the USA, to Augsburg Germany, the letters from England show different 
frankings and postal routes endorsed 'via France' or 'via Ostende' with various cancellations, 
there are some other destinations too, totally 35 items. 		    6 200 (€ 200)
1910/1990ca.: Accumulation of about 110 items 'Red Cross', commercial mail from various 
countries and philatelic mail, censor covers, airmail, maximum cards etc. 		    6 150 (€ 150)
1920/70: Lot several hundred cards, covers and postal stationery items from all over the 
world, the majority of the items addressed to the Red Cross in Geneva or at other destinations 
in Switzerland, mostly daily mail franked by small values, good to mixed condition and 
housed in a box. 		    6 200 (€ 200)
1850/1980ca.: Convolute several hundred covers, also quite a lot stationery postcards, most 
often commercial mail, airpost etc. A good old dealer remainder with surprises, emphasis 
1900 to 1950. 		    6 250 (€ 255)
1923/40: Airpost, interesting lot of 26 covers or cards with Zeppelin covers, first flights and 
also regular mail, e.g. Switzerland SLH RF 28.11.f CHF 200 and Austrian flight franked 
with Liechtenstein LBK 30.1.aL = CHF 500; Argentinian and Brazilian Zeppelin stamps 
on cover, Greece, 3 balloon card, two of which Gordon Bennet 1935 with 'Atterissage 
Veschenskaïa s/Don', confirmation cancel once in red and once in blue. 		    6 200 (€ 200)
1825/1935: Accumulation of twenty small envelopes from different parts of the world with 
a beautiful Columbian Bisect, tied by oval RICHACHA, a Swiss straight line DORLIKON 
on Strubeli, a belgium 1851 Medaillon enveloppe to CALLOO with good margins tied by 
several strikes of the 14 bars "rural" cancellation and certificate BAETE, ann attractive 
ensemble. 		    6 200 (€ 200)
1861/1953: Accumulation of forty letters with some more interesting items, including a 
slightly worn Austrian Levant letter from Meteline to Sirus with a Greek 40L as double 
franking with certificate, six letters from Ireland and other European countries during the 
1930s with Italian 'Postage Due' frankings, a letter from the Romanian foreign Ministry to 
Triest and other interesting pieces. 		    6 250 (€ 255)
1840/1962ca.: Lot of mostly covers, stationery, picture post cards and two fronts beginning 
in the 19th century, several letters from Great Britain to various countries of Europe, also 
material from various countries of the British Commonwealth as Canada, Australia, New 
Zealand, Small cover Grenada 1901 to Birmingham boxed "Posted on Board" etc. There are 
also a few attractive philatelic covers. 100+ items. 		    6 300 (€ 305)
1850/1990ca.: Lot of several thousand covers be it commercial mail be it philatelic. Mail 
across the world with many interesting, for example airmail, censored envelopes, covers 
'returned to the sender no service available', special delivery, registered, postal stationery. 
Covers to interned persons in WW2 etc. Most often the mail was addressed to Switzerland. 
The major interest from the 30s to the 50s of the past century; contained are also many 
FDCs, so also a trove for various topicals. 		    6 300 (€ 305)
1859/1950: Lot 70 covers, part covers and cards, mostly adressed to Zurich, noteworthy Old 
German States with Baden, Bavaria, Saxony, Thurn and Taxis, German Reich, GB, Dutch 
Indies and some more, mixed condition and arranged in one album, in addition a stockbook 
containigs duplicats and some souvenir sheets from Switzerland. 		    6(6) 350 (€ 355)
1950/2000:Lot several hundred cards, covers, picture postcards, maxi cards etc. franked 
with stamps depicting religious topics of every kind as Popes, Churches, Christmas and 
Easter events and many more, containig FDC's, special editions, business mail, daily mail 
and more, countries represented are mostly of European origin, few from Africa, Asia and 
Latin America, good condiiton and arranged in seven small boxes and in 12 albums, the 
whole will be served in three Banana boxes. 		    6(6) 400 (€ 405)
1887/2011: large group of over 300 covers and cards in two albums, strength in the 1920 to 
1940 period with a wide range of single, multiple and large frankings, cancellations, tariffs, 
incl. censored and airmail, German inflation post, good range of covers from Switzerland, 
also Chile, Colombia, Bolivia, Greece, etc., condition varies with some occasional faults, 
overall fine to very fine, an interesting specialist lot. 		    6 500 (€ 505)
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� Gibbons Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1905/40ca. Collection of 77 picture postcards, 35 with cats, humoristic or artistic cards 
with costumed cats, cats just as normal animals and 42 cards with horses, hors riding, horse 
racing and hunting with horses. 		    6 100 (€ 100)

Topical Collections

1951/61: SAFE-Album with topical issues, Olympic Games 1960, Hunger and Year of the 
Refugees, everything unmounted. Consignor catalog value Mi €1400. 		    ** 100 (€ 100)
1968/2000ca. MUSHROOMS, ready-made twelve volume collection published by 'Sieger', 
exclusively never hinged material (except a few maximum-cards), only superb sets, souvenir 
sheets and mini-sheets, mostly from 80s to 90s of the past century, mostly African, Asian 
and Caribbean countries, from Europe especially Bulgaria, from South America particularly 
Guyana contained. Very high subscription price. 		    ** 200 (€ 200)
1855/1980: Delightful thematics collection in four volumes dealing with Beer and Brewing, 
beginning with an application by a Schweinfurt Brewmaster looking for employment in a 
Draustadt brewery, as well as some official legal texts dealing with Beer and its taxation. A 
letter from MONROVIA to a beer exporter in Hamburg is dated 1888 with a German cachet 
AUS WESTAFRIKA, signed Bothe, two notifications from the German Club in Bangkok, 
advising members of the arrival of long awited beer deliveries. There are dozens of older 
postcards mainly German and Swiss as well as older covers from the Americas, frequently 
being attractive litho print envelopes. A fun lot   		    400 (€ 405)
Europe CEPT 1949/77: Used and unused Collection with 1951 Forerunner sets of 
Greece, Luxembourg and Saar, joint issues 1956/75 including the better sets and values 
of Luxembourg, San Marino 1961 miniature sheet and span. Andorra 1972, further NATO 
issues 1952/74, EFTA and Scandinavian joint issues 1956/77, CSCE (KSZE) 1972/77 with 
miniature sheets perf/imperf., unofficial issues of British islands (1967) and sympathy/
follower issues 1948/77. Further various FDC's in four volumes with Greece 1951 and 
Luxembourg 1956 included. 		    400 (€ 405)
1992/2003: EUROPA / CEPT, Dealer's stock remainder of souvenir sheets and mini sheets, 
all unmounted mint, mostly sought after topic like e.g. art and paintings. According to 
consignor Mi = € 12'790. 		    ** 500 (€ 505)
1955/2000ca.: BIRDS, a twenty-four volume ready-made collection containing particularly 
never hinged sets souvenir sheets and mini-sheets 'Bird' topic, with a few maximumcards, 
special covers and FDCs. Superb stamp issues across the world, many sets ending up with 
high denominations, sets with various birds, sets with only birds of prey, only penguins, 
only owls or only parrots etc. - added three volumes 'Nature' in a similar making marketed 
by the same publisher (Sieger company). Very high subscription price! 		    ** 500 (€ 505)
1991/2012: Moldova, Huge stock housed in five big folders with thousands of adhesives 
unused, mostly topical issues with interesting and popular themes in complete sets, souvenir 
sheets and minisheets in various quantitites, the topics are frequently animals, sports 
(soccer), space etc. A fine lot with the enormous catalogue value of Mi = € 59'330 following the 
consignor, inventory enclosed. 		    ** 2'000 (€ 2'020)

Literature

1869/1911: Interesting assembly with J.-B. Moens 1869 'Timbres de Moldavie et de 
Roumanie' 2nd édition, 1881 'Les Timbres du Wurtemberg (1847-1880)', Volumes I & 
II (only 150 printed), 1883 'Les Timbres des ÉTATS-UNIS D'AMÉRIQUE depuis leur 
origine jusqu'à nos jours' incl. 183 wood cuts in three volumes, all three titels published in 
Bruxelles, further 1911 Crawford Earl of / Bacon E. 1911 'Bibliotheca Lindesiana' Vol VII. 
A BIBLIOGRAPHY OF THE WRITINGS / General, Special and Periodical forming the 
LITERATURE of PHILATELY. Some re-bound, in very fine condition. 		    300 (€ 305)
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1870: Cover from Italy to Scutari d'Albanie endorsed "Col vapore via Trieste" with Italy 
1863 60 c. lilac tied by dotted lozenge '961' of Venezia, reverse with Triest transit in black. 
Paid to the border with Turkey 1868 1 pi. yellow (Michel 15) applied to pay internal charges 
neatly tied by circular "Scutari 81" handstamp in black (Coles & Walker fi g. 3). Side fl aps missing 
but a scarce and attractive usage.            6           300   (€ 305) 

 

  1872: Cover from Italy to Scutari d'Albanie endorsed "Via Trieste" with Italy 1863 60 c. 
lilac tied by dotted lozenge '961' of Venezia, reverse with Triest transit in black. Paid to the 
border with Turkey 1869 Postage Due 20 pa. pale brown and 1 pi. deep brown (Michel P11+P12) 
applied to pay internal charges neatly tied by circular "Scutari 81" handstamp in black (Coles 
& Walker fi g. 3). Displays well, a fi ne and scarce cover. Signed E. Diena.            6           300   (€ 305) 

 

  1873: Entire letter from Italy to Scutari d'Albanie endorsed "Via Trieste, col vapore per 
Antivari" with Italy 1863 60 c. lilac tied by dotted lozenge '961' of Venezia, reverse with 
Triest transit in black. Paid to the border with Turkey 1868 20 pa. green diagonally bisected 
and 2 pi. orange-brown (Michel 14 var +16) applied to pay internal charges neatly tied by circular 
"Scutari 81" handstamp in black (Coles & Walker fi g. 3). Displays well, a fi ne and scarce entire. 
Signed E. Diena.            6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1913/1969: Small stock with a number of interesting letters and postcards, beginning with a 
1917 letter from the Italian occupation in WWI and a good range of 9 cards and covers from 
WWII. Notable stamps include a good run of the 1918/1920 provisionals, the 1925 Achmed 
Zahgou unissed values in blocks and some later values, mostly in very fi ne condition.    
         6           150   (€ 150) 
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1914/17: Lot two adhesives and five covers, incl. Korça 1917 Double Eagle 25 cts. blue & 
black used on 1917 cover to USA tied by "KORYTSA / ALBANIE" cds (March 27); Korça 
1914 two philatelic Envelopes, one showing square Double headed Eagle 10 pa. red on black 
and 25 pa. red on black each struck directly onto buff envelope and cancelled by "KORCË" 
cds's (April 16) with Elbasan cds of receipt on reverse (April 19), opinion Holcombe, second 
cover with Double headed Eagle 10 pa. red variety "Inverted" on violet and 25 pa. red on 
violet each struck directly onto cream envelope and cancelled by "KORCË" cds's (March 
19) in black with Tirane arrival in blue (March 27) reverse with scarce "STAROVË" and 
Elbasan transits in black, signed Droese, also two questionable examples in a bright shade off 
cover with Holcombe letter of opinion; 1914 Stampless cover to Valona with "TEPELENË 
/ SHQIPENIË" despatch cds in blue (May 30) applied over circular "NDEN PRETORIË E 
TEPELENES" Double headed Eagle cachet in blue (Magistrate of Tepelene) surcharged "1 
Grosh" in blue represents a First day Cover of the Tepelenë provisional cachet - in use for just 
a ten day period from May 30, 1914; and1914 Stampless Military cover to Constantinople 
with "TEPELENË / SHQIPENIË" despatch cds in blue (June 1) applied over circular "NDEN 
PRETORIË E TEPELENES" Double headed Eagle cachet in blue (Magistrate of Tepelene) 
surcharged "1 Grosh" in black. Galata and Constantinople machine cancel of arrival (June 14) 
on reverse, a cover of the utmost rarity, this handstamp was used from May 30 in Tepelene and 
thus this cover represents the first usage on mail sent overseas. 		     500 (€ 505)
1943: German Occupation Stamps old Italian Occupation overprinted "14 / Shtator / 
1943", the unused selection (21 items) with 2 q., 3 q., 15 q., 25 q. showing '1643' error, 
various values with '1944' or '1948' errors of surcharge, some fine positional multiples of 
the higher values well described on Dragan Udovicic cards etc. A generally fine group with 
many signed Krischke. 		     */** 300 (€ 305)
1913/25ca: Lot four unused/used examples and two pieces of the 1913 Double Eagle issue, 20 pa. 
rose unused (2), 1 pia. ultramarine used and on piece, 2 pia. black-blue unused and on piece, the 1 
pia & 2 pia signed Rommerskirchen BPP, 1913 official seal adhesive on registered postcard Vlone to 
Munich, also 1913 Skanderberg set on cover as well as Skanderberg and Zogu stationery postcards. 300 (€ 305)

Andorra (French Post office)
1931/93: Collection predominantly unused, mounted to about 1955, the 1955 is contained 
twice mounted and unmounted, additionally there is a strip of 4 of the 500 Fr. airpost-stamp 
a few varieites or specialities are included. The scollection contains also all postage due 
stamps. Everything housed in stock-book. A second stock-book contains duplication and 
some issue for the Spanish post office. High catalogue value. 		     300 (€ 305)

Belgium
1849: 10 c. greyish-brown, a used example with large even margins all round and portion 
of adjoining stamp at top, neatly tied to tiny 1850 cover to Charleroi by "50" numeral 
obliterator in black with GOSSELIES despatch cds in red adjacent. Charleroi arrival in red 
on reverse. File fold at right not affecting the delightful appearance. 		     1 6 120 (€ 120)
1849: 20c blue pl.2 'Epaulette', corner marginal example with good margins all round, on right 5mm, 
below to 1,7mm, cancelled by "24" bar cancel of Brussels. A rare corner piece. 		     2 250 (€ 255)

1915: Unoccupied Belgium, Railway provisional issue, complete except: 10 c. red (A49 and 
B49) and 40c green (A53) mostly with full og., of good quality and competently signed. A total 
of 13 stamps with 4 certificates Baete and a certificate Balasse, including the top values 2 fr. 
violet and 5 fr. brownish-red Mi = € 12'000. 		    */** 2'500 (€ 2'525)
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  1849/1990: Collection with some hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. 
a nice selection of early issues, full sets as Red Cross, King Albert I with helmet, airmails, 
blocs of four, souvenir sheets and souvenir folders at special accasions, postge dues, railway 
stamps, Telegraph stamps etc., neatly arranged in one Schauek album, in addition a offi ce 
fi le containng cards, covers, postal stationery items, modern FDC's and business mail owner's 
cat. = Mi € 12'000+.                       600   (€ 605) 

 
  1857/1960: Lot beginning  wit a cover 1857, censor covers, stationery, airmail, interesting 
frankings etc. about 60 items most often to Switzerland.            6           150   (€ 150) 

 
  1890/1963: Part collection, unused and unmounted, from 1948ca. on only unmounted og, 
some better stamps and sets housed in SAFE-Album.                       100   (€ 100) 

 

  1924/1943: large group of over 150 covers and cards in one album, mostly from the Rich or 
Schnell correspondences and sent to Switzerland or Belgium, with a wide range of single, 
multiple and large frankings, cancellations, tariffs, incl. censored and insured mail, airmail, 
etc., condition varies with some occasional faults, overall fi ne to very fi ne, an interesting 
specialist lot.            6           400   (€ 405) 

 
  Belgian Congo  

 

  1886/1960: Predominantly used collection on preprinted album leaves with a great number 
of good and better stamps, beginning with a 1886 5 fr. violet with blue cds 'BANANA' 
signed E and A Diena, a 1892 5f. grey, diverse 10f. 'Riverboat' and many other rare stamps. 
There are also some varieties such as marginal stamps missing perforation on one side. The 
quality is tropical to fi ne, with later issues mostly very good.                         250   (€ 255) 

 
  Bulgaria  

 

  1879 (July 29): Cover from Sofi a to Prague, bearing fi rst issue 1879 5 c. black & orange-
yellow with 10 c. black & green (2), tied by Russian-type double circle datestamp "SOFIA 
/ SREDETS" in black. Reverse with repeated strike of despatch datestamp as well as 
GIURGIU & BUCURESCI railway transit and PRAG arrival (July 14) cds's. Envelope 
slightly trimmed at left, but an early usage of the fi rst issue going abroad, opinion Penev 
(2023).         1+ 2   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1879 (July 15): Entire letter from Russe to Tirnovo, bearing fi rst issue 1879 25 c. black 
& purple in a deep shade, tied by clear pre-Independence Russian P.O. Cyrillic only 
PYЩYK datestamp in blue, an information strike alongside, reverse with bilingual Russian 
- Bulgarian arrival cds of Tirnovo from the following day in blue. Minor toning, but a most 
appealing entire, in addition a very early use from the second month of the fi rst issue, paying 
correctly the provisional internal letter rate, opinion Penev (2023).
Reference: Displayed and discussed in Sciaky - Bulgaria 1840 - 1908 on p. 31.
Provenance: Collection Roberto Sciaky; Corinphila sale 156 (Oct 2008), lot 4903.    3   6           1'000   (€ 1'010) 
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  1879 (May 27): Entire letter from Svishtov to Budapest, bearing fi rst issue 1879 25 c. black 
& purple, tied by crisp bilingual SVISHTOV datestamp in green-blue, reverse with repeated 
strike of despatch cds as well as BUDAPEST arrival (June 1) cds in black. A fi ne and fresh 
entire of utmost attractiveness, opinion Penev (2023), cert. Eichele (2003).
Provenance: Collection Franz See, Corinphila sale 62 (May 1979), lot 2067.
         3   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1881 (April 24): Entire letter from Samokov via Sofi a to Plovdiv in at that time Eastern 
Roumelia, bearing fi rst issue 1879 25 c. black & purple, tied by bilingual SAMOKOV 
datestamp in black, an information strike and bilingual SOFIA transit datestamp, both 
in black alongside, reverse with SAMOKOV despatch and Russian-type "POSHTA 
PLOVDIV" arrival datestamp in blue (April 30). Some small imperfections, but a scarce 
fi rst issue cover, the long journey can be explained by the fact that all mail to Eastern 
Roumelia had to pass Constantinople. Opinion Penev (2023).
Provenance: Corinphila sale 156 (Oct 2008), lot 4904.         3   6           500   (€ 505) 

 

  1885 (Dec 1): Registered cover from Russe to Moscow, bearing fi rst issue 1879 50 c. 
black & blue, tied by a crisp strike of very rare bilingual "РУСЧЮКЪ / ROUSTCHOUK" 
datestamp in blue, reverse with an add. information strike, two UNGENI transit cds's 
(border to Bessarabia) and Moscow arrival cds's (Dec 25). A very rare use of the Russian-
type datestamp in Russe on scarce fi rst issue cover. Opinion Penev (2023).
Provenance: Corinphila sale 156 (Oct 2008), lot 4905.
Note: Sent by the private doctor of the Russian Czar, Vladimir von Rambach to his wife in 
Moscow.         4   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1884 (Oct 28): Entire letter from the Ralli brothers in Varna to Constantinople, bearing third 
issue 1882/85 10 st. rose & 15 st. reddish violet, tied by bilingual VARNA datestamp in 
black, reverse with CONSTANTINOPEL arrival cds (Dec 11) of the Austrian P.O. Corner 
fault and acid ink imperfection at top right of letter, neverthelss an appealing item; opinion 
Penev (2023).         16+ 17   6           150   (€ 150) 

 

  1886 (April 6): Registered cover from Russe to the Senf brothers in Leipzig, bearing 1885 50 
st. on 1 fr. black & red from the second provisional issue, tied by bilingual ROUSTCHOUK 
datestamp in blue, reverse with an add. information strike and LEIPZIG - RIESA railway 
datestamp (April 21). An outstanding and rare cover, only 5'000 of the surcharged adhesive 
were issued, signed Mikulski; opinion Penev (2023).
Provenance: Corinphila sale 156 (Oct 2008), lot 4919.         24   6           1'000   (€ 1'010) 
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1907: 20th Anniversary of Prince Ferdinand's Accession, all three values from 5 st. green to 
25 st. blue, in the rare variety: imperforated, the largest known multiples with a block of 49 
(7 x 7) and a strip of seven of the 5 stotinki, an irregular block of 51 and a block of four of the 
10 stotinki as well as a block of 56 (7 x 8) for the 25 stotinki. Mi = € 26'730.  		     66U-68U ** 2'500 (€ 2'525)
1916: Red Cross Fund, 3 st. on 1 st. mauve, a complete printing sheet of twice 10 x 10 
examples, split in the gutter, in unmounted og. condition Mi = € 1'200+ / Gi 185 = £ 2'600+. 	
	    107 ** 150 (€ 150)
1901 (Dec 23): Unpaid cover within Russe, taxed with Ferdinand definitives 5 st. green & 
black and 10 st. red & black, overprinted 'T' in circle and used as provisional Postage due, 
a pair of both tied by RUSSE cds, a Tirnovo - Russe ambulant alongside, a provisional 
measure only from December 22-25, 1901. Signed Alexander Richter, opinion Penev 
(2023). 		     P/I+ P/II 6 150 (€ 150)
1884: Postage due, combination serpentine and linear perforation, lot incl. 25 st. mauve 
perf. 11½ : 5 in unused and used condition, also 25 st. perforated 11½ at top, the other three 
sides with serpentine 5, and very rare cover with due combination 25 st. mauve 11½ : 5 plus 
5 st. orange, one of six covers known, signed Alexander Richter, opinion Penev (2023). 	    P1,P2 300 (€ 305)
1879/1961: Powerful collection, in the main numbers apparently complete, mounted on 
pages. Many sets contained twice used and unused (or event twice unused), all classics 
stamps in quite good condition, all sport sets unused mounted and unmounted. some really 
good pages added from another collection containing so that we have several sets of the 
airpost stamps from 1932 including 4 flown covers of which one FDC! Balcan soccer 
championshipp in unused blocks of 4. Additionally an old part collection only early issues 
on 4 pages. 		     500 (€ 505)
Ottoman Post Offices 1840/52c.: The collection of "Tartar Post" postal relay forms (40), each 
form struck on despatch and receipt with Type 1 Ottoman handstamp "An janib.." negative 
seal with wreath at base, each form detailing route times and amount of post carried, with 
negative handstamps from or to Sofia, Filibe (Plovdiv), Bosna, Vidin, Ruschuk, Sumnu, 
Tirnova, Varna, directed to or coming from other offices in Bulgaria or in other parts of the 
Ottoman Empire. 		     6 1'500 (€ 1'515)
Collection of eighty-four mainly pre 1930 entires and stamps on ten stock pages. The cover 
section begins with a mixed franking between the third and fourth issue on a registered letter 
from SOPHIA to Germany. There are in total eleven covers and entires of the fourth issue, 
from among others STARA ZAGORA, LOVTCHA, KUSTENDIL and VARNA among 
others with a good proportion of registered items. War items include some censors ond 
other items of interest  		     6 300 (€ 305)
Balkan Wars 1912/13: Prisoner of War Mail, covers/cards (3) with Jan. 1913 cover from 
Grand Hotel Boulevard, Sofia with circular violet "Administration of the Sophia Regional 
Command" and manuscript "Libre de Taxe / Prisonnier de Guerre / Commandant of the 
Sophia Command" in red ink; 1913 Bulgarian 10 st. red postal card to Stamboul (May 12) 
cancelled at Stara Zagora with blue unit cachet "Staff of HQ Section / Stara Zagora" in blue 
and incoming cover from Mahmoud Pasha (Istanbul) franked at 1 piastre to the Grand Hotel 
Boulevard, Sofia with Reseal Censor "Administration of the Sophia Regional Command" at 
top - the sole such usage of a Reseal label recorded. A rare group. 		     6 150 (€ 150)
First Balkan War 1912/13: Collection well written up on leaves with covers/cards (25) 
including mail from the preparations prior to War being declared against Turkey on October 
18, 1912 with Censor markings of Korten in manuscript, cachets of Military units and 
Ministry of War, two rare covers from a Foreign Volunteer unit (who could not legally join 
the Bulgarian Army) with "Macedonian Adrianople Legion, Veles Batallion, 4th Company" 
cachets in violet, further two covers from the IMRO units; mail from Serbian forces within 
Bulgaria and two rare cards from the Macedonian front ex Boreovan and Doirin etc. Viewing 
recommended. 		     6 250 (€ 255)
Balkan Wars 1912/13: Red Cross mail. The Collection well written up on leaves with 
covers/cards (8) including Turkish 20 pa. card from Stamboul (Jan. 1913) to British Red 
Cross in Sofia, Great Britain cover at 2½ d. rate to Philippopolis to Nurse Sharpin at the 
Military Hospital with Bulgarian notation "Stage (rear-area) Hospital", May 1913 card from 
Dedeagatch with "Iambol Evacuation Hospital" Red Cross cachet, Bulgarian card with 
"Red Cross / Russe Branch" cachet and July 1913 registered franchise cover with imprinted 
"Bulgarian Red Cross Society, Sofia" at top to Adrianople and presumably captured by 
Ottoman Army when this town was reoccupied by the Turks, and a December 1912 card 
from Iambol with "Russian Red Cross - 'Moscow' Lazaret" cachet in red, previously 
unrecorded; Aug. 1913 Bulgarian 10 st. card from Dupnitsa to UK from a British Red Cross 
nurse with Unit cachet and message stating "postal arrangements are pretty bad, apart 
from the Censor" and an Aug. 1913 card from Kustendjil to Germany with "Hospital of Her 
Majesty the Queen" circular cachet and carried free, probably by Red Cross pouch. A very 
rare group. 		     6 250 (€ 255)
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First & Second Balkan Wars 1912/13: Collection well written up on leaves with covers/
cards (62) showing the Bulgarian and Serbian occupation of Thrace including Bulgarian P.O. 
in Salonika with card and a May 1914 5 st. green Money Order form additionally franked 
15 st. to Bulgarian occupied Cavalla, Occupation of Thrace with range of covers/cards from 
Cherkez Khoi, Dedeagatch (1), Demirtache (using Ottoman datestamp), Dimotika (3, incl. 
rare up-rated card to Egypt), Drama, Gumuldjina (2), Lozengrad (4, one stampless with 
intaglio Lion seals), Serres (2), Svilengrad (5, one registered), Svilengrad Serbian Office 
(2), Xanthi; mail from the Siege of Adrianople (10, with two cards from Ludovic Naudeau, 
War Correspondent of Paris Temps', dated from the first day of occupation of Adrianople). 
Together with a group of unwritten-up cards some mailed in the (small) interim between 
the two Balkan wars from Thrace from the end of May 1913 (Treaty of London, 30 May), 
with definitive issue of Bulgaria overprinted to celebrate Victory with usages on card and 
on registered cover to Canal Zone, Panama; together with a fabulous letter in German 
dated from Russe on July 13, 1913 concerning the start of the second conflict "The steamer 
'Albrecht' arrived today with the Red Cross and leaves today...for 10 days we have had no 
mail from Europe and no Telegraph connection...The Romanians have already occupied 
Tutrakhan, Silistria, Dobrich, Balchjik and Varna. Now they are marching alone and 
undisturbed with a large Army to Cherven Briag, Orhanie and Sophia. The situation is very 
dangerous". A superb collection with viewing recommended. 		     6 750 (€ 760)
Balkan Wars 1912/13: Collection well written up on leaves with covers/cards (40) 
showing the Bulgarian and Serbian occupation of Eastern Thrace and the Chatalja Front 
with many cancelled items utilising the Lion within Circle Military unit cachets, including 
cover written on captured Ottoman Telegraph form, usages from Chorlu (4), April 1913 
cover from Keshan, May 1913 card from Rodosto using Ottoman cds, mail from IMRO 
(foreign soldier's) units near Gallipoli, fine study of mail from Adrianople between the 
Wars incl. Telegraph form usages (one from the Royal Palace on Dvorets Vrana near 
Sophia to a Lieutenant from Prince Kiril), pink Money Order form, and range of cards 
(July-August 1913) from the anti-Serbian Western Front. Another superb lot with viewing 
recommended. 		     6 300 (€ 305)
Second Balkan War 1913 (July-Sept.)/1914: Romanian Forces and Occupation of Bulgaria, 
the collection on leaves (31 items) with remarkable stampless cover from 6th Detachment 
with violet negative seal cachets (2) 6th Principal Rear Detachment cds (July 20, 1913) and 
Posts & Telegraphs cachet all in violet addressed to Silistria, Aug. 1913 Armata concession 
card to Army HQ in Pleven cancelled "Somovit-Pleven Railroad Post Office" in red (Aug. 
22), 5 b. green stationery card from Berkovitsa to Serbia cancelled by "Cavalerie Z.O." cds 
(July 24) in violet (cert. Novakovic), Armata concession cards used ex 2nd, 4th and 7th 
Divisions, cover with 15 b. tied by "Vratza" cds to Pitesti, rare Romania Money Order card 
up-rated and mailed from Dobrich to Pitesti, July 1913 Bulgarian 5 st. card used as formula 
card with 5 b. tied by "Silistra" cds, Romania 1913 Franchise stamps with imperforate Proof 
pair, imperf. between used pair on piece and three covers, Romania Dec. 1913 Victory issue 
covers (7). A generally fine lot of most unusual material. 		     6 600 (€ 605)

Croatia

1944ca.: High 500 Kuna denomination,  never issued stamp 'Bridge of Mostar', - a perforated 
sheet of 54 stamps in violet coulour and the same design, but imperforated and in green 
colour. All stamps, unmounted in good condition, both sheets are horizontally folded, the 
imperf. sheet has a vertical bend on the selvage at the lower right. 		     ** 400 (€ 405)

Czechoslovakia

1919: 2 Kr. violet-ultramarine in format I (25x 30 mm) used. According to the certificate a 
few shorted perfs at left and at right, the describer says 'issue typical' perforation, a very nice 
stamp! Signed Leseticky and certificate Darmietzel. Mi = € 4000. 		     51I 750 (€ 760)
1919:   Overprints on Austria, airpost, the set of 3 values unused no gum, signed Alberto 
Diena. Mi = € 1070. 		     71/73 (*) 120 (€ 120)
1920/90ca.: Accumulation, 12 Albums including of which two albums with clean old style 
collections mounted on pages, 4 Heavy KaBe albums with modern collection 1945/90ca.  
Encountered e.g. airpost 1920 imperforated and perforated (all signed Gilbert), many 
souvenir sheets. Aside in a folder the pair of mini-sheets national anthem " Kde domov 
mu?i" unused, excellent condition just the envelope was folded. Seen over a lot of good 
condition. 		     500 (€ 505)
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1596 / CHF 150
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� Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1862: Cover from Copenhagen addressed to Ballarat, Australia care of Tuxen & Co., struck 
with circular "KJOBENHAVN" despatch cds (Oct 20), via Hamburg with oval datestamp 
(Oct 21). Circular "LONDON / PAID" cds in red (Oct 23) reverse with Melbourne cds in 
red (Jan 13, 1863) and "Ballarat / Victoria" datestamp of receipt in black (Jan 14). Minor 
staining and one side flap missing but a very rare and important cover - the second earliest 
cover recorded from Denmark to Australia. 		     6 750 (€ 760)
1855: 2 sk. blue and 1857 16 sk. grey-lilac dotted background with additional franking 1858 
4 sk. brown wavy background from the 5th printing, all with full to wide margins in a fresh 
shade, on envelope from Copenhagen to Giessen, Thurn & Taxis postal area. The franking 
tied by bold numeral '1' of Copenhagen, despatch "KIOBENHAVN 21 / 6 2-3" cds in black 
alongside, reverse with "KDOPA HAMBURG 22.6." and "HAMBURG TH&/ 22.6." transit 
cds's and indistinct arrival cds. Light patina, nevertheless an appealing and interesting cover, 
the franking paying correctly the 1854 postal rate of 22 skilling from the second Danish to 
the third GAPU rayon with 9 skilling for Denmark and 13 skilling / 3 silbergroschen for the 
Postverein, the weiterfranko noted at lower left. Cert. Moeller (2022) Facit 3+6+7i = Skr. 7'200+. 	
	    3+ 6+ 7b 6 150 (€ 150)
1871: Bicoloured 3 öre in a horizontal pair, used on 1871 entire letter to Sweden tied by 
circular "1" numerals and by corresponding Copenhagen oval despatch datestamp (June 8) 
in black. Further Copenhagen cds at left and Swedish Railway datestamp on reverse. Slight 
bends not affecting the appearance of a fine cover. Signed E. Diena, R. Mondolfo. Cert. 
Paaskesen (1998). 		     17/Ia 6 100 (€ 100)
1914: 5Kr brownish red, watermark cown, horizontal strip of three (pos 6,7,8) in 
exquisite condition on address for three, not further defined 'sacks' from COPENHAGEN 
to FREDERICA. The left stamp from position 6 shows the plateflaw 'vertical line in N 
missing'. The envelope bears three consecutive parcel labels 467 through 469 and is, given 
that it was accompanying freight, in perfect condition. An eye-catcher for the large Denmark 
collection.   		     120 v1, 120 6 350 (€ 355)
1915: 5Kr brownish red, watermark crosses, horizontal block of fifteen (pos 36 to 50) 
cancelled by 10 strikes of the FREDERICIA-VAMDRUP railway cachet. The stamp from 
position 44 shows the plateflaw 'KJOBFNHAGEN' and is clearly visible. The block is in 
excellent condition, minor short perforations at the bottom do not detract. A very important 
unit of exhibition quality. 		     121 v2, 121 4 500 (€ 505)
1915: 5Kr brownish red, watermark crosses, block of twenty-four (4x6), cancelled by 12 
strikes KJOBENHAVN -8.6.20 3-5. The block was folded in the perforation and the bottom 
right hand stamp has a miniscule tear. Otherwise the block is in excellent condition. A very 
important unit of exhibition quality. 		     121 4 600 (€ 605)
1915: 5 Kr brownish red, watermark crosses, horizontal strip of three and futher horizontal 
pair in very good condition (odd short perf) on address for three parcels from COPENHAGEN 
to FREDERICA. An additional three stamps for 3K 50ö complete the franking, 50ö faults 
due to being stuck close to the edge.  The envelope bears three consecutive parcel labels 775 
through 777. The postage consists of a base price of 50 ö per parcel plus 135 kilos at 20 ö 
each. An exhibition piece. 		     121 6 250 (€ 255)
1851/1990: Collection several hundred mainly used stamps, showing some better values 
from the early years incl. one copy of 2 RBS and other classics, postage dues, parcel post 
stamps, newspaper stamps as well as a small selection of Greenland, in addition some 
stationery items, FDC's and business mail envelopes. good to mixed condition and housed 
in one Schaubek album and in an office file owner's cat = appr. Mi € 7'700.. 		     350 (€ 355)
1970/80ca. Consistent wholesale lot of modern stamps in full sheets and booklets, face 
value DKR 43'000, of which about DKR 4700 Faroe Islands. 		     ** 700 (€ 705)

Faroe Islands

1946: 30ö orange in block of four and two further values on registered envelope from 
THORSHAVN (Reg No 811) to St. Lucia. The stamps are cancelled THORSHAVN 
30.4.46. The letter bears two transit marks, one NEW YORK 5 18 and another CASTRIES 
REGISTERED, dated 14 JU 46. A US Army Postal Services APO 807 arrival mark completes 
the documentation of the journey. Due to the content the franking has suffered slightly on 
the edge, which, given the immense rarity of this letter, should not matter significantly. A 
jewel in the crown of any Faroer Is collection. 		     

Dk 253, 256, 
273 6 250 (€ 255)
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 1621 

 GREENLAND  

 
 Prephilately and Stampless Mail  

   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1784, cover with inside dating "Collonien Christianshaab den: 27de Augustii 1784" sent to 
Directionen for Den kongel: Grön=landske - Islandske ... Handel udi Kiöbenhavn". One of 
the earliest recorded covers from Greenland. Exceptional quality with well preserved seal 
on the reverse. Cert. Möller (1992).            6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1825, cover dated "Kiöbmand Plum, Godhavn 16 August 1825" inside, sent to "Den 
administrerende Direction for den Kongelige grönlandske Handel". A beautiful and 
complete seal with coat of arms (with ice bear) on the reverse "Kronprinsens Eyland". The 
letter was conveyed by "Hvalfi sken" by Captain Gram, 17.05. - 25.10.1825. Extraordinary 
well preserved.             6           500   (€ 505) 

 1621   

 1622   

 1621  1621 

View of Christianshaab

 1622 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1859, parcel letter with contents dated "Kjöbenhavn 10 Mai 1859" sent to Umanak in 
Greenland. Noted "pr. Capt Seestrup" and with Captins ledger No. "64" noted in red crayon. 
Rare and extremely well preserved.            6           150   (€ 150) 

 

  1862, letter sent internally in Greenland with full contents dated "Christianshaab 28de 
October 1862" to Assistent Ingemann ved Claushavn, slight vertical fi ling crease, otherwise 
fi ne.            6           100   (€ 100) 

 

  1881, parcel letter dated "Kjöbenhavn, d 24/3 1881" carried by steamship "Thorvaldsen" 
to Godthaab, Greenland. Total weight 258 pound. Very rare and in excellent condition. 
Provenance: Collection Heinrich Dröge.            6           200   (€ 200) 

 

  1893, Rare cachet "DEN KGL. GRÖNLANDSKE HANDEL" in purple (GF 02b.02) on a 
telegram regarding "Plads med Lucinde" sent to Styrmand Julius Stocklund, Byrum Läsö.    
         6           100   (€ 100) 

 
 Parcel Letter Franked with Danish Stamps  

 

  1881, parcel letter dated "Nakskov d: 19de April 1881" sent via KGH Godhavn, Nord-
Grönland, franked with 4 öre grey/blue and 20 öre red/grey perf. 14 paying the inland fee 
for a parcel weight 3 pound. Grotesque cds. "NAKSKOV 19.4". Very rare. Cert. Lasse 
Nielsen(1999).            6           300   (€ 305) 

 
 Postmarks and other Imprints
Den Kgl.Grønlandske Handel

 

 

  Envelope from Greenland franked with pair 4 öre 14th printing pos. A92-93 covering the 
inland letter rate, sent via KGH in Copenhagen to Hörsholm with rare transitmark "DEN 
KGL. GRÖNLANDSKE HANDEL" (GF 01.02). Captain's ledger No. "18" in blue. Arrival 
mark on the reverse "HÖRSHOLM 5.11". Very fresh and attractive. GF 1, 1988 = DKK 
12.000. Cert. Möller BPP (2003).            6           500   (€ 505) 

 

  1880, parcel letter from Greenland sent to Copenhagen, forwarded locally in Copenhagen to 
KGH paid by a 4 öre bicoloured stamp perf. 14 with notation on the reverse about collecting 
the parcel at KGH in Slotsholmsgade. Very fi rst type transit mark GF 01.02 in blue. Captain's 
ledger No. "74" noted at top and "Med Peru / Godset henlagres". Only two parcel letters are 
recorded with this rare postmark. Cert. Lasse Nielsen (1999). 
Provenance: Collection Heinrich Dröge.            6           500   (€ 505) 

 1623   

(Photo = 1  333 )
 1624   

(Photo = 1  333 )
 1625   

(Photo = 1  333 )
 1626   

(Photo = 1  333 )

 1627   

(Photo = 1  333 )

 1628   

 1629   

Grønlandske Handels Plads
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1908, cover from Greenland sent via KGH to Hellerup, Denmark, fanked with 5 öre Danish 
stamp for local delivery in Copenhagen, canc. "KJÖBENHAVN KKB 12.11.08". On the 
reverse rare violet transit mark "Den kgl. grönlandske Handel" (GF 14.01). The envelope 
opened vertically for display. Attest Wowern. 		     6 200 (€ 200)
1908, 3 öre grey stationery postcard with purple 1-line cachet "Den kgl. grönlandske Handel" 
(GF 04.01) used as arrival mark, sent locally in "KJÖBENHAVN C.K.C. 24.2.08". 	
	    6 100 (€ 100)

Direktoratet for den Kgl.Grønlands Handel

1904, purple oval cachet "DIREKTORATET FOR DEN KGL. GRÖNLANDSKE 
HANDEL" (GF 1, 1988 = DKK 10.000) used as arrival mark on 5 öre stationery card sent 
from "AAKIRKEBY 24.01.04". Superb.  		     6 100 (€ 100)
1904, 5 öre stationery card sent from Bogö canc. with star canc. "BOGÖ" sent to KGH. 
Purple oval cachet with crown used as arrival mark "DIREKTORATET FOR DEN KGL. 
GRÖNLANDSKE HANDEL" (GF 1, 1988 03.01 = DKK 10.000). 		     6 100 (€ 100)
1905, envelope sent as accompanying letter for a small parcel from Greenland sent via KGH 
to Copenhagen K with transit mark in violet with crown "DIREKTORATET FOR DEN 
KGL. GRÖNLANDSKE HANDEL" (GF 1, 1988, 04.01 = DKK 10.000) on the reverse 
with notation "Pakken kan afhentes Stormgade 3,1". Franked by KGH with 4 Öre grey/blue 
and 1 öre orange coat of arms paying the local letter rate, canc. "KJÖBENHAVN 26.8.05". 
A very rare and attractive letter. Cert. Lasse Nielsen (2002. 		    6 300 (€ 305)

Styrelsen af Kolonierne i Grønland

1912. Postcard franked with 1 1/4 piaster auf 25 pr. Germania, German Post in Levant 
sent as registered postcard from "BEIRUT 31.12.12" via KGH with violet crowned 1-line 
cachet "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 13.01). Retuned via 
"KJÖBENHAVN 7.1.13". Franked on the picture side of a postcard with view of Beirut. 
Arrival mark "BEIRUT 16.1.13". With certainty unique from the Levant.  		     6 300 (€ 305)
1921, postcard from Egedesminde via KGH to Ringkjöbing with violet 3-lined transit mark 
with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 11.01) franked with 5 
öre brown and 10 öre green Wavy lines types. Light foxing around the stamps. 
 		     118+ 120 6 100 (€ 100)

Grønlands Styrelse

1935, cover from Greenland (sender H. Dan Möller, Kolonibestyrer) via KGH to London. 
Blue oval transit cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.01). Franked with three 
copies 10 öre Christian X, dull brown canc. "KÖBENHAVN 15 SEP 1935". 
 		     6 150 (€ 150)
1940+1946. Two parcel cards sent from Denmark to Greenland, both canc. with datestamp 
"GRÖNLANDS STYRELSE". One with violet 2-line canc. "Grönlands Styrelse" (GF 
20.02).  		     

107+ 108+ 
212+ 271 6 200 (€ 200)

Kolonien Godhaab

1915+1930, Large cut from parcel paper from a parcel FROM Greenland via KGH to Holte, 
Denmark. Cancelled with violet crowned shield canc. "KOLONIEN GODTHAAB" and in 
Copenhagen "GRÖNLANDS STYRELSE". A very rare postally correct use. Accompained 
by two cuts with Greenland cancs 1-lined "Kolonien Holsteinsborg" and another with oval 
shield canc. "KOLONIEN GODTHAAB". Also a single stamp with same black shield 
canc. 		     7A+ 11A 65 100 (€ 100)
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 1623 / CHF 150 
 1624 / CHF 100 

 1625 / CHF 200 

 1626 / CHF 100 

 1630 / CHF 200 

 1631 / CHF 100  1632 / CHF 100 

 1627 / CHF 300 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

   1905: 1 öre oliv with early type canc. "Adm. for Kol. i Grönland". Mi. = 800+         1              100   (€ 100) 

 

  1905: 5 öre brown and 10 öre dark blue, both 1st printing on small cut from parcel paper 
used FROM Greenland wiht violet oval cachet with crown "K'erkertarssuatsiak" (GF 
39.01). 10 öre with light bend in NE-corner. Rare.         2+ 3       5       150   (€ 150) 

 
  1905, 10 öre 1st printing on small letter piece canc. with scarce small shield canc. in black. 
Mi = 550.    3       5       100   (€ 100) 

 

  1915: Cut of parcel paper, franked with a block of four 1 öre 1st printing with imperf. 
margins at right and an unauthorised bisect of 2 öre 1st printing. Cancelled with violet oval 
cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND". Scarce. Facit = 
SEK 6.000 for the block of four counted as single stamps + the bisect.         4A+ 5A(H)       5       100   (€ 100) 

 

  1923: Part of Danish type parcel card, GF 42 (without talon) franked with 2 öre 2nd printing 
and 15 öre 1st printing with interesting horzontal "blind perforation" at bottom. Cancelled 
with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", 
GF 14.01. The card had at left label type B with No. 235, sent by vessel "Godthaab" 1st 
journey from Copenhagen 12.04.1923 to Egedesminde. Certs KPK (1972), Wowern (1999) 
and Lasse Nielsen (2011). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1133         5A+ 8A       5       400   (€ 405) 

 
  1928, 10 öre 3rd printing with scarce variety: imperforated full margin at left. With small 
hinge trace in margin only. Facit P7IIIv2 = SEK 6.000 for mounted mint.         7A           *   150   (€ 150) 

 
 Adressekart Franked with Pakke Porto Stamps  

 

  1909, 10 öre 1st printing single franking on parcel card GF 2 with label type A No. 605 with 
early type canc. GF 06.01 in black "Adm. for Kol. i Grönland". The card the earliest recorded 
acc. to the "Nordlicht" cencus, carried on Hans Egede 2nd voyage from Copenhagen 
25.05.1909. An outstanding card, unrecorded by "Nordlicht". Cert. Möller AIEP (2013).    3   6           1'000   (€ 1'010) 

 1640   
 1641   

 1642   

 1643   
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 Pakke Porto Stamp Issues  

On board the 'Hans Egede'
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 1634 / CHF 300 

 1644 / CHF 400  1643 / CHF 100 

 1633 / CHF 100 

 1635 / CHF 300 

 1636 / CHF 100 

 1637 / CHF 150 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1909, Parcel card (GF 2) with pair and two single stamps 5 öre 1st printing canc. with 
early type 1-line "Adm. for Kol. in Grönland" (GF 06.02). Labels type A. Conveyed by 
vessel Hans Egede, 2nd journey from Copenhagen on 25.05.1909, earliest recorded by 
"Nordlicht". Excellent quality. Cert. Lasse Nielsen (1997).         2   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1909, pair 5 öre 1st printing with sheet margin at left on DANISH type parcel letter (GF 
22) with label type A 663 canc. with earli type 1-line canc. "Adm. for Kol. i Grönland" (GF 
06.01) conveyed by vessel "Expedit" from Copenhagen 25.05.1909, earliest recorded by 
"Nordlicht". Excellent quality. Cert. Wowern (1987).         2   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1909, 10 öre 1st printing in pair and single stamp on parcel card (GF 2) for three parcels, 
canc. by earliy type GF 06.02 with label type A, Nos 667, 668 and 669, conveyed by vessel 
"Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 25.05.1909, earliest recorded by "Nordlicht". 
Excellent quality. Cert. Lasse Nielsen (1989).         3   6           1'200   (€ 1'210) 
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 1649   

SS 'Hans Egede'
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1909: 10 öre 1st printing single franking on parcel card (GF02A) canc. with early type 
1-line canc. "Adm. for Kol. i Grönland" (GF 06.01) for a parcel, label A "674" sent by vessel 
"Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 25.05.1909 nach Egedesminde. Cert. Möller 
(1995). 		     3 6 600 (€ 605)
1909: Single franking 10 öre 1st printing on DANISH TYPE envelope (GF 22) canc. with 
early type violet 1-line canc. "Adm. for Kol. i Grönland", label type A No. 680 conveyed by 
vessel "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 25.05.1909 to Egedesminde. Very rare 
and in excellent quality. (Certs Wowern (1997) and Möller (1997). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila 2010, lot 1068. 		     3 6 750 (€ 760)
1909: 10 öre 1st printing single on parcel card, GF 02. Canc. with black 1-line canc. 
"Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 07.01) conveyed by vessel "Hans 
Egede" 3rd journey to Egedesminde. Cert. Wowern (1987). 		    3 6 600 (€ 605)
1909: Single franking 10 öre 1st printing on parcel card GF 02 cancelled with black 
1-lined "Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 07.01). Conveyed by vessel 
"Fox" 2nd journey from Copenhagen 10.08.1909 to a seaman onboard "S/S Godthaab" to 
Sukkertoppen. Noted "retur med Expedit uden Pakke". A very unusual parcel card in superb 
condition.Certs Wowern (1995) and Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila 2010, lot 1071. 		     3 6 800 (€ 810)
1909: Single franking 10 öre 1st printing on DANISH type envelope, GF 22 for a parcel 
with label A "2058" conveyed by "Hans Egede" 4th journey to Sukkertoppen.
  		     3 6 700 (€ 705)
1910: Two copies 5 öre 1st printing on parcel card, GF type 3, canc. with violet 1-line canc. 
"Administrationen for Kolonierne i Grönland" GF 07.02, conveyed by vessel "Hans Egede" 
3rd journey from Copenhagen 28.07.1910 to Jacobshavn. Very fine and scarce.  	
	    2 6 750 (€ 760)

1910: Pair 5 öre 1st printing on parcel card, GF 03, cancelled with violet 1-line cachet 
"Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 07.02) conveyed onboard "Hans Egede" 
3rd voyage to Jakobshavn. Label A, No. 884. Noted: "Afrjst, returneres" with signature 
(returned). An identical, also returned card (in the "Nordlicht" collection, sent by same ship 
departing on same day but with label 639). For the returnal the parcel got ledger No. "46" 
noted by blue crayon. Left stamp with slightly worn perf. tips due to position on card. Very 
rare. Cert. Möller BPP (2002). 		     2 6 1'200 (€ 1'210)
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1910: 1 öre olive in single stamp and strip of three (on reverse of parcel card), 5 öre 1st 
printing and 10 öre 2nd printing. Rare 19 öre franking on parcel card type GF 2. Canc. with 
violet 1-line cachet "Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 07.02) for a parcel 
conveyed by "Hans Egede" 4th journey from Copenhagen 20.9.1910 to Sukkertoppen. 
Small imperfections in the envelope at top left, otherwise very fine condition. Rare card 
with all three first issues. Cert. Paaskesen (1998). 		    1+ 2+ 3 6 2'000 (€ 2'020)
1910: 5 öre 1st printing and pair 10 öre 2nd printing on parcel card GF 03, canc. with violet 
1-line canc. "Administrationen for Kolonierne i Grönland" conveyed by vessel "Godthaab" 
1st journey from Copenhagen 01.02.1910 to Julianehaab. Very fine quality. Cert. Kaiser 
(1981). 		     2+ 3 6 700 (€ 705)

1910: Single 10 öre 1st printing on the most rare type parcel card GF 1 with inscription 
"JENSEN & KJELDSKOV" at bottom left. Canc. with one line canc. "Administrationen 
for Kolonierne i Grönland" (GF 07.01), conveyed by vessel "Ceres" from Copenhagen 
10.03.1910 to Sukkertoppen. Only few cards of this type are recorded. Certs Dr. Debo BPP 
(1995) and Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht collection", Corinphila auction 2020, lot 1072.  		     3 6 1'800 (€ 1'820)
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1662 / CHF 3001658 / CHF 700

1655 / CHF 7501654 / CHF 700

1653 / CHF 8001652 / CHF 600

1651 / CHF 7501650 / CHF 600
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1911: Parcel card for two parcels, label A Nos 1883 and 1884 franked with pair 5 öre 1st 
printing and 10 öre 2nd printing, position 5 in the sheet with two imperforated margins. 
Conveyed by "Fox" 2nd journey from Copenhagen 05.05.1911 to Frederikshaab. Cancelled 
with violet 1-line canc. "Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 07.02). A rare 
card in superb condition. Certs Möller (1996) and Dr.Debo BPP (1996).     
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1080.    2+ 3   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1912: 10 öre 2nd printing, position 25 in the sheet with TWO sides imperf. as single franking 
on DANISH type envelope (GF 22) canc. with violet 1-line canc. "Administrationen for 
Kolonierne i Grönland". Conveyed on vessel "Fox" from Copenhagen 22.05.1912 to 
Julianehaab. Very rare and in excellent condition.         3   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1912: Pair 5 öre 2nd printing (left stamp imperf. at left) on parcel card (GF 04) canc. with 
violet 1-line canc. "Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 02.07) conveyed 
onboard vessel "Nordlyset" from Copenhagen 08.06.1912 to Jakobshavn. Right stamp with 
a diagonal fold at the upper right corner and a tear in the card at bottom, but fresh and 
presentabel.         2   6           300   (€ 305) 

 

  1912: Pair 1 öre olive and single 10 öre 2nd printing (four sides perf.) on parcel card GF 
04, canc. with violet 1-line canc. "Administrationen for Kolonierne i Grönland" conveyed 
onboard "Fox" from Copenhagen 15.06.1912. A rare card in excellent condition.     1+ 3   6           1'200   (€ 1'210) 

 

  1912: Pair 10 öre 2nd printing, both imperf. at top on parcel card for two parcels, GF 04A. Canc. with 
violet 1-line "Administrationen for Kolonierne i Grönland" (GF 07.02). Conveyed onboard "Hans 
Egede" 4th journey to Julianehaab. This card is the last one recorded in the "Nordlicht" census in 
the period 1909-1912. Unusual with two labels with non consecutive Nos "2488" and "2492". The 
stamps are perfect fresh, the card with minimal stains. Cert. Wowern (1990).         3   6           750   (€ 760) 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1913: Three copies 1 öre olive and pair 10 öre 2nd printing (both 4-sides perf.) on parcel 
card for two parcels, GF 04A. Cancelled with violet 1-line canc. with crown "STYRELSEN 
AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 13.01) conveyed onboard "Hans Egede" 2nd 
journey from Copenhagen 17.05.1913 to Kaersuarssuk. Two stamps with small trears of 
wrinckles, bottom 1 öre with worn perfs at bottom due to exterior placing on the card.   
      1+ 3   6           500   (€ 505) 

 

  1913: Four single copies 10 öre 2nd printing on parcel card, GF 04A for three parcels. 
Canc. with violet 3-line canc. with crown (GF 10.01). Conveyed onboard "Hans Egede" 
2nd journey from Copenhagen 22.05.1913 to Kulbrudet Kaersuarssuak. Two stamps 
with imperfections, two are fl awless and with right side imperforated. Unrecorded in the 
"Nordlicht" census.          3   6           300   (€ 305) 

 

  1913: Single franking 10 öre 2nd printing position 25 in the sheet with TWO sides 
imperforated on Danish type parcel envelope (GF 22). Upright and centrically cancelled 
with violet 3-line canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" 
(GF 10.01) conveyed onboard "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 24.05.1913. 
Excellent quality.         3   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1913: 1 öre olive (pair on reverse), 5 öre 2nd printing and pair 10 öre 2nd printing (imperf. at 
bottom) on parcel card, GF 04. Cancelled with violet 1-line canc. with crown "STYRELSEN 
AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 13.01). Conveyed onboard "Ceres" 2nd journey 
to Ritenbenk. Excellent quality. Certs Lasse Nielsen (1988) and Dr.Debo BPP (1996). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila 2010 lot 1090.          1+ 2+ 3   6           2'500   (€ 2'525) 

 

  1913, Single 10 öre 2nd printing, 4-sides perfed. on parcel card GF 04A. Cancelled with 
violet 1-lined "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" with crown (GF 13.01). 
Conveyed by "Hans Egede" 3rd journey from Copenhagen 22.07.1913 to Bark "Ceres". 
Excellent quality.          3   6           750   (€ 760) 
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 Label A (Ciphers 9 mm) 6 March 1913 - 9 June 1922
Stamps Cancelled "styrelsen Af ......."

 

The barque 'Ceres'
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1913: 1 öre olive (variety missing foot of left "1") and pair 10 öre 2nd printing (both 
4-sides perfed) on parcel card for two parcels, GF 04A. Violet 3-lined canc. with crown 
"STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND". Conveyed onboard "Hans Egede" 
4th journey from Copenhagen 25.09.1913 to Godthaab. Outstanding quality. Certs Dr.Debo 
BPP (1996) and Möller AIPE (2010).  
Provenance: Collections Kahn and Lauson H. Stone, "Nordlicht", Corinphila 2010, lot 1093.     1+ 3   6           1'800   (€ 1'820) 

 

  1914: Single 10 öre 2nd printing (imperf. at right) on Danish type parcel envelope, GF 
22. Canc. with violet 1-line canc. "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", 
GF 13.01. Conveyed onboard "Lisken" 2nd journey from Copenhagen 22.07.1913 to 
Julianehaab. Very unusually arrival marked with violet "KOLONIEN JULIANEHAAB". A 
rare envelope in excellent quality. Cert. Wowern (1990).         3   6           400   (€ 405) 

 

  1914: Two single stamps 10 öre 2nd printing (right stamp with imperf. right margin) on 
Danish type parcel envelope, GF 22 with private imprint on the reverse "IMPORTÖREN". 
Canc. with 1-line canc. "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 13.01). 
Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 20.05.1914 to Jakobshavn. 
Superb quality. Cert. Wowern (1980).         3   6           500   (€ 505) 

 

  1917: 2 öre 1st printing and 20 öre 1st printing (both imperf. at left) on parcel card, GF 
23. Cancelled with violet 1-line canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND" (GF13.00). Conveyed by "Nordlyset" from Copenhagen 08.05.1917. Note 
the signature in the weight coloumn, signifi cant for a certain clerck 1917/1919. Cert. Möller 
AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht", Corinphila auktion 2020, lot 1101.         5A+ 9A   6           750   (€ 760) 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1917: 1 öre 1st printing and 15 öre 1st printing, BOTH stamps are position 1 in the sheet 
with two imperforated margins. Parcel card GF 05 conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd 
voyage from Copenhagen 09.06.1917 to Egedesminde. Insured value "85 kr". A card in 
outstanding appearance and quality. Certs Wowern (1995) and Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2020, lot 1103.          4A+ 8A   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1917: Corner margin copy 20 öre 1st printing position 25 with two sides imperforated, 
single on Danish type parcel letter, GF 23. Cancelled with violet oval cachet with crown 
"STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", GF14.02. Conveyed by vessel "Hans 
Egede" 2nd voyage from Copenhagen12.06.1917 to Egedesminde. Note the signature in the 
weight coloumn. A scarce card in superb condition. Cert. Möller BPP (2002).         9A   6           200   (€ 200) 

 

  1918: 5 öre 1905-issue 2nd printing and 1915-issues 15 öre and 20 öre, both 1st printing 
with 3-sides perforation on parcel card, GF 05. Cancelled with violet oval cachet with crown 
"STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND". Conveyed by vessel "Godthaab" fi rst 
voyage from Copenhagen 17.04.1918. A wonderfuld card with a mix on fi rst and second 
issues, possibly unique. Excellent quality.         2+ 8A+ 9A   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1918: 1 öre oliv; 2 öre yellow and 20 öre red, all are 1st printing with 3-sides perforated (one 
side imperforated) on parcel card GF 05. Cancelled with violet 3-line cachet with crown 
"STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", GF 11.01. Conveyed by vessel "Hans 
Egede" 2nd voyage from Copenhagen 31.05.1918 sent to Egedesminde. A wonderful, 
colourful franking in excellent quality. Cert. Möller BPP (2002).         4A+ 5A+ 9A   6           800   (€ 810) 

 

  1918: 1 öre oliv, 2 öre yellow and 15 öre lilac, each is 1st printing and 15 öre is pos. 1 in 
the sheet with two sides imperf. Parcel card GF 05. Cancelled with violet 1-line canc. with 
crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", GF13.01. Conveyed by vessel 
"Hans Egede" 3rd voyage from Copenhagen 08.08.1918. Ribbed paper next to the stamps is 
not affecting the colourful franking. Cert. Dr.Debo BPP (1994).  
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1107.         4A+ 5A+ 8A   6           1'200   (€ 1'210) 
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1918: Pair 5 öre 2nd printing (left stamp with imperf. margin at left) on parcel card, GF 
05. Cancelled with violet 3-lined canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND", GF11.01. Conveyed by vessel "Hans Egede" 3rd journey from Copenhagen 
09.08.1918 to Egedesminde. Right stamp with some natural uneven perfs at bottom, 
otherwise fresh and perfect. A rare card. 		     2 6 600 (€ 605)
1918: Singlefranking 10 öre 2nd printing on Danish type parcel letter, GF 23A. Cancelled 
with violet 3-lined canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND". 
Conveyed by vessel "Hans Egede" 3rd journey from Copenhagen 09.08.1918 to 
Egedesminde. Superb quality. Cert. Möller BPP. 		     3 6 600 (€ 605)
1919: 1 öre 1st printing (imperf. at left) and 10 öre 1st printing on parcel card, GF 06A. 
Cancelled with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND". Sent by vessel "Constanti" second voyage from Copenhagen 11.07.1919 
to Godhavn. Left side corners of the card demaged, influencing the 10 öre stamp lightly. A 
scarce 11 öre franking.  		     4A+ 7A 6 300 (€ 305)
1919: Two copies 5 öre 2nd printing (left stamp is position 21 with 2-sides imperf; right stamp 
imperf. at bottom) on parcel card, GF 05. Violet 3-lined canc. with crown "STYRELSEN 
AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", GF10.01. Sent by vessel "Hans Egede" 3rd journey 
to Sdr: Upernivik. Right stamp has a small fold at bottom right and a closed tear in the card 
at top, otherwise fresh and fine.  		     2 6 Offer Offer
1921: Pair 15 öre 1st printing with official re-perforation at bottom on parcel card, GF 07 for 
three parcels (news papers). Cancelled with violet 3-lined cachet with crown "STYRELSEN 
AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 10.01) conveyed by vessel "Hans Egede" 1st journey 
to Godhavn. Left stamp with some gum foxing at top, right stamp with a tear in top margin. 
Officially reperforated stamps are rare on parcel cards. Cert. Wowern (1980).  		     8A 6 500 (€ 505)
1921: 20 öre 1st printing with official re-perforation at bottom as singlefranking on parcel 
card, GF 07 for two parcels. Cancelled with black oval cachet with crown "STYRELSEN 
AF KONLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 14.01). Conveyed by vessel "Dagmar" from 
Copenhagen 26.08.1921 to Godhavn, Disko. Only few cards known with re-perforated 20 
öre. Superb quality. Cert. Möller BPP (2002). 		     9A 6 400 (€ 405)
1922: Single franking 15 öre 1st printing position 5 with official re-perforation on two sides on parcel 
card, GF 07. Cancelled with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND" (GF14.02). Conveyed by vessel "Fox" 4th journey to Egedesminde. A shorter perf. 
tip at bottom, otherwise a wonderful card, probably unique. 		     8A 6 750 (€ 760)

Label B (Ciphers 4 mm) 1 June 1922 - 1924
Stamps Cancelled "styrelsen Af ......."

1922: 1 öre 1st printing pos. 21 in the sheet with two sides imperforated; 2 öre 2nd printing 
and pair 15 öre 1st printing (right stamp officially re-perforated at right) on parcel card, GF 
07. Cancelled with violet 3-line canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND" (GF 10.01). Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 
01.06.1922 to Egedesminde (first shipment from Copenhagen with label type B and earliest 
recorded by "Nordlicht"). An outstanding card in excellent quality. Cert. Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1124. 		     4A+ 5A+ 8A 6 1'200 (€ 1'210)
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1922: Large part of parcel card (GF 04) for three parcels with rare franking, pair 2 öre 
2nd printing and two single copies 15 öre 1st printing (both officially re-perforated at top). 
Labels type B, Nos 128, 129 and 130 have been cut at right (a reconstruction is enclosed). 
Canc. by black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" 
(GF 14.01). Conveyed by vessel "Fox" 2nd journey from Copenhagen 10.06.1922 to 
Julianehaab. 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1125.  		     5A+ 8A 5 500 (€ 505)
1922: 2 öre 2nd printing and two copies 15 öre 1st printing (right stamp officially re-
perforated at left) on parcel card, GF 07. Cancelled with black oval cachet with crown 
"STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND". Conveyed by vessel "Hans Egede" 
2nd voyage from Copenhagen 02.08.1922 to Godthaab. The 2 öre stamp with missing perfs, 
otherwise a fresh and fine card. Cert. Lundegaard Nielsen (1975).   		     5A+ 8A 6 250 (€ 255)
1922: Two single copies 10 öre 1st printing (thick paper) on parcel card, GF 07 for two 
parcels. Cancelled with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND", GF 14.01. Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 
04.08.1922 to Godthaab. A scarce card in excellent quality. Cert. Möller AIEP (2010).  
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila 2010, lot 1145 		     7I 6 250 (€ 255)
1922: Three single copies 2 öre 2nd printing and 5 öre 1st printing on parcel card, GF 
07. Cancelled with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I 
GRÖNLAND", GF 14.01. Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 
04.08.1922 to Godthaab. The 5 öre stamp with some interesting traces of "blind perforation", 
horizontally at left and the two cenral 2 öre with interesting production related gum varieties 
on the front side. The right 2 öre with worn perfs at right due to situation on the card. An 
interesting card. Certs Lundegaard (1979) and Möller (1999). 		     5A+ 6A 6 500 (€ 505)
1922: Single 10 öre 1st printing (thick paper) on Danish type parcel card, GF 42. Cancelled 
with violet 3-lined cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", 
GF 10.01. Conveyed by vessel "Danelag" 2nd journey from Copenhagen 24.08.1922 to 
Egedesminde. Slight gum foxing, otherwise superb.  Cert. Lasse Nielsen (2011).
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1129. 		     7A 6 150 (€ 150)

1923: Two single copies of each 2 öre 2nd printing and 5 öre 1st printing (thick paper) 
on parcel card, GF 08. Cancelled with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF 
KOLONIERNE I GRÖNLAND", GF14.01. Conveyed by vessel "Gertrud Rask" 1st journey 
from Copenhagen 26.09.1923 to Egedesminde. Excellent quality. 		     5A+ 6A 6 1'000 (€ 1'010)
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1923: 1 öre 2nd printing, two copies 2 öre 2nd printing (all greyish paper) and 5 öre 1st 
printing (thick paper) on parcel card, GF08. Cancelled with black oval cachet with crown 
"STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 14.01). Conveyed by vessel "Hans 
Egede" 2nd journey from Copenhagen 15.05.1923 to Egedesminde. Both 2 öre stamps with 
perf. imperfections. Cert. Lasse Nielsen (2009). 		     4A+ 5A+ 6A 6 400 (€ 405)
1923: Two single copies 5 öre 1st printing (thick paper) on parcel card, GF 08. Cancelled 
with violet oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", 
GF 14.02. Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 29.05.1923 to 
Egedesminde. Left stamp with some red seal wax, otherwise very fine. 		     6A 6 200 (€ 200)
1923: 10 öre 1st printing (thick paper) single on parcel card, GF 08. Cancelled with violet 
3-line canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND", GF 11.01. 
Conveyed by vessel "Hans Egede" 3rd journey from Copenhagen 26.07.1923 to Godthaab. 
Superb quality. Certs Wowern (1990) and Lars Svendsen (1990). 		     7A 6 250 (€ 255)
1923: 1 öre 2nd printing (greyish paper) and 15 öre 2nd printing (thick paper) on parcel 
card, GF 08. Cancelled with black 3-line canc. "STYRELSEN AF KOLONIERNE 
I GRÖNLAND" (GF 11.02). Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd journey from 
Copenhagen 30.05.1923 to Egedesminde. Superb quality. 		     4A+ 8A 6 400 (€ 405)
1924: Danish parcel card (GF 42), franked with Danish stamps sent internally in DK from 
"KJÖBENHAVN 1 14.7.1924" to KGH. The stamps paid the local parcel rate in DK to 
KGH. Danish label as well as KGH label type B "505". Conveyed by vessel "Gertrud Rask" 
3rd journey to Angmagsalik from Copenhagen 15.07.1924 free of charge. 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1136. 		     DK118...124 6 250 (€ 255)
1924: 1 öre 2nd printing (greyish paper); 15 öre 2nd printing and two copies 20 öre 2nd 
printing (both latter on thick paper) on parcel card, GF 08 for three insured parcels. Cancelled 
with black oval cachet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" 
(GF 14.01). Conveyed by vessel "Hans Egede" 2nd voyage to "udstedet" Agto. One 20 öre 
with worn perf. tips due to exterior position on the card. A rare and beautiful franking. Cert. 
Möller (1999). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1134. 		     4A+ 8A+ 9A 6 800 (€ 810)

Label B (Ciffers 4 mm) 1925 - 1927
Stamps Cancelled "Grønland Styrelse..."
1925: Single 10 öre 2nd printing on parcel card, GF 09. Cancelled with violet 2-lined cacht 
with crown, GF 18.01. Conveyed by vessel "Hans Egede" to Egedesminde. Superb quality. 	
	    7A 6 150 (€ 150)
1925: 2 öre 3rd printing and three single copies 20 öre 2nd printing (thick paper) on parcel 
card, GF 09 for three parcels. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE", GF 21.02. Conveyed by vessel "Gertrud Rask" from Copenhagen 09.10.1925 
to Godthaab. A very unusual card with labels from different rolls, on different type paper 
(one white, and two on greyish paper); Nos 996 and 27+28. One 20 öre with minor perf. 
imperfections. Cert. Möller (1999). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1144.  		     5A+ 9A 6 700 (€ 705)
1925: Pair and single copy 10 öre 2nd printing on parcel card, GF09. Cancelled with black 
oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.01). Conveyed by vessel 
"Gertrud Rask" from Copenhagen 12.10.1925 to Godthaab. Centre stamp with a short perf. 
and with an ironed-out fold between first and second stamp is not affecting the stamps. Certs 
Lasse Nielsen (1991) and Wowern (1995). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1145. 		     7A 6 250 (€ 255)
1926: 10 öre 2nd printing single on parcel card, GF 08. Cancelled with violet 1-line canc. 
with crown "GRÖNLANDS STYRELSE". Unknown ship and departure from Copenhagen, 
sent to Sukkertoppen. Very fine quality with an ironed-out fold in the card only. 	
	    7I 6 100 (€ 100)
1926: 2 öre 3rd printing and 10 öre 1st printing on parcel card, GF 09. Cancelled with black 
1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.02). Unknown ship's name 
and departure from Copenhagen. Insured value kr. 25. Superb quality. 		     5A+ 7A 6 300 (€ 305)
1926: 10 öre 2nd printing single on parcel card, GF 09. Cancelled with violet 1-line 
cachet "GRÖNLANDS STYRELSE", GF 17.01 sent to Julianehaab. Unknown vessel and 
departure from Copenhagen. Cert. Lars Svendsen. Excellent quality.  		    7A 6 150 (€ 150)
1926: Pair 2 öre 3rd printing and 20 öre 2nd printing (thick paper) on parcel card, GF 09. 
Cancelled with violet 1-line canc. with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.01). 
Unknown vessel and departure date. Left 2 öre with a grease spot.  		     5A+ 9A 6 150 (€ 150)
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1927: 10 öre 2nd printing and 20 öre 3rd printing on parcel card, GF 09 for three parcels. 
Cancelled with violet 1-line canc. with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.00). 
Unkonown vessel and departure from Copenhagen. Sent to Godthaab. 20 öre with an ironed-
out crease in SW-corner perf. but a very fresh and beautiful card. 		     7A+ 9A 6 200 (€ 200)
1927: 1 öre 4th printing and 10 öre 2nd printing on parcel card, GF 09. Cancelled with black 
1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.02). Unknown vessel and 
departure from Copenhagen to Julianehaab. A scarce franking. Excellent quality.  	
	    4A+ 7A 6 250 (€ 255)
1927: 10 öre 2nd printing single on parcel card, GF 09. Cancelled with black 1-line cachet 
with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.02). Unknown vessel and departure from 
Copenhagen. Superb.  		     7A 6 150 (€ 150)
1927: Danish parcel card, GF 24 with 160 öre franking covering postage from "SKODBORG 
29.9.27" to KGH in Copenhagen, onwards Godthaab, Greenland. Additionally franked with 
a Danish 10 öre fee stamp. Danish label "981 Skodsborg" and KGH label type C1 "493". 
Unknown vessel and departure date from KGH. A very interesting and beautiful card.  	
	    DK127etc. 6 400 (€ 405)
1927: Single 10 öre 3rd printing on parcel card, GF 09. Cancelled with violet cachet with 
crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.01). Unknown vessel and departure from 
Copenhagen to Frederikshaab and returned to "c/o Grönlands Styrelse". Superb quality. 	
	    7A 6 150 (€ 150)
1927: 1 öre 4th printing and 15 öre 2nd printing (thick paper) on parcel care, GF 09. 
Cancelled with violet 1-line cachet with crown "GRÖNLAND STYRELSE" (GF 15.01). 
Unknown vessel and departure from Copenhagen to Egedesminde. Two small grease spots 
from mounting in the upper corners, otherwise a superb card with a scarce franking. 	
	    4A+ 8A 6 600 (€ 605)
1927: Single franking 20 öre 3rd printing on parcel card, GF 09. Cancelled with black 
1-line cahcet with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE I GRÖNLAND" (GF 15.02). 
Unknown vessel and departure from Copenhagen nach Egedesminde. Small grease spots 
from mounting in the upper corners of minor importance.  		     9A 6 150 (€ 150)
1927: Danish type parcel card, GF 24 with 140 öre Danish stamps covering the inland 
transportation from "FANÖ 19.10.27" to KGH in Copenhagen. Danish label "721 / Römö" 
and KGH label type C1, No. 1108. Unrecorded vessel and departure date from Copenhagen 
to Godthaab. A rare and excellent card.  		     DK128+ 173 6 350 (€ 355)
1928: Danish parcel card, GF 30 without talon at left. Cancelled with black 1-line cachet 
with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.01), sent to Egedesminde. Unknown 
vessel and departure from Copenhagen. Very beautiful. Cert. Lars Svendsen.
 		     

4A+ 6A+ 
7A+ 9A 5 200 (€ 200)

1928: 10 öre 3rd printing and pair 20 öre 4th printing on parcel card, GF 10 for three parcels 
sent to Sukkertoppen. Cancelled with violet 1-line cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" 
(GF 16.01). Unknown vessel and departure date from Copenhagen. Unknown vessel and 
departure date from Copenhagen. Cert. Möller BPP (2002). 
Provenance: "Nordlicht", Corinphila auction 2010, lot 1162.  		     6 500 (€ 505)
1928: 2 öre 3rd printing and pair 15 öre 3rd printing on parcel card, GF 10 sent to Nanortalik. 
Cancelled with violet 1-line cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.01). Unknown 
vessel and departure date from Copenhagen. The 2 öre stamp with a discolouration in the 
centre. Cert. Lasse Nielsen (2010). 		     5A+ 8A 6 250 (€ 255)
1928: 5 öre 3rd printing and 10 öre 3rd printing on parcel card, GF 12 sendt til Fiskenässet. 
Cancelled by violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). 
The addresee appear to be altered contemporarily. Unknown vessel and departure from 
Copenhagen. Cert. Lars Svendsen. 		     5A+ 7A 6 300 (€ 305)
1928: 2 öre 3rd printing and 20 öre 3rd printing on parcel card, GF 10 sent to Julianehaab. 
Cancelled with violet 1-line cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.01). Unknown 
vessel and departure date from Copenhagen. Certs Lasse Nielsen (1991) and Lars Svendsen 
(1994). A small blotch in the centre of the card, otherwise very fine.  		     5A+ 9A 6 300 (€ 305)
1928: Single 20 öre 4th printing on parcel card, GF 10 for two parcels sent to Nanortalik via 
Julianehaab. Cancelled with black 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" 
(GF 16.01). Unknown vessel and departure from Copenhagen. A small, inferior blotch in the 
centre of the card away from stamp. 		     9A 6 150 (€ 150)
1928: Pair 2 öre 3rd printing; 10 öre 2nd printing and 20 öre 4th printing on parcel card, GF 
10 for three parcels sent to Egedesminde. Cancelled with violet 1-line cachet "GRÖNLAND 
STYRELSE" (GF 15.01). Unknown vessel and departure from Copenhagen. A wonderful 
card with tricoloure 34-öre franking. Sign. Möller BPP. Attest Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1159. 		     5A+ 7A+ 9A 6 800 (€ 810)
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1928: Pair 2 öre 3rd printing and 10 öre 3rd printing on parcel card, GF 10. Cancelled 
with violet 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 15.01) sent to 
Sukkertoppen. Unknown vessel and departure date from Copenhagen. A superb card. Cert. 
Wowern (1989).          5A+ 7A   6           500   (€ 505) 

 

  1929: 20 öre 4th printing on parcel card, GF 10 for two parcels sent to Egedesminde, 
noted "1 Rulle Aviser og 1 Blikkasse". Cancelled with black 1-line cachet with crown 
"GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.01), somewhat indistinct. Unknown vessel and 
departure date from Copenhagen.          9A   6          Offer  Offer

 

  1929: 2 öre 3rd printing and 10 öre 3rd printing on Danish type parcel card, GF 24 sent 
to Sarkak, pr. Ritenbenk. Cancelled with black 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 16.02). Unknown vessel and departure date from Copenhagen. 2 öre with 
a shorter perf. tip of minor importance, otherwise fresh and fi ne.         5A+ 7A   6           250   (€ 255) 

 

  1929: Four colour franking on parcel card, GF 11; 1 öre 4th printing; 2 öre 3rd printing; 15 
öre and 20 öre 3rd printing, two parcels sent to Sarkak, pr. Ritenbenk. Cancelled with black 
1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.02). Unknown vessel and 
departure date from Copenhagen. One of the most beautiful parcel card existing. Excellent 
condition. Certifi cate Möller BPP (1999).  
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1166.       

  4A+ 5A+ 
8A+ 9A   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1929: Two single stamps 5 öre 3rd printing on parcel card, GF 11 sent to Umanak. Cancelled 
with black 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.02). Unknown 
vessel and departure date from Copenhagen. Excellent.          5A   6           200   (€ 200) 
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1929: Parcel card, GF 11 with four colour franking; 1 öre 3rd printing; 2 öre 3rd printing; 
5 öre 3rd printing and 20 öre 3rd printing for one parcel sent to Godthaab. Cancelled with 
black 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.02). Unknown vessel 
and departure date from Copenhagen. Excellent and rare. Certificate Lasse Nielsen (1992).  

4A+ 5A+ 
6A+ 9A 6 1'000 (€ 1'010)

1929: Single 20 öre 4th printing on parcel card, GF 12 sent to Scoresbysund. Cancelled with 
violet 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 19.01). Unknown vessel 
and departure from Copenhagen. Scarce type cancellation on an excellent card. Cert. Lars 
Svendsen. 		     9A 6 250 (€ 255)
1929: 2 öre 3rd printing and 20 öre 5th printing (both in pairs) on parcel card, GF 11 for two 
parcels sent to Umanak. Cancelled with black 1-line cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" 
(GF 16.02). Unknown vessel and departure date from Copenhagen. Excellent quality.  	
	    5A+ 9A 6 500 (€ 505)
1929: Four colour franking 1 öre 4th printing; 2 öre 3rd printing; 10 öre 3rd printing and 15 
öre 3rd printing on parcel card, GF 11 for two parcels sent to Umanak. Cancelled with black 
1-line caceht with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 16.02). Unknown vessel and 
departure date from Copenhagen. Excellent quality 		     

4A+ 5A+ 
7A+ 8A 6 800 (€ 810)

1929: Single 10 öre 3rd printing on parcel card, GF 11 sent to Julianehaab. Cancelled with 
black 2-line cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 18.02). Unknown vessel 
and departure date from Copenhagen. A faint diagonal bend does not affect the stamp.  	
	    7A 6 150 (€ 150)
1930: 10 öre 3rd printing and 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel card, GF 12 sent to 
Egedesminde "Geodätisk Institut's Opmaalings Expedition". Canc. with black oval cachet 
with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). Conveyed by vessel "Hans Egede" 
from Copenhagen 30.07.1930. Postage noted by blue crayon "1,10 kr". Excellent quality. 	
	    7A+ 11A 6 250 (€ 255)
1930: 1 kr. Thiele yellow single on parcel card, GF 12 sent to Jakobshavn. Correct news 
paper rated pr. March 1930. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 21.01). Conveyed by vessel "Gertrud Rask" from Copenhagen 
30.08.1930. Excellent quality. 		     11A 6 250 (€ 255)
1930: Thiele printings on parcel card, GF 12, 10 öre 3rd printing; 20 öre 4th printing and 
70 öre violet. Canc. with violet 1-line canc. with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" 
(GF 17.01). Conveyed by vessel "Hand Egede" from Copenhagen to Upernivik. A scarce 
combination of franking to reach the special 1 kr. rate for news papers. Interesting blue 
crayon notation under the stamps. A rare card in superb quality. Cert. Lasse Nielsen 
(2005).  		     

7A+ 9A+ 
11A 6 350 (€ 355)

1930: 10 öre 3rd printing and 1 kr. orange, Thiele printings on parcel card, GF 12. Cancelled 
with violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). Conveyed by 
vessel "Disko" from Copenhagen 08.10.1930 to Egedesminde. Superb quality.
 		     7A+ 11A 6 200 (€ 200)
1931: Parcel card, GF 12 with Thiele printings, 10 öre 3rd printing; 20 öre 4th printing; 
two copies 1 kr. yellow and 3 kr. brown. Violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 21.03). Conveyed by vessel "Disko" from Copenhagen 13.10.1931 to 
Egedesminde. A wonderful card of rich colour. Excellent quality. 		     

7A+ 9A+ 
11A+ 12A 6 500 (€ 505)

1931: Single franking 1 kr. yellow on parcel card, GF 12. Cancelled with violet oval 
cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). Scarce single franking for 
news papers. Conveyed by vessel "Disko" from Copenhagen 15.10.1931 to Egedesminde. 
Excellent quality. 		     11A 6 250 (€ 255)
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1931: Thiele printings, 10 öre 3rd printing; 20 öre 3rd printing (strip of three) and 1 kr. yellow 
on parcel card, GF 12. Cancelled with black 1-line cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 17.01). Conveyed by vessel "Hans Egede" from Copenhagen 04.07.1931 
to Umanak. Excellent quality. Cert. Lasse Nielsen (2007).  		     

7A+ 9A+ 
11A 6 250 (€ 255)

1931: Eight copies 10 öre 3rd printing and two copies 3 kr. brown on parcel card, GF 12. 
Cancelled with black 1-line canc. "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 17.02). Conveyed 
by vessel "Gertrud Rask" on 09.07.1931 to Angmagssalik. Two 10 öre stamps with small 
imperfections, 3 kr. stamps flawless. Bottom corners of the card rounded.  		     7A+ 12A 6 250 (€ 255)
1932: 1 kr. Thiele yellow, single stamp, pair and a strip of three on parcel card, GF 13. 
Cancelled with violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). 
Conveyed by vessel "Disko" from Copenhagen 07.10.1932 to Godhavn. Upper right stamp 
with two lightly worn perf. tips, otherwise a superb card with multiple franking. Cert. 
Wowern (1999). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1189.  		     11A 6 400 (€ 405)
1932: 70 öre violet and 1 kr. yellow on Danish type parcel card, GF 31A from "FREDERICIA 
30.7" (cds under the 70 öre). Cancelled with violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 12.02). Noted in blue crayon 1,70. Conveyed On the reverse notation 
"Portoen er indsendt til Grönlands Styrelse". The 70 öre stamp with a few shorter perf. tips. 
A rare and interesting card. Cert. Lasse Nielsen (2005). 		     10A+ 11A 6 250 (€ 255)
1932: Pair and single 70 öre violet on front of card for two parcels (GF 12) and on the 
reverse pair 70 öre violet and 10 öre 3rd printing (two pairs and a single stamp). Thiele 
printings. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE", 
GF 21.02. Conveyed by vessel "Gertrud Rask" from Copenhagen 14.04.1932 to Godhavn. 
Three  stamps on the reverse with worn perf. tips due to exterior placing on the card. Cert. 
Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1184. 		     7A+ 10A 6 600 (€ 605)
1933: 10 öre 4th printing and 20 öre 4th printing, Thiele. Parcel card, GF 13. Cancelled with 
black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). Conveyed onboard 
vesse "Pollux" from Copenhagen 07.07.1933 to Scoresbysund. Correct 30 öre franking for a 
parcel up to 1 kg. according to rated of 15.10.1931. Superb quality. 		     7A+ 9A 6 200 (€ 200)
Ca 1933: 10 öre 3rd printing; 70 öre violet and 1 kr. yellow; Thiele printings on parcel 
card, GF 31. Cancelled with black oval cachet with crown, GF 21.03. Unrecorded in the 
"Nordlicht" census. A few small stains. Very fine quality. 		     

7A+ 10A+ 
11A 6 150 (€ 150)

1933: 70 öre violet and 1 kr. yellow, Thiele printings. Parcel card, GF 13. Cancelled with 
black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). Conveyed by 
vessel "Gertrud Rask" from Copenhagen to Rodebay. Excellent quality. 		     10A+ 11A 6 150 (€ 150)
1933: 10 öre 4th printing, 1 kr. yellow and 3 kr. brown, Thiele printings. Parcel card, GF 12. 
Cancelled with black oval cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). Conveyed by 
vessel "Disko" from Copenhagen 07.11.1933 to Sukkertoppen. Superb quality.  		     

8A+ 11A+ 
12A 6 300 (€ 305)

Label CII (Ciffers 6 mm) 2 June 1934 - 22 Oct. 1936
Stamps Cancelled "Grønland Styrelse..."

1935: 3 kr. brown and two copies 20 öre red. Thiele printings. Danish type parcel card, GF 
31. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). 
By unknown vessel from Copenhagen to Godhavn. Label type CII "1250". A scarce card in 
superb condition. Cert. Lars Svendsen (1994). 		     9A+ 12A 6 400 (€ 405)
Ca 1934: 10 öre 4th printing and two copies 1 kr. yellow, Thiele printings. Parcel card, 
GF 13. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 
23.01). Unrecorded in the "Nordlicht" census. A beautiful card, stamps with small perf. 
imperfections. 		     7A+ 11A 6 100 (€ 100)
1934: 10 öre 4th printing in vertical strip of three on parcel card, GF 13. Cancelled with 
black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.01). The second 
earliest card with label C II "1403". Conveyed by vessel "Gertrud Rask" to Kudtligssat 
from Copenhagen 09.061934. Cert. Wowern. 
Provenance: "Nordlicht", Corinphila auktion 2010, lot 1202.  		     7A 6 250 (€ 255)
1935: Pairs of 20 öre 7th printing and 1 kr. yellow, Thiele printings. Parcel card, GF 12 
for two parcels of newspapers, 10 kg each. Cancelled with black oval cachet with crown 
"GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). Conveyed by unrecorded vessel to Umanaq. A 
scarce card in excellent condition. 		     6 350 (€ 355)
1935: 20 öre, 7th printing; 70 öre violet and 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel card, 
GF 13. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 
21.02). Sent by unrecorded vessel to Igdlorssuit, Umanak. Certificate Lars Svendsen (1997). 
Superb. 		     

9A+ 10A+ 
11A 6 200 (€ 200)
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1935: 20 öre 7th printing and 1 kr. yellow, Thiele printings. Parcel card, GF 21.02 for a 
parcel, 9 kg. with newspapers at 1931 special rate. Cancelled with black oval cachet with 
crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). Conveyed by unrecorded vessel to 
Julianehaab. Excellent. 		     9A+ 11A 6 250 (€ 255)
1935: 10 öre 4th printing; 20 öre 7th printing and two copies 1 kr. yellow, Thiele printings. 
Parcel card, GF 13. Cancelled with violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 21.03). Conveyed by unrecorded vessel to Julianehaab. Flawless franking 
on card with small imperfections. Cert. Lasse Nielsen (2007). Very fine. 		     

7A+ 9A+ 
11A 6 150 (€ 150)

1935: Special printed matter rate. Parcel card, GF 13 for two parcels with newspapers 
(2+6,5 kg), franked with 10 öre 4th printing; 70 öre violet and 1 kr. yellow. Thiele printings. 
Cancelles with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). 
Conveyed by unrecorded vessel to Egedesminde. A rare card in excellent quality. Cert. 
Möller BPP (2002).  		     

7A+ 10A+ 
11A 6 400 (€ 405)

1935: 10 öre 4th printing (on reverse of card) and five copies 70 öre violet, Thiele printings. 
Parcel card, GF 13 for three parcels. Cancelled with black oval cachet with crown 
"GRÖNLAND STYRELSE" (GF 21.02). Conveyed by unrecorded vessel to Godhavn. A 
very unusual franking. Excellent quality. Sign. Möller BPP. 		    7A+ 10a 6 500 (€ 505)
1935: 10 öre 4th printing and 1 kr. yellow, Thiele printings on Danish type parcel card, GF 
31. Cancelled with blue oval cachet with crown (GF 21.01). Sent by unrecorded vessel to 
Godthaab. Cert. Wowern (1994). Superb quality (small tear in the card at bottom).  	
	    7A+ 11A 6 250 (€ 255)
1936: Three single copies 20 öre 6th printing and 1 kr. yellow (franked on the reverse), 
Thiele printings. Parcel card, GF 14. Canc. with date stamp "GRÖNLANDS STYRELSE 
22.IX.36", sent by unrecorded vessel to Upernivik.  		     9A+ 11A 6 200 (€ 200)
1936: 10 öre 4th printing; 70 öre violet and two copies 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel 
card for two parcels, GF 14. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 21.01). Conveyed 11.03.1936 to Thule. Pencil notations on the card at 
left, otherwise superb.  		     

7A+ 10A+ 
11A 6 250 (€ 255)

1936: 20 öre red (pair and single stamp) and 3 kr. brown on parcel card for three parcels, 
newspapers at special rate, 3x 120 öre, GF 14. Cancelled with blue oval cachet with crown 
"GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.01). Conveyed by unrecorded vessel in 1936 to 
Thule. A rare and excellent card. 		     9A+ 12A 6 350 (€ 355)
1936. Two copies 1 kr. yellow, Thiele printing. Parcel card, GF 14 for two parcels of 
newspapers, 4,5 and 9,5 kilo. Cancelled with bridge type date stamp "GRÖNLANDS 
STYRELSE 3.VIII.36". Conveyed by unrecorded vessel to Jakobshavn. Left stamp with an 
unimportant wrincle. Cert. Möller BPP (2002). A very beautiful card. 		    11A 6 200 (€ 200)
1936: 20 öre 7th printing and 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel card, GF 14 for one 
parcel newspapers, up to 10 kg, sent at special news paper rate. Cancelled with blue oval 
cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.01). Conveyed May 1936 by 
unrecorded vessel to Godthaab. Excellent quality. 		     9A+ 11A 6 150 (€ 150)
1936: 10 öre 3rd printing and 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel card, GF 09 for a basic 
rate parcel, up to 1 kg. Canc. with bridge type cancel "GRÖNLANDS STYRELSE 7.X.36" 
conveyed by unrecorded vessel to Godthaab.  		     7A+ 11A 6 150 (€ 150)
1936: 70 öre violet and 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel card for a parcel 1,5 kilo. 
Canc. with date stamp "GRÖNLANDS STYRELSE 7.VIII.36", sent by unrecorded vessel 
to Scoresbysund. A very fine parcel card.  		     10A+ 11A 6 200 (€ 200)
1936: 70 öre violet and 3 kr. brown, Thiele printings. Parcel card for two parcels with 
printed matters, 7 kg. = kr. 3,40 and 1 kg. = 0,30 kr. Cancelled with bridge type date stamp 
"GRÖNLANDS STYRELSE 8.VIII.36". Sent to Angmagssalik by unrecorded vessel. A 
rare card in excellent quality. Cert. Möller BPP (2002). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1223. 		     10A+ 12A 6 800 (€ 810)
1936: 10 öre 4th printing; 2 copies 70 öre violet and 1 kr. yellow, Thiele printings on parcel 
card, GF 14. Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" 
(GF 21.02). Conveyed in April 1936 by unrecorded vessel to Godthaab. Superb quality, 
except from a small corner bend at bottom left. 		     

7A+ 10A+ 
11A 6 200 (€ 200)

1936: 10 öre 4th printing, two copies 20 öre red and two copies 1 kr. yellow, Thiele printings. 
Cancelled with black oval cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.01). 
Conveyed April 1936 by unrecorded vessel to Holsteinsborg. A vertical fold in the card at 
left is not affecting the stamps; left 20 öre stamp with some missing perfs at bottom. Cert. 
Kaiser (1982).  		     6 150 (€ 150)
1936: 10 öre 4th printing and 20 öre 7th printing, Thiele printings on parcel card for a 
parcel up to 1 kg. basic rate for newspapers. Cancelled by blue oval cachet with crown 
"GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.01). Conveyed April 1936 by an unrecorded vessel 
to Godthaab. Superb quality. 		    7A+ 9A 6 150 (€ 150)
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1753 / CHF 4001752 / CHF 150

1751 / CHF 2501750 / CHF 200

1749 / CHF 3501748 / CHF 250

1747 / CHF 100
1746 / CHF 400
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1761 / CHF 1501760 / CHF 150

1759 / CHF 2001758 / CHF 350
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1755 / CHF 2501754 / CHF 500
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1769 / CHF 2001768 / CHF 700

1767 / CHF 1501766 / CHF 150

1765 / CHF 1501764 / CHF 200

1763 / CHF 8001762 / CHF 200
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1937: 10 öre 4th printing and 20 öre 7th printing, Thiele printings on parcel card, GF 14. 
Cancelled with distinct bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 4.V.37" sent to 
"Detailmaalingsekspeditionen i Vestgrönland". Franked at basic rate for printed matters, 30 
öre. Superb quality.         7A+ 9A   6           150   (€ 150) 

 

  1937: A wonderful fi ve colours franking on parcel card, GF 14 with 10 öre 4th printing, 20 
öre 7th printing (two single copies each value), 70 öre violet; 1 kr. yellow and 3 kr. brown, 
Thiele printings. Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 22.V.37" 
sent to Egedesminde. 10+20 öre franking on reverse, totally kr. 5,30. The lower 10 öre 
stamps with slightly worn perfs at bottom. A very rare card.        

  7A+ 9A+ 
10A+ 11A+ 

13A   6           700   (€ 705) 

 

  1937: 10 öre 4th printing and 70 öre violet, Thiele printings on parcel card, GF 14 
sent to Thule with a parcel of printed matters, 3-5 kg. Cancelled with bridge type cds. 
"GRÖNLANDS STYRELSE 6.VII.37". A fresh and beautiful card, one perf. tip on 70 öre 
with a stain spot. Cert. Lasse Nielsen (1996).          7A+ 10A   6           200   (€ 200) 

 

  1937: 10 öre 4th Thiele printing and two copies 70 öre lilac and 1 kr. yellow, A&L printing, 
offset on parcel card, GF 14). Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 
22.VII.37", sent to Fiskenässet, Godthaab. Two stamps placed close to the edge.    
      7A+ 13+ 14   6           200   (€ 200) 

 

  1937: 10 öre 3rd printing and 20 öre red, Schultz. A scarce combination of franking (30 
öre basic printed matter rate) on parcel card, GF 14. Cancelled with bridge type cds. 
"GRÖNLANDS STYRELSE 23.VII.37" sent to "Hvalfangerskibet Sonja".          7A+ 9B   6           150   (€ 150) 
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 Label D (Capital Letters before the Numbers) 
March 1937 - 31 Oct. 1938

 

 1769 / CHF 200 

View of Thule
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1777 / CHF 1501776 / CHF 400

1775 / CHF 5001774 / CHF 300

1773 / CHF 1001772 / CHF 400

1771 / CHF 1501770 / CHF 200
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1937: Mixed franking, 20 öre red, Schultz and 3 kr. brown, Thiele on parcel card, GF 14 
for parcels of newspapers sent at special rate. Canc. with bridge type canc. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 24.VII.37" sent to Godthaab. Superb quality.  		     9B+ 12A 6 400 (€ 405)
1937: 10 öre 4th Thiele printing and 1 kr. yellow A&L offsett in mixed franking of two issues 
on parcel card GF 14 sent to  Godthaab. Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 22.9.1937". 10 öre with some shorter perf. tips at bottom and the card with a 
blotch at top. 		     7A+ 14 6 100 (€ 100)
1937: Two copies 70 öre violet, Thiele printing and 1 kr. yellow, A&L offset printing on 
parcel card, GF 14 for two parcels newspapers (each 120 öre postage). Cancelled with 
bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 5.X.37". Sent to Godthaab. Superb quality. 
Certs Wowern (1992) and Lars Svendsen (1994).  		     10A+ 14 6 300 (€ 305)
1937: Thiele printing 70 öre violet and 1 kr. yellow & 20 öre Schultz, red on parcel card, GF 
14 sent to Godthaab. Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 5.X.37". 
A rare card in excellent quality. 		     

9B+ 10A+ 
11A 6 500 (€ 505)

1937: 10 öre 4th Thiele printing; two copies 20 öre Schultz, red and 70 öre A&L offset 
on parcel card, GF 14 sent to Godthaab. Cancelled by bridge type cds. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 30.X.37". A rare franking consisting of three different issues. 120 öre franking 
for a parcel 5-10 kg. newspapers.  		     7A+ 9B+ 13 6 400 (€ 405)
1937: 10 öre 4th printing and 70 öre A&L violet on parcel card for printed matters 3-5 
kg. GF 14 sent to Godthaab. Cancelled by bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 
30.X.37". The 70 öre stamp with a few shorter perfs at top, still a fine card. 		     9A+ 14 6 150 (€ 150)
1938: Danish parcel card, GF 52 franked with pair 25 öre brown, type I paying local 
transportation in "KÖBENHAVN K 26.3.38" to KGH. Postage to Greenland kr. 1,70 sent 
separately from sender, franked by KGH 70 öre violet and 1 kr. yellow, both A&L offset, 
cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 29.III.38". A very rare card in 
good condition (a small fold in the card at top right is not affecting the stamp ; 70 öre with 
some shorter perf. tips.  		     

DK208I+ 
13+ 14 6 750 (€ 760)

1938: 20 öre red, Schultz printing and 1 kr. yellow, A&L offset on parcel card, GF14 for 
a parcel with newspapers, 5-10 kg. sendt to Godthaab. Cancelled with bridge type cds. 
"GRÖNLANDS STYRELSE 04.III.1938. A scarce card in very fine condition.  		    9B+ 14 6 250 (€ 255)
1938: Two copies 20 öre Schultz, red + one copy on the reverse of card and 3 kr. brown, 
Thiele. Parcel card, GF 14 for three parcels of news papers, 5-10 kg. each. Cancelled with 
bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 4.IV.38". A scarce card in very fine condition. 
Cert. Möller BPP (2002). 		     9B+ 12A 6 Offer (Offer)
1938: Three single copies 20 öre Schultz, red on parcel card, GF 14 for newspapers 1-3 
kg. sent to Godthaab. Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE". Left 
stamp with worn perfs at top left due to placement on card. 		    9B 6 150 (€ 150)
1938: 10 öre green-blue and 20 öre red, Schultz printings on parcel card, GF 14 for a parcel 
of printed matters, 0-1 kg. sent to Umanak. Cancelles with bridge type cds. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 2.VI.38". A very beautiful card, the 10 öre stamp with a missing NE-corner. 	
	    6 100 (€ 100)
1938: 70 öre violet and 1 kr. yellow, A&L offset and 10 öre green-blue, Schultz on parcel 
card, GF 14 sent to Ivigtut. Cancelled with bridge type cancellation "GRÖNLANDS 
STYRELSE 8.VI.38". A vertical fold in the card between 70 öre and 1 kr. is not affecting 
the stamps; 70 öre with short perfs at bottom.  		     6 150 (€ 150)
1938: 70 öre violet, Thiele; 1 kr. A&L yellow and 20 öre Schultz, red on Danish type parcel card, 
GF 32 sent to Frederikshaab. Canc. with cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 16.VI.38", somewhat 
smeared. A scarce card with three different issues. Cert. Wowern (1990). 		     

10A+ 9B+ 
14 6 200 (€ 200)

1938: 1 kr. Thiele yellow; 70 öre A&L violet and 20 öre Schultz, red on parcel card, GF 14 
sent to Godthaab. Cancelled with bridge type canc. "GRÖNLANDS STYRELSE 28.VII.38". 
70 öre demaged at top otherwise very fine. Opinion Möller (2003). 		     

9B+ 10A+ 
13 6 150 (€ 150)

1938: Three different issues on a beautiful Danish type parcel card (FG 53) sent to 
Frederikshaab; 1 kr. Thiele, yellow; 70 öre A&L violet and 20 öre Schultz, red. Bridge type 
canc. "GRÖNLANDS STYRELSE 5.VII.38". A rare card in superb condition. Sign. Möller 
BPP. 		     

9B+ 11A+ 
13 6 250 (€ 255)

1938: 1 kr. A&L yellow and twa copies 20 öre Schultz, red on parcel card, GF 14 for two 
parcels each 1 kg. (one parcel newspapers under 1 kg. at 30 öre and a parcel with normal 
goods, weight under 1 kg. at 1,10 kr. postage) sent to Marmorilik (the mine opende one year 
earlier). Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS STYRELSE -.VIII.38. A very 
interesting card. A small ink spot on the right 20 öre stamp does not disturb the rare card. 
Cert. Lasse Nielsen (2017). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila 2010, lot 1236. 		     9B+ 14 6 400 (€ 405)

1772

(Photo = 1 365)
1773

(Photo = 1 365)
1774

(Photo = 1 365)
1775

(Photo = 1 365)
1776

(Photo = 1 365)
1777

(Photo = 1 365)
1778

(Photo = 1 367)
1779

(Photo = 1 367)
1780

(Photo = 1 367)
1781

(Photo = 1 367)
1782

(Photo = 1 367)
1783

(Photo = 1 367)
1784

(Photo = 1 367)
1785

(Photo = 1 367)
1786

(Photo = 1 369)
1787

(Photo = 1 369)



298 Corinphila Auction� 367GREENLAND POSTAL HISTORY - The 'POLARLIGHT' Collection (part I)

1779 / CHF 250
1778 / CHF 750

1780 / CHF Offer 1781 / CHF 150

1782 / CHF 100 1783 / CHF 150
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1938: 1 kr. A&L offset, yellow in strip of three (pair on the reverse of card). 10 öre green-
blue and 20 öre red, both Schultz printings (on the reverse of card). Two parcels: 3-5 kg 
at 1,90 kr and one 5-10 kg at 3,40). Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 10.X.38". Certs Erik Paaskesen (1996) and Dr.Debo BPP (1996), both certs 
does not mention a scratch on the central 1 kr. stamp. 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1248.         7B+ 9B+ 14   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1938: 20 öre, red and 70 öre violet both Schultz letter press and 1 kr. yellow A&L offset on 
parcel card, GF 14 for a parcel weight 4 kg. (3-5 kg. = 190 öre postage) sent to Jacobshavn. 
Cancelled with light and upright cds. "GRÖNLANDS STYRELSE 13.X.38". Excellent 
quality. Cert. Lasse Nielsen (1998).        

  9B+ 10B+ 
14   6           500   (€ 505) 

 

  1938: 10 öre blue-green, Schultz and 1 kr. A&L offset, yellow on parcel card, GF 14 for a 
basic rate parcel up to 1 kg. = kr. 1,10, sent to Godhavn. Perfect cancels "GRÖNLANDS 
STYRELSE 17.X.38". Superb quality.         7B+ 14   6           400   (€ 405) 

 

  1938: Three single copies 20 öre Schultz, red on parcel card, GF 14 for a parcel with printed 
matters, weight 3 kg. sent to Godthaab. Cancelled with bridge type cds. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 17.X.38". Superb quality. Cert. Lasse Nielsen.         9B   6           250   (€ 255) 

 

  1938: 10 öre blue-green, Schultz printing and 1 kr. A&L yellow offset on parcel card, GF 
14 for a basic rate parcel up to 1 kg. Cancelled with clear bridge type canc. "GRÖNLANDS 
STYRELSE 17.X.38". A very beautiful card with a scarce franking. Superb. Cert. Kaiser 
(1982).         7B+ 14   6           350   (€ 355) 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1938: 20 öre Schultz, red (single and vertical pair) on parcel card, GF 14 for a parcel printed 
matters, 3 kg. (3-5 kg. = 60 öre), sent to "M/S Disko" in Julianehaab. Label Nr. "J351" is 
the last parcel recorded in the "Nordlicht" census bound for Western Greenland. Perfect cds. 
"GRÖNLANDS STYRELSE 31.X.38". Excellent quality. Cert. Möller AIEP (2010). 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1254         9B   6           1'200   (€ 1'210) 

 
 Adressekort
Pakke Porto Stamps used in Combination with Danish Stamps

 

 

  1930: Danish type parcel card, GF 50 sent from "SLAGELSE 9.8.30" with Danish franking 
50 öre for the transportation in DK to KGH in Copenhagen. Kr. 1,70 franking noted by blue 
crayon and franked with Thiele issues 70 öre violet and 1 kr. yellow canc. with black oval 
cachet with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.02). Conveyed by vessel "Gertrud 
Rask".  A rare card in excellent quality. Cert. Wowern (1980).       

  10A+ 11A+ 
DK   6           500   (€ 505) 

 

  1931: Danish type parcel card, GF 50. Sent locally in "KÖBENHAVN 13.10.31" franked 
with 50 öre Christian X grey for the local transportation to KGH. 70 öre violet and 1 kr. 
yellow, Thiele printings for transportation to Julianehaab. Cancelled with violet oval cachet 
with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 21.03). Adressee's name reconstructed, 
otherwise fi ne and rare.       

  10A+ 11A+ 
DK   6           200   (€ 200) 

 

  1934: Danish parcel card, GF 50 sent from "RÖDKJÄRSBRO 1.8.34" with 60 öre in Danish 
postage for transportation to KGH. Kr. 1,90 franking in Pakke-Porto stamps for transportation 
to Umanak. Conveyed from Copenhagen by unknown vessel. Small imperfections. Cert. 
Lasse Nielsen (1987). Very fi ne.        

  9A+ 10A+ 
12A+ DK   6           250   (€ 255) 

 

  1934: Danish type parcel card, GF 51 sent from "NYSTED 22.5.34" with kr. 3,40 in 
Danish stamps paying the transportation to KGH. Two copies 20 öre red and 3 kr. brown 
for transportation to Kudtligssat, canc. with violet oval cachet with crown "GRÖNLANDS 
STYRELSE" (GF 19.01). Left 20 öre is defective. A rare card due to the high franking.    
      9A+ 12A   6           300   (€ 305) 
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The Arctic Station in Disko
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1796 / CHF 250 1797 / CHF 300

1799 / CHF 250

1804 / CHF 1501803 / CHF 500

1802 / CHF Offer1801 / CHF 500

1800 / CHF 200
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1937: Parcel card from "JELS 2.10.37" franked with 2x 30 öre Reformation for inland 
postage to KGH in Copenhagen, additionally with a 5 öre green Fee stamp (for formular 
or assistance). 190 öre postage for transportation to Godthaab, very rare franking; 20 öre 
red and 70 öre Schultz letter press and 1 kr. yellow, Thiele. Cancelled with bridge type cds. 
"GRÖNLANDS STYRELSE 6.X.37". The Danish stamps with light gum blotching of little 
importance for unique franking.       

  9B+ 10B+ 
11A   6           2'000   (€ 2'020) 

 
 Adressebrev/ Adressekort Franked with Danish Stamps 1909-1938  

 

  1909: Danish type parcel envelope sent from "SVEBÖLLE 17.7.09" via KGH to 
Egedesminde, franked with 2x 10 öre Frederik VIII, red. KGH label type A "1440" sent from 
Copenhagen 18.07.1909 by vessel "Hans Egede" 3rd journey to Egedesminde, returned to 
"Raadhuspladsen 79" (the then adress of KGH). Cert. Wowern (1987).         DK54   6           250   (€ 255) 

 

  1912: Parcel card from a small letter collecting offi ce, star canc. "BJERGBY" via 
"SVENDBORG 17.05.12" to KGH onward Sukkertoppen, conveyed to Greenland on 
"Hans Egede" 2nd journey from Copenhagen 14.05.12". Franked with 4x 5 öre Frederik 
VIII paying the transportation i DK, sent free of charge to Greenland. Danish registration 
label from Svendborg and KGH label type A "932". Returned with notation "Retur, Adr. afg 
ved döden" (the receiver is deciesed). On the reverse noted: "Pakken modtaget 22/7 1912" 
sign. Niels P. Rasmussen. Cert. Möller BPP (2006).         DK53   6           200   (€ 200) 

 

  1918: 20 öre Christian X, blue on parcel letter sent internally in "KJÖBENHAVN 8.8.1918" 
to KGH, forwarded by vessel "Hans Egede" 3rd journey from Copenhagen 09.08.1918 
to Kolonibestyrer Thron in Godhavn. On the reverse "KJÖBENHAVNS PAKKEPOST 
9.8.18". Danish and KGH label "1455". The stamp is slightly defective at top. A very rare 
letter in fi ne condition. Cert. Wowern (1989).  
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1110.          DK77   6           500   (€ 505) 
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1812 / CHF 1001811 / CHF 100

1820 / CHF 150
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1808 / CHF 150

1807 / CHF 500
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� Facit Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1919: Danish parcel card sent internally in DK from "PRÄSTÖ 4.10.19" and paid by 150 
öre in Christian X stamps for the transportation to KGH per Ekspres (to reach the departure 
of the KGH ship). Conveyed by "Hans Egede" 4th journey from Copenhagen 05.10.1919 
to Egedesminde. Danish and KGH registration labels type A "1220". A wonderful card in 
excellent condition. Sign. Möller BPP.  		    DK102+ 104 6 Offer Offer
1922: Danish parcel card, GF 42 franked with 15 öre violet and 50 öre olive-grey, Christian 
X. Sent inland from "HOLSTEBRO 10.08.22 to KGH. Danish label from Holstebro as well 
as KGH label type B "824". Conveyed by vessel "Danelag" 2nd journey from Copenhagen 
12.08.1922 to Sukkertoppen. Excellent quality. 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1128. 		     DK69a+ 125 6 500 (€ 505)
1922: Danish parcel card franked with DK 15 öre violet and 50 öre olive-grey, Christian X 
sent internally in DK from "ODENSE 29.5.22" to KGH. Conveyed by vessel "Hans Egede" 
2nd journey 01.06.1922 to Egedesminde. Danish label from Odense and label A, No. "2935" 
from KGH. Sender and receiver's names partially erased, otherwise fine and scarce. 	
	    DK69a+ 125 6 150 (€ 150)
1926: Danish parcel card, franked with DK 50 öre Christian X dark grey. Single on Danish 
parcel letter (GF 24) from "KORSÖR 28.6.26". The stamp covers the DK fee from Korsör to 
KGH in Copenhagen. Danish label "Korsör 709" and KGH label B "490". Unknown vessel 
and departure from Copenhagen. Violet transit mark in violet "GRÖNLANDS STYRELSE" 
at bottom left. Cert. Wowern 1997. 
Provenance: "Nordlicht" collection, Corinphila auction 2010, lot 1147.  		     DK125 6 300 (€ 305)
1931: Danish parcel card, GF 51A franked with Danish stamps 40 öre for local transport in 
"KÖBENHAVN 14.10.31" to Egedesminde. Conveyed by vessel "Disko" from Copenhagen on 
15.10.1931. Noted with red crayon "Portoopkr. 1,10 Kr". Excellent quality. 		     DK184+ 189 6 150 (€ 150)
1931: Danish type parcel card with COD, GF 28A, sent from "KÖBENHAVN 4.8.31" via 
KGH. Franked with Danish stamps 80 öre for local delivery in Copenhagen. Noted with 
red crayon "Portoopkr 1,70 Kr". Card with red cachet "Opkrävning". Conveyed by vessel 
"Disko" from Copenhagen 07.08.1931" to Egedesminde. KGH label 1281. Very rare.  	
	    DK127+ 190 6 500 (€ 505)
1935: Danish parcel card, GF 31 sent from "VEDBÄK 26.7.35"  to KGH, postage for inland 
transportation to Cph. 60 öre paid by pair 30 öre blue ship. Postage to Scoresbysund paid by 
sender "1,90" kr. A small tear at left, otherwise superb quality.  		     DK209I 6 150 (€ 150)
1937: 40 öre Ship, green on Danish type parcel card, GF52 sent locally in "KÖBENHAVN 
25.6.37" to KGH. Postage to Greenland cash paid and noted "1,90" in red crayon. A scarce 
card. 		     DK207I 6 150 (€ 150)
1937: DK parcel card, GF 52 (Bet. 21 10/35) franked with 3x 40 öre Ship, green for local 
transportation in "KÖBENHAVN 16.7.37" to KGH. "3,40" for transportation to Greenland 
cash paid. A scarce card.  		     DK207I 6 200 (€ 200)
1938: Danish type parcel card sent locally in "KÖBENHAVN 11.10.38" to KGH (postage 
paid by 40 öre ship), KGH forwarded the parcel to Godthaab and kr. 1,70 postage, cash paid 
and noted by red crayon. Both with Danish and KGH label. Scarce. 		     DKDK236I 6 100 (€ 100)

Adressebrev/ Adressekort unused
Unused parcel card, "Form. A. 4 e. 17642". Very unusual.  		     6(*) 100 (€ 100)
Unused official parcel letter "Formular 111" (GF 22). Rare unused 		     6(*) 100 (€ 100)
1917: Unfranked parcel card, GF 05, for two parcels sent free of charge to Provsten for 
Grönland, Egedesminde. Violet 1-line canc. with crown "STYRELSEN AF KOLONIERNE 
I GRÖNLAND" GF 13.01. Conveyed by vessel "Godthaab" 1st journey from Copenhagen 
26.04.1917.  		     6 100 (€ 100)
1918: Official parcel card (GF05), free of charge with violet oval cachet, GF 14.02. Conveyed 
by vessel "Hans Egede" 3rd journey from Copenhagen 07.08.1918 to Egedesminde 
Prästegäld. A scarce card in excellent condition.  		     6 100 (€ 100)
1931: Parcelcard (GF 12) for three offical parces sent to Umanak. Conveyed bq vessel "Hans 
Egede" from Copenhagen 09.04.1931. Violet 1-line cachet "GRÖNLANDS STYRELSE" 
(GF 17.01). 		     6 150 (€ 150)
1931: Parcel card, GF 10 for two official parcels sent to Sukkertoppen. Black 1-line cachet 
with crown "GRÖNLANDS STYRELSE" (GF 17.02). Conveyed from Copenhagen 
08.05.1931 by vessel "MS Jan". Excellent quality. 		     6 150 (€ 150)
1931: Unfranked parcel card, GF 12 with rare postage due, noted "Portoopkr. 1,10 Kr." in 
red crayon. Without KGH cachet, unusual. 		     6 150 (€ 150)
1931: Parcel card for two official parcess (GF 11) sent to Sukkertoppen. Violet oval cachet 
"GRÖNLANDS STYRELSE", GF 21.03. Conveyed by vessel "Disko" from Copenhagen 
15.10.1931. A light diagonal bend in the card at left. 		     6 150 (€ 150)
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 1825 / CHF 200 

 1818 / CHF 150  1817 / CHF 150 

 1816 / CHF 150 

 1815 / CHF 100 

 1814 / CHF 100 

 1813 / CHF 100 

 1822 / CHF 250 

 1819 / CHF 150 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1935: Danish type COD card (Bet. S 6020 3/35), sent locally in "KJÖBENHAVN 20.9.35" 
via KGH to Ivigtut. Local fee paid by red meter mark, fee to Greenland noted by red 
crayon "1,90". Danish and Greenland registration labels. Unrecorded vessel. Red cachet 
"Opkrävning" indicating COD.            6           150   (€ 150) 

 
 Parcel card from Germany  

 

  1937: German international parcel card franked with Hindenburg issues, 15+40+100 pf. 
Sent from "BERLIN - SÜDENDE 23.9.37" sent via KGH in Copenhagen who forwarded 
the parcel to Godthaab with KGH label type D (D393). Postage to Greenland cash paid and 
noted by red crayon "1,70". A very rare card in perfect condition.       

  520+ 524+ 
528   6           150   (€ 150) 

 
 Airmail  

 

  1932-33. 40 öre Ship, green on airmail postcard. Noted "I.Grönland Flugpost". Cancelled 
on arrival in "KÖBENHAVN 21.1.1933". From Ernst Udet fl ight in connection with the 
Dr. Franck expedition, June - October 1932. The postcard did not catch the last ship from 
Greenland in 1932, therefor fi rst cancelled in Copenhagen spring 1933. Red special cachet 
"Universal - Dr.Franck - Greenland-Expedition", two crowned cachets in oval "KOLONIEN 
UMANAK" and transit mark "GRÖNLANDS STYRELSE". On the picture side is a photo 
of Ernst Udet. Cert. Wowern (1990).         DK173   6           250   (€ 255) 

 1820   

(Photo = 1  373 )

 1821   

 1822   

(Photo = 1  375 )

 
 Danish type COD Card  

View of Berlin - Südende

 1821 
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   Facit   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1933, 10 öre ERNST UDET "Rockwell Kent" stamp on cover fl own by Ernst Udet from 
the camp at Igdlorssuit to Umanak. The stamp covers Udet's fee. Expedition's cachet in 
red "Universal - Dr. Fanck, Greenland-Expedition" and with black oval transit mark with 
crown "KOLONIEN UMANAK" (on front and on back of envelope). At top right is a 
drawing made by Rockwell Kent. Handed over to Greenland postal administration in 
Umanak for onward transportation via Copenhagen to Stuttgart. On the reverse is marked 
S/S "TORDENSKJOLD" to indicate the fi rst available vessel bound for Copenhagen. Oval 
transit mark with crown "GRÖNLANDS STYRELSE". 40 öre in Danish stamps to cover 
the transportation from Copenhagen to Stuttgart. Only a few such covers are recorded. 
Provenance: Kahn and Lauson H. Stone collections, Postiljonen auction 1978, page 6.        6           1'000   (€ 1'010) 

 

  UMANAK / ROCKWELL KENT, ERNST UDET. Fine selection with three copies of reprint 
10 öre Rockwell Kent Air Mail stamp (one signed "Rockwell Kent" and one with cert. 
Wowern, 1993), also a copy in black. A black on orange "30 öre / Grönlandske Luftpost" 
marke, signed "E.Udet" and with oval cachet with crown "KOLONIEN UMANAK". Two 
covers with "DANMARKIMUT" label are accompaining.                        250   (€ 255) 

 
 Various  

 

  1934: Parcel tag from a courier sack sent to KGH, with offi cial seal from "GODHAVN" with crown 
and icebear sent with the last proviant ship. A canadian ship took up the sack up in Nova Scotia to 
Sydney. The canadian post initially searched a Danish consulate in Halifax but fi nally found one in 
Montreal. Four transit markings. Certainly unique. Cert. Wowern (1994).            6           200   (€ 200) 

 

  1938: Emergency parcel card (Nödadressekort) formular "P. 19 (4-38 B 6)" for a COD 
parcel, kr. 42,40 from Copenhagen to Ritenbenk, Greenland. Attached COD form dated 
4/10 1938. Small (normal size) parcel lebel "K700" on the emergency card and large lebel 
"K700" (very rare) on reverse of COD form. Enclosed is also a telegram dated "13/10 
1939" from Ritenbenk to Grönlands Styrelse: Opkrävning Gertrud Rask, K700 returneres. 
Hjemsendt anvisning. Very rare material.            6           1'000   (€ 1'010) 

 
 1945, Danmark Befriet  

 

  1945: Danmark Befriet with inverted overprint, 1 öre - 5 kr cpl. unmounted mint, very rare. 
Facit: SEK 81.000. Cert. Lars Svendsen (1993), 1 kr. cert. Nielsen (1990), six stamps signed 
"J.H.Stolow".          17/25 var.           **   1'000   (€ 1'010) 

 1823   

 1824   

(Photo = 1  www )

 1825   

(Photo = 1  375 )
 1826   

(Photo = 1  www )

 1827   

Ernst Udet in one of his planes
Director Arnold Fanck with artist

Rockwell Kent and his wife

 ex 1827 

 1823 
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Deutschland / Germany

Altdeutschland

1832

� Michel Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

1851: 1 Kr. schwarz auf bräunlichem Papier ohne Gummi mit Plattenfehler: "Obere 
Randlinie über 'D' und 'E' von 'BADEN' eingekerbt", u.l. leicht berührt, jedoch voll-bis 
breitrandig in frischer Erhaltung. Sehr seltener Plattenfehler auf ungebrauchter Marke. 
Befund Stegmüller (2022) Mi. ohne Preisnotierung für ungebraucht, gebraucht = € 1'400. 		     1b III (*) 200 (€ 200)
1851/1862: Bestand von einhundertachtunddreissig Quadratausgaben, weitgehend mit 
zentrischen Nummernstempeln entwertet, dabei Werte bis zu 18kr. 		     200 (€ 200)
1851/1868: Kleine Sammlung Baden ab einer 1 kr ungebraucht (repariert) mit etlichen 
breitrandigen Prachtstücken sowie einigen Besonderheiten.  		     200 (€ 200)
1849: 1 Kr. schwarz auf weiss, Platte 1, farbfrisch und breitrandig, zeitgerechte Gummierung 
mit Falzanhaftung, einwandfrei erhalten, Attest Sem (2017) Mi = € 1300. 		    1Ia * 250 (€ 255)

1 Kr. schwarz, Platte 2, mit Plattenfehler "Ansatz am zweiten 'E' von Kreuzer" (Mi - Handb. 
Platte III, PF XI), entwertet mit geschlossenem Mühlradstempel "260" von Passau, allseits 
voll-, meist sehr breitrandig mit durchgehenden Trennungslinien links und unten. Farbfrische 
und feinste, tadellose Erhaltung gemäss Attest. Attest Stegmüller (2023) Mi = € 3'500. 1IIa PF 750 (€ 760)
Bayern 1849: 1Kr. schwarz auf weiss, Platte 2, farbfrisch und voll-breitrandig, links und 
rechts mit vollständigen Trennungslinien, entwertet mit geschlossenem Mühlradstempel 
"243", echte Marke und echter Stempel, rückseitig minimale Aufspaltung im Papier, nicht 
repariert, dekorativ gemäss Attest Stegmüller (2017). Mi = € 3500. 		     1IIa 400 (€ 405)
1870: 1 Kr. gelbgrün, zwei Exemplare und 7 Kr. ultramarin, Wz. weite Rauten übergehend 
entw. mit blauem Halbkreisstp. von "NEUSTADT 14 11 1" auf  Briefumschlag 'Via Bremen' 
nach Cincinnati, USA mit rotem Transitstp. "New York Paid All Dec 4". Portorichtig frankierter 
Überseebrief (Tarif 1871), dreiseitg geöffnet, Frankatur mit kl. Bedarfsmängeln (1 Kr. u.l. mit 
verkürztem Zahn) in ursprünglicher Erhaltung. Befund Stegmüller (2022). 		     22Ya+ 25Ya 6 150 (€ 150)
1886 (2.Feb.): 10 Pfg. Antwort Ganzsache aus LAGOS, Westafrika, der Wertstempel 
entwertet mit "Stummem Stempel Lagos", mit nebengesetztem Einkreisstempel 
Unterscheidungsbuchstabe A. Die Karte mit Bedarfstext lief über Grossbritannien und 
erhielt Transitstempel von Liverpool (5. März) und London (noch von der Ausreise am 3. 
Dezember 1885), sowie einen Ankunftstempel München. Zwei erträgliche Eckbüge sind 
Spuren der Reise nach Afrika und zurück. Ein ausgefallenes Stück, nach dem man sehr 
lange suchen muss. 		     P13A 6 150 (€ 150)
1849-1920: Sauberer Bestand ab Quadratausgaben bis Bayern-Abschied mit Dienst- und 
Portomarken. Alles auf Steckkarten geordnet und beschriftet, mit u.a.2x Mi.Nr. 4I signiert; 
vorab gestempelt, wenig ungebraucht, zumeist gute Erhaltung und hoher Katalogwert. 	    350 (€ 355)
1839/1861 (ca.) Fünf markenlose Briefe aus dem bayrischen Hoheitsgebiet nach Belgrad. 
Es handelt sich um drei Dienstbriefe,  aus 'Pfarrkirchen', 'Augsburg' und 'Friedberg', letzterer 
eine Polizeisache des Landgerichts, sowie ein Charge 'Brief gegen Retour Recipisse' des 
Landgerichts Pfarrkirchen. Zwei weitere Briefe stammen einmal aus 'Nördlingen' (1839) 
gerichtet an den Fürsten Milosch mit einigen Alterungsspuren, sowie ein weiterer Brief 
aus 'Würzburg'.  Alle Briefe tragen die notwendigen Durchgang- und Ankunftsstempel für 
die sehr seltene Destination 'Serbien'. Eine seltene Gelegenheit gleich fünf Briefhüllen zu 
erwerben, wobei der Charge Brief besonders bedeutsam ist.  		     6 600 (€ 605)
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1848D / CHF 1801848C / CHF 1'000

1848B / CHF 150

1847 / CHF 200

1834 / CHF 150
1835 / CHF 150

1844 / CHF 2'000
1840 / CHF 500



380� 298 Corinphila AuctionEuropean Countries

� Michel Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

Bergedorf 1867: ½ resp. EIN HALBER SCHILLING, Auflage von 1867 blau im 
vollständigen ungebrauchten Originalbogen. Gemäss Fottoattest Jakubek sind nur 3 
komplette Bogen bekannt. Der Block ist 'bemerkenswert frisch..', '..einige Marken weisen 
Falzreste auf', etwa 8-10 Marken sind betroffen, auch weist der Gummi einige Stockpunkte 
auf. Durch die Zwischenstege verläuft eine vertikale Faltung des Bogens, diese Faltung ist 
bis in die zweite Markenreihe von unten eingeschnitten/eingetrennt. Shanahan 1959, Mi = ca. 
€ 75'000. 		     1b * 6'000 (€ 6'060)
Preussen  1856: 4 Pfennige dunkelgrün, waagrechter Dreierstreifen, Vierringstempel "427" 
(Fraustadt), volll- breirandig und in frischer Farbe. Feine und tadellose Erhaltung gemäss 
Attest Brettl. Mi = € 750. 		     5b 100 (€ 100)
1867 (18. Dez.): 3 Pfennig dunkelrosalila als Einzelfrankatur einer Ortsdrucksache innerhalb 
von Gotha gelaufen, entwertet mit dem Thurn und Taxis Stempel von "Gotha 18/12 5-6N". 
Ein minimaler Eckknitter stört nicht. Ein sehr seltener Beleg nach Thurn und Taxis Tarif 
frankiert. Fotoattest Wasels (2023). Mi=€3'000. 		     19b EF 6 500 (€ 505)
1855/1860 (ca.) Vier markenlose Briefe aus dem preussischen Hoheitsgebiet nach Belgrad. 
Es handelt sich dabei um zwei Dienstbriefe, hier entweder mit 'K.d.S.' oder 'Affs de service 
de Roi', gekennzeichnet stammen beide der sehr seltenen Dienstbriefe aus Berlin, zwei 
weitere Briefe stammen einmal aus WITTICHENAU, dieser mit 3 Sgr taxiert sowie ein 
weiterer Brief mit Taxvermerk '9'  ebenfalls aus Berlin. Letzterer Brief ist stärker repariert. 
Briefe aus Preussen nach Serbien sind nur in einer ganz geringen Zahl registriert und 
sind selbst ohne Marken sehr rar. Alle Briefe tragen die notwendigen Durchgang- und 
Ankunftsstempel. Eine seltene Gelegenheit gleich vier Briefhüllen zu erwerben. 	    6 500 (€ 505)
1854/65: Drei Auslandbriefe, zwei davon nach Amsterdam - 1 SILBERGR x 3, dabei 
ein Paar (Minr. 2) von "MÜHLHEIM 3 11 * 6 - 7", ASt. "AMSTERDAM ..1854" rücks. 
und    2 SILBERGR.  (Minr. 17) im senkrechten Paar 1864 "Recommandirt" "BARMEN 
UNTERBARMEN 23 7 / 12 -1", anASt. "AMERSTERDAM 24 JUL 67", Dreifarbenfrankatur 
(Minr. 15+16+18) von "BERLIN 19/11 65" mit 6 PFENNIG + 1 + 2 SILBERGR. n. Paris. 	
	    6 100 (€ 100)
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   Michel   Startpreis 
in CHF  

 Startpreis
ca. € 

 

  Sachsen 1850: Sachsendreier 3 Pf. dunkelzinnoberrot, Platte III, Type 14. Im Schnitt 
breitrandige Marke, links vollständige, oben fast vollständige Schnittlinie des bayrischen 
Liniensystems erkennbar, entwertet mit zartem Zweikreisstp. "LEIPZIG .... ". Farbfrisches 
und sehr schönes Stück in einwandfreier Erhaltung. Attest Rismondo (2014) und signiert 
Pfenniger, Mi = EUR 8'500.         1a              2'000   (€ 2'020) 

 

  1850: Sachsendreier 3 Pfennig, Zifferzeichnung ziegelrot, kleinformatige Marke einer 
späteren Aufl age auf Drucksache (ohne Schleife), voll- breitrandige Marke, rechts 
unten Schnittlinie sichtbar, sächsisches Liniensystem. Entwertung der Marke durch 
Zweikreisstempel "LEIPZIG ... 51.. 10-10 ½", Marke tadellos erhalten, die Drucksache ist 
in der Faltung durch Falze gestützt. Attest und signiert Ritter (1948), Rismondo (2014). Mi= 
€ 25'000.         1a   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1850: Sachsendreier bräunlichrot, Platte III Typen 1+6 im senkrechten Paar, dreiseitig voll- 
bis breitrandig, rechts und im Zwischenraum bayrisches Liniensystem erkennbar, links 
entlang der Randlinie geschnitten (unten minim berührt), je zart und übergehend entwertet 
mit Zweikreisstp. "LEIPZIG 24. NOV. (50) 8-8½" auf grüner Drucksachenschleife des 
deutschen National-Vereines für Handel und Gewerbe nach Cöln am Rhein mit rücks. 
Ankunftsstp. vom Folgetag. Abgebildet und beschrieben in Bühler 'Sachsen 3 Pfennig rot', 
S. 45, als eines von 39 bekannten senkrechten Paaren. Ein seltenes und attraktives Stück, 
Attest Rismondo (2014) Mi = € 90'000.
Bemerkung: In dieser politisch bewegten Zeit sahen sich die Absender bemüssigt, auf der 
Schleife auf ihre "... nicht politischen, sondern rein praktisch gewerblichen, patriotischen 
Zwecken..." dienenden Ziele hinzuweisen.         1c   6           10'000   (€ 10'100) 

 1843   

 1844   
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   Michel   Startpreis 
in CHF  

 Startpreis
ca. € 

 

  1850: Sachsendreier bräunlichrot, Platte III Typen 8+9 im waagrechten Paar, auf blauer 
Drucksachenschleife des National-Vereins für Handel und Gewerbe (rückseitig nicht ganz 
vollständig), von Leipzig nach Sulau Regierungsbezirk Breslau. Das Paar ist an drei Seiten 
voll- bis breitrandig, links und unten sowie im Markenzwischenraum sind Schnittlinien 
sichtbar, dass das bayrische Liniensystem erkennbar wird, oben ist das Paar meist entlang 
der Randlinie geschnitten, teilweise ist die Randlinie aussen teils minimal berührt, je sehr 
klar und übergehend entwertet mit Zweikreisstp. "LEIPZIG 11. JAN. 51 5½-6", rechts oben 
Herkunftsstempel "Aus Sachsen". Die Marken sind in der unteren Hälfte von schwarzen 
Farbsprenkeln getroffen, ebenso die Schlaufe,  Attest Rismondo (2014) Mi = € 90'000.   1c              10'000   (€ 10'100) 

 

  1855: Johann 1 Ngr. schwarz auf hellgraurot, gut- bis überrandig (oben berührt) zusammen 
mit 5 Ngr. rötlichbraun, ein allseits breitrandiges Prachtstück, beide farbfr. Einzelwerte je 
mit Teilen einer Nachbarmarke, je zart und übergehend entw. mit Nummerngitterstempel 
'1' des Hofpostamtes Dresden mit nebenges. Abgangsstp. "DRESDEN 17 DEC 57 / 5-5½", 
auf vollständigem Faltbrief aus dem Jahr 1857 nach St. Petersburg, rücks. Transitstp. 
"BERLIN / 18 12" und Ankunftsstp. "POLUTSCHENO 12 DEK 1857 WETSCHER" 
(julianischer Kalender). Empfängeradresse von Fräulein Marie Gräfe rückseitig ins 
Kyrillische transkribiert, vorderseitig Weiterfranko 'f3' (Silbergroschen) von Preussen an 
Russland in blauer Tinte. Kleiner Einriss in der Unterlage oben, dennoch ein sauberes und 
ansprechendes kleines Briefl ein, Attest Vaatz (2022).         9/I+ 12e   6           200   (€ 200) 

 

  Württemberg  1923: 50 Rentenpfennig auf 25 Pfennig, Dienstmarke 'Portopfl ichtige 
Dienstsache' (Bezirksdienstmarke) echt, sehr sauber und zeitgerecht gestempelt 
"REUTLINGEN 22.6.25", gut gezähnt und einwandfrei, Mi = € 1100.         Dienst 188              150   (€ 150) 

 1846   

 1847   
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Marktplatz von Leipzig
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� Michel Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

Elsass-Lothringen: 1870: 1 Centime 'Netzwerk mit Spitzen nach oben', 24er-Block (6x4) 
ungebraucht,  neun Marken mit Falzrest, 15 Marken postfrisch. Vier Marken in der oberen 
Reihe leichte Knitter, mittlere senkrechte Zähnung etwas angetrennt resp. vorgefaltet, 
soweit aber sehr gut erhaltenes Stück. Eine der grössten bekannten Einheiten dieser Marke. 
Attest Mehlmann (2023). Mi = € 2430+. 		     1Ia */** 400 (€ 405)
1870: 20 + 1 + 4 Centimes von "STRASSBURG 29.12.70", wohl forwarded, da 
Absenderstempel "P. PASSAVANT & FILS.. FRANCFORT S-LE-..IEIN" nach Neuchatel, 
Suisse. Der Faltbrief ist etwas gebrochen und hinterlegt und weist vorderseitig private Notizen 
in kleiner Schrift über den Marken auf, die Frankatur in soweit guter Bedarfserhaltung. 
1 und 20 Centimes 'Spitzen nach oben', '4 Centimes Sptizen nach unten'. Bei der 1 und 
4 Centime Marke je ein fehlender Zahn. Rückseitig Ankunftsstempel "NEUCHATEL 5 
JANV. 71 5 S" und interessanter kleiner Zweizeiler "(A)uf militäirischen Befehl geoeffnet" 
in blau, Briefe mit diesem Zenusurstempel sind selten! Attest Mehlmann (2023). 	
	    1Ia, 3IIa, 6I 6 150 (€ 150)
1870: 1 Centime (2) + 2 Centimes (2) + 4 Centimes  + 10 Centimes  (2x), alle Marken mit 
"Spitzen nach oben", original zum kleinen Umschlag gehörig, als sehr seltene 30 Centimes-
Bunt-Frankatur von "STRASSBURG IM ELSASS 6 12 70 1-2" und nach LODONDERRY, 
Irland. 1-Centime Marken haben leichte Mängel (verkürzte Zähne Randspalt), rechte 10 
Centimes Marke rechts einen Randspalt. Rotes "PD", Rückseitig Ankunftstempel "LATE... 
B DERRY DE 10 70". Derzeit einmalige Darstellung einer 30 Centimes-Frankatur nach 
Irland! Attest Mehlmann (2003). 		     

1Ia (2), 2Ia 
(2), 3Ia, 5Id 

(2) 6 1'000 (€ 1'010)
1871: Faltbrief mit fünf 1 Centime Marken und einem 10 Centime-Wert von 
"WASSELNHEIM 19/1.71" Marken, alle Spitzen nach oben) durch ölige Stempelfarbe 
etwas getönt und diverse Mängel, wie fehlender Zahn, Knitter und etwas Scherentrennung. 
Portogerechte und sehr seltene Frankatur nach Freiburg in das Grossherzogtum Baden. 
Attest Mehlmann (2023). 		     1Ia (5), 5Id 6 180 (€ 180)
1871: 25 Centimes dunkelbraun als Einzelfrankatur von Strassburg "STRASSBURG 
BAHNHOF 10.10 71..." nach ARLON, Belgien, Ankunftstempel "ARLON .. OCT 71 12 
S", Befund Mehlmann (2023). 		     7IB 6 100 (€ 100)
1871/72: Lot 35 überwiegend interessante und attraktive Belege mit Marken von Elsass 
Lothringen oder dem Deutschen Reich.Brief an Militärangehörigen im Deutschen Reich als 
Bahnpost, diverse Doppelfrankaturen, u.a. seltener mit Frankreich 25 Centimes + 2x DR 1 
Groschen Brustschild, ein Brief im Grenzrayon von SULZBACH nach BASEL, 1 Brief 25 
Centimes nach Belgien. Insgesamt 9 Atteste Roumet, 1 Befund Mehlmann, weitere Belege 
sind signiert Calves und Spalnik. Es handelt sich fast durchweg um ehemalige Auktionslose, 
zumeist mit detaillierter Beschreibung. 		    6 500 (€ 505)

Altdeutschland: Sammlungen und Lots

1849/1923: Sammlung von Baden bis Württemberg auf alten Vordruckblättern, reichhaltig 
vor allem bei Bayern und Württemberg, dazu 3 Steckkarten mit Altdeutschland - hoher 
Katalogwert bei sehr gemischter Erhaltung. 		     300 (€ 305)
1849/1930ca.: Sammlung Altdeutsche Staaten, meist gut vertreten, dann noch etwas 
Deutsches Reich und Gebiete, dabei z.B. Bayern 1 Kreuzer schwarz, Württemberg 70 
Kreuzer usw., allerdings unterschiedliche Erhaltung und bei den frühesten Blättern vorab 
anhaftend, hoher Katalogwert. 		     1'000 (€ 1'010)
1849/1920: Reichhaltige Sammlung im SAFE-Vordruckalbum gestempelt und ungebraucht. 
Viele sehr schöne Stücke, dann auch Stücke in sehr unterschiedlicher Erhaltung, vieles ist 
altsigniert. Besonders gut ausgebaut sind Baden, Bayern, Thurn u. Taxis, und Württemberg, 
ein sehr attraktiver Sachsen Dreier ist leider repariert (Attest Vaatz 2023) - sehr hoher 
Katalogwert. 		     2'000 (€ 2'020)
1849/1923: Reichhaltige alte Sammlung, wie erhalten mit vielen guten Werten, u.a. Bayern 1 
Kreuzer schwarz, Sachsen-Dreier (repariert) und viele andere gute Werte in teils gemischter 
Erhaltung, wohl seit über 70 Jahren unberührt, hoher Katalogwert. 		     2'000 (€ 2'020)
1850/1867: Kleiner Bestand von etwa einhundertfünfunddreissig Werten der Staaten Baden, 
Preussen, Thurn und Taxis und Württemberg, ohne grosse Spitzen mit jedoch einigen 
Püppchen wie einer Baden 6Kr. 1854 mit sieben! Nachbarn und blauem Stempel 110 
Pfullendorf.  		     250 (€ 255)
1851/1923: Lagerbestand Altdeutschland (ohne Baden und Bayern), teils spärlich, teils 
reichhaltig bestückt, mit erklecklich Preussen, Thurn u. Taxis, am besten sortiert ist 
Württemberg. Erhaltung recht unterschiedlich, Einheiten und Blocks vorkommend, 
auch bessere Stempel und Farben. Etliche Werte sind signiert, altsingiert und teils auch 
Kurzbefunde. Alles sauber auf Steckkarten geordnet und beschriftet. Hoher Katalogwert. 	   600 (€ 605)
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� Michel Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

1845/1862: Fünf markenlose Briefe aus verschiedenen Staaten nach Belgrad. Es handelt 
sich um Dienstbriefe und taxierte Post. Dabei auch ein Schreiben der Hamburger Fremden- 
und Passbehörde, sowie Briefe aus Baden und Sachsen.  Alle Briefe tragen die notwendigen 
Durchgang- und Ankunftsstempel für die sehr seltene Destination Serbien. Eine seltene 
Gelegenheit gleich fünf Briefhüllen zu erwerben und dabei die Destination 'Serbien' bei 
mehreren Staaten auf einmal zu besetzen.  		     6 400 (€ 405)
1850/1920: Lagerbestand von gut 125 Belegen diverser Altdeutscher Staaten, hier mit 
besseren Schleswig Holstein, Ortsstempel Burg s. Dithm. und ein unterfrankierter Brief 
mit Bahnpostentwertung nach Berlin, Hamburg mit Brief nach Niendorf, diverse Briefe 
Preussen, Bayern. Ein lohnender Posten. 		     6(6) 500 (€ 505)
1851/71:   Altdeutschland Lot Belege, 9 Baden wovon 3 in die Schweiz; 1 Akte Bayern 
somit Fiskalverwendung; 1 Hamburg; 3 Hannover, ungebr. Umschlag 'bestellgeldfrei'; 
3 Helgoland wovon 2 gelaufene Briefe und 1 ungebrauchte Ganzsachenpostkarte;  
1 Oldenburg; 3 Preussen; 2 Sachsen wovon 1 Formularumschlag; 3 Württemberg alle 3 in 
die Schweiz gelaufen, wovon 1 Drucksache + Briefstück 3 Kreuzer-Ganzsachenausschnitt 
mit Zusatzfrankatur zwei 3 Kreuzer-Marken, offensichtlich von 2. versch. Auflagen;  
5 Norddeutscher Postbezirk, wovon 1 portofreier Kriegsgefangenenbeleg und 1 FELD-
POST Umschlag ungebraucht (vermutlich NdPB); 4 Deutsches Reich, wovon 2 mit 
Hufeisenstempeln und eine 3 Farbenfrankatur-Frankatur (Fahrpost) von GUEBWILLER n. 
BASEL. 		     6 200 (€ 200)

Deutsches Reich

1872: 30 GROSCHEN grauultramarin, nur mit Rundstempel entwertet "BERLIN P.A. 44 
/ 5. 8.74". Der Stempel ist klar und gut lesbar aufgesetzt. Die Marke ist farbfrisch, gut 
gezähnt und in einwandfreier Erhaltung. Ortstempel-Entwertungen entsprachen nicht der 
Vorschrift und sind daher selten. Attest Hansmichael Krug. Mi =  € 3400. 		    13 500 (€ 505)
1900: 5 Mark Reichspost ohne Nachmalung in Type I, echt entwertet mit Datenbrücken-
Gitterstempel "LANDESHUT 19.12.00. 7-8N.". Marke gut gezähnt und farbrisch, 
einwandfrei und nicht repariert. Signiert Richter und zwei weiteren Signaturen. Attest 
Michael Jäschke-Lantelme. Mi = € 2800.  		     66I 400 (€ 405)
1912:   Flugpostmarken mit Aufdruck 'E. EL. P' 10 Pfg. und 20 Pfg. zusammen auf 
Antwortteil einer 10 Pfg. Doppelkarte entwertet "Flugpost am Rhein u. am Main / Darmstadt 
23.6.12", beide Marke mit je linkem Bogenrand, bei der 10 Pfg. Marke zeigt darauf ein 
Aufnadelungszeichen. Selten auf normaler Karte. Attest Brettl. Mi € 5400. 		     V, VI 6 750 (€ 760)
1912: Flugpostmarke mit Aufdruck 'E. EL. P' Marke auf offizieller Karte, sauber gestempelt 
"Flugpost am Rhein und Main / Frankfurt / (Main)   23.6.12 ", rückseitig Grusstext,  
Mi €  2200. 		     VI 6 300 (€ 305)
1913: Germania 10 Pfg. orangerot, gestempelt, Brückenstempel "LEIPZIG STÖTTERITZ 
7.3.14.7-8N", Attest Paul-Peter Jäschke (1999). Mi € 3000.  		     86.Id 400 (€ 405)
1915: Germania 10 Pfg. Kriegsdruck, Farbe lebhaftrot gebraucht mit Datumbrückenstempel 
"BRESLAU 13.6.16. 8-9N", Attest Michael Jäschke-Lantelme (2001). Mi = € 3000. 	
	    86IIe 400 (€ 405)

1915: Germania 10 Pfg. Kriegsdruck, dunkelrot, zinnobert quarzend, gestempelt mit 
Datumbrückenstempel "BAUTZEN 21.12.18. 5-6N". Eine sehr seltene Marke, die einem 
Druckauftrag für die Deutsche Militärverwaltung in Rumänien entstammt, unüberdruckt 
wurde diese Farbe im Deutschen Reich komplett aufgebraucht. Attest Michael Jäschke-
Lantelme. Mi € 10'000. 		    86IIg 1'500 (€ 1'515)
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� Michel Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

1918: Germania 80 Pfg. Kriegsdruck, karminrot metallisch glänzend / rotschwarz auf 
hellrosa, gestempelt mit Datenbrückenstempel. "WEIMAR -6.2.19.  3-4.", tadellos. Attest 
Michael Jäschke-Lantelme  (2011) für eine Postkarte von der die Marke abgelöst wurde.  
Mi = € 1100. 		    93IIa 150 (€ 150)
1920: 3 Mark mit Wasserzeichen Ringe, auf Papier für Versicherungsmarken gedruckt, 
gestempelt mit Datumbrückenstempel "BOIZENBURG -6.10.20. 2-3.". Farbfrische, gut 
gezähnte, fehlerfreie Marke, rückseitig gezeichnet 'Richter', ausführliches Attest Michael 
Jäschke-Lantelme (2012). Mi € 5000. 		     96 BIIaW 1'000 (€ 1'010)

1919: 40 Pfennig Flugpost in der seltenen Farbe 'blassgrün', sauber gestempelt "SAALFELD 
*(SAALE)* 5.12.22 10-11N", Tadellose Erhaltung, gemäss Attest im typisch porösem 
Druck. Attest Oechsner (2005). Mi € 13'000. 		     112b 2'500 (€ 2'525)
1920: 2.50 auf 2 M auf lilabraun, zentrisch gestempelte Marke "LEIPZIG - ANGER 
CROTTENDORF / 28.6.20 11 - 12 V", echt und einwandfrei. Attest für Briefstück Dieter 
Weinbruch BPP (2002). Mi = € 1400. 		     118c 150 (€ 150)
1920: 1¼ Mark Germania auf Papier mit Wasserzeichen 'Kreuzblüten', tadellos erhalten und 
echt gestempelt , sign. BECHTOLD BPP und sign. Infla. Mi = € 1300. 		     151Y 150 (€ 150)
1921: 1,60 M auf 5 Pfg. dunkelbraun der Urmarke mit stumpfschwarzem Aufdruck, 
gestempelt "ZWENKAU 17.11.21". Attest Rolf Tworek (1995). Mi € 2000. 		     154IIb 250 (€ 255)
1922: 50 M Posthorn mit Vierpasswasserzeichen (Kreuzblüten), gestempelt 
"EICHERWIESEN...23", sign. Infla. Mi = € 1100. 		     209PY 150 (€ 150)
1923: 40 M Arbeiter, grünlicholiv, sauber gestempelt "(B)ERLIN - (STEGL)ITZ 1 24.5.23. 
8-9 V", typischer Postort für diese seltene Farbnuance. Attest Dieter Weinbruch. Mi = € 2000. 	
	    244c 250 (€ 255)

1923: 8 Tausend auf 30 Pfg, mit Wasserzeichen Waben, zeitgerechte, echte Entwertung 
"BERLIN W *66a 27.9.23 12-1N". Einwandfrei erhalten. Signiert Peschl und Infla, Attest 
Eduard Peschl (1970) und Dr. Helmuth Oechsner (2000). Mi € 8000. 		     278Y 1'200 (€ 1'210)
1923: 800 Tausend auf 500 Mark gestempelt, echter und zeitgerechter, nicht ganz 
vollständiger Stempelabdruck "BERLIN SW/ .. 10.23 4-5N". Attest Günther Bechtold.  
Mi = € 2000. 		    307A 250 (€ 255)
1923: 2 Millionen auf 200 Mark, orangerot, Plattendruck. Gestempelt "LIEBENAU RU..", 
rückseitig Signatur 'bII' (Signaturirrtum) und signiert Oechsner als IIc und Attest Oechsner 
1990). Mi = € 1100. 		     

309Pc  
(309IIc) 100 (€ 100)

1923: 50 Milliarden lebhaftkobaltblau/schwärzlichkobaltblau durchstochen, mit zeitgerechter 
Entwertung Berlin 68 (1.12.23). Attest Dr. Oechsner (2000). Mi=€900.      330B 150 (€ 150)
1923: 1 Milliarde auf 100 Mark 'Hitlerprovisorium', einwandfrei und echt gestempelt 
"LUDWIGSHAFEN 10.11.23. 5-6N". Signiert Infla, Attest Rolf Tworek (2017). Mi € 4500. 	
	    331a 600 (€ 605)
1926: 50+50 Pfg. Landeswappen v. Hessen, seltenes liegendes Wasserzeichen, Marke vom 
Unterrand, sauber gestempelt "CHEMNITZ Briefmarkenausstellung 1927 / -14.27. 12-1N", 
signiert Rehfeld und neuestes Attest Andreas Schlegel (2023). Mi = € 5000. 		     401Y 750 (€ 760)
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� Michel Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

1935: Nothilfeblock, sauber mit Ausstellungsstempel entwertet "KÖNIGSBERG (PR) JNT. 
POSTWERTZ.AUSSTELLUNG 23.JUNI - 3 Juli 1935 / 23.6.35 18-19". In Originalgrösse, 
leicht fleckig im Blockrand, einige lichte Stellen. Attest Hans-Dieter Schlegel. Mi € 14'000. 	
	    Block 2 800 (€ 810)
1931: POLARFAHRT, postfrischer Satz, jede Marke mit Bogenrand, Falzspur jeweils im 
Rand, Mi = € 4300. 		     456/458 ** 400 (€ 405)
1936: 25+15 Pfg. Mangfall-Autobahnbrücke, senkrechte Gummiriffelung, sauber 
gestempelt "COLDITZ 19.6.37 -6", Befund Oechsner, Mi = € 850. 		     641x 100 (€ 100)
1944: 5 RM 'Adolf Hitler' gezähnt K14, gestempelt "BAD GODESBERG 7.2.45", Attest 
Hans-Dieter Schlegel (2003). Mi € 1400. 		     802B 150 (€ 150)

Deutsches Reich: Sammlungen und Posten

1872/1945: Reichhaltige, gestempelte und ungebrauchte Sammlung auf uraltem Vordruck 
(Vollrath), zweifelhafte Stempel bei den Zeppelin-Ausgaben, schöner R-Brief mit Zentrum 
des Ipostablocks 1930 mit Sonderstempel, Ostropablock, im Rand gebrochen aber Zentrum 
verwendbar, insgesamt gemischte Erhaltung mit guten Stücken, bitte besichtigen. 		    300 (€ 305)
1872/1945: Lagerbestand auf Steckkarten, zumeist gute Erhaltung gebraucht und 
ungebraucht sowie auch viel postfrisch mit vielen Spezialitäten, Farben, Aufdruckvarianten 
usw. Am Schluss auch Dienstmarken und etwas Zusammendrucke/Kehrdrucke. Sehr viel 
Material, auch kleine Werte sind oftmals geprüft, auch einige Befunde und Atteste. Viele 
gute Serien und auch Blocks enthalten, sehr hoher Katalogwert! 		     2'500 (€ 2'525)
1872/1945: Gehaltvolle Sammlung auf spezialisierten Leuchtturm-Vordruck-Blättern der 
regulären Markenausgaben sowie der Dienstmarken. Sehr reichhaltig mit vorwiegend nur 
ausgesucht schönen Stempel mit sehr vielen Varianten, zumeist auch sehr gute Erhaltung 
(wenige Ausnahmen). Nur der Nothilfeblock ist postfrisch. Vieles farben-, wasserzeichen- 
und stempelgeprüft und signiert, oft auch die billigen Werte, so dass die Sammlung sich auch 
ideal für Vergleichszwecke eignet, etliche Befunde und Atteste sind beigefügt.
 		     3'500 (€ 3'535)
1890/1945ca.: Deutsche Gebiete Lagerposten sauber auf Steckkarten geordnet, mit Kolonien 
und Auslandpostämtern (spärlich), besser bestückt sind die Abstimmungsgebiete, Danzig und 
Memel, etwas Besatzungsausgaben 1. und 2. Weltkrieg, sowie Lokal- und Zonen-Ausgaben, 
dabei vor allem französische sowie britische und amerikanische Zone mit besseren Werten 
und Serien, Notopfer. Einiges schon geprüft und signiert, hoher Katalogwert. 		     500 (€ 505)
1913/44: Guter Grundstock der Zusammendrucke, parallel gesammelt ungebraucht / 
postfrisch sowie gestempelt in Jumbo-Einsteckalbum. 		     150 (€ 150)
1918/45 Lot Sammung der Inflamarken postfrisch, dabei Hitlerprovisorium in kleinem 
Album, dazu 6 verschiedenen Markenheftchen (soweit gut erhalten) und postfrischen 
Zwischenstegen auf Blättern. Mi n.A. = ca. € 2200. 		     ** 150 (€ 150)
1918/23: Konvolut von mehreren hundert Inflabogen, ein grosser Teil komplet oder auch 
Teilbogen (manchmal fehlender Rand oder Mangel am Rand). Aus einem Altbestand. Es 
sind viel Aufdruckausgaben enthalten, auch 2x 50 Milliarden durchstochen (Minr. 330B).  
Spannender Posten mit Potential. 		     ** 500 (€ 505)
1930/37: Lot Blocks, meist postfrisch, resp. ohne Falz, dabei 2x Block 1 mit je min. 
Stockfleck von Lagerung im Blockrand, sonst frisch, 2x Blocks 5-6, 2x Block 10 etc. 	    200 (€ 200)
1933/45: Drittes Reich, bis auf Nothilfeblock praktisch komplette gestempelte Sammlung 
(es fehlen einige Billigstwerte), vorwiegend gute Bedarfsstempel oder besser. Sehr sauberer 
Satz 'Chicago-Fahrt', Wagner, Ostropablock gepr. Schlegel. 		    400 (€ 405)
1936/40: Blocklot 1936/37 (11 Stück) dabei Olympiadeblockpaar und Braunes Band je mit 
Falz und gestempelt, div. Hitlerblocks und Braunes Band mit Aufdruck alle mit Falz, dazu 
ein Bedarfsflugbrief 1940 nach Argentinien. 		     80 (€ 80)
1918/23: NOTGELD: Uraltsammlung Not- und Inflationsgeld in Umschlägen, eine 
Schachtel und ein Album, unberührt, sehr gemischte Erhaltung, ganz überwiegend 
Deutschland, wenig andere Länder wie Österreich, Polen. 		     100 (€ 100)
1916/24: Umfangreiche Sammlung mit einigen Tausend Notgeldscheinen, sauber 
alphabetisch arrangiert in sechs neuwertigen Leuchtturm-Alben mit Schuber und zwei 
Schaubek-Alben mit Schuber, darin enthalten Scheine von Achim bis Zittau, meist in 
kompl. Serien mit sechs Scheinen, dabei eine grosse Anzahl mit attrakt. Motiven wie 
Topographie, Bauwerke, Landwirtschaft, Lebensmittel, Religion, Märchen und Sagen, 
Mythen und Legenden und viel andere mehr, meist in kassenfrischer Erhaltung, dazu 
div. Scheine aus Seide, Banknoten aus der dt. Hochinflation 1923, Banknoten anderer 
Länder etc., ein einmaliges Objekt, über Jahre zusammengertragen und vom Sammler mit 
Erläuterungen und Beschreibungen ergänzt, in einer grossen Zügelbox. 		     2'000 (€ 2'020)
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For additional lots Zeppelin please see our catalogue 306
Zeppelin

The ERIVAN Collection (part II)

104 S A M M L U N G           E R I VA N

 10133  6          1933, (29. Juli): 5. Südamerikafahrt 1933 (19. bis 29. August): R-Brief ab Hodeida (29. Juli) Jemen, 
frankiert mit fünf Werten, zugeleitet via „Aden 1. Aug.33“ zum Anschluss� ug Berlin - Friedrichshafen, 
mit Transitstp. von „Arica 1 SET.33“ und rücks. Ankun� stempel von „Lima Peru 11.Sep.33“. Eine sehr 
seltene Zuleitung, als Anschluss� ug in Michel nicht gelistet Mi. 327a = Euro 5‘000 für Au� ieferung 
Friedrichshafen.   (Sieger 226.B) 
Provenienz: Sammlung Ludwig Ko� er, 127. Corinphila Auktion (2001), Los 3564.  CHF 1‘000 

VERTRAGSSTAATENPOST
JEMEN

Ansicht von Aden

17S A M M L U N G           E R I VA N

Zeppelin lZ 4 (Zii)

10003 6 1908: 8. Fahrt, sog. „Grosse Mainzer Fahrt“ (4. bis 5. August): Ansichtskarte (Zeppelin‘s Luftschiff, neues 
Modell / Vor dem Aufstieg) vom Abwurf „Worms 4.8.08-- 6 N“ frankiert mit Germania 5 Pfg. (defekt) 
und beigef. Stempel der „WORMSER ZEITUNG“ in violett, mit Grussadresse in Bleistift an Herrn und 
Frau Friedrich Hohlfeld in Stuttgart: „Auf der Fahrt nach Mainz...... herzliche Grüsse Georg“ mit 
Zeitangabe „Worms 3.4 „, sowie weitere Grussbotschaft in Tinte (teils leicht verschmiert) von zweiter 
Hand. Sehr seltene Abwurfkarte geschrieben von Georg Hohlfeld dem Monteur und Maschinisten an 
Bord des Luftschiffs. Um die technische Zuverlässigkeit seiner Luftschiffe unter Beweis zu stellen musste 
Graf Zeppelin dafür eine ununterbrochene Fahrt von mind. 700 km zurücklegen. Von der ‚Grossen 
Mainzer Fahrt‘ sind nur sehr wenige Abwurfbelege bekannt geworden. Vom Abwurf Worms ist bisher 
nur ein weiterer Beleg bekannt Mi. 4.Ce = Euro 30‘000.  (Sieger 1.A) CHF 5‘000

52 S A M M L U N G           E R I VA N

 10056  6          1930, (26. April): R-Brief vom ‚Behrens Neuheiten Dienst‘ ab Nicaragua frankiert mit Flugpost ‚CS. 0.20‘ 
auf 2 cs. plus rücks. Zusatzfrankatur in Kombination mit US-Frankatur 1,30 $ entw. mit „New York 
Gand-Central May 27“ Duplex zur Rückfahrt nach „Friedrichshafen 6.6.30“. Sehr seltene Zuleitung, nur 
3 Karten und Briefe bekannt Mi. 68 J = Euro 7‘500.    (Sieger 64.I)   CHF 1‘000 

LZ 127 ‚GRAF ZEPPELIN‘
 SÜDAMERIKAFAHRT 1930, 18. MAI BIS 6. JUNI

Amerikanische Post

Grand Central Terminal in New York

70 S A M M L U N G           E R I VA N

 10082  6          1937, (4. Mai): 1. Nordamerikafahrt ‚Hindenburg‘ - Unglücksfahrt 1937 (3. bis 6. Mai): Am Unterrand 
angebrannter Bordpostbrief adressiert an ‚Rudolf Dinnebier.... 70th street‘ frankiert mit Hindenburg 2 
Pfg. und 100 Pfg., entw. mit aptiertem Bordstp. Typ X vom 4. Mai 37 in Schwarz. Der Brief wurde unter 
Umschlag an das Bahnpostamt Frankfurt gesandt und dort schon vor Abfahrt des Lu� schi� s mit dem 
Bordstp. entwertet. Sehr gut erhaltener Absturzbeleg mit komplett erhaltener Frankatur zu 125 Pfg., als 
Eilbrief ins Ausland mit 50 Pfg. Zeppelinzuschlag portogerecht frankiert. Abgebildet im Handbuch 
‚Zeppelin Crash Mail‘ von Dieter Leder (2012) auf Seite 156, verzeichnet als „Recovery #2, � ird Finding, 
letter #2, addressed to Dinnebier, taken by rescue team members as souvenir“. Nicht o�  ziell gelistete Post 
von der Bergungsmannscha�  als Souvenir mitgenommen. Michel listet nur drei Belege mit aptiertem 
Bordstp. Typ II (Sieger Typ X ) vom 4.5.37. Attest Dieter Leder (2002) Mi. 63Bc = Euro 25‘‘000.   
(Sieger 454.B)   CHF 5‘000 

LZ 129 ‚HINDENBURG‘
 

LZ 129 ‚Hindenburg‘ Katastrophe
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� Sieger Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

1929: Weltrundfahrt des LZ 127 vom 7. August bis 4. September, Ganzsachenkarte der 
Auflieferung aus Japan für die Strecke Tokyo-F'hafen, Fankatur 50 S. und1 Y.  (Mi Nrn. 120+139)   
gest. "Tokyo - 21. 8. 29", roter Flugbestätingsstempel und   grüner Ankunftsstempel von 
F'hafen Sieger = € 750/Mi 32Ea = € 800. 		     31.C 6 150 (€ 150)
Spanienfahrt 1930: Spanische Post, nicht beförderte Post mit Auflieferung Sevilla, frankierte 
Karte mit Stempel "SEVILLA 16.APR.30" und nachträglich angebrachtem deutschem 
Oval-Bestätigungsstempel via Dortmund mit Flugpostbestätigungsstempel "Mit Flugpost 
befördert Dortmund 1" nach Osnabrück, Karte mit kleinen Beförderungsspuren, seltene 
Variante die so nicht im Sieger steht Mi. 55Ac. 		     53.A 6 150 (€ 150)
Südamerikafahrt 1930: Argentinische Post mit brasilianischer Frankatur bis Friedrichshafen, 
Vordruckbrief mit kpl. Satz Brasilien Sondermarken 5000-20000 R. und Freimarke 500 
R. je mit Flugpoststempel "RIO DE JANEIRO 24.MAI.30" sowie argentinischen und 
amerikanischen Sonderbestätigungsstempel via Friedrichshafen nach Berlin mit rücks. 
Ankunftsstempel und vorderseitigem Luftpost-Bestätigungsstempel, wenige Gelbflecke, 
sonst in guter Gesamterhaltung. Sehr seltene Variante mit kpl. Sondermarken-Satz Mi. 68Gc. 	
	    63 6 300 (€ 305)
Oberschlesienfahrt, Auflieferung Gleiwitz nach Friedrichshafen 1930 (5. Juli): Karte 
mit u.a. Sondermarke 1 M. von "GLEIWITZ 5.7.31" via Friedrichshafen mit versuchter 
Katapultpost-Beförderung mit rotem Ausfallstempel "Schleuderflug nach New-York 
ausgefallen/SEEPOST DAMPFER BREMEN" in die USA, einwandfrei, sehr selten. Ex 
Sammlung Kofler (2001) Los 1423 Graue K75X1. 		     115Ba+ K75 6 750 (€ 760)
Schweizfahrt 1932, 250. Fahrt (28. Juni): Bordpostkarte der Rückfahrt mit u.a. Sondermarke 
1 M. via Friedrichshafen mit anschliessendem Katapultpostflug D. Bremen-New York 
vom 7.7. mit entsprechendem Sonderstempel in die USA, einwandfrei, sehr seltener 
Kombinationsbeleg Zeppelin-Katapultpost Mi. 250; Graue K113XI. 		     166c+ K113 6 750 (€ 760)

Chicagofahrt 1933 (14. Okt.): Auflieferung Friedrichshafen bis Akron, Brief mit Zeppelin-
Sondermarke 2 M. im Paar mit Seepost-Auflieferung "Dampfer BREMEN-Southampton 
5.10.33" und rotem Ra1 "Mit Vorausflug nach Southampton" als Katapultpost-Zuleitung 
vom 9.Oktober via "Friedrichshafen 14.10.33" nach Akron mit Ankunftsstempel, 
einwandfrei Erhaltung, äußerst seltene Kombination Mi. 351e; Graue K172X6. 		     

238Bba+ 
K172c 6 1'500 (€ 1'515)
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   Sieger   Startpreis 
in CHF  

 Startpreis
ca. € 

 

  Chicagofahrt 1933 (14. Okt.): Aufl ieferung Friedrichshafen bis Chicago, Brief mit 
Zeppelin-Sondermarke 4 M. mit Seepost-Aufl ieferung "Dampfer BREMEN-Southampton 
5.10.33" und rotem Ra1 "Mit Vorausfl ug nach Southampton" als Katapultpost-Zuleitung 
vom 9.10. via "Friedrichshafen 14.10.33.20-21" nach Chicago mit rücks. Ankunftsstempel, 
einwandfrei Erhaltung, äußerst seltene Kombination Mi. 352g; Graue K172X7.       

  238Bca+ 
K172c   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  Chicagofahrt 1933 (14. Okt.): Aufl ieferung Friedrichshafen-Rundfahrt, Brief mit Zeppelin-
Sondermarke 2 und 4 M. mit Seepost-Aufl ieferung "Dampfer BREMEN-Southampton 
5.10.33" und rotem Ra1 "Mit Vorausfl ug nach Southampton" als Katapultpost-Zuleitung 
vom 9.10. via "Friedrichshafen 14.10.33.20-21" nach New York mit rücks. Ankunftsstempel 
vom 18.11., rückseitig mit Gummifl ecken, sonst in einwandfreier Erhaltung, äußerst seltene 
Kombination Mi. 355i; Graue K172X21.        

  238Cba+ 
K172c   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  Chicagofahrt 1933: US-Post ab Miami bis Friedrichshafen, Brief von "MIAMI OCT.23.33" 
mit senkrechten Paar Sondermarke 50 C. und Cachetstempel Nr. 2 via Chicago nach 
Friedrichshafen mit entsprechenden Maschinenstempeln auf der Rückseite, Zähnung der 
Marken zum Teil leicht fl eckig, sonst in guter Gesamterhaltung, US-Post ab Miami selten 
Mi. 355Cb.         242.D   6           400   (€ 405) 

 

  Deutschlandfahrt 1934 (19. Mai): Aufl ieferung Berlin bis Königsberg, Karte mit Nachbringe-
Flugstempel D. Bremen und weiter befördert mit Katapultpost D. Europa vom 30.5. mit 
Sonder-Cachetstempel in die USA mit rücks. Ankunftsstempel, einwandfreie Erhaltung, 
sehr seltene Kombination Mi. 359d; Graue K181X2.       

  246Ba+ 
181c   6           750   (€ 760) 

 

  Deutschlandfahrt Aufl ieferung Königsberg1934 (20. Mai): Karte mit Nachbringe-
Flugstempel D. Bremen und weiter befördert mit Katapultpost D. Europa vom 30.5. mit 
Sonder-Cachetstempel in die USA mit Ankunftsstempel, einwandfreie Erhaltung, sehr 
seltene Kombination Mi. 360e; Graue K181X2.
Provenienz: Sammlung Kofl er, Corinphila 127, May 2001, los 1629.         246C+ 181c   6           750   (€ 760) 

 

  1930/35: Lot Zeppelinmarken ungebr., ausgegeben zu versch. SA-Fahrten, dabei 
gemischter Satz Argentinien 1930 'blauer/grüner Aufdruck, Zeppelinausgaben von Bolivien 
1930, Italien mit Tripolitania und Cirenaica Ausgaben 1933, Paraguay mit einem nicht zur 
Ausführung gelangtem Aquarell-Essay in Rhombenform in blau auf Vorlagekarton, sowie 
kompl. Serie zu drei Werten ausgegeben zur Chicagofahrt 1933, etwas unterschiedlicher 
Erhaltung Mi. = Euro 3'500.            6           300   (€ 305) 

 

  1912/80: Restlot mit zwölf Belege, dabei 1912 Rhein Main (2), Erstfl ug Moskau-Teheran 
(14. II.24), 1936 Brief ab Mexiko vorgesehen zur Aufl ieferung in Lakhurst zur Rückfahrt 
des LZ 129 Hindenburg der . NA-Fahrt, jedoch per Luftpost nach Mulhouse (F) spediert, 
zwei Bedarfsbriefe Schweiz per Flugpost nach Südamerika, zwei Scadta Belege an Jose 
Sonntag in Cali (CO) sowie russ. Raumfahrtbeleg vom '1er Vuelo Especial Cubano Sojuz 
-Saliut (1980) mit Unterschriften der Besatzung.            6           200   (€ 200) 
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  Griechenland: 1. Südamerikafahrt mit Anschlussfl ug ab Berlin 1933 (6. bis 17. Mai): 
R-Brief von "ATHEN 5.5.32" mit vorder- und rückseitiger Frankatur mit u.a. kpl. Serie 
Zeppelin 30-300 Dr. via Berlin nach Rio de Janeiro und retour mit diversen Vermerken 
und Stempeln bzw. Formular "Serviço Postal", Umschlag und wenige Marken mit 
Beförderungsspuren, gute Gesamterhaltung, äußerst seltene Zuleitung mit dem kpl. 
Zeppelin-Satz für die nachfolgende Italienfahrt, in dieser Kombination wurden wohl nur 
zwei Belege befördert Mi. 294b.         202Ba   6           750   (€ 760) 

 

  Lettland: 2. Südamerikafahrt 1933 (3. bis 13. Juni): R-Brief vom Anschlussfl ug Berlin 
bis Recife, R-Brief von "SLAMPE 31.V.33" mit u.a. kompl. Serie zur Ausstellung von 
Landeserzeugnissen 3-35 S. nach Recife mit Ankunftsstempel von Pernambuco, rückseitig 
weiter mit Ankunftsstempel der 4. Südamerikafahrt "FRIEDRICHSHAFEN 15.8." und 
Ankunftsstempel "SCHÖNEBECK-BAD SALZELMEN 18.8.". Ein ungewöhnlicher Beleg 
und recht seltene Zuleitung Mi. 305b.         214B   6           400   (€ 405) 

 

  Liechtenstein 1. Amerikafahrt 1929 (1. bis 5. Aug.): Brief ab "Vaduz 17.VII.29" frankiert 
mit Regierungsjubiläum 30 Rp., Fr. 1.20, Fr. 1.50 u. Fr. 2. Aufgabe "Friedrichshafen 
31.JUL.29.6-7V", ohne Verzögerungsstp. nach New York mit rücks. AStp. vom 5. August. 
2 Fr. linke untere Ecke leicht gereinigt, Frankatur sonst einwandfrei, Umschlag oben unten 
links geöffnet. Eine sehr seltene Zuleitung. Attest Marxer (2007) SLH = CHF 8'000.         27   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1. Amerikafahrt  1929 (1. bis 5. Aug.): 20/25 Rp. GS-Karte mit Zusatzfrankatur 1 Fr. u. 1½ 
Fr. ab "Schaan 24.VII.29" nach Nassau Bahamas, Aufgabe "Friedrichshafen 31. Jul.29 6-7" 
nach "New York AU 5 30" und weitergeleitet nach "Nassau / Bahamas 9 AU 29". Karte an den 
Ecken leicht bügig und minim fl eckig. Eine seltene Destination, allg. nur sehr wenige Belege 
zu dieser Fahrt ab Liechtenstein bekannt LBK = CHF 9'000, SLH = CHF 8'000.         27   6           750   (€ 760) 

 

  1. Amerikafahrt 1929 (1. bis 5. Aug.): 10/25 Rp. GS-Karte mit Zusatzfrankatur 1 Fr. u. 1½ 
Fr. ab "Vaduz 26.VII.29" nach Chicago, Aufgabe "Friedrichshafen 31. Jul.29 6-7" nach 
"New York AU 5 30", ohne Verzögerungsstp. Obere linke Ecke der Karte abgetrennt. Eine 
seltene Destination, allg. nur sehr wenige Belege zu dieser Fahrt ab Liechtenstein bekannt 
LBK = CHF 9'000, SLH ZF101B = CHF 8'000.         27   6           750   (€ 760) 

 

  Landungsfahrt nach Dübendorf 1929 (2. Nov.): Brief ab "Schaan 31.X.29" zur Aufl ieferung 
"Friedrichshafen 2. Nov. 29.8-9V"  mit rotem Bestätigungsstp. und AStp. "Zürich-Flugplatz 
Luftpost -2.XI.29.16" SLH ZF 111FL = CHF 1'500.         45   6           200   (€ 200) 

 

  Südamerikafahrt 1930: Aufl ieferung Friedrichshafen bis Pernambuco, Ansichtskarte ab 
"TRIESENBERG 14.V.30" mit guter Frankatur und deutschem Sonderbestätigungsstempel 
mit Anschlussfl ug ab "RECIFE 23.MAI.30" jedoch ohne Condor-Frankatur nach Porto 
Alegre mit vorderseitigem Ankunftsstempel, in guter Erhaltung und in dieser Form selten.   
      57.K   6           200   (€ 200) 
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Südamerikafahrt 1930 (18. Mai - 6. Juni): Karte frankiert mit zwei Werten ab "Triesenberg 
15.V.30" in Mischfrankatur mit zwei Condormarken für den Anschlussflug, sauber entw. 
mit viol. Bordstp. (19.5.), Transitstp. von Rio (26.5.) und AStp. "Villa Alemana Chile 1. 
Jun.30". Ein frischer und seltener Beleg mit nicht alltäglicher Weiterleitung nach Chile. 
Attest Marxer (1999) SLH 116.K = CHF 8'000 LBK = CHF 5'000. 		     57.MM 6 750 (€ 760)
Südamerikafahrt 1930 (18. Mai - 6. Juni): Sonderkarte frankiert mit zwei Werten ab 
"Triesenberg 15.V.30" in Mischfrankatur mit zwei Condormarken für den Anschlussflug 
nach Uruguay entw. mit viol. Bordstp. (19.5.), mit Transitstp. von Rio (25.5.). Ein frischer 
und seltener Beleg. Attest Marxer (1999)  SLH = CHF 8'000 LBK = CHF 5'000. 		     57 MM 6 500 (€ 505)
Vorarlbergfahrt - Abwurf Bregenz 1930 (18. Juni): Maxikarte 'Huldigungsausgabe Fürst Franz 
I, bildseitig frankiert mit kompl. Serie, 10 Rp. Wert doppelt geklebt, sauber  gest. "Triesenberg 
6.V.30" mit rotem BStp., auf Adresseite mit Werbestp. "Bregenz 18.VI.30 - BESUCHET 
BREGENZ DAS KLEINOD DES BODENSEES' sowie o.l. mit Werbestp.: 'Tragt das Geld in 
die heimische Sparkasse!' Ein seltener Beleg in frischer Erhaltung LBK = CHF 3'500. 		     67 6 300 (€ 305)
Vaduz-Fahrt 1930 (19. Aug.): Abwurf Vaduz - 10 Rp. 'Winzer'-Karte mit Zusatzfrankatur 
gest. "Vaduz 15.VIII.30.16" und Bordstp., bei Ankunft gest. "Vaduz 19.VIII.30.15" Zähnung 
der Markenfrankatur minim getönt, ein doch recht seltener Beleg SLH ZF129b = CHF 3'500. 	
	    79 6 300 (€ 305)
Fahrt Vaduz - Lausanne  1931 (10. Juni): Zeppelin - Scadta Kombinationsbeleg nach Cali 
(Kolumbien), 4 ctv. GS-Umschlag ab "Vaduz 10.VI.31-7" zur Zeppelinfahrt nach "Lausanne 10.
VI.31.13", frankiert mit beiden Zeppelin Sondermarken zu 1 Fr. u. 2 Fr. in Mischfrankatur 
mit Scadta Golddollar-Ausgabe von Ecuador 5 ctv.gelb, 50 ctv. lilabraun u. 75 ctv. grün plus 
kolumbianischer Zusatzfrankatur, diese sauber mit Scadta-Stp. von "Barranquilla 30.VI.1930" 
entwertet. Minime Stockfleckchen unten, Frankatur nicht beeinträchtigend. Ein seltener Beleg 
mit Scadta Ecuador Zusatzfrankatur SLH ZF47f = CHF 3'500. 		     110 6 500 (€ 505)
Fahrt nach Vaduz-Lausanne 1931 (10 Juni): Auswahl sechs Belege frankiert mit 
Sondermarken nach "Lausanne 10.VI.31", dabei 1 Fr. und 2 Fr. Einzelfrankaturen, ein 
Brief  frankiert mit beiden Sondermarken, zwei Briefumschläge sowie eine Grusskarte mit 
eingedrucktem Zeppelin-Etikett SLH ZF 47 l+m= CHF 3'250. 		     110 6 300 (€ 305)
Polarfahrt Abgabe Malyguin 1931 (24. Juli): Brief ab "Triesenberg 21.7.34" mit u.a. 2 x 
2 Fr. Fürstenpaar Aufgabe "Friedrichshafen 24.7.31-8" und AStp., rücks. Intourist L2 
"Expedition Ice Breaker...." in Violett nach New York, dazu Karte der selben Etappe nach 
Dübendorf SBK ZF155 Ca/FL= CHF 600. 		     119.F 6 150 (€ 150)
1. Südamerikafahrt 1932 (20./23. März): Briefumschlag von "Triesenberg 16.III.32" 
nach Kolumbien, frankiert mit Fr. 2.30 in Kombination mit Scadta Golddollar 5 c. + 10 
c., aufgeliefert in "Friedrichshafen 21.3.32" zur 1. Südamerikafahrt bis Pernambuco, 
weiterbefördert via "Barranquilla 3.V.32" zum Scadtaflug nach "Bogota 4.V.1932". Seltener 
Kombinationsbeleg SLH SC 4.11 = CHF 2'500. 		     124.Ba 6 400 (€ 405)
3. Südamerikafahrt 1931 (17. bis 20. Oktober): Briefumschlag von "Triesenberg 
15.X.31" nach Kolumbien, frankiert zum Drucksachentarif mit Fr. 1.25 in Kombination 
mit Scadta Golddollar 5 c. + 10 c. +15 c., aufgeliefert in "Friedrichshafen 17.10.31" zur 3. 
Südamerikafahrt nach Brasilien (20. Okt.), weiter befördert via "Belem (PA) 27.10" und per 
VIA MARITIMA nach "Barranquilla 30.XI.1931" zum Scadtaflug nach "Cali-3.XII.1931". 
Seltener Kombinationsbeleg SLH SC 4.10 = CHF 2'300. 		     133 6 400 (€ 405)
250. Fahrt - Sonderabfertigung von Vaduz nach Friedrichshafen 1932 (28. Juni): Fotokarte  
ab "Vaduz 28.VI.32-8" bildseitig frankiert mit 20 Rp. und adresseitiger Luftpostfrankatur 
35 Rp. u. 45 Rp. entw. mit blauem SStp., mit viol. Vermerkstp. "Während der Postaufnahme 
beschädigt. POSTAMT VADUZ" und schwarzem SStp. von "Friedrichshafen 28.6.32-17" 
LBK = CHF 3'000. 		     166 6 400 (€ 405)
Chicago-Fahrt 1933 (14. Okt. bis 2. Nov.): Zwei R-Briefe mit guten Frankaturen ab 
"Triesenberg 13.X.33" zu der Etappe bis Akron, bezw. von der Rundfahrt, mit den entspr. 
AStp. von "New York 10.25.1933" und Friedrichshafen SLH ZF 190E+G = CHF 1'350. 		     190 6 200 (€ 200)
Italienfahrt Friedrichshafen - Rom 1933 (29./30. Mai): Aufgabe "Friedrichshafen 29.5.33.0-
1" -   zwei Karten mit Dt. SStp. zur Romfahrt ab "Vaduz 27.V.33", bezw. "Triesenberg 
26.V.33", beide je frankiert mit Luftpost 1 Fr., dazu ein Brief   mit 2 Fr. Fürstenpaar ab 
"Vaduz 27.V.33" vom Abwurf Nettuno mit AStp. "Napoli 30.5.33" SLH = CHF 1'900. 	
	    207 6 200 (€ 200)
Italienfahrt Etappe Rom -Friedrichshafen 1933 (29./30. Mai): Eingeschr. Karte ab 
"Triesenberg 22.V.33"  frankiert mit Fr. 1.50 nach "Lausanne 31.V.33", dazu 20 Rp. GS-Karte 
mit Luftpost 1 Fr. Flugpost ab "Triesenberg 26.V.33" via "Zürich Flugplatz 27.V.33" rücks. 
gest. "Roma Posta Aerea 29.V.", beide mit  blauen SStp. und grünem AStp. "Friedrichshafen 
30.5.33-14" SLH ZF 180D = CHF 2'800. 		     207.D 6 300 (€ 305)
Saargebiet-Fahrt 1933 (25. Juni): Zwei Karten und ein Brief  ab Triesenberg zur Rundfahrt, 
bezw. Rundfahrt plus Rückfahrt sowie ein Brief der Rückfahrt Saarbrücken nach 
"Friedrichshafen 25.6.33-22" SLH ZF 182.B+C+D = CHF 1'450. 		     217+ 218 6 150 (€ 150)
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3. Pendelfahrt Bathurst - Natal zur 16. Südamerikafahrt 1935 (18.-24. Nov.): Karte ab 
"Triesenberg 23.XI.35" frankiert mit Flugpost 15 Rp., 30 Rp. u. 50 Rp., jeweils in senkr. 
Paar, zugeleitet mit Lufthansa nach Bathurst mit rotem BStp. 'e' nach Blumenau, rücks. 
etwas undeutlichem AStp.; Ein seltener Beleg mit portogerechter Frankatur, Attest Marxer 
(2007) SLH = ZF 223 = CHF 3'500. 		     339 6 400 (€ 405)
1936 (27. Nov.): R-Karte ab "TRIESENBERG 27.XI.36" nach Blumenau, Brasilien, mit 
guter Luftpostfrankatur u.a. 1 Fr. Zeppelin, zugeleitet per Bahnpost "FRANKFURT-BASEL 
1.12.33" mit Bestätigungsstempel "d" als Auflieferung zur geplanten, jedoch ausgefallenen 
21. Südamerikafahrt des LZ 129 vom 3. Dez.1936 und deshalb mit Lufthansa befördert, 
mit rücks. Ankunftsstempel vom 7.12., vorderseitig mit Ra2 "S.P.LIVRE". Eine seltene 
Zuleitung, nur wenige Belege bekannt. 		    6 300 (€ 305)
1929/36: Posten 46 Zeppelin Belege ab Liechtenstein zu versch. Fahrten, dabei fünf Karten 
und ein Brief der SA-Fahrt 1930, Ostseefahrt, Sachsenfahrt, 1931 mit Brief zur Ostseefahrt-
Rundfahrt (2), Landungsfahrt n. Wien, Englandfahrt, Oberschlesienfahrt, Polarfahrt 
bis Malyguin (2), Danzig Rundfahrt sowie 1. SA-Fahrt (2), 2. und 3. SA-Fahrt, weiter 
Hindenburg 1 Nordamerikafahrt mit zwei Dienstmarken-Frankaturen und Olympiafahrt (2). 
Ein schönes Angebot und guter und frischer Erhaltung. 		     6 750 (€ 760)
Luxembourg: 1. Südamerikafahrt 1933 (6./17.Mai): Auflieferung Friedrichshafen 
bis Recife, R-Brief von "LUXEMBOURG 2.5.33" mit kpl. Satz Kinderhilfe 1932 in 
Mischfrankatur mit Deutsches Reich Nothilfe 1932 4-40 Pfg. kpl. und Friedrich der Große 
6-25 Pfg. kpl. je mit Stempel "FRIEDRICHSHAFEN 6.5.33" und Ankunftsstempel, gute 
Erhaltung, dekorativer Brief mit seltener Frankatur-Kombination Mi. 294a. 		     202Aa 6 200 (€ 200)
6. Südamerikafahrt 1934 (18. bis 28. Aug.): Auflieferung Friedrichshafen bis Bahia, 
R-Brief von "LUXEMBOURG 15.8.34" mit Viererblock Kinderhilfe 1933 1 3/4 Fr. in 
Mischfrankatur mit Deutsches Reich Freimarke 1 M. und Flugpost 25 Pfg. mit Stempel 
"KARLSRUHE STUTTGART BAHNPOST 16.8.34" via Stuttgart und Friedrichshafen 
nach Bahia mit Ankunftsstempel, gute Erhaltung, selten Mi. 389a. 		     268A 6 150 (€ 150)
Niederlande: 1930/32: Brief ab Rotterdam zur Schweiz-Fahrt vom 2. Mai 1930 nach 
"Lausanne 2.V.30.12" (SLH ZF21f), Brief ab Amsterdam Auflieferung "Friedrichhafen 
11.9.31" Postabwurf "Zürich 11.IX.31.12" (SLH ZF 53f) sowie Karte von "S'Gravenhage 
28.IV.32" zur 2. SA-Fahrt nach Pernambuco SLH = CHF 700 nur für Schweizfahrten. 		     6 150 (€ 150)

Österreich: Weltrundfahrt 1929: Freimarke der Ziffernserie 1 S. im waagerechten Paar 
mit Abart: Mitte ungezähnt, plus Flugpost 10 S. je mit Stempel n "WIEN 12.VIII.29" als 
portogerechte Frankatur auf Ganzsachen-Formblatt 24 Gr. als Zeppelin-Karte der Rundfahrt mit 
allen Stempeln inkl. Maschinen-Ankunftsstempel "FRIEDRICHSHAFEN 4.9.29", adressiert 
nach Wien. Die Karte minimal fleckig, sonst in einwandfreier Erhaltung. Bisher sind nur zwei 
Belege mit dieser äußerst seltenen Abart bekannt, Fotoattest Soecknick VÖB (2013). 57.K 6 2'000 (€ 2'020)
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  Fahrt Vaduz-Lausanne 1931 (10. Juni): Brief  ab "FLUGFELD WIEN-ASPERN P.A. 
WIEN 1 - 8.VI.31-9" frankiert mit österr. Flugpostmarke 1 S. via "VADUZ 10.VI.31" 
mit Sondermarke 2 Fr. entw. mit rotem Postsonderstempel nach "Lausanne 12.VI.31.13", 
einwandfreie Erhaltung, äußerst seltene Mitläuferpost mit Mischfrankatur Österreich und 
Liechtenstein, befS. 34 Mi. 185I, SLH ZF 47.s = CHF 4'500.         110B   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  Palästina 1934: 1. Südamerikafahrt 1934, Zuleitungspost aus Palästina, frankiert mit 15 m 
blau, 8 m rot, auf Postkarte mit Vermerk 'Printed matter' = 'Drucksache' aus "JERUSALEM" 
nach "PERNAMBUCO", Brasilien. Der Brief trägt den Bestätigungsstempel von 
FRIEDRICHSHAFEN (Fb), und den Ankunftsstempel "PERNAMBUCO" vom 29.V.34 
sowie diverse Durchgangsstempel. Ein sehr seltener Zeppelin Beleg. Mi. 362 = EUR 1'800.   
      247   6           500   (€ 505) 

 

  Saargebiet: 1. Südamerikafahrt 1932 (15. März): Aufl ieferung Friedrichshafen, Brief von 
"SAARBRÜCKEN 2 15.3.32" mit kpl. Satz Volkshilfe Gemälde (IV) 40 C. - 5 Fr. nach 
Pesqueira, mit Ankunftsstempel von Pernambuco, gute Erhaltung, seltener Brief mit kpl. 
Volkshilfe-Satz Mi. 234a.         138Aa   6           300   (€ 305) 

 

  Schweden: Weihnachtsfahrt 1934 (8./19. Dez): Anschlussfl ug ab Berlin, Vordruckbrief 
"Husqvarna Vapenfabriks Aktiebolag" mit Absenderfreistempel 225 Öre von 
"HUSKVARNA 7.12.34" via Berlin mit Sonderbestätigungsstempel "b" nach Santos, 
Brasilien mit Ankunftsstempel, Umschlag unten etwas fl eckig, gute Gesamterhaltung, 
selten.         286Bb   6           200   (€ 200) 

 

  8. Südamerikafahrt 1934 (15./25. Sept.): Anschlussfl ug ab Berlin, Vordruckbrief der 
"Svenska Ackumulator-Aktiebolaget Jungner" mit Absenderfreistempel 225 Öre von 
"STOCKHOLM 14.9.34" via Berlin Flugpostbestätigungsstempel "a" nach Santos, 
Brasilien, mit Ankunftsstempel, gute Erhaltung, Bedarfspost aus Schweden mit Freistempeln 
sind selten.         274Bb   6           200   (€ 200) 

 

  Schweiz: Englandfahrt 1930 (25.Apr.): Karte vom Abwurf Orly ab "ROMANSHORN 
25.IV.30" mit guter Flugpostfrankatur und vorderseitigem Stempel "ORLY 26.4.30" via 
Paris zurück nach Romanshorn, gute Erhaltung SLH ZF 114a = CHF 750.         55.c   6           150   (€ 150) 

 

  Südamerikafahrt 1930 (15. Mai): Brief von "ROMANSHORN 16.V.30" zur Etappe 
Friedrichshafen bis Rio, mit guter Shweizer Flugpost-Frankatur plus Condor-Zusatzfrankatur 
1300 R. und 700 R.  gest. "FRIEDRICHSHAFEN 18.5.30" für den Anschlussfl ug via "RIO 
DE JANEIRO 25.MAI.30" nach Florianopolis mit rücks.Flugpost-Ankunftsstempel, ein 
Wert mit Eckfehler, gute Erhaltung, sehr seltene Frankatur-Kombination Mi. 64ga, SLH ZF 116.K = 
CHF 5'000.         57.MM   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  Südamerikafahrt 1930 (15. Mai): Brief von "ROMANSHORN 16.V.30" frankiert mit 
fünf Werten Flugpost 1 Fr. und Condor-Flugpostmarke 2000 R. mit Bordpoststempel vom 
19.5.30 für den Anschlussfl ug via "RIO DE JANEIRO 25.MAI.30" nach Porto Alegre 
mit vorderseitigem Flugpost-Ankunftsstempel, gute Erhaltung, sehr seltene Frankatur-
Kombination Mi. 64gb, SLH ZF 116K = CHF 5'000.         57.MM   6           1'000   (€ 1'010) 
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� Sieger Startpreis 
in CHF

Startpreis
ca. € 

Voralbergfahrt 1930: Karte vom Abwurf Bregenz ab "ROMANSHORN 5.V.30" mit 
Flugpost-Frankatur und zwei Bordpost-Stempelabschlägen vom 18.6. und rotem 
Bestätigungsstempel, bezw. vorderseitigem AStp. "BREGENZ 18.6.", gute Erhaltung, sehr 
seltene Zuleitung, Fotoattest Renggli (2009) Mi. 72I, SLH ZF119= CHF 3'000. 		     67 6 500 (€ 505)
Ungarn: 1. Südamerikafahrt 1930: Auflieferung Friedrichshafen bis Sevilla, Fotokarte 
von "BUDAPEST 72 16.MAJ.30" mit Flugpostmarken-Frankatur und deutschem 
Sonderbestätigungsstempel nach Sevilla mit vorderseitigem Ankunftsstempel, gute 
Erhaltung, selten Mi. 62a. 		     57.J 6 200 (€ 200)
Landungsfahrt nach Ägypten 1931 (9./13. April): Auflieferung Friedrichshafen bis Kairo, 
Ansichtskarte von "BUDAPEST 72 27.MÄR.931" mit u.a. Sondermarke 2 P. zuerst zur 
Ungarnfahrt verwendet, dann Stempel überklebt via "FRIEDRICHSHAFEN 9.4.31" 
an eine Passagierin der Hamburg-America-Linie in Kairo mit vorderseitigem Zeppelin-
Sonderstempel, leichter Randklebung, gute Erhaltung, ungewöhnliche Karte mit seltener 
doppelter Verwendung. 		     104a 6 200 (€ 200)

Katapult- und Schleuderflugpost

Dänemark 1932 (20./21. Aug.): Eingeschriebene Karte mit Flugpostfrankatur ab 
"Kopenhagen 15.8.32" zugeleitet zum Nachbringeflug zum "D. Europa - New York" mit 
vorders. Ankunftstp. "Chicago  Registry Div. Aug 21 1932", bezw. rücks. Auslieferungstp. 
vom 22. August. Seltene Zuleitung Graue / Leder K 123DK = Euro 600. 		     6 150 (€ 150)
1934 (10/11. Juni): Dampfer BREMEN - New York, Eingeschriebener Brief ab "Kopenhagen 
4.6.34" via "Köln - Flughafen 5.6.34" nach "New York June 11 1934" Haberer 157, Graue - Leder 183 
DK.  		     6 150 (€ 150)
1932 (17. Mai): Dampfer 'Bremen'- Southampton, Aufgabe "Varick St. May 12" und 'Mit 
Vorausflug nach Southampton', Lot zwei Belege nach Waterford, Irland, dazu zwei weitere 
Belege, ohne Flugbestätigungsstp., davon einer ab USA, bezw. eine Zuleitung ab Irland, 
beide mit Leitvermerk 'Via S.S. Bremen (or Europa) Ship to Shore'. Weiter ein Beleg ab 
Brasilien (28.3.39) mit Katapultpost Südatlantik. Nur sehr wenige Katapultbelege nach 
Irland bekannt. 		     6 200 (€ 200)
1932 (4./5. Juni): Dampfer Bremen - New York, Brief von "VADUZ 30.V.32" mit Freimarken-
Frankatur und rotem Cachet-Stempel nach Nassau, Bahamas mit rücks. Ankunftsstempel, 
seltene Zuleitung aus Liechtenstein SLH = CHF 1'000. 		    KF 38 6 200 (€ 200)
Ausgefallener Schleuderflug D. Bremen-NY 1933 (13. Mai): Karte Norddeutscher Lloyd ab 
"Luxembourg Ville 10.V.33" frankiert mit 1 Fr. in Mischfrankatur mit Dt. Reich Flugpost 
20 Pf. (2) und 10 Pf. gest. "Köln Bahnpostamt 11.5.33 7-13", nur mit rotem Ausfallstp. 
"Schleuderflug nach New York ausgefallen / Seepostdampfer "Bremen" nach Akron, Ohio. 
Flug ausgefallen wegen Motorschaden. Seltene Zuleitung ab Luxemburg Graue / Leder K139 = Euro 
1'050. 		     6 150 (€ 150)
Katapultpost Niederlande 1932/35: Lot zehn Belege, dabei Satzfrankatur 'Verein für 
Fremdenverkehr' auf Brief D."Europa-New York, 20/21. Aug.1932", Brief "D.Bremen-
New York 23./24.5.34", Karte "D. Europa-New York 4./5.7.34", Karte "D.Europa-New 
York 21./22.8.35" sowie seltene Zuleitung zum D.Europa-New York 1./2. Juli 1933 befS 13 
(Graue  K149), in frischer Erhaltung Graue /Leder = Euro 4'400. 		     6 400 (€ 405)
Katapultpost Österreich 1930 (30.5.): Brief und Karte der ersten Zuleitung ab Österreich 
frankiert mit 2 S. zum "Dampfer 'Bremen' -  New York 6.6.1930" mit rücks. AStp. "New York 
Jun. 6.1930" (befS, dazu weiterer Brief zum "Dampfer 'Bremen' -  New York 14.7.1930" 
Graue / Leder K 25 + K 33 AU = € 610.  		     6 150 (€ 150)
1934 (22. Aug.): Dampfer BREMEN- New York, Reko-Karte ab St. Georgen a.d. Stiefing 
(14.8.) mit Barfrankatur zum Drucksachentarif über "Frankfurt (Main) 17.8.34" nach 
"New York 22.8.34". Obere rechte Ecke leicht bestossen (etwas bügig), jedoch sehr seltene 
Barfrankatur mit Rötelvermerk 'Barfranko 2 S.18 / B... ', befS.7 Haberer 173, Graue-Leder K183AU = 
Euro 1'000. 		     6 150 (€ 150)
Schweden 1931 (10. Mai): Karte ab Malmö vom Nachbringeflug via "Köln 11.5.31" mit 
Dt. Zusatzfrankatur zum Schleuderflug "Dampfer 'Europa' - New York 16.5.31". Seltene 
Zuleitung, nur wenige Belege bekannt Graue / Leder K 62 SW = Euro 800. 		     41 6 150 (€ 150)
1933: Nachbringe und Schleuderflug Dampfer EUROPA - New York vom 7./8. September 
sowie R- Brief Dampfer BREMEN - New York vom 1./2. Oktober, beide ab Leningrad mit 
Doppelfrankaturen Sowjetunion / Dt. Reich, zugeleitet via Luftpostamt Berlin C2 mit rücks. 
AStp., Brief vom 7./8. etwas unfrisch, letzerer in sauberer Bedarfserhaltung Haberer 141.R + 147.R, 
Graue - Leder 165.SU + 171.SU = Euro 1'250.  		     6 150 (€ 150)
Katapultpost Südatlantik 1936 (20. Okt.): R-Brief von Antwerpen nach Buenos Aires, 
rücks. mit hoher Belgischer Freistempler Frankatur 37.50 Fr., zugeleitet via "Frankfurt 
Rhein Main 21.10.36" mit AStp. "Buenos Aires 26. Oct. 36". Aussergewöhnliche Zuleitung 
ab Belgien mit Lufthansa nach Südamerika. 		     6 150 (€ 150)
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Startpreis
ca. € 

Deutsche Auslandspost in China: 1895 (11 November) Vorläufer: Krone/Adler 20 Pf. 
im waagerechten Paar, sauber entwertet durch "SHANGHAI 9. 11. 95" auf R-Brief  "per 
French mail" nach Hamburg, mit rückseitig Ankunftstempeln, leichte Beförderungsspuren 
und Bug sonst gute Erhaltung, und 5 Pf. Kiautchou entwertet "TSINGTAU 1/10 04" auf 
Postkarte nach Riesenburg, einwandfrei. 		     6 100 (€ 100)
1898 (9 September): Krone/Adler alle mit Aufdruk "China", 5 Pf.-50 Pf., sauber entwertet 
durch "SHANGHAI **a 9. 9. 98" auf R-Brief nach Colditz, mit rückseitig Transit- und 
Ankunftstempeln "COLDITZ 17.10.98", Leinenbrief links etwas verkürzte und sehr leicht 
getönt, sonst gute Erhaltung, FA Steuer BPP (2013). 		     

2I+ 3Ia+ 4I+ 
5Ia+ 6I 6 250 (€ 255)

1892/1916: Interessantes Lot Deutsche Post in China, beginnend mit doppeltgewichtigem 
Vorläuferbrief 1892, ausführl. Attest R. Steuer (2007);  R-Karte Mischfrankatur Mitläufer 
20 Pfg. und Aufdruckausgabe 10 Pfg.; attraktive Ansichtskarte gest. KAIS. DEUTSCHE 
MARINE-SCHIFFSPOST 10 Pfg Adler DR zusammen mit 3 C STRAITS SETTLEMENTS 
1898; Feldpostkarte (Ansichtskarte) 1900 mit japanischer 4 Sn Marke; Feldpost-Lithokarte 
aus FRIEDBERG vom  DR n. China mit Stempel "SHANHAIKUAN * DEUTSCHE POST 
*" ohne Datum als Ankunftsstempel, Attest R. Steurer (2009); Bildpostkarte mit Stempel 
"KAIS. DEUTSCHE SCHIFFSPOST / DAMPER CREFELD" 1901; unfrankiere Postsache 
als R-Brief v. TIENTSIN 1906 n. Chemnitz; Feldtelegramm mit Sechser-Block 50 Pfg 
Germania DEUTSCHES REICH (Mi P V g); gut erhaltener, zensurierter R-Brief 1916 mit 
Mi 39+40+41 via USA n. D, Attest Steuer (1989) - Und zuletzt eine Ganzsachenpostkarte v. 
PEKING n. Magdeburg mit 'CHINA' Handstempelaufdruck, 'echt' gemäss Attest Holcombe 
u. sign. (1995),  'falsch' gemäss Prüfung Jäschke-Lantelme. 		    6 750 (€ 760)
Deutsche Auslandspostämter in Palästina 1902 (19. April): Germania 1¼ Pi. auf 25 Pf. 
schwarz & orange auf hellgelb, auf Umschlag von Jerusalem über Jaffa nach Berlin mit 
nebenges. gefasstem "Aus Jerusalem / Deutsche Post." in violett, die Freimarke übergehend 
entw. "JAFFA / DEUTSCHE POST" in schwarz. Selten und schön. 		     15/I 6 150 (€ 150)
Kiautschou: Around-the-world card 1914 (19. März): Ganzsachen-Postkarte, die seltene 
Type von 1911 zu 4 Cents, aufgegeben von Tsingtau nach Lima, Peru, weiter nach Tumbes, 
Peru (15. Mai) und schliesslich nach Bremen (23. Juni), die Karte in Mazathlan Mexiko 
(22. Juli) an den Absender übergeben, für die Weiterleitung frankiert mit zwei peruanischen 
und einer deutschen Freimarke. Eine aussergewöhnliche und kuriose 'Einmal-um-die Welt' 
- Karte, Attest Jäschke-Lantelme (2008) Mi P9 = € 1'500. 		     P9 6 400 (€ 405)
1901/1914: Lot von drei Belegen, beginnend mit Vorläuferkarte (Mi VP3a) 1901 von  
"TAPUTUR KIAUTSCHOU" (seltener Ortsstempel) nach Schwendt; kleiner Brief 1908 mit 
2 Cents (Mi 19) im senkrechten Paar nach der selten Destination Rotterdam, Niederlande, da 
unterfrankiert mit senkr. Paar Portomarke 7½ auf ½ Cents (Mi P35); zuletzt Ansichtskarte 
1914 mit Oval-Stempel SEEPOST SCHANGHAI - TIENTSIN mit Kennbuchstabe 'd' des 
Dampfers 'Peiho', Steuer 6d = € 1000. 		     6 300 (€ 305)
Marianen: 1911: 5 Pfennig 'Kaiseryacht', kompletter Bogen zu 100 Stück (ohne den 
Bogenrand) auf grossformatigem um 90° gedrehtem Umschlag als R-Brief von Saipan 
adressiert nach Bremen und nachgesandt nach Hannover. Alle Marken sauber entwertet 
"SAIPAN 17 / 7  11 MARIANEN", mit R-Zettel "Saipan Marianen". Durchgangsstempel 
BREMEN und Ankunftsstempel "HANNOVER 25.11.11.12-N". Die Klappe wurde nicht 
zugeklebt, und ist immer noch voll gummiert. Sehr ungewöhnlicher und attraktiver Beleg! 	
	    8 6 500 (€ 505)
1881 (13. Jan) : DEUTSCHE SEEPOST, 1½ d. Ganzsache der Goldküste, mit 
handschriftlichem Aufgabevermerk, "Quittah (Africa)" beschrieben in Deutsch an eine 
Adresse in in Brackwede, dort mit Nachsendung. Bei der Ankunft in Hamburg erhielt 
diese sehr frühe Karte den Stempel "Aus Westafrika mit Hamburger Dampfer". Im Text 
findet sich ein Hinweis auf die Beförderung mit Dampfer "Carl Woermann". In dieser Form 
aussergewöhnliche Karte der deutschen Seepost. 		    6 200 (€ 200)
1890 (9. Jul.): 10 Pfg. braunrosa (2), sauber entwertet mit Rahmenstempel   "AUS 
WESTAFRIKA", einmal mit Plattenfehler 'kurzes P' im rechten PF. Der Firmenbrief der 
Firma Witt und Büsch trägt einen Aufgabevermerk Lagos (9/7 90, 12gr) in roter Tinte 
und war nach Stettin gerichtet. Laut rückseitigem Ankunftstempel kam der Brief dort am 
11. August 1890 an. Ein sehr schöner Brief aus Westafrika, dazu noch mit Plattenfehler. 
Fotoattest Dr. Steuer (1993). 		     47b, 47b III 6 250 (€ 255)
1872/1919: Kleine Sammlung der Auslandspostämter und Kolonien mit sechzehn 
Ganzstücken, dabei ein R-Brief aus Beirut nach Rom, eine Postkarte aus Jabassi nach 
Mailand, sowie diverse Marken und Briefstücke. Die Qualität ist sehr gemischt, der Ausruf 
lässt aber etwas Luft nach oben. 		     6 200 (€ 200)
1880/1939: Reichhaltige Sammlung Kolonien, Auslandpostämter, Besetzungen, 
Abstimmungsgebiete, Danzig und Memel jeweils recht fortgeschritten, mit vielen guten 
Werten, in soweit guter Erhaltung auf recht detaillierten KaBe-Vordruck-Blättern. Seit 
Jahrzehnten unberührt. Hoher Katalogwert. 		     1'500 (€ 1'515)
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1884/1915: Kl. Sammlung Dt. Auslandspostämter und Kolonien von Dt. Post in China 
bis Togo, total 250 Marken gest./ungest., dabei ein paar bessere Werte und Serien mit 
Aufdrucken bzw. von der Ausgabe "Kaiserjacht Hohenzollern", vorab in guter Erhaltung, 
auf Vordruck-Albumblättern der Firma KA-BE. 		     200 (€ 200)

Deutsche Besetzungsausgaben 1914/18 - Landespost Belgien

1914/18, 1917(ca.): Brief des Schweizerischen Konsulats in Brüssel in die Schweiz 
ebenfalls an einen Konsul gerichtet. Der als Feldpost deklarierte Brief wurde ausserhalb 
des Postsystems der PTV und der Reichspost in die Schweiz beföerdert, da Verzögerungen 
durch die Zensur in dringlichen Fällen eine Abwicklung unmöglich machten. Im 
Reichsinteresse agierende Parteien hatten in Ausnahmefällen die Gelegenheit ihre Post über 
die Kommandantur Brüssel direkt weiterleiten zu lassen. Der klar abgeschlagene Stempel 
"POSTVERTEILUNGSSTELLE BRÜSSEL KOMMANDANTUR" belegt diese besondere 
Beförderung. Briefe dieser Art sind nur in ganz geringen Stückzahlen bekannt geworden. 	
	    6 120 (€ 120)

Deutsche Feldpost in der Türkei

1915/18: Deutsche Militärmission in der Türkei, phantastische Sammlung "GALLIPOLI" 
bestehend aus über 30 Belegen, von der Seite der Verteidiger der DARDANELLEN, hierbei 
neben Stempeln der Militärmission Konstantinopel drei Belege mit Herkunftstempeln 
SONDERKOMMANDO 500 duch MARINE POSTBÜRO C2, diverse Briefe und Karten 
über MSP 14 Dampfer General von deutschen Soldaten die die Besatzungen der Küstenforts 
der Meerengen verstärkten, Karten der MSP 29, FELDPOST AOK 5, sowie sehr seltene 
Österreichische Feldpost aus "GALLIPOLI". Des weiteren 10 weitere Belege meist 
deutscher Herkunft aus der Zeit nach Beendigung der britischen Angriffe. Ein zweiter Band 
mit Feldpost auf dem Balkan von ca. 35 Belegstücken nach Gesichtspunkten der Social 
Philately aufgebaut, so ein Autogramm des Generals von Scheffer-Boyadel, sowie seine 
Besichtigung eines Lazarettzuges. Transporte verwundeter Gefangene, ein Beleg der MSP 
29 SMS GÖBEN mit Stempel "Sendet keine Nahrungsmittel" und andere interessante 
Stücke, aus der Sammlung Keith Tranmer. 		     600 (€ 605)

Saar

1920/1959: Saargebiet und Saarland, weitgehend komplette Sammlung, beim Saargebiet 
wohl einige Falschaufdrucke, bei den gestempelten Zuschlagsausgaben Volkshilfe und 
Explosionsunglück oszillieren die Stempel von echt über "nicht prüfbar" zu falsch oder 
nachträglich entwertet. Bessere Situation beim Saarland, Urdruck mit Falzspur (Befund 
Ney 2006), Block 1-2 sind auch als * anzusehen, wenig gestempelt (wohl nicht prüfbar) 
und viel postfrisch. 		    400 (€ 405)
1914/1939: Sammlung der Deutschen Nebengebiete, wie Saargebiet/Saarland, Danzig, 
Allenstein, Marienwerder und Memel mit viel Material in drei Alben und auf Seiten. 
Die Erhaltung ist meist gut mit etlichen guten Werten wie Danzig Guldenwerte 1924 
augenscheinlich postfrisch, sowie Blocks zum Teil auch gestempelt.  		    

6
4*/** 250 (€ 255)

Deutsche Besetzung 2. Weltkrieg

Mazedonien 1944: 1 l. auf 10 st. orange auf ebenfalls überdruckter bulgarischer 
Ganzsachenkarte 2l auf 1l mit Entwertung 'Skopje 2 XI 44', beide nach Veles adressiert, 
einmal mit Ankunftstempel 'Veles 5 XI 44', diese mit Attest HRISTOV BPP (1984), die 
andere Karte signiert Pickenpack. Sehr seltene Ganzstücke. 		     1 6 100 (€ 100)
1895/1950 ca.: Händlerbestand Deutsche Nebengebiete und etwas Deutschland mit einer 
Vielzahl von guten und interessanten Belegen der meist der deutschen Besetzungen 
des 2. Weltkrieges. Dabei sind etliche sehr interessante Belege Kroatien und Serbien 
mit interessanten Frankaturen und Zensuren, sowie anderweitig attraktive Stücke. 
Weiterhin finden sich auch diverse Propaganda Flugblätter von beiden Seiten, meist in 
Italienischer Sprache, ein sogenanntes 'Rommel Gedenkblatt' mit der Nummer 1999, drei 
Originalzeichnungen, Briefe von den besetzten Kanal Inseln, sowie aus Ostland und der 
Ukraine, interesante Stempel Generalgouvernement, sowie älteres Material Privatpost und 
der Abstimmungen nach dem 1. Weltkrieg.  		     6 750 (€ 760)
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1945-90: Sammlung sowjetische Besatzungszone gestempelt und ungebraucht, reichhaltig 
mit Blocks und Lokalausgaben; dann Sammlung DDR, weitgehend komplett, auch teilweise 
doppelt gesammelt, wobei bei den frühen Sondermarken viele postfrisch sind, da nur der 
Bogenrand angefalzt wurde, ab 1952, nur noch 1x und dies ganz überweigend gestempelt.    400 (€ 405)

DDR

1948/90: Zwei dicke Jumbo-Alben mit Dublettensammlung, es ist sowohl ungebraucht bzw. 
postfrisch, wie auch gestempelt gesammelt worden, teils in beiden Erhaltungen, dann auch 
auch mehrfach in der gleichen Erhaltung. U.a. drei verschiedenen Marx-Blocks postfrisch, 
Engels-Block gest. und postfrisch enthalten - auch gutes Potential zum Durchforsten. 	    100 (€ 100)
1949/87: Sammlung in 3 Leuchtturmvordruckalben (falzlos), diese sind, bis auf einige 
ganz wenige billige Marken aus 1987 komplett, sozusagen nur postfrisch (ganz wenige 
Falzmarken enth.). 		    ** 250 (€ 255)

Bizone

1948: Band- und Netzaufdruck Lot, postfrische komplette Zusammenstellung enthaltend, 
teilweise doppelt, überwiegend signiert Schlegel, 52II-68I + II und I/I - IX/I sowie I/II - IX/
II, Mi = € 3100+. 		     ** 200 (€ 200)

Französische Zone

Rheinland-Pfalz   1949:   Block für das Deutsche Rote Kreuz mit sauberer, zentrischer 
Entwertung "HORNBACH 15.3.49-13". Block in Type I, sign. Schlegel D, Mi = € 1500. 	
	    Block 1I 150 (€ 150)
1949: Württemberg, Rotkreuz-Block auf nach Innsbruck in Österreich gelaufenem 
R-Brief, "BIBERACH (RIß) 23.4.49", Ast. rückseitig, ebenso rückseitig in der Klappe 
kleines Risschen des Briefumschlags (in Attesten nicht erwähnt). Attest Hans-Dieter 
Schlegel (1999) und typisches geprägtes Kopie-Attest H. G. Schlegel (1979), Mi = € 2500. 	
	    Block 1I 6 200 (€ 200)
1949: Französische Zone, Block 1II von Rheinland-Pfalz gest "WORMS 18.5.49 15-16" 
und Block 1 von Württemberg gest. "SCHRAMBERG 7.5.49 8-18", jeweils neuestes Attest 
Schlegel (2023), leichte Druckspuren beim Block von Württemberg, Mi = € 3200.
 		     300 (€ 305)

Bundesrepublik Deutschland

1946/2000: Markenheftchen, Teilsammung Bund/Berlin postfrisch, vereinzelt gestempelt, 
über 200 Stück in Album. 		     ** 100 (€ 100)
1949/80: Bundesrepublik, saubere, postfrische Sammlung in Leuchtturm-Vordruck-Album, 
nur hohe Werte Posthorn fehlen. 		     ** 150 (€ 150)
1949/89: Kompl. Sammlung mit allen guten Werten inkl. Posthorn-Serie in postfr. 
Erhaltung, dazu zusammenhängende Wertstufen, Markenheftchen, Gedenkblocks. ein paar 
FDC's, Vignetten und Sonderdrucke ohne postalischen Wert und anderes mehr, in drei 
Alben, dazu ein Album Zonenausgaben nach dem 2, WK mit Gemeinschaftsausgaben, BI-
Zone, Währngsreform, Bautenserie, Block Exportmesse Hannover sowie Franz. Zone mit 
Baden, Rheinland-Pfalz und Württemberg (ohne die Blocks). 		     400 (€ 405)
1949/59: Bundesrepublik: Saubere Sammlung in Lindner-Vordruckalbum, in den 
Hauptnummern komplett, alles postfrisch. 		     ** 500 (€ 505)

Berlin

1948/89: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest oder in postfr. Erhaltung, 
dabei zwei kompl. Serien mit schwarzen Aufdrucken "Berlin", eine Serie mit roten 
Aufdrucken, ein Block für die Währungsgeschädigten, Glocken etc., im Anhang etwas 
Automatenmarken, Markenheftchen und ein paar Belege, einige besserer Werte der ersten 
Serien sign. Schlegel oder Dr. Dub, in guter Erhaltung, sauber arrangiert in zwei KA BE 
Alben. 		     350 (€ 355)
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1849/2000ca.: Konvolut von Einsteckalben, Teilsammlungen und auch einigen 
Steckkarten ab Altdeutschland (meist gemischte Erhaltung), danach viel Deutsches Reich, 
Besetzungsausgaben, Abstimmungsgebiete, recht viel Danzig und Zonen nach 1945 (z.B. 
Mecklenburg-Vorpommern in mehreren Alben gesehen), da aus unproffessionaler Hand, 
eventuell fundträchtig für Farben, Wasserzeichen und Abarten. 		     300 (€ 305)
1849/1955ca. Vielseitiges, etwas chaotisches Lot mit vielen guten Werten ab Altdeutschland 
mit Auslandpostämter und Kolonien, dann Deutsches Reich sowie Bund und Berlin. Auf 
Steckkarten gesteckt. Hoher Katalogwert. 		     500 (€ 505)
1849/1952: Reichhaltige Sammlung in 2 alten Schaubekbänden, reichhaltig, Altdeutschland 
etwas unterschiedlich, aber auch viele schöne Stücke, Deutsches Reich ab Brustschildern 
mit u.a. 5 Mark Reichspost ungebraucht und gestempelt, allen Blocks, Danzig, einige 
Besetzungsausgaben; Saar, französische Zone ziemlich komplett. Ausgaben Bundesrepublik 
(ohne Posthorn) bis 1952. 		     2'000 (€ 2'020)
1850/1960ca.: Restposten Tüten (diverse Länder), Umschläge mit Ausgabe Komponisten 
1935 in Bogenteilen, nicht alles 1a. Dazu 3 Kataloge Borek 1946/47 und einige alte 
Briefmarkenkataloge und Preislisten aus der gleichen Zeit. 		    100 (€ 100)
1850/2000ca.: Konvolut Einsteckbücher vorab eng gesteckt, ab Altdeutschland und dem 
Deutschen Reich bis zu moderneren Ausgaben gestempelt, ungebraucht oder postfrisch, oft 
einfach, aber auch Besseres gesehen, z.B. Bizone und Saargebiet etc. Dazu Teilsammlung 
Berlin auf Blättern. 		     400 (€ 405)
1872/2000ca.: Nachlasslot mit Deutsches Reich, Teilsammlungen Bund, Berlin, DDR, 
französische Zone, 2 Einsteckalben mit gestempelten Dubletten französische Zone. 
Bogenalbum, Album mit Kleinbogen (schöne Motive) sowie 3 Einsteckalben mit Heinemann 
/ Industrie u. Technik /  Sehenswürdigkeiten / Frauen sowie etwas Sondermarken von der 
Bundesrepublik und von Berlin, alles jeweils mehrfach dazu Schachtel mit Markenheftchen, 
Material mit einem ehemals sehr hohen Postpreis. 		     300 (€ 305)
1872/1945: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest. ab Altdeutschland bis Ende 
III. Reich, dabei ein paar bessere Werte von Baden, Bayern, Hamburg, Hannover, Preussen 
und Württemberg, das Deutsche Reich beginnend mit den Brustschild-Ausgaben, Germania 
Reichspost-Ausgabe bis 5 Mk, INFLA-Periode mit Farbnuancen, Zähnungsvarianten, 
Aufdruck-Abarten und anderem mehr, Holztauben, Flugpost mit ein paar Zeppelin.Marken, 
IPOSTA-Block, Wagner-Serie, Nothilfeblock und OSTROPA-Block   (beide fehlerhaft), 
Olympiada-Marken Berlin 1936, kompl. Serien Wohltätigkeits- und Gedenkmarken, 
Dienstmarken und ein paar Feldpostmarken, vorab in guter Erhaltung, sauber arrangiert in 
zwei KA BE Alben und abgepackt in eine Schachtel. 		     500 (€ 505)
1880/1990: Konvolut, Teil-Sammlung DDR gestempelt in Vordruckalben, Deutsches Reich, 
uralte Bündelware; das beste Stück dieses Loses ein Nothilfeblock 1935 ungebraucht, 
Blockmarken praktisch postfrisch, vormals im Blockrand gefaltet, dieser Mangel jedoch 
recht erfolgreich ausgeglättet. 		     250 (€ 255)
1914/58: Sammlung mit ein paar Hundert Marken gest./ungest. oder in posfr. Erhaltung 
der Gebiete Danzig mit vielen Aufdrucken aber ohne gr. Innendienst, Memel, Saargebiet, 
Saarland ohne die beiden Hochwasserblocks, Besetzungsuausgaben 1. WK mit Dt. Post in 
Belgien, in Oberost, in Polen und in Rumänien, Bestzungsausgaben 2. WK mit Böhmen und 
Mähren, Generalgouvernement, Lothringen, Luxemburg und Ostland, vorab in sehr guter 
Erhaltung, in zwei KA-BE Alben. 		     400 (€ 405)
1945-2000ca.:   Nachlassposten - 2 Bände Berlin und 2 Bände Bundesrepublik je 1x 
ungebraucht und 1x gestempelt bei Berlin ungebraucht Währungsgeschädigten-Block **; 
dazu Sammlung DDR der regulären Marken-Ausgaben komplett ohne Blocks und Dienst + 
dazu von der SBZ West-Sachsen Gross-Block von der Ausstellung Meissen Mi Block 5SX 
ungebraucht mit Folder. 		     300 (€ 305)
1945/1975: Händlerlager, Steckkarten Berlin, Bundesrepublik und DDR jeweils 
auf Steckkarten welche in beschrifteten Tüten untergebracht sind, dabei bessere 
Ausgaben postfrisch oftmals mehrfach, auch etwas mit Falz, sowie gestempelt. U.a. 
Währungsgeschädigtenblock gestempelt mit Attest. 		     1'000 (€ 1'010)
1945/2020: Sammlung "Nachkrieg-Ausgaben", recht reichhaltig, etliches mit Vorbehalten, 
SBZ mit почта ohne Falz, etliche Serien mit "Gefälligkeitsstempeln" aber auch Serien und 
einige Blocks postfrisch. Französische Zone in den Hauptnummern vollständig, vielfach 
postfrisch, die gestempelten wohl zweifelhaft. Amerikanische und britische Zone Band und 
Netzaufdrucke ungefalzt, aber auch ungeprüft. DDR soweit praktisch komplett, leider einige 
etwas ölige, durchdrückende Falze am Anfang. Bei Berlin ebenso unsichere Aufdrucke, 
dafür etliche saubere und echt gestempelte Sätze, Block 1 praktisch **. Bundesrepublik mit  
vielen guten Ausgaben, Posthornwerte aber mit Neugummi, dafür postgültige bis 2020. 	
	    1'000 (€ 1'010)
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1850/1980: Sammlung Deutschland mit gehaltvollem Altdeutschland Teil, hier besonders 
zu erwähnen Baden und Bayern mit vielen Quadratausgaben und hohen Werten, sowie 
Hannover. Die Nebengebiete wie Danzig sind gut besammelt, hier mit kleinem Innendienst. 
Es finden sich so immer wieder hohe Werte und gute Ausgaben. Die Sammlung enthält 
auch einen Teil Auslandspostämter und Kolonien, Saar, Besetzungen 1914/18, Französische 
Zone, Bundesrepublik und Berlin. Dazu kommen ein Album mit Belegen sowie diverse 
Dubletten. Die Qualität ist oft sehr gut, es gibt jedoch auch einigen Ausfall. Ein interessanter 
Posten mit immensem Katalogwert, der genau besichtigt werden muss. 		     1'500 (€ 1'515)
1859/1960ca. Vielfältiges Lot Belege beginnen mit Altdeutschland, dann Deutsches Reich 
wovon etliche attraktive Ansichtskarten, Germania auf Brief, Inflabelege, 3. Reich, Zonen 
Berlin (mit guten Frankaturen), jeweils sauber erhalten und überwiegend in die Schweiz 
gelaufen. 		    6 200 (€ 200)
1860/1960: Schachtel, mit vorab sehr sauberen, für den Verkauf aufbereiteten Belegen, 
vielfältig ab Altdeutschland (ca. 200+), dabei viel Ganzsachen, Deutsches Reich, bessere 
Belege der Zonen - vorab französische Zone. Auch Bundesrepublik und Berlin; 1 Beleg 
Grenzrayon, 1 kleines Trauer-Brieflein Bayern mit 5 Pfg. lila in Rorschach gestempelt, 
Nebenstempel "SEE-RORSCHACH", Flugbelege Zeppelin usw. 		     6 800 (€ 810)
1861/1948: Kleine Zusammenstellung von vierzig Briefen, dabei ein Brief aus dem 
Jahr 1861 einem breitrandigen Dreierstreifen Bayern 3 Kr. blau, Privatganzsachen und 
Inflationsbelege. 		     6 100 (€ 100)
1872/1960: Vielfältiges sauberes Lot ca. 180 Bedarfs- und Sammlerbelege der 
verschiedensten deutschen Gebiete, wie den Kolonien, Saar, Memel, Deutsches Reich, 
Bund, Berlin und DDR. Dabei Ganzsachen, Ansichtskarten, Feldpost usw. Vorab sehr 
sauber erhalten, vielfach in die Schweiz gelaufen. 		     400 (€ 405)
1880/2017: Lot mit eingen Hundert Ganzsachen gebr./ungebr., dabei etwas Alt-Deutschland, 
Dt. Reich mit Rohrpost, Dt. Besetzung 1. WK, Saargebiet. Belege zu speziellen Anlässen, 
Tag der Briefmarke, Propaganda III. Reich, versch. Verwendungsarten, Zensurbelege, 
Besatzungszonen mit Not- und Behelfsausgaben, Bundesrepublik mit Luftpost-
Leichtbriefen und Funklotterie-Karten, Berlin und DDR, vieles doppelt oder mehrfach und 
teils auch mit ZuF, gute bis gemischte Erhaltung, arrangiert in total elf Alben und abgepackt 
in eine Schachtel. 		     6 300 (€ 305)
1900/2000ca.: Posten zumeist Ganzsachen Deutschland ab 1900 in 2 Briefalben, eher 
einfaches Material, aber saubere Erhaltung und Vielfalt, dazu ein kleines Lot französische 
Zone auf Brief. 		     6 150 (€ 150)
1900/60, Briefalbum mit ca. 200 Belegen, ganz überwiegend Bedarf, u.a. dabei französische 
Zone, Helgoland Ganzsachen mit u.a. gelaufener Doppelkarte, frühe Bundesrepublik. 	 6 400 (€ 405)

Estonia

1918/40: Estonia, good wholesale lot with many souvenir sheets in different, often large 
quantitites, unmounted and used. In addition some sheets and part sheets (mostly unpaired). 
According got the consigner Michel = € 28'000 (the souvenir sheets alone € 19'840). 		     1'500 (€ 1'515)

Finland

1875 (June 17):  10p horizontal pair on cover from ULEABORG to LINNUSPERABY, tied 
by single circle. The perforations on the right stamp show signs of corrections, the cover 
itself shows tolerable traces of age. Nonetheless a scarce stamp on cover, in particular as a 
pair. 		     7cy 6 200 (€ 200)
1866: 20p. blue, two examples on letter from Jakobstad (14 8 1872) to St Petersburg, left 
stamp one short perf, together with second letter franked by two adjoining stamps from the 
same correspondence with two fine stamps and full perforations as well as a piece with a 
three colour franking, with slightly defective stamps and certificate Manzoni. 
 		     8cy 65 200 (€ 200)
1866: Selection seven Type III(C) rouletted adhesives used and one cover with 5 p. brown-
lilac cancelled by "Tammerfors" cds in blue, 8 p. black on green, 10 p. black on straw lightly 
cancelled, 20 p. blue on blued single and two examples used on 1872 cover to Wiborg; 40 
p. rose and two examples 1 m. yellow-brown; one with occasional short tooth but all of 
generally fine appearance, the other with good roulettes, slightly trimmed at base, fresh 
colour, cancelled by superb strike of boxed "NYSTAD" datestamp (21.9.1873) in black. 
Cert Gummesson Mi = € 4'000+. 		     6 200 (€ 200)

2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

2009

(Photo = 1 405)
2010

(Photo = 1 www)
2011

(Photo = 1 www)



298 Corinphila Auction 409

For additional lots France please see our catalogue 302
Italy, France, European Countries, South & Central America

The Ing. Pietro Provera Collection (part VI)

302 Corinphila Auction 43

 Yvert Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1853: Triple rate Cover from Montemboeuf, Charente, directed  to Bordeaux bearing Cérès 
1 fr. 'carmin-cerise', a fresh and fine example with good to large margins, tied by clear Petits 
Chiffres '2080' lozenge, cursive "15 / Montemboeuf" despatch handstamp alongside. Reverse 
with ambulant, ANGOULEME transit and BORDEAUX arrival (April 25, 54) cds's. Cover 
strongly refolded to reduce its size, an attractive adhesive in this rare shade issued in 1853, 
the cover despatched from a small bureau de distribution, a desirable combination. Cert. 
Calves (1988) Maury 6d = € 4'550.      6d 6 1'000 (€ 1'010)

1853 (May 31): Cover from Paris to Lima, Peru, endorsed "Paquebots anglais via Panama" 
and bearing a combination franking of Cérès 1849 1 fr. dark-carmine in a horizontal pair 
and Présidence 10 c. bistre, three fine and fresh adhesives with vivid colour and fair to large 
margins, each tied by Gros points mute obliterator, clear PARIS despatch cds in black and 
framed PD in red alongside. Reverse with Ligne-de-Calais ambulant cds and framed VAPOR 
of Lima in blue. Lightest horizontal file fold well away from the adhesives just mentioned for 
accuracy, a rare Shipmail franking of utmost attractiveness, paying correctly the 210 centimes 
single rate in the tariff of  August 1849 for mail to the Pacific Coast of South America via Great 
Britain and Panama. Certs. E. Diena (1984), Calves (1996) Maury = € 15'000. 6b+ 9 6 4'500 (€ 4'545)

6103

6104

6104

6103
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   Yvert   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1849: Cérès 1 fr. vermilion 'vermillon foncé dit de Sedan', a splendid example of this rare 
stamp, with vibrant colour and good to large margins all round, tied by crisp grill obliterator 
to triple rate cover, directed to Lannion, crisp "SEDAN 12 SEPT. 50" despatch cds alongside. 
Reverse with PARIS transit and LANNION arrival (Sept 15) cds. An impressive item with 
this much sought after adhesive, an exceptional item, undoubtedly one of the fi nest letters 
bearing this distinctive shade. Certs. Goebel (2003), Brun (2003) Yvert Spécialisé = € 33'500 / Maury 
7c = € 45'000.
Note: A late usage of the 1 fr. vermilion in Sedan, in the typical deep vibrant shade, compare 
Maury (2018) on page 22.
Reference: Displayed in the Yvert Spécialisé (2000) - hall of fame for the Vermillion on 
page 61.
Provenance: Collection La Fayette, Spink sale (Nov. 2003), lot 73.         7c   6           15'000   (€ 15'150) 

 

  1849/50: Lot nine covers incl. four single or double frankings of 1849 Cérès 20 c. black 
on white or yellow paper, all tied by mute grille obliterator, two single rate frankings 
from Arras & Manciet and two double rate frankings from St. Louis and Beziers. Also 
fi ve single frankings of 1850 Cérès 25 c. blue or dark blue from Bone Algerie, Chartres, 
Lectoure, Brienne and Pau, an appealing group of fi ne and fresh examples with good to 
large margins.         3,3a,4,4a   6           200   (€ 200) 

 6105   

 6106   
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View of Sedan
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   Yvert   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1854: Quadruple rate Entire letter from a steamship company in Paris to Harburg, Kingdom 
of Hannover, bearing horizontal pair of Napoléon imperf. 80 c. carmine, a fi ne and fresh 
multiple with good to large margins, tied by Paris lozenge 'DS2' in black, matching despatch 
cds (May 17, 54), framed PD and Franco handstamps, these in red alongside. Reverse with 
French ambulant cds and Prussian "AUS FRANKREICH PER AACHEN 18 / 5" entry cds 
in red. Horizontal and vertical fi le folds away from the franking, nevertheless an appealing 
piece of postal history, certs. A. Diena (1974), Calves (1988) Maury = € 28'500.
Note: mail for the Kingdom of Hannover had to be franked like mail to the third Prussian 
rayon with 30 c. for each 7.5 gr. for the French part of the journey and approximately 37 c. 
for each 15 gr. for the third Prussian rayon. The present cover must have had a weight 
between 22.5 - 30 grams, i.e. in the 4th French and the 2nd Prussian weight rate resulting 
in four times 30 c. for the French part and twice 37 c. for the Prussian part, in total 194 c., 
rounded up to the next decime.         18   6           6'000   (€ 6'060) 

 

  1854/60: Selection 19 entire letters / covers with Napoléon imperf. frankings incl. 5 c. green 
on printed matter entires sent within Autun, two examples on local letter within Paris, 10 c. 
bistre on two local covers, pair on offi ce to offi ce cover, also single example on underpaid 
cover, 20 c. blue type I & II, a marginal example with fi let d'encadrement, fi ve other covers 
with shade interest, a valentine envelope, an entire from the occupation of Rome, two 
covers with block of four and strip of four, 40 c. orange cancelled in Barcelona, another on 
double rate inland cover, and 80 c. carmine on triple rate cover. Two certifi cates, interesting 
selection.         12/17   6           400   (€ 405) 
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   Yvert   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1869: Double rate Envelope with an insured value of 3'000 francs mailed from Alger to 
Toulouse, forwarded to Lévignac-s-Save, bearing Napoléon laureated 5 fr. violet-grey, a 
fi ne and fresh example of this diffi cult stamp in mixed franking with Cérès 1872 30 c. 
brown and pair 80 c. rose, all stamps with fresh colour and good perforation, tied by perfect 
strikes of Gros Chiffres '5005' lozenge with matching timbre indicatif de chargement in red 
alongside. Reverse with two ambulants, indistinct TOULOUSE transit and "LEVIGNAC-
S-SAVE" arrival (Aug 3) cds's. A most attractive rare high value franking, rarely seen from 
Algeria, cert. Brun (2023).
Note: The total value letter postage included the letter rate, in this case 40 c. for a double 
rate item, a fi xed rate of 50 centimes and an insured value fee of 20 c. for each 100 fr. or 
parts thereof, in this case 600 c., in total 690 c. correctly franked.         33+ 56+ 57   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1863/72: Selection 14 covers / entires with frankings of Napoléon laureated issues incl. 1 
c. olive in a block of four on printed matter, pair on wrapper, 2 c. red-brown pair on printed 
matter wrapper, 4 c. grey in a strip of four & single on offi ce to offi ce cover, 10 c. bistre 
strip of four on cover to Italy, 20 c. blue, four single frankings, one from Algeria, one from 
small bureau de distribution, one with blue cancellation and one with variety 'à la corne', 
also two covers with pairs to Italy, one with strongly shifted perforation, one cover with strip 
of fi ve and single on double rate cover to Spain, combination franking 20 c. laureated with 
20 c. perforated on double rate cover, also 30 c. brown, two examples to Trieste. Interesting 
ensemble.         25/30   6           300   (€ 305) 

 6135   
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1779 (May 29): Entire Letter from Aleppo to Marseille forwarded 'Via Constantinople 
D.L.C.' (Dieu Le Conduit) July 2, 1779, fumigated in transit and disinfected at the health 
office in Constantinople. Fine early letter. 		     6 150 (€ 150)
1791 (March 4): Printed document Law / Decree No. 402 of the National Assembly with 
printed "La Loi et Le Roi" Crown and Flags illustration at top, concerning the status of 
Officers who have not rejoined their regiments and soldiers and officers who had served 
in the American Revolution and in other foreign armies, issued in preparation of the 
'Revolutionary Wars' which commenced in April 1792; signed off at base at Chinon. Scarce 
and attractive. Provenance: Collection Stanley Luft. 		     6 200 (€ 200)
1792 (Aug. 19): Acte du Corps Legislatif / Decree of the National Assembly, concerning 
accusations made against General de la Fayette (Lafayette, 1757-1834) concerning his 
neglect of the Armée du Nord which he brought towards Paris (the accusations largely 
made by his immediate successor) and thus stripped of his command to be replaced by 
the energetic and successful Dumouriez who, with Kellerman, won battles at Valmy and 
Jemappes. Just days after this decree Lafayette and part of his staff surrendered to the 
Austrians where he was interned for five years. Provenance: Collection Stanley Luft. 	
	    6 250 (€ 255)
1794 (Oct. 31): 'I7 / TELL LE GRAND' (Chateau Mellan) departemental handstamp in 
black on entire lettersheet to Paris. Signed J. Pothion. 		     6 80 (€ 80)
Napoleonic Wars 1797/1805: Correspondence (7 entires), most letters in English, some 
in French, between a Scot (MacDonald) and a Frenchman (Chevalier du Vau), with 1797 
entires (3) written from Dresden, Berlin (on the ladies of Berlin "sans modestie et sans 
mouchoir") and Leipzig to Weimar in French or English, fascinating 26 June 1804 entire 
to Leipzig via Hamburg prepaid at "2/4d." in red manuscript with curved "Amstruther" 
despatch in black "imputing my silence due to the disorder occasioned by this horrid and 
tedious War" and "Talking of War - I really do not see any prospect of its ceasing between 
our Nations. We are now in a most powerful posture with an Armed force of upwards of 
800'000 men and all of them mad with a desire of trying their strength with the vaunted 
veterans of Buonaparte"; and the letter goes on to say that 8-12 year olds are forming 
battalions and that if Bonaparte crossed the Channel he would not advance 50 miles. Entires 
from Dresden (22 Oct. 1804 and 19 March 1805) to Geneva via Hamburg in English and 
(8 Sept. 1805) from Vienna to Geneva "for some days everything has changed here and 
assumed a decidely warlike form". A fascinating group.  		     6 350 (€ 355)
1816/37: Two entire letters from Smyrna via Constantinople to France, disinfected in Semlin 
SPORCA DI DENTRO E NETTO DI FUORA, incl. 1816 letter (June 28) to Marseille sent 
via 'Thurn and Taxis' mail to Strasbourg showing ALLEMAGNE PAR STRASBOURG 
arriving Marseille Aug. 17th, where it's been disinfected again with a rake, further 1837 
(Nov. 10) letter to Toulon showing fine strike of italic "Purifiée à Marseille" on reverse. 
Unusual overland routing. 		     6 150 (€ 150)
1832: Small disinfected letter from Marseille to Bologna, with several disinfection slits and 
BOLOGNA marks confirming the the treatment. The letter looks very fresh and bears a 
BOLOGNA arrival mark on the reverse. 		     6 120 (€ 120)
1822/65ca. About 63 prephilatelic and unfranked covers inland and some sent abroad, e.g. 
"P.81.P. LIMOGES" struck 3x and "P.P.P.P." in brown-red on folded letter to 'Steyr haute 
alemagne', covers to Portugal, Belgium, England, Italy. 		     6 150 (€ 150)

Stamp issues

1849 (11. Sept.): 20c black (just touched on the left) as a very early usage of a stamp on 
entire abroad. The letter is endorsed 'Timbres insuffisants' and originates from 'Remoulins' 
directed to 'Vevey'. It is taxed '14' kr. or 35 cts. On the reverse are transit marks 'Coppet' (13. 
Sep.) and an arrival 'Vevey' (14. Sep.). A rare early letter abroad. Certificates and signed v.d 
Weid (1994) and Scheller (2022). 		     3 6 1'000 (€ 1'010)
1849 (6. Feb.): 20c black with good good margins tied by lozenge canceller to letter 
originating from 'PONCIN' to 'LYON'. The rare cachet '1 Poncin' is struck in the top left 
hand corner, a despatch mark CERDON is struck beside. An arrival 'LYON' (7.Feb.) is on 
the reverse. A rare cover. 		     3 6 200 (€ 200)
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Start price
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1851 (28. Jul.) 25c. blue single franking (just touched at top) on letter from 'BEAUNE' to 
'GENEVA' underfranked for the destination and endorsed in manuscript 'timbre insuffisant'. 
A red tax-mark 35cs contrasts with the stamp. On the revers transit cachets from 'DIJON' 
(28 Jul.) and 'GENEVE' (29. Jul.) document the postal route. A fresh and clean letter. 	
	    4 6 250 (€ 255)
1852: 25c. blue single franking (just touched at top) on mourning letter with full contents 
originating from 'Versailles' (31. Mar.) addressed to an officer in the 32. 'Regiment de Ligne' 
in 'Rome'. The letter bears a cachet 'Etranger' (31. Mar.) in red on the reverse as well as 
a slightly unclear 'Corps Expedition. d'Italie Quartier General' (7. Apr.). The envelope 
displays slight wear and tear, which in the context of such a rare letter should be a secondary 
consideration. 		     4 6 250 (€ 255)
1853 (12. Jun) 40c. orange vertical pair and single on letter from 'PARIS' to 'NAPLES' to 
the care of 'Rothschild'. The generously margined stamps have been re-attached slightly out 
of place, but do belong to the letter. A very rare franking. Signed and certificate (perfetto) E. 
Diena (1991). 		     5 6 1'200 (€ 1'210)
1849/50: Cérès 1 Franc carmine, unused, no gum, deep colour, even and good marigns, 
signed 'A.D' (Alberto Diena), Yvert = € 5000. 		     6 (*) 500 (€ 505)
1852 (8. Dec.) 1f. carmine (slight defects) as single franking on a letter from 'Paris'   to 
'Constantinople'. The letter bears a manuscript route marking 'par Marseille' and reached 
'Constantinople' according to the French Office arrival mark on the 22. December. A very 
rare letter. 		     6 6 400 (€ 405)
1854 (15. Jul.) 25c blue, generously margined strip of five as part of a 2f.50c. three colour 
franking on overseas letter from 'Paris' via 'London' (17. Jul.) and 'Panama' to 'Arequipa' 
Peru. The franking is exceptionally fresh and contrasts delightfully with the cover, the 
cancellations and cachets. The additional franking, consisting of a good margined 10c. bistre 
and three 25c. singles and a 40c all Napoleon, display the odd fault, the strip has a pressed 
and barely visible filing crease. A straight line cachet 'FRANCA' in red is evidence of the 
arrival in Peru. Despite the minor shortcomings a most desirable letter. Signed Calves.   	
	    13, 14, 16 6 600 (€ 605)
1853/54: Entire letter from Colmar to Höllsteig, Baden, bearing Napoléon imperf. 10 c. 
bistre type I and 20 c. blue type I, two fresh and fine examples with large even margins, 
tied by light Petits Chiffes '806' lozenges. Despatch cds (July 29, 1857) and framed PD 
handstamp in red alongside, reverse with Neuf-Brisach transit cds of the same day. An 
attractive usage in the 30 c. Baden tariff. Signed A. Diena. 		     13A+ 14A 6 150 (€ 150)
1862: Folded letter sheet with Napoléon Empire 20 c. blue (5) with mostly fair to complete 
margins (two stamps have touched margin) from BAYONNE to MADRID. As the letter was 
underfranked red cancel "AFFRANCHISSEMENT INSUFFISANT" and Spanish cancel 
"FRANQUEO INSUFFICIENTE" completed with two Spanish 12 Cuarto stamps, which 
are annulled by a blue lozenge. Very attractive combination letter with stamps from two 
different countries, both in blue colour. 		    14A 6 300 (€ 305)
1860: Double rate Envelope from Sedan to London bearing Napoléon imperf. 20 c. blue 
Type II, four fine and fresh examples, tied by clear Petits Chiffres '2855' lozenge. Despatch 
cds (July 17, 1861) in black, framed PD and crisp "LONDON PAID JY 18 61" arrival 
cds, both in red alongside, reverse with two ambulant cds's. Roughly opened on reverse, 
nevertheless a most attractive franking of the second weight rate to Great Britain. 	
	    14B 6 200 (€ 200)
1863 (19. Jun.): 80c rose, vertical pair tied by Lozenge 3602 (grand chiffre) to letter 
addressed to a sailor in 'LAGOS' (GABON). The letter contains its original contents and 
is endorsed 'Afrique' and 'Voie de Liverpool'. The red cachet 'PP' has been annulled and 
replaced by a black cachet. The upper stamp has a small cut at the bottom, otherwise the 
franking is fresh and in excellent condition. A superb destination of great rarity. 	
	    17B 6 600 (€ 605)
1864 (26. Feb.): 40c. orange (2) and 20c. blue (2) attached and tied to cover by '(Paris) 1' 
star cancellation. The 'Paris r (60)' octagonal datestamp is applied next to the 1f20c. stamps 
paying the rate for the letter to 'Constantinople'. Two different red 'PD' cachets are also 
applied. A good destination with an attractively arranged franking.  		     25, 27, 36 6 200 (€ 200)
1863 (20. Jan.):  Algeria, 40c. orange "Empire dentelé", top left corner perforation scissor 
cut, on clean envelope from 'ALGER' to 'LUGANO'. The stamp is cancelled dotted lozenge 
5005. The reverse bears three transit marks including " SCHIFFSBUREAU No 2 LUZERN 
and an arrival LUGANO (26.Jan). Mail from Algeria to destinations other than France is 
rare. 		     23 6 100 (€ 100)
1871 (18. Sep.): 4c. grey, 1c. olive and two examples 10c. yellow-brown, tied by Lozenge 
1065 (grand chiffre) to letter from 'COGNAC' to 'ANGEAC'. The letter bears an arrival 
mark SEGONZAC (19. Sep.). Fine and unusual franking.  		     24,26, 33 (2) 6 200 (€ 200)
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   Yvert   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1871 ( 14. Sep.): 10c bistre, diagonally bisected and tied by lozenge 168 (grand chiffre) of 
'ARMENTIERES' to letter to Morez. A 'PARIS A BESANCON' (14.Sep.) TPO mark and a 
MOREZ DU JURA (15. Sep.) documenting postal use. A very rare letter of great freshness. 
Yvert=€10,000.       36, 37   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1870: Siège 20 c. blue and 40 c. orange used with Bordeaux 30 c. brown with ample margins 
all round, used on 19 August 1871 entire letter to Port Louis, Mauritius; initially underpaid 
20' centimes and struck with framed "AFFRANCHISEMENT / INSUFFISANT" in red, 
cover returned and 20 c. blue added over the cachet; all tied by "532" gros chiffres of 
Bordeaux. "PP" strikes deleted and further "PD" applied to denote full payment. Cararied 
on the "Said" to Alexandria and the "Ermine" from Aden. Mauritius cds on reverse (Sept 29) 
in blue. An unusual entire.         37+ 38+ 47   6           150   (€ 150) 

 

  1871 (22. Feb.): 5c green 'Bordeaux' issue, two examples with full margins as rare multiple 
franking, tied by Lozenge 691 of 'CAEN' to local letter. Very fresh and attractive franking.   
      42B (2)   6           400   (€ 405) 

 

  1871 (21. Apr.): 20c. blue Bordeaux issue with private perforation 'LA TREMBLADE' 
on entire to BORDEAUX. The stamp is tied by a faint strike of the 'LA TREMBLADE' 
lozenge, the reverse bears an arrival BORDEAUX (22. Apr.) on the reverse. A very rare 
letter in good quality, signed Calves.         46B   6           300   (€ 305) 

 

  1871 (24. Jun.): 30c brown 'Bordeaux' issue, good to full margins, tied by Lozenge 3581 
(grand chiffre) to letter from 'ST. ETIENNE' to 'LONDON'. The letter bears an arrival mark 
LONDON EC PAID 26 JU 71 and a rare  'NOT FULLY ADDRESSED' oval cachet. Fine 
and unusual.          47   6           250   (€ 255) 

 

  1871 (13. Jun.) 40c. orange perf 13, tied by lozenge 2413 (grand chiffre) to letter from 
'MONT-DE-MARSAN' to 'BORDEAUX'. On the reverse is an arrival cachet from the same 
day. The certifi cate Roumet emphasises 'jolie piece... sans reparation'. The letter is signed 
Calves and comes with a certifi cate Roumet (2003).            L48   6           600   (€ 605) 

 

  1872 (27. Dec.): 80c. carmine and rose tied by Lozenge 5089 (grand chiffre) ' Jaffa' to letter 
from 'JERUSALEM' to 'LYON'. The datestamp 'JAFFA SYRIE' as well as a 'PD' in red is 
is applied to the front of the letter, two transits and an arrival LYON (7. Jan. 73) are on the 
reverse. A very rare early letter from the 'Holy Land' in fi ne condition.         57   6           600   (€ 605) 

 

  1874: 80 Centimes Ceres rose, 16 stamps together with 1 stamp 40 Centimes Ceres on 
insured cover over 'fi ve thousand nine hundred and sixty Francs' from "LOUDUN 3e 6 
AVRIL 74 (80)"  an GC "2094" to ORLÉANS (arrival cancel on the back), line cancel 
CHARGÉ in orange, envelope and stamps some defects, but a spectacular franking!   
      57 +  38   6           400   (€ 405) 
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   Yvert   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1874 (10.Jul.): 80c rose-carmine and 25c blue, horizontal pair on a letter from 'Boulogne 
sur Mer' addressed to Major C.M. Griffi th, Brigade Major Aden. The letter is endorsed 
'via Brindisi' and bears three transit marks on the reverse as well as a 'ADEN STEAMER 
POINT' (JL 22.) arrival cachet.          57, 60A (2)   6           120   (€ 120) 

 

  1871/75: Cérès 10 c. brown on rose paper, a used horizontal pair, variety "Tête-Bêche", 
neatly cancelled by '2046' gros chiffres of Lille Nord in black. Slight bend on one stamp not 
affecting the appearance of a scarce pair Maury = € 2'650.         58T              400   (€ 405) 

 

  1932  (12. Okt.): Exposition postcard of 'Strasbourg Exposition Internationale d'Aero-
Philatélie de timbres-poste 7-16. Mai 1932' bearing two diff. Exhibition vignettes and 
Franco-Bularian mixed franking to Sofi a, Bulgaria (25.X.32), re-directed by airmail 
via Vienna (26.X.32) to Strasbourg arriving Oct. 27th. A scarce usage of the exposition 
postcard.            6           150   (€ 150) 

 
  Franco Prussian War  

 

  Léon Gambetta (1838-1882). Personal visiting card with hand-written message in ink, 
signed at base "Léon". Unusual and very fi ne momento of the politician and activist who 
proclaimed the Third Republic in September 1870.              (6)         200   (€ 200) 

 
  Ballon Montés  

 

  Ballon Monté 1870 (Sept 21): Entire letter endorsed "par Ballon" franked by laureated 20 
c. blue tied by Paris Star with "Paris / Place de la Bourse" cds alongside (September 21, 3rd 
levée) and carried by Ballon-Monté. Reverse with Mont-de-Marsan arrival cds (Sept 30). 
The entire contains a very short message mentioning the Ballons. Transport with the fi rst 
Balloon 'Neptune' can't be confi rmed, because of late arrival.          29   6           500   (€ 505) 

 

  1870 (24. Oct.) 20c.blue vertical pair (lower stamp minor corner fault) tied to cover by 'Paris' 
star '21'canceller, a 'PARIS B.ST ANTOINE) datestamp is set underneath the franking. The 
letter is endorsed '3 gramme' and 'Par ballon monté' and is directed to SAMSUN on the Black 
Sea in the OTTOMAN EMPIRE. A MARSEIILE (5. Nov.) transit together with a further 
transit CONSTANTINOPLE (12. Nov.) is struck on the reverse. Whilst it is impossible 
to ascertain which balloon carried this letter, LE  VAUBAN being the most likely, the 
destination on the Black Sea makes this letter outstanding. A very rare item indeed. Signed 
Roumet and Calves Certifi cate (2006).            29 (2)   6           4'000   (€ 4'040) 
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1872 (Apr. 2): 1 Gr. eagle issue 'Small Shield' in vertical pair (usual trivial imperfections of 
the perforation) clean Alsatian cancel  'ALTKIRCH 2 4 72 ' in double franking with France 
25 Centimes 'Ceres' blue. the French stamp tied by numeral cancel, small digits '420' and 
'BELFORT' (3. Apr.) placed beside. The letter from Altkirch to Besançon falls within the 
period of the mutal  non-recognition of the frankings and bears the arrvial on the back (3. 
Apr.). An attractive item! 		     60A + 6 120 (€ 120)

Franco Prussian War: Lots and Collections

1870: Franco-Prussian War specialized group of 10 covers, starting with three Ballons 
Montés (Général Ulrich, Daguerre and Lafayette, the latter sent to London) all with arrival 
cds., three stampless envelopes endorsed "Amrée du Rhin", "Armée de la Loire" and "Armée 
du Nord" respectively, Alsace 20 c. tied by boxed "K:PR:FELD-POST" with a second strike 
alongside to an envelope to Anger, etc., also a group of illustrated postcards, some small 
occasional faults otherwise fine to very fine, an interesting specialist lot. 		     6 500 (€ 505)
1870: Small correspondence (6) with complete contents mailed between 7th-12th September 
1870, all addressed to Grenoble, the first with 20 c. adhesive removed from Paris but five covers 
all endorsed at top "Armée du Rhin, Lt. Commandant du Genie, 14e. Corps", struck with "Paris 
/ R. Bonaparte" cds's in black and carried free at concessionary rate (Sept. 8 cover with charge 
mark deleted) with full fascinating contents, together with a further letter dated Sept. 15th without 
envelope, this last on printed stationery of the 14th Corps. 		     6 1'000 (€ 1'010)

French Levant

1862: France 80 c. carmine, four examples (Yvert 24) used on 1865 double weight cover to Tolland, 
Conn., USA all tied by "5082" gros chiffres in black with "Beyrout / Syrie" cds of despatch 
below (Feb 3), also tied by "BOSTON PAID / 30" (March 5) datestamp in red with framed "Br. 
Service" alongside. Somewhat roughly opened at right but scarce. 		     (24) 6 150 (€ 150)
Ruad 1918: 20pi on 5f blue/ochre,  high value on philatelic letter with arrival cancel, very 
clean and fresh.  		     16 6 150 (€ 150)

France: Lots and Collections

1849/62: Small group with Cérès 10 c. bistre brown pair cancelled by central strike of the 
grill, of fine appearance but with corner crease (cert.), an attractive four colour piece bearing 
1852 10, 20, 40 and 80 c. values tied by BS2 and 'Recomandirt' in red; 1867 entire franked 
by 1862 5 c. green in a strip of four used from Lille to Cambrai tied by 2046 gros chiffres 
(cert.). 		     6 150 (€ 150)
1849/1922ca.: Old style collection in very mixed condition including many better stamps, 
oldest issues mostly stuck to pages. Contained Ceres to 1 Franc, 25 Centimes and 1 Franc 
Empire, 5 Francs   Napoléon laureate, Bordeaux complete, 2 Francs Merson type brown 
unused. Some pages with colonies 		     300 (€ 305)
1849/1960: Small stock in one folder with better issues including 1927 International Air 
Salon, 1936 Banknote, diverse other airmail and some imperforate issues, as well as some 
classics in used condition.. 		     */** 300 (€ 305)
1849/1960: Lot France and some from the colonies beginning with classics in mixed 
condition, also a few better like 50 Francs airpost green and 50 Francs airpost banknote, 
both used, high catalog value. 		     300 (€ 305)
1849/1980ca.: Convolute old stockbook pages with plenty of material beginning with first 
issue, better stamps in mixed condition, 2 stockbooks with only Colonies, one collection only 
Colonies mounted on pages, stockbook with classics sorted by cacelllations. Addiitonally over 
2000 stamps 'tableaux' in full sheets never hinged plus from Monaco a bunch of souvenir sheets 
Europa and Olympic games 1974 - 1976 with a catalog value of € 2280+. 		     400 (€ 405)
1852/1964: Collection used in hingeless pre-printed Lighthouse-Album, containing already 
quite a lot of better stamps, fair to good condition. ideal to step in and to continue. 	    150 (€ 150)
1880/1960ca.: Stockbook primarily 'back of the book' with oerfins, varieties, precancel 
stamps, postage dues and gutter pairs - and as the best part a quite good selection of railway 
stamps "Colis Postaux" with some better. 		     150 (€ 150)
1923/54: Very nice lot of unused mostly never hinged, all different better stamps, including 
souvenir sheet 'Strasbourg', just the stamp 'CONGRES PHILATÉLIQUE BORDEAUX 
1923, the first set of airpost stamps from 1927 and a 50 Francs 'banknote' are mounted, all 
other stamps unmounted og. Yvert = ca. €10'000. 		     800 (€ 810)
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1980/2005: Modern mint collection with several hundred stamps. incl. single items, full 
sets, souvenir sheets and booklets, arranged in three DAVO-albums, two of them with cover 
owner's calculated face value = appr. € 1'080. 		     ** 150 (€ 150)
1980/2000: Lot several hundred stamps in mint condition, mainly single items and full sets 
as well as souvenir-sheets of various shapes, face value appr. € 2'000.--, neatly arranged in 
five stockbboks. 		     ** 250 (€ 255)
1646/1868: Delightful collection of thirty "small letters" of predominantly exceptional 
quality with seven pre-philatelic items, including two 17th century items and an 1802 Letter 
from MONTPELLIER to Italy with red "P33P MONTPELLIER" departmental cachet and 
27 CHARTRES in blue. The franked section begins with five letters bearing 1849 Ceres 
single frankings with large margins, a letter with emission Presidence, Empire non dentele 
with a letter bearing a just touched 20c. tied by three strikes "OR" in single circle, a marginal 
10c. and a handful of later letters. Aesthetically pleasing lot. 		     6*/** 2'000 (€ 2'020)
1745/1905 (ca.): specialized postal history assembly related to military mail and war 
theatres, starting with 1745 folded entire struck by scarce "ARM:DU RHIN" endorsed "pour 
lion" (signed Pothion), 1793 folded entire struck by "ARMEE DITALIE" with "Marine de 
la République" anchor seal on reverse, 1859 Italian Campaign with Napoleon 20 c. blue tied 
to an envelope to Paris with a fair strike of cds. "ARMEE D' ITALIE", with reverse arrival, 
Crimean War small entire struck with cds. "ARMEE D' ORIENT 8 MARS 56 Bau.M", taxed 
"30" to Paris, also numerous Russian and Japanese postcards inter alia Tsarist propaganda 
and Red Cross, war scenes related to the 1904-05 War, a few related to first World War, most 
with normal wear from circulation, last an old map showing "THEÂTRE DE LA GUERRE 
EN ORIENT", an appealing specialist lot. 		     6 500 (€ 505)
1780/1955ca: Accumulation of letters, covers, stationery and picture postcards containing a 
good portion of pioneer aviators cards, better frankings, maximum cards, etc. 		     6 300 (€ 305)
1840/1900ca.: Interesting accumulation of covers beginning with prehpilatelic letters, Ceres 
issue, Empire, Naopléon Laureated up to Sage type variated and mostly in good condition 
containing  a 3 colour franking to Chile with 'Siege' and 'Cérès perforated' issue, 'Ballon 
Monté' letter etc. 		     6 800 (€ 810)
1849/1876:  Collection of fifteen franked letters beginning with a horizontal pair of the 1849 
10c 'Ceres' slightly cut into with certificate Biondi. Later letters include three Bordeaux issue 
with two 40c single frankings. Also included is a large margin pair of the 1860 1C Napoleon 
in good quality, which otherwise often  leaves something to be desired. Nonetheless, the 
catalogue value is enormous. 		    6 300 (€ 305)
1851/1945: Lot about 48 letters beginning with Empire, with some better frankings, e.g  5 
covers airpost 1939 to Egypt etc., censored covers, PERFINS, liberation 1944 etc. 	    6 150 (€ 150)
Mail to Mauritius 1865/1903: Covers (7) with 1865 cover from Bordeaux to Port Louis 
with 1862 10 c., 20 c. and 40 c. mailed via Suez, 1871 entire with Siège 40 c. orange pair 
underpaid and taxed with "10d. / TO PAY" in blue on arrival, 1871 cover from Réunion 
with 1859/65 Eagle 70 c. three colour franking, 1876 entire from Nantes with 1876/77 
25 c. ultramarine strip of four, 1883 entire with 25 c. yellow, 1891 and 1903 covers from 
Tamatave, Madagascar; one at 25 c. and another registered franked 50 c. rose. Imperfections 
but a scarce group. 		    6 200 (€ 200)
1900/60ca. Revenue stamps, one stockbook and 2 albums for sheets, containing stamps for 
various taxations off paper, on pieces and also on complete documents; additionaly a little 
stockbook some material Italy and few other countries. 		     150 (€ 150)

French Colonies

1884: Cover from the U.S. Consulate in Tamatave to New York, franked by un-cancelled 
French Colonies 25 c. ultramarine imperf. with triangular "T" mark adjacent, mailed 
through Mauritius with transit cds on reverse (June 4) and carried on the "Brindisi" via Suez 
to London (July 8); taxed on arrival with "New York / Due 10 Cents" duplex (July 18) in 
black. Sensibly opened for display, an unusual cover. 		     36 6 140 (€ 140)
Cameroun 1916/28: Collection with 1916 first overprint registered cover to Fernando Po 
with 5 c. (3) and single 35 c. (Yvert 56+60), registered cover to Paris at 35 c. rate with ex German 
registration label, covers (6) all showing usage of ex German DUALA / KAMERUN cds 
with one to UK, another to Ivory Coast with tax applied but not levied, a similar usage to 
British Cameroons, and two covers at new 15 c. rate to France; 1918 cover from Ebolona to 
USA, 1919 cover to Berne cancelled "Jaunde" cds, 1921 covers from EDEA (2) and KRIBI 
(2) to the USA, further covers from BONABERI, EDEA, N'KONG SAMBA, NYOMBE 
etc. Condition varies but a scarce group (36 items); together with Equatorial Africa, late 
1935/1943 covers (a further 12 items). 		     6 250 (€ 255)
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Pondichery 1817 (June 1): Entire letter ex the De Havilland correspondence from Pondichery 
to Madras, with reverse showing undeer-inked "POST PAID / PONDICHERRY" in brown 
(H.Giles fig. 3) and oval Madras arrival "GPO / JU 4 / 1817" in black (H.Giles MX1). A scarce early 
entire. 		     6 180 (€ 180)
1842 (Feb 17): Entire letter to Bordeaux endorsed "p. Steamer via Bombay", struck with 
framed "PONDICHERY / Paid" in red with manuscript "1 r. 3 a. Steam & Inland Pd in 
India", with oval "INDIA" in red, carried by East India Co. steamer "Victoria" from Bombay 
to Alexandria where framed "PAQUEBOTS / DE LA / MEDITERRANÉE" applied in red; 
thence via PSNC "Orient" to Malta and by "HMS Alecto" to Marseille. Bordeaux arrival 
(April 4) on reverse of a fine entire. 		     6 175 (€ 175)
1850 (Jan 10): Prepaid entire letter from St. Denis, Réunion to Nantes endorsed "via Suez" 
and carried privately with fine framed "PONDICHERY / Paid / 1 anna" handstamp (March 
11) in red, via Madras where curved "INDIA PAID" applied and reverse with Madras 
datestamp (March 13) in red. Carried on P&O "Oriental" from Galle to Suez and thence on 
French steamer "Alexandre" to Marseille where "Indes Or. 2 / Marseille" struck in red (April 
16) and charged '10' décimes due. A fine and unusual entire. 		     6 175 (€ 175)
1854 (Aug 5): Prepaid entire letter from Pondichery to Bordeaux endorsed "pr. Madras 
Steamer via Suez" with fine framed "PONDICHERY / Paid / 1½ anna" handstamp (Aug 5) 
in red, via Madras where curved "INDIA PAID" applied and reverse with Madras datestamp 
in red. Carried on P&O "Precursor" from Galle to Suez and thence on P&O "Vectis" to 
Marseille where "Indes Or. 2 / Marseille" struck in red and charged '30' décimes due - 
a triple rate as can been seen from '16' gram weight notation at left. A fine and unusual 
entire. 		     6 150 (€ 150)
1859/65: Eagle 40 c. vermilion, a used vertical pair tied to 1864 cover to Bordeaux endorsed 
"p. Steamer via Suez & Marseille", tied by oval firm's chop in blue (Almeric & Co.) and 
diamond of 81 dots in black, with red framed 'PD' adjacent. Fine strike of "ETABS. FR. DE 
L'INDE / PONDICHERY" despatch cds (Aug 25) in black at lower left. Carried on British 
P&O packet "Simla" to Suez via Aden and on the "Auxine" from Alexandria with entry 
marking in Marseille (Sept 26) in red. Scarce cover. Signed Calves. 		     5 6 200 (€ 200)
1892: Type Sage 15 c. blue & red used on 1904 cover to Cherbourg tied by framed & dotted 
"INDE" obliterator with "Inde / Karikal" cds (June 29) alongside in black. Cherbourg arrival 
on reverse. Ex collection Provera. 		     6 6 150 (€ 150)
1872/79: General Issue Cérès 40 c. orange pair folded around edge of cover with, on reverse, 
further 40 c. orange and 5 c. green pair and used on 1876 mourning envelope to Rochefort-
sur-Mer all tied by lozenges of dots with "INDE / PONDICHERY" cds of despatch (Jan 7 - 
the week France joined the UPU) on obverse. Carried on P&O steamer "Assam" from Galle 
to Alexandria and the "Travancore" to Brindisi. circular "Col. Fr. V Brind / A Mod" (Jan 
29) in red (Salles fig. 1893). The reverse with flap tear but a rare cover, the 90 centimes rate was 
only in force from January to June 1876 for mail carried by British Packets on the Brindisi 
route. 		     13+ 17 6 120 (€ 120)
1872/79: General Issue Cérès 5 c. green on blued and Type Sage 20 c. brown-lilac on straw, 
used on 1880 entire letter to Marseille endorsed "per Bombay & Brindisi" tied by "INDE 
/ PONDICHERY" circular datestamps (May 5); and a similar 1881 mixed issue franking 
entire from same correspondence with Cérès 10 c. brown on rose and Type Sage imperforate 
15 c. grey tied by "INDE / PONDICHERY" cds's in blue (May 9). A few small imperfections 
but an attractive pair. Both signed Baudot. 		     

17+ 18+ 
33+ 34 6 160 (€ 160)

1872/79: General Issue Cérès 30 c. grey-brown, a horizontal pair with good margins all 
round, used on 1876 entire letter to Marseille tied by lozenge of dots in black with "INDE / 
PONDICHERY" despatch cds (Jan 23) adjacent. Carried on the French steamer "Tibre" via 
Galle and thence on the "Amazone" with circular "LIGNE N / PAQ. FR. No. 10" cds (Jan 
27) in black (Salles fig. 1921) on reverse. A fine entire. Signed Dillemann. 		     20 6 120 (€ 120)
1872/77: Cérès 80 c. rose, a horizontal strip of three, margins touched to fine, used on 
1873 entire letter to Nantes endorsed "voie Brindisi" tied by lozenge of dots wih "Inde / 
Pondichery" despatch cds (Sept 2) at left. Carried on the P&O steamer "Golconda" from 
Bombay via  Aden and Suez and steamer "Ceylon" from Alexandria, with circular "Col. Fr. 
V Brind / A Mod" (Sept 29) in red (Salles fig. 1893) and Nantes arrival of the following day on 
reverse. An attractive entire. Signed Calves. 		     21 6 150 (€ 150)
1872/77: Cérès 25 c. blue, two single examples with margins all round, used on 1880 entire 
letter to Marseille endorsed "per Bombay & Brindisi" tied by "Inde / Pondichery" despatch 
cds's (May 12). Carried on the P&O steamer "Mongolia" from Bombay via  Aden and Suez, 
with circular "Col. Fr. V Brind / A Mod" (May 31) in red (Salles fig. 1893) and arrival of the 
following day on reverse. An attractive entire. Signed Calves. 		     23 6 150 (€ 150)
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1910 (May 2): Cover and complete contents to London, written on board the French steamer 
"Dupleix" off the coast of Pondicherry by a Lt. Selby Smith of the 2nd. Batallion of the 
Rifle Brigade stationed at Fort William, Calcutta; with Pondicherry cds (May 5) on reverse 
and half-round "PONDICHERRY / DUE / ONE ANNA" charge mark with circular "T" 
alongide. Charged 2d. with Foreign Branch handstamp to pay upon arrival. 		     6 100 (€ 100)
1831/1901: Balance of exhibit on leaves with 1831 entire from Pondichery to Auxerre 
mailed on arrival, 1848 entire with framed "PONDICHERY / Paid / 1 anna" handstamp 
in red, 1855-1862 entires with "Bureau de Pondichery" cds's, India 1854 ½ a blue single 
franking covers (2), 1864 entire with superb "INDE / PONDICHERY" cds in black, 1859/65 
French Eagle issue covers (2) at 80 centime rates, 1873 OHMS cover with India ½ a. tied 
"Pondichery / 111" duplex and framed "INSUFFICIENT" in black, 1900 registered cover 
from sub-PO at VALLINUR, 1902 cover sent registered to French POW at Queen's Hotel in 
Colombo, Ceylon; 1904 registered cover to Seychelles etc. (22 items). 		     6 500 (€ 505)
1844/1954: Collection on leaves and loose with covers/cards (89), incl. 1847 entire with fine 
framed "PONDICHERY / Paid / 1 anna" datestamp in red to Bordeaux, 1859 cover with 
India ½ a. blue used to Karikal, 1867 cover with ½ a. blue and framed "INSUFFICIENT" 
in black, 1899 cover franked India ½ a. green (5) to Algeria, range of late Victorian and 
early Edwardian postal stationery usages incl. Sub-Post Office usages in the Bazaar, the 
Railway Station and at Muthiyalpet, 1906 registration receipt, 1907 and 1910 cards taxed 
on arrival in Pondichery, 1928 Telegram form, 1942 rare part cover to New York with 2 r., 5 
r. and 10 r., 1943 Free French Censored cover to Dire-Duoua etc., also some incoming mail. 
Condition varies but a useful group. 		     6 300 (€ 305)
1877/1906: Group of covers/cards (12) with 1877 entire to Nantes franked Type Sage 40 
c. orange-red on yellow tied "INDE-PONDICHERY" cds, 1883 entire to Mauritius with 
Dubois 1881 25 c. buff on yellow, 1892 registration receipt for a letter to Algeria, 1898 Inde 
25 c. used on cover to Reis and redirected to Algeria, 1903 cover with Fiscal provisional 5 c. 
blue used to Travinh, Cochinchine (signed Calves) and a 1904 postcard to France bearing a 
pair of the provisional, 1905 registered / AR cover to Paris and 1906 postal stationery usage 
to Phnom-Penh (14 items). 		     6 200 (€ 200)
1907/1947: Range of covers and cards, all from Local sub-Post Offices in the Pondicherry 
districts, with 1904 advertising card to Ceylon and 1907 cover with 3 p. pair tied MUTHIALPET, 
Pondicherry Value Payable label on registered cover ex PONDICHERRY BAZAAR, 1933 
cover with 1 a. 3 p. tied OLUGARI cds, 1934 9 p. green stat. card cancelled by VALLINUR 
cds, Karikal 1909/10 single rate and registered cover cancelled TIRUMALRAYAPATNAM, 
1908 ½ a. stat. env. cancelled by fine TIRINULAR cds and a cover used in 1940 from same 
sub Post Office, 1929 cover franked 1 a. tied by PORAIYAR ROAD R.S. (Railway Station) 
cds, 1935 cover with 3 p. block of four ex KOTTUCHERI, 1939 cover with ½ a. pair tied by 
AMBAGARATTUR cds, 1943 cover with 9 p. tied NEDUNGADU cds, 1947 1½ a. stat env. 
sent registered from Chandernagore and 1916 India ¼ a. stat. card tied by bold YANAM cds. 
Condition variable but a scarce group (17 items). 		     6 120 (€ 120)
Chandernagor 1777 (Dec 15): Entire letter from Vaux-Champagne, Ardennes, France to 
Jean-Baptiste Chevalier, Governor and commander of the French Forces 'sur la Gange' 
in Chandernagor between 1767 -1778, carried outside the mails. Following the outbreak 
of war between France and Britain in 1778 a British force again took Chandernagor (it 
had been restored to France in 1763) and the Chevalier was given parole and was allowed 
to return to France. The entire, with an intact Crowned red wax seal on reverse, probably 
carried from Lorient via the Cape and Calcutta. Rare. 		     6 250 (€ 255)
1813 (Aug 7): Entire letter from London to Calcutta and then forwarded to Chandernagor, 
reverse with manuscript "Forwarded by Messrs. Palmer & Compton 19th Feb 1814" in pale 
red ink applied in Calcutta where mailed with oval framed "G.P.O. / FEB 19-14 / Pt. Pd. 2a." 
manuscript filled handstamp (H.Giles fig 11) in black. Obverse shows notation of charge at lower 
left "1/1" referring to the Ship Letter charge. A fine and early entire. 		     6 180 (€ 180)
1817 (Jan 27): Entire letter from Chandernagor to Harrah endorsed "via Kishnagore" (now 
Krishnagiri), rated on reverse in manuscript at "2 annas" for the internal rate above 50 miles 
with docketing of receipt on Jan 29th. A scarce and early entire that opens well for display. 	
	    6 180 (€ 180)
1833 (Aug 14): Entire letter from Chandernagor to Paris endorsed "Brougham p. Bourbon", 
forwarded in manuscript on reverse "Reçue et achéminée par H. Bechelé, Bourbon 17 8bre 
1832", thence via the Cape to Nantes with framed "PAYS D'OUTREMER" and entry cds 
(Feb 16, 1833) in black and rated '8' décimes due to pay in manuscript. A journey time of 
188 days, a fine entire. 		     6 150 (€ 150)
1898: India 1 a. on 1½ a. blue postal stationery card, a used example addressed to to 
Cayenne, Guyane Française, cancelled by "Chandernagor" cds (Nov 26) in black. "Sea Post 
Office / C" cds of transit and carried on the to Suez. London transt (Dec 10), thence via New 
York (Dec 17) to Cayenne with arrival (Jan 17, 1899). An extraordinary destination. 	
	    6 120 (€ 120)
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1899/1911: Small group of covers/cards (8) on exhibit leaves with 1899 Inde 10 c. card to 
Germany cancelled "Chandernagor / Inde" cds, 1902 inc-coming cover from Great Britain 
to Chandernagor franked 1 d. red wrongly taxed on arrival in India, 1903 ¼ a brown card to 
Mahé, 1905 French 15 c. envelope used to Lyon and a rare registered / AR usage at 40 c. to 
Paris and 1911 cover underpaid with India ½ a. to Colombo re-addressed to Saigon where 
taxed. A fine group. 		     6 150 (€ 150)
Karikal 1898 (April 6): Cover sent unpaid from Karikal with triangular "T" marking and 
"Inde / Karikal" despatch cds on obverse, carried by the "Indus" to Saigon, re-directed from 
Saigon (April 19) to Phnom-Penh and taxed on arrival with imperforate Postage Due 10 
c. and 20 c. black pair tied by "Phnom-Penh / Cambodge" arrival cds's (April 21). Some 
creasing but unusual. 		     6 120 (€ 120)
1931: Cover to Paris franked by 1914 Inde 25 c. black & blue tied by "INDE / KARIKAL" 
cds (March 31), struck with two line "ACCIDENT EN MER / CORRESPONDANCE 
INONDÈE" in black on arrival in Marseille due to an accident at sea en route from 
Alexandria to Marseille where water penentrated the No. 2 hatch on board the P&O Steamer 
"S.S. Kelyan". Reverse with eventual Paris arrival cds (April 30). Rare. 		     33 6 120 (€ 120)
1859/1948: The collection on leaves and loose, with covers / cards / postal stationery and 
a few stamps and pieces used from Karikal, with 1859 single and double rate covers with 
India ½ a. blue cancelled "C/111" obliterators, 1877 cover with ½ a. blue cancelled by "6-
M-21" obliterator, 1889 and 1890 Official postal stationery card in green and ¼ a. blue card 
used, 1892 registration receipt from French PO, later registered usages, advertising covers, 
Sub-Post Office usages, WWII censored mail (2), 1945 stationery cut-out used on cover, 
Value Payable cover with pink label. Condition varies but an unusual accumulation (80 
items).  		     65 400 (€ 405)
Mahé 1880c.: India ½ a. blue postal stationery envelope, a used example to Mangalore 
cancelled by bold strike of experimental "MAHE / 9-M-14" duplex in black (Nov 28). 
Reverse with Mangalore arrival (Nov 30). 		     6 120 (€ 120)
1895: India 2 a. 6 p. postal stationery envelope addressed to a Missiionary in Victoria, 
Cameroons, West Africa endorsed "via Brindisi & Liverpool", cancelled by MAHE cds 
(July 8) in black. Reverse with "Sea Post Office / A" cds (July 12) and carried from Bombay 
to Suez on P&O "Caledonia". London cds (July 26) of transit in red on reverse. One 
small worm hole. Probably written from the Basel Mission in Chombala, an extraordinary 
destination. 		     6 120 (€ 120)
1909: India ½ a. green postal stationery envelope to the Basel German Mission at Chombala, 
Mahé, mailed from a passenger on the Austrian Lloyd Steamer at Trieste and cancelled by 
bold "KOERBER / OE. LLOYD" datestamp (Oct 11) in black. Underpaid on arrival and 
taxed with "Overland Postage / Due / 1 a." charge (double the internal deficiency). reverse 
with Suez, Calicut, Mahe and Chombala (Nov 2) cds's. Small closed tear to envelope at right 
but a remarkable usage. 		     6 150 (€ 150)
1879/1909: The selection of covers/cards from or to Mahe, with fine section addressed to 
or from the 'Basel German Missionary Society' in Chombala incl. 1879 ¼ a. brown card 
cancelled by "MAHE / 9-M-14" duplex, ¼ a. brown card with MAHE cds, 1889 1½ a. blue 
card from Chombala via Mahé to Germany, local incoming mail to the Mission, 1899 'On 
Postal Service' green cards (2), 1904 ¼ a. blue OHMS card to Chombala, 1909 French India 
10 c. stationery envelope to Paris etc. Condition variable but many fine (23 items). 	    6 300 (€ 305)
Yanaoun 1862 (Sept 15): Entire letter from YANAOUN, French India, a small French 
settlement without a Post Office, mailed to Bordeaux, passed to the British Post Office at 
"INGERAM" with double arc cds in black (Sept 18) on reverse and curved INDIA UNPAID 
applied. Accountancy marking "GB / 1F 62 4/10" in blue (Salles fig. 3049) and framed INDIA 
UNPAID struck in Bombay, thence by P&O steamer "Malta" to Suez and "Talazac" from 
Alexandria to Marseille (Oct 19) and charged by handstruck '9' décimes due. Somewhat 
aged but a rare entire. 		     6 250 (€ 255)

Dschibuti

1900: 25c. rose and blue on cover from 'Djibouti' addressed to Emperor Menelik II 
personally in 'Addis Abbeba'. On the reverse are two transit marks HARAR (7-8-19) and 
ENTOTTO (20-8-19). According to 'Payne' (Cockerill Series Booklet 17), the year slug 
'00' for 1900 was not available, hence '19' was used (as the next best thing). The stamp on 
this very fresh letter is stuck down over the edge. Nonetheless a most desirable letter of the 
period to a prominent recipient. 		     12 6 200 (€ 200)
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1919/80: Well organised stock in 3 albums. The French period in a first stock book, mostly 
mounted, the lesser quantities used, some no gum and some unmounted, condition generally 
a bit mixed. From the independence on, organised in the 2nd and 3d stock book, in the 
first early years,ounted and unmounted, later issues apparently completely unmounted. 
According to owner Michel ca. €20'000.  		     800 (€ 810)

French Colonies: Lots and Collections

1888/1960 approx.: Collection covering all areas with many better stamps and values 
including some blocks of four in a stockbook and on pages. The collection contains a 
number of high values, mostly without expert opinion and contains good and bad, eg. a 
1894 5f with overprint China is expertised Brun. There are numerous varieties and erorrs, 
which should be viewed with some caution. Sold as is. 		     1/12+ 14

6
4*/** 500 (€ 505)

1860/1960: varied lot of covers and cards all from French Colonies, 4 letters 1860/65 
Martinique with general issue, all different frankings to France; nice envelope 35 C 
overprint from Réunion to Paris, registered envelope 1894 from Tahiti, picture postcards 
French Africa, airpost covers New Caledonia, including censored and registered ones, up to 
modern mail, 100+ items. 		     6 300 (€ 305)
1900-60ca.: Varied collection of 189 mostly black and white picture photo-postcards 
Indochina, circulated and uncirculated in Album. Representing professions, etnographic 
pictures, landscapes, temples etc. The focus is on the years between 1900 and 1920, but 
there are some quite uncurrent cards from the period after the WW2 up to 1959, in addition 
85 loose cards same kind, so in total 274 cards. 		     6 500 (€ 505)

Georgia

1921: Levant: Definitive set, overprints on regular stamps from Georgia, 12 values (all 
denominations represented), unmounted or with light hinge trace, old signatures. 	
	    100 (€ 100)
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EDITION DOR®
V O L U M E  5 6

Die Anestis Karagiannidis Sammlung
The Anestis Karagiannidis Collection

Griechenland – Kleine Hermesköpfe 1886-1901
Greece – Small Hermes Heads 1886-1901

Pages/Seiten: 164,  Price/ Preis: CHF 79,- (plus packaging and postage · zzgl. Versand)
Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch

Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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  1858 French Cérès Essay: Progressive Die Proof in Black on thin paper, imperforate with 
the top inscription 'ESSAI 1858' and the value tablet '00', no Control Figures on reverse. 
Insignifi cant paper clear spots in the four corners, nevertheless a desirable rarity of which 
are only two examples are known.         Essay           (*)   1'200   (€ 1'210) 

 

  1858 French Cérès Essay: Imperforate right marginal Plate Proof in blue on bluish, with the 
top inscription 'ESSAI 1858' and the value tablet '00', Control Figure '10' on reverse similar 
to those used for the Paris print 10 lepta, a fi ne and fresh example.         Essay           (*)   200   (€ 200) 

 

  1858 French Cérès Essay: Plate Proofs (3) in green, bistre and blue, all Imperforate with the 
top inscription 'ESSAI 1858' and the value tablet '00', no Control Figures on reverse, a fi ne 
and fresh group.         Essay           (*)   150   (€ 150) 

 

  1858 French Cérès Essay: Plate Proofs (3) in green, bistre and blue, all in Imperforate lower 
left corner marginal blocks of four with the top inscription 'ESSAI 1858' and the value tablet 
'00', no Control Figures on reverse, a fresh, fi ne and rare ensemble.         Essay              600   (€ 605) 

 

  1861 French Cérès Essay without inscription: Imperforate Plate Proofs in red and blue 
without inscriptions in the top and bottom tablets; no control fi gures on reverse, fresh and 
fi ne. Note: Printed in 1861 in an attempt to improve the printing method initially developed 
during 1858/1859 by Désiré-Albert Barre in Paris and exhibited at the Universal Exhibition 
in London in 1862.          Essay              250   (€ 255) 
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  1860/61: Final Die Proof in black on China paper, complete except for the value tablets, 
mounted on cardboard, some toning at top right and minor surface rubbing, marginal paper 
damage at lower right, otherwise fi ne and rare with just ten examples recorded. Cert, Brun 
(2016) Constantinidis (1933) ES. IV.a.
Note: These 'empty square' Die Proofs were printed by Albert Barre.         Proof           (*)   1'000   (€ 1'010) 

 

  1860/61: Final Die Proof in black on China paper, complete except for the value tablets, 
thin in the top margin, otherwise fi ne and rare with just ten examples recorded. Signed 
Nicolaidès; cert Brun (2016) Constantinidis (1933) ES. IV.a.         Proof              1'500   (€ 1'515) 

 

  1861: Barre Plate Proof for the 5 l. green on pale greenish paper, the shade more vivid 
than that of the fi nally issued stamps, in a vertical pair, fresh and very fi ne with large even 
margins all round. An attractive multiple Hellas P 3A /  Constantinidis (1933) 3 ES. IV.         P3           (*)   200   (€ 200) 

 

  1861: Plate Proof for the 20 l. dark blue with additional print on the reverse in light blue, 
good to large margins all round, in an attractive resonant shade Constantinidis (1933) 5 ES. II.6.   
      P5           (*)   150   (€ 150) 

 

  1861: Plate Proof for the 20 l. light blue in a block of four, double print on front, one upside 
down with additional print on the reverse, good to large margins all round. Constantinidis (1933) 5 
ES. II.7.         P5         4  (*)   400   (€ 405) 

 
  Paris Printing 1861: 5 l. in an intense deep green shade, good to large margins, unused with 
original gum, of superb appearance. Rare. Hellas not catalogued.         3           *   300   (€ 305) 

 

  Paris Printing 1861: 10 l. orange on blue showing variety: 'broken '1' of the control fi gure' 
from pos. 14 of the sheet of 150 subjects (Condourous 4.5), good to large margins, cancelled by 
'1' numeral of Athens. A rare control number variety on a superb adhesive Hellas 4aX = € 2'000.   
      4 var              500   (€ 505) 

 

  Paris Printing 1861: 10 l. orange on blue showing variety: 'thin circle around the pearls at 
right' from pos. 143 of the sheet of 150 subjects, good to large margins, cancelled by '86' 
numeral of Philiatra, leaving the variety well visible. A rare variety, opinion Simmermacher 
(2007) Hellas 4b var.         4 var              300   (€ 305) 

 

  Paris Printing 1861: 20 l. blue with large even margins in vivid colour, an unused example 
with some gum irregularities and some gum added. A most appealing adhesive, signed 
Petridis; cert. Sismondo (2002) Hellas 5b.         5           *   350   (€ 355) 

 

  Athens Printing 1861: 1 l. chocolate, an unused example with ample to large margins all 
round, in a fresh vibrant shade, large part og. A most attractive example Hellas 9/IIa = € 940 / Mi = € 
750.         9/IIb           *   350   (€ 355) 

 

  Athens Printing 1861: 40 l. dull mauve on blue, an unused example of the fi ne printing, 
showing variety: '0' of control number partially doubled', fresh colour, good to large margins 
all round, without gum. Hellas 14/IIb NoI listed but unpriced.         14/II var           *   750   (€ 760) 
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Consecutive Athens Printing 1862/67: 10 l. yellow-orange showing the rare variety: 'control 
numbers exchanged resulting in '01' instead of '10' from pos. 80 of the sheet of 150 subjects 
(Coundouros 30.4), unused with good to large margins all round. A light thin just mentioned for 
accuracy, an appealing example with this sought after rarity Hellas 18aNd = € 4'500 for an unused example 
without gum. 		    19/I 1'500 (€ 1'515)
1862/67: Consecutive Athens Printings 20 lepta 'cobalt'-blue shade on bluish paper, coarse 
printing, a fine unused example with full to large margins all round, of rich delicate colour, 
gum not original. A scarce stamp unused. Opinion Holcombe (1991) Hellas 19a / Mi = € 1'200. 	
	    20a (*) 300 (€ 305)
Cleaned Plates Printing 1868/69: 40 l. mauve on blue in a block of four from pos. 113-
114/123-124 of the sheet of 150 subjects with pos. 123 showing the rare variety: 'control 
number '0' inverted' (Coundouros 39.3), unused with even large margins all round. A light thin in 
pos. 114 just mentioned for accuracy, an attractive multiple with this desirable variety Hellas 
28b+28bNb = € 1'600 for the variety / € 1'500 for a block of four.   		     28 var 4* 750 (€ 760)
Greek Offices abroad, 1870: 40 l. salmon on blue paper, horizontal pair with generous, 
even margins. The pair is cancelled by a clear strike  'ALEXANDRIA', minor corner crease 
in bottom right corner of the right stamp. Nontheless a very desirable pair. Rare in this 
quality. 		     28 250 (€ 255)
Cleaned Plates Printing 1868/69: 80 l. carmine in a block of four, an unused fresh and fine 
multiple with even large margins all round. Minor toning on reverse just mentioned for 
accuracy, an attractive block Hellas 29a = € 850. 		     29a 4* 200 (€ 200)

Large Hermes Heads - Inland covers

Inland covers; First Athens Printing 1861/62: 40 l. mauve on blue in fine impression, fresh 
colour and fair to huge margins, used on 1862 cover to Gythion tied by '67' numeral of Syros 
with a matching despatch cds (April 22) in black alongside, reverse with ATHENS transit 
and GYFEION arrival (April 26) cds's. A fine double rate usage in the inland rate. Hellas 14/IIa 
= € 1'000. 		     14/II 6 400 (€ 405)
Inland covers;  Consecutive Athens Printing 1862/67: 10 l. red-orange on blue in a 
horizontal pair, fresh colour and fair to huge margins, touched minimally at left top, used 
on 1866 cover to Athens tied by '21' numeral of Andritsaena with a crisp matching despatch 
cds (April 7) of this rare office in black alongside, reverse with PATRAS arrival (April 9) 
cds. A fine multiple usage to prepay the single inland rate, in addition with exceptional 
cancellations. Hellas 18e. 		     19b 6 150 (€ 150)
1862/67: Entire double rate letter from Patras to Pyrgos, insufficiently paid by one example 
of Consecutive Athens printing 20 l. blue, tied by '9' numeral of Patras with matching 
despatch cds (April 2, 1864) alongside. The entire was struck with a framed "Insufficiently 
Paid" handstamp and upon arrival another 20 l. blue was added to pay the due, struck by 
'13' numeral of Pyrgos. Two fair to large margined examples used as definitive and due, 
respectively, an interesting cover Hellas 19a+19d. 		     20a 6 200 (€ 200)
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  Incoming from Austria 1862: Unpaid cover from Trieste to Calamata, endorsed "Col 
Vapore", struck by TRIEST despatch (July 19) cds, on arrival charged '75' lepta in red 
crayon and franked with 1861 Paris Printing 5 l. yellow-green and 40 l. mauve on blue in 
combination with 1861/62 First Athens printing 10 l. orange and 20 l. blue, a fi ne four-colour 
franking with fresh colour and good to large margins, all tied by '31' numeral of Kalmata, 
reverse with ATHENS transit cds. The Austrian debited the Greek postal administration "3 
/ 15" soldi in manuscript, for the local Trieste rate and the Lloyd' shipmail, respectively, 
the resulting 55 lepta plus the 20 lepta inland rate were charged to the receiver. The 10 
lepta adhesive with vertical fi le fold and partially detached, nevertheless an appealing and 
interesting item. Hellas 3a+6a+12/Ia+13/Ia.       

  3+ 6+ 12/Ia+ 
13/Ia   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  Incoming from Austria 1863: Unpaid cover from Vienna to Patras, struck by WIEN despatch 
(May 28) cds, on arrival charged '110' lepta in red crayon and franked with 1861/62 First 
Athens printing 10 l. orange and 1862/67 Consecutive Athens printing 20 l. blue and 80 l. 
rose-carmine, three single examples with fresh colour and good to large margins, all tied 
by PATRAS cds (May 25), reverse with TRIESTE and ATHENS transit datestamps. The 
Austrian debited the Greek postal administration "15 / 15" soldi in manuscript, for the 
Austrian part of the journey and the Lloyd' shipmail, respectively, the resulting 90 lepta plus 
the 20 lepta inland rate were charged to the receiver. An appealing cover Hellas 12/IIa+19a+21b.   
    

  15/II+ 12/
IIa+ 20a   6           300   (€ 305) 

 

  Incoming from Austria 1870: Underpaid cover from Vienna to Zante, bearing Austria 1867 
5 kr. red tied by WIEN cds, "AFF. INSUFF." handstamp alongside, on arrival charged '70' 
lepta in blue crayon and franked with 1862/67 Consecutive Athens printing 40 l. grey-
mauve on blue and 1868/69 Cleaned plates printing 10 l. red-orange and 20 l. blue, three 
singles with fresh colour and overall good to large margins but 10 l. value damaged at base, 
all tied by ZAKYNTHOS cds (March 7). Unfranked letter at 85 lepta minus 5 kreuzer = 15 
lepta, charged 70 lepta to pay. Sadly some biro markings on front panel but in spite of these 
imperfections a most unusual and rare mixed country four colour franking Hellas 20/Ib+26a+27a.   
      21a+ 26+ 27   6           200   (€ 200) 

 

  Incoming from Austrian Levant Offi ces 1863 (Jan 5): Partially prepaid cover from Candia 
to Syra, the Austrian part of the journey pre-paid in cash and noted on reverse with '10' 
soldi, the cover struck by CANDIA despatch cds (Tchilinghirian fi g. 542) in bluish black. Upon 
arrival charged with '20' lepta in red crayon. Consecutive Athens printing 1862/67 20 l. blue 
applied and tied by '67' numeral of Syros, matching arrival cds (Dec 25, 1862) on reverse. 
The adhesive lightly touched at top, nevertheless an interesting and appealing cover with 
partial prepayment in cash from the period, when Greek adhesives were already in use while 
the Austrian Levant offi ces did not yet use adhesives. Hellas 19a.         20a   6           150   (€ 150) 
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1865 (Aug. 24): Unfranked letter from 'Messina' to 'Athens' taxed 90l and franked in Athens 
with 80l rose-carmine on rose paper and 10l orange on blue paper, two very well margined 
examples on a very fresh and attractive letter. 		     19, 21 6 200 (€ 200)
Incoming from Austrian Levant Offices 1867 (Dec 4): Partially prepaid cover from Candia 
to Syra, bearing Austrian Levant 1864 Arms 10 s. blue, tied by CANDIA despatch cds 
(Tchilinghirian fig. 542) in brownish black. Upon arrival charged with '20' lepta in blue crayon. 
Consecutive Athens printing 1862/67 10 l. orange in a pair shaved at right applied and tied 
by SYROS arrival cds (Dec 7, 67). The cover with light vertical file fold touching on Greek 
adhesive, nevertheless an interesting and appealing combination cover. Signed Calves Hellas 
18b. 		     19a 6 150 (€ 150)
Incoming from Austrian Levant Offices 1868 (Nov 9): Partially prepaid cover from Chios 
to Syra, bearing Austrian Levant 1867 coarse whiskers 10 s. blue, tied by "SCIO-CESME" 
despatch cds (Tchilinghirian fig. 560) in blue. Upon arrival charged with '20' lepta in blue crayon. 
Cleaned plates printing 1868/69 20 l. blue applied and tied by SYROS arrival cds (Nov 
10, 68). The cover with light vertical file fold well away from the stamps, nevertheless an 
interesting and appealing combination cover. Signed Calves Hellas 27a. 		     27 6 150 (€ 150)
Incoming from Austrian Levant Offices 1873 (Sept 8): Partially prepaid cover from Chios to 
Syra, bearing Austrian Levant 1867 coarse whiskers pair 5 s. red, tied by "SCIO-CESME" 
despatch cds (Tchilinghirian fig. 560) in brownish black. Upon arrival charged with '20' lepta in 
blue crayon. 1871/72 prinring 20 l. blue applied and tied by '67' numeral of Syros, matching 
SYRA arrival cds (Sept 9, 73) on reverse. The cover with light vertical file folds well away 
from the stamps, nevertheless an interesting and appealing combination cover. Signed 
Calves Hellas 35b. 		     36a 6 150 (€ 150)
Incoming from France 1863 (Aug 28): Unpaid entire letter from Lyon to Athens, struck 
by LYON despatch cds, charged with '132' lepta in red crayon, bearing a four-colour 
combination of 1862/67 Consecutive Athens printing 2 l. yellow-bistre, 10 l. yellow-orange, 
40 l. mauve on blue and 80 l. rose-carmine, vivid colours with fair to large margins, tied 
by ATHENS arrival cds (Aug 22), reverse with MARSEILLE transit and French ambulant 
cds's. File fold well away from the franking, an interesting and appealing cover, the franking 
paying correctly 20 lepta inland rate plus 112 lepta (= 1 franc) rate for a transport with 
a vessel of the Messageries Imperiales, this cover making its journey on the 'Indus'. Hellas 
16a+18a+20/Ia+22a. 		     

17a+ 19/I+ 
21a+ 22a 6 250 (€ 255)

Incoming from Great Britain via Italy 1869 (Aug 31): Unpaid entire letter from London 
to Patras, endorsed "Via Brindisi & Corfu", struck by LONDON despatch datestamp, 
charged upon arrival with '90' lepta in blue crayon, bearing Consecutive Athens printing 10 
l. red-orange on blue and 80 l. dull carmine, fresh with overall good margins, cancelled by 
PATRAI arrival cds (Aug 27), reverse with BRINDISI and KERKYRA transit cds's. File 
fold below the franking, an interesting cover with the '20' centesimi debit to Italy noted on 
front, the route via the Mont-Cenis and Brindisi is the less common of the different postal 
routes between Greece and Great Britain. Hellas 18e+22d. 		     19b+ 22b 6 200 (€ 200)
Incoming from Great Britain via France 1870 (June 2): Unpaid entire letter from Manchester 
to Patras, endorsed "Via Marseille & Pirée", struck by partially obscured MANCHESTER 
despatch cds, charged with '115' lepta in red crayon, bearing a four-colour combination 
from three different Athens printings with 1862/67 Consecutive 80 l. rose-carmine, 1868/69 
Cleaned Plates 5 l. yellow-green and 10 l. orange plus 1870 Special 20 l. deep greyish-blue, 
vivid colours with overall good margins, but three stamps lightly touched, cancelled by 
two perfect strikes of PATRAI arrival cds (May 30), reverse with LONDON and ATHENS 
transit cds's. File fold and edge wear well away from the franking, an interesting and 
appealing cover. Hellas 22a+25a+26a+31a. 		     

22a+ 25+ 
26+ 31b 6 200 (€ 200)

Incoming from Italian Post offices in Tunesia 1872 (June 12): Unpaid entire letter from 
Tunis to Athens, with the despatch date (Tounis, 31 Maios 1872, julian) given in the letter's 
text, obverse struck by CAGLIARI transit cds (June 13, 72), "Da Tunisi" and "coi Postali 
Italiani" handstamps alongside, transit cds's of PALERMO and MESSINA (June 16, 72) on 
reverse. Charged upon arrival with '90' lepta in red crayon, bearing 1862/67 Consecutive 
Athens printing 10 l. yellow-orange and 80 l. rose-carmine, vivid colours with overall fair 
to large margins, tied by ATHENS arrival cds (June 8) cds. File fold through the 10 lepta 
adhesive, also lightly touched at right, nevertheless an interesting cover from an extremely 
rare provenance for Greece, presumably unique. Cert. Sorani (2007) Hellas 18a+22a.
Note: With Italian vessels from Tunis to Cagliari and further to Palermo and Messina. There 
the cover was transfered to a French vessel to Athens. For a further journey with an Italian 
or Austrian vessel the cover would have had to be transfered to Brindisi or Corfu. 	
	    19a+ 22a 6 1'200 (€ 1'210)
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Outgoing to Austria 1863: Fully paid cover from Chalkis to Trieste, bearing 1861 Paris 
printing 5 l. green and 1861/62 First Athens printing 1868/69 10 l. orange (3), fi ne & coarse 
impression and 40 l. mauve on blue, fi ve singles examples with fresh colour and overall good 
to large margins, tied by '56' numeral of Chalkis with matching cds (April 26) and PED (Paid 
to Foreign Destination) handstamp in red alongside. The three-colour 75 lepta franking paying 
correctly 20 lepta inland Greek postage, 15 soldi = 45 lepta postage for the Austrian Lloyd plus 
3 soldi = 10 lepta for the local rate within Trieste, the weiterfranko credit "3 / 15" noted in red 
crayon on reverse. An interesting and attractive cover Hellas 3a+12/Ia+12/IIa+14/IIa.       

  3+ 12/Ia+ 
12/IIa+ 14/II   6           500   (€ 505) 

 

  Outgoing to France 1871 (April 9): Prepaid cover from Syros to Marseille, endorsement "via 
Brintisi" crossed out, bearing a three-colour combination of 1868/69 Cleaned Plates printing 
10 l. red-orange, 20 l. blue and 40 l. grey-mauve on blue, all three in vivid colours with 
large even margins, tied by '67' numeral of Syros with matching SYROS despatch cds in 
black, French framed PD and entry "GREECE 29 AVRIL 71 MARSEILLE" cds, both in red 
alongside. File fold below the 10 lepta, a most attractive cover and franking paying correctly 
the 70 lepta single rate for a transport with a vessel of the Messageries Imperiales according to 
the 1866 postal convention between Greece and France. Hellas 26a+27a+28a.         26+ 27+ 28   6           200   (€ 200) 

 

  Outgoing to France 1874 (Feb 10): Prepaid cover from Piraeus to Grenoble, bearing 
1871/76 Meshed Paper printing 5 l. sage-green, three horizontal pairs and single 40 l. 
greyish magenta, fresh colours and fair to huge margins, tied by PEIRAEUS despatch cds 
in black, French framed PD in black and entry "GREECE 27 FEVR 74 St MICHEL AMB" 
cds in red alongside, GRENOBLE arrival (Feb 28) cds on reverse. File fold below one pair, 
this with tear at the corner's edge, nevertheless a most unusual way to pay correctly the 70 
lepta single rate for a transport with a vessel of the Messageries Imperiales according to the 
1866 postal convention between Greece and France. Hellas 39a+42/IIb.         39a+ 42c   6           200   (€ 200) 

 

  Outgoing to Great Britain via Trieste 1866 (Nov 6): Prepaid entire letter from Syros to 
Manchester, bearing Consecutive Athens printing 5 l. green, 10 l. red-orange, two horizontal 
pairs and 80 l. rose-carmine, fresh with overall good margins, but both pairs lightly touched at 
top, tied by '67' numeral with matching SYROS cds, PD and PED as well as LONDON transit 
cds (Nov 27), all in red alongside, reverse with TRIEST transit and MANCHESTER arrival cds 
(Nov 27) datestamps. File fold aside the franking, an interesting cover with a particular franking 
paying 20 lepta inland rate plus "10 / 10 / 15" soldi (35 s. = 105 l.) noted in red crayon on reverse 
with 10 s. for the Lloyd and Austria each and 15 s. for the United Kingdom, this credit noted on 
front with prominent "WF 14" handstamp in red. Hellas 17a+18a+22a.       

  18a+ 19a+ 
22a   6           500   (€ 505) 

 

  Outgoing to Greek foreign post offi ces; 1862/67: Unpaid cover from Piraeus to 
Constantinople, struck by PIRAEUS despatch cds (March 31, 1864), charged upon arrival 
with 145 lepta in red crayon and franked with Consecutive Athens printing 5 l. green, 20 l. 
blue, 40 l. mauve and 80 l. rose-carmine, tied by "KONSTANTIN TORKIA" arrival (April 
3) cds. The adhesives in fresh colours and with overall fair to large margins, fi ling folds 
well away from the appealing four-colour franking, an unusual combination to pay the 
Greek double rate of 40 lepta plus the shipmail rate fro a cover between 25-30 gram when 
traverlling with a French vessel. Hellas 17a+19a+20/Ia+22a.       

  18a+ 20a+ 
21a+ 22a   6           500   (€ 505) 
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Outgoing to Russia 1861 (Nov 7): Partially prepaid entire letter from Patras to Taganrog, bearing 
1861 Paris print 10 l. orange on blue and 40 l. mauve on blue, this with 'Open Cross' variety, fresh 
colours and large to huge margins, tied by '9' numeral of Patras with matching PATRAI despatch 
cds in black and Greek PED (Paid to Foreign Destination) in red alongside, ATHENS transit cds on 
reverse. Two file folds, one through the 40 lepta adhesive, nevertheless a very early franked entire 
in the second month of the Greek adhesives, obverse shows '30' (kopeks) due upon receipt for the 
part of the journey from Constantinople. Cert. Holcombe (1991) Hellas 4a+6a. 		    4+ 6 6 400 (€ 405)

Later Issues
1872 (June 14): 1l brown Athens print twenty-five close cut/touched copies on cover from Pireus to 
the Daily News in London. Unusual multiple franking to an overseas destination. 		     76 6 150 (€ 150)
1906: 5l. orange, intermediate Olympics, colour proof on carton in unissued colour 52mm x 
55mm, minor patina and pencil markings on reverse. Very rare. 		     147P (*) 200 (€ 200)
1906: 5dr. gold, intermediate Olympics, colour proof on carton in unissued colour 68mm x 
47mm, minor patina and pencil markings on reverse. Very rare. 		     157P (*) 200 (€ 200)
1906: 1l. brown to 5dr. slate blue, intermediate Olympics, complete series in blocks of four with 
full og. 3dr. one missing perf, 3l. slightly oxydised, otherwise very fresh, also 1896 Olympics 
part set to 2dr. with values to 1dr. also in blocks of four. Very rare. 		     ex 96/157 4** 300 (€ 305)

Greece: Lots and Collections
1861/1947:   Collection with 87 large Hermes Heads and about 80 small Hermes Heads, 
first Olympic set 1896 at least one complete set used plus various duplication also unused, 
including overprints. Second Olympic issue 1906 unused (some without gum) and used, 
later issues quite rich and varied with e.g. a picture postcard from VATHY (Samos) 1914 to 
Zürich, Centenary of the Liberation 1930 used and unused, Zeppelins 1933 unused etc. All 
housed in one album. 		     300 (€ 305)
Greek Naval Occupation of Dedeagatch 1913 (July 18/31g): The first provisional issue: 
album page with complete composite imperforate sheet of the italic issue showing one 5 l., 
four 10 l. and three 25 l. values printed in black, with red circular anchor Control markings, 
a used vertical strip of 25 l. value perf. 11½, with value altered to '20' lepta in pencil on each 
(dated July 23) and a cover with perf. 10 l. value on reverse mailed to Salonika (June 25) 
tied by Dedeagatch straight line handstamp in red. Rare. 		     1/3 150 (€ 150)
Incoming from France 1867/1869:  Lot three unpaid letters from the same correspondence, 
originating from Lyon to Athens, charged upon arrival either with 132 or 90 lepta franked, 
taxed with two-colour or four-colour Large Hermes Heads frankings, tied by ATHENS 
arrival cds's. The adhesive's margins are mostly touched but nevertheless most interesting 
frankings. Unusual ensemble. 		     ex17/29 6 250 (€ 255)

Hungary
1933 (24. June): Airmail envelope franked with complete airmail set of nine values (issued 
June 20) from "Budapest June 24 933" addressed to Vienna with WIPA arrival cancellation 
of same day Mi. 502-510. 		     502-510 6 100 (€ 100)

Iceland

1933: Visit of Italian Transatlantic Flight Squadron Balbo, compl. set three values from 1 
kr. to 10 kr., ovpt. 'Hopflug Italia / 1933' in red, vivid colours and good perf., unmounted og. 
with signature on reverse. Mi = EUR 4'500 / Facit nos. 165-167 = SEK 41'500. 		     172/174 ** 1'000 (€ 1'010)
1933 (9. Jul.) 1kr/10kr "Hopflug", (complete series) with additional franking totalling 30A on 
registered letter to the Netherlands via Chicago. The stamps are cancelled "REYKJAVIK", letter 
bears the necessary cachets from Chicago and New York which prove it has been transported by 
"BALBO'S" squadron. A very rare set on flown cover. Certificate Colla (2022). 		     

172/174, 
150/151 6 1'500 (€ 1'515)

Ireland

1844: Cover from Buenos Aires to London endorsed "pr. Unicorn" at left, with fine strike of 
"CORK / SHIP LETTER" in black (Robertson S3) and reverse with double arc CORK cds (Oct 14). 
Rated "8d." in manuscript for an inbound Ship Letter, with Dublin transit (Oct 15) and London 
arrival in red (Oct 17) also on reverse. Ex the Brian Moorhouse estate. 		    6 120 (€ 120)
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1858: 10 gr. 'carminio rosa' in combination with 5 gr. 'carminio rosa' and 1 gr. carminio, 
all from plate II, three fresh and fi ne adhesives with good to large margins, cancelled / 
tied by framed ANNULATO handstamp, on cover from Napoli to Genova, with three-
line "PIROSCAFI POSTALI FRANCESI" handstamp in red alongside. Upon arrival in 
Sardinia, taxed with '2' decimi due on obverse. Reverse with NAPOLI despatch cds (July 
14, 1860), GENOVA arrival datestamp (July 20), both in red as well as distribution cachet 
in black. Vertical fi le fold away from the franking, nevertheless a fi ne 'three colour' franking 
paying correctly the single letter rate to Genova, travelling on the vessel 'Vatican' of the 
Messageries maritimes. Signed Grioni Sassone = € 3'650.
Note: A most interesting cover which made its way from Napoli during the hostilities 
between the Neapolitan troops and the Redshirts of Garibaldi.          11+ 9+ 4   6           300   (€ 305) 

 

  1858: 20 gr. 'rosa lilliaceo' in combination with 5 gr. 'rosa brunastro', both from plate I, two 
fresh and fi ne adhesives with good to large margins, cancelled by framed ANNULATO 
handstamp, on cover from Napoli to Palma de Mallorca, Spain, endorsed "Col Vapore 
Francese", with framed "P.P." handstamp and French "DEUX - SICILES 5 JUIL. 58" entry 
cds, both in red alongside. Upon arrival in Spain, taxed with '4' reales due on obverse. 
Reverse with NAPOLI despatch daterstamp (July 5, 1858) in red, CETTE - BORDEAUX 
French ambulant and "PALMA DE MALLORCA" arrival (July 10) cds's in black. A 
stunning cover with the franking paying correctly the 25 grana single rate prepaid to the 
French-Spanish border with the Baleares being an elusive destination. Signed A. Diena; 
cert. E. Diena (1984) Sassone = € 6'450.         12a+ 8   6           500   (€ 505) 

 

  Dittatura 1860: Trinacria ½ tornese azzuro, a perfect example with large to enormous 
margins in a deep vibrant shade, tied by framed ANNULATO handstamp in black, leaving 
the central design free, on wrapper of complete newspaper 'L'OMNIBUS' dated Nov 13, 
1860, reverse with indistinct "PARTENZA DA NAPOLI" cds in red. ½ tornese printed 
matter rate, a splendid very early usage of this elusive and sought after adhesive one week 
after issue, an elusive dreampiece. Signed Bolaffi  & R. Mondolfo; cert. A. Diena (1969), E. 
Diena (1985) Sassone = € 52'500.
Note: On November 6, 1860 the printed matter rates were reduced to ½ tornese 
corresponding to the Sardinian rate of 1 centesimo. As this denomination did not exist until 
then the Trinacria was issued.
Reference: Displayed in Sassone 2021 on page 187 and described as 'La piu bella Trinacria 
nota su giornale'.         15   6           5'000   (€ 5'050) 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Governo Provvisorio 1859: 40 c. vermiglio showing large '0' from position 45 of the second 
sheet composition, a fresh and fi ne single adhesive with large to huge margins, tied by light 
"PARMA 29 GENN 60" despatch cds, on fi rst page of entire letter to Milano. Reverse with 
MILANO arrival cds of the following day. An appealing cover paying the 40 c. double rate 
in the 'Sardinian tariff' of June 1859 to Sardinia or Lombardy. The much sought after 40 
centesimi adhesive with the large '0' is one of the rarest stamps of the old Italian states, here 
correctly used on a most desirable cover. Signed Köhler, Em. Diena & R. Mondolfo; certs. 
A. Diena (1971), E. Diena (1984) Sassone = € 137'500.
Note: The '0' grasso type is present on seven positions of the fi rst and six positions of the 
second sheet composition.         17b   6           7'500   (€ 7'575) 

 

  Adhesives of Italy used in the former Ducato di Parma, 1865 (Aug 13): Cover from 
Castelano to Parma, bearing Italy 1865 (Jan 1) De La Rue 20 on 15 c. 'azzuro celeste', type 
I, a fi ne and fresh adhesive, tied by light double-circle CASTELANO cds (Sassone PR = 13 punti), 
reverse with indistinct arrival cds. An extremely rare usage from this small post offi ce, 
opened in 1861, from which only few covers are known. Sassone = € 9'000.            6           300   (€ 305) 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1852 (Jan): 4 baj. yellow, the lower left half of a superb diagonally bisected adhesive with 
all four possible frame lines complete, tied by light grill obliterator to reverse of 1860 cover 
from Camerino, indistinct despatch cds (April 21) on obverse. Part of address cut out and 
cover backed, nevertheless an elusive usage with the yellow shade. Cert. E. Diena (1990) 
Sassone = € 50'000.         5A var   6           3'000   (€ 3'030) 

 

  1852 (Jan): 4 baj. 'bruno grigio chiaro', the upper half of a horizontally bisected adhesive 
with fair to good margins, tied by grill obliterator with "FERMO / 17 NOV 55" despatch 
cds alongside, on entire letter to Pausola. An attractive item, signed Sorani Sassone = € 4'000.   
      5 var   6           250   (€ 255) 

 
  1867, Centesimi  

 

  1867 (Sept): 20 c. 'rosso bruno', a superb adhesive with vibrant colour, seven complete frame 
lines and sheet margin at top, tied by grill obliterator to envelope from Rome to Modena 
with "ROMA 1 OTT. 67" despatch cds alongside. Reverse with indistinct MODENA arrival 
datestamp in red. An attractive usage from the fi rst day of the newly established postal 
treaty between the Papal States and the Kingdom of Italy, which had been interrupted 
since April 1859. In addition another comparably splendid franking to Genova from January 
1868. Signed E. Diena; cert. Bottacchi (2001) Sassone = € 1'800.         18   6           300   (€ 305) 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1859 (Sept): 6 baj. 'verde giallo', a fresh and fi ne example with good colour and large 
margins all round, tied by mute grill obliterator with "BOLOGNA 8 GEN 60" despatch 
cds and administrative cachet of the 'Salt and Tobacco administration of the Romagna' 
in blue alongside, on entire letter directed to its branch in Ravenna. Reverse with arrival 
datestamp of the following day. A fresh and interesting entire of twice the 3 baj. rate for 
mail between postal district which were not neighboured, a most appealing franking with 
the rarest Romagna adhesive. Signed Mondolfo, Grioni & Golinelli; cert. E. Diena (1983) 
Sassone = € 160'000.
Reference: A similar cover from the same correspondence to the Faenza branch is displayed 
in Sassone 2021 on page 323.
Provenance: Collection Renato Mondolfo.         7   6           10'000   (€ 10'100) 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
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  Issued stamps 1851 (Jan): 5 c. black and 20 c. dark blue, each adhesive in a fresh and 
fi ne horizontal pair with good to large margins all round, tied by Rombi mute obliterator 
with "THONON 13 NOV. 52" despatch cds in black, "P.D." handstamp in red and French 
"SARD. 13 NOV. 52 FERNEX" entry cds in red alongside, on gorgeous envelope to Paris. 
Reverse with "LIGNE-DE-LYON" transit cds. What a beauty, the extremely rare multiple 
two-colour franking paying correctly the 50 centesimi rate to France. Certs. E. Diena (1992), 
Colla (1993) Sassone = € 80'000.         1+ 2b   6           5'000   (€ 5'050) 

 

  1851 (Jan): 20 c. blue, fi rst report, a fi ne and fresh adhesive with fair to large margins, just 
shaved at upper left, cancelled by 'Nodo di Savoia' mute obliterator with "ALESSANDRIA 
11 MAR 51" despatch cds in black (Sassone = 12 punti) alongside, on cover to Torino, reverse with 
arrival datestamp in red of the following day. A most attractive cover with this sought after 
mute cancellation, signed A. & E. Diena, Oliva, Gaggero, Bettini, Chiavarello & Raybaudi 
Sassone = € 5'000 + 5'500.         2a   6           750   (€ 760) 

 

  1851 (Jan): 20 c. dark blue, a fi ne and fresh corner marginal adhesive with good to large 
margins, cancelled by Rombi mute obliterator with "S. SALVATORE 23 NOV. 52" despatch 
cds in black (Sassone AL = 9 punti) alongside, on cover to Torino, reverse with arrival datestamp 
in black of the following day. An appealing cover, cert. A. Diena (1974) Sassone = € 1'650 + 1'400.   
      2b   6           150   (€ 150) 

 

  1851 (Jan): 20 c. 'azzuro vivo', a fresh and fi ne adhesive with large to enormous margins 
all round including parts of three neighbouring stamps, tied by Rombi mute obliterator 
with thimble "CHAMBERY 24 AVR. 53 8 M" despatch cds in black alongside, on cover to 
Torino, reverse with indistinct arrival cds. Attractive, signed A. Diena, Colla (2022) Sassone = 
€ 1'650.         2d   6           100   (€ 100) 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1860: 20 c. 'azzuro grigio', the left half of a vertically bisected fi ne adhesive 'francobollo 
frazionato', tied by light "RIMINI 11 OTT. 60" cds in black, an information strike 
alongside, on cover without content directed to Gatteo via Savignano. Reverse with Papal-
type VERUCCHIO transit handstamp. Correct 10 centesimi franking for a local item up 
to 20 km within the Province Emiliane, this presumably originating fron San Marino. An 
extremely rare usage of a bisected 20 centesimi adhesive. Signed A. Diena, R. Mondolfo & 
Grioni; cert. Enzo Diena (1985) Sassone = € 350'000.       

  15Cc frazi-
onato   6           20'000   (€ 20'200) 

 

  1855: 40 c. vermiglio, a fi ne and fresh adhesive with large even margins, well embossed, 
tied by light "CASATISMA 11 OTT. 59" cds, clear information strike alongside, on cover 
directed to Milano. Reverse with CASTEGGIO transit and MILANO arrival (Oct 12) cds's. 
Some acid ink, nevertheless an attractive double rate inland cover, signed Raybaudi with 
shade indication Sassone = € 2'800.         16a   6           200   (€ 200) 

 

  1857: 40 c. 'rosso scarlatto', a fi ne and fresh adhesive with good to large margins, well 
embossed, tied by "AIX LES BAINS 24 JUIL 59" cds, "P.D." handstamp in red alongside, 
on envelope directed to Leukerbad, Wallis. Reverse with GENEVE transit and "LOÈCHE-
LES-BAINS" arrival cds (July 26). Fine cover paying correctly the rate to Switzerland. 
Signed Vaccari.         16A   6           200   (€ 200) 
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 Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1859: 5 gr. 'rosa carminio' fom plate I, stampa secca, a horizontal pair in combination with 
2 gr. cobalto from plate II, carta di Napoli, three fine an fresh adhesives with fair to huge 
margins all round, in a vivid colour, tied by clear strikes of the 'ferro di cavallo' handstamp, 
"PALERMO PARTENZA" despatch cds (Feb 22, 59) and oval ASSICURATA handstamp 
alongside, on registered entire letter directed to Agrigento. A most appealing franking 
paying 6 grana for 3 sheets from office to office, doubled by registration. Signed Golinelli; 
cert. Colla (1993) Sassone = € 31'550.
Provenance: Collection Golinelli.      9+ 7b 6 2'000 (€ 2'020)

1859: 5 gr. in the extremely rare shade 'rosso brunastro' from the retouched pos. 19 of plate 
I in combination with 10 gr. 'azzuro cupo' from pos. 17 and two examples of 2 gr. 'azzuro 
chiaro' on carta di Palermo from pos. 66 & 75 of plate III, four fresh and fine examples 
with good to superb margins all round, tied by 'ferro di cavallo' handstamp to entire letter 
from Messina to Livorno, endorsed "Postale Francese". Despatch datestamp (Jan 16, 1860) 
alongside, reverse with arrival datestamp (Jan 19). A most attractive three-colour franking 
paying correctly the 19 grana rate fto Tuscany, the most interesting cover made its journey 
with the French vessel 'Pansillipe'. Signed Emilio Diena; cert. E. Diena (1984) Sassone = € 45'625. 9d+ 12+ 8 6 3'000 (€ 3'030)

6415

6416

6416

6415

144 302 Corinphila Auction

   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1862 (Jan 26): Cover from Casteltermini to Palermo, bearing Sardinia IV. emission 10 c. 'bistro 
oliva' showing the extreme rare variety: inverted Head of the King 'effi gie capovolta', 
a fi ne and fresh adhesive with large even margins all round, tied by CASTELTERMINI 
despatch cds in black, information strike alongside. Reverse with "PALERMO ARRIVO" 
cds of the next day. An appealing and desirable cover in the Sicily rate with this sought after 
variety. Signed Emilio und Alberto Diena; cert. E. Diena (1983) Sassone = € 100'000.       

  Sard. 14D 
var   6           6'000   (€ 6'060) 

 

  1862 (May 25): Envelope from Pisa to Montalcino, bearing Sardinia IV. emission 10 c. 
'bistro oliva scuro', a fresh example with good to large margins, nearly invisible fold in the 
upper margin, tied by clear 'Muto di 36 grossi punti' obliterator with light PISA despatch 
cds in black (Sassone 12 punti) alongside, reverse with Firenze - Livorno ambulant as well as 
MONTALCINO arrival (May 26) cds's. Special Tuscany rate valid until the end of 1862, an 
appealing usage of this very rare cancellation. Signed Raybaudi & Oliva Sassone = € 500 + 5'500.   
      Sard. 14Da   6           300   (€ 305) 

 

  1862 (Sept 14): Cover from Taino at the shore of Lago Maggiore, directed to Milano, 
bearing Sardinia IV. emission 20 c. 'celeste' in an unclear print, good to large margins, tied 
by rare TAINO cds (Sassone CO/VA = 11 punti), information strike alongside. Reverse with ARONA 
transit cds from the other side of the Lago Maggiore and MILANO arrival cds, all from the 
same day. Some cover wrinkles, nevertheless an attractive entire with this rare cancellation 
from a small post offi ce opened in 1860 and already closed again in January 1863. Signed 
Bolaffi ; cert. E. Diena (1991) Sassone = € 100 + 3'250.         Sard. 15Da   6           200   (€ 200) 

 

  1862 (March 18): Cover from Branzi to Clusone, bearing Sardinia IV. emission 20 c. 'azzuro 
oltremare', good to large margins, tied by perfect BRANZI double ring datestamp in blue 
(Sassone BG = 8 punti + 20%), information strike alongside. Reverse with "BERGAMO-BASSA" 
transit and CLUSONE arrival cds's of the following day. Horizontal fi le folds well away 
from franking and postmarks, nevertheless an attractive cover with this rare cancellation. 
Cert. E. Diena (1990) Sassone = € 100 + 1'200.         Sard. 15Dc   6           100   (€ 100) 

 

  1861 (Oct 20): Cover from Pellio Intelvi to Castiglione d'Intelvi, bearing Sardinia IV. 
emission 20 c. 'azzuro oltremare', good to large margins, tied by clear PELLIO double 
ring datestamp (Sassone BS = 9 punti). Lightest horizontal fi le fold well away from franking and 
postmarks, an attractive Lombardy cover with this rare cancellation. Cert. E. Diena (1990) 
Sassone = € 100 + 1'400.         Sard. 15Dc   6           100   (€ 100) 
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1456: Miniature letter from Milan with 'cito' mark and fine paper covered by clear seal 
depicting 'Il Biscione' on revese. The 'Biscione' is a heraldic symbol showing an azure 
serpent in the act of eating or giving birth to a human. This heraldic symbol stands also for 
the house of the Visconti family as well as of the City of Milan. 		     6 150 (€ 150)
1459: Miniture letter from Florence to Mantova with receiver mark on reverse, fine and 
early usage. 		     6 100 (€ 100)
1597: Pope Clement VIII (1536 – 1605), official parchment (320 x 240 mm) dated Ferrara 
1597, in the fifth year of his pontificate, with attached lead seal showing: ".CLE/MENS/
VIII" and "S.S.P.P' (Holy Peter and Paul) on reverse. After death of Duke of Ferrara Alfonso 
II d'Este (1533–1597) the possesions returned to the Holy See. Early parchement with some 
minor worm holes.
Pope Clement VIII, born Ippolito Aldobrandini 1536-1605, was head of the Catholic Church 
and ruler of the Papal States from 1592 to his death 5 March 1605.  		     6 300 (€ 305)
Alvise III Sebastiano Mocenigo (1662–1732) 112th Doge of Venice from 1722 to 1732, 
official parchment (440 x 350 mm) dated October 23, 1726 concerning notifications   of 
a court ruling, with attached small lead seal with (D)VX reading downwards between St. 
Mark standing right presenting banner to Doge kneeling left and with 'DEI GRA DVX / 
VENETIAR / ET C' on reverse. 		     6 200 (€ 200)
1480/83 ca.: Fine selection of four fifteenth century miniature letters with one from 
Mantova (1480) as well as two family letters without indication of dispatch, further tiny 
outer lettersheet to Verona (1720). Scarce. 		     6 200 (€ 200)

Desinfected Mail

1634 (Sept. 21): Early entire letter with full content from Sebenico, Dalmatia to the 
Superintendents in Venice, writing that 'Mr. Socovich, an Infantryman of the health office is 
in the lazaret out the Gate of Terraferma, with some rooms intended for the quarantine. On 
reverse with arriva mark of 20. Oct. 1634. Fine and early letter sealed by 'Saint Mark's Lion 
'in moleca' (as a 'crab' with legs around the body). 		     6 150 (€ 150)
Quarantaine Hospital in San Pancrazio, Verona 1739 (Oct.29): Envelope with full content 
sent from Visegrad (Hungary) via Horvath (Croatia) to Verona, showing 'En Lazaret' on lower 
right, meaning the addressee was in that quarantine hospital, further 1765 (Aug. 31) lettersheet 
from Roveredo to Verona, taxed by 5 soldi, fumigated on arrival. 		     6 200 (€ 200)
Corfu 1810 (23. Nov.): Entire letter 'Service Militaire' addressed to the Minister of War in 
Milan bearing 'CORFU SETTINSULARE' handstmap in blue, horizontal slit for disinfection 
of the Quarantine hospital in Otranto. boxed '3:a Tassa' in red and '2 Gennaro 1811' inside 
the letter confirming the receipt. 		     6 150 (€ 150)
Zara 1820 (March 30): Entire letter from Dobrota (near Cattaro) to Venice disinfected at 
CASTELNOVO in black and disinfected again on arrival by "Sanita Maritima Espurgo 
Lettere in Venezia' (Maritime Health Office) with ink tax mark of 1 L. 40 c., changed into 1 
L. 45 c. in red crayon. 		     6 150 (€ 150)
1820 ca.: Envelope (opened for display) endorsed "Racomm.ta al Sign. Capt. Tierra per 
consegnata al suo arrivo in Venezia' addressed to the Director of the Arsenale (dockyard) in 
Venice, bearing framed 'NETTO DI FUORI / E NETTO DI DENTRO' handstamp in red , 
taxed by '50'(carantani) with handwritten note at lower left: 'Con un sasso' meaning a parcel 
attached to the letter, bearing two superb strikes of "Espurgo Lettere Sanita Maritima di 
Venezia" sanitary handstamp on reverse. Fine and scarce usage. 		     6 150 (€ 150)
Corfu 1820 (May 13): Entire letter to Venice fumigated at OTRANTO in red and disinfected 
again on arrival by "Sanita Maritima Espurgo Lettere in Venezia'. 		     6 120 (€ 120)
Corfu 1826/27: 'Otranto' oval handstamp used on two letters sent by overland mail to Venice, 
incl. 1826 entire letter sent via Naples (Sep 5) together with 1827 letter from Zante via Corfu 
(July 20) and Naples, both fumigated on arrival in Venice with "Espurgo Lettere Sanita 
Marittima" cachets in black of Maritime Health Office in Venice. Fine. 		    6 200 (€ 200)
1829 (May 25): 'Lazzaretto Ancona / netta dentro e fuori' in black applied in ANCONA 
together with red postmark ' via di mare' on entire letter to Zante paying 9 1/2 pence in 
transit on Corfu. 		     6 150 (€ 150)
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2161 / CHF 1'500

2163 / CHF 150
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1832: Two entire letters to the Palermo Health Magistrate (Kingdom of Two Sicilies, one 
sent Oct. 16 'dal Magistrato di Sanità Marittima in Venice', disinfected on arrival as well as 
official letter from 'Marseille Health Authority' dated Nov. 14 sent via 'NIZZA DI MARE' 
and 'NAP(OLI) 1832 / 26. Nov.', disinfected at Lazzaretto of Nisida's island, arriving 
Palermo Dec. 5th. 		     6 200 (€ 200)
Corfu 1826/36: Group of four disinfected covers including 1826 (Aug.21) letter sent via 
Naples to Palermo, 1826 (May 25) letter from Rimini (Papal State) disinfected in Otranto 
to Corfu, 1836 letter (Sept. 21) from Corfu to Florence 'Soprintend Generale di Sanita in 
Firenze' in black as well as boxed 'Netto di fuora e / Netto di dentro' cachet in red on 1836 
letter from Corfu to Trieste showing fine 'Sanitatis Tergesti' wax seal of Health Office of 
Trieste on reverse. 		     6 400 (€ 405)
Corfu 1831/48: "Ferrara Netta di Fuori sporca di dentro" (Ferrara cleaned outside uncleaned 
inside) Health Office disinfection handstamp used on three letters applied in transit, incl. 
1831 letter from Venice to Palermo, 1832 (26. Jan.) letter to Naples as well as on official letter 
of "I.R. DIREZIONE DELLE POSTE PER LE PROVINCIE VENETIE" to Bologna. 	    6 150 (€ 150)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Lombardo Veneto

1850: Carta a  mano 5 c. giallo from the first print run 'prima tiratura', some machine 
offset on reverse, a fresh example with close to large margins, tied by part strike of light 
RACCOMANDATA handstamp in red  (Sassone 13 punti = € 3'000 / Müller 404a = 150 points). Adhesive 
touched left top, some wrinkles, nevertheless an appealing stamp with this rare cancellation. 
Signed Matl; cert Ferchenbauer (2021). 		     1a 150 (€ 150)
1850: Cover from Polsella to Padova, bearing Carta a mano 5 c. giallo from the first print 
run 'prima tiratura' in combination with 10 c. nero, two fine examples with fresh colour and 
good to large margins all round, each tied by "POLESELLA 24 MAR." (1851) two-line 
datestamp. The 10 centesimi lightly touched by file fold, nevertheless an appealing patriotic 
franking, opinion Ferchenbauer (2000); cert. E. Diena (1990) Sassone = € 5'500. 		     1a+ 2 6 300 (€ 305)
1850: Entire letter internally dated "Milano 8 Aprile 1856", forwarded and despatched in 
Trieste to a local address, bearing Carta a mano 10 c. 'nero intenso' type Ib, a fine example 
with fresh colour and good to huge margins all round, tied by black ink cross. File folds well 
away from the franking, edges of the entire partially broken, nevertheless a most interesting 
usage of a stamp of Lombardo - Veneto in Austria on a forwarder entire, delivered locally in 
Trieste. Cert. Ferchenbauer (2021) Ferchenbauer = € 5'000 for the ink cross cancellation alone. 		     2d 6 400 (€ 405)
1850: Entire letter internally dated "Thiene 8 agosto 1854" and sent locally and registered, 
bearing Carta a mano 10 c. 'nero' type Ib on front and 15 c. red type II on reverse (damaged 
during opening the entire), two fresh examples with good to large margins all round, tied 
by "Tiene 9. AGO" two line datestamp, framed RACCOMANDATA handstamp struck on 
front. In spite of the imperfections an appealing local registered item. Cert. Ferchenbauer 
(2022) Sassone = € 2'750 for the franking / Ferchenbauer = € 4'075. 		     2+ 6 6 200 (€ 200)
1850: Carta a mano 15 c. red in a deep shade, type I, plate 2 with extremely large top right 
corner margins (10 : 13 mm), showing part of the watermark in the right margin, cancelled by 
clear two-line "Tiene / 9 AGO." datestamp. A superb item Ferchenbauer = € 675+. 		     3 300 (€ 305)
1850: Carta a mano 15 c. rosso carminio type I plate I from the first print run 'prima tiratura', 
a fresh and fine example with close to large margins, tied by superb strike of "Salo / 15 
LUG." (1850) two line datestamp in blue (Sassone 12 punti = € 1'750 / Müller 213a). A most attractive 
stamp with this rare cancellation. Cert Ferchenbauer (2022). 		     3b 75 (€ 75)
1850: Carta a mano 30 c. bruno type I from the first print run 'prima tiratura', a fresh and 
fine example with good to large margins, tied by superb inverted strike of "Salo / 30 OTT" 
(1850) two line datestamp in blackish blue (Sassone 8 punti / Müller 213a). A most attractive stamp 
with this rare cancellation. Signed A. Diena; Opinion Ferchenbauer (2022) Ferchenbauer = € 900. 	
	    7b 100 (€ 100)
1851: Entire letter from Venezia to Brescia, bearing Carta a coste verticali 15 c. 'rosso 
vermiglio chiaro' in a horizontal strip of three with mixed types I + I + II, a fine and fresh 
multiple with good to large margins all round, tied by three strikes of "VENEZIA / 2. AGO" 
two line datestamp, reverse with BRESCIA arrival datestamp and distribution cachet. Part 
of address crossed out, minor staining, otherwise a most interesting usage of this mixed 
type multiple. Certs. E. Diena (1989), Ferchenbauer (1994) Sassone = € 14'000 / Ferchenbauer = € 5'800. 	
	    14a+ 15a 6 500 (€ 505)
1852: Carta a vergata verticalemente / senkrecht gestreiftes Papier 15 c. rosso type III, a 
fresh example with good to large margins all round (minute marginal thin at top left, small 
nick at right), tied by clear "VERONA 23 / 12" cds. A most appealing example of this sought 
after adhesive. Certs. Colla (2019), Ferchenbauer (2022) Sassone = € 27'500 / Ferchenbauer = € 12'500. 	
	    18 1'000 (€ 1'010)
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1856(ca.):  Carta a macchina 45 c. blue type III, a single example with good to large margins, 
neatly tied by "VERONA 31 / 10" wreathed cds on envelope from a well-known military 
correspondence to Ancona, reverse with "I R POSTA MILIT. in I No2" Fieldpost arrival cds 
(Nov 2). A rare and appealing cover. 		     22 6 120 (€ 120)
1856: Receipt for an 1858 registered letter from Feltre to Vienna, bearing Carta a macchina 
45 c. azzuro type III, a fine and fresh example with good to large margins all round, tied 
upon despatch by "FELTRE / 4. FEB." two line datestamp, upon receipt with framed "WIEN 
9 / 2, 3.E." datestamp. The receipt was attached to the registered letter using a large part 
St. Andrew's Cross in blue, which was damaged when the receipt was detached from the 
letter. A most interesting receipt in the third rayon, cert. Ferchenbauer (2022) Ferchenbauer = RR 
/ LP. 		     22 6 1'500 (€ 1'515)
1857: Falso di Milano, 30 c. brown type II, good to large margins all round and fresh colour 
(light horizontal bend), cancelled by "MILANO 12 / 1" (1858) cds. Attractive item, signed 
Puschmann; cert. Ferchenbauer (1996) Sassone = € 3'250 / Ferchenbauer = € 2'300. 		    F6 100 (€ 100)
1858 (Nov):  3 s. nero perf. 16 x 15, good perforation and full original without any 
hinge remnants, slightly toned on obverse, an exceptional unmounted og example. Cert. 
Ferchenbauer (2022) Sassone= € 20'000 / Ferchenbauer 7/Ia = € 8'000. 		     24B * 500 (€ 505)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Modena

1859: 5 Centesimi green, unused stamp with large part of original gum, hinge remnant, good 
to large margins, signed and certificate Enzo Diena, Sassone = € 2'400. 		     12 * 100 (€ 100)

1859: 20c.dark-greyblue, (violetto scuro) perfectly margined block of twenty of great 
freshness with full original gum. The certficate Colla describes this exceptional rarity of the 
Modena provisional Government as follows " [....] al pari della piena gomma integra ed è 
perfetto."  It is signed on the back and with certificate Colla (2014). 		     15a 4*/** 10'000 (€ 10'100)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Napoli

1861: 5g vermillion, "Vittorio Emanuele II" inverted head (copa volta), hugely margined 
example with large portion of left neighbour and smaller part on the right, on small fragment. 
The stamp is tied by a "NAPOLI" single cirlce cachet (13. Aug. 1861). A very rare stamp, 
Certificates A. Diena (1965) and Bottacchi (1997). 		     21h 5 1'500 (€ 1'515)
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1856 (13. Dec.): 5c black on yellow paper, vertical strip of three with gutter from centre of 
the sheet on small piece. The strip has good to large margins all round and is tied by circular 
date stamp. Fine and rare, certifi cate A.Diena (1973).         1a       5       700   (€ 705) 

 

  1852 approx.: 5c black on lemon yellow paper, upper marginal example on printed matter 
to PIACENTINO. The stamp is tied by a cds ....S. GIOVA(NI) (7. Oct.), the year cannot be 
ascertained. A receiving mark PIACENZA (8. Oct.) is on the reverse. An insignifi cant crease 
affects the margin only. Fine and rare, certifi cate A.Diena (1973).         1b   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1852 (23. Nov.): 5c black on yellow paper, block of six from the left sheet margin on letter 
with partly erased address from FIURENZUOLA to BOLOGNA. The very rare block is in 
its original state without any repairs. It has some margin faults and is cut into at the bottom 
and at the top on the right hand stamp. The stamps are tied by a straight line AFFRANCATA 
and the FIURENZUOLA double circle in red. The stamps are gently cancelled with the red 
grid of FIURENZUOLA . On the reverse a BOLOGNA receiving mark in black is dated 25. 
Nov. This block is one of the largest entities of this stamps on cover. The attractive rarity is 
signed E. Diena.          1         4     5'000   (€ 5'050) 

 

  1858 (25.Jan). 5c. black on yellow paper, in three colour mixed franking with 10c. black on 
white paper and 25c. reddish brown, three very fi ne used stamps all tied to small fragment. 
Signed E. Diena with certifi cate (1980).         1, 2, 8       5       400   (€ 405) 

 

  1857 (7.Dec.): 5c. black on yellow paper, in three colour mixed franking with 10c. black on 
white paper and 25c.reddish brown issue 1857. The three very fi ne stamps are used on letter 
from "BORGOTARO" to "ROME". They are tied by a clear strike of the "BORGOTARO" 
double cirle. A red arrival "ROME" is applied to the reverse. An extremely rare mixed 
franking of fi rst and third issue. A stunning display item. Signed A. Diena with certifi cate 
(1968).         1, 2, 10   6           4'000   (€ 4'040) 

 

  1856 (22.Oct.): 5c. black on yellow paper, left marginal example, in mixed franking with 
25c. reddish brown, two very fi ne used stamps of great freshness on small letter from 
"BORGOS DONNINO" to "GENUA". A transit "PIACENZA" (25. Oct.) is on the reverse, 
together with an arrival cachet "GENOVA". A beautiful letter to cherish.         1, 8   6           2'000   (€ 2'020) 
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  Italian States / Antichi Stati Italiani: Parma  
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2196 / CHF 1'000

2199 / CHF 4'000
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2201 / CHF 1'500

2202 / CHF 750
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1859 (29.Jul.): 5c. black on yellow paper, two examples in mixed franking with 15c. vermillion, 
also two stamps on large fragment. The aesthetically pleasing arrangement of the fi ne stamps, 
together with the clean cancellations "PARMA" make for a highly desirable piece to grace any 
collection. Certifi cates Oliva (1964) and E. Diena (1978).         1, 9       5       1'500   (€ 1'515) 

 

  1859 (25. Jul.): 5c. black on yellow paper, just touched at top with sheet margin at bottom 
in mixed franking with 15c. vermillion cut close at bottom on letter from "PARMA" to 
"GENUA". The stamps are tied by circular date stamp PARMA. An arrival GENOVA (29. 
Jul.) in black is on the reverse. An unusual letter. Signed A. Diena and certifi cate (1985).   
      1, 9   6           750   (€ 760) 

 

  1859 (9.Jul.): 5c. black on yellow paper, in mixed franking with 25c.reddish-brown issue 
1857. The stamps are used on letter from "PARMA" to "TURIN". They are tied by a clear 
strike of the "PARMA" barred lozenge. A red arrival "TORINO" (11. Oct.) is applied to 
the reverse. Due to being stuck close to the edge, the franking shows minor signs of wear, 
particularly the 5c. black.  A very rare mixed franking of fi rst and third issue. The letter was 
despatched the day on which Duchessa Maria Luisa II was deposed and the Provisional 
Government installed. A fabulous letter to display the history of PARMA. Signed 
E.Diena with certifi cate (1980).         1, 10   6           3'000   (€ 3'030) 

 

  1858 (25.Jan). 5c black on yellow paper, vertical strip of three from corner margin of the 
sheet together in stunning three colour mixed franking with 25c bown-lilac and 40 c dark 
blue on urgent letter from "PIACENZA" to "ROME". The stamps display their original 
unaltered state with marginal defects.  and are tied by circular date stamp. An arrival ROMA 
(30 Jan.) in red is on the reverse. Despite the marginal defi ciencies a most unusual letter. 
Signed E. Diena and certifi cate Raybaudi (1980).         1, 10, 11c   6           4'000   (€ 4'040) 

 

  1855 (27. Aug.) : 10c. black on white paper, vertical marginal strip of three with good margins 
all round on letter from PIACENZA to GENVOA. The strip is tied by two strikes of the 
PIACENZA double circle in black ink. A red PD is on the front. On the reverse a black arrival 
mark GENOVA is dated 30. Aug. A most attractive letter signed E. Diena.         2   6           250   (€ 255) 

 

  1852: 15c. black on rose paper, double print with good margins all round and cancelled by 
black cds. The certifi cate E. Diena states "perfect condition". Signed and certifi cate E.Diena 
(1986). Sassone = €12'000.         3d              500   (€ 505) 

 

  1859 (30. May): 15c black on rose paper, generously margined example from the left 
sheet margin on front from FIURENZUOLA to BORGOTARO.  The stamp is tied by the 
FIURENZUOLA double circle in black and the grid of FIURENZUOLA . The attractive 
piece is signed A. Diena.          3     (6)         600   (€ 605) 
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1854 (24.Feb.): 25c. black on violet, full margined example with large meander (Greca 
larghi) on both sides, tied to fine letter from "PARMA" to "MILAN" by "PARMA" three line 
cachet. An arrival mark "MILANO" (27/2) is on the reverse. Signed Bolaffi and A.Diena 
with two certificates A.Diena (1973) and Gazzi (1974). 		     4b 6 350 (€ 355)
1852: 40c. black on blue paper with large meander, fresh copy with large part og. A very rare 
stamp. Certificate E. Diena (1983) Sassone = €20'000. 		     5d * 1'000 (€ 1'010)
1857 (24.Dec.): 40c black on blue paper, generously margined example with part of 
neighbouring stamp on the right and sheet margin on the left, tied to letter from "PIACENZA" 
to "TIVOLI" by "PIACENZA" single circle. Signed Laurent and Raybaudi. 		     5 6 350 (€ 355)
1852 (12.Oct.): 40c black on light blue (azzuro chiaro) paper, upper marginal example with 
full to ample margins all round, tied to letter from "PARMA" to "ANNONAY" by "PARMA 
12 OTTOBRE" three line cachet. The letter bears two unclear French transit marks, a 
RAYON mark "T.S.1." and an arrival ANNONAY (16. Oct.) on the reverse. There is some 
acid ink damage and filing folds well clear of the franking, nonetheless a fine and very rare 
letter. Signed Bolaffi. Sassone = € 7'250+. 		     5a 6 500 (€ 505)
1854 (19.May): 5c bright yellow, very fine left marginal example with good margins all 
round, cancelled by part strike "PIACENZA", signed E. Diena with certificate (1982). 	
	    6b 300 (€ 305)
1854 (19.May): 5c orange yellow, horizontal strip of three with good margins all round on 
forwarded letter from VENICE posted at BORGOTARO (29.May) to Parma. The strip is 
cancelled with two crisp strikes of the grill canceller, the BORGOTARO double circle is 
on the front, an arrival mark PARMA (30. May) is on the reverse.  Fine and rare, signed E. 
Diena and A. Diena with certificate (1973). 		     6 6 750 (€ 760)
1854 (6.Apr.): 5c orange yellow, horizontal strip of three with gutter between second and 
third stamps on cover from PIACENZA to MILAN. The strip is from the top row of the sheet 
with a wide margin on top. Only the middle stamp is slightly cut into at the bottom. The strip 
is tied to the cover with the double circle of PIACENZA, an arrival mark MILANO (7/4) 
is on the reverse.  One of only two recorded gutter strips, signed E. Diena with certificate 
(1986). 		     6 6 2'000 (€ 2'020)
1854: (26. Jan.): 15c. vermillion, horizontal corner pair, cut close to just touched at top 
otherwise exceptional margins, tied by the FIURENZUOLA double circle in red to a letter 
from FIURENZUOLA to S. PIER D'ARENA. The letter bears a NOVI straight line cachet 
on the front and a NOVI double circle (29 Jan.) on the reverse, as well as an arrival mark the 
same date. The address is partially erased and a corner crease just affects the right stamp. A 
stunning eye-cathing letter, signed A. Diena. 		     7 6 750 (€ 760)

1855: (16. Mar.): 15c. vermillion, horizontal gutter pair with very good margins, cancelled 
three line PARMA/16/MARZO on letter from PARMA to GENUA. A black PD is set beside 
the franking. An arrival GENOVA single circle cachet (18. Mar) is on the reverse. The right 
hand stamp shows some minor brown stains, otherwise is the letter fresh and very fine. 
According to Sassone only two letters are recorded. It is signed A. Diena with certificate 
(1975) Sassone = €100'000. 		     7 6 6'000 (€ 6'060)
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 
  1859: 15c vermillion, attractive horizontal pair from top left hand sheet corner, with 
generous margins all round and full og, negligible patina. Signed Bolaffi .         9           */**   350   (€ 355) 

 

  1857 (1. Aug.): 40c. dark-blue (2) and light-blue (3) fi ve good margined examples on large 
piece. The stamps are tied by three strikes of the single circle "PIACENZA" (1. AUG.). The 
left hand stamp displays the normal "0" in 40 all other stamps remarkably show the "stretto" 
stretched variety.   Signed A. Diena with certifi cate (1963).         11, 11b, 11c       5       300   (€ 305) 

 

  1858 (26. May): 40c. dark-blue, horizontal pair of great freshness, displaying both types, 
affi xed to letter from PIACENZA to ANNONAY.  The stamps cancelled by a strike of 
the single circle "PIACENZA" (26. May). The left hand stamp displays the the "stretto" 
stretched variety "0" the right hand stamp displays the normal 0. The letter bears the transit 
marks TORINO (27. May), and two further French marks as well as an arrival ANNONCY 
(30. May). A very rare pair on cover.  Signed Fiechi (1973) and E. Diena with certifi cates 
(1978).         11d   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1859: 5c blueish green "Provisional Government", unused block of four with large margins 
and original gum. Minor stains in two stamps, otherwise very fi ne. Multiple signatures 
including Bolaffi  and Diena. Sassone = €35'000.         12         4  *   2'000   (€ 2'020) 

 

  1859 (22. Oct.): 5c deep blue-green (verde azurro scuro) and 5c. blue-green (verde azurro) 
provisional Government 1859 issue fi rst print, two horizontal pairs, right hand pair with 
part adjoining stamps at bottom and only just touched on left on entire letter from PARMA 
to PADUA. The right pair is tied by the PARMA datestamp (22. Oct. 1859). A tax mark has 
been applied to the front, a transit MILANO (24. Oct.) and an arrival mark PADOVA (25/10) 
can be found on the reverse.  An immensely beautiful letter of great philatelic importance 
for the Provisional Government collector, it has been signed by a host of philatelic experts, 
beginning with Bolaffi , Enzo Diena and others. Certifi cates Bolaffi  (1963) and Colla (2015).       12+ 12a   6           12'500   (€ 12'625) 

 

  1859: 10c brown "Provisional Government", second printing, large margins, from bottom 
right corner of the sheet, unused with og. and so called "spazio typographico". Very fi ne, 
small stain in outer corner of margin only. Certifi cate Chiavarello (1987).         14           *   700   (€ 705) 
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2215 / CHF 750

2214 / CHF 2'000

2213 / CHF 750

2211 / CHF 500

2229 / CHF 2'000

2219 / CHF 1'000

2235 / CHF 120

2236 / CHF 750

ex 2239 / CHF 250

2240 / CHF 700
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1859 (28. Dec.) 40c. vermillion and 10c. brown, "Provisional Government", two generously 
margined copies on charming entire from "PARMA" to "PARIS". The stamps are tied by a 
single strike of the "PARMA" cds. (28.Dec.), a  "PD" in black and a beautifully contrasting 
French transit mark "SARDAIGNE CULOZ" (31.Dec.) in red have been carefully applied 
to the front of the envelope. A "TORINO" (29. Dec.) transit and and arrival mark Paris 
complete the documentation of the handling of this extremely rare letter. Minor staining can 
only be described as insignifi cant, as foreign mail from the Provisional Government period 
is known only in minute quantites. Signatures Bolaffi , A. and E. Diena.         14, 16   6           7'000   (€ 7'070) 

 

  1859: 20c blue "Provisional Government", unused block of four with large margins and 
original gum. Horizontal crease through top pair, otherwise very fi ne. Sassone = €10'000.   
      15         4  *   500   (€ 505) 

 

  1859 (26. Dec.): 20c blue "Provisional Government", used pair with large margins, left 
stamp with large "0", neatly cancelled PARMA 26 DIC 59. Very fi ne, certifi cates A. Diena 
(1973) and E. Diena (1983). Sassone = €11'000.         15              150   (€ 150) 

 

  1859 (12. Nov.): 40c. brownish red "Provisional Government", very generously margined 
copy of great appeal and 25c. blue "Provisional Government" with good to full margins, 
previously together forming a franking, with shared cancellation "PARMA" affi xed to 
fragment. Both stamps are signed Starauschek, Bolaffi  and A. Diena with a certifi cate for 
the rare 40c (1969).         16,15              1'500   (€ 1'515) 

 

  1859: 40c vermillion "Provisional Government", unused block of four with og. and of very 
fi ne quality, originating from positions 35,36, 41 and 42 of the second plate. Signed A. 
Diena and E. Diena with cerrtifi cate (1982).         17         4  *   350   (€ 355) 

 

  1859 (1. Aug.): 10c. brown, "Vittorio Emanuele II" fi ne and fresh example cancelled neatly  
"(PARM)A 1. Aug. 59" making it a First Day of use of the Sardinian stamps, before the 
Provisional Government stamps became available. A very rare usage indeed. We have no 
further 10c. stamps bearing this date recorded. Signed E. Diena and A. Diena with certifi cate 
(1974).          A2              1'000   (€ 1'010) 

 

  1859 (11. Aug.): 20c. blue,"Vittorio Emanuele II", two stamps both just touched, otherwise 
fi ne, tied to letter by "PARMA" cds. dated 11. August 1859. The letter documents the period 
of use of the Sardinian stamps, before the Provisional Government stamps became available. 
A very rare usage indeed. Signed A. Diena.         A3 (2)   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1859 (27. Aug.): 40c. scarlet, and 20c. blue, two stamps "Vittorio Emanuele II", both just 
touched but otherwise fi ne, tied to fragment by "PARMA" cds. dated 27. August 1859, 
the fi rst day of the second period of use of the Sardinian stamps during the provisional 
goverment period. Exceptionally rare used on the fi rst day of the second period.   
      A8, A9       5       500   (€ 505) 
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ex 2160 / CHF 1'000

2154 / CHF 200
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1868: 2c. light-green, "missing value" unused with full og. and of great freshness. This 
extremely rare error was quickly spotted and replaced. According to the certificate Colla, 
there are three unused examples recorded. This stamp bears the signatures of A. and E. 
Diena, Raybaudi and Colla with Certificate (2017). 		     22d ** 4'000 (€ 4'040)
1868: 80c lilac, (rosa lillaceo L-A) from sheet of 64 with space in between the stamps, very 
fresh example with full og. Certificate Colla (2022). 		     30a ** 300 (€ 305)
1852/1864: Phantastic study collection of fifteen fractional stamps, from bi-sects, to two 
thirds, thirds and quarters, all on entires, showing the pragmatic use of the stamps to fit the 
needs of the postal system. A valuable collection requiring careful study, this lot comes with 
twelve certificates from leading experts including Bolaffi, Diena and Colla. 		     6 7'500 (€ 7'575)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Sardegna

'Cavallini' di Sardegna 1820 (Jan): Entire letter from Vigevano to Torino, internally dated 
'20 Geno. 1823', embossed with the definitive type of the Cavallo 50 centesimi (Sassone = € 
15'000), no postmarks at all. Used in the period of its validity between 1820 and 1836. The 
lot includes in addition two administrative documents showing imprints of the provisional 
1819 cavalini and embossings of the definitive 1820 cavalini. A fine group. 		     Cavallini 6 6 750 (€ 760)
1850: Tiny prepaid cover to St. Mary's College, Rugby, England endorsed "via Belgium" 
cancelled by circular ringed GALLARATE despatch in black (June 14), crossed to denote 
pre-payment with red "P" and London transit cds. Reverse with "COBLENZ / COELN" 
transit. A delightful cover. 		     6 120 (€ 120)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Sicilia

1859: 1 gr. olive Plate II, 2 gr. blue and 5 gr. rose-carmine, all of good colour, margins good 
to shaved in places, used on refolded 1859 registered cover to Girgenti with "PALERMO 
/ PARTENZA" cds (Jan 18) alongside and framed "ASSICURATA" cachet below. An 
attractive first month of issue usage. Signed Jamet. 		     4+ 6+ 9 6 750 (€ 760)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Lots and Collections

1850/63: Part collection Old Italian States on album pages, used and unused in mostly 
attractive condition. untouched 		     200 (€ 200)
1851/1859: Old Italian States, old style collection of Sardinia, Roman States, Romagna, 
Modena and Parma used and unused in mixed condition, most stamps are stuck to the album 
pages, mixed condition. 		     200 (€ 200)
1859/1863: Four small letters and a front affixed with "Vittorio Emanuele II" of 5c green, 
10c. brown vertical pair and 20c. blue, the front used Sicily 1 gr. olive and 2gr blue 
Fernando II. All items with good margins. Three items signed, unusual accumulation with 
great aesthetic appeal. 		     6(6) 250 (€ 255)
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Italian States / Antichi Stati Italiani: Stato Pontificio
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Regno, usage of Sardinian adhesives  1862 (April 12): Cover from Torino to Grenoble, 
bearing Sardinia IV. emission 80 c. giallo, a fine adhesive with fair to large margins, tied by 
TORINO cds in black, "P.D." and French "ITALIE AMB. M.-CENIS 13. AVRIL 63" enty 
cds, both in red alongside. Reverse with French ambulant and GRENOBLE arrival (April 
14) cds's in black. Lightest horizontal file folds just mentioned for accuracy, nevertheless an 
attractive franking, the franking paying correctly the double rate to France. Signed E. Diena 
Sassone = € 4'750 + 50%. 		     Sard. 17Da 6 700 (€ 705)
Regno, combination usage of Sardinian and Italian adhesives, 1863 (24. Nov.): Sardinia 
IV. emission 10c. bistre in mixed franking with Italy 5 c. green-grey on letter front from 
MORAZZONE to VARESE. The stamps are cancelled by single circle MORAZZONE 
dated 24. Nov. and 25. Nov. respectively. The certificate Diena explains that the second 
date was that of the actual despatch on the day following the acceptance of the letter.  An 
exceptional mixed franking, a minor fold arose during affixing the stamp to the letter. Signed 
by Bolaffi, R.Diena, E. Diena and Bottacchi among others, with certificates E. Diena and 
Bottachi (1998). 		     

Sard. 14E +  
L16 (6) 2'000 (€ 2'020)

1862 (18. Nov.): 10c brown horizontal strip of three (wrinkles between perforations) and 
single, on letter from SALEMI to MALTA. The stamps are tied by two strikes of the SALEMI 
cds, a cachet PD in black is also applied to the front as well a 12 1/2 c credit to the Maltese 
post. On the reverse there are two transit marks from CATAFIMI (18. Nov.) and PALERMO 
(18. Nov.) and an arrival mark MALTA NO 24 62. According to the certificate Colla one of 
the largest recorded multiples of this shade. The foreign destination adds further interest to 
this unusual letter. Signed Bolaffi, E. Diena and Colla with certificate (2004). 		     1c 6 3'000 (€ 3'030)
1862 (30. Dec): 20c. indigo imperforate at bottom with blue line, as single franking for a 
letter from CAGLIARI to GENUA. The exquisite stamp is tied to the letter by the Cagliari 
cds from the penultimate day of the 20c tarif. An arrival cachet GENOVA (1. Jan.)  is struck 
on the reverse. A fine letter with this rare error. Signed and certificate E. Diena (1981). 
Sassone = € 12'000. 		     2I (7a) 6 1'000 (€ 1'010)
1862: 40 c. carmine, perf., used on small double rate cover to Paris tied by "Firenze" cds 
(Oct 24) with information strike at left and "PD". Land route with "Italie / Lanslebourg" 
transit cds in red (Oct 27). Reverse with 'Montrouge / Paris' arrival cds of the same day. A 
charming cover. 		     3 6 100 (€ 100)

2240

(Photo = 1 451)
2241

(Photo = 1 457)

2242

2243

(Photo = 1 457)
2244

(Photo = 1 457)

Italian Kingdom / Italia Regno

We accept consignments of suitable rarities and collections or entire estates for our forthcoming auctions at any time. 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1876 (9.Sep.):10 L. claret offi cial tied by an incomplete strike "REGGIO CALABRIA" to 
overfranked letter to Messina. The certifi cate Diena states overfranked but rare, the letter is 
signed Raybaudi and Diena with Certifi cate (1975).         8   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1863 (Feb 10): Effi gie de Vittorio Emanuele 15 c. blue, Type I, two sheets of 100 adhesives 
each (some toning in one sheet, one sheet folded lightly between 5th & 6th row, the other 
folded through the 5th & 10th row), unused without gum. Sassone = € 12'000+.         12         4  (*)   750   (€ 760) 

 

  1863 (30. May): 20c blue, continuous line below "Q", horizontal strip of four on registered 
letter from NARDO to NAPLES (2. Jun). The strip shows traces of ironed out creases and a 
scuff mark in the left stamp. Nonetheless a rare strip on cover with a very clear cancellation. 
Signed and certifi cate Sorani (2004).         12   6           500   (€ 505) 

 

  1863 (27. May): 20c blue, continuous line below "Q" multiple franking of nine stamps of 
exceptional quality on registered letter from SANTERAMO to NAPLES. A arrival cachet 
on the reverse is dated three days later (30 May). The letter shows minor traces of cleaning, 
the certifi cate Colla states "perfetto ed in ottimo stato di conservatione." Largest recorded 
multiple franking with intact stamps. A rarity of the Regno d'Italia period.Certifi cates E. 
Diena (1997) and Colla Asinelli (2008).         12   6           7'500   (€ 7'575) 

 

  1863 (2. Sep.): 20c blue, continuous line below "Q" and  20c blue, interrupted line below 
"Q", as extraordinary mixed franking on a letter from TARANTO to NAPLES. Two arrival 
marks (5. Sep.) are on the reverse. A phenomenal letter of great freshness with the two types 
used together. Signed and certifi cate Colla (2004).         12+ 13   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1873 (25.Sep.): 1c grey green, (London print) on newspaper "UNITA ITALIANA" 
of GENUA sent to FORLI. The stamp was attached to the paper before printing and is 
cancelled by part newspaper print. A very unusual piece, rare in this form. Signed Colla and 
certifi cate E. Diena  (1987).         L14   6           1'000   (€ 1'010) 
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1863 (30.Nov.): 1c grey green, horizontal pair (London print) on printed matter from 
Bologna to Viareggio. The stamps are cancelled BOLOGNA 30 NOV 63, a further strike is 
applied on the front of the letter. This usage predates the offi cial fi rst day by a day, a transit 
and the arrival mark are both from the 1. Dec. A very rare letter, with certifi cates E. Diena 
and Raybaudi (1984).         L14a   6           5'000   (€ 5'050) 

 

  1864 approximately: 60c. mauve block of four, together with 40c. carmine rose, a strip of 
four 1c. olive and a strip of three 2c. reddish brown (all London prints) on undated large 
fragment with address (San Bassano). The stamps are cancelled by dotted numeral 189 of 
TURIN. A very rare block of four and an unusual piece. Certifi cate A. Diena (1975).   
    

  L14, L15, 
L20, L21     (6)         1'000   (€ 1'010) 

 

  1866 (16. Jan.): 20c. on 15c. blue "FERRO DI CAVALLO" types I and III, three fresh 
examples together with 5c. grey-green (2) and 10c orange-yellow, tied by single circle 
"PESARO" to letter to "VICENZA", a PD in black is applied to the front, a receiving cancel 
(17/1) is applied to the reverse. An ironed out crease affects one stamp, otherwise only 
minor wear on this rare letter bearing a mixed franking of the "FERRO DI CAVALLO" 
overprint types. Signed A. Diena with certifi cate (1972).       

  L16, L17, 
23, 25   6           750   (€ 760) 

 

  1870 (15.Jan):  2l. scarlett (London print), 60c. violet (2) (Turin print) 40c. rose-carmine and 
30c. brown (both London print) together on insured letter for 3000 l from "FLORENCE" 
to "RIMINI". The stamps are cancelled by dotted numeral cancel 12 of "FIRENZE" each, a 
straight-line insured cachet "ASSIGURATO" is applied to the front. The letter is sealed on 
the reverse with fi ve wax seals. and bears a transit and an arrival cachet "RIMMINI" (16. 
Jan.). a very fresh and exceptionally rare letter. Signed Sorani.       

  L19, L20, 
T21, L22   6           1'000   (€ 1'010) 
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  1865 (18.Jun):  2l. scarlett and 40c. rose-carmine (both London print) on double weight rate 
letter from MILAN to NEW-YORK. The stamps are tied by single circle MILANO and a 
NEW-YORK PAID (3. Jul.) cachet. The 40c. with scissor separation, the rare 2l. scarlet is 
very fi ne. Signed Bottacchi, A. Diena and E. Diena with Certifi cate (1992).         L20, L22   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1866 (9. August): 2l. scarlett, together with horizontal pair 60c. mauve and 40c. rose 
carmine, London prints, four fresh and fi ne examples on letter from Palermo via Marseille 
to New York. The stamps are cancelled by a dotted numeral "186" of Palermo. The letter, 
a 4th weight rate trans-atlantic letter, was originally weighed and endorsed "3" for third 
weight rate, but checked in France and found to be underfranked due to the 4th weight rate 
being applicable. The was "3" crossed and replased by "4" and endorsed 'affr. insuff'. Upon 
arrival in New York a "PAID ALL" cachet was applied in error and subsequently obliterated 
by multiple cork cancel strikes. A most collectable letter with a story. Certifi cate E. Diena 
(1977).        

  L20, L21, 
L22   6           750   (€ 760) 

 

  1864 (5.Jan):  2l. scarlett (London print), single franking on letter from GENUA to BUENOS-
AYRES, via British mail. The stamp is tied to the letter by  single strike "GENOVA". A red 
mark PP was applied on despatch. The letter crossed into France via LANSLEBOURG 
(7. Jan) and arrived in London the following day. (8. Jan.). Minor ageing on the stamp. 
Exceptionally rare as a single franking and one of the earliest recorded dates of use of this 
stamp. Certifi cate E. Diena (1994).         L22   6           2'500   (€ 2'525) 

 

  1888 (30. Jan.) 2 l. scarlett, enormous franking of eighteen examples Turin prints, together 
with four 25c. blue on front of registered letter of 2200g from VENICE to TRIEST. Each 
stamp is tied by the bar cancel "196" of VENICE. The franking is according to the certifi cate 
Diena for the 147th weight progression. A stunning display item of great freshness. 
Certiffi cate E. Diena (1980).         T22, 40     (6)         4'000   (€ 4'040) 

 

  1881 (17.Nov.): 1c grey green, upper marginal example (Turin print) on offi cial matter from 
S.AGOSTINO to S.GIORGIO, at the reduced rate of 1c. According to the certifi cate E. 
Diena the only marginal example of the 1863 issue, used as a single franking in this way. A 
very unusual letter. Signed and certifi cate E.Diena (1980).         T14   6           500   (€ 505) 
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  1879 (25. Feb.): 10c. blue, together with 5c grey-green,  2c. blue on 5c carmine (2) and 
1c olive on printed matter from CHIETI to DOGHOLA, neatly cancelled by three strikes 
CHIETI (25 2-78 3S) rare mixed franking from three issues. Very unusual and attractive.   
    

  T14, T16, 
27, 30(2)   6           500   (€ 505) 

 

  1866 10c. orange yellow (Turin print), block of eight on large parcel fragment with full 
receipient's address, cancelled by fi ve strikes dotted numeral "375" BAGNASCO, all 
slightly unclear, but the very fresh block is intact with full perforations. An exceptional 
piece. Certifi cate Bottachi (1994).         T17     (6)         300   (€ 305) 

 

  1867 approximately: 60c. mauve, together with 30c. brown, a block of four and a pair 20c 
blue (all Turin prints) on undated large fragment from BAGNOLO. The BAGNOLO C 
double circle date is unclear. The stamps are cancelled by dotted numeral 380. A rare block 
of four and an unusual piece. Certifi cate E. Diena (1987).       

  T19, T21, 
T 26     (6)         500   (€ 505) 

 

  1870 (10. Oct.) 60c mauve (Turin print) fi ne example as single franking on insured letter 
from ROME to ANCONA. The stamp is cancelled by grilled lozenge with date stamp set 
besideon the front. The letter is sealed as usual with fi ve wax seals on the reverse. An arrival 
mark ANCONA is dated 11. Oct. Signed with certifi cate Bottacchi (1994).         T21   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1865  (24.Dec.): 20c. on 15c. blue "FERRO DI CAVALLO" type I, fresh example together 
with 60c. mauve on letter from Italy via Naples to Marseille by sea. The franking remained 
uncancelled until Marseille, when it was stamped 2240 MARSEILLE dotted Lozenge 
(grand chiffre). On the reverse is a faint and somewhat unclear Purifi ée à Marseille in blue. 
A rare letter of fi ne quality.         23, 21   6           500   (€ 505) 

 

  1866 (14.Dec.): 20c. on 15c. blue "FERRO DI CAVALLO" type I, fi ve fresh examples 
forming a horizontal strip of fi ve on letter from MONTELEONE to NAPLES. The stamps 
are tied by three indistinct strikes of a dotted numeral cancel, the cover shows traces of 
cleaning. A very rare franking, signed and certifi cate Raybaudi (1988).         23   6           1'000   (€ 1'010) 

 

  1867 (23.Mar.): 20c. on 15c. blue "FERRO DI CAVALLO" type I, ten examples including 
a vertical strip of eight on cleaned letter from VENICE to ROVIGO. The stamps are tied by 
seven strikes of the single circle date stamp "VENEZIA" (23 MAR 67 11M). The franking 
is one of the largest known multiple frankings of the fi rst type "FERRO DI CAVALLO". The 
letter is not entirely complete with a missing fl ap, some stamps with minor imperfections. 
Nonetheless an eyecatcher. Certifi cates E. Diena (1987) and Colla (1997).         23   6           1'500   (€ 1'515) 

 

  1865 (20.May): 20c. on 15c. blue "FERRO DI CAVALLO" type II, six fresh examples 
forming a horizontal strip of fi ve and a single on transatlantic letter from Messina via France 
to New York.  The franking is affected by two vertical fi ling creases, otherwise the letter is 
in very fi ne condition. A 5 June New York mark in red contrasts beautifully with the stamps 
and the envelope. A rare letter with certifi cate Raybaudi (2001).         24   6           500   (€ 505) 
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in CHF

Start price
approx. € 

1865 (2.Feb.): 20c on 15c blue "FERRO DI CAVALLO" type III, block of four as 80c rate 
franking for letter from LIVORNO to FLORENCE. The stamps are tied to the letter by the 
dotted numeral cancel "14" from LIVORNO, an arrival FIRENZE from the same day is on 
the reverse. There is minor patina but overall this exceptional letter is of very fine quality. 
Certificates Raybaudi (1982) and E. Diena (1987). 		     25 64 1'000 (€ 1'010)
1866 (19.Dec): 20c. on 15c. blue "FERRO DI CAVALLO" type III, on return receipt for 
a letter from from VENICE addressed to "HIS MAJESTY VITTORIO EMANUELE" 
in Florence. The stamp is tied by a clean RACCOMANDATA framed cachet in red. An 
indistinct receiving mark is on the reverse. A rare entire with certificate Diena (1987). 	
	    25 6 500 (€ 505)
1878 (28. Nov.): 20c orange in vertical strip of seven (upper stamp corner fault) in mixed 
franking with 10c blue all tied to Express letter to TRIENT by five strikes of the bar canceller 
"2344" of "TREVIGLIO". A receivin canceller is on the reverse. A most unusual franking of 
great freshness. Certificate E. Diena (1980). 		     27+ 28 (7) 6 2'000 (€ 2'020)
1880 (29.Dec.): 2c on 5l. thirty examples in strips and a block of twelve on entire from 
MONTENERO DI BISACCIA to AQUILA. The stamps are cancelled by numeral bar 
canceller 1344. The letter displays some traces of wear over the years, the stamps appear 
fersh and in fine condition, some short perfs and other minor imperfections are to be 
expected. The letter is signed Alberto Diena. 		     35 64 1'000 (€ 1'010)
1895 (14. Mar.): 10 c. carmine in block of four (odd short perf and vertical fold through 
perforation pre-use) on cross shaped newspaper wrapper from "NITIGNANO"   to 
"VILLAFRANCA". Unusual and attractive use. 		     38 64 150 (€ 150)

1889: 5l. green and carmine, together with 1l. brown and yellow (3) and 45c. olive on large 
fragment of an insured letter from Rome to Palermo, each stamp tied by, due to the contents 
slightly blurry cds "ROMA". An insurance label "A/ ITALIA/ ROMA/355" is also affixed 
to the front. In the top left hand corner is an endorsement g588 for the weight and l. 8.45, 
which is the resulting postal charge. The piece has been cleaned and has a central vertical 
fold well clear of the franking. The letter is signed Enzo Diena and comes with a certificate 
"[....]originale e reca francobolli perfetti". Exceptionally rare. Certificate E.Diena (1985). 46, 48, 49 (6) 10'000 (€ 10'100)
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  1891 (11. Jul.): 2c on 5c green, block of twentyfi ve on reverse of registered letter from 
CAPRILE to NARBONNE tied by multiple strikes of CAPRILE (ALLEGHE) 11 LUG 
91. On front a further strike as well as a registration label and transit marks. The  letter was 
redirected to LYON. The block hails from the top left quadrant of the sheet and displays on 
fi eld pos. 15 the thin foot of the number "2" and on fi elds forty through 45 three blots of ink, 
spilt during printing. Certifi cate Colla (1994).         56   6      4     1'000   (€ 1'010) 

 
  1917: 50 Centesimi, violet with overprint 'PRESTITO NATIONALE - 1917-' in horizontal 
pair, imperforated, unmounted, original gum, certifi cate Sorani (1997).                    **   80   (€ 80) 

 

  1929 (March): Extensive Documentation of the 'Ministero dei Lavori Pubblici' for the 
construction of a 'Ferrovia per la Citta del Vaticano - Progetto di Massima', i.e. a train 
connection and train station for the the Vatican city following the Lateran treaty of February 
1929, the lot including four parts entitled 'Relazione', 'Corografi a Scala 1 : 5000', 'Profi lo 
longitudinale', and ' Viadotto a 8 luci di m. 15.30 ciascuna sulla Valle del Gelsomino, part 
III is missing.                       300   (€ 305) 

 

  1937: Bimillenario della nascita di Augusto, 15 c. with the colour error violet instead 
of brown, issued for the Isole d'Egeo but without the EGEO overprint, cancelled by part 
strike of "RODI / EGEO .. .. 38" cds. One of the rarities of the Italy and its dependencies, 
belonging to one sheet of 50 subjects left without overprint, the present example being the 
only adhesive used in Rhodos, compare Sassone Italia 2017, vol. 1 on page 268). Certs. A. 
Diena (1965), Bolaffi  (1965) & Bottacchi (2016) Sassone = € 120'000.         417A              15'000   (€ 15'150) 

 
  Offi cial Stamps  

 

  1875 (1. Jan.): 20c lake (2) FRANCOBOLLO DI STATO (usual perforation) tied to offi cial 
letter from SIGULIANA by dotted numeral cancel "2181" to CARGENTI (2. Jan.). The 
letter is signed Raybaudi and E. Diena. and is one of only a handful letters recorded with 
FDC use. Extremely rare and unusual. certifi cate E. Diena (1987).         3   6           1'000   (€ 1'010) 

 
  1933: Crociera Nordatlantica, Trittico "Servizio di Stato", a fresh and fi ne example with full 
original unmounted gum, unmounted. Cert. Raybaudi (1983) Sassone = € 6'750.         1           **   1'200   (€ 1'210) 
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1927: 1.20 Lire brown, unmounted stamp og with overprint on the back (on gumside) reading 
'Esplorazione Polare NOBILE Dirigible Italia', certificate and signed Zanini (1974). 	
	    ** 100 (€ 100)
1933 Balbo Triptychs, overprinted I-DINI, matching marginal set of left of sheet, 19,75 + 
44.75 L., unmounted original gum, never hinged, fine. 		     51F+ 52F ** 80 (€ 80)
1910: "Circuito Aereo Internazionale di Milano", picture postcard with black and white 
photo endorsed on picture side 'MILANO Concorso Aero Internazionale. Areodromo'. 
Franked with 5 Centesimi stamp tied by circular date stamp "MILANO - CAMPO 
D'AVIAZIONE...", dated with violet pencil 'Aerodromo 1-10-1910' and addressed to 
Torino. Certificate Enzo Diena (1979) and Bolaffi (1989). Sassone € 4750. 		    6 700 (€ 705)
1930 (Dec. 15): Balbo 7,70 Lire Trans - Atlantic Squadron plus 1 L. 25 tied by special 
machine cancel "CROCIERA ITALIA - BRASILE 1 DEC.1930" on flown cover addressed 
to General Italo Balbo to "RIO DE JANEIRO 22.1.1931.", signed by various pilots Longhi 
2247, Sassone GP 25a = Euro 2'500.  		     6 250 (€ 255)

1933 (July 1 - Aug. 12): CROCIERA DEL DECENNALE registered envelope from 
"FIRENZE 30.V.33" franked with triptych I - QUES L. 5,25 +19,75 addressed to 
"CHICAGO" with "REYKIAVIK 5.VII.33.18" arrival mark on reverse to "CHICAGO 
IL JUL 22 1933", backstamped by special flight cachet "CROCIERA AEREA DEL 
DECENNALE - ROMA FERROVIA - 2.6.33 XI.22" on reverse. Rare cover, only franked 
within Europe and forwarded by shipmail to USA. Cert. Longhi (2018). 		     6 2'000 (€ 2'020)
General Balbo Mass Flight 1933 (July 27): Cover with exceptional 'mass'-franking 
dispatched at "VALENTIA ISLAND AU 5 1933" cds's bearing crossed out 'AER-Post' 
special cachet in green on front on back and carried by regular mail to Rome, backstamped 
on arrival (9.VIII.33) on reverse. In addition scarce proof strike of AER handstamp in violet 
applied on ordinary paper as well as signed original photograph by the two Italian pilots A. 
Orsini and G. Valle. A fine assembly Longhi 2960 = Euro 4'000 per envelope for flight only.
Due 'bad weather' the return flight had been delayed, so Balbo had to cancel his original 
plan returning via Valentia Island (Ireland) and choose the more southern route via the 
Azores back to Rome. 		     6 750 (€ 760)
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General Balbo Mass Flight 1933 (July 27): Cover prepared for the intended Balbo return 
flight 'Valentia Island - Rome', franked with 1928 Seahorse 2/6 d. chocolate showing 'Flat 
Accent' variety (T72c) plus 1925 5 s. rose red together with 1 d. and 6 d. single values, 
all tied by "VALENTIA ISLAND AU 5 1933" cds's; envelope   with crossed out 'AER-
Post' special cachet in green and carried by regular mail to Rome, backstamped on arrival 
(9.VIII.33) on reverse. Scarce Balbo flight cover prepared for the return flight Hibernian/
MacDonell T67, T72c, Longhi 2960 = Euro 4'000 for flight only.
Due 'bad weather' the return flight had been delayed, so Balbo had to cancel his original 
plan returning via Valentia Island (Ireland) and choose the more southern route via the 
Azores back to Rome. 		     6 500 (€ 505)
General Balbo Mass Flight 1933 (July 27): Registered cover prepared for the intended 
Balbo return flight 'Valentia Island - Rome', franked with 1922/23 Sword of Light 1 s. azur 
plus Seahorses 2/6 s. brown showing 'inverted T' variety and 5 s. rose, all tied by "BAILE 
ATHA CLIATH July 27 1933" cds's, bearing crossed out 'AER-Post' special cachet in green 
and carried by regular mail to Rome, backstamped on arrival (9.VIII.33) on reverse. Scarce 
Balbo flight cover prepared for the return flight Hibernian/MacDonell T67a, Longhi 2960 = Euro 4'000 for flight 
only. 
Due 'bad weather' the return flight had been delayed, so Balbo had to cancel his original 
plan returning via Valentia Island (Ireland) and choose the more southern route via the 
Azores back to Rome. 		     6 400 (€ 405)
General Balbo Mass Flight 1933 (July 27): Two similar covers dispatched on Valentia Island 
prepared for the intended Balbo return flight to Rome, franked with 1925/28 Seahorses 
2/6 d. chocolate and 5 s. rose red together with 1 d. and 6 d. single values, all tied by 
"VALENTIA ISLAND AU 5 1933" cds's; envelopes with crossed out 'AER-Post' special 
cachet in green and carried by regular mail to Rome, backstamped on arrival (9.VIII.33) on 
reverse. Scarce Balbo flight covers at 8s. 1 d. rate per ½ oz. for the return flight Longhi 2960 = 
Euro 4'000 per envelope for flight only.
Due 'bad weather' the return flight had been delayed, so Balbo had to cancel his original 
plan returning via Valentia Island (Ireland) and choose the more southern route via the 
Azores back to Rome. 		     6 750 (€ 760)
General Balbo Mass Flight 1933 (July 29): Registered cover prepared for the intended 
Balbo return flight 'Valentia Island - Rome', franked with 1922/23 Seahorse 10 s. dull grey 
blue showing variety 'SACRSTAT', tied by "BAILE ATHA CLIATH July 29 1933" cds., 
bearing crossed out 'AER-Post' special cachet in green and carried by regular mail to Rome, 
backstamped on arrival (9.VIII.33) on reverse. Scarce Balbo flight cover prepared for the 
return flight. Scarce 10 s. single franking with variety Longhi 2960 = Euro 4'000 for flight only.
Due 'bad weather' the return flight had been delayed, so Balbo had to cancel his original 
plan returning via Valentia Island (Ireland) and choose the more southern route via the 
Azores back to Rome.  		     66 6 750 (€ 760)
General Balbo Mass Flight 1933 (Aug. 5): Cover from Valentia Island prepared for the 
intended Balbo return flight 'Valentia Island - Rome', franked with horizontal Seahorse 
pair of 2/6 s chocolate brown composite setting (T69h) plus additional single value (T59), 
together with 1d. and 6d. single values, all tied by "Valentia Island Aug. 5 1933" cds's; 
envelope with crossed out 'AER-Post' special cachet in green, carried by regular mail to 
Rome and backstamped on arrival (9.VIII.33) on reverse. Few browned perfs, otherwise a 
fine and very scarce composite setting used on cover dispatched at Valentia Island for the 
announced Balbo flight. One of the rarest Balbo covers though Longhi 2960 = Euro 4'000 for flight only.
Due 'bad weather' the return flight had been delayed, so Balbo had to cancel his original 
plan returning via Valentia Island (Ireland) and choose the more southern route via the 
Azores back to Rome. 		     6 1'000 (€ 1'010)

Postage Due / Segnatasse

1868/1870: 10c yellow, both distinctly different shades, one tied by part date stamp 
MONEC... the other untied as usual, two fine letters. 		     6 150 (€ 150)

Italy: Lots and Collections / Italia: Collezione

1850/1960ca.: Accumulation beginning with old Italian States on stock cards and two 
small stockbooks, including a decree about the introduction of stamps, dated November 18, 
1850. A few covers and fronts, a remainder of a collection of terriories, offices abroad and 
occupations in album + a folder, 3 sheets of triangular propaganda labels for Sicilia. 	 300 (€ 305)
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1850/1960: Interesting accumulation of many better stamps in mixed condition, used, 
unused and never hinged, with numerous from Old Italian States as Naples, Sicilia and 
Sardenga, Toscana, including some choice items in good condition, also some better values 
from Regno, Repubblica and colonies. Arranged on stockcards in more or less chaotic order, 
high catalog value. 		    800 (€ 810)
1860/1960ca.: Stockbook primarily 'back of the book' with post offices abroad, colonies, 
revenues and labels, with Fiume and Triest Zone A, in addition a stock card with stamps 
from Sardinia. 		     100 (€ 100)
1865/1956: Small accumulation including ten entires from a correspondence to France in 
the 1860 with 1863 issue 40c. single frankings, and 1865 "FERRO DI CAVALLO", four 
stamps from the 1878 official with blue overprints unused, all signed, Vatican and San 
Marino miniature sheets including the 1952 Vatican Philatelic Exhibition miniature sheet 
used and unused. Interesting lot.    		     6** 200 (€ 200)
1948/61: Lot containing 8 stamps 30 Lire Reppublica, 100 Lire Centrenairo Repubblica 
Romana and ERP set from 1948, 205 Lire Groncchi rosa + some cheaper stamps, mostly 
very light toning but unmounted and og. Mi = € 5468+. 		     ** 300 (€ 305)
1480/1900 appr.: Small letters, accumulation of forty delightful small format envelopes 
including two late 15th century letters dated 1480 and 1496 respectively, several early 19th 
century letters, some from the same correspndence including a letter accompanying a cake 
to a child's birthday in Turin. Also a departement conquis letter with a red cachet "108 
CEVA", invoices from the 1830's and many other items deserving study and collecting. 	
	    6 1'000 (€ 1'010)
1788/1960: Valuable collection of many hundred Italian and Italy related items of postal 
history in five albums and a large unsorted quantity. The collection includes many aspects 
of philately, such as the Austrian period of North Italy, Military mails, both Austrian and 
Italian with many censorship items, registered letters, faschist propaganda items. Colonial 
postcards and letters from North Africa, make up more than an entire album. There are also 
Parcel cards and receipts for other postal services. In all this lot is a great representation of 
Italian philately with many rare and attractive items. 		     6 1'000 (€ 1'010)
1826/1960ca: Nice accumulation beginning with a few pre-philatelic letters, some Old Italian 
States e.g. 2 colour franking pontifical state 40 Centesimi (2) + 20 Centesimi perforated 
from ROMA to Marseille, some Lombardo-Venetia and better frankings 'Reggno' and 
'Repubblica', often addressed to Switzerland. Thereby also censor covers, postal stationery, 
picture postcards etc. 		     6 400 (€ 405)
1855/1960ca: Nice lot of about 80 items beginning with Old Italian States, including a nice 
folded letter Papal State 1856 via France to London, then stationery and picture postcards 
and some covers 20th century with censored mail and airpost, many are addressed to 
Switzerland. 		     6 200 (€ 200)
1864/68: Folded letter sheet with 2x 40 +1x 60 Centesimi from Naples to Brakestad Finland, 
completely prepaid pre-UPU letter, minor wear from postal use, without defects; to which 
are added two trivial letters, one 1868 to Paris and one to good address in Cosenza near. 	
	    6 150 (€ 150)
1865/1880: Small letters, accumulation of thirteen delightful small format envelopes 
including a 20c on 15c blue "FERRO DI CAVALLO" single franking with late 1866 usage 
of Austrian type four ring canceller "MILANO" and other period items. 		     6 200 (€ 200)
1876/1945: Small letters, accumulation of twenty-seven delightful small format envelopes 
and letters with calling cards, love messages and other little delights. Lovely lot.  	
	    6 150 (€ 150)
1919/1943: Accumulation of approximately five hundred entires, related to the Italian 
occupations of the Adriatic coastal areas of Slovenia, Croatia, Montenegro, Fiume and 
Albania. The collection comprises much military mail with POWs in German and in Allied 
custody, administrative mails and franked items both philatelic and commercial. A treasure 
trove for the historian. 		     6 500 (€ 505)
1920/40: 74 covers or postcards, mostly franked with high values, of which many rarely 
seen, catalog value of the owner Sassone = € 114'300. 		     6 4'000 (€ 4'040)
1938/1939: Correspondence of twenty seven items relating to a volunteer Officer of the 
Italian 'Black Arrow' division in Spain. The letters are often using pre-printed stationery 
'Division Flechas Negras' and have been forwarded by airmail. Rare to find that many letters 
all from the same correspondence. Historically important lot.  		     6 400 (€ 405)
1943/1946: Collection of fourty items of military postal history and Ephemera, including 
two propaganda cards, several POW and Censor items. A registered war post card from the 
Vatican to Germany, ration cards and other items relating to the war in Italy. Interesting 
contemporary lot. 		     6 150 (€ 150)
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   Sassone   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Trentino 1918 (3.Nov): Philatelic letter franked with the complete series of seventeen to 4 
kr. including the 90h. and 4 kr top values. All stamps cancelled neatly by 'TRENTO 1 4c' 
datestamp 30.12. 18. Very fresh with Certifi cate Bolaffi  2018. Mi=€ unpriced on cover.    
      1/17   6           2'000   (€ 2'020) 

 
  Occupazione stranieri  

 

  Occupation of Lubiana, Slovenia 1941 (May): Airmail overprinted, the rare 50 p. brown, 
perf. 12¾ x 12½. fi ne upper marginal with full og. Signed in margin and cert. Colla (2022), 
Sassone = € 2'500.         1/II           **   150   (€ 150) 

 

  Occupation of Lubiana, Slovenia 1941 (May): Airmail, the overprinted set of ten values to 
50 d. grey-blue complete, fresh and fi ne, unmounted og. (just 700 sets possible - printing 
fi gure of the 40 d.) including the rare 50 p. brown, perf. 12¾ x 12½. fi ne unmounted og. 
Scarce. Certs. E. Diena (1995) for 40 d. and 50 d., cert. Colla for 50 p. value Sassone = € 3'250+.   
      2/10+ 1/II           **   300   (€ 305) 

 

  1941: Zante, 'OCCUPAZIONE MILITARE ITALIANA' on greek stamp 100 Drachmas 
George II from 1937, the stamp is fi xed on a piece, used with cancel in greek letters 
"ZAKYNTHOS .. 1941", signed Raybaudi and others and certifi cate Raybaudi. Sassone = 
€11'000.         4       5       400   (€ 405) 

 

  Zante (Italian Occupation) 1941: Greece commemorative issue 'Intesa Balcanica' 8 d. 
ardesia ovpt. by framed handstamp "OCCUAPZIONE / MILITARE DI / ZANTE / 1-5-
XIX" in dark violet, showing variety: 'soprastampa dall'alto in basso', a fresh and fi ne 
adhesive. The Sassone catalogue describes only two used examples of this elusive variety, 
thus this example being a unique item. Certs. Raybaudi (1983), Avi (2020) Sassone = EUR 97'500.    21f           **   8'000   (€ 8'080) 

 

  Occupazioni Italiane Zona Fiumano Kupa 1941 (May): The unissued complete set of ten 
values  5 c.brown - 2L.55, all with 'Zona / Occupata / Fiumano / Kupa' overprint in black 
on 1929 'Imperiale' set, 20 c. 75 c. and 1L.75 marginal, all unmounted og., in fresh and fi ne 
condition, signed A. Diena, Cert. Raybaudi (2007) Sassone = EUR 26'000.         15-24           **   2'500   (€ 2'525) 
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Occupazioni Italiane Zona Fiumano Kupa 1941 (May): The complete set of seven unused 
values 10 c.brown - 2L.50 including express delivery stamps, all with 'Zona /  Occupata 
/ Fiumano / Kupa' overprint in black 10 c. to 25 c. first hinge, the higher values  unmounted 
o.g., the high value of 2L.50 as usual with inverted overprint, fresh and fine. A rare set 
prepared for use, but not issued, all signed  A. Diena, certs. A. Diena (1947) Sass.2022 = EUR 40'000. 25-31 */** 4'000 (€ 4'040)

Occupazioni Italiane Zona Fiumano Kupa 1942: 'Pro Opera Nazionale Maternità Infanzia' 
overprint in lilac on complete unused set of eight 25 c.black - 5L.50, all with 'Zona 
/ Occupata / Fiumano / Kupa' overprint in black, fresh and fine unmounted o.g., . A rare set, 
all signed  A. Diena. Cert. Raybaudi 2007 Sassone = EUR 28'000. 		     42-49 ** 2'500 (€ 2'525)
Libya (Fezzan) 1943: Registered Military concession blue postal stationery card used to 
Souma, Algeria sent registered and up-rated with Italy 1929 0,50 on 50 c. violet (343 examples 
issued), handstamped 1 f. on 25 c. pale & deep blue (569 issued) and Airmail 0,50 on 50 c. brown 
(352 issued) all tied by "SEBHA / FEZZAN" cds's in black (June 13) with white registration 
label above. Taxed on arrival in Souma with France Postage Due 1 fr. claret on yellow pair 
neatly tied in black. Rare Sassone = € 9'350. 		     11+ 12+ PA3 6 850 (€ 860)

San Marino

1916:  10+5 Centesimi, never issued stamp for the Red Cross in imperforated sheet of 50, 
listed and quoted in Catalogo Encyclopedico as number 50Aa. Slightly craqueled gum, but 
unmounted, some fualts at the lower right margin, stamps notaffected, catalogo encyclopedico € 
50'000. 		     1'000 (€ 1'010)
1877/1987: Collection in preprinted album, older issues quite incomplete, unused or used. 
Quite a lot of better sets between the 20s till 40s containes, most often lightly hinged. From 
the 50s on mostly never hinged, complete to 1987 from 1959 on. 		     200 (€ 200)

Vatican / Città Del Vaticano

1934: Provisionals full set on registered picture postcard (viewing a capitaine of the Swiss 
Guard) used "CITTA DEL VATICANO 11.8.34.17" to LAUSANNE, clean cancel and in 
good condition for regular use. Sassone = € 5000. 		     6 300 (€ 305)
1929/52: Lot stamps primarily unused with first definitive sets, 1935 Giuridico internazionale 
unused (2), 1951 Airmail used, 1952 Centenario francobolli miniature sheet (3), also three 
covers. Sassone = € 1'900+. 		     250 (€ 255)
1929/60ca.: Collection with better sets and values used and unused, incl. 1944 'Pro 
Prigioneri' perforation varieties, 1945/46 offset varieties in multiples, 1946 postage dues 
20 c.grey (Sass. 14/I) in an unmounted vert. pair, block of four (both with cert. Dr. H. Avi) 
as well as an imperf. horizontal pair, further some airmail covers with 1940 (March 1) First 
Flight Rome-Locarno (Swiss airmail cat. RF 40.1.bV) together with some commercial mail 
and few Papal States. 		     400 (€ 405)
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� Sassone Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1929/2010: A very important collection resp. dealer's stock with several thousand stamps 
used/unused or in mint condition, incl. better items from the early years as one provisional-
set of 1934, airmails, souvenir sheets, part and full sheets, special editions and more, mostly 
in very heavy duplication, arranged in total 14 stockbooks and served in a large removal 
box. 		     500 (€ 505)

Luxembourg

1874-2007: Basic collection used and unused, in Album on self-designed pages, from the later 
50s on also never hinged, some better sets contained, collected up to 2007. 		     150 (€ 150)

Monaco
1885/1987: Collection in two Schaubek preprinted albums relatively complete without the 
rarities, many better stamps are represent twice, in the beginning used and unused, from 
1940 on all the describer checked were unmounted, also the used stamps become sparser. 
Contained are e.g. Red Cross with all souvenir sheets 1949/1951, 'Birds' 1955, narrow 
perforation unmounted, etc. Added another Album with a parallel collection, but which 
contains also the modern souvenir sheets, some stationery and a few covers/FDCs - good 
condition. High catalogue value. 		     500 (€ 505)

1885-1990ca. Convolute with many better sets in 5 stock books used, unused unmounted 
and used including also a box containing stock cards and also a few covers. 		     300 (€ 305)

Montenegro

1921: Exile government, complete issue of 18 diff. values in blocks of four, some marginal 
in unmounted og. condition. 		     4** 100 (€ 100)

Netherlands
1905: 10 G Wilhelmina, nicely used "HAARLEM 15.12.10 3-4N", signed GF (George 
Fulpius), Mi = € 750. 		     100 (€ 100)
1905: 10 G Wilhelmina, nicely used pair "AMSTERDAM 19 JUN 08 / 2 - 3 N", signed 
Hietzschold, Mi = € 1500. 		     200 (€ 200)
1852/1989: Collection in large stock book beginning with first issue. The stamps are mostly 
used. some excellent values included like 10 Gulden Wilhelmina 1898 and 10 Gulden 
Restoration of the Indenpendence 1913 and many more. 		     300 (€ 305)
1852/1994: Collection sevreral hundred stamps used/unused or partly in mint condition, 
incl. better classic values up to 10 Gulden, full sets, pairs, blocs of four, souvenir sheets 
incl. Dutch Legion, some booklets, officials, Marine insurance, postage dues and Telegraph 
stamps, properly arranged in a Schaubek album, in addition an office file containing cards, 
covers, stationery items and a forerunner of 1842, mainly in good condition and the whole 
served in a box owner's cat = Mi € 7'600. 		     500 (€ 505)
1852/2010ca.: Inventory consisting in a collection housed in two large stockbooks, mostly used, 
with some better stamps, a few are also unused. Cheaper stamps are most often duplicated and 
selected from real postal use. There are 4 stock books more with additional duplications and part 
collections (e.g. unused blocks of 4), last a small box with mostly unused modern material. In 
total there are for an estimated way over € 300 stamps valid for franking. 		    400 (€ 405)
Dutch East Indies: 1842 (Jan 27): Entire letter from Batavia to London, horizontal file fold, 
sent unpaid and struck with oval "INDIA" handstamp in red, reverse with London arrival 
cds (July 4) in red with manuscript "2/8d." due to pay. 		     6 100 (€ 100)

Norway

1867/68: 3 sk. 3 grey-violet, a single example used on 1872 cover to Tromso tied by 
"THRONDHEIM" cds (Feb 6), with information strike alongside. An unusually late usage: 
the Posthorn 3 skilling was issued in January 1872. 		     13 6 100 (€ 100)
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For additional lots Austria please see our catalogue 303
Österreich & Lombardo-Veneto 1850-1867

Die Sammlung 'WALDVIERTEL' (Teil II)

20 303 Corinphila Auktion

 Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1 Kr. orange Type III im waagr. Dreierstreifen und 2 Kr. schwarz Type IIIa im waagr. 
Dreierstreifen auf der Vorderseite sowie rückseitig als Reko-Porto waagrechter 
Viererstreifen derselben 1 Kreuzer - Marke und Einzelwert einer weiteren 2 Kreuzer-Marke. 
Eine phänomenale Massenfrankatur aus farbintensiven und vorab voll- bis breitrandige 
Werten, lediglich die mittlere Marke des Dreierstreifens der 2 Kreuzer-Marke oben teilweise 
lupenrandig, die rechte Marke mit prominenter Druckauslassung, der Dreierstreifen der 2 
Kreuzer-Marke mit Aufkleberunzel, ideal klar und voll aufgesetzt resp. übergehend entw. 
mit Zweizeiler "KOSSOW / 9. NOV." (1855) (Müller 1348a = 70 Punkte) auf vollständigem Faltbrief 
nach Prag mit nebenges. "RECOM:", rücks. Transit LEMBERG und Ankunft PRAG (11 / 
11). Waagr. Archivbug zwischen den beiden Dreierstreifen, diese nicht tangierend, auch 
die grosse rücks. Reko-Frankatur völlig unbeeinträchtigt. Eine unglaubliche Frankatur zur 
portogerechten Begleichung des 9 Kreuzer - Portos im dritten Briefkreis zuzüglich des 6 
Kreuzer- Einschreibezuschlags, vielleicht das Prunkstück dieser Sammlung, für einen sehr 
weit fortgeschrittenen Liebhaber der ersten Ausgabe Österreichs. Atteste Ferchenbauer 
(1999), Eichele (2014) Ferchenbauer = RRR.
Referenz: Abgebildet und diskutiert im Ferchenbauer - Handbuch, Band I auf S. 389. 1X+ 2X 6 5'000 (€ 5'050)
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Kirche bei Kossow
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303 Corinphila Auktion 37

 Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Treppenfrankatur mit drei Werten der 1 Kr. orangeocker Type Ia, farbintensiv und 
allseits breitrandig, klar und übergehend entw. mit Einkreiser "G: BECSKEREK 3 / 9" 
(1852) (Müller 1794b) auf vollständigem Faltbrief nach Semlin, rücks. Transitstp. PANCSOVA 
und Ankunftsstp. SEMLIN vom Folgetag. Der Brief mit Bug abseits der Frankatur und 
etwas knittrig, dennoch eine interessante Frankatur, Attest Ferchenbauer (2023) Ferchenbauer = 
€ 2'300 + 800.      1X 6 250 (€ 255)

1 Kr. gelbocker Type Ia, neun Einzelwerte, farbintensiv und allseits breitrandig, ein Wert 
mit natürlicher Aufklebefalte, je klar und übergehend entw. mit Zierzweikreiser "LUGOS 
30 / 12" (1850) auf vollständigem Faltbrief nach Hermannstadt, rücks. mit Ankunftsstp. 
(3 / 1). Eine einmalig attraktive und höchst seltene Massenfrankatur von bestechender 
Schönheit zur Begleichung des 9 Kr.-Portos, Attest Ferchenbauer (2004) Ferchenbauer = € 10'000.
Referenz: Abgebildet und beschrieben in Jerger - Allgemeine und besondere Frankaturen.
Provenienz: Sammlung Dr. Anton & Elisabeth Jerger, 144. Corinphila-Auktion (Mai 2005), 
Los 16. 1X 6 4'000 (€ 4'040)
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 Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Zweizeiliger Langstp. "N. BANOVCZE / 8. JUN." (1852) (Müller 1866 = 100 Punkte), klar und 
übergehend auf 3 Kr. rot, Type I, ein farbfr. und gut- bis breitrandiges Stück mit Randdruck 
rechts, auf vollständigem Faltbrief nach Pancsova, rücks. SEMLIN im Transit und 
Ankunftsstempel "PANCSOVA 9 / 6". Attraktiver Brief.       3X 6 100 (€ 100)
Handschriftliche Entwertung mit Federstrichen auf 9 Kr. blau Type IIIb, farbfr. und vorab 
voll- bis breitrandig, auf Faltbrief 1858 aus Semlin nach Pest, rücks. Ankunftsstp. "PESTH 
Früh 9 / 1". Ein attraktiver Brief, bei dem die Marke zunächst nicht entwertet worden war, 
Attest Ferchenbauer (1999) Ferchenbauer = € 1'800.      4Y 6 400 (€ 405)

Böhmen

Einkreisstp. "FRAUENBERG 5 / 11" (Müller 712a = 200 Punkte) ideal klar und übergehend auf 
1850 9 Kr. hellblau Type IIc, farbfr. und gut- bis breitrandig auf vollständigem Faltbrief 
1851 an die Schwazenbergsche Zentralkanzlei in Wien, rücks. Transit BUDWEIS und 
Ankunftsstp. WIEN (7 / 11). Befund Ferchenbauer (1996).       5X 6 150 (€ 150)
Einkreisstp. mit Verzierung "KÖNIGGRAETZ 5 / 9" (Müller 1313d = 75 Punkte) ideal klar und 
übergehend auf vorders. 1854 3 Kr. hellrot Type IIIb und rücks. 6 Kr. braun Type III, 
farbfr. und gut- bis überrandig auf vollständigem eingeschriebenem Faltbrief 1858 nach 
Elbeleinitz, rücks. Bahnhofsstp. PARDUBITZ vom gleichen Tag.      3Y+ 4Y 6 150 (€ 150)
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 Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

(0,6 Kr.) Type IIc, ein farbfr. und voll- bis überrandiger Einzelwert, zartklar und übergehend 
entw. mit vorphilatelistischem Ovalstempel RAAB (Müller 2283a = 1'200 Punkte). Eine sehr seltene 
Verwendung mit diesem gesuchten Stempel.      6/I 5 200 (€ 200)
(0,6 Kr.) Type Ib, ein farbfr. und vorab voll- bis breitrandiger Einzelwert, links engvoll 
gerandet, oben minim runzlig, zartklar und übergehend entw. mit stummen Stempel von 
Pest (Müller 2116f = 1'050 Punkte). Eine seltene Verwendung , Befund Ferchenbauer (1984). 6/I 5 150 (€ 150)

Verwendung als Freimarken, 1851: Zeitungsmarke 'Blauer Merkur' (0,6 Kr. / 3 C.) 
Type IIc, ein farbfr. und engvoll- bis überrandiges waagrechtes Paar, rechts kurz berührt, 
klar und voll aufgesetzt entw. mit Einkreiser "BERGAMO 11 / 9" (1855), verwendet zur 
Frankierung einer Drucksache an die Prätur in Trescorre, rücks. Ankunftsstp. vom Folgetag. 
Beleg mit Patina und umfangreichen Registraturvermerken, dennoch eine sehr seltene und 
vorschriftswidrige Verwendung von Zeitungsmarken anstatt von Freimarken, Atteste Kolbe 
(1967), Eichele (1999) Ferchenbauer = € 10'000.
Referenz: Im Ferchenbauer - Handbuch, Band I wird auf den Seiten 472-473 eine derartige 
seltene Verwendung in der Redaktion des 'Giornale Provinciale di Bergamo' diskutiert. Der 
Versender war anscheinend der Meinung, dass die Verwendung von zwei Zeitungsmarken à 
3 Centesimi das Drucksachenporto von 6 Centesimi reichlich abdeckt.      6/I 6 300 (€ 305)
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  Maximilian I H.R.R. (1459-1519) - 1518 (19. Mai): Schreiben von "Maximilian von 
Gottes Gnaden Römischer Kaiser" gegeben zu 'unserer Stat Innsbrugg an seinen Schwager 
Reichsfürst Kasimir Markgraf von Brandenburg-Ansbach (1481-1527) "Burggraf zu 
Nürnberg", unterzeichnet mit kleinem "Handzeichen" p(er) reg(em) p(er) s(e). Vollständige 
Transkription beigefügt.
Kaiser Maximilian hatte sich in der letzten Zeit seiner Regierung sehr um die kaiserl. Nachfolge 
seines Enkels Karl V. bemüht. Neben den sieben Kurfürsten musste er auch Reichsfürst 
Kasimir für die Kaiserwahl gewinnen. Am 25. August 1518 heiratete Kasimir Susanna von 
Bayern, die Tochter von Herzog Albrecht IV. von Bayern. An der glanzvollen Hochzeit auf dem 
Reichstag zu Augsburg 1518 nahm auch Maximilian I., der Onkel der Braut, teil. Die Nähe 
zum Königshaus zeigte sich auch bei der Krönung Karls V. 1520 in Aachen, wo ihm die Ehre 
der Ausübung des Vorschneideamtes beim Krönungsmahle zuteil wurde.         6           1'000   (€ 1'010) 

 

  Ferdinand III H.R.R. (1608-1657) - 1644 (1. Dez.): Schnörkelbrief mit papiergedecktem 
Siegel gegeben auf dem Schloss zu Lintz", Doppelblatt 2½ S. mit eigenh. Unterschrift des 
Kaisers an "dem edlen Unserm und des Reichs liebe getreuen Wolff Georgen, Grafen und 
Herrn zu Castell" betr. Unterhaltszahlung der Hatzfelschen Armee von '12 Römermonate' 
(1.536.000 Gulden)
Trotz Bemühungen des Kaisers wurde Melchior von Hatzfeld (1593-1658), der die kaiserl. 
Truppen führte, am 6. März. 1645 vom schwedisch-protestantischen Herr in der Schlacht 
bei Jankau (Jankowitz) besiegt.           6           300   (€ 305) 
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  Erzherzogin Anna de 'Medici' von Österreich - Tirol (1616-1676) - 1674 (18 Dez.): 
Schnörkelbrief mit kl. Lacksiegel, Doppelblatt 1 S. pp. Folio von 'Wienn den 18. Decembris' 
adressiert nach München an "Dem Durchleuchtigen Hochgebornen Fürsten Herrn 
Ferdinand Maria in Ober: und Nider Bayrn, Pfalzgraven by Rhein des Heyl. Röm. Reichs 
und Churfürsten, unsen geliebten Herrn Vetter mit Weihnachts- und Neujahrswünschen: "In 
deme Ich Iro zu den herby nahenden heil. Weynacht feyertagen und Newn Jahr alle selbst 
begehrende gliekhseeligkeiten anwintsche...". Anna de Medici, Tochter des Grossherzogs 
Cosimo II de Medici, verheiratet mit Erzherzog Ferdinand Karl von Österreich - Tirol.       6           300   (€ 305) 

 

  Leopold I H.R.R. (1640-1705) - 1676 (27. Okt.): Gedruckte Einladung zum Landtag in 
der Residenzstadt Wien mit Schnörkeladresse und papiergedecktem Siegel, Doppelblatt 
1½ S. mit eigenh. Unterschrift des Kaisers 'Gegeben in Unser Statt Wienn" adressiert an 
"Dem gestrengen Unserm Getreuen, Lieben Sigmund Friedrich Engl von Wagrain und 
Seissenburg, unserm N:Ö: Regiments Rath".           6           200   (€ 200) 

 

  Leopold I H.R.R. (1640-1705) - 1680 (16. Okt.): Gedruckte Einladung zum eiligen Landtag 
in der Residenzstadt Wien (22. Nov.) mit Schnörkeladresse und papiergedecktem Siegel, 
Doppelblatt 1½ S. mit eigenh. Unterschrift des Kaisers 'Gegeben in Unser Schloss zu Lintz" 
adressiert an "Dem gestrengen Unserm Getreuen, Lieben Sigmund Friedrich Engl von 
Wagrain und Seissenburg, Unserm N:Ö: Regiments Rath". Wegen feindlicher Bedrohung 
und der damit vorgesehenen Gefahr für das Land, beruft Kaiser Leopold I den für das Jahr 
1681 vorgesehenen Landtag bereits im November 1680 ein.           6           200   (€ 200) 
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  
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  Leopold I H.R.R. (1640-1705) - 1689 (12. Sept.): Schnörkel-Schriftstück, Abschrift 
einer Urkunde von 1647, datiert "Graz 12. September 1689", Doppelblatt 1½ S. mit sog. 
'Leopoldiner Signette" zu '3 Kreuzer'. Mit Patent vom 29. April 1686 erlässt Kaiser Leopold 
I. eine "Papierordnung", betr. einer Gebührenabgabe für Urkunden. Der Wert der Siegelung 
war für "Geldurkunden" und "specifi zierten Schriften" in drei Klassen festgesetzt: "Drey, 
Fünfzehn und Sechzig Kreuzer". Zur Durchführung dieser Bestimmung wurde in Wien ein 
"Obersiegelamt" eingerichtet.           6           200   (€ 200) 

 

  Leopold I H.R.R. (1640-1705) - 1699 (18. Nov.): Gedruckte Einladung zum Landtag in 
der Residenzstadt Wien mit Schnörkeladresse und papiergedecktem Siegel, Doppelblatt 1½ 
S. mit eigenh. Unterschrift des Kaisers 'Gegeben in Unser Statt Wienn" adressiert an "Dem 
wohlgeborenen Unserm N:Ö: Regiments Rath und lieben Getreuen Sigmundt Friedrich Engl 
von Wagramb und Seissenburg Freyherrn" betr. "dass Wir aus Landes-Vätterlicher Vorsorg 
von unserer 'Armada eineigen Veteranum, wie alle feyndt' nicht entlassen können, sondern 
...... dieses getreue Nieder-Österreich in "Centro der Sicherheit zu erhalten, bedacht seyn 
müssen...". Der 'Friede von Karlowitz' anfangs 1699, beendete den seit 1683 dauernden 
'Grossen Türkenkrieg'. Kaiser Leopold lädt deshalb die Stände zum Landtag in Wien ein, 
um die Folgen im Land zu beratschlagen.           6           200   (€ 200) 

 

  Kaiserin Eleonora Magdalena Theresia (1655-1720) Gemahlin von Kaiser Leopold I 
H.R.R. - 1711 (3. Nov.): Schnörkelbrief mit entferntem rotem Lacksiegel, Doppelblatt 2 ½ 
pp Folio mit achtzeiliger Ergebenheitsadresse an Fürst Friedrich August den Anderen / Der 
Starke, König von Polen" (August der Starke, Kurfürst von Sachsen) mit Unterschrift der 
"Verwittibten Römischen Kaiserin, gegeben in der Stadt Wienn den dritten Monaths Tag 
Novembris". August der Starke (1670 in Dresden -1733 in Warschau) aus der albertinischen 
Linie des Hauses Wettin war vom 27. April 1694 bis 1. Februar 1733 als Friedrich August 
I. Kurfürst von Sachsen sowie vom 15. September 1697 bis 1706 und neuerlich von 1709 
bis 1. Februar 1733 in Personalunion als August II. König von Polen und Großfürst von 
Litauen.           6           200   (€ 200) 
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  Kaiserin Wilhelmina Amalia (1673-1742) von Braunschweig-Lüneburg Gemahlin von 
Joseph I H.R.R. (1678 -1711) - 1705 (2./3. Juni): Schnörkelbrief Doppelblatt ½ Seite 
(Papier gebräunt) mit papiergedeckten Siegel und eigenh. Unterschrift 'Amalia' an Kardinal 
"Leandro S.R.E. tit. Nerei et Archiley" in Rom, betr. Danksagung und Glückwünsche des 
Kardinals zur Wahl Ihres Gemahls Joseph I zum 'Römischen Kaiser' (5. Mai 1705). vor ihrer 
Vermählung trat Wilhelmina Amalia von der protestantischen zur katholischen Konfession 
über. Sie gebar dem Kaiser zwei Töchter und einen Sohn, der jedoch sehr früh verstarb. 
Somit blieb Joseph I ohne männlichen Thronfolger.           6           200   (€ 200) 

 

  Joseph I H.R.R. (1678 -1711) - 1705 (6. Juni): Schnörkelbrief mit papiergedecktem Siegel, 
Doppelblatt 2 ½ pp Folio mit eigenh. Unterschrift in Gold, "gegeben in unserer Statt Wienn 
den sechsten Juni", adressiert an den Kurfürsten und Deutschen Erzkanzler Erzbischof zu 
Mainz und Bischof von Bamberg Lothar Frantzen (Schönborn).           6           300   (€ 305) 

 

  Joseph I H.R.R. (1678 -1711) - 1709 (8. Okt.): Schnörkelbrief mit papiergedecktem Siegel, 
Doppelblatt 2 ½ pp Folio mit eigenh. Unterschrift, "gegeben in unserer Statt Wienn den 
achten Monatstag Octobris", adressiert an 'Bürgermeistern und Rath Unserer Stadt Eger', 
betr. Abhaltung des "TE DEUM LAUDAMUS - ohne Verzug mit der dreimaligen Lösung 
des grossen Geschütz zu Lob, Preis und Ehren der göttlichen Majestät". Hintergrund: 
Sieg der Verbündeten gegen Frankreich in der Schlacht bei Malplaquet (11.09.1709) mit 
insgesamt 26000 Gefallenen und Verwundeten, die wohl blutigste Auseinandersetzung 
zwischen den Kriegsparteien im span. Erbfolgekrieg.           6           300   (€ 305) 
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  Kaiser Karl VI H.R.R. (1685-1740) - 1728 (27. Okt.): Gedruckte Einladung zum Landtag 
mit papiergedecktem Siegel, Doppelblatt 1½ pp. mit eigenhändiger Unterschrift "Gegeben in 
Unserer Stadt Wien" adressiert an "Dem Hoch und Wohlgebornen, Unserm N:Ö: Regiments 
Rath, und Lieben Getreuen, Franz Friedrich Grafen und Herrn Engl von und zu Wagrain, 
Freyherrn zu Seissenburg und Pettenbach", betr. Einberufung zum Landtag (1728): "... 
Unserem Erb-Königreichen und Landen zu dero innerlichen wahren Glückseligkeit der 
sicherste Wege gebahnet werden möge; in solchen Absehen auch ohnmittelbar gemüssigt 
gewesen / Unser Kriegs-Volk also nahmhaft zu verstärken". Mit seinem Wahlspruch: 
"Fest hält er die Welt zusammen" war Karl stets bedacht die militärische Stärke im Reich 
auszubauen und die fi nanziellen Mittel dafür aufzubringen.           6           300   (€ 305) 

 

  Kaiser Karl VI H.R.R. (1685-1740) - 1738 (29. Okt.): Gedruckte Einladung zum Landtag 
mit papiergedecktem Siegel, Doppelblatt 1½ pp. mit eigenhändiger Unterschrift "Gegeben 
in Unserer Haupt und Residenz-Stadt Wien" adressiert an "Dem Hoch und Wohlgebornen, 
Unserm Kammerern N:Ö: Regiments Rath und Lieben Getreuen, Franz Friedrich Grafen 
und Herrn Engl von und zu Wagrain, Freyherrn zu Seissenburg und Pettenbach", betr. 
Einberufung zum Landtag: "Obwohlen Unsere Waffen in gegenwärtigen-wider gegen den 
Erb-Feind Christlichen Namens an noch fürwehrender Campagne nichtes unterlassen, 
den fortgang seiener Landesverderblichen absichten zu hemmen.....nicht abzusehen, ob 
eine Hoffnung zu baldigen Frieden zu machen, oder eine Bereitschaft zu ferneren Krieg 
vorzukehren seye". 1737 beteiligte sich Karl VI. am russischen Türkenkrieg. Nach 
Niederlagen des kaiserl. Heeres endete der Krieg 1739 mit dem 'Frieden von Belgrad'. 
Österreich verliert bedeutende Gebiete im Südosten des Reiches an die Türken.           6           300   (€ 305) 
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  Franz I Stephan H.R.R. (1708-1765) - 1755 ( 13. Feb.): Grossformatiger Faltbrief 
von Wien, zwei Doppelbogen mit komplettem, papiergedecktem kaiserlichen Siegel 
und Fadenbindung der beiden Briefbogen, und eigenh. Unterschirft adressiert an "Den 
durchleuchtigsten Grossmächtigen Fürsten Herzg. Georg, König in Gross-Brittanien, 
Frankreich und Herzogen zu Braunschweig und Lüneburg, unserem besonder lieben 
Freund, Oheim und Brudern. Georg II August von Grossbritannien und Irland war der 
zweite König aus dem Haus Hannover und der letzte britische Monarch, der ausserhalb von 
Grossbritannien zur Welt kam.
Von 1729 bis 1736 als Franz III. Herzog von Lothringen und Bar, anschließend ab 1737 
als Franz II. Großherzog der Toskana und von 1745 an als Franz I. zugleich Kaiser des 
Heiligen Römischen Reiches. Franz Stephan heiratete Erzherzogin Maria Theresia von 
Österreich, die einzige Erbin Kaiser Karls VI., und begründete mit ihr das Haus Habsburg-
Lothringen.           6           750   (€ 760) 

 

  Franz I Stephan H.R.R. (1708-1765) - 1764 (25. Juni): Faltbrief von Wien mit rotem 
Lacksiegel, Doppelbogen 1 pp Folio mit eigenh. Unterschrift adressiert an König Ferdinand 
IV von Neapel. Ferdinando Antonio Pasquale Giovanni Nepomuceno Serafi no Gennaro 
Benedetto von Bourbon ( 1751 - 1825) war Infant von Spanien und als Ferdinand IV. 
König von Neapel ( 1759–1816), als Ferdinand III. König von Sizilien (1759–1815) und als 
Ferdinand I. König beider Sizilien (1815/16–1825).           6           200   (€ 200) 
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  Maria Theresia (1717-1780) von Gottes Gnaden in Ungarn und Böhmen, Erzherzogin zu 
Österreich, vermählte Herzogin zu Lothringen und Baar - 1757: Briefhülle eines Schreibens mit 
rotem Lacksiegel aus Brüssel an Maria Theresia in Wien mit umfangreichem eigenhändigen 
Kommentar der Kaiserin auf der Briefrückseite, adressiert : "Der Allerduchleuchtig 
Grossmächtigsten Römischen Kaiserin zu Hungarn und Böheim Königin, Ertz:Herzogin 
zu Österreich / Meiner Allergnädigsten Kayserin, Königin und Frau Frau", mit vorders. 
doppeltem Abschlag des einzeiligen Langstp. "BRUXELLES". Mit dem Tod Kaiser Karls 
VI. am 20. Oktober 1740 war das Haus Habsburg im Mannesstamm ausgestorben, worauf 
seineTochter Maria Theresia den österreichischen Erzherzogthron bestieg.       6           200   (€ 200) 

 

  Joseph II (1741-1790): Feldkurierbrief mit vom Kaiser Joseph II, eigenhändig beschriebener 
Anschrift und Inhalt adressiert an General Major Grafen d'Aspremont zu Kubin, "expediert 
durch (kaiserl.) Ordonnanz von Semlin, den 13. August um 1 Uhr Nachmittags". Der letzte 
Krieg gegen die Türken, der von Russland und Österreich gemeinsam geführt wurde, 
umfasste die Feldzüge an der Donau, im Banat in der Moldau-Walachei, in Siebenbürgen 
und in Galizien. Den Oberbefehl führte zunächst Kaiser Joseph II. Eigenhändig geschriebene 
Briefe sind selten.       6           400   (€ 405) 

 

  Franz II H.R.R. (1768-1835) Letzter Kaiser des Heiligen Römischen Reichs - 1802 (22. 
Jan): Ex Offo Brief mit papiergedecktem Siegel, grossformatiges Schreiben gegeben zu 
Wien mit eigenh. Unterschrift des Kaisers "An die getreuen und umsichtigen N:N: den 
unbekannten Richter und die übrigen getreuen Bürger und Senatoren des freien Königreichs 
der Berggemeinde unser Ujbanyensis unseren Getreuen" betr. der Generalversammlung 
am 2. Mai (1802) in der Stadt Posony einen Gesandten aus ihrer Mitte zu bestimmen, der 
mit den Herren Prälaten, Baronen und Adeligen des Königreichs Ungarn beraten kann". 
Schöner Ex-Offo Brief mit Röteltaxierung 'per Tyrnaviam' nach Rudna.       6           200   (€ 200) 
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  Graz 1602 (16. Jan.): Reccommandation's Schreiben des zustellenden Boten, der damit die 
Abgabe des Briefes bestätigt mit dazugesetztem papiergedecktem Petschats-Siegel: "1602 
- Am heute den 16. Jänner habe ich, Philipp Priller, gemeiner Stadt Graz Landbote, dem 
Herrn Julio von Parz, Kammer Rat, ein ersuch gütlich Schreiben vom Richter und Rath 
zu Hartberg ausgehandelt im Posthaus zu Graz überantwortet. In Urkund habe ich diese 
Execution mit meiner Petschaft hierunter verfertigt.". Sehr seltenes Bestätigungsschreiben 
und ist somit ein Vorläufer eines Rekommandations-Schreiben für besonders wichtige 
Briefe. Gemäss. Einlieferer sind bis dato keine weiteren Bestätigungsschreiben aus dieser 
Zeit bekannt.       6           200   (€ 200) 

 

  Prinz Eugen Franz von Savoyen-Carignan (1663 in Paris - 1736 in Wien) - 1702 (1. 
Sept.): Feldpostbrief mit papiergedecktem Siegel und eigenh. Unterschrift geschrieben 
im 'Kaiserlichen Feldlager' in Luzarra und adressiert an Signore Franco Antonio Alberti, 
Cancellieri di Trento. Der Spanische Erbfolgekrieg wurde an drei Fronten ausgetragen. 
In Italien, am Rhein und in den Niederlanden. Prinz Eugen siegte über die Französischen 
Truppen 1701 bei Capri und Chiari. Ein erneuter Angriff unter Herzog von Vendome wurde 
bei "Luzarra" 1702 zurückgeschlagen.       6           400   (€ 405) 
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  Ludwig Joseph de Condé von Bourbon (1736 -1818) -1800 (2. Jan.): Faltbrief von Linz 
adressiert an Madame La Comtesse d'Alissac à l'hôtel Neledenski à Saint Petersbourg, 
Russie: Der Prinz beglückt die Comtesse dazu, dass sie in der Gunst des Zaren steht. Österr. 
Grenzfrankobrief mit vorders. Röteltaxierung von 12 Kreuzer. Vollständige Transkription 
beigefügt.
Ludwig Joseph von Bourbon (1736 -1818) war ein französischer Prinz von Geblüt, 
der bei Ausbruch der franz. Revolution ins Ausland fl oh und von dort als Führer einer 
Französischen Emigranten Armee gegen die Revolution opponierte. In Frankreich wurde 
er zum Verräter erklärt und seine Güter beschlagnahmt. Er war der Sohn von Ludwig 
IV. Heinrich, Prince de Condé und dessen zweiter Frau Caroline von Hessen-Rotenburg, 
Tochter des Landgrafen Ernst II.       6           200   (€ 200) 

 

  1788 (7. April): Schwarzes 'P' im Kreis der "Kleinen Stadtpost Prag", klarer und sauberer 
Abschlag auf Brief des Ferdinand Chotek von Chotkow, Erzbischof von Olmütz adressiert 
an Abbé de Tobenz in Wien mit Räteltaxierung '4', das vom Empfänger zu bezahlende 
Porto. Sehr seltener Beleg der 'Kleinen Prager Stadtpost' in sehr frischer Erhaltung. Befund 
und signiert von Dr. Rüdiger Würth (1991). Abbé Tobenz war Dekan der theologischen 
Fakultät der Universität Wien. 1787 war er Präfekt im Kloster Neuhof und von 1790 bis 
1803 Professor der Dogmatik an der Universität Wien. 1806 erhob ihn Erzherzog Rudolph 
zum Geistlichen Rat.       6           400   (€ 405) 
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1585/1821: Interessante Auswahl 18 Belege zur frühen Postgeschichte, dabei 'Corsini'- Brief 
(1585) von Nürnberg nach London, div. Adels- u. Schnörkelbriefe 17./18. Jh., Katschberg 
Reiterpost Salzburg - Gmünd (1782), Ex 'offo'-Brief 'Appellatorium in Wien' (1790), 
'Kleine Post' (Stadtpost) Wien (1775), Forwarder-Brief Breslau-Wien-Steyr, Brief vom 
Österr. Postamt in Venedig, Rekommandierter Brief von Peterwardein nach Semlin (1797), 
'Militär-Dienstsache" (1812) sowie Ex-'offo' Brief mit 'R.4. BRIXEN /10. JUL.1821' von 
Damian Freiherr von Taxis mit eigenh. Unterschrift nach Bruneck. 		    6 400 (€ 405)
1625/1822: Interessante Auswahl 18 Belege zur frühen Postgeschichte, dabei Botenbrief 
(1625) von Breslau nach Wien, div. Adels- u. Schnörkelbriefe 17./18. Jh., inkl. seltener 
Brief von Stift St. Florian nach Klosterneuburg (1736). Katschberg Reiterpost Salzburg - 
Gmünd (1781), Brief von Lemberg - Pesth (1781), Stadtpost Wien Taxe 1 Kreuzer (1783), 
Hofkanzleibrief (1788) nach Innsbruck, Brief vom Österr. Postamt in Venedig (1803), 
Forwarder-Briefe Frankfurt - Micheldorf (1809), bezw. Odessa -Brody-Triest (1817), 
portofreier Brief von Fürst Wenzel von Paar (1808) sowie achteckiger Stp. 'K.K.OBER 
POST AMT Gratz" auf taxiertem Brief nach Debrezen (1822). 		    6 400 (€ 405)
Postverkehr Österreich - Frankreich 1770/1847: Auswahl 16 Briefe von und nach 
Frankreich, dabei D'AUTRICHE in Schwarz jeweils auf Brief 'par Strasbourg' nach 
Nancy (1770), bezw. nach Marseille (1784), HTE ALLEMAGNE auf Brief von Tirol 
(1787) via Augsburg und Strasbourg nach Paris, weitere Stp. wie 'L.F.' und 'AUTRICHE 
PAR HUNINGUE' in Rot u. Schwarz, taxierter Brief von Udine nach Lyon (1844) sowie 
Rekobrief von Wien nach Epernay, Frankreich (1847). 		    6 300 (€ 305)
Illyrische Provinzen 1809-1813: Sammlung 19 Belege aus der französischen Zeit, dabei 
LAYBACH ILLYRIE in schwarz auf Brief (31.8.1811) an den franz. Gouverneur General 
Bertrand in Triest mit mit eigenh. Unterschrift des Generals, VILLACH ILLYRIE in rot 
auf Brief nach Bozen (1810), seltene Rezepisse mit Dienststp. des "Platz Commano" in 
Lienz (1813, 24. Mai), LIENZ ILLYRIE in rot auf Dienstbrief (1813) nach Sillian mit 
rotem Franchise-Stp., "Maitre des Requetes Intend.t.G. al des Provinces d'Illyrie" auf 
Brief nach Görtz (1811), "Le Directeur des Contrib.ons dir.tes" von Laibach nach Lienz, 
Frankobrief von Paris nach Laibach an den Generalkommissar der Polizei in Krain, P.P. 
TRIESTE ILLYRIE in rot auf Geschäftsbrief nach Steyr, GORICE ILLYRIE in schwarz 
auf Soldatenbrief nach Frankreich, Champagner-Bestellung von CARLSTADT ILLYRIE 
nach Reims, KONSTANIZA ILLYRIE in schwarz aur Brief nach Florenz, Portobrief von 
MACARSCA ILLYRIE nach Laibach (1812), ZARA ILLYRIE auf Grenzfrankobrief 
nach Bozen (1812), FIUME ILLYRIE in rot auf Portobrief nach Triest sowie interessanter 
Wendebrief mit P.P.FIUME ILLYRIE in rot der ersten Verwendung nach Laibach, bezw. 
LAYBACH ILLYRIE in schwarz der 2. Verwendung nach Gorice (Görtz). Ein schönes Lot 
mit seltenen Stp. in ausgesuchter Erhaltung. 		    6 2'000 (€ 2'020)
Desinfizierte Post 1817/1833: Auswahl 16 Belege vorwiegend von und nach Österreich, 
dabei je zwei Belege von Konstantinopel via Wien nach Florenz (1817/18), bezw. zwei nach 
Frankreich (1824/26), perforierter Dienstbrief mit schwarzem Rundstempel „KOENIGL. 
BAYRISCHES SANITAETS-SIEGEL“ von Wels nach Pforzheim (1831), desinfizierter 
Brief von AGRAM 1831 nach Steyer, Portobrief von Wien nach Merzzuschlag mit 
interessantem Inhalt betr. Ausbruch der Cholera Epidemie 1831, Portobrief von Güns 
nach Graz mit Desinfektionsstp. und Siegel des Contumazamtes Fürstenfeld sowie 
Grenzfrankobrief von Steyr nach Paris (1832) und Portobrief nach Dornbirn, Vorarlberg, 
beide mit Desinfektionsstp. "Netto di fuora / e di dentro" des Contumazamtes Habach-
Litzelfeld. 		    6 500 (€ 505)
Desinfizierte Post 1833/44: Auswahl 16 Belege aus der Levante meist nach Triest, dabei 
Briefe (1835/36) mit handschriftl. Räuchergebühr aus Smyrna, Syra und Alexandria, 
Konsulatsbrief von Alexandria mit rotem Desinfektionsstp. "Netto di fuora e / Netto di 
dentro" und vollst. erhaltenen Konsulats- und Desinfektionssiegel des Lazzaretto St.Theresa 
in Triest, Brief von Belgrad (Semlin) nach Pesth sowie weitere 'Cholera'-Briefe von Serres 
und Konstantinopel nach Triest. 		    6 500 (€ 505)
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Steiermark, 1 Kr. gelbocker Type III im waagr. Dreierstreifen, eine farbfr. und regelmässig 
breitrandige Einheit, sauber und übergehend entw. mit drei Abschlägen des zweizeiligen 
Langstp. "Gratz / 26 MAI.", auf Briefstück. Signiert Huber; Attest Ferchenbauer (2008) 
Ferchenbauer = € 1'375. 1X 5 150 (€ 150)
Steiermark, 1 Kr. gelbocker Type III im Dreierblock, eine farbfr. und regelmässig breitrandige 
Einheit mit minimem waagr. Vortrennschnitt, zart entw. mit Doppelkreisstp. "GRATZ B. H. 
13 / 2" (Müller 844a). Atteste Steiner (2006), Ferchenbauer (2008) Ferchenbauer = € 2'100. 1X 300 (€ 305)

Ungarn, 1 Kr. orange Type III, farbfr. und regelmässig breitrandig, zartklar und auf 
komplettem Drucksachen-Faltbrief mit einer dekorativen Werbung für feuer- und 
einbruchssichere Kassen, übergehend entw. mit Einkreisstp. "KASCHAU 10 / 9" (1854), 
gerichtet an die Prälatur der hochwürdigsten Prämonstratenser in Joocz, rücks. Transitstp. 
SZOMOLNOK vom selben Tag. Horizontal Archivbug neben der Frankatur, ein attraktiver 
Beleg, Attest Ferchenbauer (2015) Ferchenbauer = € 575. 1X 6 120 (€ 120)
Wien, 1 Kr. orangeocker Type Ia, farbfrisch, links unten engvoll, sonst voll- bis überrandig, 
sauber und übergehend entw. mit öligem stummem Vierkreisstempel mit engen Punkten 
(Müller 3214f = 300 Punkte) auf vollständigem Forwarder-Faltbrief, geschrieben am 7. 
Oktober 1850 in Pest, aber aus Portoersparnisgründen in Wien zur Post gegeben und an 
Empfänger in Wien gerichtet, rücks. Ankunftsstp. (9. OCT.). Für einen Lokalbrief um einen 
Kreuzer unterfrankiert und deshalb mitsamt der Zutaxe von drei Kreuzern handschriftlich 
mit " 1 3 / 4" (Kreuzern) nachtaxiert. Attest Ferchenbauer (2016) Ferchenbauer = € 570 + 250. 1X 6 150 (€ 150)
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Syrmien, 1 Kr. gelbocker Type Ia, drei farbfr. und voll- bis breitrandige Einzelwerte, 
als pyramidenförmige Treppenfrankatur verklebt, je zartklar und übergehend entw. mit 
zweizeiligem Langstp. "RUMA / 27. AUG." (1852) auf Faltbrief nach Semlin, rücks. 
Ankunftsstp. vom Folgetag. Ein attraktives Stück, portogerecht frankiert im ersten 
Briefkreis. Attest Steiner (2012) Ferchenbauer = € 2'300. 1X 6 400 (€ 405)
Wien, 2 Kr. schwarz Type Ia, farbfrisch und voll- bis breitrandig, klar, kontrastreich und übergehend 
entw. mit stummem Vierkreisstempel mit weiten Punkten (Müller 3214g = 240 Punkte) auf vollständigem 
Orts-Faltbrief innerhalb von Wien, rücks. Ankunftsstp. (27. Juni 1851). Zwei Briefbüge weitab der 
Frankatur, ein ansprechender Brief, Attest Ferchenbauer (2010) Ferchenbauer = € 450. 2X 6 150 (€ 150)

Böhmen, 3 Kr. ziegelrot im waagrechten Dreierstreifen mit gemischten Typen Ia3 + Ia2 + Ia2, 
die linke Marke mit prominentem Plattenfehler: grosser Farbfleck über 'R' von 'KREUZER', 
eine farbfrische und vorab voll- bis überrandige Einheit, rechts oben kurz engvoll gerandet,, 
sauber, dekorativ und zentrisch aufgesetzt entw. mit zweizeiligem Langstp. "TETSCHEN a/d 
ELBE / 15 Jänn:"(Müller 2904a), die linke Marke zusätzlich mit blauer Firmenstampiglie. 
Eine prächtige Einheit, Attest Ferchenbauer (2011) Ferchenbauer = € 900+. 3X 150 (€ 150)

Steiermark, 3 Kr. ziegelrot Type Ia2 mit Plattenfehler: Ei neben Adlerschnabel, farbintensiv 
und voll- bis breitrandig, ideal klar, dekorativ waagrecht gesetzt und übergehend entw. 
mit Doppelkreisstp. mit Verzierung "UNTERZEYRING 23 / 12" (1850) (Müller 3043) auf 
vollständigem Faltbrief nach Mauterndorf. Ein Luxusbrief, signiert Ferchenbauer. 3X 6 100 (€ 100)
Banatisch-serbische Militärgrenze, 3 Kr. zinnoberrot Type Ia1, farbfr. und regelmässig 
breitrandig, zartklar und übergehend entw. mit Zierovalstp. SEMLIN (Müller 2601a = 96 Punkte / 
Ryan 1391 = 150 Punkte) mit nebenges. zweizeiligem Langstp. "SEMLIN / 1. FEB." (1851) (Müller 
2601b) auf vollständigem Faltbrief nach Tittel, rücks. Transitstp. "PETERWARDEIN 2 / 1". 
Ein attraktiver Brief, signiert Kunz, Krebs & Seitz; Attest Ferchenbauer (2015). 3X 6 120 (€ 120)

2367

2368

2369

2370

2371

2370 2371

2369

2367
2368



488� 298 Corinphila AuctionÖSTERREICH 1. AUSGABE 1850

� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

Wien & Vorstädte, 3 Kr. hellrot Type IIIa, farbfr. und breit- bis überrandig, ideal klar, 
waagrecht aufgesetzt und übergehend entw. mit Fahnenstp. "HÜTTELDORF / 4. AUG. 
/ 3. Exp:" (Müller 1063a = 180 Punkte) auf Faltbrief nach Baden bei Wien, handschr. Vermerk 
"höchste Eile", rücks. Transitstp. WIEN und Ankunftsstp. BADEN vom gleichen Tag. 
Aussergewöhnlich schöner Brief, Attest Ferchenbauer (2015). 3X 6 150 (€ 150)
Tirol, 3 Kr. dunkelziegelrot Type Ia2 auf geripptem Handpapier, farbfr. und voll- bis 
überrandig, ideal klar und übergehend entw. mit Langstp. "Riva 23 Mai" (1851) (Müller 
2371a) auf Faltbrief nach Verona, die Marke noch getroffen von Distributionsstempel, rücks. 
Transitstp. ROVERETO vom gleichen Tag. Briefbug abseits der Frankatur, ein schöner 
Brief, Attest Ferchenbauer (2011) Ferchenbauer = € 1'300. 3X 6 200 (€ 200)

Kärnten, 3 Kr. tiefzinnoberrot Type Ia2, farbintensiv und voll- bis breitrandig, ideal klar, 
dekorativ und übergehend entw. mit Ovalstp. PATERNION in schwärzlichblauer Farbe 
(Müller 2084a = 160 Punkte) mit darunter gesetztem Datumsstp. "15. FEB." (1851) auf vollständigem 
Faltbrief nach Mauterndorf. Attraktiv, Attest Ferchenbauer (2015) Ferchenbauer = € 1'550 für die blaue 
Entwertung. 3X 6 200 (€ 200)
Böhmen, 3 Kr. hellrosa Type Ia, zwei Einzelwerte mit extrem deutlich unterlegten 
Mittelstücken, die rechte Marke mit Plattenfehler: Fleck unter der Adlerschwinge, beide 
farbfr. und breit- bis überrandig, zus. zart und zentrisch aufgesetzt entw. mit zweizeiligem 
Langstp. "MELNIK / 8. Aug:" (1851) (Müller 1667a = 30 Punkte) auf Faltbrief nach Hohenmauth, 
rücks. Datums-Handstp. "9 / 8". Leichter Briefbug weitab der ansprechenden Frankatur, 
Attest Ferchenbauer (2011) Ferchenbauer = R. 3X 6 120 (€ 120)
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Böhmen, 3 Kr. rot Type Ia und 9 Kr. blau Type IIb, zwei farbfr. und voll- bis breitrandige Einzelwerte 
als weite Treppe geklebt, zus. klar und übergehend entw. mit Doppelkreisstp. "RICHENBURG 
2 / 3", auf vollständigem Faltbrief an den Glasbläser Joseph Conrath in Steinschönau, rücks. 
Transitstp. PARDUBITZ und Ankunftsstp. "STEINSCHOENAU / 4. MAR.". Doppelgewichtiger 
Brief im zweiten Briefkreis, eine ungewöhnliche Frankatur. Ferchenbauer = € 1'300+. 3X+ 4X 6 250 (€ 255)
Wien & Vorstädte, 6 Kr. rötlichbraun Type III, farbfr. und voll- bis breitrandig, ideal klar, 
waagrecht aufgesetzt und übergehend entw. mit dekorativem Fahnenstp. "INZERSDORF / 14. 
AUG. / 7, F." (Müller 1084a = 375 Punkte) auf Briefstück. Attraktiv, signiert Matl; Attest Babor (1999). 4X 5 200 (€ 200)
Kroatisch-slavonische Militärgrenze, 6 Kr. hellrotbraun Type Ia, farbfr. und dreiseitig breit- 
bis überrandig, oben engvoll gerandet, ideal klar, senkrecht aufgesetzt und übergehend 
entw. mit dekorativem Schlangenstp. "ZENGG RECOMMANDIRT" (Müller 3338 Ra = 750 Punkte / 
Ryan 1837 = 500 Punkte) auf Briefstück. Attraktiv, signiert Matl; Attest Ferchenbauer (2014). 4X 5 300 (€ 305)

Böhmen, Wendebrief mit Sachsen Friedrich August 2 Ngr. schwarz auf dunkelblau (Mi 7), 
entw. mit Vollgitterstempel mit doppeltem Aussenkreis auf Faltbrief von Chemnitz nach 
Rauschengrund bei Teplitz in Böhmen, Abgangsstp. CHEMNITZ nebenges. und Transitstp. 
"OBERLEITENSDORF 12 / 1" sowie Ankunftsstp. "TEPLITZ 12 / 1" (1854) rückseitig. 
Der Brief wurde gewendet und umgefaltet, danach von Prag nach Chemnitz retourniert. 
Eine Freimarke 6 Kr. rostbraun Type Ic auf Handpapier wurde auf der neuen Vorderseite 
angebracht, ein farbfr. und voll- bis breitrandiges Stück, zartklar und zentrisch aufgesetzt 
entw. mit Einkreisstp. "B. H. PRAG 28 / 3". Mehrfache Briefbüge, eine wenig auffällige 
Falte auch duch die sächsische Freimarke laufend, ein postgeschichtlich interessanter 
Auslandsbrief, zweimal verwendet und jeweils doch nur im zweiten Postkreis frankiert, 
eine seltene Verwendung. Attest Ferchenbauer (2016).
Provenienz: 5. Bela Szekula - Auktion (1928)

Sammlung Horst & Arnim Knapp. 
4X+ 

Sachsen 7 6 500 (€ 505)
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Küstenland, 9 Kr. hellblau Type Ia, farbfr. und voll- bis breitrandig, klar und zentrisch 
aufgesetzt entw. mit Doppelkreisstp. mit Jahreszahl "TRIEST / 1 / JUN 1850" (Müller 2979d = 
100 Punkte). Die Abstemplung vom Ersttag der ersten österreichischen Ausgabe perfekt auf der 
Freimarke abgeschlagen, so dass das Datum vollständig und höchst attraktiv zu erkennen 
ist, schöner nicht machbar, Attestkopie Puschmann (2011) Ferchenbauer = € 2'000. 5X 400 (€ 405)
Schlesien, 9 Kr. blau Type I mit Plattenfehler: gebrochene linke untere Ecke, farbfr. und 
regelmässig breitrandig, klar und zentrisch aufgesetzt entw. mit stummem Stempel von 
JÄGERNDORF (Müller 1103b = 2'550 Punkte). Ein fast perfekter Abschlag dieses extrem seltenen und 
gesuchten stummen Stempels, der durch seine Attraktivität besticht, Attest Steiner (2012). 5X 400 (€ 405)

Böhmen, 9 Kr. hellblau Type IIc, zwei schöne Plattenfehler: 'Rahmenbruch rechts' und 
'Beschädigung der Ziffer 9', ein farbfr. und voll- bis überrandiger Wert, ideal klar und 
übergehend entw. mit zweizeiligem Langstp. "ZWIKAU / 24. JAN.", auf vollständigem 
fehlgeleitetem Faltbrief nach Reifnitz in Kärnten, aber zunächst nach Reifnitz / Ribence 
in der Krain geschickt, rücks. flächendeckend versehen mit Transitstp. von WIEN, 
KLAGENFURT, "BAHNHOF LAIBACH" und REIFNITZ. Etwas Patina, ein interessanter 
Irrläufer, Attest Ferchenbauer (2010). 5X 6 150 (€ 150)

Verwendung in Venetien, 9 Kr. hellblau Type I, farbfr. und breit- bis überrandig, ideal 
klar und übergehend entw. mit zweizeiligem Langstp. "VENEZIA / 6. APRe" (1851), auf 
Faltbrief nach Wien, rücks. roter Ankunftsstp. "WIEN 9. APR., 2E.". Ein Luxusbrief, ein 
höchst attraktives Briefgesicht, Attest Ferchenbauer (2015) Ferchenbauer = € 1'000. 5X 6 200 (€ 200)
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  Ungarn, 9 Kr. hellblau Type I, farbfr. und voll- bis breitrandig, ideal klar und übergehend 
entw. mit Doppelkreisstp. mit Blattzierde von MECZENZEF (Müller 1657a / Ryan 898), das Datum 
"24 / 12" (1850) handschriftlich eingefügt, auf vollständigem Faltbrief nach Hermannstadt, 
rücks. Transitstp. TORNALLYA, MISKOLCZ, FORRO, TALLYA und DEBRECZEN 
sowie Ankunftsstp. "HERMANNSTADT 2 / 1". Ein attraktiver Brief, dessen Reise durch 
den Osten Ungarns ideal dokumentiert ist, Attest Ferchenbauer (2015) Ferchenbauer = R.    5X   6           200   (€ 200) 

 

  Böhmen, 9 Kr. hellblau Type I, farbfr. und voll- bis breitrandig, sehr zart und übergehend entw. 
mit zweizeiligem Langstp."SCHLUCKENAU / 7. AUG." (Müller 2553a = 12 Punkte), auf vollständigem 
Faltbrief nach Wien, die Freimarke bei Ankunft nochmal deutlich entwertet mit Dreikreiser '1' (Müller 
3214u = 450 Punkte), rücks. Teilabschlag eines roten Wiener Ankunftsstp. (9. AUG.). Briefbug neben der 
Frankatur, ein interessanter Brief mit dieser Nachentwertung, Attest Ferchenbauer (2010).    5X   6           200   (€ 200) 

 

  Banatisch-serbische Militärgrenze, 9 Kr. dunkelblau Type IIIa, farbfr. und voll- bis 
überrandig, zartklar und übergehend entw. mit Einkreisstp. "ALT-ORSOVA 20 / 9", auf 
vollständigem Faltbrief, geschrieben in Turnu Severin, Wallachia, per Boten nach Alt-
Orsova gebracht und dort zur Post gegeben, rücks. Desinfektionsstp. "gereinigt b. k. k. 
Rastelamte ALT-ORSOVA 10 / 9 1853", die Rastelstiche die Marke nicht beeinträchtigend, 
auch Ankunftsstp. "WIEN 25 SEP". Ein interessanter Forwarder- und Desinfektions-Brief, 
Attestkopie Ferchenbauer (2014), auch für einen zweiten Brief.    5X   6           250   (€ 255) 

 

  Steiermark, 9 Kr. blau Type I, farbintensiv und regelmässig breitrandig, klar, waagrecht 
aufgesetzt und übergehend entw. mit zweizeiligem Langstp. "GRATZ / 6. JUN:", die 
Freimarke nochmals entwertet mit senkrechtem Tintenstrich, auf vollständigem Faltbrief 
nach Trieste, rücks. roter Ankunftsstp. "Triest 8 JUN: 1850". Eine höchst attraktive 
Frühverwendung vom sechsten Tag, Attest Puschmann (2012) Ferchenbauer = € 1'400.
Bemerkung: Der Brief ist gerichtet an Marija Rozalija Gräfi n von Auersperg, geborene Gräfi n 
von Attems (1816 - 1880), der Tochter des steirischen Landeshauptmanns, Ignaz Graf von Attems 
und Alojzija. Sie war eine Blumenmalerin des Biedermeier. 1839 heiratete sie den Politiker und 
Lyriker Anton Alexander Graf von Auersperg, bekannt als Anastasius Grün. Als Frau und Gräfi n 
konnte sie die Malerei nur privat bei Wiener Blumenmalern studieren, u. a. bei Sebastian Wegmayr 
(1776–1857), einem Schüler des Blumenmalers Johann Baptist Drechsler und bei Franz Xaver 
Petter. Marija Auersperg Attems malte kleinformatige Blumenstillleben und Interieurs. Wie aus der 
Briefanschrift zu erkennen ist, war sie Trägerin des Ordre de la Croix étoilée - Sternkreuzorden, ein 
1668 als Hochadeliger Frauenzimmer-Sternkreuzorden gegründeter österreichischer Damenorden.    5X   6           200   (€ 200) 
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  Ungarn, 9 Kr. dunkelblau Type IIIb, farbfr. und breit- bis überrandig, zartklar und 
übergehend entw. mit Einkreisstp. "PESTH 27 / 10", auf vollständigem Zierbrief-Umschlag 
mit vorder- und rücks. fl oraler Goldbemalung nach Hermannstadt, rücks. Ankunftsstp. 
"HERMANNSTADT 30 / 10 Früh". Ein prachtvoller und perfekt erhaltener Zierbrief, Attest 
Ferchenbauer (2014) Ferchenbauer = R.
Bemerkung: Der Brief ist gerichtet an Karl Adolph Fuss (1817 - 1874), Theologe und 
Entomologe. Er studierte in Berlin protestantische Theologie und Naturwissenschaften, 
wurde 1846 Bibliothekar in Hermannstadt, Lehrer und Conrector am evangelischen 
Gymnasium, 1866 dann Stadtpfarrer in Hermannstadt. Er war Mitbegründer, später 
Vorstand des siebenbürgischen Vereins für Naturwissenschaften, sein Spezialgebiet war die 
Insektenkunde.    5X   6           300   (€ 305) 

 

  Vorarlberg, 9 Kr. dunkelblau Type IIb vorderseitig, vorab voll- bis breitrandig, links 
engvollrandig sowie 6 Kr. rostbraun Type Ic als Reko-Porto rückseitig, allseits voll- bis 
breitrandig, beide farbfr. Werte klar und übergehend entw. mit zweizeiligem Langstp. 
"BREGENZ / 30. JUN.", nebengesetzter roter CHARGÉ Stp., auf eingeschriebenem 
Faltbrief nach Böhmisch-Leippa, rücks. Transitstp. BODENBACH und Ankunftsstp. 
"BOEHM. LEIPPA / 3. JUL.". Seltener Chargé-Stp, siehe Zoppelli 'Nordtiroler und 
Vorarlberger Poststempel 1770-1850', Seite 35, Attest Ferchenbauer (2010).    5X+ 4X   6           200   (€ 200) 

 
  1850, Maschinenpapier  

 

  Oberösterreich, 1 Kr. gelb Type III, farbfrisch und allseits breitrandig, klar und auf Schleife 
übergehend entw. mit Ovalstp. "LINZ 22 / 10, VII - VIII", auf kompletter Drucksachen-
Schleife, die Freimarke leicht überhängend und mit resultierendem Bug, die Drucksache 
versandt nach Ludwigstadt in Bayern, rücks. Ankunftsstp. (25 / 10). Attest Ferchenbauer 
(2014) Ferchenbauer = € 400 + 200% für die Schleife.    1Y   6           200   (€ 200) 

 

  Böhmen, 1 Kr. chromgelb Type III, farbfr. und voll- bis überrandig mit 6 mm breitem 
Bogenrand rechts, klar und übergehend entw. mit blauer Firmenstampiglie und schwarzem 
zweizeiligem Kastenstp. "PRAG 15 / 2, 5 A.", auf vollständigem Drucksachen-Faltbrief 
nach Reichenberg, rücks. Ankunftsstp. "REICHENBERG 17 /2". Schönes Stück, signiert 
Seitz; Attest Ferchenbauer (2016) Ferchenbauer = € 1'000.    1Y   6           200   (€ 200) 
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  Kärnten, 1 Kr. gelb Type III im waagr. Dreierstreifen, eine farbintensive und allseits 
breitrandige Einheit, sauber und übergehend entw. mit zwei Abschlägen des zweizeiligen 
Langstp. "WOLFSBERG / 17. JUN." (1858), auf komplettem Faltbrief nach Viktring bei 
Klagenfurt. Briefbüge weitab der Frankatur, eine attraktive Frankatur zur Begleichung des 
Briefportos im ersten Briefkreis, Attest Ferchenbauer (2010) Ferchenbauer = € 2'100.    1Y   6           300   (€ 305) 

 
  Wien, 2 Kr. dunkelmausgrau Type IIIb, farbfrisch und allseits breitrandig, klar entw. mit 
Einkreisstp. "WIEN 28 / 4 185.". Signiert Seitz; Befund Huber (1988) Ferchenbauer = € 1'100.    2Y              200   (€ 200) 

 

  Wien, 2 Kr. schwarz Type IIIb im Liliput-Schnitt, farbfrisch, klar und auf Schleife 
übergehend entw. mit Einkreisstp. "9-11 Fr. / WIEN / 13 - X", auf komplettem Zierbrief-
Couvert mit geprägten und in Blaugrün gefassten Rändern, versandt innerhalb der Stadt. 
Attest Ferchenbauer (2010).    2Y   6           200   (€ 200) 

 

  Ungarn, 3 Kr. tomatenrot Gravurtype 1-1, farbfr. und regelmässig breitrandig, klar und 
zentrisch entw. mit nahezu komplettem Abschlag des stummen Stempels von Pest (Müller 
2116h = 1'200 Punkte / Ryan 1208 = 900 Punkte). Ein nahezu idealer Abschlag dieses gesuchten Stempels, 
das Wappen frei lassend, Attest Ferchenbauer (2007).    3Y              300   (€ 305) 

 

  Wien, 3 Kr. rosarot Type IIIb, farbfr. und zweiseitig vollrandig mit sogenanntem 'inneren 
Eckrandstück' mit 5 mm breitem Bogenrand unten und 2,5-3 mm breitem Andreaskreuz-
Ansatz links, klar entw. mit Teilabschlag des Einkreisstp. "WIEN 4 / 6 ..". Signiert Huber; 
Attest Ferchenbauer (2010) Ferchenbauer = € 600.    3Y AKA              120   (€ 120) 

 

  Küstenland, 3 Kr. tomatenrot im waagrechten Paar, Gravurtypen 2-2 & 2-1, farbintensive, 
wie für die Gravurtypen üblich ideal klar gedruckte und voll- bis breitrandige Einheit, 
klar und übergehend entw. mit zwei Abschlägen des Doppekreisstp. "LUSSIN Po 1 / 8", 
auf vollständigem Faltbrief nach Trieste, rücks. roter Ankunftsstp. "TRIEST 3 / 8 Früh". 
Attraktiver Brief, Kurzbefund Ferchenbauer Ferchenbauer = € 1'750.    3Y   6           300   (€ 305) 
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  Mähren, 3 Kr. hellrot Type IIIb im waagrechten Luxuspaar, farbfr. und allseits regelmässig 
breitrandige Einheit, jede Marke klar und minim übergehend entw. mit Tintenkreuz, auf 
Faltbrief von der Dampfmühlverwaltung in Tscheitsch / Čejč an die Berg- und Hüttendirection 
in Stefanau, rücks. Transitstp. GÖDING und "EISENB. OLLMÜTZ" sowie Ankunftsstp. 
"STEFANAU 11 / 1". Eine extrem späte Tinten-Entwertung, die man hauptsächlich auf 
Handpapier fi ndet, das Postamt in Tscheitsch gab es schon in vorphilatelistischer Zeit. Attest 
Puschmann (2012) Ferchenbauer = € 1'650.    3Y   6           300   (€ 305) 

 

  Siebenbürgen, 3 Kr. rosarot in der seltenen Type IIIc, drei farbfr. und breitrandige Einzelwerte, 
jede Marke klar, zentrisch und übergehend entw. mit Einkreisstp. "KRONSTADT 23 / 10", 
auf vollständigem Faltbrief nach Temesvar, rücks. Transitstp. HERMANNSTADT und 
Ankunftsstp. "TEMESVAR 26 / 10". Attest Ferchenbauer (2010) Ferchenbauer = € 900.    3Y   6           200   (€ 200) 

 

  Steiermark, 3 Kr. rosarot Type IIIb, vier farbfr. Einzelwerte im Liliput-Schnitt, als Viererblock 
geklebt, jede Marke ideal klar, zentrisch und übergehend entw. mit Doppelkreisstp. 
"KRANICHSFELD 5 / 12", auf Faltbrief nach Warasdin, rücks. Ankunftsstp. WARASDIN 
vom Folgetag. Der ehemals schwergewichtige Brief von bis zu vier Loth im ersten 
Briefkreis rechts verkürzt, Patina und Archivbüge neben der Frankatur, dennoch eine 
aussergewöhnliche und ansprechende Frankatur, signiert Ferchenbauer.    3Y   6           150   (€ 150) 

 

  Galizien, 3 Kr. hellrot Type IIIc vorderseitig und 6 Kr. braun Type III als Reko-Porto 
rückseitig, zwei farbfr. und allseits breitrandige Einzelwerte, je klar und übergehend entw. 
mit Kastenstp. "SIENIAWA / 28 OCT 858" (Müller 2615a = 320 Punkte), mit nebenges. RECOM auf 
eingeschriebenem Umschlag nach Nisko, rücks. Transitstp. JAROSLAW und RZESZOW 
sowie Ankunftsstp. "NISKO 30 / 10". Attest Ferchenbauer (1994).    3Y+ 4Y   6           200   (€ 200) 
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  1850: Carta a mano, complete set of fi ve with 5 c. 'giallo ocra', 10 c. in the rare shade 'grigio 
argenteo', 15 c. 'rosso vermiglio' in type IIa, 30 c. bruno type I, and 45 c. azzuro type I, 
all fresh and fi ne with good to large margins, all cancelled by strikes of framed MILANO 
datestamp. A fi ne group, opinion Ferchenbauer (1988) Sassone = € 3'600+.        1,2a,4,7,10              200   (€ 200) 

 

  1850: Carta a mano, 15 c. 'rosso vermiglio' in a horizontal strip of three with mixed types 
I + I + IIa, a fresh and fi ne multiple with good to large margins, tied by horizontal strike of 
framed "MILANO / 3 - 8 / 51" datestamp, the rightmost stamp cancelled in addition by pen 
stroke, on piece. Each adhesive cancelled / tied in addition by mute three-ring '1' numeral of 
Vienna (Müller 3214u = 450 points). An exceptional multiple, cert. K. Huber (1979), Ferchenbauer 
(2010) Sassone = € 1'100 / Ferchenbauer = € 1'150.    3e+ 4       5       300   (€ 305) 

 

  1854: Carta a macchina, 10 c. nero, 15 c. 'rosso vermiglio' and 45 c. azzuro, the 15 c. 
touched at right, otherwise three adhesives with vivid colours and fair to huge margins, 
tied by two strikes of "MILANO 1 / 3" cds on piece. An appealing item, cert. Ferchenbauer 
(1991) Sassone = € 1'650 / Ferchenbauer = € 1'750.    19+ 20+ 22       5       250   (€ 255) 

 

  1854: Carta a macchina 15 c. 'rosso vermiglio' with vivid colours and enormous margins, 
tied by neat ornate framed "Imp = Reg = Vapori" handstamp ('Muschelstempel') in black 
(Tchilinghirian fi g. 353 / Müller 3421a) on entire letter, internally dated "Limone 31 Marzo 1857" and 
directed to Brescia. Limone is situated above Salo at the Lago di Garda, despatched there 
directly at the vessel. An appealing Shipmail item, cert. Ferchenbauer (2008).    20   6           150   (€ 150) 
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Österreich 1850/54: Umfangreiche Studiensammlung der ersten Ausgabe, total 90 gest. 
Marken, Einheiten und Briefstücke, dabei 1 Kr. orange HP, zwei Einzelwerte, ein Paar und 
ein Dreierstreifen auf MP; 2 Kr. schwarz sechs Werte in beiden Papieren, einmal auch mit 
stummen Vierring von Wien; 3 Kr. rot eine schöne Auswahl von 62 Marken und Einheiten 
bis zu Dreierstreifen, meist auf Handpapier der Typen Ia1 - IIIa, detailliert bearbeitet und 
fast alle mit Befund Huber, auch Besonderheiten wie Papierfalten, unterlegte Mittelstücke, 
generell sehr gute Abschläge, auch stumme Stempel, zwei Buntfrankaturen; 6 Kr. vier 
Marken/Briefstücke, auch mit Verwendungen in Lombardo-Veneto; und 9 Kr. blau auf 
Handpapier der Typen IIa - IIIb und MP der Typen IIIa & IIIb, detailliert bearbeitet nach 
Typen und fast alle mit Befund Huber. Ein sehr interessantes Los, das mit viel Sachverstand 
zusammen getragen wurde. 		    1/5 750 (€ 760)
1850/54: Umfangreiche Studiensammlung der Typen der ersten Ausgabe mit 149 gest. 
Einzelmarken und Einheiten, dabei 1 Kr. gelb 18 gest. Marken oder Paare aller Typen von 
HP Ia bis MP III; 2 Kr. schwarz 14 gest. Marken der Typen von HP Ia bis MP IIIa; 3 Kr. 
rot 29 gest. Marken und Einheiten bis zu Dreierstreifen; 6 Kr. braun 44 gest. Marken der 
Typen HP Ia bis MP III; und 9 Kr. blau 44 Marken und Einheiten, vorab HP Type I. Die 
Zusammenstellung zwar nach den Typen sortiert, das Los ist aber auch interessant aufgrund 
der versch. Farbnuancen, Besonderheiten wie Abklatsch, Papierfalten usw., vieles mit 
Befund Huber oder Ferchenbauer. 		    1/5 1'000 (€ 1'010)
1850/54: Lot 36 Briefe, dabei zwei Drucksachen mit 1 Kr. gelb von Sissek und Kostainiza, 
zwei Lokalbriefe mit 2 Kr. schwarz von Wien und Pest, Einzelfrankaturen der 3 Kr. 
HP, dabei auch bessere Stempel vom "WAIDHOFEN a. d. IPS" und "K.K. POSTAMT 
Böhmischbrod", 3 Kr. rot HP Paar von Lussinpicolo nach Triest und Dreierstreifen Wien 
nach Udine mit Postfachstempel, doppelgewichtiger und eingeschriebener Brief mit 
Glasprobe von Gablonz nach Wien, frankiert vorders. mit je zweimal 3 Kr. & 6 Kr, 3 Kr. MP 
sieben Einzelfrankaturen, einmal von Fahrendem Postamt, einmal von VORDERNBERG, 
eine Buntfrankatur mit 3 Kr. & 6 Kr., 6 Kr. braun HP fünf Einzelfrankaturen, dabei 
eine Frühverwendung, auch vier Bunt- und Mehrfachfrankaturen, 6 Kr. braun MP zwei 
Einzelfrankaturen, 9 Kr. blau HP sechs Einzelfrankaturen, dabei Desinfektion auf Brief in 
den Kirchenstaat, früher DÖPV - Brief nach Cottbus, Brief vom Juni 1850 und Schiffspost 
"C. V. DA TRIESTE". Drei Kurzbefunde, ein Befund und zehn Atteste Ferchenbauer. 	
	   1/5 6 750 (€ 760)
1850/54: Lot 37 Briefe, dabei zwei Drucksachen mit 1 Kr. gelb von WIEN und 
WILDENSCHWERT, drei Lokalbriefe mit 2 Kr. schwarz von Wien und Prag, 
Einzelfrankaturen der 3 Kr. HP von PISEK, ADMONT und TRIENT, 3 Kr. geripptes Papier 
einzeln ROVERETO navh Avio, 3 Kr. rot HP Paar von ADMONT und zwei Einzelwerte 
als Treppe, 3 Kr. MP sieben Einzelfrankaturen, einmal von Fahrendem Postamt, einmal 
auf Wendebrief, 6 Kr. braun HP drei Einzelfrankaturen, dabei ein Wendebrief, auch drei 
Bunt- und Mehrfachfrankaturen, 6 Kr. braun MP Einzelfrankatur von DEUTSCHBROD 
ex Provera und doppelgewichtiger Einschreibebrief, 9 Kr. blau HP drei Einzelfrankaturen, 
dabei Postfachstempel, Einschreiben, 9 Kr. blau MP einzeln mit Schiffspoststp. "LETa 
ARRta PER MARE" von Cattaro nach Trieste und Umschlag mit umfangreicher 
Ehrerbietungsadresse von Graz an den Probst im Stift St. Florian. Ein Befund und elf 
Atteste, primär Ferchenbauer. 		    1/5 6 750 (€ 760)
Lombardo-Veneto, 1850/54: First Issue, Interesting study selection of 39 used stamps and 
few pieces incl. 5 c. orange, 10 c. black, five adhesives, 15 c. red, 20 adhesives, 30 c. brown, 
nine adhesives, and 45 c. blue, six adhesives, all in both papers and different types, each 
stamp identified, 37 opinions Karl Huber, group includes specialities such as 'prima tiratura', 
shade interest, and plate flaws. Lot includes in addition eleven adhesives and multiples 
with cancellation interest such as 10 c. black in a strip of three from Motta, 15 c. red as a 
corner marginal item, with 'unterlegte Mitte', two pairs, a strip of three and of four, and three 
adhesives with mute cancellations if Venezia and Milano, eight opinions Ferchenbauer 	
	   300 (€ 305)
1850/54: First Issue, selection 17 covers / entires incl. 5 c. orange (oxydised) on printed 
matter entire from Milano, 10 c. black on local Verona cover, 15 c. red in both papers, five 
single usages in Venezia, Milano & Rovigo, also an Austrian usage in Trieste, also two 
covers with two singles and a pair respectively, one from Milano to Fiorenzuola, Ducato di 
Parma, 30 c. brown, four single frankings, one of them thought to pay the border rate from 
Brescia to Lugano, Ticino and taxed, one registered cover with 30 c. on front and reverse 
from Venezia to Tolmezzo, 45 c. blue, three single frankings, one to Baden nearby Vienna, 
and one to Parenza, Istria. One opinion and seven certificates. 		    6 300 (€ 305)
Literatur, Österreich Erste Ausgabe, Zusammenstellung von sechs Publikationen, dabei 
1967 Huber & Dirnberger Spezialkatalog Typen & Platten, 1968 Lombardei-Venetien erste 
Ausgabe, 1969 Wappen-Mittelstück, Magistris 9 Kreuzer Type I, Frey 9 Kreuzer Type, 
Huber-Tafeln des Linzer Kreises in Ringbinder. 		    75 (€ 75)
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1857 (15. Mai): Faltbrief von Triest nach Bordeaux, frankiert mit 1850 1 Kr. gelborange Type 
III sowie 1854 6 Kr. braun und zwei Einzelwerte der 9 Kr. blau, beide in Type III, farbfr. und 
meist voll- bis breitrandig, etwas knittrig, je sauber und übergehend entw. mit Einkreisstp. 
"TRIEST 15 / 5", die beiden mittleren Werte zusätzlich mit rotem franz. Grenzübergangsstp. 
"AUTR. Pt DE BEAUVOISIN / 20 MAI 57", nebenges. roter "P.D.", rücks. Transit LYON, 
zwei franz. Ambulants und Ankunftsstp. von BORDEAUX. Waagrechter, fleckiger Briefbug 
weitab der Frankatur, portogerecht mit neun Kreuzern für den österreichischen Anteil, vier 
Kreuzern für Sardinien und zwölf Kreuzern für Frankreich, eine seltene Kombination, 
zudem eine späte Verwendung des Handpapiers, Attest Babor (2003) Ferchenbauer = € 17'500. 

1X+ 4Y+ 
5Y 6 1'500 (€ 1'515)

Ungarn, 1850: 2 Kr. schwarz Type IIIa im Dreierblock, farbfr. und voll- bis breitrandige 
Einheit, unten lupenrandig, jede Marke zartklar entw. "ABONY B. H. 1 / 7", auf Briefstück. 
Zwei Trennvorschnitte im Markenzwischenraum ohne Bedeutung, ein attraktives Stück mit 
leicht unterschiedlichen Nuance, signiert Seitz & Matl; Attest Ferchenbauer Ferchenbauer = € 2'300 
+ 25%. 		    2X 5 250 (€ 255)
1850: 2 Kr. schwarz Type Ia (rechts unten kurz berührt) in Währungsmischfrankatur mit 
Lombardei-Venetien 1850 5 c. ockergelb (Michel 2X + Sassone 1), zwei farbfr. und vorab voll- bis 
überrandige Einzelwerte, zus. übergehend entw. mit Kastenstp. "MANTOVA / 12 - 5 / 51", auf 
Briefstück. Bugspur durch beide Marken, dennoch eine wirkungsvolle Markenkombination 
der beiden Postgebiete zur Begleichung des Portos im ersten Briefkreis, Atteste E. Diena 
(1985), Ferchenbauer (2021) Sassone (2021) = € 27'500 / Ferchenbauer = € 17'500. 		    

2X + 
Sassone 1 5 750 (€ 760)

1854: Kuriose Frankatur einer 3 Kr. rosa Type IIIa, farbfr. und sehr gut bis breit gerandet, 
auf ein Andreaskreuz gleicher Farbe aufgeklebt, sauber und übergehend entw. "AGRAM 
2 / 4" (1853) auf vollständigem Faltbrief nach Warasdin, rücks. mit Ankunftsstp. vom 
Folgetag. Ein interessantes Stück, bei dem der Postkunde anscheinend erst von einer 
Frankaturgültigkeit des Andreaskreuzes ausging, signiert Seitz. 		    3X 6 150 (€ 150)
1850: 3 Kr. dunkelzinnoberrot Type Ia mit Spuren einer Papier-Rippung und 
Andreaskreuzansatz rechts, zusammen mit 6 Kr. braun Type Ia, zwei farbfr. und eng- bis 
breitrandige Einzelwerte, zus. kräftig und voll aufgesetzt entw. mit Schreibschriftstp. 
"Schio / 15 MAG." auf Faltbrief ohne Jahreszahl nach Reichenberg, rücks. mit Transitstp. 
VICENZA, WIEN und PARDUBITZ sowie undeutlicher Ankunftsstp. REICHENBERG. 
Eine interessante Verwendung von Kreuzer-Marken in Lombardei Venetien, Atteste 
Eichele (2002), Ferchenbauer (2022) Ferchenbauer = RR. 		    3X+ 4X 6 400 (€ 405)
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Böhmen, 1850: 6 Kr. braun Type Ib im waagr. Siebenerstreifen, eine farbfr. und regelmässig 
breitrandige Einheit (kl. Randspalt unten bei der 6. Marke, kl. dünne Stelle in der 7. Marke), 
kräftig entw. mit vier Abschlägen des Schreibschriftstp. "Przibram / 9.SEP". Trotz seiner 
Einschränkungen eine interessante Einheit, Attest Ferchenbauer (1991) Ferchenbauer = € 6'000. 	
	   4X 500 (€ 505)
1850 (4. Juni): Teilbarfrankierter, eingeschriebener Faltbrief von Triest nach Chemnitz, 
Sachsen, rücks. frankiert mit 6 Kr. rotbraun Type Ia zur Begleichung des Rekoportos, 
farbfr. und voll- bis breitrandig, entw. mit leicht übergehendem Tintenkreuz, daneben 
handschr. Vermerk des Portos von '12' Kreuzern, vorderseitiger Abschlag des Abgangsstp. 
"RECOMANDIRT TRIEST 4. JUN.". Brief mit Archivbug und etwas fleckig, dennoch ein 
postgeschichtlich äusserst interessantes Stück vom vierten Tag der ersten österreichischen 
Marke. Die Einschreibegebühr mit Freimarke beglichen, das Porto, das bis zum 
Inkrafttreten des DÖPV - Vertrags am 1. Juli 1850 noch 12 Kreuzer betrug, in bar bezahlt, 
dementsprechend vorders. handschr. "franco" und Franco-Kreuz. Eine aussergewöhnliche 
Kombination, die nur im Juni 1850 möglich war. Signiert Sismondo; Attest Ferchenbauer 
(2023) Ferchenbauer = € 2'800 für die Frühverwendung alleine. 		    4X 6 500 (€ 505)
1851 (9. Apr.): 6 kr. braun, rückseitig auf sonst bar frankiertem Reco-Brief aus 
prominenter Korrespondenz von "UNGVAR" (Müller 3026a) nach Rom aus der Zeit vor dem 
Italienisch-Österreichischen Postverein. Er lief über "CASCHAU" 10 Apr. und Wien. Ein 
aussergewöhnlich seltener Brief von hohem postgeschichtlichem Wert. 		    4X 6 300 (€ 305)
1851 (13. Jun.): 6 kr. braun, rückseitig auf Reco-Brief zusammen mit 9kr. blau vorderseitig 
aus prominenter Korrespondenz von "UNGVAR" (Müller 3026a) nach Rom aus der Zeit 
vor dem Italienisch-Österreichischen Postverein. Er lief über "CASCHAU" (14 Jun.) und 
Wien. Ein leichter Faltbug trifft die 9 kr. Marke unauffällig. Ein aussergewöhnlich seltener 
Brief von hohem postgeschichtlichem Wert. 		    4X+ 5X 6 250 (€ 255)
1855 (6. März) 9 kr. blau auf eingeschriebenem Feldpostbrief von Zborow (Müller 3319a) 
mit rückseitiger R-Gebühr (Marke etwas durch Öffnung beeinträchtigt) nach Ancona, via 
Lemberg (7.3) und Laibach (11.3). Ein rückseitger Feldpoststempel (14.3.) bestätigt den 
Status als Feldpost. Der Brief ist etwas gealtert, jedoch im wesentlichen vollständig. Mit 
dem sehr seltenen Stempel und der Verwendung als Feldpost ein sehr aussergewöhnlicher 
Beleg aus prominenter Korrespondenz. 		   5X+ 4X 6 250 (€ 255)
1850 (15. Nov.): 9 kr. blau Handpapier, als Inlandsfrankaturanteil auf Brief aus 
NEUMARKTL nach PIEVETORINO. Die Frankatur ist sauber entwertet mit dem 
Zweizeiler "NEUMARKTL 15. Nov." (Müller 1894a). Der Brief aus der Zeit vor dem 
Österreichisch-Italienischen Postvertrag lief über Laibach Bahnhof (15. Nov). Am 21. Nov. 
wurde rückseitig ein einzeiliger Datumsstempel angebracht, vorderseitig erhielt der Brief 
einen italienischen Rahmenstempel "DISINFETTATA PER CONTATT" und eine Taxierung 
für den italienischen Portoanteil. Ein unauffälliger Registraturbug geht durch die Marke. 
Desinfizierte Post mit Freimarkenfrankatur ist sehr selten. 		    5X 6 200 (€ 200)
1851c (17. März): Faltbrief von Triest nach Zara, frankiert mit 1850 9 Kr. blau Type I, 
farbfr. und breit- bis überrandiges Luxusstück, klar und übergehend entw. mit Kastenstp. 
der Schiffspost "TRIEST V.L.A. 17 / 3" (Müller 3422p = 280 Punkte), rücks. mit Ankunftsstp. ZARA 
vom Folgetag. Der Brief wurde direkt auf dem Schiff zur Post gegeben, Attest A. Diena 
(1974). 		    5X 6 150 (€ 150)
1856c (24. Jan.): Feldpostbrief von Triest an den Generalstab in Bukarest, in der Moldau, 
Rumänien, frankiert mit 9 Kr. blau Type IIIb, farbfr. und vorab voll- bis breitrandig, oben 
links kurz berührt, entw. mit einen Teilabschlag des Doppelkreisstp. "TRIESTE 21 / 1", 
rücks. Transit "HERMANNSTADT 28 / 1" und sehr zarter Ankunftsstp. des Feldpostamts 
vom 31. Januar. Attest Ferchenbauer (2023).
Bemerkung: Der Brief ist gerichtet an Alphons Maximilian Graf von Wimpffen (1828 - 1866), 
K.K. Hauptmann im Generalstab in Bukarest. Er war ein österreichischer Offizier. Von 1848 
bis 1857 war er dem Generalstab zugeteilt, wurde 1852 zum Hauptmann befördert. 1866 
wurde er Oberst und Kommandeur des Regimentes Kronprinz von Preußen Nr. 20. Dieses 
stand im preussischen Krieg 1866 in Böhmen, in der Schlacht bei Nachod am 26. Juni 1866 
wurde ihm im Kampf gegen die Division Löwenfeld der linke Arm zerschmettert. Er verstarb 
daran am 22. Juli 1866. 		    5X 6 250 (€ 255)
Wien, 9 Kr. hellblau Type IIa im senkrechten Paar, deutlich unterlegte Mitte, das untere 
Stöckel stark nach links verschoben, eine farbfr. und lupen- bis breitrandige Einheit, jede 
Marke klar und übergehend entw. mit Kastenstp. "WIEN / 10 APR.", auf Faltbrief nach 
Verona, rücks. Ankunftsstp. "VERONA 13 / 4", vorderseitig Distributionsstempel. Untere 
Innenklappe fehlt, altersbedingt getönte Unterlage, ein bildseitiges Prachtstück, signiert 
Karl Huber; Attest Ferchenbauer (2010) Ferchenbauer = RR. 		    5X 6 150 (€ 150)
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1850 (24. Jun.) 9 kr. blau Handpapier auf Einschreibebrief an Oberst Franz von Elgger. Die 
Marke ist entwertet mit dem Doppelkreis Zierstempel NAGY-BECSKEREK (Müller 1794a). 
Die 6 kr. Marke für die Reco-Gebühr ist wie üblich rückseitig angebracht aber nur mit 
Federzug entwertet. Vorhandene Faltbüge sind augenscheinlich zum Teil vor dem Anbringen 
der Frankatur entstanden. Ein Ankunftstempel ROMA (6. JUL. 50) ist rückseitig angebracht. 
Ein faszinierender Brief ins Ausland aus dem ersten Verwendungsmonat der österreichischen 
Freimarken, vor der Zeit der ital.-österreichischen Postverträge. 		    5X+ 4X 6 300 (€ 305)
1850 (22. Okt.) 9 kr. blau auf Einschreibebrief an den Oberst Franz von Elgger. Die 
Marke ist entwertet mit dem Zierstempel "DEEZS" (Müller 491a). Die 6 kr. braun für die 
Reco-Gebühr ist wie üblich rückseitig angebracht und ebenso in "DEEZS" entwertet. Ein 
Ankunftstempel ROMA (5. NOV. 50) ist rückseitig angebracht. Ein unauffälliger Faltbug 
betrifft die 9 kr. Freimarke. Ein faszinierender früher Brief aus Siebenbürgen ins Ausland. 	
	   5X+ 4X 6 400 (€ 405)
1854: 1 Kr. gelb im waagr. Paar und 6 Kr. braun (2, beide um den Rand geklebt, ein Wert 
berührt), alle in Type III, farbfr. und vorab voll bis breit gerandet, je klar und übergehend 
entw. "WIEN 27 / 3 4 A." mit nebenges. "P.D." und franz. Grenzübergangsstp "AUTRICHE 
30 MARS 58 ERQUELINNES", beide in Rot auf Umschlag an den Priester Crelier in 
Besançon. Rücks. Transitstp. von Paris und Lyon, franz. Ambulants sowie Ankunftsstp. 
"BESANCON 30 MARS 58". Portogerechter Brief mit jeweils sieben Kreuzern für den 
Postverein und für Frankreich im Tarif vom Januar 1858. Eine attraktive symmetrische und 
zugleich seltene Frankatur, Attest Eichele (2021) Ferchenbauer = € 14'000.
Bemerkung: Ab 1855 wirkte Abbé Henri-Joseph Crelier (1816-1889) als Kaplan der 
Congregation des 'Dames du Sacre Coueur / Gesellschaft vom heiligsten Herzen Jesu' in 
Besançon. 		    1Y+ 4Y 6 600 (€ 605)

1858 (16. Feb.): Eingeschriebener Faltbrief von Triest nach Nauplia / Nafplio, Griechenland, 
Leitvermerk "p. Vapore", frankiert mit 2 Kr. tiefstschwarz Type III, 6 Kr. rotbraun Type III 
und 9 Kr. blau Type IIIb, drei farbintensive und vorab voll- bis breitrandige Einzelwerte, 
der 6 Kr.-Wert unten berührt, leicht übereinander geklebt, zus. zart und übergehend entw. 
mit zwei Abschlägen des Kastenstp. "TRIEST Recommandirt 16 - 2" (Müller 2979 Rc = 20 Punkte), 
rücks. Transit Athen und Ankunftsstp. "NAUPLION 15 FEBR. 58" (julianischer Kalender). 
Rückseitige Reko-Frankatur fehlt, waagrechter Registraturbug durch die beiden oberen 
Marken geglättet und die Marken dafür abgenommen, dennoch ein sehr seltener und bis 
zum Empfänger durchbezahlter Brief mit 2 Kreuzer für das Lokalporto in Triest, 9 Kreuzer 
für den Lloyd und 6 Kreuzer für Griechenland, das Weiterfranko von "9 / 15" Kreuzern 
für den Lloyd und gesamt wurde mit Rötel rückseitig vermerkt. Atteste E. Diena (1986), 
Ferchenbauer (2023) Ferchenbauer = € 16'500 für die Dreifarbenfrankatur. 		    

2Y+ 4Y+ 
5Y 6 2'500 (€ 2'525)
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1856 (30. Mai): Faltbrief von Triest nach Konstantinopel, frankiert mit 1854 3 Kr. rot und 9 
Kr. blau, beide in Type III, farbfr. und wie für diese Korrespondenz üblich im Liliputschnitt, 
zus. zartklar und übergehend entw. mit Einkreisstp. "TRIEST 30 / 5 Abends", rücks mit 
Ankunftsstp. "CONSTANTINOPEL 6 / 6", rücks. das Weiterfranko von '12' Kreuzern 
notiert. Ein interessanter Brief, nur mit dem Seeporto von 12 Kreuzern CM frankiert, kein 
Porto für den Lokalversand in Triest. Ferchenbauer = € 1'300 für die Frankatur.
Referenz: Ein Brief aus gleicher Korrespondenz und mit identischer Frankatur ist abgebildet 
und diskutiert im Ferchenbauer-Handbuch, Band IV auf S. 526. 		    3Y+ 5Y 6 300 (€ 305)
1856 (11. Dez.): Eingeschriebener Faltbrief von Triest nach Wien, frankiert mit 1854 6 Kr. 
braun Type III und 9 Kr. blau Type IIIb, farbfr. und breitrandig, je zartklar und übergehend 
entw. mit Kastenstp. "TRIEST Recomandirt. 11 - 12". Waagrechter Briefbug weitab der 
Frankatur, interessante mit dem Reko-Porto vorderseitig frankiert, Befund Ferchenbauer 
(1994) Ferchenbauer = € 450. 		    4Y+ 5Y 6 100 (€ 100)
Küstenland, 1854: 9 Kr. blau Type IIIb im waagr. Fünferstreifen, eine farbfr. und meist 
voll- bis breitrandige Einheit, links unten kurz lupenrandig (bei der 2. Marke minimer 
Randspalt oben), jede Marke klar entw. "TRIEST 31 / 5, Abends". Wirkungsvolles relatives 
Prachtstück, Attest Ferchenbauer (2019) Ferchenbauer = 900. 		    5Y 100 (€ 100)
Woiwodschaft Serbien, 1854: 9 Kr. blau Type IIIb im waagr. Siebenerstreifen, eine farbfr. und 
meist voll- bis überrandige Einheit, unten links kurz engrandig (im oberen Randbereich gering 
repariert, leichte Tönung), jede Marke zart entw. "ZOMBOR 1 / 1". Bildseitig wirkungsvolles 
Stück, signiert Fulpius; Attest Ferchenbauer (2015) Ferchenbauer = 2'500. 		    5Y 200 (€ 200)
1859: Kaiser Franz Josef 2 Kr. dunkelgelb Type I, sauber entwertet mit dem Schreibschriftstp. 
"Troppau - 23. JUN:", auf Drucksache ab "Prag 23 Juni 59" adressiert nach Prerau. ein 
attrakt Beleg. Attest Eichele (1998) sowie sign. und Befund Ferchenbauer (1998) Mi = € 1'000/
Ferchenbauer = € 1'000. 		    10/Ib 6 200 (€ 200)
1860 (9. Sept.): Vollständiger Faltbrief von Triest nach Graz, frankiert mit fünf Einzelwerten 
1858 3 Kr. schwarz Type Ib, farbintensive, prägefrische und vollzähnige Freimarken, klar 
und übergehend entw. mit Einkreisstp. "TRIEST 9 / 9", rücks. Ankunftsstp. GRAZ vom 
Folgetag. Der Brief trägt inwendig eine Stempelmarke zu 15 Kreuzern. Waagr. Briefbug 
weitab der Frankatur, seltene und ansprechend, signiert A. Diena & Sottoriva; Atteste 
Eichele (1999), Ferchenbauer (2023) Ferchenbauer = € 3'400. 		    11/Ia 6 600 (€ 605)
1858: 2 Kr. gelb Type II (2) in aussergewöhnlicher Kombinationsfrankatur mit 
Zeitungsmarke 1858/59 (1,05 Kr.) lila, Type II, drei farbfr. und vollzähnige resp. 
breitrandige Einzelwerte (geglätteter waagr. Bug durch alle Marken), übergehend entw. mit 
zwei Abschlägen des Einkreisers "OLLMÜTZ 20 / 5", auf Briefstück. Der kaum auffallende 
Bug ist zu vernachlässigen, diese missbräuchliche Verwendung der Zeitungsmarke anstelle 
einer Freimarke ist ein unikales Stück der klassischen Philatelie Österreichs, laut Dr. Jerger 
gehöre sie 'zu den interessantesten Seltenheiten und Exoten dieses Gebietes'. Atteste Matl 
(2004), Ferchenbauer (2006) Ferchenbauer = LP.
Referenz: Abgebildet und diskutiert in Dr. Jerger - Mischfrankaturen auf S. 221 resp. im 
Ferchenbauer-Handbuch, Band 1 auf S. 574.
Provenienz: Sammlung Dr. Anton & Elisabeth Jerger. 		    10/II+ 17a 5 1'500 (€ 1'515)
1859c (22. Nov.): Faltbrief von Triest nach Wien, frankiert mit 1858 5 Kr. rot Type II, Rahmen 
wie in Type I (Ferchenbauer 13/IIx), farbfr., drei senkr. resp. waagr Paare und ein waagrechter 
Dreierstreifen, normal geprägte und vollzähnige Einheiten, klar und übergehend entw. mit 
Einkreisstp. "TRIEST 22 / 11 Abends", rücks. mit Ankunftsstp. WIEN. Waagrechter Briefbug 
direkt neben der Frankatur, Name in Adresse unkenntlich gemacht, eine aussergewöhnliche 
Frankatur zur Begleichung des dritten Gewichts im dritten Briefkreis, signiert Sottoriva 
Ferchenbauer nicht gelistet. 
Referenz: Ein Brief der zweiten Gewichtsstufe aus derselben Korrespondenz ist im 
Ferchenbauer-Handbuch, Band I auf S. 490 abgebildet. 		    13/II 6 200 (€ 200)
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EDITION DOR®
V O L U M E  1 9

The Werner Schindler Collection
Die Werner Schindler Sammlung

Austria - Hungary 1867 Issue Foreign Destination Mail
Österreich - Ungarn Ausgabe 1867 Auslandsfrankaturen

Seiten/Pages: 334, Preis/ Price: CHF 99,- (zzgl. Versand · plus packaging and postage)
Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch

Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch
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in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1863 (27. Jan.): Faltbrief von Triest nach Montpellier, eine hektographierte Drucksache, 
frankiert mit senkrechtem Dreierstreifen 1861 2 Kr. gelb, gut geprägt und vollzähnig, sauber 
und übergehend entw. mit Kastenstp. "TRIEST 27 / 1", rücks. zwei italienische und ein 
franz. Ambulant sowie Ankunftsstp. MONTPELLIER (21 JANV. 63). Waagr. Briefbug 
weitab der Frankatur, dennoch eine seltene Auslandsdrucksache im Tarif vom November 
1858. Ferchenbauer = € 2'750. 		    18 6 500 (€ 505)
1863 (10. Juli): Vollständiger Faltbrief von Triest nach Valencia, Spanien, frankiert 
mit fünf Einzelwerten 1861 3 Kr. grün, zwei Einzelwerte, 10 Kr. braun und 15 Kr. blau, 
farbintensive, prägefrische und vollzähnige Freimarken, klar und übergehend entw. mit 
drei Abschlägen des Kastenstp. "TRIEST 10 / 7", die beiden rechten Werte zusätzlich mit 
rotem franz. Grenzübergangsstp. von Culoz, nebenges. schwarzer "P.P." und spanischer 
blauer Taxstp. "4. Rs.", rücks. Transit LYON, zwei franz. Ambulants, blauer spanischer 
Grenzübergangsstp. "ESPANA / LA JUNQUERA", Ankunftsstp. "VALENCIA 17 JUL 63" 
und Zweizeiler "ESTRANJERO / VALENCIA". Senkr. Briefbug links neben der Frankatur, 
portogerecht mit 13 Kreuzern für den österreichischen Anteil plus 18 Kreuzern für das 
Ausland bis zur spanischen Grenze, eine seltene und ansprechende Verwendung, Attest 
Ferchenbauer (2023) Ferchenbauer = RR. 		    

19a+ 21c+ 
22c 6 500 (€ 505)

Verwendung als Stempelmarke, 1862 (30. Mai): Quittung, ausgestellt in Triest, versehen 
mit 1861 5 Kr. rot, farbfr., gut geprägt und vollzähnig, entwertet durch den handgeschriebenen 
Text der Quittung. Attest Ferchenbauer (1981) Ferchenbauer = € 750. 		    20 6 150 (€ 150)
1863: 3 Kr. hellgrün gez. 14 vorderseitig mit rücks. Rekofrankatur 1864 5 Kr. rosa gez. 
9½, zwei farbfr. und vollzähnige Einzelwerte (die Reko-Frankatur über beide Briefhälften 
geklebt und dementsprechend knittrig, winziger Randspalt rechts), je übergehend entw. mit 
rotem "RECOMMANDIRT WIEN 21 / 7" (1864), auf vollständigem eingeschriebenem 
Orts-Faltbrief. Eine schöne Frankaturkombination, signiert Seitz; Attest Ferchenbauer 
(2020) Ferchenbauer = € 2'750. 		    25a+ 32a 6 200 (€ 200)
1863: 10 Kr. blau gez. 14 in Mischfrankatur mit 1864 2 Kr. gelb gez. 9½, Paar und 
Einzelstück, vollzähnige Werte (etwas Zahnpatina), übergehend entw. mit ovalem "TRIEST 
3 / 5" (1864), ein Wert zudem zentrisch mit "P.D." auf Faltbrief nach Bologna, rücks. mit 
Ankunftsstp. vom Folgetag. Zwei waagrechte Briefbüge und Lochung abseits der Frankatur, 
dennoch eine schöne Frankaturkombination, portogerecht aus dem zweiten österreichischen 
in den ersten italienischen Briefkreis. Signiert Richter Ferchenbauer = € 1'200+. 		    27+ 30 6 100 (€ 100)
1864 (11. Sept.): Drucksachen-Faltbrief von Triest nach Alexandria, Ägypten, frankiert mit 
fünf 1864 2 Kr. gelb, farbintensiv, prägefrisch und vollzähnig, zart und übergehend entw. 
mit Einkreiser. "TRIEST 11 / 9". Waagr. Briefbug weitab der Frankatur, frankiert nur für 
die Beförderung mit dem Lloyd und nicht taxiert, interessant, Attest Ferchenbauer (2023) 
Ferchenbauer = R. 		    30b 6 150 (€ 150)
1864c (13. Dez.): Lokaler Umschlag innerhalb von Triest, handgemalte Verzierung der 
Vorderseite mit floralen Motiven, die linke untere Ecke für die Freimarke freilassen, an die 
Verwaltung des Stadttheaters gerichtet, frankiert mit 1864 3 Kr. grün, farbfr., prägefrisch und 
vollzähnig, klar und übergehend entw. mit Ovalstp. "TRIEST 13 / 12 III". Eine interessante 
und ansprechende Verwendung. 		    31 6 150 (€ 150)
1867 (9. April): Vollständiger Faltbrief von Triest nach Bordeaux, frankiert als 
Treppenfrankatur mit sechs Werten der 1864 5 Kr. rosa und zwei Werten der 10 Kr. blau, 
mit Zahntönung und durch Randklebung mit Einschränkungen, sauber und übergehend 
entw. mit fünf Abschlägen des Ovalstp. "TRIEST 9 / 1, V", eine Marke auch durch 
Teilabschlag des Einzeilers "AFF. INSUFF.", nebenges. roter franz. Grenzübergangsstp. 
"AUTRICHE - LANSLEBOURG AMB. A 11 AVRIL 67", rücks. Transit PARIS, franz. 
Ambulant sowie Ankunftsstp. BORDEAUX (13 AVRIL 67). Brief etwas randfleckig, aber 
eine beeindruckende Massenfrankatur für die zweite Gewichtsstufe nach Frankreich, dort 
aber als zur dritten Gewichtsstufe gehörig befunden und taxiert. 		    32+ 33 6 200 (€ 200)
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EDITION DOR®
V O L U M E  1 8

The Emil Capellaro Collection
Die Emil Capellaro Sammlung

Austria - The Danube Steam Navigation Company (D.D.S.G.)
Österreich - Donau Dampfschi� ahrts-Gesellschaft (D.D.S.G.)

Seiten/Pages: 104, Preis/ Price: CHF 79,- (zzgl. Versand · plus packaging and postage)
Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch

Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1865 (28. Aug.): Faltbriefvorderseite von Triest nach Shanghai, frankiert mit 1864 15 Kr. 
hellbraun, senkr. Dreierstreifen und Einzelstück sowie 2 Kr. dunkelgelb und 5 Kr. rosa, 
farbfr., prägefrische und vorab vollzähnige Freimarken, die 5 Kr. - Marke mit Eckfehler, 
klar und übergehend entw. mit drei Abschlägen des Ovalstp. "TRIEST 27 / 8 II", nebenges. 
schwarzer britischer Transitstp. "ALEXANDRIA SP 2 65", auf der noch vorhandenen 
Oberklappe Transit "HONG-KONG OC 7 65" und Ankunftstp. "SHANGHAE OC 14 
65", beide in Blau. Waagr. Briefbug weitab der Frankatur, der Teilbrief generell etwas 
fl eckig, aber ein postgeschichtlich höchst interessantes und bildseitig ansprechendes 
Stück. Portogerecht mit 15 Kreuzern für den österreichischen Lloyd bis Alexandria plus 
52 Kreuzern für den Versand mit britischem Dampfer bis zum Empfänger, ohne Anteil für 
Triest. Das Weiterfranko wurde mit einem entsprechenden Handstempel "15 / 52" (van der 
Linden fi g. 3156) rückseitig in Schwarz abgeschlagen. Attest Ferchenbauer (2023) Ferchenbauer = RR.  

  34a+ 30b+ 
32a     (6)         4'000   (€ 4'040) 

 

  1867: 10 Kr. blau (2) und 25 Kr. bräunlichlila, drei farbfr. und vollzähnige Einzelwerte 
mit Grobem Bart, etwas unsauber und übergehend entw. mit zwei Abschlägen des 
Kastenstp. "TRIEST RECOMMANDIRT 5 VIII" (1871) mit nebenges. gefasstem RECOM 
auf ehemals dreifachgewichtigem eingeschriebenem Umschlag nach Genova, rücks. 
Ankunftsstp. "GENOVA - CONSEGNE 7 AGO 71", Weiterleitung über CHIAVARI nach 
"BORGONOVO (MEZZANEGO) 8 AGO 74" (Stempelfehler). Umschlag mit Randfehlern 
und Patina, dennoch ein postgeschichtlich interessantes Stück mit dreimal 15 Kreuzer-
Italienporto vorderseitig, Einschreibezuschlag rückseitig und dem Zuschlag für die 
Rezepisse auf dieser selber. Signiert Ferchenbauer Ferchenbauer nicht gelistet.        38/I+ 40/I   6           250   (€ 255) 
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Ausrufpreis
ca. € 

1871: Ausgabe 1867, 50 Kreuzer hellbraun + 10 Kr. blau + 5 Kr. dunkelkarmin + 3 Kr. 
grün im senkrechten Paar. Alle Marken grober Druck und alle vorschriftswidrig vorderseitig 
und daher besonders attraktiv als portogerechte 4-Farben-Frankatur auf R-Brief von 
"LEOPOLDSTADT WIEN 22/5/ 71, 9 E" (Müller Nr. 4106 e) nach SAINTES, Charente 
Inférieure in Frankreich. Der Umschlag ist sauber beschriftet und rechts unbedeutend beim 
Öffnen abgeschrägt. Mässig fleckig durch die fünf angebrachten roten Siegel. Vorderseitige 
österr. Stempel "RECMD" im Kästchen mit handschriftlicher Chargenummer und "P.D". 
sowie franz. "Chargé"-Stempel in Schreibschrift. Im Attest wird das schöne Stück mit "RR" 
bewertet und als wirkungsvolles Prachtstück ausgezeichnet. Attest Ferchenbauer (2022). 	

41/I+ 38/+ + 
37/I+ 36/I 6 1'500 (€ 1'515)

Flugpost

1912: INTERNATIONALE FLUGAUSSTELLUNG WIEN 1912, offizielle, illustrierte 
Karte 5H Marke mit gleich lautendem Stempel bildseitig, an Wieneradresse.
 		    6 80 (€ 80)
Flugpost Przemysl 1914 ( 7. Dez.) - Flug 3,: Vorläuferkarte 'K.k. Landsturminfanterieregiment 
/ St. Pölten Nr.21' mit Einzeiler 'K.u.K. Fliegerkompagnie Nr. 11' in violett (etwas blass, 
jedoch gut erkennbar), nach Ulmerfeld b. Amstetten NÖ. Vermutlich privat den beiden 
Piloten Wannek und Wagner mitgegeben und daher ohne Zensurvermerk. Seltener privater 
Beleg des sog. Karpatenflugs. Ex collection Keith Tranmer. 		    6 200 (€ 200)
Flugpost Przemysl 1914 (31. Dez..): Feldpostkarte von Hpt. Grebenz an seine Mutter in 
Graz mit schwarzem Dreizeiler 'K.u.k. Festungsartillerieregiment / Fürst Kinsky Nr. 3 / 
Festungsballonabteilung Nr. 3' sowie Einzeiler 'K.u.K. Fliegerkommando Nr. 11' in violet. 
Seltene Vorläuferpost. Sign. Fritz Puschmann. Ex collection Keith Tranmer.
 		    6 200 (€ 200)
Flugpost Przemysl 1915 (Jan.): Ungebr. gelbe Fliegerpostkarte, vorders. mit zweisprachigem 
Stp. des Polnisch-Deutschen Roten Kreuzes, bezw. rücks. Kreisstp. vom Reserve Spital in 
Przemysl, mit violettem Zweizeiler 'Fliegerpost Przemysl - JÄNNER 1915' Type 4 und 
Kontrollstp. Type II. Seltene ungebrauchte Flugpostkarte, numeriert '885', vorbereitet zur 
Verwendung für Patienten und Spitalpersonal. Ex collection Keith Tranmer.
 		    6 200 (€ 200)
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Flugpost Przemysl 1915 ( 7. Feb.) - Flug 7: Offiz. Feldpostbrief aus der Knotzer-
Korrespondenz nach Baden b. Wien, gest. "K.u.K. Feldpostamt 56 -7.II.15" mit vorder- 
u. rücks. Wappenkreisstp. "K.u.K. Fliegerkompagnie Nr. 11" und rücks. handschriftl. 
Zensurvermerk 'Zur Beförderung' geeignet', vio. Einzeiler 'K.u.K. Fliegerkompagnie 11' 
sowie Zweizeiler 'Liquidierender Rechnungsführer / DES K.u.K. KORPSKOMMANDOS'. 
Seltene Mitläuferpost. Ex collection Keith Tranmer Kohl 9a. 		    6 200 (€ 200)
Flugpost Przemysl 1915 (März) - Flüge 13/14: Gelbe Fliegerpostkarte datiert 2./3.5 aus 
dem Fort Pikulice adressiert nach Innsbruck, mit Flugpoststp. Type 9, Kontrollstp. in 
Blau zwei Zensurvermerken. 'Zur Beförderung geeignet' und 'ZENSURIERT' vom letzten 
Flug mit AStp."INNSBRUCK 13.VI.15", weitergeleitet nach Franzensbad, Böhmen mit 
handschriftl. Ankunftsvermerk 15.6.1915. Karte mit interessantem Text betr. Transfer 
grösserer Geldbeträgen von Przemysl an die Sparkasse Innsbruck. Kohl 13 Ex collection Keith 
Tranmer. 		   6 200 (€ 200)
1914(18 Interss. Lot mit 50 Flugpostbelegen der k. u. k. Luftfahrttruppen aus dem 1. WK. 
abgsandt aus versch. Luftfahrtstationen wie Segelflugstation Puntisella, Marine-Flugschule 
in Pola, Marine Flugbasis Parenzo, vom Ballontruppen, Fliegerkompanien und anderem 
mehr, in sehr guter Erhaltung und sauber auf Albumblätter montiert und beschriftet, dazu 
sieben Belege von österr. Postanstalten in der Levante an versch Destinationen in Europa, 
in einem Album. 		    6 300 (€ 305)
Festung Przemysl 1914/15: Studiensammlung mit 65 Originalbelegen zur Geschichte der 
Belagerung von Przemysl, dabei Feldpostkarte von "Przemysl 18.VIII.14 vom Erzherzog 
Feldmarschall Friedrich von Österreich-Teschen an Prinzessin Henriette Hohenlohe in 
Wien, versch. Truppenkarten vom K.u.K. Feldpostamt 152, bzw. 11, drei eingeschr. Belege 
ab Przemysl vor sowie sechs Flugpostkarten aus der Zeit der II. Belagerung, davon eine vom 
"K.u.K. Festungskommando", weiter frankierte Karte (vier Tage vor der Belagerung) mit 
Dreizeiler 'K.u.K. Festungsartillerieregiment Fürst Kinsky No. 3 Beobachtungsabteilung' 
(Ballon), Karte mit rotem Zensurstp. 'K.u.K Brückenkopfkom(man)do PRZEMYSL' sowie 
div. Ansichtskarten und Belege der Russischen Besetzung. Dazu einiges an Unterlagen, 
Fotos zur Geschichte. Ex Sammlung Keith Tranmer.
Przemysl war die größte Festungsstadt der österreichisch-ungarischen Monarchie und 
bestand aus einem 45 km langen Festungsgürtel mit zahlreichen Forts. Von September 
1914 bis März 1915 wurde sie zwei Mal von der russischen Armee belagert und musste 
schließlich kapitulieren. 		    6 400 (€ 405)
Flugpost Przemysl 1915 (Jan./Feb.): Auswahl von 34 Flugpostkarten von versch. Flügen, 
teil in sehr untersch. Erhaltung, alle mit den erforderlichen Stempeln auf grünen, bezw. 
gelben Feldpostkorrespondenzkarten nach Ungarn, Böhmen und Mähren, bezw. Österreich, 
davon einer nach Dornbrin, Vorarlberg, dazu einige Reproduktionen von zeitgenössischen 
Fotos zur Belagerung der Festung Przemysl sowie vier Ansichtskarten. Ex collection Keith 
Tranmer. 		   6 200 (€ 200)

Zeitungsmarken

Zeitungsmarken 1858: (1,05) Kr. lila, Type II, farb- und prägefrisch, dreiseitig breitrandig, 
links überrandig (8 mm) mit einer 4,5 mm breiten Randleiste in gleicher Farbe (waagr. 
geglätteter Bug, nicht auffällig), klar entw. mit Teilabschlag des ovalen "PRAG O.P.A. 
ZTGS. EXP. 18 / 2 11 U.". Attraktives Stück, Befund Babor (1998) Ferchenbauer = € 3'000 für die 
Randleiste. 		    17b 250 (€ 255)
Zeitungsmarken 1858: (1,05) Kr. grauviolett, Type II im waagrechten Dreierstreifen 
(tiefgehende Vortrennschnitte in den Markenzwischenräumen), farb- und prägefrisch, 
voll- bis breitrandig, klar und übergehend entw. mit Einkreiser "VENEZIA 4 / 5" auf 
Schleifenstück. Signiert Matl, Attest Ferchenbauer (2010) Ferchenbauer = € 4'500 + 20%. 	
	   17 5 350 (€ 355)
Zeitungsmarken 1858: (1,05) Kr. lila, Type II im Viererblock vom unteren Bogenrand (7 
mm), eine farbfrische dreiseitig breit- bis überrandige Einheit, links engvoll (im unteren 
Paar Knickspur und in dessen Mitte zwei offene Papierlappen), paarweise entw. mit 
Ovalstp. "PRAG O. P. A. ZTGS. EXP. 20 / 3, 5 U.". Signiert Paul Ferchenbauer; Attest 
Ulrich Ferchenbauer (2014) Ferchenbauer = € 7'000. 		    17a 4 350 (€ 355)
Zeitungsmarken 1861: (1,05 Kr.) dunkelgrau, farnfr. und gut geprägt, voll- bis breitrandig, 
klar und übergehend entw. mit Doppelovalstp. der Zeitungsexpedition in Triest auf 
vollständigem "Wiener Geschäftsbericht" vom 26. August 1861. Attest Ferchenbauer 
(1989) Ferchenbauer = € 1'250. 		    23b 6 200 (€ 200)
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in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1789: 1/2 Kr Handstempel in schwarzer Farbe, erstes sogenanntes Zeitungssignett 
"Habsburger Wappen im Kreis" auf "Allgemeine Zeitgeschichte...." Nr 199 (Seiten 698/712, 
Wien vom 22. 08. 1789. Selten und dekorativ. 		    6 100 (€ 100)
1790: 1/2 Kreuzer Handstempel in schwarzer Farbe, zweites sogenanntes Zeitungssignett 
"Habsburger Wappen im Kreis sowie ZS" je ein sauberer Abschlag auf "Politisches Journal 
(HAMBURG, Mai 1790) " und Kramerius "Prager Postzeitung (Prag November 1790)", 
zwei Titelseiten. Selten und dekorativ. 		    6 100 (€ 100)
1809: 1/2 Kreuzer ovaler Handstempel in schwarzer Farbe,"W1/2 K/ZEITUNG 809", 
sogenanntes "Franzosensignett" aus der Zeit der französischen Besetzung Wiens auf 
randverkürztem Titelblatt der Wiener Zeitung (Nr.161, vom 18. Oktober 1809). Sehr 
seltenes, nur kurz benutztes Signet. 		    6 100 (€ 100)
1858: Zeitungs-Signett (2) aus dem Verwendungsjahr 1858 je als 2 Kreuzer Besteuerungssatz 
für inländische Zeitungen in schwarzer und roter Farbe verwendet auf "Abendblatt 290 der 
Bohemia", sowie "Nr. 290 Bohemia, Dr. Ferchenbauer schreibt auf Seite 568 "[....] sehr 
selten". 		    6 100 (€ 100)
1806/1850(ca.): Zusammenstellung von Zeitungssignetten verschiedener Wertstufen 
inländischer Zeitungsämter meist WIEN, GRAZ, SALZBURG, PRAG auf zum Teil 
grösseren Ausschnitten, jedoch auch Titelblatt-Ausschnitt mit Signet LEMBERG, "2K /Le) 
von dem nach Ferchenbauer Band II Seite 566 nur zwei Stücke bekannt sind. Die Erhaltung 
ist meist gut, mit überwiegend nur geringen Stockflecken. Insgesamt gut fünfundvierzig 
Stück. Zeitgeschichtlich sehr interessantes Los. 		    65 150 (€ 150)
1858/1899: Lot von ca 70 Zeitungssignetten, dabei diverse in roter Farbe, sowie eine blaue 
Signette auf einer Zeitung "Domobran" vom Sept 1864, sowie einige Probe Stempelungen. 
Ein Lot für den Spezialisten. 		   65 100 (€ 100)

2463

2464

2465

2466

(Photo = 1 www)
2467

(Photo = 1 www)
2468

(Photo = 1 www)

Zeitungssignetten

2463

ex 2464

2465



298 Corinphila Auction� 513ZEITUNGSSTEMPELMARKEN VON OSTERREICH UND LOMBARDO-VENETO

� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
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1853: 2 kr bläulichgrün, mit originaler Gummierung, meist gut gerandet, rechts unten 
minimal knapp, leicht gelbliches Papier mit stärkeren Gummibügen. Sehr seltenes Stück, 
Ferchenbauer = €4.500. 1Ia * 200 (€ 200)
1853: 2 kr gelbgrün, entwertet mit etwas undeutlichem Einkreisstempel, rechts etwa 
5mm Rand aus der Bogenmitte mit kleinem Teil der Bildrandlinie der Nebenmarke, links 
angeschnitten. Sehr seltenes Stück, Signatur Seitz. 1Ia 100 (€ 100)
1853: 2 kr grün, diverse Nuancen, schönes Studienlot von fünfunddreissig Exemplaren, 
meist überdurchschnittliche Stücke mit oftmals sehr sauberen Stempeln. 		    1Ia 100 (€ 100)
1853: 2 kr grün,ungebrauchtes voll- bis sehr breitrandiges Exemplar mit original 
Gummierung, farbfrisch, übliche leichte Gummibrüche. Sehr seltenes Stück. Ferchenbauer = € 
2.300. 1Ib * 200 (€ 200)
1853: 2 kr mattgrün,ungebrauchtes noch voll- bis sehr breitrandiges Exemplar mit original 
Gummierung, leichte Alterspatina, übliche leichte Gummibrüche und minimal ins Papier 
eingedrungener Gummi. Sehr seltenes Stück. Signatur Seitz. Ferchenbauer = € 2.300. 1Ib * 200 (€ 200)

1853: 2 kr grün, ungebrauchtes voll- bis sehr breitrandiges Paar vom Oberrand, dort ca 3mm 
Randbreite mit weitgehend vollständiger original Gummierung, sehr frisch, übliche leichte 
Gummibrüche. Sehr seltenes Stück, so kaum einmal angeboten. Signatur Emilio Diena. 
Ferchenbauer = € 7.500. 1Ib * 2'500 (€ 2'525)
1853: 2 kr grün, ungebrauchter voll- bis breitrandiger Sechserblock ohne Gummierung. 
Obere rechte Marke kleine Einschränkungen, sonst gute Qualität, farbfrisch, eine der 
grössten bekannten Einheiten dieser Marke. 1Ib (*) 2'500 (€ 2'525)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1853: 2 kr bläulichgrün, voll- bis breitrandiges Exemplar dieser Marke mit 6mm 
Bogenmitte und kleinem Teil des benachbarten linken Bogenviertels, mit deutlichem, fast 
voll abgeschlagenem Einkreisstempel Krakau. In dieser Qualität kaum einmal anzutreffen. 1Ib 200 (€ 200)
1853: 2 kr bläulichgrün, voll- bis breitrandiges Exemplar dieser Marke vier Nachbarmarken, 
dabei mit 3mm Bogenmitte und kleinem Teil der Randlinie des benachbarten rechten 
Bogenviertels, mit deutlichem Einkreisstempel Krakau. In dieser Qualität kaum einmal 
anzutreffen. 1Ib 150 (€ 150)

1853: 2 kr bläulichgrün, vollrandiges Exemplar dieser Marke auf Zeitungsausschnitt aus 
Edinburgh, mit doppelter Entwertung, einmal in roter Farbe 10-11Fr./WIEN/27XII, kurioser 
Weise nach Ende der Gültigkeit verwendetes Exemplar. So sicher sehr selten. 1Ib 5 150 (€ 150)
1853: 2 kr grün, Zusammenstellung von 32 meist Pracht - Exemplaren, zum Teil mit 
Besonderheiten, wie Naht-Wasserzeichen, Plattenfehlern, roten Abstemplungen und 
anderen. Sehr interessante Studie. 		    1b 150 (€ 150)
1859: 1 kr blau, Type I drei vollrandige Exemplare, einmal kleine Gummimängel, einmal 
signiert Friedl.  		    2Ia * 100 (€ 100)
1859: 1 kr blau, Type I drei vollrandige Exemplare, mit Druckbesonderheiten wie Abklatsch 
oder kleinem Plattenfehler. 		    2Ia 100 (€ 100)
1859: 1 kr blau, Type I, voll- bis breitrandiges Exemplar auf Ausschnitt, entwertet mit 
schwarzem Fiskal-Stempel des Steueramts von Bozen. Ferchenbauer = €320. 		    2Ia 5 100 (€ 100)
1859: 1 kr blau, Type I, voll bis breitrandiges Exemplar auf Ausschnitt, entwertet mit 
schwarzem Fiskal-Stempel "I.R. UFFCIO DEL CENSO DI ROVERETO", Signatur Seitz. 
Ferchenbauer = €320. 		    2Ia 5 100 (€ 100)
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1859: 1 kr blau, Type I, vollrandiges Exemplar auf Ausschnitt, entwertet mit schwarzem 
Fiskal-Stempel der Hauptzollamtsabteilung von Prag, dieser mit spiegelverkehrtem Z in.... 
ZOLL......Signatur Seitz. Ferchenbauer = € 320.    2Ia       5       100   (€ 100) 

 
  1859: 1 kr blau, Type I, voll- bis breitrandiges Exemplar auf Ausschnitt, entwertet mit einem 
Teilabschlag "Zeitungsstempel-Signette Nr.1..". Ferchenbauer = €1000.    2Ia       5       100   (€ 100) 

 
  1859: 1 kr blau, Type I, voll- bis breitrandiges Exemplar auf Ausschnitt, entwertet mit einem 
vollständigen Abschlag "Zeitungsstempel-Signette Nr.149". Ferchenbauer = €1000.    2Ia       5       150   (€ 150) 

 

  1859: 1 kr blau, Type I, sehr breit bis überrandiges Exemplar auf grossem Teil einer 
Zeitungsvorderseite (Über Land und Meer), entwertet mit blauem Fiskal-Stempel des 
Hauptzollamtes von Troppau. Ferchenbauer = € 320.        2Ia     (6)         100   (€ 100) 

 

  1859: 1 kr blau, Type I fünfzehn Exemplare mit Post oder Fiskalstempeln, dabei einmal auf 
Zeitung."HAMGID", diese in sehr guter Erhaltung, sonst auch teilweise kleine Fehler.   
     2Ia   6           150   (€ 150) 

 

  1859: 1 kr blau, Type I voll bis breitrandiges Exemplar, entwertet mit Halb Doppelkreisstempel 
"INNSBRUCK" (Müller 1082f) auf kompletter Zeitschrift "Fliegende Blätter" (Nr.746 
Band XXXI). Sehr attraktiv und frisch. Ferchenbauer = € 680.        2Ia   6           100   (€ 100) 
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1859: 1 kr hellblau, Type I, voll- bis breitrandiges Exemplar, entwertet mit einem Teilabschlag 
"K.K. Sammlungskasse". Signatur Seitz mit Farbbestimmung. Ferchenbauer = €1'750. 		    2Ib 150 (€ 150)
1859: 1 kr blau, Type IIa, Platte 1; 37 Einzelmarken und drei waagerechte Pare, sowie 
Platte 2; 11 Exemplare "enger senkrechter Abstand" meist Schnittmängel, jedoch immer mit 
entsprechenden Nachbarmarken. Meist gestempelt. Interessante Studie dieser Ausgabe. 	
	   2IIa 5*/(*) 150 (€ 150)
1859: 1 kr blau, Typen IIa/IIb, Platte 1; Vollrandiger Fünfzehnerblock in Mischtype, rechtes 
oberes senkrechtes Paar in Type IIa, sonst Type IIb mit vollem Originalgummi, leichte Falze 
bei den Eckmarken, sonst nur ein Bleistiftvermerk bei zwei Marken unten auf dem Gummi. 
Links unten ein kleiner Spalt, sowie rechts unten ein kleiner Knitter, sowie die üblichen 
Gummibüge. In dieser Form kaum zu finden. 		    2IIa/2IIb 4*/** 200 (€ 200)
1859: 1 kr blau, Typen IIa/IIb, Platte 1; je ein ungebrauchter Viererblock und ein 
Viererstreifen, sowie drei gebrauchte Paare jeweils in Mischtype IIa/IIb, teilweise mit 
kleinen Einschränkungen, seltene Zusammenstellung. 		    2IIa/2IIb 4* 100 (€ 100)

1859: 1 kr blau, Type IIb, Platte 1; Vollrandiger Sechserblock vom rechten Seitenrand mit 
vollem Originalgummi, leichte Falze oben und bei den unteren Eckmarken. Attraktiver 
Block ohne die sonst üblichen Gummibüge. 2IIb 4*/** 100 (€ 100)
1859: 1 kr blau, Type IIb, Platte 1; Neunerblock in etwas hellerer Nuance, mit vollem 
Originalgummi, leichte Falze oben und bei den unteren Eckmarken, kleiner Spalt unten in 
der Mitte, sowie einige wenige der üblichen Gummibüge. Attraktiver, vollrandiger Block. 2IIb 4*/** 150 (€ 150)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1859: 1 kr blau, Type IIb, Platte 1; vollrandiges Exemplar, entwertet mit einem vollständigen 
Abschlag des Fiskalstempels des Hauptzollamtes "Bodenbach", rechts mit 6mm Bogenmitte 
und Teil des benachbarten Bogenviertels, sowie ein weiteres angeschnittenes Exemplar 
ebenfalls mit Bogenmitte . Ferchenbauer = €1'300. 		    2IIb 150 (€ 150)
1859: 1 kr blau, Type II, Zusammenstellung von ca. 70 Exemplaren mit Druckbesonderheiten, 
kleine Plattenfehler, Abklatsche, verschwommene Drucke, Andrucke etc, unterschiedliche 
Erhaltung. 		    2II 5(*) 150 (€ 150)
1859: 1 kr blau, Type IIb, Platte 1 und 2; Studie von ca. 140 meist gebrauchten Exemplaren 
diverser Nuancen, darin auch 23 Exemplare Platte 2, enger senkrechter Abstand, mit 
verschiedenen Entwertungen bez. Zeitungsdruck. Interessantes Lot. 		    2IIb

5*/
(*)/** 150 (€ 150)

1859: 1 kr blau, Rovereto-Fälschung zum Schaden des Fiskus, grobe Ausführung, 
stärker angeschnittenes Exemplar, mit üblichem falschen Fiskalstempel Rovereto und 
Zeitungsdruck, Ferchenbauer = €1'250. 		    2Fä 150 (€ 150)
1859: 1 kr blau, Rovereto-Fälschung zum Schaden des Fiskus, sehr grobe Ausführung, voll 
bis breitrandiges Exemplar in insgesamt weit überdurchschnittlichem Schnitt, mit üblichem 
falschen Fiskalstempel Rovereto und Zeitungsdruck, mit kleinen Knittern. Ferchenbauer = €1'750. 2Fä 250 (€ 255)
1859: 1 kr blau, Rovereto-Fälschung zum Schaden des Fiskus, sehr grobe Ausführung, oben 
gering berührt, sonst voll bis breitrandiges Exemplar in insgesamt überdurchschnittlichem 
Schnitt, mit Fiskalstempel Rovereto und Zeitungsdruck, mit kleineren Einschränkungen. 
Ferchenbauer = €1'500. 		    2Fä 300 (€ 305)
1859: 1 kr grünlichblau, Rovereto-Fälschung zum Schaden des Fiskus, feinere Ausführung, 
angeschnittenes Exemplar, mit üblichem falschen Fiskalstempel Rovereto und Zeitungsdruck 
auf kleinem Briefstück, Ferchenbauer = €1'250. 		    2Fä 5 200 (€ 200)
1859: 1 kr grünlichblau, Rovereto-Fälschung zum Schaden des Fiskus, feinere Ausführung, 
drei angeschnittene Exemplare mit kleinen Mängeln, mit üblichem falschen Fiskalstempel 
Rovereto und bei zwei Marken Zeitungsdruck, Ferchenbauer = €3'750+. 		    2Fä 300 (€ 305)

1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1; Ehemalig senkrechtes Kehrdruckpaar, jetzt mit 
Falzen wieder zusammengefügt, sonst beide Marken mit vollständigem Originagummi 
ohne Falz, (für ungetrenntes Paar). Ferchenbauer = €3'000. 		    3II * 150 (€ 150)
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1 im kompletten Schalterbogen zu 100 Werten mit 
Bogenrand an allen vier Seiten, (links komplett umgeknickt und an der Rückseite haftend und 
mit der Faltung einige Marken treffend) in leuchtend frischer Farbe und feiner Prägung. Einige 
Einrisse gehen über den Rand hinaus und betreffen die Marken, ein stärkerer Gummibug betrifft 
die 9 senkrechte Reihe, rückseitig oben kleine schwarze Anhaftungen sonst weitgehend frisch 
und in bester Erhaltung. Abgesehen von einem Bogen, der in unserer 140. Auktion verkauft 
wurde kennen wir keine weiteren kompletten Bogen dieser Ausgabe. Ein Liebhaberlos.       3II         4  */**   1'000   (€ 1'010) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1; zwei Exemplare jeweils mit 6mm Bogenmitte und 
Teil des linken benachbarten linken Bogenviertels. Beide mit kleinen Einschränkungen, 
Ferchenbauer = €1'100.        3II              100   (€ 100) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1; Diagonale Halbierung (linke obere Hälfte) auf 
etwas verkürzter Schlusseite der Zeitschrift "Vereinigte Frauendorfer Blätter" Jahrgang 
1866, Nr. 3. Die Marke wurde als 1 kr Zeitungsstempelmarke verwendet. Sie ist übergehend 
entwertet KLAUSENBURG. Signatur Ing Müller sowie rückseitig signiert Kraus Wien. 
Eine Seltenheit der der Zeitungsstempelmarken.        3II              100   (€ 100) 
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1; Zusammenstellung von ca. 37 Exemplaren mit 
Druck- oder Papierbesonderheiten, kleine Plattenfehler, Abklatsche, verschwommene 
Drucke, Andrucke etc, unterschiedliche Erhaltung.        3II              100   (€ 100) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1; Lot ungebrauchter Stücke, dabei ein Sechserblock, 
ein Viererblock, ein Viererstreifen, sowie zwölf vollrandige weitere Stücke mit und ohne 
Gummi.        3II           */(*)   150   (€ 150) 

 
  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1; Lot von ca. 130 Stück meist gebrauchter Werte mit 
diversen Farbnuancen und Entertungen.        3II           */(*)   100   (€ 100) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie Österrreich Ausgabe 1867, 2 kr. gelb (grober 
Druck); zwei einwandfreie Exemplare als sogenannte "Pseudo-Mischfrankatur" auf kleinem 
Briefstück. Die Marken sind entwertet mit einem Abschlag des Fingerhut- Einkreisers 
"CATTARO" (3/2 72).    3II, Ö35I       5       100   (€ 100) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie Österrreich Ausgabe 1867, 2 kr. gelb (grober 
Druck); zwei einwandfreie Exemplare als sogenannte "Pseudo-Mischfrankatur" auf kleinem 
Briefstück. Die Marken sind entwertet mit einem Abschlag des Einkreisers "CATTARO" 
mit Monatszahl "7".    3II, Ö35I       5       150   (€ 150) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie Österrreich Ausgabe 1858, 2 kr. gelb Type II 
; als sogenannte "Pseudo-Mischfrankatur" auf grossem Ausschnitt des Zeitungskopfes der 
Belgrader SWETOWI Zeitung vom 16. Feb. 1862. Beide Marken sind in guter Erhaltung. Sie 
sind entwertet mit Einkreisstempel SEMLIN, sowie die Zeitungsstempelmarke zusätzlich 
mit JOSEPHSTAHL Zweizeiler, dieser mit fehlerhafter Ortsbezeichnung. Ferchenbauer = €1'200.    3II, Ö10IIa     (6)         400   (€ 405) 

 

  1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie Österrreich Ausgabe 1858, 2 kr. 
hellorange Type II; als sogenannte "Pseudo-Mischfrankatur" auf grossem Ausschnitt des 
Zeitungskopfes der Belgrader SWETOWI Zeitung vom 21. März 1862. Beide Marken sind 
in guter Erhaltung. Sie sind entwertet mit Einkreisstempel SEMLIN, sowie zusätzlich mit 
"JOSEPHSTAHL" Zweizeiler, dieser mit fehlerhafter Ortsbezeichnung siehe Müller 1149b. 
Ferchenbauer = €1'200.    3II, Ö10IIc     (6)         400   (€ 405) 
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in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie Österrreich Ausgabe 1867, 2 kr. gelb (grober 
Druck); als sogenannte "Pseudo-Mischfrankatur" auf grosem Ausschnitt des Zeitungskopfes 
der Kyrillischen Zeitung "Crnogorac" vom 5. Feb. 1872. Freimarke rechts oben unauffälliger 
Bug . Beide Marken entwertet mit Einkreisstempel "CATTARO", 17/2. Ferchenbauer = €1,200. 3II, Ö35I (6) 250 (€ 255)
1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie Österrreich Ausgabe 1867, 2 kr. gelb (grober 
Druck); als sogenannte "Pseudo-Mischfrankatur" auf grosem Ausschnitt des Zeitungskopfes 
der Kyrillischen Zeitung "Crnogorac" vom 10. Jun. 1872. Die Zeitungsstempelmarke ist 
vom rechten Bogenrand, beide Marken sind in guter Erhaltung. Beide Marken entwertet mit 
Fingerhut Einkreisstempel "CATTARO", 22/6 72, Signatur Alberto Diena. Ferchenbauer = €1,200. 3II, Ö35I (6) 300 (€ 305)
1858/1859: 2 kr. braun Type II, Platte 1, sowie jeweils eine Freimarke als sogenannte 
"Pseudo-Mischfrankatur" auf zehn Briefstücken. Davon sind neun Mischfrankaturen mit 
Italien und eine mit Grossbritannien. Vielfältiges Lot in etwas unterschiedlicher Erhaltung. 	
	   3II 5 100 (€ 100)

1858/1859: 2 kr. rötlichbraun Type II, Probedruck ähnlich Platte 2, enger senkrechter 
Abstand, Fünfundzwanziger Block auf dünnem Papier mit Resten einer Gummierung. Der 
Schnitt ist leicht berührt bis vollrandig, die Eckmarken sowie im Oberrand stärkere Mängel, 
sonst nur vereinzelt kleinere Einschränkungen. Eine sehr seltene Einheit.  		    3P 4 250 (€ 255)

2515

2516

2517

(Photo = 1 www)

2518

2518

25162515



298 Corinphila Auction 521ZEITUNGSSTEMPELMARKEN VON OSTERREICH UND LOMBARDO-VENETO

   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1858/1859: 2 kr. rotbraun Type II, Platte 2, enger senkrechter Abstand, enorm farbfrischer, 
ungebrauchter, waagerechter Zwölferblock vom linken Seitenrand mit Originalgummi. 
Der Schnitt ist an drei Seiten vollrandig, oben links kurz knapp. Abgesehen von einigen 
Randmängeln oben, befi ndet sich der seltene Block in guter Erhaltung. Im Papier befi nden 
sich Wasserzeichen-Teile, hier die Buchstaben MA-S (letzterer nur halb). Wir kennen 
keine grössere ungebrauchte Einheit der Platte 2 als den hier vorliegenden Block. Ein 
Liebhaberstück der Österreichischen Zeitungsstempelmarken.        3II         4  */**   2'500   (€ 2'525) 

 

  1858/1859: 2 kr. rotbraun Type II, Platte 2, enger senkrechter Abstand, voll bis überrandiges 
Exemplar vom linken Seitenrand mit Teil der unteren Nachbarmarke, sauber entwertet 
WIEN 13/4 in roter Farbe.        3II              100   (€ 100) 

 

  1858/1859: 2 kr. rotbraun Type II, Platte 2, enger senkrechter Abstand, überrandiges 
Exemplar vom linken Seitenrand mit Teil der oberen Nachbarmarke und vollständigem 
Wasserzeichenbuchstaben "Z", sauber entwertet TRIEST 7/12 V.E. 72.        3II              150   (€ 150) 

 

  1858/1859: 2 kr. rotbraun Type II, Platte 2, enger senkrechter Abstand, dreizehn Exemplare, 
alle mit sichtbaren Bildrandlinien von Nachbarmarken, übliche Erhaltung mit etlichen 
Prachtexemplaren. Ferchenbauer = €4'800.        3II       5       200   (€ 200) 

 
  1858: 4 kr. braun, Type I, farbfrisches voll- bis breitrandiges, ungebrauchtes Stück mit 
Originalgummierung. Ferchenbauer = €580.        4I           *   100   (€ 100) 
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Ausrufpreis
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1858: 4 kr. braun, Type I, farbfrisches, vollrandiges, ungebrauchtes Randstück vom 
Unterrand mit 6mm Rand und Originalgummierung. Ferchenbauer = €800. 4I * 150 (€ 150)
1858: 4 kr. braun, Type I, farbfrischer ungebrauchter Viererblock, links unten berührt, links 
oben kurz Randlinienschnitt, sonst voll bis breitrandig mit Originalgummierung. Seltener 
Viererblock, Ferchenbauer = €2'750. 4I 4* 150 (€ 150)
1858: 4 kr braun, Type I, überrandiges gebrauchtes Exemplar, sogenannter "kleiner 
Viererblock" mit wertziffernfreier Entwertung "Triest". Rückseitige Bleistiftsignatur 
Gilbert. Ferchenbauer = €1'600. 4I 150 (€ 150)
1858: 4 kr braun, Type I, voll bis sehr breitrandiges Exemplar mit zarter Entwertung 
"Triest". Ferchenbauer = €1'600. 4I 250 (€ 255)
1858: 4 kr braun, Type I, vollrandiges Exemplar vom linken Seitenrand (dort 7mm) mit 
sauberer Entwertung "K.K. Zeitungsexpedition Salzburg". Rückseitge Händlerzeichen (2). 
Ferchenbauer = €2'000+. 4I 300 (€ 305)
1858: 4 kr braun, Type I, fünf Exemplare mit zum Teil nur kleinen Fehlern, dabei auch zwei 
Stück mit Teilabschlägem des Posthalbkreisstempels GRATZ (Müller 843g) in schwarzer, 
beziehungsweise roter Farbe. Seltenes Ensemble. 		   4I 150 (€ 150)

1858: 4 kr braun, Type I, als 2 kr. Aufbrauchsmarke verwendet, links Schnittmangel, auf 
kompletter Titelseite der "The Illustrated London News", Nr. 942 vol. XXXIII, 23. Okt. 
1858, sauber Wertziffernfrei entwertet mit fiskalischem K.K. CENTRAL STEMPEL 
VERSCHLEISMAGAZIN. Attraktiv und sehr selten. Ferchenbauer = €4'000. 		    4I 6 400 (€ 405)
1858: 4 kr braun, Type I mit geänderter Wertbezeichnung "2", sogenantes "Bodenbach-
Provisorium" auf Zeitungsvorderseite des "Journal Pour Tous" (12.2.1859), gut gerandetes 
Exemplar mit etwas Alterspatina, sowie kleinen Einschränkungen, entwertet mit dem 
blauen Stempel des Hauptzollamtes Bodenbach. Sehr seltenes Stück dieses Provisoriums. 
Für komplette Zeitung Ferchenbauer = € 5'500. 		   4I Prov. (6) 200 (€ 200)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1877: 1 kr blau, Type I, "stumpfe 1", ungebrauchter Kehrdruck-Viererblock, übliche mittige 
Faltung mit sehr gutem Schnitt und Originalgummierung. Ferchenbauer = €3'500. 		    5Ia (*) 200 (€ 200)
1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1" und 1 kr blau, Type I, "stumpfe 1", senkrechter 
ungebrauchter Sechserblock mit Wasserzeichenteil vom linken unteren Bogenrand mit 
zwei waagerechten Mischpaaren. Mit Ausnahme der linken unteren Marke sind die Marken 
breit bis überrandig, ein leichter diagonaler Bug trifft die Marken links unten. Für zwei 
Mischpaare. Ferchenbauer = €1'200. 		   5I/5II 4* 150 (€ 150)
1877: 1 kr blau, Type I, "stumpfe 1", Spezialsammlung dieser Ausgabe nach Plattenfehlern, 
Abklatschen, Papierarten und Druckzufälligkeiten, etwa einhundertdreissig Exemplare. 	
	   5I */(*) 200 (€ 200)
1877: 1 kr blau, Type I, "stumpfe 1", Spezialsammlung dieser Ausgabe mit Untertypen nach 
Gaube, dabei ungebrauchte Einheiten bis zum Zehnerblock, Farbnuancen, Privatdurchstich 
auf grossen Ausschnitt, gebrauchte Viererblocks, Bogenecken, Entwertungen und andere 
Spezialitäten. Gehaltvoller Posten von etwa 350 Stück. 		    5I 4*/** 250 (€ 255)

1877: 1 kr ultramarin, Type I, "stumpfe 1", gebrauchtes farbfrisches Exemplar mit 
Randlinienschnitt bis kurz berührt links, sonst sehr breitrandig, mit Papierresten auf 
der Rückseite, ölig-brauner Stempel von Prag, seltene Nuance. Signatur Matl mit 
Farbbestimmung, Ferchenbauer = €3'750. 5Id 200 (€ 200)
1877: 1 kr ultramarin, Type I, "stumpfe 1", gebrauchtes Prachtexemplar vom Unterrand, mit 
insgesamt sehr breiten Rändern und zartem Fiskalstempel, seltene Nuance. Signatur Otto 
Waldemar Friedl, Ferchenbauer = €3'750. 5Id 500 (€ 505)
1877: 1 kr ultramarin, Type I, "stumpfe 1", gebrauchtes Prachtexemplar mit sehr breiten 
Rändern und Zeitungsdruck, von dieser sehr seltenen Nuance, Ferchenbauer = €3'750. 5Id 500 (€ 505)
1877: 1 kr ultramarin, Type I, "stumpfe 1", gebrauchtes Prachtexemplar dieser seltenen 
Nuance, mit sehr breiten Rändern und Zeitungsdruck, Ferchenbauer = €3'750. 5Id 600 (€ 605)
1877: 1 kr ultramarin, Type I, "stumpfe 1", gebrauchtes Prachtexemplar auf kleinem 
Auschnitt, mit insgesamt guten bis breiten Rändern und Zeitungsdruck, seltene Nuance. 
Ferchenbauer = €4'000. 		    5Id 5 600 (€ 605)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1" und 1 kr blau, Type I, "stumpfe 1", breitrandiges, 
gestempeltes, senkrechtes Mischpaar (Type II obere Marke) vom linken unteren Eckrand. 
Die Marken sind breit bis überrandig, ein kleines Wasserzeichenteil befindet sich rechts an 
der oberen Marke, sie sind entwertet mit zwei Abschlägen des Stempels "BRÜNN STADT". 
Ferchenbauer = €1'300. 		    5I/5II 100 (€ 100)
1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1", ungebrauchtes, sehr breitrandiges Paar vom Oberrand 
mit etwa 5mm Rand, dort auch Wasserzeichenteil. Ferchenbauer = €750. 		    5II */** 100 (€ 100)

1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1", ungebrauchter, sehr breitrandiger Viererblock von 
grosser Frische. Ferchenbauer = €1'600. 		    5II 4*/** 150 (€ 150)
1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1", ungebrauchter Fünfzigerblock vom Bogenrand links 
und oben mit Originalgummi. Im Papier finden sich zwei Wasserzeichenteile jeweils 
bestehend aus den Buchstaben "SEL." von "WECHSEL". Der sehr frische Bogen hat drei 
Faltbüge, einmal die 5. Markenreihe treffend, sowie zwei leichte diagonale Büge. Die rechte 
untere Marke weist stärkere Mängel auf, sonst sind die Marken von den tolerierbaren Bügen 
abgesehen in guter Erhaltung. Für einen postfrischen Viererblock bereits, Ferchenbauer = €1'600.  5II 4*/** 800 (€ 810)
1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1", gebrauchtes, waagerechtes Paar von der Bogenmitte, 
meist sehr breitrandig, nur links oben minimaler Randlinienschnitt. Die Marken sind 
entwertet mit einem Teilabschlag des zweisprachigen Einkreisstempels "BRÜNN STADT". 
Ein senkrechter Bug verläuft durch die Bogenmitte. Das Paar ist signiert Ing. Müller. Ein 
Spitzenstück dieser Sammlung. Ferchenbauer = € ohne Bewertung. 		    5II 250 (€ 255)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1877: 1 kr blau, Type II, "spitze 1", Spezialpartie von etwa einhundertzwanzig Werten, 
dabei Einheiten bis hin zu zwei Viererblocks, zwei Viererstreifen, sonstigen Streifen 
und Ausschnitten, mehrheitlich auf Albenseiten genau beschrieben, mit diversen 
Wasserzeichenteilen und Entwertungen. Ein sehr interessantes Los dieser Ausgabe. 	
	   5II

(6)
54*/

(*) 800 (€ 810)

1877: 2 kr. braun kleinere Wertziffer "2", Imprimaturbogen 160mmx105mm, Einzelabzug 
auf gelblichem Papier. Der Abzug ist signiert von dem Sektionschef Ender, dem Verfasser 
des Wechselsteuergesetzes von 1876, dem Aufsichtskomissär Linsbauer und mit Kürzel 
des Faktors Grey. Laut Ferchenbauer sind insgesamt nur drei Imprimaturbogen, dazu 
von verschiedenen Ausgaben bekannt geworden. Dieser ist der Einzige dieser Ausgabe. 
Dementsprechend handelt es sich um das Spitzenstück dieser Sammlung und eine Rarität 
von musealer Bedeutung. Einige qualitative Einschränkungen spielen bei einem solchen 
Stück keinerlei Rolle. Dieses ist seit vielen Jahren die erste Gelegenheit diesen Bogen zu 
erwerben. Ferchenbauer = € LP. 		    6I Probe 5 1'000 (€ 1'010)
1877: 2 kr. braun kleinere Wertziffer "2", Spezialpartie mit Untertypen von etwa 
einhundertsiebzig Werten, dabei Plattenfehler, Eckrandstücke, Viererblocks, farbige 
Entwertungen und vieles weitere. Eine interesssante und gehaltvolle Zusammenstellung. 	
	   6I

54*/
(*)/** 400 (€ 405)

1877: 2 kr. braun grössere Wertziffer "2", Spezialpartie mit Untertypen von etwa 
fünfundneunzig Werten, dabei Plattenfehler, Randstücke, farbige Entwertungen und einige 
Ausschnitte. Eine interesssante und gehaltvolle Zusammenstellung. 		    6II 5*/(*) 600 (€ 605)
1859/1877: Spezialsammlung Wasserzeichen meist Ausgabe 1877 mit circa 165 meist 
gestempelten Werten, davon zehn mit Nahtwasserzeichen sog. "Ladurner", Papiervarianten 
und Bogenteilungsstrichen. 		    2, 5, 6 200 (€ 200)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1890: 1kr. braun sowie 2kr. grün jeweils ungebraucht im kompletten Schalterbogen zu 100 
Marken mit Originalgummi (wenige mit Falzen). Der Bogen der 2 kr ist mittig gefaltet, hier 
auch leichte Bruchbildung. Wasserzeichenteile sind in beiden Bogen vorhanden. Zwei sehr 
seltene Ganzbogen. 		    7/8 4*/** 600 (€ 605)
1890: 1kr. braun sowie 2kr. grün; Spezialsammlung der Ausgaben von etwa einhundert 
Stücken, dabei eine Vielzahl an Blocks, Streifen und Auschnitten, sowie Halbierungen, 
Privatzähnungen und andere Besonderheiten. Ein Lot für Spezialisten. 		    7/8 54 200 (€ 200)

1881/1890 2kr. schwarz, sogenannter "Kropf'scher Schwarzdruck" zusammen mit Essay 
zur Ausgabe 1883, beide auf Kartonpapier. gute Erhaltung. 		   8P (*) 100 (€ 100)
1890: 25 kr rosarot, fünf ungebrauchte Exemplare mit Originalgummi, dabei Linienzähnung 
12 1/2 (3), und Linienzähnung 13 (2) hier einmal mit Wasserzeichenteil. Ferchenbauer = €800. 	
	   9A/9B * 100 (€ 100)
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1890: 25 kr rosarot, Linienzähnung 12 1/2, ungebrauchter Fünfzehnerblock, mit Plattenfehler 
"fehlender Punktanstrich" bei der zweiten Marke von links in der mittleren Reihe. Der Block 
weist diverse Antrennungen auf und ist mit Falzen gestützt, ein Wert etwas Fehlerhaft in der 
Zähnung. Seltene Einheit, Ferchenbauer ca. €2'000. 		    9B 4* 300 (€ 305)

1890: 25 kr rosarot, Linienzähnung 12 1/2, mit Wasserzeichen Teil und nicht ganz 
vollständiger Signetten-Abstempelung. Rückseitiger Restgummi. Ferchenbauer = €650. 9B 100 (€ 100)
1890: 25 kr rosarot, Linienzähnung 12 1/2, waagerechtes Paar auf kleinem Briefstück, 
glasklar entwertet K.K. HAUPTZOLLAMTS EXPOSITUR TROPPAU POSTGEBÄUDE. 
Ferchenbauer = €750. 9B 5 100 (€ 100)
1890: 25 kr. rosarot, Linienzähnung 12 1/2, mit kompletter Signetten-Abstempelung "792" 
auf kleinem Ausschnitt, rechts unten ein minimal verkürzter Zahn. Ferchenbauer = €2'250. 9B 5 400 (€ 405)
1890: 25 kr. rosarot, Linienzähnung 12 1/2, sieben gebrauchte Exemplare, dabei vier 
Ausschnitte mit meist sauberen Stempel, darunter "K.K. ZEITUNGSEXPEDITION 
TRIEST", "HAUPTZOLLAMTSEXPOSITUR TROPPAU POSTGEBÄUDE" und andere. 
Ferchenbauer ca. €2'000. 		    9B 5 200 (€ 200)

2555

2556

2557

2558

2559

(Photo = 1 www)

255825572556

2555



528 298 Corinphila AuctionZEITUNGSSTEMPELMARKEN VON OSTERREICH UND LOMBARDO-VENETO

   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1890: 25 kr. rosarot, Linienzähnung 12 1/2, mit kompletter Signetten-Abstempelung 
"792" auf ganzem Titelblatt der Zeitschrift "JUGEND", mit ausgabentypischer Zähnung, 
bestimmungsgemässe Verwendung, laut Ferchenbauer S.619 nur drei ganze Titelblätter 
bekannt. Eine grosse Seltenheit. Ferchenbauer = €20'000.        9B   6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1859/1890: Phantastische Stempelsammlung auf Zeitungsstempelmarken, viele 
hundert Stück in meist guter Qualität, geordnet nach Kronländern mit einer Vielzahl 
an Sonderformen und ungewöhnlichen Stempeln, dabei auch Liechtenstein Vorläufer 
'TRIESEN', hier ein Abschlag schwarz und ein Abschlag violett, Gelegenheitsstempel wie 
'Jubiläumsausstellung', 'Musik Theater' und vieles mehr. Die komplette Sammlung ist im 
Netz abgebildet.               5       800   (€ 810) 
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1859/1877: Stempelmarken als Zeitungsstempelmarken verwendet, 3 Ausschnitte von 
Zeitungsköpfen mit je einer Ankündigungsstempelmarke und einer Urkundenstempelmarke 
(2), selten, Ferchenbauer € ca. 1'000. 5 100 (€ 100)
1891: 2 kr. braun, durchtrennter waagerechter Fünferstreifen, als Freimarken verwendet auf 
der Rückseite einer Retour-Recepisse mit vier Abstempelungen VORDERSTODER 30/6 
91. Der Streifen ist stark in Mitleidenschaft geraten, was unter anderem auch der gefalteten 
Verwendung am Brief geschuldet ist. Trotzdem handelt es sich um eine ausserordentlich 
seltene Verwendung als Freimarken. 6 6 150 (€ 150)
1896: 2 kr. grün Zeitungsstempelmarke; Verwendung als Nachportomarke rückseitig auf 
als Ortsbrief frankiertem weitergeleitetem Brief. Der bei Weiterleitung fehlende Portoanteil 
von 2 kr. wurde mit der Zeitungsstempelmarke abgegolten. Sie ist sauber entwertet 
HALLSTATT 8/7 96. Bei der 3 kr. Marke Zahnfehler, der Umschlag ist leicht beschnitten. 
Es handelt sich um eine sehr seltene Verwendung als Portomarke. 8 Ö 52 6 100 (€ 100)
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1896: 1 kr. braun Zeitungsstempelmarke; Verwendung als Nachportomarke zusammen 
mit drei zum Teil fehlerhaften Portomarken zu 3 kr. auf unfrankiertem Brief. Die Marken 
sind jeweils sauber entwertet BLEIBERG 20/8 96. Es handelt sich um eine sehr seltene 
Verwendung als Portomarke.    7, Porto 3   6           200   (€ 200) 

 

  1900: 2 kr. grün Zeitungsstempelmarke; vollrandiges Exemplar, Verwendung als 
Nachportomarke in Misch-Kombination mit 1 h. Nachportomarke Ausgabe 1899 auf 
Postbegleitaddresse von Petrouz, Bukowina (6.1. 1900) nach Kossow, Galizien (7.1.1900). 
Der Stempel Kossow zeigt eine falsche Datumsziffer. Die Begleitadresse ist etwas bügig, 
das betrifft auch die Zeitungsstempelmarke. Seltene Verwendung, Ferchenbauer = € 1'250.    8 P10   6           150   (€ 150) 

 
  Verwendung in Lombardo-Veneto  

 
  1853: 2 kr blaugrün Type Ia; vollrandiges Exemplar mit Entwertung durch den Einkreiser 
MILANO 7/2 in bräunlich-roter Farbe. Ferchenbauer = € 2'000.        1Ia              300   (€ 305) 

 

  1853: 2 kr. grün Type Ia; zwölf meist Prachtexemplare diverse Nuancen, alle mit 
Entwertungen aus Lombardei Venetien, dabei 3 Briefstücke hier Entwertungen PADOVA 
und MILANO. Ferchenbauer = €1'380.        1I       5       150   (€ 150) 

 

  1853: 2 kr blaugrün Type Ib, links angeschnittenes Exemplar aus der Bogenmitte (3mm) 
mit kleinem Teil der Bildrandlinie der Marke des benachbarten rechten Bogenviertels, 
Entwertung durch Einkreiser von MILANO. Ferchenbauer = € 1'500.        1Ib              100   (€ 100) 

 

  1853: 2 kr. grün Type Ib. Zusammenstellung von achtzehn ausgesuchten Exemplaren 
diverser Nuancen, dabei vier Ausschnitte und zehn lose Marken, alle mit Entwertungen von 
Lombardei-Venetien. Ferchenbauer ca. € 1'700.        1Ib     (6)  5       150   (€ 150) 

 

  1859: 1kr. schwarz Type I, ungebrauchtes, voll- bis breitrandiges Exemplar mit 
Originalgummi und Falzresten und leichten Haftspuren. Rückseitig ein kleines rotes 
Zeichen. Eine seltene Marke. Ferchenbauer = €2'750.        1           *   300   (€ 305) 

 

  1859: 1kr. schwarz Type I, ungebrauchtes, voll- bis breitrandiges Exemplar mit 
Originalgummi und leichten Falz- und Papierresten. In dieser Qualität eine sehr seltene 
Marke. Ferchenbauer = €2'750.        1           *   400   (€ 405) 
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1859: 1kr. schwarz Type I, dreiseitig eng geschnittener ungebrauchter Viererblock mit 
Originalgummi, ein Wert kleiner Braunpunkt, sonst in sehr guter Erhaltung. Eine Seltenheit 
der Zeitungsstempelmarken dieses Gebietes. Ferchenbauer = € 27'500.    1         4  (*)   1'500   (€ 1'515) 

 

  1859: 1kr. schwarz Type I, gebrauchtes, an zwei Stellen angeschnittenes Exemplar, entwertet 
mit dem Einkreis Stempel "MILANO" (29/4). Rückseitig leichte helle Stellen. Eine sehr 
seltene Marke. Ferchenbauer = €7'000.    1              300   (€ 305) 

 

  1859: 1kr. schwarz Type I, gebrauchtes, allseits vollrandiges Exemplar, entwertet mit dem 
blauen Fiskalstempel von BASSANO. Rückseitig eine Bleistiftsignatur von Otto Waldemar 
Friedl. Eine sehr seltene Marke. Ferchenbauer = €4'000.    1              600   (€ 605) 

 

  1859: 1kr. schwarz Type I, gebrauchtes, allseits vollrandiges Exemplar, entwertet mit dem 
Einkreis Stempel "(MIL)ANO" (29/1). Rückseitig l.u. min. Eckbüglein, Bleistiftsignatur 
von Alberto Diena. Eine sehr seltene Marke. Ferchenbauer = €7'000.    1              700   (€ 705) 

 

  1859 (Juli/Dez.): 1kr. schwarz Type I, vier Exemplare jeweils auf grossem Ausschnitt des 
Kladderatdatsch mit fi skalischer Entwertung von Verona. Die Marken wurden anscheined 
zusätzlich als Verschlussmarken gebraucht und sind so beim Öffnen teilweise abgetrennt 
worden. Trotzdem vier seltene Belegstücke.    1       5       500   (€ 505) 
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� Michel Ausrufpreis 
in CHF

Ausrufpreis
ca. € 

1859: 2 kr. rot Type II, allseits voll- bis breitrandiger, ungebrauchter Kehrdruckviererblock 
aus der Druckbogenmitte mit Originalgummi. Der Block weist diverse Stockflecken auf und 
hat den üblichen mittigen Faltbug. Rückseitige Signatur Emilio Diena sowie zwei Zeichen. 
Ferchenbauer (für zwei Kehrdruckpaare) = € 10'000. 2 * 600 (€ 605)

1859: 2 kr. rot Type II, allseits breitrandiger, ungebrauchter Achtundzwanzigerblock 
mit Originalgummi, rückseitig einige Falze und Anhaftungen. Darüberhinaus sind drei 
senkrechte und eine waagerechte Faltung vorhanden, die obwohl weitgehend in den 
Zwischenräumen, auch einige Marken in leichte Mitleidenschaft gezogen haben. Abgesehen 
von leichter Alterspatina ist der Block in frischer, attraktiver Erhaltung. Solch grosse Blocks 
dieser Ausgabe sind sehr selten. 2 4*/** 1'000 (€ 1'010)
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Ausrufpreis
ca. € 

1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes, vollrandiges Exemplar sauber entwertet mit dem 
Einkreiser MILANO (2/2). Sehr gute Ränder, mit Lombardeistempel sehr selten. Ferchenbauer 
= € 800. 2 100 (€ 100)
1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes, vollrandiges Exemplar mit kleinen Einschränkungen, 
entwertet mit der Österreich Abstempelung "WIEN" (26/3 2E). Ein seltenes Stück. Ferchenbauer 
= € 1'000. 2 100 (€ 100)
1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes, vollrandiges Exemplar auf kleinem Ausschnitt 
sauber entwertet mit der Fiskalabstempelung "I.R. UFFICIO DI COMISURAZIONE IN 
VERONA". In solch schöner Qualität seltenes Stück. Ferchenbauer = € 500. 2 5 100 (€ 100)
1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes, vollrandiges Exemplar in guter Qualität, entwertet mit 
der Österreich Abstempelung "BOTZEN". Ein seltenes Stück. Ferchenbauer = € 1'000. 2 150 (€ 150)

1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes Exemplar auf Ausschnitt mit vollständiger 
Plattennummer "1" im linken Seitenrand, entwertet mit dem Einkreiser PADOVA (20/5). 
Rechts angeschnitten und kleine Schürfung, sonst sehr gute Ränder. Bleistifsignatur Emilio 
Diena. Plattennummern sind sehr selten. 		    2 5 150 (€ 150)
1859: 2 kr. rot Type II; drei vollrandige Exemplare auf etwas verkleinerten Titelseiten der 
Zeitung "L'APOLOGISTA", diese entwertet "VERONA" und bei zwei eine zusätzliche 
Entwertung "COMEGLIANS". dazu eine weitere einseitig angeschnittene Marke auf 
kleinem Ausschnitt. Meist gute Qualität. 		    2 (6) 150 (€ 150)
1859: 2 kr. rot Type II, drei gebrauchte überrandige Exemplare in verschiedenen Nuancen, 
jeweils mit Seiten- oder Unterrand entwertet PADOVA oder VERONA. Ferchenbauer =€ 675. 2 100 (€ 100)
1859: 2 kr. rot Type II; drei gebrauchte, vollrandige Exemplare, zwei mal lose, einmal auf 
auf Zeitungskopf, alle sauber entwertet mit der Fiskalabstempelung "I.R. UFFICIO DI 
COMISURAZIONE IN VERONA". Gute Qualität. Ferchenbauer = € 1'500. 2 (6) 150 (€ 150)
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1859: 2 kr. rot Type II, drei gebrauchte Exemplare mit kleinen Einschränkungen, jeweils 
entwertet mit der Österreich Abstempelung "WIEN". Ein seltenes Ensemble. Ferchenbauer = € 
3'000.        2              150   (€ 150) 

 

  1859: 2 kr. rot Type II; sechsunddreissig vollrandige Exemplare in zum Teil etwas 
unterschiedlichen Nuancen, mit einer Vielzahl von Entwertungen. Weitgehend gute Qualität. 
Ein interessantes Studienlot.        2              200   (€ 200) 

 

  1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes, zweiseitig angeschnittenes sonst überrandiges Exemplar 
mit 5 mm Bogenmitte und Teilen der Marke des benachbarten rechten Bogenviertels auf 
Zeitungskopf. Die Marke zeigt einen leichten Anfl ug von Patina, darüberhinaus ist das in 
frischer Erhaltung. Ein sehr seltenes Stück.        2       5       100   (€ 100) 

 

  1859: 2 kr. rot Type II, gebrauchtes, voll- bis breitrandiges Exemplar in guter Qualität, 
entwertet "DISTRIBUZIONE III" auf Grossteil der Titelseite der Zeitung GAZETTA DI 
MODENA. In dieser Form ein seltenes Stück. Ferchenbauer = € 1'000.        2       5       100   (€ 100) 

 

  1859: 2 kr. rot Type II; fünf meist vollrandige Exemplare, alle in 'Pseudo Mischfrankatur' mit 
italienischen Ausgaben. Die Zeitungsstempelmarken entwertet "VERONA", weitgehend 
gute Qualität.        2       5       150   (€ 150) 

 

  1858: 4 kr. rot Type I; gering berührtes bis noch vollrandiges Exemplar (links unten 
Randlinienschnitt), entwertet mit einem Teilabschlag des Fiskalstempels "I.R. SPEDIZIONE 
GAZZETTE VENEZIA". Ferchenbauer = €4'000.        3              400   (€ 405) 

 

  1858: 4 kr. rot Type I; rechts unten gering angeschnittenes Exemplar vom Unterrand mit 
etwa 9mm Rand, entwertet mit etwas undeutlichem Teilabschlag des Fiskalstempels "I.R. 
SPEDIZIONE GAZZETTE VENEZIA". Signiert Otto Waldemar Friedl und beiliegende 
Kurzbeschreibung von Paul Ferchenbauer. Ferchenbauer = €4'000.        3              500   (€ 505) 

 

  1858: 4 kr. rot Type I; vollrandiges Exemplar entwertet mit etwas undeutlichem Teilabschlag 
des Fiskalstempels "I.R. SPEDIZIONE GAZZETTE VENEZIA". Signiert Otto Waldemar 
Friedl. Ferchenbauer = €4'000.        3              500   (€ 505) 

 

  1858: 4 kr. rot Type I; breitrandiges Exemplar mit Teil der Nachbarmarke oben, zentral 
und wertziffernfrei entwertet mit etwas undeutlichem Fiskalstempel "I.R. SPEDIZIONE 
GAZZETTE VENEZIA" (25/2). Signiert Otto Waldemar Friedl. Ferchenbauer = €4'000.    3              600   (€ 605) 
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   Michel   Ausrufpreis 
in CHF  

 Ausrufpreis
ca. € 

 

  1858: 4 kr. rot Type I; schmalrandiges an einer Stelle minimal berührtes Exemplar dieser 
als 4kr. gebraucht so seltenen Marke. Sie ist entwertet "MILANO 3/12" (1858) muss also 
als 4kr. Wert verwendet worden sein, denn im Dezember 1859 war die Lombardei nicht 
mehr österreichische Provinz. Die Qualität ist abgesehen von einer minimalen Stelle links 
oben, sowie einem kleinen Eckbug gut. die Marke ist signiert Emilio Diena. Ferchenbauer = € 
Liebhaberpreis.        3              1'000   (€ 1'010) 

 

  1853/1890: Restsammlung der Sammlung Gaube mit immer noch gehaltvollem und 
aussagekräftigem Teil Marken, mit guten Werten wie dreizehn 1853 2 kr. grün, Blocks, 
grosse Ausschnitte, Entwertungen sowie Referenzmaterial und zum Teil hunderte Dubletten 
der einzelnen Wertstufen.                      800   (€ 810) 

 
  1873: Lot von 22 Amtlichen Neudrucken der Zeitungsstempelmarken von Österreich und 
Lombardei-Venetien, dabei Sechserblok 4 kr. rot.                   */(*)   150   (€ 150) 
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EDITION DOR®
V O L U M E  1 8

The Emil Capellaro Collection
Die Emil Capellaro Sammlung

Austria - The Danube Steam Navigation Company (D.D.S.G.)
Österreich - Donau Dampfschi� ahrts-Gesellschaft (D.D.S.G.)

Seiten/Pages: 104, Preis/ Price: CHF 79,- (zzgl. Versand · plus packaging and postage)
Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch

Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch
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Zeitungsstempelmarken 1877: 1 Kr. ultramarin mit flacher "1", rechts min. berührt resp. 
lupenrandig, ansonsten breit- bis überrandig, durch den spiegelverkehrten Abklatsch 
des Zeitungsdrucks 'entwertet', welcher sich richtig herum auch auf der Rückseite des 
Zeitungssstücks befindet. Sehr seltene Nuance, Attest Ferchenbauer (2003) Ferchenbauer = € 
4'000. 		    Z 5b 400 (€ 405)

Österreich ab 1945

1945: I. Wiener Aushilfsausgabe, nicht zur Ausgabe gelangter Wert zu 3 Pf. rötlichbraun mit 
geriffeltem Gummi und kopfstehendem Aufdruck 'Österreich', als postfrischer Viererblock 
vom Oberrand mit den Aufdrucken 81+82/91+92 auf den Feldpositionen 9+10/19+20. 
Signiert Wallner; Attest Soecknick (2005) ANK 8 cx K = € 7'200 für vier Einzelwerte. 		    IV cK 4** 1'000 (€ 1'010)
1946: Renner-Kleinbogen komplett postfrisch, beim 5 Schilling-Bogen diagonaler Bug 
durch den Oberrand, die Marken nicht tangierend. Mi = € 2400. 		    772B/775B ** 200 (€ 200)
1946: Karl Renner Blockausgabe, ungez. Kleinbogensatz 1 S. - 5 S. auf gelbem Papier, 
farbfr., teils minim unregelmässiger Gummi am senkr. Bogenrand, ausserhalb des 
Markenbilds, ansonsten in sauberer postfr. Erhaltung Mi = Euro 2'400. 		    772-775 ** 400 (€ 405)

Bosnien-Herzegowina

Austro-Hungarian Invasion 1878 (Sept 24): Stampless cover from Cadeviča Han to 
Vienna, struck with fine "K. u. K. ETAPPEN - POSTAMT / No. X" datestamp (Sept 24) 
in black. Reverse with Sisak transit cds (Sept 27) and Leopolstadt, Vienna arrival of the 
follwoing day, notations in Seitz handwriting on reverse of a scarce cover. Ex collection 
Keith Tranmer. 		    6 150 (€ 150)
1879/1918: Delightful accumulation of the philately of Bosnia and Herzegowina, put togther 
with an eye for the interesting. The collector valued postmarks, manuscript cancellations, 
perfins, proofs and postal history with a section containing over thirty entires, including a 
1906 Newspaper-wrapper franked 2h violet with cancellation: 'WIEN BESTELLT' and an 
'international reply coupon' for Bosnia Herzegovina with military cachet BOS SAMAC 
undated on the reverse. As a bonus there are eight unopened bundles of used stamps. 
Recommended lot. 		   6 400 (€ 405)

Österreich: Sammlungen und Lots

1850/67: Interessante Auswahl mit besseren Werten und Briefen, dabei Handpapier 1 Kr. 
braunorange gest. mit rücks. Maschinenabklatsch (Att. Ferchenbauer 1980), 6 Kr. braun 
(*), Zeitungsmarken ab 1851 mit blauem Merkur auf Zeitungsschleife auf dazugehörender 
Zeitung, 1858 Zeitungsmarke 1,05 Kr. blau, Type I gest. (Att. Ferchenbauer), 1,05 Kr. Type 
II ungebr. (Att. Matl), Maschinenpapier 1 Kr. zitronengelb (3) Spätverwendung (1858) auf 
Brief von Kirchdorf nach Linz (Att. Puschmann), Stempelmarken 3 Kr. (2) als Freimarken 
verwendet von "TAB 30/6" auf Briefteil nach Pesth (Att. Steiner), dazu Lombardei-
Venetien 1853 30 c. braun, sog. 'Veroneser Postfälschung" (obere Einfassungslinie fehlt), 
gest. "VERONA 19/4" (Att. Paul Ferchenbauer 1944, Befund Zenker 1971). 		    500 (€ 505)
1850/1970ca.: Konvolut von zwei Sammlungen und zwei Dublettenalben, gemischte 
Erhaltung, ungebraucht postfrisch und gestempelt, mit einigen besseren Werten und Serien; 
dazu 33 Belege Ballonpost. 		    200 (€ 200)
1850/1980: Umfangreiche Sammlung mit ein paar Tausend Marken gest./ungest., der 
Klassik-Teil mit besseren Werten und Farbnuancen, Zeitungmarken, vielen kompl. Serien wie 
Regierungsjubiläum, Geburtstag, Flugpostmarken, grosse Vielfalt Freimarken Republik ab 
1918 , Wohlfahrtsausgaben, Rotary, zwei Wipa-Marken, Katholikentag, Dollfuss postfr. und 
auf kl. Briefstück, FIS 1 und 2, Satz mit Gitter-Aufdrucken, Gedenkblocks, Portomarken, 
Lomnbardei-Venetien, Post in der Levante, Feldpostmarken und weniges Bosnien-
Herzegowina, in guter Erhaltung sauber arrangiert in einem Schaubek-Album, dazu ein Ordner 
mit Briefen, Karten, Ansichtksarten, Paket-Begleitadresse und Geschäftskorrespondenz in 
gemischter Erhaltung Mi 2000 gemäss Einlieferer = ca. € 36'000. 		    1'500 (€ 1'515)
1851/64: Lot mit winzige Schleife nach Mantova frankiert mit Zeitungsmarke Blauer 
Merkur, entw. mit Ovalstp. der Zeitungsexpedtion Triest sowie Freimarke 1863 2 Kr. gelb 
mit sehr seltenem Einkreisstp. "K.K. ZEITUNGSEXPED. TRIEST 8 / 11 67" (Müller 3255a = 
750 Punkte).
Provenienz der Freimarke: Sammlung Edwin Müller. 		    200 (€ 200)
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1858/1974: Saubere Auswahl mit besseren Werten und Serien, ab 1910 vorwiegend postfr., 
dabei 80.Geburtstag Kaiser Franz Joseph, Rotary Kongress 1931, FIS I, WIPA Marken 
Faser und gewöhnl. Papier, Blockausgabe gest. im Original-Umschlag, 1936 Dollfuss, 1945 
Wiener u. Grazer Aushilfsausgaben, 1946 Renner-Satz geschn., Währungsreform zwei 
kompl. Serien postfr., 1948 Trachtenserien, 1958/63 Bauwerke sowie 1974 Gemeindetag, 
alle ungest./postfr., dazu 1948 Verrechnungsmarken 100 S., 200 S. und 500 S. gest. sowie 
div. Probedrucke, Farbproben zu unverausg. Markenserien. 		   750 (€ 760)
1945/1991: Ab Landeswappen in den Hauptnummern augenscheinlich komplette Sammlung 
in postfrischer Erhaltung, mit Vögeln, Volksabstimmung und Trachten in zwei Leuchtturm 
Falzlos Vordruckalben. 		    ** 100 (€ 100)
1695/1867: Brieflot mit 10 Adels- und Schnörkelbriefe, dabei Brief von Lieseregg am 
Millstätter See im Bezirk Spittal an der Drau, Kärnten, bezw. Brief von LIENZ (Blindstp.), 
beide nach Gmünd sowie ein taxierter Brief von LIENZ nach Spittal, weiter div. frankierte 
Briefe wie 1861 Lombardei Venetien 5 S. (5) auf Brief von Soglio, bezw. 3 Kr. (2) plus 
10 Kr. (2) -Frankatur von SPALATO nach Mailand sowie 1864 grob gez. 3 Kr. gelb als 
Drucksachenfrankatur auf Trauerbrief nach Bruneck. 		    6 200 (€ 200)
1823/1918: Sammlung von achtundvierzig Ganzstücken und sechsundvierzig Marken der 
Ausgaben Österreichs mit Verwendungen in Slowenien und Kroatien. Enthalten ist unter 
anderem ein Brief von Fiume nach Wien frankiert mit einer 9 kr. vom linken Seitenrand aus 
dem Jahre 1855, Stempelabschläge aus AGRAM, DIAKOVAR, WARASDIN, ZENGG und 
anderen auf Ausgaben vor 1867. Eine interessante Studie dieses beliebten Gebietes. 	   65 300 (€ 305)
1838/1960ca. Vielfältiger Posten ca. 280 Belege ab Vorphilatelie, dann ab 1. Ausgabe, mit 
Ganzsachen, Inflation, Zensur, Flugpost, Ansichtskarten, etliche Erst- und Sonderfluge; 
überwiegend Bedarf. Vielfach Post in die Schweiz 		    6 200 (€ 200)
1850/1864: Gefälliger Posten von 65 Briefen ab Ausgabe 1850, hier ein Brief aus 
Wildenschwert (Müller 3241a) mit Signatur E Diena, ein Reco Brief 'mit Retour Recipisse' 
Stempel BH PRERAU (Müller 2247c) an einen Hauptmann in Verona, ein Brief aus 
Würbenthal Stempel (Müller 3287c) nach Leitomischl, weitere Reco Briefe und diverse 
andere interessante Entwertungen. 		    6(6) 500 (€ 505)
1852/1869: Korrespondenz des Oberst später General Fanz Elgger bestehend aus zehn 
Reco Briefen der 1. Ausgabe und sieben weiteren Briefen mit österreichischen Frankaturen 
sowie neun Briefen aus Italien in die Schweiz. Die Briefe sind posthistorisch zum Teil hoch 
interessant, dabei auch Feldpost nach Ancona und ein Taxierter R Brief von UDINE nach 
ROM. 		    6 1'000 (€ 1'010)
1855/1908(ca.) Zusammenstellung von zwölf kleinformatigen (Damen) Briefen, mit 
Visitenkarten oder auch Poesie-Aufklebern, dabei Brief aus SILZ in Süd Tirol, mit 
Doppelkreisstempel (Müller 2622a), ein Brief aus Verona sowie meist Böhmische 
Absendeorte. Ein erfreuliches Los. 		    6 150 (€ 150)
1860/1914ca.: Briefalbum mit 50 Belegen zumeist 'Anschluss' resp. einige andere Briefe 1. 
Republik oder Aufdruck Österreich auf Hitler, sowie Nachportobelege 2. Republik. Dazu 
lose Belege mit u.a. Ansichtskarte mit Schiffsstempel "S. M. Schiff Hum", 2 Karten mit 
norwegischen Marken aber je Vignette 'ÖSTERREICHISCHER LLOYD TRIEST', weitere 
Schiffs- u. Bahnpost. Jubiläumsganzsachenpostkarte nach Burma weitergeleitet (wirklich?): 
Retour-R-Brief 1902 von Mexiko, Karte der Dreiländerecke, 5 Aufgaberecepissen 
und 3 Aufgabe-Prot. je mit attraktivem Zudruck eines Dampfschiffes der DONAU-
DAMPFSCHIFF.GES. und 1 Brief adressiert an Kaiser Franz Josef I, 1 portofreier Beleg 
von Pola an das 'Commando SM Kanonenboot Kcrka' in Topla usw. 		    6 150 (€ 150)
1865/67: Kleines Lot mit Ausgabe 1864, Brief von WIEN 10 + 15 Kreuzer = 25 Kreuzer 
nach Paris, an gleiche Adresse ähnlicher Brief aber für doppeltes Gewicht 2x 10 + 2x 15 
Kreuzer = 50 Kreuzer; von TRIEST hübsches Italien-Porto 5 Kr im Paar + 3 Kreuzer x2 = 
16 Kreuzer. Ferchenbauer ca. = € 665++. 		    6 100 (€ 100)
1865/1960: Sauber präsentierte und kompetent beschriebene Sammlung von 92 Belegen 
der "RAYON LIMITROPHE", einer Portokonzession im Grenzverkehr zwichen Österreich 
und der Schweiz. Die Sammlung dokumentiert die verschiedenen Portostufen mit fast 
ausschliesslich Bedarfsbelegen, dabei neben normalbriefen auch Einschreiben und 
Nachporto. Diese postgeschichtlich äusserst interessante Sammlung ist obwohl meist aus 
einfach anzuschauenden Belegen bestehend nicht ohne viel Geduld zusammen zu tragen. 
Ein ungewöhnliches Objekt, dazu die Literatur aus der Schriftenreihe Philatelie-Club 
Montfort. 		    6 400 (€ 405)
1870/1872: Vier Belege der Ausgabe 1867, dabei eine Retour-Receipisse von Wien mit 
einer 10kr. blau und einer 15kr. Stempelmarke zu einer Gerichtssache, ein Wertbrief von 
Wien nach Verona mit Teilfrankatur durch eine 10kr. blau, ein Brief von Wien nach Wohlen 
frankiert 10kr. blau, ein grosses Briefstück mit fünf 1Kr Stempelmarken entwertet Rovereto 
mit Alterspatina, sowie eine 5kr. rot mit Mischzähnung. 		    6 250 (€ 255)
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  1884-1940 Ansichtskarten: Lot ca. 180 Ansichtskarten oder illustrierte Ganzsachen 
gest./ungest., dabei Intern. Musik u. Theater Ausstellung Wien 1892/94, Vorarlberger 
Jahrhundertfeier 1909, zehn Karten der Nationalen Wertzeicheausstellung Wien Secession 
1911, 5 H. Ganzsache des XIV.Deutschen Philatelisten Tag Wien 1902 sowie zehn 
handgemalte Karten.           6           400   (€ 405) 

 
  1914/18: Partie von ca. 220 Postkarten, entweder Kriegsgefangenenkorrspondenz aus 
Russland nach Österreich, Böhmen oder Ungarn (Hauptwert) oder k. u. k. Feldpostkarten.         6           150   (€ 150) 

 

  1918/25: Sammlung in 9 Ordnern und 3 Hüllen mit insgesamt 227 auf Blättern aufgezogenen 
und beschriebenen Belegen, dazu noch einige lose Belege. Bessere, teils hohe Frankaturen, 
interessante Destination u.a. Balkanländer wie Bulgarien und Rumänien; auch Schweden, 
Syrien usw. "RL" für Briefe in die Schweiz. Verwendungsformen, u.a. Express in die USA. 
Währungsmischfrankturen mit Schilling in der Übergangszeit.           6           500   (€ 505) 

 

  1918/20: Schöne Sammlung mit einigen Hundert Notgeldscheinen mit einer Vielzahl 
verschiedener Motive, sauber in zwei Alben abgesteckt und alphabetisch geordnert von 
Abtenau bis Zell bei Zellhof, teils in kompletten Serien und ein paar Scheine auch doppelt, 
in sehr guter Erhaltung; teils kassenfrisch.                      250   (€ 255) 

 
  Donau Dampfschiffahrts-Gesellschaft (DDSG)  

 

  1844 (July 21). Entire letter from Ibraila to Constantinople, struck with clear "D.D.S.G 
IBRAILA / PP" in black (Tchilinghirian fi g. 802) , an attractive strike from the well-known 
Zafi ropulo correspondence, light horizontal fi le fold not distracting from the appealing 
appearance of this entire letter, in addition an elusive usage.
Note: Tchilinghirian & Stephens mention that this handstamp was probably manufactured 
in Constantinople for fully prepaid covers with markings existing only for the offi ces in 
Constantinople, Galatz, Ibraila and Varna, starting in August 1844 making this item a very 
early usage. The Lloyd Agency and Consular Offi ce only opened in September 1845 and 
took over the deep water services from the DDSG which restricted its services to the Danube 
and the route to Odessa. This postmark can be found up to 1865, even as an obliterator on 
DDSG adhesives.
Provenance: Collection Arsman, DF sale (May 2005), lot 20168.           6           1'500   (€ 1'515) 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Ottoman period 1688 (Aug 26): Long Entire letter with full content, written in Larnaca 
and directed to François Venturini in Livorno, internally dated "Cypreo Larnica Le 26 Aout 
1688", no postal markings, some staining possibly due to vinegar disinfection.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 644.            6           250   (€ 255) 

 

  Ottoman period 1752 (Aug 20): Entire letter with full content, directed to Marseille, 
internally dated "20 Agosto 1752 Cipro", endorsed "Con Bastimto francese C.D.S." (By 
French ship, may God guide her), some staining possibly due to disinfection.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 647.            6           200   (€ 200) 

 

  Ottoman period 1815 (Oct 5): Entire letter with full content, directed to the Roux company 
in Marseille, internally dated "Chypre, le 5. Octobre 1815", endorsed "par Cape Etienne 
Lieutand L.D.C." (Le Dieu Conduise), closed with red wax seal and slitted for disinfection.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 649.            6           200   (€ 200) 
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   Michel   Start price 
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 Start price
approx. € 

 

  1846 (Oct. 25): Entire letter partially prepaid from Larnaca to Syra, struck on obverse 
with oval "AGENZIA DEL LLOYD AUSTRIACO / LARNACA (Tranmer fi g. 2), two line 
"LARNACA 25. OTTO." (Tranmer fi g. 1) and FRANCA (Tranmer fi g. 5), all in black, reverse 
with crisp SYRA arrival cds (Oct 21, 1846). Slitted for disinfection, the sender pais in cash 
the Austrian part of the journey, marked with FRANCA handstamp and cross, the receiver 
had to pay '20' lepta noted in red crayon. Two fi le folds well away from the handstamps, 
nevertheless a handsome cover, with a very early and highly desirable usage of the elusive 
oval Lloyd handstamp noted in the 1976 Tranmer publication to be in use after 1850.
Provenance: Collection Henry W. Houser, Robson Lowe (June 1992), lot 1190

Spink, London, Dec 2008, lot 651.            6           2'000   (€ 2'020) 

 

  1868 (March 3): Entire letter from Larnaca to the Ralli brothers in Trieste, struck on obverse 
with "LARNACA DI CIPRO 3 / 3" despatch cds (Tranmer fi g. 3) in the typical brownish black 
shade (date slug inverted), reverse with a small oval "TRIEST 20 / 3" arrival datestamp in 
red, typical for mail from Cyprus and Alexandria in the years 1867/68, rated with '10 / 10' 
(kreuzer) in blue crayon, crossed out and replaced by '20.' due handstamp in black. A superb 
and fresh item.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 664.            6           200   (€ 200) 

 

  1868 (Sept 2): Entire letter from Larnaca to the Ralli brothers in Trieste, struck on obverse 
with "LARNACA DI CIPRO 2 / 9" despatch cds (Tranmer fi g. 3) in the typical brownish black 
shade (date slug inverted), reverse with a small oval "TRIEST 10 / 9" arrival datestamp in 
red, typical for mail from Cyprus and Alexandria in the years 1867/68, rated with '10 / 10' 
(kreuzer) in blue crayon. A superb and fresh item.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 665.            6           200   (€ 200) 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1865 (June): Large part cover from Larnaca to Torino, endorsed "via Trieste", bearing 1863 
Arms 3 s. green and 5 s. rose perf. 14 in combination with 1864 15 s. brown perf. 9½, three fi ne 
and fresh examples with good embossing and perforation, tied by "LARNACA DI CIPRO .. 
/ 6" cds (Tranmer fi g. 3) in black, "P.D." in blue and framed "PIROSCAFI POSTALI ITALIANI" 
in black alongside, reverse with indistinct transit cds's of SMIRNE and BRINDISI as well 
as part arrival cds of TORINO. Lower part of cover is missing, nevertheless a rare and 
desirable three-colour two-issue franking paying correctly the pre-1866 rate of 20 soldi for 
the Lloyd and 8 soldi / 20 centesimi for Italy. A highly desirable item with a late usage of the 
1863 issue, signed Raybaudi; certs. E. Diena (1991), Goller (2023).
Note: Interesting routing: Endorsed via Trieste and franked accordingly, however 
presumably in Corfu re-routed on an Italian vessel and travelling via Brindisi and Italian 
railways to its destination.
Provenance: Hassan Shaida collection; Spink, London, Dec 2008, lot 660.       

  V15+ V16+ 
V23       5       600   (€ 605) 

 

  1864 (July 26): Entire letter from Larnaca to the Imperial Ottoman Bank in Constantinople, 
bearing 1863 Arms 10 s. blue perf. 14, a fi ne single example with good embossing and 
perforation, strongly decentered showing parts of two neigbouring adhesives, cancelled by 
straight-line "LARNACA / 26. JUL." datestamp (Tranmer fi g. 1) in black, reverse with 
indistinct Lloyd agency Constantinople arrival cds. Two vertical fi le folds well away from 
the adhesive, just mentioned for accuracy, a rare and early franking with the Arms issues 
introduced on June 1st, 1864 in the Larnaca P.O., the single franking paying correctly the 
10 soldi port-to-port rate. A highly desirable item, certs. E. Diena (1991), Goller (2022).
Provenance: Hassan Shaida collection; Spink, London, Dec 2008, lot 658.         V17   6           1'500   (€ 1'515) 
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  1866 (April 2): Cover from Larnaca to Syros bearing 1864 Arms 5 s. rose and 15 s. brown 
perf. 9½, two single examples with good perforation, the 5 s. adhesive with minor tear at top 
and light bend when glued to the cover, both tied by oily "LARNACA DI CIPRO 2 / 4" cds 
(Tranmer fi g. 3) in the typical brownish black. Upon arrival charged with '20' lepta in blue crayon, 
taxed with Large Hermes Head 20 l. blue, fair to large margins all round, tied by SYROS 
cds (March 27, julian). Reverse with Austrian SMIRNE transit cds and another strike of 
the SYROS arrival cds. Some wear, but a most interesting and desirable partial prepayment 
combination cover of Arms adhesives used in Larnaca with an additional Greek adhesive, 
cert. Goller (2023).
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 661.         V21+ V23   6           3'000   (€ 3'030) 

 

  1868 (Dec 23): Envelope from Larnaca to Lons-le-Saunier, Jura, bearing 1864 Arms 15 s. 
brown perf. 9½ in combination with 1867 Coarse whiskers 25 s. grey-lilac, two fresh 
examples with good perforation, the Arms adhesive with minor irregularities at right, tied 
by "LARNACA DI CIPRO 23 / 12" cds (Tranmer fi g. 3) in the typical brownish black, "P.D." in 
brownish red and French "AUTRICHE - LANSLEBOURG AMB 2 JANV. 69" entry cds 
in red alongside, reverse with Bureau de Passage '1307' and LONS-LE-SAUNIER arrival 
(Jan 3, 69) cds's. An attractive combination cover, the 40 soldi franking paying correctly 
the 1857 rate to France with 15 soldi for the Lloyd and 25 soldi for France. Certs. E. Diena 
(1991), Goller (2023) Ferchenbauer = € 5'000.
Provenance: Hassan Shaida collection; Spink, London, Dec 2008, lot 672.         V23+ 6/Ib   6           1'500   (€ 1'515) 

 2635   

 2636   

View of Larnaca
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� Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1875 (Nov 17): Entire letter from Larnaca to Trieste, bearing 1867 Coarse whiskers 2 
s. orange, 3 s. light green and 5 s. red, three overall fresh and fine single examples, tied 
by "LARNACA DI CIPRO 17 / 11" despatch cds (Tranmer fig. 3) in black, reverse with oval 
"TRIEST 26 / 11 / 75" arrival datestamp, the entire erroneously rated with '20' (kreuzer) in 
blue crayon, later on crossed out. Horizontal file fold touching the lower peforation of the 3 
soldi adhesive, just mentioned for accuracy, a rare and most attractive three-colour franking 
paying correctly the newly established 10 soldi GPU rate. Cert. Ferchenbauer (1990).
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 686. 		     1/I+ 2/I+ 3/I 6 5'000 (€ 5'050)

1873 (Aug 27): Envelope from Larnaca to Milano, bearing 1867 Coarse whiskers 3 s. dark 
green, 5 s. rose and 15 s. light brown, all in horizontal or vertical pairs, fine and fresh 
multiples with good perforation, tied by "LARNACA DI CIPRO 27 / 8" cds (Tranmer fig. 3) in 
the typical brownish black, "P.D." in black alongside, reverse with SMIRNE and BRINDISI 
transit cds's as well as part strike of MILANO arrival cds. Sideflaps missing and seals cut 
out, lightest vertical file fold between two pairs, nevertheless a most attractive double rate 
46 soldi franking paying correctly twice 15 soldi for the Lloyd and twice 8 soldi for Italy. 
Certs. E. Diena (1991), Goller (2023).
Provenance: Hassan Shaida collection; Spink, London, Dec 2008, lot 671. 		     

2/Ib+ 3/Ia+ 
5/Ia 6 2'000 (€ 2'020)
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in CHF

Start price
approx. € 

1870 (Aug 30): Entire letter from Larnaca to Genova, bearing 1867 Coarse whiskers 3 s. 
green and 25 s. brown-violet, two overall fresh and fine examples with good perforation, some 
perf. toning, tied by "LARNACA DI CIPRO 30 / 8" cds (Tranmer fig. 3) in the typical brownish 
black, reverse with "LLOYD AGENZE SMIRNE" and BRINDISI transit as well as GENOVA 
arrival (Sept 9) cds's. An appealing Italy entire, cert. Goller (2023) Ferchenbauer = € 1'250.
Note: Late use of the old pre-1867 Italy rate with 20 soldi for the Lloyd and 8 soldi for Italy. 
It had been reduced to 25 soldi for covers via Varna and Vienna already in 1867 to 25 soldi 
and was further reduced in 1872 to 23 soldi independent on the routing.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 675 		     2/Ia+ 6/Ic 6 1'500 (€ 1'515)
1874 (Sept 22): Entire letter from Larnaca to Metelino, bearing 1867 Coarse whiskers 5 
s. dark red in a horizontal strip of four, a fresh and fine multiple in a deep vibrant shade 
with good perforation, tied by "LARNACA DI CIPRO 22 / 9" cds (Tranmer fig. 3) in the typical 
brownish black, reverse with "LLOYD AGENZIE SMIRNE 25 / 9" transit cds. An attractive 
double rate port-to-port item. Cert. Goller (2023) Ferchenbauer = € 1'200.
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 685. 		     3/Ic 6 2'000 (€ 2'020)

1870ca (Sept 24): Envelope from Larnaca to a lawyer at the Greek Embassy in Constantinople, 
bearing 1867 Coarse whiskers 5 s. lilac-red and 15 s. brown, two fresh and fine examples 
with good perforation, tied by "LARNACA DI CIPRO 24 / 9" cds (Tranmer fig. 3) in the typical 
brownish black, reverse with indistinct CONSTANTINOPEL arrival cds. Roughly opened 
on reverse, an appealing double rate port-to-port item. Cert. Goller (2023).
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 688. 		     3/Ib+ 5/Ia 6 750 (€ 760)
1871 (Dec 2): Envelope from Larnaca to Alexandria, Egypt, bearing 1867 Coarse whiskers 
10 s. blue in a horizontal pair, an overall fine and fresh multiple with good perforation, tied 
by "LARNACA DI CIPRO 2 / 12" cds (Tranmer fig. 3) in the typical brownish black, reverse 
with thimble "ALEXANDRIEN 7 / 12 71" arrival cds. Light horizontal file fold well away 
from the franking, cover with some patina, nevertheless an interesting double port-to-port 
rate cover. 
Provenance: Hassan Shaida collection; Spink, London, Dec 2008, lot 676. 		     4/I 6 200 (€ 200)
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in CHF

Start price
approx. € 

1874 (June 11): Cover from Larnaca to Syros bearing 1867 Coarse whiskers 10 s. blue, a 
fine and fresh example with good perforation, tied by "LARNACA DI CIPRO 11 / 6" cds 
(Tranmer fig. 3) in the typical brownish black. Upon arrival charged with '20' lepta in red crayon, 
taxed with Large Hermes Head 20 l. blue, fair to large margins all round, crossed by file 
fold, tied by '67' numeral lozenge of Syros. Reverse with Austrian SMIRNE transit and 
indistinct SYROS arrival cds's. An appealing partial prepayment combination cover from 
Larnaca, certs. E. Diena (1992), Goller (2023).
Provenance: Hassan Shaida collection; Spink, London, Dec 2008, lot 684. 		     4/Ia 6 1'000 (€ 1'010)

1872 (Jan 19): Cover from Larnaca to Syra bearing 1867 Coarse whiskers 10 s. blue, a fine 
and fresh example with good perforation, tied by "LARNACA DI CIPRO 19 / 1" cds (Tranmer 
fig. 3) in the typical brownish black. Upon arrival charged with '20' lepta in red crayon, taxed 
with Large Hermes Head 5 l. green in a horizontal pair and 10 l. orange, overall fine and 
fresh adhesives with fair to enormous margins incl. parts of neighbouring stamps, the 10 l. 
adhesive crossed by file fold, tied by SYROS arrival cds (Jan 17, 72, julian). Reverse with 
indistinct Austrian SMIRNE transit and SYROS arrival cds's. A most unusual franking on 
this attractive partial prepayment combination cover from Larnaca, cert. Goller (2023).
Provenance: Henry W. Houser collection, RL Zürich (June 1992), lot 1199

Spink, London, Dec 2008, lot 677. 		     4/Ia 6 1'000 (€ 1'010)
1873 (Oct 8): Entire letter from Larnaca to the Ralli brothers in Trieste, bearing 1867 Coarse 
whiskers 15 s. light brown in a vertical pair, a fresh and fine multiple with good perforation, 
tied by "LARNACA DI CIPRO 8 / 10" cds (Tranmer fig. 3) in the typical brownish black. Light file 
fold well away from the franking, an appealing double rate Lloyd cover, cert. Goller (2023).
Provenance: Spink, London, Dec 2008, lot 681. 		     5/Ia 6 1'000 (€ 1'010)
Austrian P.O.'s in Cyprus: Selection of five used examples, two pairs and three pieces incl. 
1864 perf. 9½ tied by straight line "LARNACA 13. DIC" datestamp (Tranmer fig. 1) in black to 
piece, ex Houser, the other adhesives tied / cancelled by circular "LARNACA DI CIPRO" 
datestamp (Tranmer fig. 3) in black or the typical brownish black on 1863 perf. 14 2 s. yellow, 1864 
perf. 9½ 3 s. green, pair 5 s. rose, 10 s. blue, single adhesive and strip of four on piece, and 
15 s. brown, also 1867 Coarse whiskers pair 5 s. red and 1874 fine whiskers pair 3 s. green on 
piece. An elusive selection.
Provenance: Partially ex Houser; partially ex Spink, London, Dec 2008, lot 655. 	
	    750 (€ 760)
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548 298 Corinphila AuctionHUNGARIAN POST OFFICES IN ROMANIA - The Dr. Gaza Hommonay Collection (part I)

   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Bucharest 1864: Arms 10 s. blue, perf. 9½, a used horizontal pair tied to 1867 registered 
cover from Bucharest to Vienna by "BUKAREST / RECOMMANDIRT" oval datestamps 
(May 2) in black (Tchilinghirian fi g. 716) - this being the second day of use of these stamps in any 
of the 6 Post Offi ces operating under the auspices of the Hungarian P.O. in Romania - the 
stamps being applied so that one was on the reverse of the cover to comply with regulations 
on registered mail. An outstanding entire of great rarity.         V22   6           2'000   (€ 2'020) 

 2647   

 
  Provisional use of Austrian Stamps 1 May 1867 – 30 June 1867  

View of Bucharest

 2647 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Galatz 1864: Arms 10 s. blue, perf. 9½, a used example with minor fault on 1867 bilingually 
addressed entire letter to Constantinople neatly tied by "GALLATZ" circular datestamp 
(May 10) in black (Tchilinghirian fi g. 743). Reverse with Lloyd Agency Constantinople arrival cds 
(May 14). Central fi le fold away from adhesive but a scarce early usage.         V22   6           300   (€ 305) 

 

  Galatz 1864: Arms 10 s. blue and vertical pair of 15 s. brown, perf. 9½, used on 1867 cover 
from Galatz to Montpellier, France via Strasbourg endorsed "via Vienne and Paris"; with 
despatch cancellation "Galatz" hand-written above endorsement; the adhesives initially un-
cancelled and tied in transit in Vienna with circular "1" obliterators in black. Reverse with 
Montpellier arrival (May 24). Rare and believed unique.         V22+ V23   6           1'200   (€ 1'210) 

 2648   

 2649   

View of Galatz

 2648 

 2649 



550 298 Corinphila AuctionHUNGARIAN POST OFFICES IN ROMANIA - The Dr. Gaza Hommonay Collection (part I)

   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Bucharest 1867: Offi cial cover from Bucharest to Debreczen, Hungary with "BUCAREST" 
circular datestamp (May 24) on despatch in black (Tchilinghirian fi g. 714). Reverse with large part 
red wax seal mostly intact and "Debreczin" arrival cds (May 28) in black. Scarce.       6           200   (€ 200) 

 

  Bucharest 1864: Arms 10 s. blue, perf. 9½, a used example on 1867 entire letter to Vienna 
neatly tied by "BUCAREST" circular datestamp (May 29) in black (Tchilinghirian fi g. 714). Reverse 
with Fermo & Cohen wafer in blue and Vienna arrival (June 1). Choice entire.    V22   6           400   (€ 405) 

 

  Galatz 1864: Arms 10 s. blue, perf. 9½, a used example on 1867 entire letter to Trieste tied 
by "GALATZ" circular datestamp (June 7) in black (Tchilinghirian fi g. 744). Reverse with Vienna 
cds (June 11) and Triest arrival datestamp (June 13) in black.    V22   6           250   (€ 255) 
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View of Bucharest
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in CHF

Start price
approx. € 

Galatz 1864: Arms 15 s. brown, perf. 9½, two overlapping used examples on 1867 cover 
to Corfu, Ionian Islands endorsed "Via Cospoli" tied by "GALLATZ" circular datestamp 
(June 14) in black (Tchilinghirian fig. 743). Paid as far as the border and, on arrival charged with 
three margin 1862/67 20 l. deep blue on bluish, crossed by file fold, tied by "Kerkyra" cds 
(June 13j). Rare. V23 6 750 (€ 760)
Bucharest 1867: Prepaid cover with complete contents to Hermannstadt (Nagyszeben), 
struck with straight line "FRANCO" and "BUCAREST" circular datestamp (June 20) in 
black (Tchilinghirian fig. 714). Crossed to denote prepayment (of 10 soldi, noted on reverse) with 
Hermannstadt arrival cds (June 22) alongside. Small imperfections but a scarce usage - the 
new 1867 "soldi" issue did not arrive at the Romanian Post Offices until July 1867. 6 150 (€ 150)

First usage of Hungarian stamps in July 1867

Galatz 1867: 10 s. blue, a single example used on bilingually addressed 1867 entire letter 
to Constantinople tied by "GALLATZ" cds (July 4) in black (Tchilinghirian fig. 743) - the earliest 
recorded usage with the new issue in Romania - with reverse showing Constantinople 
Lloyd Agency arrival (July 7) cds in black. A rarity. 4 6 1'200 (€ 1'210)
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 15 s. brown, a used horizontal pair on large part registered Coach Mail / Parcel 
Delivery piece, tied by "BUKAREST / RECEOMMANDIRT" oval datestamp (July 5) in 
black (Tchilinghirian fi g. 716) with gothic "Bucarest." green label similarly tied alongside and by 
"Wien / Recommandirt" oval arrival (July 9). Believed unique - an extremely rare piece.
Provenance: Edwin Müller, Mercury, New York, 1955.    5       5       850   (€ 860) 

 

  1867: Unpaid entire letter at single rate to Bordeaux via Strasbourg struck with "BUCAREST" 
circular datestamp (July 10) in black (Tchilinghiirian fi g. 714). Reverse with Vienna cds (July 13), 
rated '10' décimes handstruck due in black upon arrival.       6           75   (€ 75) 

 

  1867: 10 s. blue, a horizontal strip of four used on 1867 single rate cover to Paris via 
Strasbourg tied by "BUCAREST" circular datestamps (Sept 15) in black (Tchilinghirian fi g. 714) 
with "A / PD" alongside in red. Reverse with Vienna cds (Sept 19) and Paris arrival (Sept 
22). Minor aging and two pinholes away from adhesives but a most attractive cover. Signed 
G. Lamy.    4   6           350   (€ 355) 
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  Bucharest  

Stage coach near Bucharest
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 2 s. yellow, a used horizontal pair and 3 s. green, two examples used on 1867 single rate 
cover to Pozsony, Hungary with each pair tied by neat "BUCAREST" circular datestamps 
(Oct 11) in black. Reverse with Pozsony arrival cds (Oct 16) in black. A charming and 
scarce make-up for the 10 soldi rate.    1+ 2   6           400   (€ 405) 

 

  1867: 15 s. brown, a single example used on 1867 entire letter to Constantinople tied by neat 
"BUCAREST" circular datestamp (Oct 18) in black (Tchilinghirian fi g. 714). Reverse with Austrian 
P.O. Constantiople arrival cds (Oct 22) in black. A fresh and fi ne entire.    5   6           300   (€ 305) 

 

  1867: 10 s. blue, a horizontal pair and 15 s. brown in two horizontal pairs used on 1868 
double rate cover to Paris via Strasbourg all tied by "BUCAREST" circular datestamps (Jan 
22) in black (Tchilinghirian fi g. 714) with "A / PD" alongside in black. Manuscript '2' (double) at 
left, reverse with Vienna transit (Jan 28) and Paris arrival (Jan 31). Small imperfections but 
a rare cover.    4+ 5   6           750   (€ 760) 
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Palace at Bucharest
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Bucharest 1867: 10 s. blue and 15 s. brown, used examples on 1868 single rate cover to 
Altstätten, Switzerland endorsed "via Wien", tied by "BUCAREST" circular datestamp (Feb 
18) in black (Tchilinghirian fi g. 714). Reverse with Vienna cds (Feb 24), Rheineck cds (Feb 25) 
and Altstetten arrival cds (Feb 26) all in black. A rare cover - rate was 20 soldi to the Swiss 
border plus 5 soldi for inland delivery. Closed tear in face panel not detracting from the 
rarity and appearance of a scarce cover.    4+ 5   6           400   (€ 405) 

 

  1867: 10 s. blue, used examples (2, one on reverse) on 1868 registered cover to Berlin, 
Prussia tied by "BUKAREST / RECOMMANDIRT" oval datestamp (March 24) in black 
(Tchilinghirian fi g. 716). Framed red "Recommandirt" and reverse with framed "Kandrzin / 
Oderberg" transit and Berlin arrival cds's (March 29-31) in blue, with three attempts at 
delivery. A very scarce usage, carried under the GAPU rate of 10 soldi for a single letter plus 
registration. Small imperfections but a rare usage to the German States.    4   6           750   (€ 760) 

 

  1868: Unpaid entire letter from Bucharest to Vienna struck with "BUCAREST" circular 
datestamp (March 31) in black (Tchilinghirian fi g. 714) and charged '15' kreuzer due upon delivery 
in blue manuscript. Reverse with Vienna arrival datestamps (April 4).       6           75   (€ 75) 
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in CHF

Start price
approx. € 

1867: 10 s. blue, a horizontal pair used on 1868 registered cover to Vienna, originally folded 
so that one adhesive was on the obverse and the other, correctly, on the reverse, tied by 
"BUKAREST / RECOMMANDIRT" oval datestamps (March 31) in black (Tchilinghirian fig. 716); 
docket number '151' at left in manuscript. An attractive and most unusual usage.
Note: For a very similar cover from the same correspondence, see Dr. Anton & Elisabeth 
Jerger collection, Corinphila sale 140, 15-126 May 2004, lot 703. 4 6 400 (€ 405)
1867: 10 s. blue, a used example on 1868 cover to Vienna, tied by "BUCAREST" cds (April 
29) in black (Tchilinghirian fig. 714) with private framed "FRANCO" handstamp in blue of the 
Marmorosch Banking House. Pink wafer seal of sender and Vienna arrival cds (May 4) on 
reverse of an attractive cover. 4 6 250 (€ 255)

1867: 5 s. red, a used horizontal pair on 1868 envelope to Vienna (Eskenazi correspondence), 
tied by "BUCAREST" circular datestamp (Aug 17) in black (Tchilinghirian fig. 714). File fold away 
from adhesives, reverse with Vienna arrival (Aug 20) in black. 3 6 175 (€ 175)
1867: 10 s. blue, three single examples used on 1868 registered double rate cover to Vienna, 
originally folded so that two adhesives were on the obverse and the other, correctly, on the 
reverse, all tied by "BUKAREST / RECOMMANDIRT" oval datestamps (Sept 7) in black 
(Tchilinghirian fig. 716); docket number '370' at right. Unusually all three adhesives show evidence 
of being scissor separated vertically, the lower stamp being a pronounced example of same. 
An attractive and most unusual usage. 		     4 6 600 (€ 605)
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 10 s. blue, a single example and 15 s. brown in a horizontal  pair used on 1868 single 
rate entire letter to Paris via Strasbourg tied by "BUCAREST" circular datestamps (Sept 16) 
in black (Tchilinghirian fi g. 714) with "A / PD" alongside in red. Reverse with Vienna cds (Sept 20). 
Repaired cover tear and printed description at top.    4+ 5   6           120   (€ 120) 

 

  1867: 10 s. blue, two single examples and 15 s. brown (4, two singles and a horizontal  pair, 
applied over edge of cover and thus with faults) used on 1868 double rate cover to Paris via 
Strasbourg tied by "BUCAREST" circular datestamps (Oct 1) in black (Tchilinghirian fi g. 714) with 
"A / PD" alongside in red. Readdressed from Paris to London upon arrival with 1862 40 c. 
orange, one with rounded corner, tied in black by Paris Stars and by "London / Paid" arrival 
cds in red. An extraordinary and scarce usage. Signed Calves.    4+ 5   6           750   (€ 760) 
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A house in Bucharest
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 2 s. yellow, a used horizontal strip of three, on 1868 Printed Matter rate entire letter to 
Langnau, Switzerland tied by "BUCAREST" circular datestamp (Oct 9) in black (Tchilinghirian 
fi g. 714). Reverse with Vienna thimble cds (Oct 13), Burgdorf cds (Oct 14) and Langnau 
arrival cds (Oct 15) all in black. A magnifi cent and extremely rare cover, the sole Printed 
Matter rate cover with this franking to Switzerland recorded.    1   6           1'200   (€ 1'210) 

 

  1867: 3 s. green and 15 s. brown in two horizontal pairs, used on 1868 registered single rate 
cover to Paris via Strasbourg, tied by "BUKAREST / RECOMMANDIRT" oval datestamps 
(Nov 18) in black (Tchilinghirian fi g. 716) with "A/P.D." in red and italic "Chargé". One 15 soldi 
pair originally folded over top of the envelope and some staining at top but a rare registered 
usage (postage 40 soldi, registration 23 soldi) and showing the obligatory fi ve red wax seals 
on reverse.    2+ 5   6           300   (€ 305) 

 2671   

 2672   

View of Langnau
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 10 s. blue, two used examples on 1869 double rate entire letter to Vienna, one with 
corner fault, neatly tied by "BUCAREST" circular datestamp (Jan 30) in black (Tchilinghirian fi g. 
714). Reverse with framed Vienna thimble arrival (Feb 3) in black. A very scarce rate.    4   6           120   (€ 120) 

 

  1867: 10 s. blue, a single example used on 1869 mourning envelope to Lugos, Hungary 
tied by fair only "BUCAREST" circular datestamp (March 21) in black (Tchilinghirian fi g. 714). 
Reverse with part of fl ap missing and Temesvar cds (March 29) and Lugos arrival cds 
(March 30) in black.    4   6           100   (€ 100) 

 
  Bucharest Incoming Mail  

 

  1867: Austria 5 kr. red, single and horizontal pair, used on 1867 entire letter to Bucharest 
tied by Vienna cds's (Oct 4). Reverse with scarce "BUKAREST" circular datestamp (Oct 8) 
of arrival. Opens well for Exhibit display.    (37)   6           100   (€ 100) 

 

  1867: France Laureated 20 c. blue and 80 c. carmine, used on 1868 entire letter at double 
rate from Lyon to Bucharest, tied by 2145 gros chiffres in black with cds alongside (Jan 
4). Reverse with Vienna and "BUCAREST" arrival cds. A somewhat surprisingly scarce 
destination at this date.       6           120   (€ 120) 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1868: Unpaid entire letter from Manchester to Bucharest endorsed "via Belgium & Vienna" 
with "Manchester" cds of despatch (Aug 13), struck in Aachen with fi ne "35" rate marking 
for amount due (35 kr.) in blue (Van der Linden fi g. 3187). Reverse with London cds in red, "Aus 
England / Per Aachen" in blue (Aug 15), Vienna cds and "BUKAREST" arrival cds (Aug 
20) in black (Tchilinghirian fi g. 713). Scarce.            6           120   (€ 120) 

 
  Galatz  

 

  1867: Unpaid cover, second sheet of entire letter, to Corfu, Ionian Islands struck with 
"GALATZ" circular datestamp (July 23) on despatch in black (Tchilinghirian fi g. 744), rated 
"20/10" (Lloyd+Austrian postage) in blue crayon and taxed upon arrival at 110 lepta with 
1862/67 10 l. orange on blued single and pair and 80 l. carmine tied by "Kerkyra" cds's (July 
22j). One adhesive with fi le fold and another defective as placed around edge of cover but 
nevertheless very rare.    (19+ 22)     (6)         300   (€ 305) 

 

  1867 (Aug 2): Unpaid entire letter written from Constantinople, mailed to the Austrian 
Consul in Tulcha, Dobrudja from Galatz with "GALATZ" despatch circular datestamp (Aug 
6) in black (Tchilinghirian fi g. 744). Reverse with fi ne strike of scarce "TULCHA" datestamp of 
arrival (Aug 9) in black (fi g. 837) and charged '10' soldi due to pay. Opens well for display, rare.       6           200   (€ 200) 
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� Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1867: 2 s. yellow, two singlke examples and 3 s. green in a horizontal pair used on 1867 
bilingually addressed entire letter to Constantinople tied by neat "GALLATZ" circular 
datestamp (Oct 10) in black (Tchilinghirian fig. 743). Reverse with Austrian Lloyd P.O. in 
Constantinople arrival cds (Oct 16) in black. File folds but an attractive and extremely rare 
entire. 1+ 2 6 1'500 (€ 1'515)

1867: 10 s. blue, a single example used on 1867 bilingually addressed entire letter to 
Constantinople tied by neat "GALATZ" circular datestamp (Oct 24) in black (Tchilinghirian fig. 
744). Reverse with Austrian Lloyd P.O. in Constantiople arrival cds (Oct 28) in black. File 
folds but an attractive and scarce cover. 4 6 300 (€ 305)
1867: Unpaid entire letter to Marseille via Strasbourg with fine "GALATZ" despatch 
datestamp (Oct 29) in black (Tchilinghirian fig. 744), reverse with Vienna cds, Paris cds and 
Marseille arrival where charged '10' décimes due upon delivery. 6 75 (€ 75)
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� Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1867: 10 s. blue, a single example and a horizontal strip of three used on 1868 single rate 
cover to Bordeaux via Strasbourg tied by "GALLATZ" circular datestamps (Feb 22) in 
black (Tchilinghiirian fig. 743) with "A / PD" alongside in black. Reverse with Vienna cds (March 
1) and Bordeaux arrival (March 4). One flap excised but an attractive and scarce franking. 4 6 400 (€ 405)

1867: 3 s. green (2) and 10 s. blue in two horizontal pairs, used on 1868 double rate cover to 
Genova, cancelled b manuscript despatch "Galatz" and by pen crosses on adhesives, further 
tied in transit by three ringed "1" handstamps in Vienna and by "P.D." in red. Reverse with 
Vienna cds (April 28), Verona cds (April 30) and Genova arrival (May 1). Minor soiling but 
an extremely rare and most attractive cover. 2+ 4 6 1'500 (€ 1'515)
1867: 10 s. blue, a single example used on 1868 cover to Vienna tied by three line dated 
"GALATZ" circular datestamp (May 22) in black (Tchilinghirian fig. 745). Reverse with Vienna 
(May 26) arrival. A fine and attractive cover. 4 6 250 (€ 255)
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1868: Cover from Galatz to St. Petersburg, Russia endorsed "via Vienne" at top, addressed 
to Baron General Jomini (1799-1869), care of the Minister of Foreign Affairs via Madame 
Onou; struck with three line dated "GALATZ" circular datestamp (July 30) on despatch in 
black (Tchilinghirian fi g. 745). Reverse with St. Petersburg cds (July 26g) and two Paid datestamps 
(July 27g), thence readdressed to the Tsar's summer residence at Tsarskoe Selo where 
charged 2 kopeks for the local delivery only. A very rare cover.
Provenance: Corinphila sale 155, Zurich, 16 Oct 2008, lot 2417.       6           500   (€ 505) 

 

  1867: Single 3 s. green and 10 s. blue in a horizontal pair, used on 1868 single rate cover to 
Genova, with manuscript despatch "Galatz" at left of adhesives, tied by three ringed "1" 
handstamps in transit in Vienna. Red "P.D." below and reverse with Verona cds (Aug 2), 
Milano Station cds (Aug 3). An extremely rare and most attractive example of the Lloyd 23 
soldi rate for under 15 grams. Signed E. Müller.    2+ 4   6           750   (€ 760) 

 

  1868: Offi cial entire letter from Galatz to Burgas, Bulgaria with Austrian Consular cachet 
in Galatz in blue and struck with three line dated "GALATZ" circular datestamp (Christmas 
Day) on despatch in black (Tchilinghirian fi g. 745). Reverse with further Consular cachet in blue 
applied as seal and "Constantinopel" cds of Austrian P.O. in black (Jan 6, 1869). A fi ne and 
rare usage.       6           200   (€ 200) 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 10 s. blue, two examples, one with contemporary fault at base, used on 1869 cover 
from Galatz to Corfu, Ionian Islands endorsed "via Trieste", tied by three line dated 
"GALATZ" circular datestamp (Jan 15) in black (Tchilinghirian fi g. 745). Underpaid 10 soldi on 
despatch and "AFF. INSUFF" applied in black with "15" in blue manuscript. "41" (lepta) in 
red crayon and overlapped 1867/68 1 l. brown and 40 l. lilac on blued applied and tied by 
"Kerkyra" cds's (Jan 14j) in black. Faults but an exceedingly rare usage. Signed Holcombe.
Provenance: Collection "Akropolois", Corinphila sale 75, Zurich, 24 March 1987, lot 3484.    4   6           400   (€ 405) 

 

  1867: 2 s. yellow, a used horizontal pair and a horizontal strip of three, on 1869 entire letter 
to Vienna (fi ne address: Praterstrasse no. 5 vis-a-vis Café Stierbisek) paying the single rate, 
tied by crisp strikes of three line dated "GALATZ" cds (March 27) in black (Tchilinghirian fi g. 
745 - a very short period of use). The entire mailed just four days before the closing of the Hungarian 
Post Offi ce in Galatz. The sole recorded cover with this rare and most attractive franking.    1   6           3'500   (€ 3'535) 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1868: Unpaid entire letter from Giurgevo to Curzola, Dalmatia struck on despatch with 
"GIURGEVO" circular datestamp (Oct 2) in black (Tchilinghirian fi g. 748). Reverse with 'Pest' 
transit (Oct 6), Zara cds (Oct 10) and Curzola arrival cds (Oct 12) all in black and charged 
'15' soldi due upon receipt in blue crayon. Scarce and most attractive entire.            6           200   (€ 200) 

 

  1867: 10 s. blue, a single example used on 1868 cover to Vienna tied by very fi ne 
"GIURGEVO" circular datestamp (Oct 11) in black (Tchilinghirian fi g. 748). Reverse with Vienna 
(Oct 18) arrival datestamp. A scarce, fi ne and most attractive cover.         4   6           350   (€ 355) 

 

  1867: 3 s. green and 5 s. red, 10 s. blue (two differing shades) and 15 s. brown, all cancelled 
or tied to small piece by very fi ne strikes of "GIURGEVO" circular datestamps in black 
(Tchilinghirian fi g. 748). A scarce and attractive group.         2+ 3+ 4+ 5       5       120   (€ 120) 

 
  Ibraila  

 

  1868: Unpaid cover from Ibraila to Corfu, Ionian Islands, struck on despatch with 
"JBRAILA" circular datestamp (May 19) in black (Tchilinghirian fi g. 730). Manuscript "90" (lepta) 
in red crayon and overlapped 1862/67 10 l. orange on bluish and 80 l. carmine applied and 
tied by "Kerkyra" cds's (May 18j) in black. A very scarce usage. Signed Ferchenbauer.   (19+ 22)   6           350   (€ 355) 
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  Giurgevo  

View of Ibraila
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 5 s. red, a used example, horizontally creased, on 1868 Printed Matter entire letter to 
Vienna tied by "JBRAILA" cds (July 24) in black (Tchilinghirian fi g. 730). Reverse with Vienna 
arrival datestamp (July 28) in black. File fold detracts but a very rare overpayment of 1 soldi 
for the 4 soldi Printed Matter rate - the sole recorded such usage from any Romanian Offi ce.    3   6           350   (€ 355) 

 

  1868: Unpaid cover from Ibraila to Sistov, Bulgaria originally placed in Romanian Post 
Offi ce with "BRAILA" cds in black (Oct 12), thence to Hungarian P.O. with "JBRAILA" 
circular datestamp (Oct 16) in black (Tchilinghirian fi g. 730). Reverse with two strikes of WIDDIN" 
thimble datestamps (fi g. 896) in blue (Oct 19 and Oct 24), thence carried on the DDSG to 
"RUSTSCHUK" with cds (Oct 28) in black (fi g. 876) and back to Sistov. Rated '15' soldi to pay 
upon receipt. Displays well, rare.            6           300   (€ 305) 

 

  1867: Pieces (4) and a cover, with 2 s. yellow pair on piece, 5 s. red pair on piece, 10 s. 
blue single on piece and 15 s. brown pair on piece all cancelled by "JBRAILA" circular 
datestamps in black (Tchilinghirian fi g. 730), together with an unpaid 1867 entire to Genova with 
"JBRAILA" despatch cds and charged '6' centesemi on arrival. Scarce group.
            6    5       180   (€ 180) 
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  1867: 5 s. red and 15 s. brown, used examples on 1869 cover to Cento, Italy each tied by 
"PLOJESTIE" circular datestamps (March 29) in red (Tchilinghirian fi g. 768). Obverse with "P.D." 
in black and reverse with Nagyszeben cds, Venezia cds (April 3) and Cento / Ferrara arrival 
(April 4). Rare and very fi ne - one of three recorded covers with the Plojestie cds in red. 
Cert. E. Diena (1983).          3+ 5   6           2'500   (€ 2'525) 

 

  1867: 5 s. red vertical pair on piece, 5 s. red horizontal pair and single 15 s. brown, used 
examples cancelled by complete strikes of "PLOJESTIE" circular datestamps in red 
(Tchilinghirian fi g. 768). Scarce and fi ne group.         3+ 5       5       150   (€ 150) 

 

  1867: 5 s. red, a used horizontal pair on small piece, superbly tied by "PLOJESTIE" circular 
datestampo (Oct 30) in black (Tchilinghirian fi g. 768) and a single 15 s. brown used on piece 
similarly cancelled (Sept 12) in black. Rare.
Provenance: 15 soldi - collection Dr. Anton & Elisabeth Jerger, Corinphila sale 140, Zurich, 
15-16 May 2004, lot 893.         3+ 5       5       200   (€ 200) 

 

  1867: Kreuzer Usage - 10 kr. blue, a used example on small piece, slight aging, superbly 
tied by "PLOJESTIE" circular datestamp in black (Tchilinghirian fi g. 768). Rare on the Soldi issue, 
rarer still on a Kreuzer value. Signed Ferchenbauer.
Provenance: Collection Dr. Anton & Elisabeth Jerger, Corinphila sale 140, Zurich, 15-16 

May 2004, lot 894.         (38)       5       750   (€ 760) 
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  Ploesti  

View of Ploesti

Dr. Anton Jerger Elisabeth Jerger
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   Michel   Start price 
in CHF  

 Start price
approx. € 

 

  Asia Minor 1903 (10. März): Ganzsachen-Postkarte 20 Pa. auf 20 H. rosa, geschrieben in 
Tarsus in die USA, der Wertstp. entw. mit kräftigem schwarzem Datumsstp. "MERSINA 
/ *" (Tranmer Abb. 3). Zentraler senkr. Bug, Tranmer vermerkt "earliest recorded usage 1903".
             6           200   (€ 200) 

 

  1904 (27. April): Levante 10 Pa. grün, bildseitig auf Ansichstskarte mit Motiv Aleppo, 
geschrieben in Alexandrette und versandt nach Grenoble , die Freimarke entw. mit 
schwarzem klarem "ALEXANDRETTE / *" (Tranmer Abb. 3). Weiterer Abschlag auf der 
Adresseite, dort auch Ankunftsstp. Tranmer vermerkt "earliest recorded usage 1903".
             6           200   (€ 200) 

 

  Bulgaria 1866 (Feb 6): Cover from Varna to Constantinople, bearing 1864 10 s. blue, a fresh 
and fi ne example with good perforation, tied by "LLOYD AGENZIE VARNA 6 / 2" despatch 
cds in black (Tchilinghirian fi g. 939), reverse with "LLOYD AGENZIE CONSTANTINOPEL 8 / 2" 
arrival cds. An attractive port-to-port cover, signed Colla & Ferchenbauer.
Provenance: Collection Dr. Anton & Elisabeth Jerger, Corinphila sale 140 (May 2004), lot 
1006.         V22   6           400   (€ 405) 

 

  Bulgaria 1866 (April 30): Cover from Varna to Constantinople, bearing Arms 10 s blue 
perf 9½, fresh, well embossed and perf., tied by "LLOYD AGENZIE VARNA" cds with 
"LLOYD AGENZIE CONSTANTONOPLI" arrical cds (May 2) on reverse. Appealing 
port-to-port cover, signed A. Diena.         V22   6           150   (€ 150) 

 

  Constantinople 1864: 2 s. yellow in a horizontal pair with distinct machine offset on reverse, 
a fresh multiple with good perforation (thins at the top left corner and at the right side 
outside the design), cancelled together by "CONSTANTINOPEL 20 / 12" cds. Appealing 
pair, opinion Ferchenbauer (2022) Ferchenbauer = € 1'300 for the pair, RR for the offset.         V19 var              150   (€ 150) 

 

  Egypt 1882: 2 s. yellow Fine whiskers, a fresh example with good perforation (minute thins 
at the top right corner), cancelled by light thimble "ALEXANDRIEN 2 / 9 84" cds. A rarity 
of the Austrian Levant adhesives, cert. Ferchenbauer (2015) Ferchenbauer = € 3'500. 
        1/II              300   (€ 305) 

 

  Romania, Austrian Occupation of Moldavia & Walachia during the Crimean War 1855 (June 
4): Cover from Kraiova to Vienna, bearing Austria 1850/54 3 kr. red in a vertical pair and 9 kr. 
blue, fresh colour and fair to large margins all round, tied by "K.K.OSTER.F.P. KRAJOVA 4 
/ 6" cds in black (Tchilinghirian fi g. 735, 'J' inverted), reverse with fi ne strikes of circular "gereiniget 
b.k.k. Rastelamte / ALT ORSOVA" disinfection cachet (June 6), TEMESVAR transit (June 
8) and WIEN arrival (June 10) cds's. A rare and most attractive cover, disinfection punches 
away from the franking, despatched at Civilian rate through the Military Post Offi ce with 6 
kreuzer for the Levant and 9 kreuzer for Austria, signed Ferchenbauer.       

  Austria 3Y+ 
5Y   6           1'200   (€ 1'210) 
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  Austrian Levant – other consignors  

Austrian troops marching into Bucharest
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� Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Lebanon, 1850: Entire letter written in Arabic from Beirut, addressed to Syros, Greece 
and struck with fine oval "AGENZIA DEL LLOYD AUSTRIACO / BERUTTI" in black 
(Tchilinghirian fig. 1). Slitted and fumigated for disinfection, rated '20' soldi in red crayon with 
reverse showing "Syros" arrival cds (August 1) in black. A fine and scarce entire. 	
	    6 300 (€ 305)
Holyland and Constantinople 1834/1910: Group of covers/cards (8) with Disinfected 
entire letter from Constantinople to Versoix, Geneva, Switzerland, disinfected in transit 
with part red wax seal and two line "Geräuchert von Contumaz-Amte / SEMLIN, 1881 
cover to Kidderminster franked by 1867/74 10 s. blue tied by fine "JERUSALEM / 
GERUSALEMME" cds (Tchilinghirian fig. H) via Modane, 1899 cards (2) used to Germany 
each with "BETHLÉEM" cachets in red, each with 10 pa. or 20 pa. adhesives cancelled in 
Jerusalem (fig. K) in red on Christmas Day; 1908 5 pa. green stationery envelope cancelled 
by "JERUSALEM / ÖSTERR. POST" code b cds in black (fig. M) and 1908 10 c. used on 
1913 postcard tied by "JAFFA / ÖSTERR. POST" cds with scarce "AUS JERUSALEM / 
ÖSTERR. POST" handstamp alongside and two further covers from Constantinople with 
better frankings, one with certificate Ferchenbauer. A scarce group. 		     6 500 (€ 505)

Poland

1869 (December): 1 k., 3 k. and 10 k. tied by obliterator "1" from Warsaw to a commercial 
folded entire to Berlin, paying the 14 kopek rate, black "FRANCO", red railway transit 
"AUS RUSSLAND EISENB. 15 12 69" and circular departure alongside, reverse arrival 
cds., minor horizontal archival fold and some toning at the bottom, otherwise fine. 	
	    

Russia 18x, 
19x, 21x, 150 (€ 150)

1870 (October): 1 k., 3 k. and 10 k. tied by obliterator "1" from Warsaw to a commercial 
folded entire to Annaberg in Sachsen, paying the 14 kopek rate, transported by rail with 
boxed "EISENB. KATTOWITZ", red "FRANCO" and circular departure alongside, reverse 
arrival struck inside the entire, some minor edge wear, otherwise fine. 		     

Russia 18x, 
19x, 21x, 200 (€ 200)

1860: 10 k. light prussian blue and rose, used with a fair strike of the four-ring "282" from 
Kibarty, plate flaw with blue colour missing in the upper right corner, minor perf. crease at 
the lower right corner and a couple of trimmed on the right side, otherwise fine, certificate 
Pelc (2023). 		     1 150 (€ 150)
1860: 10 k. light blue and rose, used with a fair strike of the four-ring "DP" from the St 
Petersburg Railway Station, plate flaw with blue colour missing in the upper right corner, a 
few perfs. barely trimmed otherwise fine, certificate Pelc (2023). 		     1 150 (€ 150)
1918/1980ca.: Convolute of Polish stamps in 8 stockbooks plus a box with modern philatelic 
covers. There is a quite advanced part collection with duplication. Many better sets unused, 
unmounted and used, including e.g. 'Na Skarb' unused and nicely used, souvenir sheet 
number 1 unused, 'Commanders' from 1944 unused, 'BIE' set 1946 used on a piece, etc. 
Huge quantities of cheap duplicates with a good potential for a searcher of perforations 
or cancellations from the 20s to the 50s, 'Groszy' overprints, modern topical sets. Also 
included exile issues, Silesia and city post stamps (from Zarki only forgeries). Generally, 
some overprints are doubtful. Last but not least, a few stock cards in a small box.    400 (€ 405)
1918/1999: Comprehensive collection in 18 volumes covering the stamps of modern Poland 
including many rare issues consisting of stamps, covers and some items of postal stationery 
including local issues and associated areas. This collection is particularly strong in the inter  
war period with most high value issues included and often used and unused, sometimes 
many copies. Specifically contained 1919 Posen issue used, 1921 "Red Cross" used and 
unused, 1921 Air 3 sets, 1928 Philatelic Exhibition miniature sheet used and unused, 
two 1935 "Gordon Bennett" flight covers, 1937 Royal Visit Miniature sheets 4 sets, 1938 
Philatelic Exhibition sheets on cover, "Flight into the stratosphere" 4 unused and one used 
sheet. Later 1944 Freedom Fighters used, 1946 "BIE" in complete sheets of 12, blocks of 
four and the miniature sheet issue, 1948 "Culture" miniature sheets used and unused, 1948 
"US Constitution" miniature sheets used and unused. A very substantial collection which 
has been accumulated over many years. 		     6*/** 2'500 (€ 2'525)
Polish Four-Ring Postmarks: Group of four covers, all with 10 k. single frankings paying 
the domestic first step rate, tied with very fair to superb strikes of four-ring "12" Grojec with 
adjacent boxed bilingual departure postmark, "73" Lublin, "182" Lodz and "235" Leczyca 
to folded entires (3) and small envelope (1), most with arrival cds. on reverse, minor edge 
wear on two items otherwise fine to very fine, an interesting specialist lot. 		     6 300 (€ 305)
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in CHF

Start price
approx. € 

1853/1958: Collection on pages with Colonies with a number of heads in the middle 
range, such as 1856 5r. Pedro, cancelled with dotted Numeral 52 and 1862 100r. Luis, 
later issues sich as the 1946 'Castle' miniature sheet in mnh. Further Colonial Issues from 
'MOCAMBIQUE', 'ANGOLA', 'GUINE', 'FUNCHAL' and Portueguese India, with a total 
of five entires.   		     200 (€ 200)
1855/56: Pedro V, covers/entire letters (13), all from an 1855/56 correspondence from Porto 
to Valença and all disinfected with slits due to a Cholera outbreak largely affecting the north 
of the country. Quality is variable. 		     6 120 (€ 120)
1870/1980: Collection few thousand stamps used/unused or in mint condition, incl. single 
values, pairs, blocks of four, souvenir sheets, noteworthy next to mainland-issues are 
Portugese possessions as Angola, Angra, Acores, Cape Verde, Horta, Macao, Madeiia, 
Mozambique and more, also some duplicts and a few cards and modern covers, better items 
and full sets may be traced by careful inspection, good condition and neatly arranged in one 
Schaubek album, in a stockbook and in a folder, the whole in a box. 		     400 (€ 405)
1880/1995ca.: Lot with truly circulated mail, e.g. envelope from Beira with stamps of 
the 'Companhia de Moçamique' censored and an 12 envelopes with regular Moçambique 
frankings, of which two censored censored ca. 1916 and 3 airpost. An envelope 1912 with 
normal portugese stamp from 'Funchal', stationery postcards   'S. Thomé e Principe', one 
with fill wholes from 1890 the stamps and card overprinted 'REPUBLICA' 1927, a cover 
1959 and one ofter Indenpendence 1989; a postcard and a two covers (one censored) from 
portugese India about 1940, all addressed to Switzerland; an uprated registered cardletter 
from Angola 1912 to Germany, further from Angola 5 envelopes 1940/73 (one censored), 
1 cover Timor and lastly in addition 31 unused items postal stationery of which 20 
Moçambique, one with blanco stamp. 		     6 200 (€ 200)
1880/1960ca: Lot 53 mostly commercialy circulated items, envelopes, stationery postcard, 
censor covers, airmail, most often addressed to Switzerland. 		     6 120 (€ 120)
Angola 1877: Cover from Luanda to Lisbon endorsed "per Bengo" of Empresa Luzitana 
line, franked by 1870/7 Crown 50 r. green, Type I on thin paper, perf. 12½ (Scott 6), one 
rounded corner perf., tied by barred obliterator in black. "LOANDA" cds below (July 28) in 
black and reverse with oval framed "Provincias / Ultramarinas" datestamp (Aug 5) in black. 
Rare but the cover sadly affected by some recent water damage in the post together with the 
certificate by Miranda da Mota AIEP (2010). 		     12 6 400 (€ 405)
Portuguese India, 1881/1938: Used and unused collection containing a good range of stamps 
beginning with six 'numerals', a useful run of 'Crowns'   including an inverted overprint. 
Good lot for the specialist. 		     */(*) 150 (€ 150)

Romania

Ingoing 1868ca: Entire letter despatched at the Austrian Consular P.O. in Belgrade 2/4 to 
Bucarest, taxed 25 bani, being the rate to Romania. The arrival mark 'Bukarest' is dated 8/4. 
The letter is entirely written in Hebrew and is of great freshness. A very decorative example 
of this rare route.  		     6 400 (€ 405)
1873 (Sept 22): Unpaid Cover from Galati to Corfu, endorsed "Via Trieste", struck by 
GALATZI despatch cds, on arrival charged with '100' lepta in blue crayon, taxed with 
80 l. rose-carmine and 20 l. blue on blue, overal fair to large margins, the 80 l. touched 
on two sides, tied by '106' numeral lozenge of Kerkyra, reverse with WIEN transit cds as 
well as part strike of KERKYRA arrival (Sept 17, 73, julian) cds. Backflap missing, two 
disinfection slits well away from the adhesives, a fine and interesting cover from Romania 
to Greece. 		     6 600 (€ 605)
1877 (June 27): Registered Cover from Slănic in the Judet Prahova via Vălenii de Munte 
to Ploiești, bearing 1872 Paris print 5 b. yellow-braun, 15 b. red-brown and 25 b. yellow-
orange, three fresh and fine examples perf 14:13½, tied by thimble "VALENI DI MUNTE" 
despatch cds in blue, two-ring "JUD. PRAHOVA / URB. SLANICU" in blue and framed 
"RECOMANDAT" in black alongside, reverse with PRAHOVA transit and PLOESTI arrival 
(June 29) cds. A most attractive registered cover from Vallachia, signed Heimbüchler. 	
	    6 400 (€ 405)

2718

2719

2720

2721

2722

2723

(Photo = 1 569)
2724

2725

(Photo = 1 571)
2726

(Photo = 1 571)
2727

(Photo = 1 571)

Portugal & Colonies

Your written bids will be used only as long as any personally present bidders in the auction room or any other written bids are 
competing against you. Lots are sold at the lowest price possible: if, for example, you bid CHF 2,200 for a certain stamp and the 

nearest bid (written or verbal) amounts to CHF 1,500, you will obtain the lot for CHF 1,600 (i.e. CHF 600 less than your bid,  
please refer to minimum charge scale published in this catalogue). We represent you exactly as if you were attending the sale.



298 Corinphila Auction� 571

2738 / CHF 4002737 / CHF 250

2736 / CHF 150
2734 / CHF 150

2729 / CHF 8002727 / CHF 400

2726 / CHF 600
2725 / CHF 400



572 298 Corinphila AuctionEuropean Countries

   Michel   Start price 
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 Start price
approx. € 

 

  1878: 10kr green type II, vertical pair tied by clear but in places faint 'AGENTIE D.D.S.G. 
SISTOV' in blue with additional franking Hungary 2kr. rose perf 13 (2) on extremely rare 
letter from SISTOV to Vienna in the second weight rate. The Hungarian stamps are tied by 
a BAZIAS single circle (22. Sep), an arrival cancel 'WIEN' (23. Sep.) is on the reverse. The 
D.D.S.G. franking displays the usual natural irregular perforation upper stamp short corner 
perf, minor paperbends do not detract. The lower stamp of the pair shows a tear to the 
middle of the stamp. The green stamps paid the postage from the Bulgarian port SISTOV to 
BAZIAS, the Hungarian stamps paid for the onward journey to WIEN. The envelope shows 
signs of past rough treatment, but according to the certifi cate Ferchenbauer is unique as a 
letter of the 2. weight rate. Certifi cate Ferchenbauer  2010.
Provenance: Collection Capellaro.           3II (2)   6           18'000   (€ 18'180) 

 

  Incoming mail, 1880 (Jan 30): Stationery envelope from Vienna to Bucharest, Coarse 
whiskers 10 kr. blue with additional frankings of 1874 Fine whiskers 10 kr. blue, overall fresh 
and fi ne, the example on the reverse torn during opening, tied by light "LANDSTRASSE 
WIEN 30 / 1 08" despatch cds in black (year slug inverted), framed registration handstamp 
alongside, reverse with "BUCURESTI 3 FEB .." arrival cds. Interesting stationary cover 
with add. franking in the same colour.
Note: The cover is directed to C. Moroiu, Strada Morfeu 27, who created fakes of Bull's 
Heads.            6           800   (€ 810) 

 2728   

 2729   

(Photo = 1  571 )

A view of the Donau near Sistova

 2728 
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� Michel Start price 
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Start price
approx. € 

1930: airpost stamps with overprint '8 IUNIE 1930', commemorating the Accession to the 
throne of Carol II with rare standing watermark unmounted og. Each stamp signed and two 
certificates E. Diena 1988. Mi = €950. 		     372X-374X ** 100 (€ 100)
1862/1900ca: Lot 250+ stamps used/unused incl. United Principalities, Prince Cuza, Prince 
Carol, King Carol without beard with 25 b. and 50 b., with beard imperf. and perf., later 
definitive issues with a large section of stamps with perfins. 		     400 (€ 405)
1862/1990ca.: Good accumulation; old collection beginning with imperforates but especially 
the issues Prince Carol I from 1872 to1918 are represented extensively with better values 
and also with two errors of color (Minr. 44F and 50F), 5 Bani blue from 1876 and 5 Bani 
carmine 1879.  Many commemoratives sets like 'post building inauguration', 'expo 1906' up 
to about 1950 in two volumes (a bit overlapping), another part collection with 2 nice pages 
containig imperforated from the classic period; 2 heavily loaded stock-books with all kind 
of issues, a file folder and two boxes containing better issues on stock cards and also covers 
- very high catalogue value. 		     600 (€ 605)
1865/1970: Comprehensive collection of stamps and entires on pre-printed leaves and on 
stock cards, with strength in all areas, beginning with the 1865 issue 'CUZA', with good 
' CHARLES I' and subsequent issues. The pre-war issues are collected specialised by 
perforation. There is strength in the occupation issues including a reply card with canceller 
'GIORGIU' and a good study of the fiscal stamps of the occupation. Futhermore there a 
significant numbers of perfins and other back of the book, items as well as some good 
inter-war sets, Post office in the levant and some specialities such as proofs and others. The 
condition is mostly clean with later materials mainly unmounted.  		     500 (€ 505)

Russia

1831 (Oct. 9): Entire letter from Odessa to Trieste bearing fine small RUSSIE in black, sent 
via Ottoman Empire crossing the Austrian Empire border at Krakow disinfected by means 
of perforation, arriving 'Trieste 30 NOVEMBRE' receiving a second disinfection and closed 
again with wax seal K.K. COSTUMAZ ANSTALT TRIESTE. Only small part of Wax seal 
existing, rare disinfected letter from Russia. Ex coll. Ravasini. 		     6 150 (€ 150)

1857: 10 kop. brown & blue, a used example in a deep shade with clear to large margins 
all round, used on 1858 cover from Libau to St. Petersburg tied by "239" rectangle of dots 
in black. Three line Libava datestamp at right in black (August 23). The cover adhered to 
stiffening card. Unrecorded in the Craveri census. An attractive and rare cover Mi = € 5'000.
Note: For a further cover from this correspondence see the Guido Craveri Census, page 
110. 1 6 1'000 (€ 1'010)

2730

2731

2732

2733

2734
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Start price
approx. € 

1869 (29 September): 1865 30 k. rose-carmine and yellow-green, 10 k. brown and blue 
(2), together with 1866 1 k. and 5 k., making up a double weight 56 kopek tariff to France, 
tied by cds. "MOSCOW NIKOL. ZH. D. 29. SEPT. 1869" to a folded commercial entire to 
Lyon, red "AUS RUSSLAND" and blue transit cds., reverse transit via St Petersburg and 
arrival cds. "LYON 16 OCT". Very light aging, 5 k. small tear and one 10 k. with torned 
perf., otherwise fine and attractive four-color franking.  		     

15, 17, 18x, 
20x 6 150 (€ 150)

1869 (7 November): 1865 20 k. blue and orange, 30 k. rose-carmine and yellow-green 
together with 1866 1 k. and 5 k., making up a double-weight 56 kopek tariff to France, tied 
to a folded entire to Lyon by cds. "MOSCOW NIKOL. ZH. D. 7. NOV. 1869", repeated 
on reverse with St Petersburg transit and arrival cds., all appropriate transit markings on 
front, 1 k. rounded upper right corner, otherwise very fine four-color franking. A very scarce 
combination of the two highest values of the 1865 issue on wove paper, signed J.-F. Brun, 
ex Liphschutz.  		     

16, 17, 18x, 
20x 6 250 (€ 255)

1873 (31 August) : 1 k. black and yellow (5), 3 k. black and green (8) and 5 k. black and 
lilac (4), tied by cds. "ODESSA 31 AUG. 1873" to a commercial folded entire to Marseilles, 
circular postmark "OPLACHENO" (paid), framed "AUS RUSSLAND FRANCO" applied at 
the Prussian border and blue entry cds. alongside, on reverse transit via Breslau and arrival. 
Three adhesives with perforations damaged at the bottom, otherwise very fine and colorfull. 
Exceptional 49 kopek franking, slightly overpaying by one kopek the double weight 24 kopek 
rate, an appealing and very scarce pre-UPU multiple franking. 		     

18x, 19x, 
20xa 6 400 (€ 405)

1872 (September): 1 k.-10 k. tied by cds. "MOSCOW SEPT. 1872" to a commercial folded 
entire to Nice, blue entry mark "ALLEMAGNE ERQ. PARIS" and red "P.D." (paid until 
destination) alongside, reverse transit and arrival cds., very light vertical archival fold, one 
adhesive with usual short perf., otherwise fine four-color franking.
  		     

18x, 19x, 
20x, 21x 6 100 (€ 100)

1869 (21 September): 1 k. black and yellow (23) and 5 k. black and greyish-blue, tied by cds. 
"MOSCOW NIKOL. ZH. D. 21 SEPT. 1869" to a folded entire to Lyon, adjacent red railway 
transit mark "AUS RUSSLAND" and blue entry cds. "PRUSSE ERQUELINE" alongside, 
reverse transit and arrival cds., cover opened for display with an inside flap missing and 
some transportation traces, a few faults on some adhesives, incl. one 1 k. adhesive torned 
out. Very rare combination franking making up the 28 kopek tariff for France, with one of 
the largest recorded usage of any pre-UPU 1 kopek value on cover. 		     18x, 20xb 6 500 (€ 505)
1874 (23 March): 20 k. blue and orange together with 1 k. black and orange (6), tied by 
cds. "MOSCOW MAR. 1873" to a commercial folded entire to Lyon, circular postmark 
"OPLACHEVO" (paid) applied twice and entry cds. "RUSSIE AMB. ERQUELINES 
7 AVRIL 74" alongside, with transit and arrival cds. on reverse, some minor ink stains 
otherwise fine. Scarce combination paying a double weight letter at the 13 kopek rate 
introduced on 1 April 1874, this letter being a very early example.  		     18x, 22x 6 100 (€ 100)
1873 (13 March): 3 k. black and green (8), intense colors, tied by Travelling Post Office cds. 
"POCHTOVYI VAGON. N°21-22 13 MAR. 1873", with a repeated strike alongside, to a 
commercial folded entire to Marseille, boxed "FRANKIROVANO" (paid) and transit mark, 
arrival on reverse, one 3 k. minor corner wear mentioned for accuracy, very fine. A very 
scarce and attractive 3 k. multiple franking, making up an unusual 24 kopek tariff to France.
  		     19x 6 150 (€ 150)
1869 (11 October): 5 k. black and greyish-blue (5) with 3 k. black and green, tied by three 
fair strikes of the oval dotted "SPB" from St Petersburg to a commercial folded entire to 
Paris, departure cds., red "P.D. and blue entry cds. alongside, some minor ink stain and the 
first adhesive on the left with a couple of usual short perf., otherwise fine. A scarce multiple 
franking of the greyish-blue shade paying a 28 kopek tariff to France, ex Liphschutz. 	
	    19x, 20xb 6 150 (€ 150)
1874 (April): 1868 30 k. rose and green together with 1866 10 k. brown and blue, tied by 
Travelling Post office cds. "POCHTOVYI VAGON N°3-4 APR. 1874" to an envelope to 
Paris, circular postmark "OPLACHENO" (paid) and blue entry mark alongside, endorsed 
in blue "3" to indicate triple French rate (15 to 22,5 gr.), the envelope being a Russian 
double weight (15 to 30 gr.) correctly franked at 40 kopek, part of back flap is missing, 
otherwise very fine and attractive. Very scarce franking with this destination, especially 
with the highest value from the 1868 issue, signed J.-F. Brun, ex Liphschutz and Bianchi. 	
	    21x, 23y 6 200 (€ 200)
1917: 1 Ruble, sheet in the layout of 7x8 containing 6 ornamental fields with heavily 
misplaced print of the national emblem in the centre on 50 stamps. Unmounted mint, og.
  		     77Bx ** 500 (€ 505)
1917: 1 Ruble imperforated, with horizontal varnish lines in full sheet with layout of 7x8 
containing 6 ornamental fields with heavily misplaced print of the underground on 50 
stamps. Unmounted mint, og. 		     77DyU ** 500 (€ 505)

2736

(Photo = 1 571)
2737

(Photo = 1 571)
2738

(Photo = 1 571)
2739

(Photo = 1 575)
2740

(Photo = 1 575)
2741

(Photo = 1 575)
2742

(Photo = 1 575)
2743

(Photo = 1 575)
2744

(Photo = 1 575)
2745

(Photo = 1 www)
2746

(Photo = 1 www)



298 Corinphila Auction� 575

2748 / CHF 150

2739 / CHF 100

2744 / CHF 200

2743 / CHF 1502742 / CHF 150

2741 / CHF 100 2740 / CHF 500



576� 298 Corinphila AuctionEuropean Countries
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Start price
approx. € 

1916: 3 K, brownish red, sheet of 100 postage emergency money stamps. Variety: overprint 
transposed on obverce on position 91 Zverev = €350+. 		    112 ** 100 (€ 100)

Russian Levant

1899: 2k. green, four examples in two clearly distinct shades, on underfranked cover from 
Constantinople (Mar. 8),  to BOUDRY Switzerland, there taxed 5rp. and postage due stamp 
(minor fault) affixed. The flap is largely missing and there are slight traces of ageing on the 
cover. Nonetheless a rare item worthy of note. 		     16 6 150 (€ 150)
1904 (Oct 18): Postcard franked by 4 kop. carmine used from St. Petersburg to Dardanelles, 
Turkey struck with Russian P.O. in Constantinople transit cds and superb oval "R.O.P.i.T / 
DARDANELLES" arrival handstamp (Tchilinghirian fig. 137) in green. Rare. 		     6 200 (€ 200)

Soviet Union

1922 (Aug 19): Philately for Children, first printing - the complete set of five values perf. 14¼ 
x 14¾, fresh and very fine unused, the rare 1 k. (1 r. + 4 r.) orange-yellow marginal at left, 
together with 1 k. (1 r. + 4 r.) orange-yellow, a marginal imperforate example, all unmounted 
og. Superb, the two rare 1 kopek values signed Mikulski Mi = € 2'200. 		     

185&189 I ! 
185B ** 300 (€ 305)

1925: '1st Anniversary of Lenin's death, Moscow Mausoleum', four proofs of the 7 Kop 
denomination, imperforated on cardboard in different colours, print of the 'stamp factory' on 
the back and Mikulski. One of the proofs has a little ink stroke on the upper right. (*) 1'000 (€ 1'010)
1934: 'Ivan Fedorov', 20 Kop. unused stamp unmounted og, signed and same stamp but 
used (with little ink offset on the back) with certificate Dieter Wassmann (1992). Mi = € 2000. 	
	    472U 250 (€ 255)
1937: 'Air Force Exibition', Souvenir Sheet, mounted, large part OG. Michel = € 350 for unmounted. 	
	    Bl. 3 * 80 (€ 80)
1958: VIII Mendeleev Congress, dark blue overprint on 1951 Butlerov (Mi 1582) adhesive, 
unissued and sought after, in unmounted og condition Mi = € 2'000. 		     XIX ** 300 (€ 305)
1958: VIII Mendeleev Congress, dark blue overprint on right marginal 1951 Butlerov 
(Mi 1582) adhesive, unissued and sought after, in unmounted og condition Mi = € 2'000. 	
	    XIX ** 300 (€ 305)

Russia: Lots and Collections

1858/1990ca. Accumulation in 8 huge stockbook with thousands of stamps, a few from 
tsarist Russia, than older Soviet Union used and unused containing some better sets, the 
more recent material is weather used or never hinged including some better minisheets. 
There are quite advanced part collections of the formerly tsarist countries Estonia and 
Latvia in another stockbook, together with some province and local issues, there is also a 
few Tanu Touva too. 		     500 (€ 505)
1860/2000ca: Huge collection in 13 preprinted Leuchtturm Albums, already quite advanced, 
with good stamps, sets and souvenir sheets, most often unused mounted, some unmounted 
and used. Main value 30s to 50s of the past century. 		     1'000 (€ 1'010)
1960/1995ca: Accumulation of USSR and few material of modern Russia in 10 albums/
stockbooks, used and never hinged, large variety including souvenir sheets. 		     150 (€ 150)
1961: 1 Ruble, print on metal foil, 'Rocket and Globe', 50 stamps never hinged, some stamps 
with typical natural creasing, all unmounted og. Mi = € 2500. 		     2540 ** 250 (€ 255)
1961: 1 Ruble, print on metal foil, 'Rocket and Globe' with red surcharge, 50 stamps never 
hinged, some stamps with typical natural creasing, all unmounted og. Mi = € 2000. 		     2541 ** 200 (€ 200)
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1962: 25th Anniversary of First Soviet Polar Drifting Station, overprinted souvenir sheet per 
90x, unmounted og. Mi = € 13'500. 		     Bl 30 ** 1'500 (€ 1'515)
1962: 'Four Cosmonauts, sculpture', souvenir sheet perforated, per 100x. The souvenir 
sheets are in strips of 4, which results in 50 pairs. Pairs are quoted in Michel catalog. Mi = € 
6000. 		     31AI ** 600 (€ 605)
1962: 'Four Cosmonauts, sculpture', souvenir sheet imperforated, per 30x. Mi = € 750. 	    Bl 31B ** 250 (€ 255)
1866/1872 Imperial Frankings: Collection of 19 covers on albums leaves, covering the 
rates of January 1866 to foreign destinations, incl. France (17) and Switzerland (2), with 
many better items like a very scarce 1872 Printed Matter to France franked with 1 k. strip 
of four tied. by cds. "VINNITSY", 1869 envelope (minor toning and tear) to Paris with a 56 
kopek four-color franking tied by oval dotted "SPB", 1870 folded entire with 5 k. black and 
greyish-blue shade (3), many transit and entry marks, some red cancellations, etc., condition 
varies, many fine to very fine. An excellent specialist group. 		     6 1'200 (€ 1'210)
1930/1931: Zeppelin mail and Polar expedition. Three items. Letter to Friedrichshafen, 
return to the USSR. Envelope franked with a special stamp for 80 K. Polar voyages: letter 
and postcard. Delivery between Leningrad and icebreaker Malygin. Both franked with 
imperforate Zeppelin stamps. Sieger: 85B Brief, 102 Ab Brief, 102 Ba.  		     

402 B - 
405 B 6 200 (€ 200)

1931/1980: 'Russian aviation, and Russian airmail', little collection with stamps used, 
unused and also including circulated covers documenting and commemorating the evolution 
of the Russian aviation. With first (unused unmounted and used) and second souvenir sheet 
(unmounted) 'drifting polar station'  		     200 (€ 200)
1927/1936: Tanu-Tuva, Group of 11 nicely franked envelopes, mostly to known addresses 
in USSR, Switzerland and the USA, only two without arrival cancel. 		    6 800 (€ 810)

Armenia

1920/23: Lot four covers and two postal stationery cards, adhesives and indicia with 'framed 
Z' overprints, including 1920 (March) registered Erivan to Tiflis with 60 kop. on 1 kop 
orange and three 1 rub, registration receipt attached, 1920 (April) registered cover Erivan 
to Tiflis with 1 rub. & pair 3.50 rub., signed Romeko & Mikulski, 1920 (June) registered 
cover Erivan to Tiflis with pair 10/7 kop. with 'unframed Z', 1923 (Sept.) registered cover 
from Erivan to Berkley, USA (one stamp detached), also 1920 stationery postcard 30/3 kop. 
Erivan to Tiflis with add. 20 kop. franking, and the same card in unused condition. 	    6 500 (€ 505)

Mongolia

1924/1932: Stock of approximately one hundred-fifty stamps, mainly Russian period 
unused and one stamp each of the spoilt remainder of the first issue. The condition is mainly 
fine or better. 		     

ex1/41, 
62/74 */(*)/** 200 (€ 200)

1926/89: Lot 27 covers or postcards and 3 part covers, of which the majority postally 
circulated mail. Including cacheted envelopes, registered covers, airmail and also some 
FDCs. Often sent to Germany, one front from 1928 is addressed to Norway. 		     6 1'000 (€ 1'010)
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EDITION DOR®
V O L U M E  3 8

Die José Alberto Barreras Barreras Sammlung
The José Alberto Barreras Barreras Collection

Spanien 1850 - 1853
Spain 1850 - 1853

Pages/Seiten: 262,  Price/ Preis: CHF 99,- (plus packaging and postage · zzgl. Versand)
Available at Corinphila or on the website www.corinphila.ch

Erhältlich bei Corinphila oder auf der Webseite www.corinphila.ch
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1850/1970: Collection of early predominantly used, later unused material, beginning with 
three 1850 6cs. black and a good range of other pre 1870 issues. The later section includes 
three 10Pts Goya, civil war issues including many miniature sheets, censored letters from 
the civil war, and a good range of colonial and other overseas items. Varied lot.  	    400 (€ 405)
1850/1980: Collection several hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. better 
sets and single values. pairs. blocs of four, few souvenir sheets, Carlist stamps, officials 
and more, also some cards, covers, modern FDC's and business mail, all arranged in an old 
Schaubek album, in a large office file and packed in a box. 		     350 (€ 355)
1850/1992: Unmounted mint collection in 3 albums, in the main numbers almost complete 
(except for Mi 987, 1019-1020), post office fresh, also some duplicates, souvenir sheets and 
a small group of modern German DDR. 		     ** 300 (€ 305)
1858/1922: Collection on stock pages in both used and unused, beginning with Britannia 
1858 6d vermillin and two 9d dull magenta. Surface print stamps come with 1863 5/- mauve 
in two distinct shades, both unused and a good run of later issues up to 1922 10r KGV 
unused. A good lot. 		     * 200 (€ 200)

Sweden

1865: Three-color franking 24 + 50 + 5 Öre forming the 79 Öre rate, that was in vigour 
in 1865 for mail routed via Prussia, so fully prepaid from "STOCKHOLM 29/5 1865" to 
Genève. The stamps are of good colour, have intact perforation, the 24 Öre stamp ha a 
vertical tear at the uper right just at the rim of the design, framed "FRANCO", several tax 
marks, various transit cancels and arrival on the reverse. Facit (2015) = SKR 40000 .  To this 
two postcards from Norway with three-colour franking + 20 Ore SPITSBERGEN stamps to 
Basel 1904  and other postcard vom FIAERLAND to Italy 1914 		     6 150 (€ 150)
1855/1886: Impressive collection of classic Sweden in used condition, beginning with the 
complete Skilling Bco issue, with usual centering and quality challenges. Some with old 
expertisers marks. Later issues beginning with the 1856 local contain many fine copies and 
choice cancellations, with many different shades. Interesting and satisfying lot. 		    1'000 (€ 1'010)

Turkey

1789 (Aug. 15): Entire letter with compl content sent from Galata to London endorsed 'via 
Marseilles' with two line cachet 'VOIE DE MER / PAR MARSEILLE' and 'P. PAYE' in 
black and London arrival mark Nov. 9th. Fine and early letter disinfected in Marseille. 	
	    6 150 (€ 150)
Greece 1892: Turkey 1 pi. grey-blue, a single example used on reverse of 1894 cover to 
Stamboul, tied on despatch by circular all Arabic "DRAMA" handstamp in blue (Coles & Walker 
fig. 26) with "Mustapha Pacha Travelling P.O." bilingual cds alongside in black; the adhesive 
also tied on arrival by Stamboul cds in black. File fold away from adhesive, rare. 	
	    71 6 120 (€ 120)
Greece 1892: Turkey 20 pa. claret postal stationery card used to Genova, Italy cancelled by 
bilingual "Salonique" cds in black and the indicum cancelled by negative "POSTA SUBESI 
No. 3" of Salonika in violet (Coles & Walker fig. 32). Some surface scuffs but rare. 		     6 150 (€ 150)
Kosovo 1892: Turkey 20 pa. claret postal stationery card used from Austrian Vice Consulate 
in Prizren to Sofia, Bulgaria cancelled by superb all arbic "PRIZREN" handstamp in blue 
(Coles & Walker fig. 114) with bilingual PRIZERIN cds of despatch (27 June 1897) and Sophia 
arrival cds in black. Exceptional and very rare. Signed Nakjri AIEP. 		     6 200 (€ 200)
Yugoslavia 1892: Turkey 20 pa. claret postal stationery card used to Lausanne, Switzerland 
endorsed "via Semlin & Uskub", cancelled by rare bilingual "KALKANIDE" cds in black 
(Aug 5) in black (Bayindir fig. 2 / Coles & Walker fig. 60). Lausanne arrival cds alongside. Rare. Cert. 
Nakri AIEP (1999). 		     6 150 (€ 150)
Yugoslavia 1909: Turkey 10 pa. green in a block of four, used on reverse of small 1911 
cover to Istanbul tied by bilingual "RESNE" cds in black (Coles & Walker fig. 123). Rare. Cert. 
Nakri AIEP (2001). 		     160 64 200 (€ 200)
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We accept consignments of suitable rarities and collections or entire estates for our forthcoming auctions at any time. 
Please do not hesitate to contact our Philatelic Experts to discuss further details for consignments. Absolute discretion is guaranteed.
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  Bell's Asia Minor Screw Steam Shipping Company 1868: Lithographed 1 pi. black on green 
glazed paper, a used example with complete margins on three sides, slightly touched at right 
and small fault at lower right, cancelled by part "BELL'S / ASIA MINOR / STEAMSHIP Co. 
/ SMYRNA AGENCY" handstamp in blue. An adhesive of outstandingly fi ne appearance 
for this much rarer value with under 10 examples recorded in used condition Mi = € 7'500.    III              1'000   (€ 1'010) 

 

  Bell's Asia Minor Screw Steam Shipping Company 1868: Lithographed 2 pi. black on green 
glazed paper on piece, a used example with close margins to slightly touched, small faults 
at top, left uncancelled. A fi ne example with over average apperance nevertheless rare Mi = 
€ 5'000.    IV       5       500   (€ 505) 

 
  Turkey: Lots and Collections  

 

  1865/1970: Small collection with some older material as Duloz iissues but mainly modern 
Turkish stamps from 1959 upwards, several hundred individuals used/unused joined by 
plenty of duplicats, good condition and housed in one album and one stockbook.                      150   (€ 150) 

 

  1863/1928: Collection of twenty-three entires and over fi fty choice individual stamps of 
the DULOZ and odd later issues, selected for their postmark interest. The web will give an 
impression of this interesting lot.            6           300   (€ 305) 

 
  Ukraine  

   1923: Famine relief. Four mint never hinged full sheets, complete set, without watermark.       67 A - 70 A           **   200   (€ 200) 

 

  1992/2012: Large dealer stock of the recent decades, organized in 6 large folders, mostly 
sheets part sheets and blocks. A lot of thematic material contained. Inventory available, 
according to consignor Mi = € 35'121                    **   1'200   (€ 1'210) 

 
  Yugoslavia  

 

  1919/52: Italy Trieste, Fiume and Istria collection of areas which have changed hands in the 
wake of two wars with focus on provisional issues with a multitude of interesting pieces 
such as overprint varieties icluding "RIJEKA" 27I, 32xI, 32xII and 33II each in unmounted 
mint horizontal pair with normal all with Opinion Dr. Berger VOB (1979). Triest A and B 
with good range including 1947 "AMG FTT" overprints.             

  6   
 5    */**   700   (€ 705) 
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 2789   

View of Smyrna

 2784  2783 




